СПРАВКА
Об исполнении государственных полномочий органом опеки и попечительства Администрации МР «Сергокалинский район» по вопросам опеки и попечительства, выплат денежных пособий, обеспечения жильем детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и иных за период с 01.01.2017 по 31.12.2017 гг.
        Органом опеки и попечительства проделана определенная работа по исполнению отдельных государственных полномочий, переданных Администрации МР «Сергокалинский район» в соответствии с Законами Республики Дагестан.


Для реализации Закона РД №35 от 16.07.2008 г. «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Дагестан государственными полномочиями Республики Дагестан по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству» орган опеки и попечительства взаимодействует с учреждениями здравоохранения, социальной защиты, Администрациями СП, органами внутренних дел.

На 01.01.2018 г. подопечными органа опеки и попечительства являются 26 недееспособных граждан.

 На 01.01.2017 г. на учете органа опеки состояло 110 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
 За период с 01.01.2017 г. -  31.12.2017 г. было:

1. Выявлено и передано под опеку 7 несовершеннолетних детей, оставшихся без попечения родителей. 
2. Прекращена опека (попечение) над 7 подопечными: в связи с наступлением совершеннолетия - 6, взят в приемную семью – 1.

3.  Снято с учета из-за перемены места жительства 2 подопечных. 

4. На 31.12.2017 г. на учете на учете органа опеки состоит 105 подопечных. Из них: 

- круглые сироты -1
- дети, лишенных родительских прав – 4

- один родитель умер, другой лишен родительских прав – 5
- один родитель нетрудоспособен, другой лишен родительских прав –3

- один родитель умер, другой нетрудоспособен – 13
- дети нетрудоспособных инвалидов – 56
- родители неизвестны – 7


В соответствии с Законом РД №88 от 29.12.2006г. «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов (городских округов) Республики Дагестан государственными полномочиями Республики Дагестан по обеспечению денежных выплат детям-сиротам и детям, оставшихся без попечения родителей» были назначены выплаты ежемесячных   пособий 5 принятым под опеку детям. 

Общая сумма выплаченных ежемесячных пособий детям-сиротам и детям, оставшихся без попечения родителей за указанный период составила 7192295 рублей.  

В соответствии с ФЗ от 19.05.1995 г. №81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющих детей» общая сумма выплаченных единовременных пособий при назначении и переоформлении опеки (попечительства) составила 226391,58 рублей. 

За 2017 год подготовлены постановления, в т.ч.

-о даче разрешения на распоряжение имущества несовершеннолетних - 11
- о выплате единовременных пособий по опеке – 6
- об учреждении опеки (попечительства) над несовершеннолетними – 5
- об учреждении опеки над недееспособными - 7
- об изменении имени и фамилии – 1
 - о прекращении опекунства – 8, в т.ч. над недееспособным - 1
- о постановке на учет и приобретении жилья – 4
- о разрешении на снятие денежных средств со счета несовершеннолетнего - 3
- о переоформлении опекунства – 1
-об учреждении предварительного опекунства (попечительства) над несовершеннолетними – 9
- об учреждении предварительного опекунства над недееспособными - 1
- о снятии с учета – 1
- о внесении изменений в постановление – 1

- о назначении выплат опекунам - 1

Было принято участие в 16 заседаниях судов, а также представлено заключение, в т.ч.
- об установления факта отсутствия родительского попечения над детьми – 5
- об обоснованности и соответствии интересам ребенка усыновления - 1
- об определении места жительства детей – 2
- о лишении родительских прав – 1
- об установлении порядка общения с детьми – 3
- о признании гражданина безвестно отсутствующим– 1 
- о признании гражданина умершим - 1 
- о принудительном снятии с регистрационного учета несовершеннолетних – 1
- о признании гражданина недееспособным – 3
- о признании лицом из числа детей, оставшихся без попечения родителей - 1
 

Контроль, за деятельностью опекунов и попечителей, а также усыновителей осуществляется ведущими специалистами органа опеки и попечительства в соответствии с законодательством. Для этого два раза в год проводятся проверки жилищно-бытовых условий подопечных, а для вновь принятых под опеку – четыре раза за год. По результатам проверки оформляется отчет.


При осуществлении функций по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа, Администрация МР «Сергокалинский район» в лице органа опеки и попечительства основывается на ФЗ №159 от 21.12.1996 г. «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», ФЗ №15 от 29.02.2012г. «О внесении изменений в отдельные законодательные акты российской федерации в части обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», Законе РД № 57 от 04.12.2008г. «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Дагестан государственными полномочиями Республики Дагестан по обеспечению жилой площадью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».


На покупку  жилья из средств государства могут претендовать дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителе(далее социальные сироты), которые не являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, а также социальные сироты, которые являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, в случае, если их проживание в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным, органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, на территории которого находится место жительства указанных лиц, в порядке, установленном законодательством этого субъекта Российской Федерации, однократно предоставляются благоустроенные жилые помещения специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений.

В соответствии со ст.52 Жилищного кодекса РФ и Административным регламентом, орган опеки ведет учет детей–сирот, имеющих право на получение жилого помещения по договору социального найма.


В 2017 г. во исполнение переданных государственных полномочий по обеспечению жилыми помещениями детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, были приобретены 4 жилых помещений на общую сумму         2806815 рублей.  
