Наркотикунас мер мабиаб
Мартла 15-личиб Дегала шила урга даражала школализиб районна Администрацияла ва полицияла отделла хlянчизартала ил школала бучlантачил гьунибаъни бетаур. Гьунибаъниличиб ахъбуцибси наркотикуначи къаршиси тема сабри. Илала мурадли бетаур жагьилти илди вайти, агъулати ва уряхlти секlайзибад мяхlкамбарни ва илди-ургаб тlинтlли иргъахънила хlянчи дураберкlни. Балбуцла сиптакарти сарри районнизирти жагьилтала Центр ва духlнарти къуллукъунала отдел. 

Гьунибаънила бехlбихьудличиб жагьилти наркоманияли адамла арадешлис бируси заралличил тянишбариб. Гlур жагьилтала гьалаб гъайбухъун: Администрациялизибси жагьилти –ургаб дурабуркlуси хlянчила шайчибси отделла бекl специалист И.Б.Мажидов, дусмачи ахlебикибти дурхlни ургаб хlянчи дурабуркlуси хlянчила шайчивси инспектор А.Х.Мяхlяммадов. Илдани наркотикунани бируси заралличила, дихути балагьуначила буриб, жагьилти илдазибад тяйдили буахъес махбариб. Жагьилтачи дугьаилзули И.Б.Мажидов викlи: «Хlуша гьарилла арадеш ва талихl хlушала някъбазибцун саби. Сари пайдаладарибти цаибти бурхlназибал наркотикунани адамла психикаличи хlекьли вайси асар алкlахъу. Ил багьандан хlуша илдазирад мяхlкамли ва тяйдили дуъни ва наркоманти детхlеънилис бекlлибиубси шартl саби».
Бучlантала пикри хlясибли, ил балбуц дебали мягlничебсили ва тамашаласили бетаур. Бучlантас ил, гlямрулизиб наркотикуни агарси бархьси гьуни чеббикlахъес кумеклира бетаэс асубирар. 
Нушала корр 

Гlуррара умудешличила
Гьала хlебла манзиллизиб ванза чебсаргъухlели илала давлачерти лигlматуначил дарх адамлис зараллати челукьути излумира алкlути сари. Ил багьандан, экологияла ва умудешла шайчибси хасси комиссияли, шила жамигlятлизи балахъули саби, шилизир нясдешуни хlедиахъес, илди декlардарибти мераначицун лайдикlахъес. Нушала шилизиб ва арагlеб районна шимазиб, гlергъити дусмазиб умудешла шайчибси чебетаибдеш имцlабикlули биалра, гьаман нуша ургаб къаршибиркули саби вайбаресцун вяшбикlутира. Умудешла шайчибси комиссияла бутlакьянчибани гьачамцун ахlен нясдешуни имцlали къаршидиркути кьакьурбазиб хlербирутази умудешла хlекьлизиб аргъахъибси. Административный тяхlяр-кьяйда гьаласили, илдигъунти вайнукьаби чуйнара гlякlалабарибтири. Амма, или биалра, ил секlал аргъес хlейгути гьаннара къаршибиркули лебал. 
- Гьалмагъуни! 2016 ибил дуслизир умудешла шайчирти зегъа-мез цlакьдарили сари, хlятта гьарил гlякlа чебихьибси адамлис илди харжани кунктили урхlедулхъан. Хlушала юрт-алавти умули дирахъес, кьакьа байбяхъили ардашути нясти шин хlейахъес ва ил тяхlярли юртла гьала кайхьили гьуни буцахъибти сторйматериал заманаличир урисес чебиркур.
Д-Хl. Даудов 

Нушачиб гlяхlладли
Камси гьалабван районна Администрацияла заседаниебала заллизиб Россияла кинола Дуслис ва дубуртала Дуслис хасбарибси шадлихъласи балбуц дураберкlиб. Ил дураберкlибсири ДР-ла культурала Министерствола сипта хlясибли «Пагьмуртала кьукья» бикlуси проектхьулчили буцили. Ил балбуцличи нушачи гlяхlладли бакlибтири Дагъиста культурала ва искусствола Б.Мурадовала уличилси колледжла преподавательти ва студентуни. Бакlибти гlяхlлачи саламтала дугьбачил дугьаизур районна Администрацияла Бекlла заместитель Б.Мажидов. Илини саби нушачи гlяхlладли бакlниличи разидеш багьахъур.

Гlур заллизи цалабикибтас колледжла студентунани Дагъиста халкьанала мезаначил жагати далуйти делчlун, делхъани дариб. Илди гlеббуциб нушала районна культурала Юртанала художественная самодеятельностьла бутlакьянчибанира.
Ил гьунибаъниличиб пагьмуртала кьукьяла кьадриличила, сарира халкьла гlядатуни, искусство ва культура гьаладяхl дашахъниличи, жагьилтас патриот бяркъ бедлугниличи дяхlчиаибти, буриб. Гlяхlладли бакlибси пагьмуртала кьукьяли чучила гlяхlти пикруми калахъун, районна кьадрила балбуцлизир бутlакьяндеш дарнилис илдас районна Администрацияла шайзибад Грамотара бедиб.
Нушала корр 
Суратлизиб: 

Бахъла уркlби разидирули бузанти
Гlяхlцад дусмас гьалаб нушала районна халкьлис бекlахъудилашал къуллукъбируси комбинат республикализиб булан гьаркьятала къяяназиб бируси бири. Илаб устадешчебти пергер гlяхlти хlянчизарти бузутири. Илдачи шантала халаси хlяжатдешра бири, илдазибад имцlатигъунти хlурматличира лайикьбикиб. Комбинатла устнани барибси секlал фабрикабазиб барибсиличиб декlархlебулхъи. Амма улкализирти тамашала дарсдешунани ил организацияла кьадри-кьимат камдиахъуб. Илкьяйда биалра, гьачамлис илаб чеббикlибси устала санигlят дигути лебал ва илдани ил уркlила дигиличил бузахъули чучи адамти битlикlули саби. Жагати палтар дирнила шайчиб някъ белкунти хlянчизарти гьачамлис илаб бузул лебал. Илдигъунтазибад саби иш суратлизиб хlушани чебиути: Гlябуллаева Рукьият, Хlяжигlялиева Хамис, Халалмяхlяммадова Патlимат, Ибрагьимова Муслимат, Рабазанова Патlимат. Чучи дугьаизурсила мурад барес, чуни барибси палтарличи илди разили калахъес ва гlуррара чучи бакlахъес илди мурталра хlядурли саби. Леб илаб бузули адамтани чеббикlибти палтарла устни, чучира зумали адамти дугьабилзути. 

Мартла 20-личиб халкьлис бекlахъудилашал къуллукъбирути хlянчизартала байрамла Бархlи саби. Ил байрамличил бархбасахъи нушани илаб бусягlят бузути лебилра хlянчизарти чула санигlятласи байрамличил мубаракбирулра ва чус гlяхlси арадеш, гьар бархlилизиб ахъси гьав, чус гьар бархlилизир дахъал-дахъал заказуни диубли дигулра. Илдани биалли чучи дугьабизуртала уркlби разили калесли бузери даимбирниличи дирхулра.

Конкурса "Интерактивные технологии в современном  образовании"
В целях выявления, поддержки и поощрения  творчески  работающих  педагогов, занимающихся освоением и применением интерактивных средств обучения  в педагогической практике, повышения профессионального мастерства педагогов в области информационно-коммуникационных технологий, способствующих  эффективному формированию образовательного процесса согласно требованиям ФГОС  29 февраля 2016 года на базе МКОУ "Лицей №2 им.Абдуллаева С.Г." Сергокалинского района  проведен  муниципальный этап конкурса "Интерактивные технологии в современном  образовании".
На конкурс было представлено 6 работ: работа учителя информатики МКОУ "Лицей им.О.Батырая" Кадировой Хадижат Зубайруевны, работа учителя математики МКОУ "Миглакасимахинская СОШ" Магомедова Шахбана Магомедсаидовича, работа учителя английского языка МКОУ  "Лицей №2 им.Абдуллаева С.Г." Ибрагимовой Патимат Хабибовны, работа учителя биологии МКОУ "Нижнемахаргинская СОШ" Абдуллаевой Аминат Алиевны, работа учителя информатики МКОУ "Краснопартизанская СОШ" Чанкаевой Марзият Омаргаджиевны, работа учителя начальных классов МКОУ "Краснопартизанская СОШ" Алибековой Аминат Омаргаджиевны.
На заочном этапе конкурсные работы оценивались по следующим критериям: целесообразность  использования ИКТ на уроке; соответствие дидактических материалов содержанию темы и возрастным, а также психолого-педагогическим особенностям учащихся; использование возможностей инструментов оборудования и программного обеспечения; презентативность; эксклюзивность и оригинальность; прогрессивность; мотивированность; оптимальность; эффективность; технологичность.  Была проведена предварительная экспертиза представленных проектов.  
 На очный этап Конкурса были допущены три работы: учителя информатики МКОУ "Лицей им.О.Батырая" Кадировой Хадижат Зубайруевны,  учителя математики МКОУ "Миглакасимахинская СОШ" Магомедова Шахбана Магомедсаидовича и учителя английского языка МКОУ  "Лицей №2 им.Абдуллаева С.Г." Ибрагимовой Патимат Хабибовны. 
Каждый конкурсант защитил методическую разработку, которая содержала: тезисы на электронном и бумажном носителях, в которых кратко описывалось содержание технологии или инновации;
развернутый конспект урока с использованием интерактивных средств обучения, включающий описание каждого этапа использования инструментов интерактивных средств и информационно - коммуникационных технологий.
Конкурсанты показали целесообразность использования интерактивной доски на уроке при изучении темы и творчески подошли к описанию своего опыта работы с интерактивными средствами обучения. На уроке была интеграция  с другими предметными областями, как русский язык, история, география, математика. Были использованы аудиоролики, видеоролики, возможности и инструменты интерактивной доски: возможность делать записи с помощью маркера, увеличивать размеры, распределять информацию на слайдах, переходить на следующие слайды, использовать задвижку для скрытия информации, сохранять набранный материал и открывать его по необходимости, создавать ссылки с одного файла на другой. Также на уроках выполняли тестовую работу на нетбуках.
 	Жюри конкурса, выслушав каждого конкурсанта и изучив все представленные работы, решило присудить места по 2 направлениям: 
1.	Информатика 
I место - Кадировой Хадижат Зубай-руевне, учителю информатики МКОУ "Лицей им.О.Батырая" 
2.	Предмет группы "иностранный язык" 
I место - Ибрагимовой Патимат Хабибовне, учителю английского языка МКОУ  "Лицей №2 им.Абдуллаева С.Г.". 
У.Магомедова
методист Управления образования
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТР АГРОХИМИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ
"ДАГЕСТАНСКИЙ"
ВЫПОЛНИТ СЛЕДУЮЩИЕ ВИДЫ РАБОТ (УСЛУГ):
Почвенно-агрохимическое и эколого-токсикологическое обследования почв на наличие элементов питания (N, P, K), гумуса и микроэлементов (Zn, Cu, Mn, Co) с последующей выдачей агрохимических очерков и картограмм, а также соответствующие рекомендации по внесению минеральных и органических удобрений;
 Обследование земель на садоиригодность с разработкой проектно-сметной документации многолетних насаждений, в том числе интенсивного типа;
 Почвенная и растительная диагностика с выдачей рекомендаций;
 Анализ минеральных и органических удобрений;
в Определение радиационного фона, нитратов, остаточного количества пестицидов в почвах и растениеводческой продукции;
Определение химического состава и питательной ценности кормов (по классности) с выдачей паспортов качества;
Работы по определению химического состава воды и пригодности её для орошения;
Разработка проектно-сметной документации на проведение комплексного агрохимического окультуривания полей, гипсования почв.
Наш адрес: РД, г.Махачкала, пр-т Акушинского, Научный городок
Телефон: 8 (8-722) 60-30-32, 60-30-29; Факс: 8 (8-722) 60-30-32
 Уважаемые производители с/х продукции, от частника до коллективного хозяйства, Вы имеете возможность стать клиентом нашего центра.

В селе Краснопартизанск состоялось открытие Центра традиционной культуры народов России на базе СДК.
На открытии присутствовали представитель администрации МР "Сергокалинский район" Рукият Ахмедова, директор межпоселенческого культурно-досугового центра Зайнаб Махдиева, глава сельского поселения Исаев Меджид Магомедович, представители СМИ, а также гости из других поселений района и жители села.
В Центре традиционной культуры народов России посетители ознакомились с историей и этнокультурой села.
В рамках открытия состоялась выставка декоративно-прикладного творчества и праздничный концерт, в котором приняли участие артисты КДЦ и гости приехавшие со всего района.
Стоит отметить, что работники культуры при поддержке сельской администрации постарались на славу, провели кропотливую работу по сбору экспонатов старины.
Оформление ЦТКНР привлекало внимание всех посетителей. На сцене были представлены экспонаты разных лет: уникальные предметы старины и быта, куклы, старинные игрушки, изделия декоративно-прикладного искусства, музыкальные инструменты, национальная одежда, стенды со старинными фотографиями, книги по истории и этнокультуре, фотоальбомы. Все участники и ведущие мероприятия были одеты в традиционные национальные костюмы.
В приветственном слове представитель администрации МР " Сергокалинский район" Рукият Ахмедова поздравила жителей и гостей с открытием центра
"Мы должны хранить и приумножать лучшие традиции, оставленные в наследство нашими предками на протяжении многих лет. Наш долг - передать молодому поколению те ценности, на которых нас воспитывали" - отметила она.
 Всех собравшихся с открытием центра поздравила директор межпоселенческого культурно-досугового центра Зайнаб Махдиева которая, в частности, отметила: "Глава республики Рамазан Абдулатипов уделяет большое внимание культуре, поэтому в приоритет своей деятельности ставит открытие Центров традиционной культуры народов России. В нашем районе на сегодняшний день действует уже 13 таких центров, целями открытия которых является не только культурное просвещение жителей района, но и место отдыха, где люди просто могут собраться для общения друг с другом". После торжественного открытия состоялся праздничный концерт. Творческим коллективом села Краснопартизанск было представлено обрядовое вокально-хореографическое действо, в котором наряду с концертной программой были продемонстрированы мастер-классы по традиционным народным ремеслам.
В заключение глава села Меджид Исаев поблагодарил гостей, жителей села за активное участие в проведенном мероприятии и пожелал дальнейших успехов в работе, здоровья, счастья и претворения в жизнь заветных желаний.


Наступила весна, а с ней пришёл первый весенний праздник - 8 марта.
Для каждого из нас этот день - дань любви и уважения к женщине. Поэты и писатели, художники испокон веков славили женщину. Она - мать, верная подруга и спутница жизни.
Вместе с ней в мир приходят любовь и покой, она несет в своих нежных руках свет, доброту, мечту и саму жизнь.
Празднику 8 марта был посвящён вечер, организованный в библиотеке с Нижнее-Махарги, Ф №14 МКУ "ЦБС". Организовала мероприятие зав.библиотекой С.Халимбекова, на вечер были приглашены многодетные матери, молодые женщины. С приветственными словами выступил глава сельского поселения М.Магомедов. Он поздравил всех собравшихся в библиотеке прекрасных женщин, матерей с праздником весны. Выступила и сама зав. библиотекой, по хозяйски давая возможность сказать слова поздравления каждому присутствующему. Кроме многочисленных слов пожелания на вечере звучали песни в исполнении учащихся средней школы, работников досугового центра. Надо отметить, что сами махаргинцы народ одаренный и талантливый. Всех присутствующих порадовало выступление Алибагандовой Рукият, которая не только красиво высказалась, но и спела песню. Холадавева Патимат, несменная участница фольклорного клуба "Махарги" прочла стихи собственного сочинения посвященные матери.
С добрыми пожеланиями и с праздничными словами выступили Меджидова Написат, Алиева Хамис. Эти прекрасные мамы воспитали каждая по 8 детей, являются ветеранами труда, и почётными женщинами своего села. На мероприятии приняли участие и выступили работники центральной библиотеки З.Омарова и Р.Лукманова. А пожеланья всем женщинам такие: Пусть в сердцах поселится радостное весеннее настроение на весь год. Пусть исполняются все мечты и надежды.
З.Омарова

После открытия Дворца спорта в селении Мюрего здесь намного увеличилось число молодёжи занимающихся спортом. Этому способствуют прекрасные условия созданные спортсменам. Ежедневно в залах Дворца спорта занимаются 100-110 юношей и молодёжи села. Особенно увеличилось количество детей занимающихся вольной борьбой. В январе и феврале проведены пять товарищеских встреч с командами с.Сергокала, Первомайск, Утамыш, города Избербаш. В этих встреча приняли участие 270 детей юношеского возраста. В марте пройдёт открытый чемпионат спортивной школы с участием представителей всех секций работающих в районе по вольной борьбе. По итогам этих соревнований определится сборная команда района.
Гамид Магомедов.
Директор спортивной школы им.М-С.Алиева
с.Мюрего.

В целях реализации программных мероприятий по трудоустройству и предоставления информационных услуг безработным и незанятым гражданам, 25 февраля 2016 года в здании ГКУ РД ЦЗН в МО "Сергокалинский район" было проведено видео-собеседование путем Skype связи. В ярмарке вакансий приняли участие работодатели Санкт- Петербурга и соискатели работы, проживающие в Сергокалинском районе. Мероприятие было проведено согласно графику с 11:00 до 14:00. Ярмарку посетило шесть соискателей работы по специальностям инженер, водитель, штукатур, грузчик, сварщик. На связь вышла представитель Машиностроительного завода г.Санкт-Петербурга Наталья Александровна, в ходе которой рассказала о предлагаемой работе, режиме работы, предлагаемой заработной плате, льготах и компенсациях для сотрудников, предоставление проживания. Проведение данного вида ярмарки вакантных рабочих мест очень заинтересовало безработных граждан, что привело к продуктивному общению напрямую с работодателем.
Муртузалиев Р М
Директор ГКУ РД
ЦЗН в МО Сергокалинский район

Всемирный день защиты прав потребителей, проводимый под эгидой Организации Объединенных Наций, отмечается в России ежегодно, начиная с 1994 года. Международная Федерация потребительских организаций каждый год определяет тематику Всемирного дня защиты прав потребителей, отмечаемого 15 марта.
В 2016 году девиз дня: "Исключить антибиотики из меню" В этой связи Международная организация по защите потребителей совместно со странами-членами планирует проведение кампаний, направленных на то, чтобы призвать предприятия быстрого питания прекратить продажу мяса (мясных продуктов), выращенного с использованием большого количества антибиотиков.
Причина запрета - аллергизация организма, негативное воздействие на органы и ткани человека, возрастающая устойчивость к антибиотикам по всему миру. Всемирная организация здравоохранения предупреждает, что, если ничего не предпринять состояние здоровья людей значительно ухудшиться, а также лекарства перестанут быть эффективными, а простые инфекции могут быть смертельными для людей. Это обусловлено чрезмерным использованием антибиотиков.
В последнее время, в связи с тем, что антибиотики стали использовать повсеместно в животноводстве, птицеводстве и при выращивании рыбы, количество вредных веществ, попадающих в организм, бесконтрольно увеличивается. Практически во всех продуктах в супермаркете можно обнаружить антибиотики.  Они стопроцентно есть в мясе, так как и животных, и птиц, лечат, как и людей, антибиотиками. И не только лечат, но и дают в качестве профилактики вместе с витаминами.  
Особое внимание  уделяется наиболее вредным продуктам питания, т.к. в современном мире человек меньше всего обращает внимание на состав продуктов питания и используют в питании заводскую упакованную продукцию, а не экологически чистые продукты. И это становится очень опасным явлением. Человек мало знает о том, что употребляет в пищу, и вообще мало знает о тех продуктах, которые предлагает ему современный рынок. 
Казалось бы, единственная категория продуктов, которую антибиотики обошли стороной, это овощи и фрукты, но нет. И сюда они добрались. Взять хотя бы всеми любимые новогодние мандарины. Привезенные из Грузии фрукты, портятся довольно быстро, а их сородичи из Турции и Греции могут лежать хоть целый месяц, и будут такие же красивые и блестящие, и никто, кроме человека есть их не будет. Сколько же в них антибиотиков? Неизвестно. Это тайна. Коммерческая. Многие другие овощи и фрукты содержат антибиотики, попавшие в них из почвы с удобрениями, и определить их на глаз и на вкус не возможно.
Чем же грозит человеку такой бесконтрольный прием антибиотиков?
Сейчас уже с этим связывают рост количества заболеваний астмой и аллергическими заболеваниями. Вред антибиотиков для желудочно-кишечного тракта очевиден: о дисбактериозе после антибиотиков или нарушении микрофлоры в кишечнике, можно не говорить, об этом знают все. Кроме того, организм привыкает к постоянному приему антибиотиков, и в случае серьезной необходимости антибиотики могут просто не сработать.
Как свести вред антибиотиков в продуктах питания к минимуму?
Первое что можно сделать, это уменьшить пассивный прием антибиотиков. Для этого нужно самым тщательным образом выбирать продукты. Пусть фрукты будут не самого большого размера и не самые красивые, пусть их даже "надкусит" червячок, это точно гарантия того, что вредных веществ в них минимум. Обязательно нужно смотреть срок годности, и не только для того чтобы выбрать свежий продукт. Те продукты, у которых минимальный срок годности, изготовлены с минимумом антибиотиков и других вредностей. Ну не может творог или молоко хранится месяц, сыр лежать на полке 3 месяца, а морепродукты - полгода.
Разрушаются ли антибиотики при тепловой обработке продуктов?
Часто можно услышать о том, что антибиотики, содержащиеся в мясе, молоке и яйцах, разрушаются при тепловой обработке и, таким образом, не могут оказывать никакого влияния на здоровье тех, кто эти продукты употребляет. И правда, никто ведь не ест мясо в сыром виде, молоко подвергается пастеризации, ну и яйца есть сырыми не рекомендуется. Получается, нет причин волноваться по поводу антибиотиков в этих продуктах?
Ученые утверждают, что путем тепловой обработки можно только частично избавиться от антибиотиков. Например, есть данные, как вываривается антибиотик тетрациклин из куриной тушки. После тридцатиминутной варки он сохраняется в мышцах бройлера в виде следов, а еще через 30 минут полностью переходит в бульон.
А как насчет молока и яиц? Никто не кипятит молоко в течение 30 минут и не варит яйца так долго. На счет этого, к сожалению, исследования не проводились. Поэтому, выбор остается за каждым из нас: есть или не есть...
Гаджиомаров М.М.
Главный специалист-эксперт
ТО Управления Роспотребнадзора
по РД в г. Избербаш.
Информация для потребителей сетевого газа
Порядок расчета по показаниям прибора учета газа.
Уважаемый Абонент!
Одной из обязанностей абонентов по договору поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан является сообщать поставщику газа сведения о показаниях прибора учета газа в установленный в договоре срок.
Согласно заключаемым и действующим на территориях республик Северного Кавказа договорам, абоненты обязаны ежемесячно, до 25 числа текущего месяца, сообщать поставщику сведения о показаниях прибора учёта газа в квитанции по оплате за потребленный газ или другим доступным способом.
С 09.08.2008 года, с даты вступления в силу Правил поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан, утв. Постановлением Правительства РФ от 21.07.2008 № 549, в случае не предоставления абонентом сведений о показаниях прибора учета газа, объем потребленного газа за прошедший расчетный период и до расчетного периода, в котором абонент возобновил представление указанных сведений, но не более 3 месяцев подряд, определяется исходя из объема среднемесячного потребления газа потребителем, определенного по прибору учета газа за период не менее одного года, а если период работы прибора учета газа составил меньше одного года - за фактический период работы прибора учета газа. По истечении указанного 3-месячного периода объем потребленного газа за каждый последующий месяц вплоть до расчетного периода, в котором абонент возобновил представление указанных сведений, определяется в соответствии с нормативами потребления газа. Данный порядок расчета основан на п. 31 Правил поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан.
Определение объема потребляемого газа по показаниям прибора учета газа возобновляется со дня, следующего за днем проведения проверки, осуществляемой поставщиком газа по письменной заявке (заявлению) абонента. 
То есть, перерасчеты среднемесячных начислений и нормативных начислений, произведенных по причине не предоставления абонентом показаний прибора учета газа будут производиться по Вашей письменной заявке (заявлению), при условии подтверждения путем проведения проверки представителем поставщика газа соответствия прибора требованиям п. 25 Правил поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан, а именно:
- используется прибор учета газа, тип которого внесен в государственный реестр средств измерений; 
- пломба (пломбы), установленная на приборе учета газа заводом-изготовителем или организацией, проводившей последнюю поверку, и пломба, установленная поставщиком газа на месте, где прибор учета газа присоединен к газопроводу, не нарушены;
- срок проведения очередной поверки, определяемый с учетом периодичности ее проведения, устанавливаемой Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии для каждого типа приборов учета газа, допущенных к использованию на территории Российской Федерации, не наступил;
- прибор учета газа находится в исправном состоянии.
Как Вам известно, при учете газа с использованием приборов учета газа значительно экономятся расходы на его оплату, поэтому, уважаемый Абонент, ежемесячно передавайте показания по установленному в Вашем домовладении прибору учета газа, а в случае не передачи таких сведений поставщику, обратитесь в абонентскую службу с письменной заявкой (заявлением) о перерасчете начислений за газ.
Полную информацию по вопросам, изложенным в данной памятке, Вы можете получить в абонентском пункте по месту Вашего жительства, а также по номерам "горячей линии" абонентов - потребителей газа в Дагестане: Билайн 89064480074; МТС 898986689 34; Мегафон 89280581954. 
Филиал ООО "Газпром межрегионгаз Пятигорск" в Дагестане 
О порядке предоставления сведений из Единого Государственного Реестра Прав(ЕГРП) по запросам
В соответствии с приказом Росреестра от 13 января 2015 года № П/1, с 1 января 2016 года Филиал ФГБУ "Федеральная Кадастровая Палата Росреестра" по Республике Дагестан наделен полномочиями по предоставлению сведений, содержащихся в Едином Государственном Реестре Прав(далее-ЕГРП).
Сотрудники Филиала ФГБУ "Федеральная Кадастровая Палата Росреестра" по Республике Дагестан вправе самостоятельно принимать и обрабатывать запросы органов государственной власти, органов местного самоуправления, правоохранительных органов и других органов, учреждений и организаций, которым, в соответствии с Федеральным законом № 122-ФЗ от 21.07.1997 года "О государственной регистрации прав на объекты недвижимого имущества и сделок с ним ", сведения из ЕГРП предоставляются бесплатно.
Запросы о предоставлении сведений из ЕГРП направляются в территориальные учреждения Филиала ФГБУ "Федеральная Кадастровая Палата Росреестра" по Республике Дагестан.
Запросы на предоставление сведений из ЕГРП, поступившие в Избербашский межмуниципальный отдел после 1-го марта 2016 года, будут оставлены без рассмотрения в связи с закрытием Книги учета выданной информации из ЕГРП.
Багамаев А.А 
Начальник Избербашского МО
Управления Росреестра по РД
Информация для сельхозтоваропроизводителей по аккредитованной испытательной лаборатории и органу по сертификации филиала ФГБУ "Россельхозцентр" по РД
Уважаемые производители сельскохозяйственной продукции!
Доводим до Вашего сведения, что в г. Махачкале действует аккредито-ванная испытательная лаборатория и Орган по сертификации продукции филиала ФГБУ "Россельхозцентр" по РД.
Лаборатория проводит определение органолептических, физико-химических показателей безопасности растительной зерновой и зернобобовой, плодоовощной продукции и винограда. Также в лаборатории проводят анализы на определение содержания действующего вещества в химических препаратах. Лаборатория снабжена всем необходимым оборудованием (газовый хроматограф, анализатор ртути, нитратометр, сушильный шкаф, электронный микроскоп и мн. другое)
Кроме того, на базе филиала функционирует Орган по сертификации, который на основании проведенных испытаний выдает декларации ТС ТР на вышеуказанную продукцию.
У нас приемлемые цены, высокое качество и короткие сроки выполнения анализов и выдачи деклараций. К каждому заявителю применяется индивидуальный подход.
По всем вопросам и за консультациями по вопросам испытаний обращаться к ведущему токсикологу ИЛ: Дибировой Ангелине т.8(8722)603213
По вопросам декларирования продукции - к руководителю Органа сертификации - Устарову Шапи Абдуллаховичу т.89298705800, 89640028363
Наш адрес:РД,г.Махачкала,район Учхоза(ул.Даганова 103) Филиал ФГБУ "Россельхозцентр" по РД Прием образцов на 2 этаже

ДР-ла Бекlла Дугьабиз пикрибирули
Хlушала пикруми сегъунтив?
Дагъиста Бекl Рабазан Гlябдулатlипов республикала газетабала, журналтала, телепередачабала бекl редактортачил ишдусла февральла 10-личив гьуниваибсири. Ил гьунибаъниличиб бекlлибиубси темали бетаур ДР-ла Халкьла Собраниеличи республикала Бекlла Дугьабиз пикрибарни. Иличила белкlунси статья нуни «Замана» газетализиб белчlунра. Илар Дагъиста Бекlли ахъдуцибти ва гlямрулизир дурадеркlес пикрибарибти цацадехl тяхlурти наб гlяхlдизур ва нушала газета бучlантала илдачила пикри багьес багьандан, илди иш белкlлизирра гьаладирхьулра. 
Цаибилгъуна тяхlяр. Дагъиста Бекlли ил гьунибаъниличиб ишкьяйда багьахъур: районнизир ва шагьуртазир рушбатчидешличи къаршидеш дирути постани абхьес. Илди постанази рушбатчидешла анцlбукьунала хlекьлизирти гlярзабачил адамти дугьабизес бирар или бурули сай илини. Хlяжатлив нушала районнизиб илгъуна пост? Дила пикрили хlяжатли саби. Бурая хlушала пикри. 
Районна центрлизиб, адамти имцlали цахlнабиркуси мерличиб «Роспечатьла» ца киоск абхьалри гlяхlсири или гьанбиркули саби. Иличи хlяжатти адамти нушачиб агара викlес хlейрар. 
Ил гьунибаъниличиб реепубликала СМИ-бала Ассоциацияла председатель, даргала «Замана» газетала бекl редактор Арсен Юсуповли районтала бургала хlянчила асарчебдеш кьиматлабирухlели, мерличир газетаби-журналти къулбасдирнира хlисаблизи кайсес гlягlнили биъниличира гьанбикахъиб. Дагъиста Бекlли биалли ил сунела хlерудилиу касес чесиб ва ил шайчир белгити хъарбаркьуни дедиб. Лебилрара-сера жагьилти интернетунази ахъибси иш замана ил балбуцра вайси ахlен или гьанбиркули саби. Сенкlун, газетабани, журналтани, жузанигъуна гlяхlси бяркъ интернетли хlелуга. 
Дагъиста Бекlли миллатла мезани гlердуцниличира пикри бяхlчиаиб. Вегlла мез ва культура мяхlкамдарес гlягlнили биъниличила буриб. Гlяхlдешличи хьулдикlехlе. 
Нушала районнизиб хlербирути адамталара пикруми декlар-декlарти сари. Амма бекlлибиубси анцlбукь лебталалра цадешлизиб саби. Амма цадеш биули ахlен. Ца адам сунечи хъарсира, районнис гlяхlдешра дарили, хъалибарглис яшавра баргъили лехlкайхъули сай. Ца биалли хъям-кьацlлизи, гъарачидешлизи гъудуркайрули сай. Илкьяйда барахъес хlелталли хlякимтачи, полицияличи гьимуркlули, чина-дигара гlярзикlес вехlкархьули сай. 
Нушачиб леб хlякимтала, полицияла хlянчизартала, тухтуртала бузериличи кьабулагартира. Сенкlун илди-ургабра адамтала уркlбала хlи думкьахъути лебхlели. Амма илди-ургаб гlяхlти, адамтала диги сархибти имцlали биъни нушала игъбар саби. Илдачи нуша гьар бархlилизир хlяжатхlедикесра гlямал агара. 
Арцlилизибад умубарибси мар анкlила хъули гlяхlси сабухъ луга, умухlебарибсиливанра ахlи. Нушачирра «арцlи» камли ахlен. Илди ца адамли умударес хlейрар. Лебталара цадеш, районничи диги хlяжатли сари. Барибси гlяхl жявли хъумуртули, нукьсандешунагlив умцlули, сунезибад чисалра селисалра пайда агарлира хlериэс асухlебираргу адамлис. Гьай-гьай СССР-ла манзиллизирван лебтасалра бузес хlянчурбира, чlумати дазурбира, низам-зегъара лерти диалри я улкализир, я Дагъистайзир я кризисуни, я къачагъдеш хlедиэс асубири. Гьанна биалли якьутла бячунси пигьала сагабарес гьамадли ахlен. Хlушала пикрира аргъес дигахъира. 
Айдимир Каймаразов  

Бузерили дебшлаварибси
Гьалавван ну Каспийск шагьарлизир хlеррируси дила рузикьарличи вякьунхlели, илини набзи 1973 ибил дуслизиб районна «Эркиндешличи» газетализиб кабяхъибси макьала чебаахъиб, сабира дила халадудеш Гъази Мусаевличила Кьадиркентла бехlбихьудла школала директор Н.Гlисаевли белкlунси. Илини набзира ручка касахъиб. Ил саби лебси тяхlярли нунира чеблукlулра: 
«Чис хlейгахъув ишгъуна эркинси манзиллизив гьачамалра зягlипхlейкили даршал дус хlериэс? Гьай-гьай, гьариллис дигахъу. Ара-сагъли даршал дусла гlямру деркlили нуша-ургаб хlербирути лебли буили саби. Ишдусла январьла бехlбихьудлизиб Кьадиркентла шилизиб дураберкlибси халкьла переписьли сунела гlямрулизив гьачамалра зягlипхlейкибси, бузерилизивад къябхlердили даршал дусла гlямру деркlибси Гъази Мусаев варгиб. Халкьла перепись дурабуркlути нуша Гъазичил ихтилатдикlулра, сунела гlямруличила бурни тиладибирули, илизи чумал суал дедлугулра. 
- Гъази, чум дус виублири, арадешлизивад сен сайри?
- Гьанна даршлим цаэсил дуслизивра, арадешличила зигарикlули хlейрус. Дила гlямрулизив ну зягlипикили хlебалас, арадеш бусягlятра вайси ахlен.
-Хlуни даршал дус деркlнилис ва илди дусмазиб мурталра арадеш гlяхlси бирнилис се сабабли бетаурал бурес хlейруду?
- Гьай-гьайра, бухъянси заманализив ара-сагъли хlериънилис сабабли детауртачила гъайикlасли, нуни гlяхlил балас даим бузериличил вархикнили, умуси гьаваличив вирнили, папрус ва держ бекlлил мухlлилизи хlедухнили, заманаличив укнили ва уснили ну вахъхlи хlериънилис халаси кумек барниличила. Илдала дурарад, нуни имцlали ниъла ва гидгурала берклуми дукули вирус. Гъази Мусаев ца бархlилизивалра акьули хlевъар. Ил имцlаливан кьис-кьутlла хlянчилизив узар, сунечи хъарбарибси хъярхъли ва чебетаахъили таманбиру. Нушала улкализиб Совет хlукумат кабизахъес багьандан Гъазинира халаси пай кабихьиб. Кlарахъазир, Гlяя-Кьакьализир, Манаслизир детаурти дургъбазир илинира жигарла бутlакьяндеш дариб. Хlунтlена партизанна уличи лайикьикиб. 
Нушала районна ва республикала давла имцlабиахъес багьандан 15 дусла гlямруличив бузерилизи ахъибси Гъазини кабихьибси пайра камси ахlен. 
100 дус деркlибси Мусаев бусягlятра сунела чарх-бекl ва шишикьиш хlясибли 60 дусла гlямрула мурул адамличи мешули сай. Гъазини бурни хlясибли, илала неш 90 дус, дудеш 150 дус хlербиубти буили саби. 
Дигеси саби нушала районнизиб чуни дахъал дусмазир бузерила маргьлизир жигарла бутlакьяндеш дарибти ва дахъал дусми деркlибти адамти хlербирули биъни. Илдачи нушани пахру бирехlе».
Н.Гlисаев, Кьадиркентла бехlбихьудла школала директор

Дила дудешли бурили кьяйда (хlяб нурли бицlаб сунела), дила хала дудеш нушала махьилизив бегlлара давлачевси уили сай. Илала бегlлара дахъал хъуми, мурала мерани, мицlираг ва сай вегlси шинкьа дуили сари. Ил кулакварили Сибирьлизи вархьаэс балбизурхlели, ил лагъ хlевцили сунела бузериличивли давлачеввиъни багьандан ватурси уили сай. Колхоз кабизахъайчи ил савлиличивад хlери баайчи цадехl унцачил, хlери гlергъи цархlилти унци дамгили хъубзарла хlянчилизив узули уили сай. 
Колхоз кабизахъурхlели илала хьулчилизи бегlлара халаси пай кабихьибсири. Колхозла хlянчурбазивра ил дебали жигарчевли узусири. Илини бамсриахъахъес хlебалтни багьандан, иличил барх хlянчила дурабухъес хlейгути бахъал колхозникуни буили саби. 
Жура-журала хlянчила дурарад, хала дудешли шинкьала бузери гlеббурцусири, колхозла ва адамтала унцас ва ябнас лутlми кадирхъутири.
Хlебла замана дугели колхозла унци дуки дикутири, янила замана колхозла дургlеларти хlянчилизив узусири. Колхозла ризкьи хъулкнази датахъес багьандан, илар къараулдеш дирусири. Илав хала хlякализи вергурли дургlелала ца дубларти балчаличи герулхъи, дахъал замунтазив ил дяхlили кlапlварили вири. Ну тамашавирусири илала уркlила чlумадешличи. Янила замана илини замана-заманаличиб, кьяшмачир сегъунтилра дабри агарли, шинкьаличи шин дашуси 300-400 метрла бухъянси ругери семслизибад ва муъбазибад умубирусири. (Илхlели ризинна чакма хlедири. Мурул адамтани челгьути урумла чакма ва кабцла дабри дири). Ил багьандан илала лутlи-кьяшми пlякь-пlякьдикили дири. Илди мераначи илини буцlарси къир чертlахъули вири. Илини дуки дикути унцачира чуйнара буцlи чедухъунтири. Амма хала дудешли цалра унц буцlази кабушахъибси ахlенри. 
Янила заманализир илини сунес хъярбукла устнани хибти гlябли гlягlниси даражаличи диркахъули, някъбачир сегъунтилра хъатликуни агарли, дехlибала дарес ва кьацlли укес ахlенси хъули ахlецlили, дахъал хlянчи дирутири. Лутlми кадирхъуси унц сунечи кабикили ва уркура ругбяхъили, илала кlелра хъуцlарла ва шалубала лигби дячунтири. Колхозла муракьянабас шин архухlели хlунзала диубти унци кьадубази дебшили уркура ругбяхъибхlели, суненицун шинни бицlибси чарма чебихьес зузикlули канила кlелра шайчирад дарг дурадикибтири ва операцияби дарес чебуркъубсири. 
Хала дудеш сахаватси вири. Илала печлизир даим камхlедири дерцlахъес кадихьибти картошка. Сунела хьунри бубкlули, хала дудеш авна хъайчикайибсири. Цаэсил хьунуйзибад кlел рурси ва ца урши акlуб, кlиэсил хьунуйзивад – ца урши, хlябэсил хьунуйзирад – ца рурси. Илди ца нешла дурхlниван хlербиуб. Гьанна цаэсил хьунуйзирад акlубси дила неш ахlенти, гlурилти бебкlили агара, халасигъуна урши Ватlа Чебяхlси дергълизив алхунси сай (кьудратла вегlли бунагь-хатlа уркадуцаб чула). 
Дила неш 94 дус риубли сари (паспорт хlясибли – 100 дус). Авэсил хьуна урши хала дудешли айкьурсири, халаваахъибсири, хъайчи катурсири ва сунела юрт илис бедибси саби. Хала дудеш гlурра вахъхlи хlериэс асубирусири, сунени мяхlкамдеш барибси виалри. Операция барибхlели илизи тухтурли бурибсири сегъунсилра хlянчи хlебарахъес. Бузерила маргьлизив ухънаваибси хала дудеш сагабируси юртлис къаркъуба гечикlули ухьала кайхьунсири, гlур ахиратла хъули арякьунсири (хlяб нурли бицlаб сунела). 
Дила хала дудеш малхlямси, уркlецlичевси, дигичевси, къяна-шилтахъ агарси вири. Ухънаваибхlелира кункли делхъли улхъи, пlивикlуначил яра шятlличил жагати ва чедетаибти агурби дирхъи.
М.Р.Мяхlяммадов, РФ-ла журналистунала Союзла член, ДР-ла культурала урибси хlянчизар  

Дила махьи
Алавчарли дубурта
Алавбуцибси саби
Кадухъун дяргlиб хlуркlба
Умубарибси саби.
	
Дила бигул, дила ши
Жагали лебри кьалли.
Шиниша диркьурбачил
Икlди ахъ дубуртачил.

Хlебла замана сабри
Хlу дебали декlарси
Жагаси ва шаласи 
Умуси ва къугъаси.

Берхlила цlакьлиини
Яни хъярхъли дугlкайу
Дехlдирхьу арцантира
Макьамти цахlнадирхъес.

Зубрази гьуцlбикlули
Ядала вацlа саби
Лусентала михъирти
Уктемли тlашли сари.

Ца гъагул агар закра
Разибиубли саби
Шадиб башахъес жагьти
Дакlиб къугъати бурхlни.

Дерхъаб, дерхъаб дила ши!
Дила Ванашимахьи!
Хlебла замана сабри
Хlу дебали бухъуси.
Жабрягlил Мустафаев, Ванашимахьила школала учlан

Урши бебкlализивад верцахъиб
Сергокъалализив хlерируси дила урши Зубайру сунела ахlерси уршилизивад мяхlрумирули хlилхlи калун. Умудеш барес хlямамлизи вякьунси ил къагъиубли чlябарличи кайкиб. Заманаличир рякьунси Муслиматли хlямамлизирад сегъунтилра тlама-гьама агни хlисаббариб ва вявдеш дариб. Унза къяббарили ила бухlнабухъунти Марзиятли ва мурул Мяхlяммадхlяжини илавадли ил дурасиб, уршила лезми гlелабяхl арбякьи буилри, гъазаличил лезмира бакlахъиб. Унра Къурбай ил къалабали больницализи ваахъиб. Хlялалдиаб чус тухтуртанира ил заманаличив бекlварили гlяхlдеш биахъуб. Баракалла биаб дила уршила унрубас ва тухтуртас урши верцахънилис. 
Холадаева Патlимат, Хьар Махlаргила ши

Конкурс
Хlушаб, рурсби, хlялалдиаб
Хьунул адамтала байрамличил бархбасахъи ва дарган рурсбала пагьмурти, багьудлуми ва устадеш гьаргдарес ибси мурадличил гьалабван Сергокъалала С.Гlябдуллаевла уличилси лицейлизиб «Гьу-гьария рурсби!» бикlуси конкурс дураберкlибсири. Ил гьар дуслизиб дурабуркlуси саби. Илизир 18 школала 18 рурсили бутlакьяндеш дарибтири. Конкурс 4 этаплизибад цалабикибсири: 

1. Визитная карточка.
2. Один в один.
3. Литературный.
4. Хозяюшка.
Конкурсличи бакlибти лебилра рурсбани гlяхlси устадеш ва багьудлуми чедаахъиб илди этапуназир. 
Бегlлара тамашаласи уббухъун «Один в один» конкурс. Ил конкурслизир далайчи Валерий Леонтьевла гlердарибти Гl.Батирайла уличилси лицейла ручlан Н.Гlялиевани ва Къянасирагьила урга даражала школала ручlан П.Мяхlяммадовани лебилра тамашабариб в ахlулбукlахъиб. Халаси асар бариб «Литературный» бикlуси конкурслира. Умули ва гlячмихъли дарган мезличил назмурти делчlунти Гlяймаумахьила ва Кьадиркентла урга даражала школабала бучlанти Э.Мяхlяммадовачи ва Л.Усеевачи дебали уркlи разибиуб. 
«Хозяюшка» бикlуси конкурсличи даргантала гьар-урла берклуми гьаладихьибтири. Лерилра илди ункъли хlядурдарилри ва бизитири. Ил шайчир устадеш гьаргдиуб Мурегала лицейлизирадси М.Бяхlямадовала ва Сагаси Мугрила урга даражала школализирадси Гl.Хlяжиевала. Къантlли буралли, иш яргализиб дураберкlибси конкурсла лебилра бутlакьянчиби дебали ункъли хlядурбиублири. Конкурс дарган мезличилцун гъайбикlули бетерхур. Лебтанилра халати къайгъни дакlударилри. 
Конкурсла ахирличир гьаларти мерани дуцибти лебилра бутlакьянчибас савгъатуни дедиб. 
Гl.Кьагьирова, районна дурхlнала пагьмуртала Юртла директор
Суратлизиб:  

Бучlантала выставка
Мартла 10-личиб С.Гlябдуллаевла уличилси лицейлизиб районна школабала бучlанти цалабикилри. Илаб, гьар дус дурабуркlуси выставкаличи, дурхlнани учительтала хъарбаркь хlясибли чула някъбани дарибти жура-журала гlягlниахълуми хилри. Выставкаличи хибти секlал урцуйзирад, мегьлизирад, чlянкlилизирад ва дибгlянти мачназирад дарилри. Дарибти гlягlниахълумачи (экспонатуначи) хlерикlухlели адамла илдачи хlяздухъеслири. Илдала сихlрула някьишличи бакlибти тамашабирулри. 







- Иш дурхlнала устадеш белгидирахъуси выставкаличир, районна 19-ра урга даражала школала бучlантани бутlакьяндеш дирули саби. Хlебалас, ишбархlи ишаб се сабабли агартил Къянасирагьила ва Дегала школабала бучlанти агара. Ишкlун дурхlнала гlямрулизиб белгиси мер бурцуси балбуц саби, бурули сай ил выставкала комиссияла председатель Мусаев Мурад Гlисаевич. Гlяхlси кьиматличи лайикьбикибти, дурхlнани дарибти гlягlниахълуми (экспонатуни) Дагъистан Республикала школаби ургар дурабуркlуси ишгъуна выставкаличи гьаладирхьу, ахирлизиб буриб Мурад Гlисаевли.
Суратлизир: районна школабала бучlантани выставкаличи хибти экспонатуни

Дурхlначилси гьунибаъни
Хьар Махlаргила шила библиотекализир гьархlели декlар-декlарти далдуцуни дурадуркlни гlядатласили бетаурли саби. Гьалабван биалли илаб дургъбала ва бузерила ветеран Мяхlяммадов Гlябдурашидличил бучlантала гьунибаъни бетаур. Гьунибаъни ибхьули гъайрухъунси библиотекала заведующая С.Халимбековани гьунибаъниличи вакlибси чи саял буриб ва илис гъай бедиб. Бучlантала гьалав гъайухъунси Гlябдурашидли сунела къиянти дурхlядешличила, дургъбала жапани жусмачила, агри-гашиличила хабурти дуриб. 

- Нуша 6 узи-рузи гlелар кали дудеш вебкlибсири, халасигъуна узи Ватlа дургъбазиври. Илди узи-рузи гушхlебиахъес узули колхозлизир дахъал хlянчи дарира, окопуна укъес Хасавюртлизи ветаира. Дурдибти кабцла дабриличил беркlес  кlацl агарли хlябилра язихъти гlямру дири нушала. Янила аргълизир солдатунас урцул, берк-берж духили Инчхела станциялизи булан дашутири нуша итхlели. Мерличибси колхоз бузахъес в ахlянчи детерхахъес багьандан биштlати дурхlни бархли бузутири илаб. Халати къиян-жапаличи бяхlигутири итхlели адамти, дурхlни, амма лерилра чекасили хlербирутири, - викlи ил дурхlнази. Гьанна се саби хlериэс, бегlтани чула дурхlни хlекьли жагали хlеркабирули саби, дигуси удахъули ва букахъули. Илкьяйда калабая хlуша, дила дурхlни, хlулкlули хlердиабая ванзаличир, кьадармадиаб хlушаб дургъби, паргъатли калаб иш дунъяра, - таманбариб илини сунела хабар.
Дурхlни илала гъайличи къугъали лехlизур ва дурибти тамашадизур, хала дудешунани азаддеш ва гlяхlти гlямру сархес багьандан чедаибти къиянти пикридариб. Ил гьунибаънили илдачи халаси асарра бариб. 
М.Гlязизова, школала учительница
Суратлизив: Гlябдурашид бучlантачил
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