Крым нушала бетаур
Украинала Президент Порошенкола халкьличи къаршиси политикали лебилра Украина гъузгъалдибариб, илкьяйдали Крымла республикара. Ил улкала халкьличи дахъал къиян-жапа дяхlчиаиб, агрилизи, биса-яслизи илди гlелабушиб. Илхlели Крымла халкьли саби Россияличил бархбикес дигниличила багьахъур. РФ-ла Президент Путинни биалли, къалабаси тяхlярли хьарбауд дураберкlили Крым нушачил бархбяхъибсири. Илхlели Украинала, хlятта дурала улкнани къаршидеш дагьахъур, санкцияби кадихьиб. Се баралра Крым нушала бетаур, сегъунтилра санкциябани Россия уруххlебариб. Крым нушачил бархбяхъибхlели ил полуостровла халкьла разидешла ахир аги. Гьанна 2 дус хlулкlули хlербирули саби Крымла халкь нушачил барх. «Крым нушалари, Крым нушала саби, Крым нушалали кавлан», - или буриб Путиннира Крымла халкьла митингличиб. 

Крым Россияличил бархбикибла 2 дус дикнилис хасбарибси шадлихъла собрание дураберкlиб гьалабван районна Администрацияла заседаниебала заллизиб. Ил абхьиб ва бузахъи Администрациялизибси террорличи къаршили бузуси комиссияла хlянчизар М.Гl.Мяхlяммадовли. 

- Крым нушала ванза саби. Хlиличил сархес хlяжатбикилра, ил нушагlебли барес гlягlнисири. Амма сегъунтилра хlи кахlертlили ил нушачи бархбикиб, - викlи ил сунела гъайлизив. Собраниеличиб гъайбухъун: З.Гlямаров – жамигlятла Халатала ветерантала-пенсионертала Советла председатель. – Крым нушачил бархбяхънили Россия халабаиб, ярагъладарибти цlакьани цlакьдиуб, иларти пергер курортуни-санаторияби нуша дегlтили детаур, викlи ил. З.Гlумаров – районна газетала бекl редактор, «Единая Россия» партияла исполкомла руководитель. – Крым нушачил бархбяхъни машгьурси анцlбукьлизи бейгlес вирар. Иларти давлачерти ванзурби багьандан бахъхlи бургъули калунтири гьалабра. 1991-ибил дусла гlергъи нушаб ил дурала улкали бетаур. 2014-ибил дуслизиб референдум дураберкlили ил сагадан нушачи бархбяхъиб. Крымла халкьли Россия чеббикlиб ва ил сагадан нушалали бетаур, - буриб илини сунела гъайлизиб. Р.Гlялиева – Сергокъалала Гl.Батирайла уличилси лицейла учительница. – Крым нушачи бархбяхънили историяла бархьдешли бетаур, ил анцlбукьли нушала улкала къуватдеш, чебяхlдеш, хlурмат-хатир гьатlира ахъдиахъуб, - рикlи ил гъайрулхъули. 
Шадлихъла собраниела гlергъи цалабикибтас концертла программара гьалабихьиб.
Нушала корр
Суратлизиб:
Сурат Д-Хl.Даудовли касибси саби

Илис кумек хlяжатли саби
Уркlи бисули бирар хъилизив узуси жагьил адам, биштlати дурхlни хапли хабарагарси изай баргалли. Ишбархlилизиркlун декlли зягlипбикибти сагъбарес, илдигъунти берцахъес дахъ-дахъал харжани хlяжатдиркули сари. Лебталалракlун илдицад дахъал арцани, давла агара, кьалли. Се барес гlягlнилив илдигъунани, чинад кайсутив миллионти, цацабехlлис гьамадли дилгlес илди лерли, хьалли. Илгъуналисра иш шаласи дунъяличив ца камси заманалисалра хlериэс дигули, кьалли. Бусягlятла заманализив зягlипмайкаб мискин, гlямалагар адам. Илгъунала анцlбукь абиркур. 
Мургукла шилизивадси жагьил 31 дусла гlямруличивси адам, Пашаев Рабазан Жалилович декlли зягlипли сай. Илизиб вайси изала хапли дакlубиубли саби. Илини ункъли учlули шила школа, медучилище, Дагъиста медакадемия тамандариб. Чеббикlибси санигlятличи вахъ карцlси хlерели учlули, дугели узули Центральная больницалив 5 дус узули калун. Гlур жагьил адам Саратаовлизив ординатурализив учlули ил белчlун, 3 дус илавра узули калун. Амма хапли дакlубиубси изай бузери даимбарахъес хlетур. Гьанна илис декlси ва дурхъаси операция (дулекl барсбарес) хlяжатли саби, илхlелира Москвализиб. Пикридухъеная, сецад харжани гlягlнидиркулил илис. Чинад дургутив илди? Ил багьандан жагьил адамла гlямру дерцахъес нуша гьарилла кумек хlяжатли саби Рабазайс. Нушала пикрили гьарил сунезиб уркlецlила кlантl лебси адамли илис кумекбиру или гьанбиркули саби. Вираргу, гьарилли вегlла уркlи абаибси арцличил илис кумекбарес. Къияйзи викибсилис, зягlипсилис кумекбарникlун, гьатlи хlебиэси керила, дурхъаси, адамдешла, уркlецlила баркьуди саби. Нуша гьарилличира се лябкьянал нушани балуси ахlен. Рабазара гlяхlти хьулани, кьасани дахъал сарри, илалакlун, сайра тухтур сайлин, зягlипти сагъбирули узес пикри сабри. Пикридухъеная, кlел дурхlяла дудешличила ва жагьил адамла гlямруличила, гьабатирая илис дирусигъуна кумекла някъ. Иличиб дурхъаси баркьуди биэсра хlебирар. Леб гьанналис гьалаб шимазибадти адамтани илис барибси кумек, амма ил биули ахlен.
Ахlерти сергокъалаланти! Рабазайс хlушала кумек хlяжатли саби. Хlушани илис арц иш номер хlясибли дархьес дирудая: 
Номер счёта: 4276560014583175.
Номер телефона: 8 960 343 43 99.
Яра арц райадминистрациялизир экономикала отделла заведующаяли рузуси Гlусманова Убайдат Мухтаровнази дедес дирудая. Уркlецlи барая, зягlипсиличи.


Вари, мяхlкамли диирая
Март базла ахирличиб Кьадиркентла урга даражала школализиб районнизибси жагьилтала Центрла ва полицияла хlянчизартала ил школала бучlантачилси терроризмаличи ва экстремизмаличи къаршили дурабуркlуси хlянчила шайчибси гьунибаъни дураберкlиб. Ил дураберкlнила мурад сабри бучlантази терроризм ва экстремизм се сарил аргъахъни, илди урехилати диъниличила бурни, чеалкlуси наслула илдачила пикруми ва гlякьлу дарсдарни. Ил балбуц дураберкlнила сиптакарти сабри районнизибси жагьилтала Центр ва районна духlнарти къуллукъунала отдел.

Жагьилтала гьалаб гьунибаъниличиб гъайбухъун Администрациялизибси жагьилти-ургаб дурабуркlуси хlянчила шайчибси отделла бекl специалист И.Б.Мажидов ва районна духlнарти къуллукъунала отделла дусмачи ахlебикибти ургаб дурабуркlуси хlянчила шайчивси испектор А.Х.Мяхlяммадов. Илдани бучlантази терроризм ва экстремизм се сарил, илдани дихути балагь-кьадарличила, илди ишбархlилизир бегlлара челукьутили масъулти детаъниличила буриб.
- Ишбархlилизиб террористунани ва экстремистунани дин вайдешлис пайдалабирули, дунъяличиб бархибдеш алкlахъули саби, бархьдеш, гlяхlдеш, гьарли-марси дин сегъунти сарил хъумуртахъули ва илди дялчlули сари, - бикlи илди чула гъайлизиб. Хlушани бархьдеш, гlяхlдеш се сарил хlисабдиреная ва илдигlерли вяшдикlеная. 
Илкьяйдали ил гьунибаъниличиб жагьилтас «Даршуси Дагъистан» бикlуси проектра гьалабихьиб сунезибра жагьилти илди урехилати секlайзибад мяхlкамбирути ва гьарли-марти рухlлашалти культурала хьулчначил илди тянишбирути. Гьунибаънила мурад бучlанти терроризмализибад ва экстремизмализибад мяхlкамбарницун ахlенрину, илдас махбаркьла гъай, насихlятуни дурнилизибра сабри. Илдани жагьилти-бучlанти ташмишдеш акlубти адамтачил мяхlкамли бирахъес, илкьяйдали ташмишбиэсти секlал чедаибхlели халати адамтази ва полицияла хlянчизартази итмаданал балахъес хlяжатли биъниличила чlумали буриб.


Нежные слова, цветы…
Этот день - как из мечты! 
Пусть судьба на годы дальше
Будет радостней и краше.
29 февраля этого года в МКОУ "Кичигамринская СОШ" произошло торжественное событие. Отмечали юбилей старшей пионервожатой Султанбагаммаевой Барият Магомедовны. Праздновала вся школа. Подготовила и вела торжественную часть праздника заместитель директора по воспитательной работе Алиева Айгимик Гаджиевна. Слово для начала юбилейного праздника предоставили директору школы Гасановой Равганият Магомедовне.
Выступая перед собравшимися, Равганият Магомедовна рассказала о работе Барият Магомедовны в нашей школе, о её добросовестном труде, об уважении, которое заслужила старшая вожатая своим энтузиазмом и любовью к детям, пожелала ей крепкого здоровья и долгих лет жизни под мирным небом.
Учительница родного языка и литературы Магомедова Сакинат Идрисовна, соседка Барият Магомедовны, охарактеризовала её как отзывчивую, душевную женщину, на которую можно положиться всегда и во всём, с которой можно поделиться самыми сокровенными тайнами сердца, которой можно доверить даже ключ от сундука с золотом. Такая она чистая душой и честная сердцем женщина. 
"Эта добрая, великодушная, безотказная в помощи женщина все эти годы совместной работы была мне сестрой", - отзывается о ней Алиева Гулбарият Чараковна, зав.библиотекой школы.
Воспитанники Барият Магомедовны подготовили к её юбилею праздничный концерт. Омарова Заира и Арсланбекова Кумсият спели своими мелодичными голосами песни - посвящения любимой вожатой. Мальчики кружились вместе с вожатой в задорной лезгинке. Старшеклассницы продекламировали стихи - пожелания. А ученица 5 класса Алибекова Зайнаб, внучка Барият Магомедовны, прочитала сочинение, посвященное дорогой бабушке.
От администрации, профсоюзной организации и от всех работников школы юбиляру преподнесли ценный подарок.
Барият Магомедовна родилась 29 февраля 1956 года в селении Кичигамри Сергокалинского района ДАССР в простой крестьянской семье. В 1964 году пошла в подготовительный класс. Училась в школе хорошо, принимала активное участие в жизни школы, выполняла общественную работу. В числе первых вступила в комсомол. Неизгладимое впечатление оставили в её душе учителя, которые учили и воспитывали. Она с благодарностью вспоминает директора школы Джабраилова Омара Омаровича, учителя истории Гасанова Умалата Гасановича, Курбанова Багомата Курбановича, Апасову Евдокию Викторовну, Алхилаева Магомеда Алхилаевича, Магомедову Халимат Абакаровну, Меджидову Суйгират Ибрагимовну. Именно они по её словам, научили уважать старших, быть честной, справедливой, учиться хорошо. Барият Магомедовна не теряет связи с учителями - пенсионерами, приглашает их на разные мероприятия. В 1974 году, после окончания школы, поступает в Избербашское педагогическое училище. В училище она показала себя только с хорошей стороны, была комсоргом группы, принимала активное участие в спортивной жизни училища. Окончив училище на хорошо и отлично, полная энергии и сил для работы, в 1977 году вернулась в родную школу. Первый год вела уроки русского языка. Когда освободилось место старшей вожатой, начала исполнять свои обязанности с большим усердием. Организовала работу с октябрятами, пионерами, комсомольцами. Проводила линейки, дружинные сборы, возобновила работу тимуровских команд, устраивала вместе с пионерами субботники на полях и в садах совхоза "Гамринский" и о её работе стали писать в газетах. В 80-е годы на страницах газеты "Комсомолец Дагестана" не раз появлялись статьи о работе старшей пионервожатой Кичигамринской средней школы. Одна из статей называлась "Наша Барият". Барият Магомедовна с большой охотой выполняла свои обязанности, и  её отправили на курсы повышения квалификации вожатых во Всесоюзный пионер - лагерь "Орлёнок". Побывала Барият Магомедовна в Буйнакском лагере "Солнышко", посетила Махачкалинскую зональную комсомольскую школу. 
В нашей школе Барият Магомедовна проработала 38 лет. Любит свою работу, своих воспитанников, учит не обижать слабых, уважать старших, любить Родину. Работает по принципу: "Чего не желаешь себе, не желай другим". Не переносит, когда обижают, оскорбляют слабого.
В коллективе пользуется большим уважением, никогда не держит обиду на людей. Великодушная, добрая, ве-сёлая много времени проводит с октябрятами и пионерами. Для них проводит различные мероприятия, игры, викторины, сборы, походы на природу.
Недавно детский коллектив, возглавляемый Барият Магомедовной, награждён Похвальной грамотой Детского Дома творчества за активное участие в конкурсах и мероприятиях районного, республиканского и всероссийского масштаба.
Барият Магомедовна со своим спутником жизни Алибековым Шарапудином воспитала троих сыновей и дала им высшее образование.
От имени коллектива "Кичигамринской СОШ" 
Гасанова Х.Г.


В с.Сергокала, в новом спортивном зале прошёл первый турнир по шахматам, посвящённый памяти Амирхана Кадиева. Для участия в турнире собрались 29 шахматистов. Это представители сел Сергокала, Нижнее Мулебки, Миглакасимахи, Мюрего, Кичигамри, Кадиркент и Ванашимахи.
Турнир проходил в течении двух дней. По результатам турнира, первое место занял М.Айгумов из с.Мюрего. Призовые победителя составили 30 тысяч рублей. Второе место занял А.Айдаев из селения Мюрего. Его приз 15 тысяч рублей. На третье место вышел А.Магомедов из Сергокалы. Сумма призовых за третье место - 10 тысяч рублей. Все призёры соревнований награждены кубками. Был учреждён приз самому пожилому участнику. Им награждён Изи Магомедов из Сергокалы. 
Победителя и призёров наградили гости из Махачкалы Джанай Джанаев, гроссмейстер по шахматам, Президент федерации шахмат г.Махачкалы, Бахтияр Ахмедов - заслуженный мастер спорта, двух кратный чемпион мира, второй призёр Олимпийских игр по вольной борьбе. Мирзагаджи Магомедов, заслуженный мастер спорта по тайскому боксу, многократный чемпион мира и Европы. Единственный в Дагестане обладатель кубка короля. В период проведения турнира, все участники, судьи и гости были обеспечены питанием.
В помещении старой гостиницы, рядом со спортивным залом им. А.Кадиева функционирует шахматный клуб и теннисный клуб.
Спонсировали проведение соревнований Каранай Кадиев - руководитель МФО "Эсид" и мастер спорта по вольной борьбе Заур Абулмуслимов. 
А.Рашидов 
Судья соревнований.
Тайное и явное или  КАК УБИВАЛИ СТАЛИНА
Здоровье перед смертью
Все разговоры о том, что случившееся кровоизлияние в мозг и быстрая кончина Сталина явились следствием его плохого здоровья, полностью опровергаются обнаруженными в бывшем кремлевском архиве карта его медицинских обследований более чем за 30 лет. Эти данные опровергают и те домысли что Сталин настолько сомневался в надежности врачей.
Из медицинских карт здоровья Сталина в 70 лет, 4 сентября 1950 года. Пульс до ванной 74 в 1 мин., давление 140/80. После ванной пульс 68 в 1 мин., давление 138/75. Тоны сердца стали лучше, сон удовлетворительный. Общее состояние хорошее. Кирилов.
Сталину 72 года.
9.01.1952 года. Пульс 70 полный, правильный, давление 140/80
Вывод: заявления, что "Сталин был серьезно болен после ВОВ, из-за тяжелейшего напряжения, не соответствует действительности. Кто автор этих заявлений, становится понятным, когда узнаешь их появление. Они стали раздаваться сразу, как только 4 марта 1953 года начали печатать бюллетени о здоровье вождя. В них вопреки действительности утверждалось: "В ночь на второе марта у Сталина произошло кровоизлияние в мозг… на почве гипертонической болезни и атеросклероза". 
Это лживое утверждение активно поддерживалось Берией и его ставленниками - Маленковым и Хрущёвым. 
Как и когда ему дали яд?
Обнаруженные документы свидетельствуют, что отравление состоялось 28 февраля - 1 марта 1953 года, то есть в ночь с субботы на воскресенье и до понедельника когда основной медперсонал отдыхает и нужного врача сразу не найдешь. В этом основательно прослеживается продуманность отравления. Но в официальных сообщениях имелись разночтения. В планы Берии не входило затянувшееся отравление и он сильно нервничал. Зато потом "когда это было закончено" (как вспоминали многие, в том числе дочь Сталина Светлана) Берия не мог "скрыть своего торжества". 
Когда со Сталиным и его двойником было покончено, Берия вскоре арестовал начальника лаборатории ядов для тайных убийств Григория Майрановского и он ещё долго писал из тюрьмы в адрес Берии, дескать, виновен, что сила моих ядов оказались не такой, как рекламировал и обещал положение исправить. Так он оправдывался пред Лаврентием, не зная, что того давно арестовали.
"Я обращаюсь к Вашему великодушию, простите совершенные мною преступления и ошибки - писал Майрановский Берии в 1953 году. У меня есть предложения по использованию некоторых новых веществ, как ряда снотворного так и смертельного действия в осуществление этой вполне правильной Вашей установки, данной мне…" продолжил он. 
На допросе органами НКВД 23 сентября 1953 года этот же Майрановский дал объяснения такие как: "Мы яды давали через пищу, различные напитки, вводили яды через кожу, обрызгивая и поливая её.."
История о трёх бутылках минеральной воды.
То, что Лаврентий Берия готовился к "войне против Сталина" не отрицает даже его сын Серго (ведь Берия знал, что Сталин готовит его арест) "В 1952 году мой отец уже понимал, что терять ему нечего… Мой отец не был ни трусом, ни бараном, мог что-то замышлять… Для этого в органах у него всегда были свои люди… Кроме того у него была своя разведывательная служба, которая не зависело ни от какой существующей структуры." 
Из воспоминаний сталинских охранников выходит, что, скорее всего, Сталин отравился сразу как только выпил минералку. Об этом свидетельствует тот факт, что его нашли лежащим у стола, на котором стояли бутылка минеральной воды и стакан, из которого он пил. А поскольку яд действовал "почти мгновенно", Сталин тут же упал, по одним данным замертво, по другим - потерял сознание, во всяком случае - дар речи потерял точно. Тут его якобы увидели дачная обслуга, взломав двери в покои хозяина после длительных согласований в верхах.
З.Омаров
с.Сергокала.


Бешенство характеризуется поражением центральной нервной системы (головного и спинного мозга), болеют домашние и дикие животные, а так же люди.
Источник инфекции - больное животное, выделяющее вирус во внешнюю среду, в основном со слюной. Но возбудитель может находиться в моче и молоке. Чаще заражение происходит при укусе зараженным животным. Слюна становится заразительной за 8-10 дней до появления признаков болезни. Болезнь протекает остро, буйно и тихо, иногда с нехарактерными признаками. Наиболее типично бешенство протекает у собак. Буйная форма у них начинается угнетением они становятся скучными отказываются от корма и особенно от воды, стараются спрятаться, но иногда очень ласковые, не отходят от хозяина, лижут ему руку, лица (слюна в это время содержит вирус). Постепенно нарастает беспокойство, животные становятся пугливыми, извращается аппетит, они начинают грызть щепки, тряпки, известь и даже собственные фекалии. Сильно расчёсывают и разгрызают места укуса. Затем наступает парез мышц, глотки и гортани, появляются рвота, от начала первых видимых признаков болезни наступает стадия - возбуждения, начинаются приступы буйства. Бешеная собака может за сутки пробегать десятки километров, без лая бросаться на людей и животных. Эта стадия сменяется стадией параличей, продолжается она 3-4 дня. У собак отмечают полную потерю голоса, отвисание тазовых и грудных конечностей. Больные животные быстро худеют, слабеют и погибают на 8-11 день после появления первых признаков болезни. При тихой форме бешенства у животного отмечают затруднённое глотание, слюнотечение, отвисание нижней челюсти, паралич лицевых мышц и нервов. На 2-4 день животные погибают.
Для точного установления диагноза на бешенство необходимо больную собаку или другое животное, подозреваемое в заражении, изолировать и немедленно сообщить ветеринарному работнику. Больные бешенством животные не выздоравливают. В случае появления бешенства больных немедленно уничтожают, трупы сжигают. Место, где находились больные животные дезинфицируют. Собак кошек и других животных нанёсших укус людям изолируют и держат под ветеринарным контролем 10 дней. Если за это время, у этих животных признаков не появится, можно считать их здоровыми. Людей искусанных бешенным животным, следует немедленно направить в ближайшее медицинское учреждение. О появлении бешенных животных следует известить в ветеринарное и медицинское учреждение, администрацию села, посёлка, города, органы полиции. Животных укушенных больными бешенством или неизвестными собаками, дикими плотоядными, считают подозреваемыми в заражении бешенством. При оказании первой помощи людям, укушенным больным животным, обрабатывают местно укуса раствором марганца. Настойка йода не оказывает действия на возбудителя бешенства кровотечение из раны останавливать сначала не следует, так как с кровью из укушенного места удаляется попавшие заразное начало.
Багомедов О.А
Ветеринарный врач.

Опасные вредители на сельскохозяйственных культурах
Наиболее распространенными и опасными вредителями в данное время являются мышевидные грызуны. К ним относятся:
Обыкновенная полёвка - окраска спины серая с примесью буроватого или коричневатого тонов низ туловища более светлый, длина тела не превышает 13.5 см, туловище волковатое, морда туповатой формы, хвост не большой (меньше половины тела);
Общественная полёвка - она похожа на обыкновенную но несколько мельче длина тела до 12 см и светлее по окраске не более 1/3 длины тела;
Полевая мышь - отличается от других черной полосой проходящий вдоль спины, хвост не более 70% длины тела.
Плодовитость мышевидных грызунов высокая: в год 6-7 пометов и в каждом в среднем 6-7 детенышей. Мыши встречаются чаше на посевах зерновых культур. В садах, в складских помещениях, в зернохранилищах. Мышевидные грызуны ещё опасные переносчики инфекционных болезней. Устраивают норы в почве где температура и влажность не подвержены таким резким колебаниям как в воздухе. Однако жара 2015 года и отсутствие влаги в нашем районе затормозило развитие молодняка. При обработке посевов зерновых мы не учитываем их основные места резервации. В каждом хозяйстве имеется ряд угодий: лесонасаждения, выносы, прогоны для скота которые не подверглись плановой агротехнической обработке. Они представляют определённую базу для резерваций грызунов. В хозяйствах обработке таких участков нужно уделять особое внимание. Против мышевидных грызунов нужно бороться агротехническим, биологическим и химическим методом.
Агротехнический метод: Она способствует ухудшению условий обитания вредителей, сокращает их численность вредителей на 30-45%. Полосная вспашка плугом, при которой через каждые 50 см оставляют полосы шириной 3-4 см с последующим их допахиванием через 4-5 дней, приводит к снижению плотности вредителей до 65%.
Химический метод: К числу разрешённых препаратов этой группы относятся Варат ТБ: до 2 кг/га (1 брикет на нору). Килрат супер: 20 мл/кг приманка (4 кг/га, 10 гр/нору)
Морторат Г: до 2кг/га (8 грамм/нору). Ротидион МК - 0,006% в приманке (10 грамм/нору). Этилфеноцин МК - 0,015% (10 грамм/нору)
Бактериальный препарат: Бактороденцид - зерно пшеницы влажное (52-58%) и содержание бактерий Исаченка расход - 1-5 кг/га.
Алиев М.М. 
Главный агроном станции защиты растения по Сергокалинскому району.

Знайте свои права и получайте качественную медицинскую помощь!
Полис обязательного медицинского страхования дает право на: получение бесплатной медицинской помощи: на всей территории РФ в объеме, установленном базовой программой ОМС; на территории субъекта РФ, в котором выдан полис ОМС,в объеме, установленном территориальной программой ОМС; выбор страховой медицинской организации; замену страховой медицинской организации один раз в течение календарного года не позднее 1 ноября, либо чаще, в случае: изменения места жительства и отсутствия по новому месту жительства страховой медицинской организации, в которой Вы застрахованы; прекращения деятельности страховой медицинской организации на территории Вашего проживания; выбор медицинской организации из  участвующих в реализации территориальной программы ОМС; выбор врача; получение от территориального фонда ОМС, страховой медицинской организации и медицинских организаций достоверной информации о видах, качестве и об условиях предоставления медицинской помощи; защиту персональных данных, необходимых для ведения персонифицированного учета в сфере обязательного медицинского страхования; возмещение медицинской организацией ущерба, причиненного в связи с неисполнением или не надлежащим исполнением ею обязанностей по организации и оказанию медицинской помощи, в соответствии с законодательством РФ; защиту прав и законных интересов в сфере обязательного медицинского страхования.
Помните, что экстренная медицинская помощь обеспечивается программой государственных гарантий  предоставляется всем гражданам на территории РФ бесплатно, независимо от того, есть ли у Вас:
полис ОМС; регистрация; гражданство РФ.
Омарова А.Д Руководитель территориального отдела. тел: 8 964 021 56 46

ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
Администрации Муниципального района "Сергокалинский район"
№34			                              от 24.02.2016г.
О мерах по противодействию выжиганию сухой растительности на территории МР "Сергокалинский район"
В соответствии с федеральными законами от 10.01.2002г. №7-ФЗ "Об охране окружающей среды", от 24.04.1995г. №52-ФЗ "О животном мире", от 21.12.1994г. №69-ФЗ "О пожарной безопасности", от 21.12.1994г. №68-ФЗ "О защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера", Постановлений Правительства РФ от 25.04.2012г. №390 "О противопожарном режиме" и Правительства РД от 13.08.2012г. №237 "О мерах по противодействию выжиганию сухой растительности на территории Республики Дагестан" и в целях предупреждения выжигания сухой растительности на территории МР "Сергокалинский район", Администрация МР  "Сергокалинский район" 
постановляет:
1.	Утвердить прилагаемый Порядок действий по предотвращению выжигания сухой растительности на территории МР "Сергокалинский район".
2.	Рекомендовать Государственному инспектору межрайонного комитета экологии Минприроды Республики Дагестан: в случаях, не отнесенных к полномочиям комитета экологии Минприроды Республики Дагестан, направлять информацию о фактах выжигания сухой растительности на территории МР "Сергокалинский район" в уполномоченные органы государственной власти для принятия соответствующих мер; при необходимости привлекать к проведению контрольных мероприятий органы исполнительной власти Республики Дагестан; осуществлять расчет вреда окружающей среде в соответствии с таксами и методиками, утвержденными в установленном порядке, с привлечением специализированных научных организаций на договорной основе.
 	Отделу сельского хозяйства Администрации МР "Сергокалинский район" оказывать содействие собственникам земельных участков, землепользователям, землевладельцам, арендаторам земельных участков в применении технологий утилизации растительных остатков, исключающих их огневую обработку.
 	Отделу ЖКХ, строительства, архитектуры, муниципального имущества и земельным вопросам Администрации МР "Сергокалинский район" участвовать в проведении мероприятий по мониторингу случаев выжигания сухой растительности в целях установления собственников земельных участков, землепользователей, землевладельцев, арендаторов земельных участков.
3.	Рекомендовать главам сельских поселений МР "Сергокалинский район": организовать работу на территории сельского поселения по уничтожению сухой растительности безогневыми способами, а также мониторинг случаев выжигания сухой растительности на территории сельских поселений; определить порядок утилизации сухой растительности на территории сельского поселения с использованием технологий, позволяющих избежать выжигания и предусматривающих вторичное использование растительных и послеуборочных остатков; обеспечить информирование населения и хозяйствующих субъектов о запрете выжигания сухой растительности, организовать "горячие линии" для приема от населения информации о выжигании сухой растительности; принимать меры в пределах своей компетенции к лицам, осуществляющим незаконное выжигание сухой растительности, а также к собственникам земельных участков, землепользователям, землевладельцам, арендаторам земельных участков, не обеспечившим принятие мер, предусмотренных Порядком; принимать меры в пределах своей компетенции к собственникам земельных участков, землепользователям, землевладельцам, арендаторам земельных участков сельскохозяйственного назначения, на землях которых в нарушение требований по рациональному использованию земель зафиксированы факты выжигания сухой растительности; создавать в пожароопасный период мобильные группы патрулирования с привлечением сотрудников полиции общественной безопасности, добровольных пожарных дружин для оперативного выявления фактов сжигания сухой растительности и привлечения виновных к ответственности.
4.	Опубликовать настоящее постановление в районной газете "К изобилию"
5.	Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Магомедова М. Абд. - заместителя главы Администрации МР "Сергокалинский район" 
6.	Настоящее постановление вступает в силу со дня его подписания.
                                  Глава 	                         	                        М. Омаров


По статистическим данным ежегодно с наступлением весенне-летнего пожароопасного периода резко осложняется обстановка с пожарами и загораниями. С наступлением весны люди спешат привести в порядок свои владения при этом, забыв о правилах пожарной безопасности сжигают бытовой мусор и сухую растительность, не задумываясь о последствиях.
Необходимо помнить несложные правила пожарной безопасности:
1. Разводить костры, сжигать отходы можно в специально отведенных для этих целей местах, только под контролем человека;
2. Приостановите разведение костров, проведение пожароопасных работ, топку печей, работающих на твердом топливе в летний период в условиях устойчивой сухой, жаркой и ветреной погоды;
3. Не оставляйте во дворах баллоны с газом, а также емкости с легковоспламеняющимися или горючими жидкостями.
4. Содержите в исправном состоянии электрические сети и электробытовые, газовые и керосиновые приборы, печи и соблюдайте меры предосторожности при их эксплуатации.
5. Не оставляйте без присмотра включенные в сеть электробытовые приборы, горящие газовые плитки, керогазы, керосинки, топящиеся печи и не поручайте наблюдение за ними малолетним детям. Строго пресекайте шалость детей с огнем.
6. Оснастите свой участок противопожарным инвентарем - багор, лопаты, топоры, ведра, противопожарное полотно, ящик с песком. Рекомендуется у каждого жилого строения устанавливать емкость (бочку) с водой.
7. Особую тревогу вызывают случаи, когда виновниками, а иногда и жертвами пожара становятся дети. С наступлением весны дети большую часть времени проводят на улице, нередко с друзьями жгут костры и все это вполне может обернуться крупным пожаром. При первых признаках пожара (запах дыма, отблески пламени и т.п.) сообщите в пожарную охрану по телефону 01, или с мобильных телефонов 101
М.А.Асхабов
Начальник Сергокалинского гарнизона пожарной охраны



Доводим до Вашего сведения, что в соответствии с ФЗ № 210 от 27.07.2010 года "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг" в ОМВД РФ по Сергокалинскому району предоставляются следующие государственные услуги:
- выдача справок о наличии (отсутствии) судимости или  факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования (отв. капитан полиции Алишейхов М. М., тел. 8-960-408-20-97);
- добровольная дактилоскопическая регистрация (отв. капитан полиции Залкеприев Б.М., тел. 8-960-407-02-58. тел. деж. части 8-903-498-94-02);
-выдача лицензии, продление разрешения на хранение и ношение гражданского оружия (отв. лейтенант полиции Кайхусруев Р. А., тел. 8-964-015-90-01).
Также Вы можете получить указанные государственные услуги в электронном виде на едином портале гос. услуг или на официальном сайте МВД по Республике Дагестан. (MXK_ODiR_753@mail.ru).



Поэзияла тимхъ
                  БАТИРАЙ
          Хlурхъила дубуртазив акlунил гъобза
Хъалкьла уркlбазир сар далуйти хlела,
Ишбархlира ухулри нурли чирагъла
Алкахъи дигайли хlулби жагьтала.

Гьигь хlела къантlхlебариб дехли гlямрула,
Масхуртазив-дезназив сабри цlакь хlела,
Гьанкl бемцlахъади вайти гъубзнала
Шантас дакlудирули усалдеш чула. 

Дарган багьадур, хlела зайвикlар далай
Дунъяра Баз-Берхlира дузули лерай,
Дигути уркlбас дарман дезни хlела,
Вай гъубзнас илди сар агъу хlярхlяла.

Дарган Батирай, чинаври гьанна,
Чина дигlяникилри зубрала урга?
Цlяб дуги пархдулхъул, билшуси савли
Бегlла шалал зубари хlу ахlенрира?

Мар дигайлис чини къугъаси далай
Бучlа касили чугур, дарган Батирай,
Кайили ахъ шурличи Хlуркьила шила
Хlуниван далай бучlа гlяхlгъабзначила?


         ЧИНАВРИЛ БУРА ГЬАННА.
Гьанбиркур нам, ахlерси,
Цlали ламбикlул дуги
Тимхъли гьигь  тlашиули,
Гъайэс хlедирухlели.

Урмаур нуша кlелра
Цализир ца дицlулри,
Ахъес милиги чархла
Гlинизличи дашулри.

Припев:
Дай уркlилизив дила
Алкахъи дигайла цlа,
Кункти дуклумар лагьа,
Чинаврил бура гьанна?

Хlу дила далуйтазив
Бегlла къугъал макьамри,
Хlу дила пикрумазив
Дигайла чирагъ сайри.

Хlела хlулбани диги
Хlеррикlес дуньяличи,
Зубри шала дирути
Баз-Берхlила нурличи.

Припев.
Дай уркlилизив дила
Алкахъи дигайла цlа,
Кункти дуклумар лагьа,
Чинаврил бура гьанна?

Гьанхlебирки хъумуртни 
Хlуни дигайла бурхlни,
Карцlай ахъес хlейрули
Нам гьала вашухlели.

Дигай дарх ардухили,
Хlуни ну ряргlяхъира,
Вягlда къяна барили,
Нургъбани рисахъира.  

  Припев:
Дай уркlилизив дила
Алкахъи дигайла цlа,
Кункти дуклумар лагьа,
Чинаврил бура гьанна?

 УРМАЧИЛ ДАРХ САРИ НУШАЛА УРКlБИ
Дуньяличир лерти
          Бегlла дуцlарти
Гъай цахlнадяхъили
Лукlас назмурти,
Макьамти илдачи 
Луга нам дягlли,
Уркlилизиб хlела
 Алкахъес лами.

          Вавнани дяхъибти
Кьурри дучили
Хlед сихlрула тlемла
Гlянала бирис
Базла дякьличиркад 
Хlечи ракlили,
Урмала юргъанни 
Уркlи ламбирис.

          Ахъ зубрала ургар
Нушала уркlби
Кlел шямван адалки
         Сари дицlули,
Хlела шараб хlулба 
Ну къагърарили
Чархлизир биркlанти
Цlумдикlахъулри.

          Хъат някълизи марка
Цахlнадяхъили
Милиги ихъахъис, 
Иганай, хlези,
Нурла Берхlили ну
Савли ракlили
Дуньяла эркиндеш 
Кертlис чархлизи.

         ЧИНАРА ДИЛА ЖАГЬДЕШ?
         Лямцlван хъярхъли аркьули
Сари гlямрула бурхlни,
Дяхlра чукурдиубли
Дила сари хумарли.

Дусмала бурямтани
Ардухиб дила жагьдеш,
Гlямрула шишимтани
Дуун чархла жагадеш.

Дяхърубазибси уркlи
Тимхъ зугьали бикlули,
Рирус ну цацахlели
Дугели хlерусули.

Кьяшмира дила сари
Гьундура  дамсахъурли,
Хъирхъа цlудара хlулби
Сари дила дамкьурли.

Лямцlван хъярхъли аркьули
Сари гlямрула бурхlни,
Пикрумани рахмагли
Аркулра жагьдешлизи.

Кункти кьяшма рашули
Дигайчил хlеррикlули,
Чумал жагьтала уркlи
Ясир дуцира нуни.

Гьанна сарра ну цунни
Излумачил рургъули,
Ахиратличи хlулби
Дила сар хlердикlули.

    ЧИНАРА ДИЛА ДИГАЙ?
Дигай набчи дакlили
Уркlи пархбухъунхlели,
Дила цlудара хlулби
Зубартиван рурхlулри.

Дигайли ратурхlели
Бяхlиб уркlила лами,
Шявдиув дила хlулби
Нургъба шала бяхlили.

Дигайла муридешли
Варъа ретаахъурра,
Дигайла кьутlкьудешли
Ну миъван рацlахъира.

Урши, хlела дигайли
Талихlчерси рарира,
Ну хlела ламартдешли
Излума руцахъира.

Ну дигайла цlакьдешли
Чирагъван алкахъунра,
Дигай кlундацlибхlели
Ну ряргlили руржулра.

 ХlУ  ДИЛА………….
Хlу дила Берхlи сайри
Ванали хlерикlуси,
Хlу дила шалал Бацри
Урми ургав рурхlуси.

Хlу дила гьава сайри
Муръили гьигьрикlуси,
Хlу дила шараб шинри
Милигхlели ружуси.

Хlу урхьула дягl сайри
Ну савли рулхlехъуси,
Улкьайув чатlа сайри
Нам далуйта учlуси.

Хlу чяхl-забла кlантl сайри
Хъат-някълизив  руржуси,
Хlу верхlрангла зурхlябри
Дигайчил пишвяхъибси.

Хlу цlуба дяхlи сайри
Кlунтlубачив вицlуси,
Дугели чевиуси
Къугъал муэри сайри.

Хlу дила лачин сайри
Ахъ зубразив урсуси,
Ну рашул гьуни сайри
Хlерумсули ихъуси.
Патlимат Гlяледзиева, 
Каспийск шагьарлизир хlеррируси Хьар Махlаргирад дурарухъунси

Дила шилис
Дуцlрум буцlардешлизир
Дилкьули дирар арши,
Къябала лусенниуб
Авадай саб дила ши.

Ну чинав хlерирасра
Балтулра хlезиб уркlи,
Дубуртазиб балгунси
Дила Убяхl-Мулебкlи.

Гlяхlгъабзара игитра
Хъуцlрумачиб биханти,
Вайгъабзара вершара
Кьяшмау кабирхьанти.

Гьункьялисра гlяхlяйсра
Дяхl шалали карцанти,
Хабарлизир дурибти
Яхl чlумал мулебкlанти.

Дурхlнала шишимтани
Рицlахъуну дурхъал неш,
Калаб викlулра хlушаб
Халкьла ургаб даршудеш.


Поэт Айдимир Каймаразовлис
Ну поэт ахlенра, виъхlейаслира
Уркlи хlебуули кьалам кайсулра,
Бархибси замана белкlунси назму
Нуни хlед Айдимир савгъатбирулра.

Къуймур исбагьичи жагьил уршиван
Хlела белкlаначи гlяшикьвирулра,
Хlела пасихlдешла хабар иргъули
Уркlила разидеш бахълис буртlулра.

Разила Къаплайван бяхъиб чугурла
Тlама аргъес или даим хlерлира,
Бекlлизи дакlалли вайти пикруми
Хlела назмуртани паргъатвирулра.

Гъазила Гlялила шанда шушкала
Дерхурли сар хабар Къяба-Даргазир.
Ил хlела тlулбали буциб кьаламла
Бугадешла хабар саби даргазиб.

Лукlен хlу, Айдимир, лукlен мурталра
Халкьла ургар дявти мадиаб или,
Адначи узбачи пикрумазибти
Неш-рузбала биса камдиаб или.

Мургьи-арц някьишли делкlес балути
Гlярбукlла устни саб хабардерхурти,
Салбанра Вагьабра лякьирбикlути
Гlяламличи дааб марти-масхурти.

Бура хlуни Айдимир!
Эй, Айдимир тlашизи
Хьарбаэсил леб хlези,
Бура чинаб бургусив
Поэзияла гlямзи.

Айдимир, хlуни бура
Мартив ишди хабурти,
Душман агар дявлизиб
Сен улхутив жагьилти?

Сен гьанна хъумкартурсив
Ялчи-хъубзарлис деза,
Сен бугахlебирусив
Прегер Гlязизла къиза?!

Секьяйда ляркьяхъутив
Дай урхьулизир урбеш,
Къакъ гьарли каризурси
Шурряхъес хъубешнеш.

Сен пикрихlедирутив
Тухтуртани дармунти,
Пачни бетхlерахъути
Бекlлар мехlе агарти?!

Ламартла дигай
Дигай набчи дихьили
Царайчи ламрикlулрив,
Цlакькарцlайла цlализив
Ну ватурли русулрив?

Майдунтачиб гурдаван
Хамли хlу къунзрикlулрив,
Ухъна ваъхlеваибкъи
Хlяндеш чехlедиулрив?

Хlечицун хlердикlути
Хlулби хlисабхlейрулрив,
Хlези дуриб уркlила
Сен мягlна хlебагьуррив?

Давлалисра маслисра
Сен риргlякариубрив,
Хlулби кьяпlдуцибхlели
Адурхни хlебагьуррив?

Гьачам кани белкъахъи
Гlямру дуркlис рикlулрив,
Сен дигайлис ламартдеш
Дарес пикрибаририв?!

Барес хlейруси – бати
Айгъирличил дузабли
Аркьяс бикlули эмхlе,
Пикрибулхъхlебулхъули
Хlедузни бекlла мехlе.

Булбуллаван саркъибси
Тlама леб бикlар жита,
Балхlебалули агни
Вацна бицlибси хlентlа.

Синкачил хъярба букес
Абзли каберхур гурда,
Хlядурбарни балукъи,
Къуйрукъ чеббяхъес барда.

Къукъуливан дубурти
Гардардирис викlулрив?
Лямцlли цlа кадатурли,
Хlу игни хlебалулрив? 

Шягlирличи ва далайчичи дугьабиз
Ахъри габ хlед Аллагьли
Бархьдеш бурес балахъес,
Уркlиличи бакlибси
Гъайличил цугбиркахъес.

Малукlада назмурти 
Мягlна аргъес хlейрути,
Мазала нусилизи
Зе кьякь писхlедарибти.

Лукlен хlуни назмурти
Уркlи разибиэсти,
Дегъли игул ванзалис
Заб-марка детаэсти.

Дуракайэн китабти
Дагьри имцlадирути,
Гlяб ибхlели гlяббаси
Сабни багьес вирути.

Зайдулхъахъен саринти,
Жагьдеш шаладирути,
Кlарахъан Мяхlмудлаван
Дигай черяхlдирути.
Казимбек Рабазанов, Миглакьасимахьилан


Культурала анкъурбазиб
Халаси разидеш хиб
Далай-делхъ, масхурти ва марти адамла гlямрулизир тяп гьава кьяйда гlягlнити секlал сари. Илди агарти гlямру гlямрулизи дейгlес хlейрар. Ил багьандан нушаб, махlаргантас, далай-делхъ, музыка гьарли-марти юлдашунигъунти сари. Дигахъехlе нушаб илди, дигахъехlе разидеш. Ил мурадли шила культурала анкъурбазир шанти разибирути далдуцуни детурхули дирар. 

Камси гьалабван биалли шила шанти культурала Юртлизи цалабяхъиб илаб бетерхурси концертли. Шантала уркlби разидарес нушачи гlяхlладли бакlиб Избербашлизибад, Сергокъалализибад далайчиби. Концертла программа ибхьули гъайрухъун ведущая Хlузаймат Ибрагьимова. Программа бехlбихьиб далайчибала кьукьяли (хорли).Гlур зайдухъун пергер далуйти Рукьият Халимбековала, Гьидаят Мяхlяммадовала, Хlузаймат Ибрагьимовала, Сулайбан Кьурбанкьадиевла, Руслан Мяхlяммадовла, Хlялимат Халимбековала. Илдас заллизибти бахъхlи хъатбикlутири. Илкьяйдали жагати макьамти дяхъиб бучlантала оркестрли ва дамрухъябала кьукьялира. Илди хlядурбарибтири Хl.Халимбековани. С.Халимбековани илаб «Рурсила цlум-цlумъала» бикlуси назмура белчlун. Бахъхlи хъатбикlи хlербикlути «Махlарги» бикlуси фольклорла ансамбльла бутlакьянчибани ва уршби-рурсбала кьукьяли дарибти делхъанасра. Концертличи бакlибти бегlтани чула дурхlнала пагьмурти чедаибхlели, чула дурхlни илкьяйда бурсибарибси Хl.Халимбековас баркалла багьахъур. Илкьяйдали чула шантала уркlби разидарибти далайчибас, чучи бакlибти гlяхlлас баркалла балахъули илав гъайухъун Бурдекила шила администрацияла бекl Мяхlяммад Мяхlяммадовра. Гьайгьай баркалла биаб нушаб илгъуна халаси разидеш хибти лебтасалра. 
С.Халимбекова
Суратлизиб: концерт чебиахъули

Бучlнила шайчибси конкурс
Школьникуни ургаб произведениби дучlнила тяхlяр гьатlира тlинтlбарес ва машгьурбарес, бучlути дурхlнала авид имцlабарес, ахlерти мезличи диги гьатlира имцlадарес, библиотекабачилси бархбас цlацlали уржахъес, бучlнила шайчиб пагьмучебти дурхlни гlеббуцес ибси мурадличил камси гьалабван С.Гlябдуллаевла уличилси лицейлизиб никlа бучlантала «Живая классика» бикlуси уличилси конкурс бетерхур. Илизир 21 школала 5-10 ибти классунала 52 дурхlяли бутlакьяндеш дарибтири. Конкурсла бутlакьянчибани чуни чеббикlибси урус мезла произведениелизибад, сабира школала программализи кахlебурхуси, сегъуна-биалра ца бутlа белчlес гlягlнисири. Асубирусири нушала ва дурала улкнала писательтала произведениелизибад ца бутlа касес. 

Бучlантала выступление кьиматлабирухlели хlисаблизи кайсутири саркъахъили гъайикlни, устадешличил бурни, текстла мягlна мурхьли гьаргбарни. Бучlантани бутlа бурухlели ил музыкаличил, костюмличил, сценаличил гlеббурцулри, конкурсла бутlакьянчибас бекlлибиубси шартlли бетарулри бутlакьяндеш хасси сайтличир хlисаблизи каснира. 
Конкурсличи бегlлара ункъли хlядурбиублири Краснопартизанскла ва Ванашимахьила урга даражала школабала бучlанти. Камси хlядурдешличил ракlилри Сагаси Мугрила урга даражала школала ручlан. 
Конкурсла жюрили лерилра тlалабуни хlисаблизи касили ва гьарил бутlакьянчичи жагали лехlбизурли итогуни дураибтири. Илди итогуни хlясибли чедибикибтази халбариб: Мурегала лицейла ручlан Сягlидова Наида Мяхlяммадгlялиевна (рук. Гlисаева Муъминат Масхудовна), Бурдекила урга даражала школала ручlан Насирова Сарият Гlябдулнасировна (рук. Халимбекова Патlимат Мяхlяммадовна), Гlяймаумахьила урга даражала школала ручlан Расулова Раисат Гlялиевна ( рук. Гlямарова Лауренсия Гlумарасхlябовна). Илди бутlакьянчибани республикала илгъуна конкурсличирра бутlакьяндеш диру. 
У.Мяхlяммадова, багьудила Управлениела методист
Суратлизиб: конкурсла бутlакьянчиби

                   Бахъбааб хlушагъунти
Мулебкlанти, сиргьанти
Къяба Даргала шанти,
Цалис ца гlяхlдеш барес
Селра мяштlхlебиранти.
Къиянси, амма дебали багаласи хlянчи саби учительла. Бикlули бираргу, гьар секlал школала парталичирад сари дехlдирхьути или. Дурхlни гlягlниси тяхlярли бяркъес, бархьси гьуйчи бяхlчиаэс, мурхьти багьудлуми касахъес учительла биэс гlягlниси саби халаси сабур, яхl, дурхlначи диги, мурхьти багьудлуми ва багьудлумачил дарх дахъал дагьри. Хlера, лерилра илди къиликъуни лерси адамличила саби иш белкlра.
Нушала районна Къянасирагьила шилизивадси Камалудин Хlябибовли 1971 ибил дуслизиб Сергокъалала педагогическое училище таманбариб ва Губденила шилизиб ца дус учительла хlянчи бариб. 1972-1974-ибти дусмазиб Советская Армияла къяяназиб асилдешличил къуллукъбариб. 1974 ибил дусличибад илини сунела бузерила гьуни бехlбихьиб нушала районна Убяхl Мулебкlила администрациялизи кабурхуси Бурхlимахьила школалазиб математикала дурсри кадирхьули. Издагила ва Къябала дубурти урга пяхъякунси биштlаси Бурхlимахьилизи вакlибхlели, ишдицад дусмазиб хlянчи бирис или Камалудис бекlлил гьанхlебирки. Амма халкьличил уржибдеш, хlянчиличи гъира, дурхlначи диги челис-че имцlадикlутири. 
Идини 1983 ибил дуслизиб ДГПИ-ла математический факультетра таманбариб. Гьанна 42 дус математикала дурсри кадирхьули узули сай, дахъал дусмазив школала завуч, чебяхlси категорияла учитель сай. Камалуди сунела рархкья Хlялиматличил барх 5 урши ва 1 рурси халабаахъиб ва бархьси гьуйчи дураиб. 
Ишдус 65 дус вирниличил бархбасахъи Бурхlимахьила школала коллективли Камалудин Хlябибов мубаракирули сай. Илис гlурра дахъал дусмазив узахъес чlумал арадеш, духъянти гlямру, хlянчилизир сархибдешуни, хъалибарглизиб разидеш дулгули саби. Арали ватаби Камалудин Хlябибович.
Хlяжатбикибси мерлаб
Балбикибси гъай бурул.
Бархьдешла умцантачиб
Гьар бурул дев битlикlул. 

Гlяхlялдешлис гlяхlдешлис
Хъайс тlалван тlашризурси,
Уркlи гьаргси, някъ батси
Ратаб хlела Хlялимат.

Мубаракирулри хlу
Хlечил барх бузутани,
Пашманмавараби хlу
Уркlилис дигутани. 

Кlел шила цаси пахру
Арали батаб кулпет,
Чархарала дугьбачил
Таманбирехlе куплет.
Бурхlимахьила урга даражала школала коллектив 
Суратлизив: К.Хlябибов
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