Комиссияла заседание бетерхур
Апрельла бехlбихьудличиб Админстрацияла заседаниебала заллизиб дусмачи ахlебикибти биштlатала ихтиярти далтахънила хlекьлизиб бузути комиссияла заседание дураберкlиб. Заседаниеличир хlердариб КоАП РФ-ла 5.35 статьяла протоколти – бегlтани чучи хъарти дурхlни бучlахъес, бяркъличибушес ва бархьси гlямрула гьуйчи дурабетаэс хlеруди хlербирниличила. 

Заседаниеличи тlалаббариб Мурегала ва Дегала урга даражала школабала директорти ва Сергокъалала С.Гlябдуллаевла уличилси лицейла директорла бяркъла шайчирси заместитель И.Гlябдуряхlимова. Илкьяйдали заседаниеличиб лебри школализи хlебашути ва имцlали дурсри далтути, дугила замана шила кьакьурбазиб дугlшайчиб ласкабикlути дурхlни ва илдала бегlти. 
Комиссияла заседание абхьиб ва бузахъи комиссияла председатель Б.Мажидовли.Ил дураберкlнила бекlлибиубси мурад сабри чедир гьандушибти ва цархlилти школабала бучlантани дурсри далтни, дугела замана дугlшайчиб ласбикlни. Заседаниеличив гъайухъунси комиссияла председательла заместитель М-Гl.Гlялиевли бегlти чула дурхlначи имцlали хlеруди бирахъес махбариб. Б.Мажидовли 5.35 ибил статья буънилис 100-личибад 500 къурушличи бикайчи ва сагали ил хатlа барнилис 4-5 азир къурушличи бикайчи гlякlалабирниличила аргъахъиб. 
Илкьяйдали заседаниеличиб 5.35 ибил статья буунти дурхlнала ва илдала бегlтала умачил протоколти ИПДН-ла инспектор А.Мяхlяммадовли комиссияла хlянчизартази дедиб ва Кичихlямрила урга даражала школализиб бахъал дурхlнани дурсри далтниличила буриб. Багьудила Управлениела начальник Ханум Гlисаевани Кичихlямрила школаличи хlерудибарес сунечи чесиб. Заседаниели тlалаббарибти дурхlнала бегlтани комиссияла хlянчизартази чучибад ва чула дурхlначибад чебберхахъес тиладибариб ва илгъуна анцlбукь гlур тикрархlебиахъес къайгъибирехlе или буриб. Илди-ургабад кlибехl бегlти 500 къурушла кьадарлизиб гlякlалабариб, гlурилти чlумали махбариб.
Б.Зугумова

Извещение
В зале заседаний Администрации МР «Сергокалинский район», 13 апреля 2016 года в 10:00 пройдёт сессия Собрания депутатов МР «Сергокалинский район». 
Повестка дня: 
1. О внесении изменений в решение Собрания депутатов МР «Сергокалинский район» №13 от 31.12.2015 года. «О районном бюджете МР «Сергокалинский район». 

Уважаемые жители Сергокалинекого района, осуществляющие предпринимательскую деятельность без регистрации в
налоговых органах!
На территории Сергокалинского района осуществляются проверочные рейды меж-ведомственной рабочей группой в составе работников Администрации района, налого-вой инспекции, участковых ОМВД, пенсионного фонда, а также с привлечением брига-ды Сергокалинского ДЭСК по выявлению незарегистрированной предпринимательской деятельности. Напоминаем о необходимости в кратчайший срок осуществить постанов-ку на налоговый учет в МРИ ФНС №6 г. Избербаш во избежание направления материа-ла в судебные органы и прокуратуру. Объекты, где осуществляется предпринимательс-кая деятельность (магазины, мойки, кафе, АЗС, СТО, салоны и.т.д.), будут отключаться от подачи электроэнергии и газа.

Сагати унхъри дирули
- Нушала районна даража дусличи дус ахъбикlахъни ва илала экономика гьалабяхl башни лерилра шила хозяйствола кьялуби дуб-дубли бузерилизи кайънилизибад саби, - бурибсири районна Администрацияла Бекl Гlямаров Мяхlяммадли сунела отчётлизив. Хlера, ил тяхlярли сагаси дусла бехlбихьудлизиб унхъри дирули гlяхlси хьулчи кабирхьули нушала районна чумал хозяйство дузули сари. 20l6 ибил дуслизир районна шимала хозяйствобани чесили диалра 25 гектарличи цlедешла унхъри дарес, илдани кьасбарили саби 46 гектарличи галгуби удатес. 

Ишди бурхlназир илди хlянчи жигарчерли детурхули сари СПК- «Гlяймаумахьи» - колхозлизир. Ил СПК-ли «Дабши» - бикlуси диркьаличиб заманалис гьалаб хlядурбарибси 25 гектарла чlябарличиб цlедешла анхъ балкьаахъур. Ил анхъ, дурала районнизибадти унхъри дирнилизиб бузути адамтази барахъиб. Гьанна илди хlянчи дехlдихьили сари Мурегала ва Ванашимахьила шимала хозяйствобанира. Ила удалтути галгуби – кьурчала, гlинцбала, хъярбала ва кякянтала сари. Илди Краснодарла крайлизирад хибти, нушала мер-мусаличир далдиркути галгуби сари.
Нушала корр
Суратуназиб: унхъри дируйхlиб бузути 







Гьундурачир хlянчи
Ишди бурхlназир районна гьундурала участокла хlянчизартани гьундури къулай-дирнила хlянчи дехlдихьили сари. Ил бузерила коллективличи хъарти республикала ва мерла кьадрила l52 километрла кьадар гьундури лер. Илди гъундури чула имканти хlя-сибли гlяхlси дажаличил гlердуцес ил коллектив халаси кьаслизиб саби. Гьундурала хlянчила мастер Жабраил Мяхlяммадовли бурули сай, - Нушани гьар дус, иш замана шила духlнарти гьундурачирти заядиубти мерани умударили къирли дурцули дирехlе. Гьанна, шила духlнарти 3 азир квадратла метрличилти гьундури чедиб гьанбушибси тя-хlярли ремонтдирулра. Гlур биалли шила дурартачи дехlдирхьутира.
 Суратлизиб: Жабрагlил Мяхlяммадовла бригада бузерилизиб



Билхъаличи дурабухъун
Апрельла 6-личиб С.Гlябдуллаевла уличилси лицейла бучlанти шилизиб ва ши алав-гьалавти мераначиб умудеш гlеббурцнила шайчиб дурабуркlуси билхъаличи дурабухъун. 

Ил билхъаличир бутlакьяндеш дирулри авалра 7-ибти классуназиб бучlути 80-цад урши-рурсили. Илдани «Къярдла итил шайчила» бикlуси, нясдеш цаладирхъуси мер-алавти гlукъа-къус халати пакетунази дурчулри ва илди цlали игулри. Ил балбуцлизиб цацабехl дурхlни сакlубли бузулри. Гlяхlил бузути дурхlнас ва ил лицейла директор Ильяс Расуловичлис, районнизиб умудеш гlеббурцнила шайчибси комиссияла председатель Мяхlяммад Гlябдуллаевичли халаси баркалла багьахъур.
Суратлизиб: 2-ибил лицейла дурхlни бузерилизиб



В целях популяризации физкультурно-массовой работы, вовлечения работников образования к регулярным занятиям физической культурой и спортом , укрепления дружбы между коллективами, и на основании Приказа Министерства образования и науки РД №226-09/16 от 27 января 2016г. и Республиканской организации Профсоюза №6 от 27 января 2016 г. "О проведении Республиканской спартакиады педагогических работников образовательных учреждений РД". Управлением образования и районной организацией Профсоюза образования были проведены районные соревнования по волейболу среди мужских и женских команд-педагогов района.
В соревнованиях мужчин-педагогов приняли участие 8 команд из следующих образовательных организаций района: МКОУ "Лицей им.О. Батырая", МКОУ "Лицей им. С.Абдуллаева", МКОУ "Дегвинская СОШ", МКОУ "Мургукская СОШ", МКОУ "Нижнемулебкинская СОШ", МКОУ "Бурхимахинская СОШ", МКОУ "Миглакасимахинская СОШ", МКОУ "Нижнемахаргинская СОШ". Игра проходила по круговой системе. Все команды мужчин хорошо подготовились. Главный судья соревнований Сулейманов Абдусамад Рапиевич учитель физкультуры МКОУ "Лицей им.С.Абдуллаева" заранее подготовил протоколы, документацию и организовал судейство на соревнованиях. Также активное участие принял на соревнованиях судья Алиев Абдулла Магомедович учитель физкультуры МКОУ "Лицей Мюрего",
По одному разу выиграли команды мужчин - педагогов из МКОУ "Мургукская СОШ", МКОУ "Дегвинская СОШ", МКОУ "Лицей им.С.Абдуллаева"., два раза выиграли команды из МКОУ "Нижнемулебкинская CОШ", МКОУ "Бурхимахинская СОШ", и три раза выиграла команда из МКОУ "Миглакасимахинская СОШ".
Судейская бригада присудила:
1 место команде МКОУ "Миглакасимахинская СОШ".
2 место команде МКОУ "Нижнемулебкинская СОШ"
3 место команде МКОУ "Бурхимахинская СОШ".
В соревнованиях  среди женских команд-педагогов приняли участие 8 команд. Это: МКОУ "Лицей им.О.Бтырая", МКОУ "Лицей им. С.Абдуллаева". МКОУ "Ли-цей Мюрего", МКОУ "Новомугринская СОШ". МКОУ "Кичигамринская СОШ". МКОУ "Нижнемахаргинская СОШ", МКОУ "Аялизимахинская СОШ". МКОУ "Бурхимахинская СОШ".
Среди женщин-педагогов игра проходила по олимпийской системе.
Судейская бригада присудила:
1 место команде МКОУ "Лицей Мюрего"
2 место команде МКОУ "Лицей им.О.Батырая " и команде МКОУ "Бурхимахинская СОШ".
3 место МКОУ "Аялизимахинская СОШ".
Алиева Н.Ш
Председатель РК профсоюза
Фото Д-Г.Даудова
Прокуратура разъясняет
Постановка на государственный экологический учет объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду
Объекты, оказывающие негативное воздействие на окружающую среду, должны быть на государственном учете. Порядок постановки на учет определен ст. 69.2 Федерального закона от 10.01.2002 № 7-ФЗ "Об охране окружающей среды". 
Государственный учет объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, осуществляется в целях получения достоверной информации об объектах, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, определения областей применения наилучших доступных технологий, а также в целях планирования осуществления государственного экологического надзора. 
Постановка на государственный учет осуществляется на основании заявки, которую хозяйствующие субъекты, подлежащие региональному государственному экологическому надзору, должны предоставить в Управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Республике Дагестан (Управление Росприроднадзора по РД). 
Срок подачи заявки для вновь зарегистрированных хозяйствующих субъектов - не позднее чем в течение шести месяцев со дня эксплуатации объектов, а для хозяйствующих субъектов, уже осуществляющих хозяйственную деятельность - до 1 января 2017 года. 
С 1 января текущего года Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях дополнился статьей 8.46, которой предусмотрена административная ответственность за невыполнение или несвоевременное выполнение обязанности по подаче заявки на постановку на учет. 
Размеры штрафных санкций за данное правонарушение составляют: для должностных лиц в размере от 5 до 20 тыс. рублей; для лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, и юридических лиц - от 30 до 100 тыс. рублей.
И. ГАМИДОВ, 
заместитель прокурора 
Сергокалинского района 

18 марта в нашей стране отмечался  как важный праздник - День воссоединения Крыма с Россией. На территории Республики Крым этот день является праздничным выходным.
Именно в этот день в 2014 году Крым (это территория полуострова Крым с расположенным на ней Республикой Крым и городом Севастополем, которые до этого входил в состав Украины) официально вошёл в состав Российской Федерации. Присоединение, а вернее - возвращение, этих территорий в состав России было зафиксировано межгосударственным договором, подписанным 18 марта 2014 году в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в Москве главами России и республики Крым.
Площадкой для проведения мероприятия выбрано фойе лицея №1 им. О.Батырая. Аудиторию представили учащиеся 4-х классов и их преподаватели. Вступительным словом выступила представитель МКУ "ЦБС" Омарова З.М., которая обозначила историческую значимость этого праздника для всех крымчан и для российского народа.
Зав.детской библиотеки Исмаилова З. и библиотекарь Гаджиева А. провели с ребятами викторину на тему "Россия - необъятная страна". Дети с большим удовольствием отвечали на вопросы викторины, тем самым показывая свои знания истории нашей страны. 
Создалось удивительная атмосфера взаимопонимания между аудиторией и с библиотекарями. Стали незабываемы слова благодарности высказанные устами этих юных личностей которые с удовольствием хотим отметить: Магомедов Ислам - 4б, Абдулатипов Магомед - 4б, Ибрагимов Амир - 4а, Ахмедов Арип - 4а.
Эти юные граждане не только пожелании творческих успехов в работе, здоровья, самый важный момент для библиотекаря чтобы не было задолжников. Ответным выступлением стал показ инсценировки "Стрекоза и муравей" по басням Крылова, и представленная детьми виртуозная лезгинка.
Очень приятным моментом стало для нас присутствие на вручении, зам. директора по УВС по начальной школе Абакарова З.М., грамот по интернет олимпиаде "Матолимп инфо".
В конце мероприятия со словами благодарности и с призывом посещать библиотеки выступила зав.центральной библиотеки Ибрагимова З. Присутствующих на мероприятии порадовало активность учеников и их эрудиция.
Мы очень благодарны педагогам этой школы Абакаровой З.М, Магомедовой С.Б., Магомедовой Л.Д., Мусаевой Р.М., Ибрагимовой М.Ш., за их титанический труд в воспитание подрастающего поколения. 
Лукманова Р.
Библиограф ЦБС
Детский отдых: чем занять ребенка в каникулы?
Назовем четыре наиболее распространенных заблуждения, касательно детского отдыха и отметим, как их можно исправить.
1. Некоторые родители считают, что главное предоставить ребенку полную свободу во время каникул и позволяют своему чаду все: тусоваться с друзьями, гулять до утра, играть в компьютерные игры и без конца смотреть мультики. После такого "отдыха" ребенку может понадобиться дополнительная реабилитация как минимум в виде свежего воздуха и полноценного сна. А значит, родителям надо взять на себя заботу об организации каникул, чтобы с пользой провести свободное время. Чем не собраннее ребенок, тем более тщательным должен быть план. Помогите ребенку отдыхать осмысленно.
2. Некоторые родители считают, что каникулы можно хорошо провести и дома. Самое главное для полноценного детского отдыха - это смена впечатлений и деятельности. Поэтому, даже если у вас нет средств на путевки в лагеря и на курорты, постарайтесь вывезти ребенка хотя бы ненадолго на природу. Подойдет и дача друзей, если нет своей, и родственники в другом городе, и просто выезд в лес на выходные. Важным средством эстетического воспитания детей является общения с природой. Красивый пейзаж не только развивает чувство прекрасного у детей, но и пробуждает у них любовь к родному краю. Покажите малышу всю прелесть и красоту, цветы на лугу, ласточкино гнездо. Полюбив все это, он никогда не станет ломать ветки на деревьях, рвать цветы, бросать камни в птиц. Поищите вместе грибы под листвой, посадите цветы на соседней клумбе. Ваши труды не пропадут даром.
3. Есть родители, которые считают, что летом ребенку нужно понемногу заниматься, чтобы к новому учебному году у него хоть что-нибудь осталось в голове.
Представьте, что вам в отпуск начальник дал работу - чтобы вы не позабыли свои умения. Вряд ли вам это понравится. А почему же ребенка в его законное время для отдыха нагружать занятиями по математике, языкам и прочим наукам. Пользы от этого чуть - ведь все его мысли заняты предстоящими развлечениями. А в результате школьник совершенно не почувствует себя отдохнувшим. Целесообразнее летом посещать музыкальные, драматические и кукольные театры, концерты. Обязательно обсуждайте все увиденное и услышанное. Постарайтесь на примерах объяснить детям, что такое добро и зло, прекрасное и безобразное.
4. Некоторые родители уверены, что в каникулы ребенку надо дать возможность отдохнуть от родителей. Весь школьный год вы общались со своим ребенком по большей части на деловые темы: что задали, какие отметки? Так что каникулы - прекрасная возможность поговорить на другие темы: рассказать о своих увлечениях и получше узнать интересы сына или дочери, обсудить семейные планы.
Конечно не стоит отказываться от дачи с бабушкой и дедушкой, от лагеря, но за три летних месяца найдите хотя бы пару недель, чтобы провести их с ребенком. Можно еще занять ребенка рисованием, вышивка, лепка, выжигание, конструирование, моделирование в первую очередь подойдут тем, кто не умеет сосредоточиться, сконцентрироваться. Эти занятия не только разовьют эстетический вкус, но и сделают ребенка более собранным.
Плавание часто рекомендуют детям с возбудимой нервной системой. Вода прекрасно снимает стресс, помогает ребенку успокоиться, расслабляет мышцы.
Командные игры (футбол, волейбол, хоккей, баскетбол) научат ребенка быстро принимать решения, отточат реакцию. Такие увлечения позволяют быстрее адаптироваться среди сверстников излишне робким детям. Своевольных же мальчиков и девочек спорт дисциплинирует. Не создавайте вокруг успехов вашего чада нездоровый ажиотаж (демонстрация юного гения всем родственникам). Пусть ваше одобрение всегда будет искренним, а не показным. Найдите время поговорить с ним о занятиях, расспросите, что кажется сложным, а что получается легко, вдохновите на дальнейшее творчество. Разумно распределяйте время ребенка, чтобы он не переутомлялся и полноценно отдохнул.
Алиева З.М.
Специалист по работе с семьей КЦСОН
ТО Управления Роспотребнадзора по РД в г.Избербаш сообщает, о том, что нами на 2016г. будут проводиться акции "Дни открытых дверей для предпринимателей". 
Темы "дней открытых дверей": 
20 апреля 2016г. с 10-16.00час. "Здоровое питание. Антибиотики в продуктах питания". 
27 апреля 2016 с 14-16.00час. "Санитарно-эпидемиологические требования к стоматологическим учреждениям". 
25 мая 2016г. с 10-12.00 час. "Санитарное законодательство при обеспечении населения РД водопроводной питьевой водой". 
29 июня 2016г. с 14-16.00 час. "Санитарно-эпидемиологические требования к аптечным учреждениям". 
27 июля 2016г. с 10-12.00 час. "Требования санитарного законодательства и законодательства по ЗПП при оказании услуг в сфере ЖКХ". 
24 августа 2016 с 14-16.00 час. "О соблюдении требований ТР ТС на предприятиях пищевой промышленности, общественного питания и продовольственной торговли". 
24 сентября 2016г. с 10-16.00 час. "О защите прав потребителей при оказании гостиничных услуг в РД".
26 октября 2016г. с 14-16.00 час. "О качестве продовольственного сырья и пищевых продуктов". 
23 ноября 2016г. с 10-12.00час. "Санитарно-эпидемиологические требования к салонам красоты, парикмахерским".
Лукманов М.З.,Начальник ТО Управления Роспотребнадзора по РД в г. Избербаш



В центре традиционной культуры с. Дегва в рамках “Года Гор”  прошел  районный фестиваль народного творчества "Мой Дагестан", посвященный  Дню работника культуры.
Открыла мероприятие директор межпоселенческого культурно-досугового центра Зайнаб Махдиева, которая  поздравила всех  с профессиональным праздником и отметила работу лучших творческих коллективов района.
В фестивале приняли участие детские и взрослые самодеятельные коллективы, и исполнители со всех Центров традиционной культуры народов России сельских поселений. Украсили праздник танцы детских хореографических коллективов Дома детского творчества и детской школы искусств. Фольклорный коллектив Кичигамринского СДК продемонстрировал традиционный свадебный обряд Кичигамринцев. Приятно удивил зрителей оркестр национальных инструментов Урахинского СДК, не оставили равнодушных группа барабанщиков и детский хореографический коллектив Нижнемахаргинского СДК. Народные песни прозвучали в исполнении Пашаевой П., Алиевой Н., Магомедовой З., Алибековой А., Муртузалиевой П., Муталимова Ш., Расуловой У., Айгумовой А., Алиева А., Гамидова А., Гаджиева Ш. Все коллективы были награждены дипломами организаторов фестиваля.
Наш корр.
Фото Д-Г. Даудова

ИЗМЕНЕНИЯ, КОТОРЫЕ ВНОСЯТСЯ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 8 ИЮЛЯ 1997 Г. №828
1. Пункт 16 Положение о паспорте гражданина Российской Федерации, утвержденного указанным постановлением, изложить в следующей редакции: "16. В случае обращения гражданина по вопросу выдачи или замены паспорта по месту жительства паспорт оформляется ему в 10-дневный срок со дня принятия документов территориальным органом Федеральной миграционной службы. В случае обращения гражданина в территориальный орган Федеральной миграционной службы по вопросу выдачи или замены паспорта не по месту жительства, а также в связи с его утратой (похищением), если утраченный (похищенный) паспорт выдавался другим территориальным органом Федеральной миграционной службы, паспорт оформляется в 30-дневный срок со дня принятия документов территориальным органом Федеральной миграционной службы. 
В случае представления заявления о выдаче (замене) паспорта по форме, установленной Федеральной миграционной службой, и личной фотографии в форме электронного документа с использованием федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функции)" паспорт оформляется в указанные сроки после личного обращения заявителя в территориальный орган Федеральной миграционной службы и представления паспорта, подлежащего замене, документов, указанных в абзацах третьем и шестом пункта 11 и абзаце пятом пункта 13 настоящего Положения, и личных фотографий".
2. В абзаце восьмом пункта 9 описания бланка паспорта гражданина Российской Федерации, утвержденного указанным постановлением: а) слово "наклейки" заменить словом "размещения"; б) слово "наклеивания" заменить словом "размещения".
Абаядаев И.
 Начальник миграционного пункта в Сергокалинском районе.


Поэзия особый мир, в котором душа отвлекает от обыденности и празднует свободу. В стихах дышит сама жизнь. Это знают все, кто любит поэзию. В этом убедились участники и гости праздника поэзии, который прошёл в лицее №1 им.О.Батырая с учениками 9а класса. Классный руководитель Луиза Абулкасумовна. 18 марта работники центральной библиотеки провели мероприятия посвященный всемирному дню поэзии. Открыла мероприятие директор ЦБС Омарова З.М. На мероприятии говорили о поэзии, воспевающий любовь, красоту, человеческое взаимоотношение. Перед учащимися представили разные поколения поэтов, классиков русской поэзии: А.С.Пушкина, М.Ю. Лермонтова, поэтов серебряного века: А.Ахматову, Н.Гумилёва, С.Есенина. Современных поэтов: В.Высоцкого, Э.Асадова, А.Дементьева. С учениками состоялся блиц-опрос на тему "Три века русской поэзии" Вот некоторые вопросы: Любители вы поэзию? Что поэзия для вас значит? Ваши любимые стихи? и др. 
Участники опроса говорили о том, что поэзия помогает им в трудные минуты жизни, поднимает настроение.
Стихи читают когда есть хорошее настроение. Работниками центральной библиотеки были представлены книги: 99 имён Серебряного века, С.Есенина, А.Ахматовой, Н.Гумилёва, Антология поэзии "Серебряного века", Кипарисовый ларец, жемчужины поэзии Серебряного века. 
Среди любимых поэтов были названы: А.С.Пушкин, С.Есенин, В.Маяковский, А.Ахматова, В.Высоцкий, Р.Рождественский и многих других. В конце мероприятия дети прочли стихи своих любимых поэтов.
В читальном зале центральной библиотеки представлена развёрнутая книжная выставка "Жизни и поэзия - одна"
Ибрагимова З.К
Зав. ЦБ.
Создаете семью? Переоформим нужные документы!!!
В жизни бывают определенные ситуации, когда требуется замена документов в связи со сменой фамилии, например при заключении брака. Паспорт - это документ, удостоверяющий личность человека, поэтому его нужно поменять первым. Заявителю необходимо предоставить:
1. Паспорт
2. Свидетельство о заключении брака;
3. 3 фотографии (3,5*4,5)
4. Оплата госпошлины- 300р. (можно оплатить в терминале центра).
5. Свидетельство о рождении
Многие не знают, что при смене фамилии необходимо поменять еще и загранпас-порт, ИНН, СНИЛС, медицинский ПОЛИС
Эти услуги вы также можете получить в МФЦ Сергокалинского района в удобное для Вас время. Если у вас возникнут вопросы, наши специалисты с удовольствием вас проконсультируют. 
Call-центр: 8938 777-82-95
Время работы МФЦ Сергокалинского района Понедельник - Пятница 08.00-18.00 Суббота 10.00-15.00
А.Мусаева
Оператор сергокалинского МФЦ



Посещение зубного врача - это добровольная пытка, которой почти никому не удается миновать. А ведь у многих людей проблемы возникают чуть ли не с рождения. Мы заставляем ежедневно чистить зубы, есть поменьше конфет, сахара.
Так почему же эти меры не приводят к успеху? 
Никто не спорит, что чистить зубы необходимо - это важное правило гигиены. Чистка удаляет гниющие остатки пищи и налет на зубах, устраняет неприятных запах изо рта и т.д. Однако это не всегда помогает избежать кариеса. Фактически зубная щетка не попадает в пространство между зубами или в их основание, в "карманы" и воспаленные места, где прежде всего начинается загнивание. Как - бы то ни было, большинство пациентов чистят зубы ежедневно и по несколько раз в день.
Одной из причин кариеса считают, что чрезмерное потребление сахара, конфет приводят к порче зубной эмали. Ученные стоматологи проводили опыт: здоровые зубы помещали на месяц в раствор сахара или фруктовых кислот. И что же? Никаких следов эрозии. Зубную эмаль сахару не одолеть. Оказывается, он может нанести вред зубам, только попадая через наш желудок в кровь, да и только если организм недостаточно здоров. При употреблении в слишком больших количествах сахар извлекает из тканей организма, в том числе из зубов, кальций и тем самым способствует развитию кариеса.
Так от чего портятся зубы?
Это - неправильное питание. Она уводит вглубь во внутриутробную жизнь ребенка, когда формируется и начинают развиваться зубы. Никакие чистки и пломбирование не смогут их сохранить, если мать во время беременности и кормления грудью, а потом ребенок ещё несколько лет не получали с пищей всех необходимых веществ.
Вот почему так много зубов оказываются испорченными (маленькими, деформированными, с дуплом и т.д.) при их прорезывании. Ну, а матери частенько расплачиваются за неправильное питание собственными зубами, теряя их в период беременности и кормления. Ничего подобного не происходит ни у животных, ни у дикарей.
Процесс разрушения зубов в ряде случаев удается остановить, если употреблять в достаточном количестве молочные продукты, апельсиновый сок, зеленые овощи.
Порча зубов - это как правило, результат нарушения обмена веществ в организме. Оно не обязательно связано с диетой, но в любом случае надо лечить заболевание, которое является причиной этого нарушения, и наши зубы отблагодарят нас за наши усилия. С точки зрения кислотности самый вредный продукт - пшеница. В регионах, где её не едят зубы у людей находятся в лучшем состоянии, чем у нас, а у народов, питание которых вообще не входят злаки, зубы практически не имеют заболеваний.
Немного мяса и злаков, орехи и обилие свежих фруктов и сырых овощей, особенно зеленых - вот повседневный рацион, позволяющий иметь здоровые зубы. Эти же продукты являются основой питания женщин в период беременности и кормления грудью.
Надо помнить: полезное питание должно быть постоянным. Здоровые зубы бывают только в здоровом организме.
Магомедов А.А.
Стоматолог СЦРБ


За последние годы в нашей Республике на государственном уровне сделано и делается многое для улучшения демографических показателей и сохранения здоровья населения, но вместе с тем параллельно активизируется и процессы противодействие этому, т.е. растет наркомания, алкоголизм, число потребляющих энергетики и психоактивные вещества.
На сегодняшний день более популярной продукции среди школьников и молодежи являются энергетические напитки и психоактивные вещества в виде спайсов и таблеток.
Энергетические напитки появились в России в начале 90-х годов. Производители продвигали их в клубах, дискотеках, молодежных мероприятиях и позиционировали как напиток для молодежи. Постепенно энергетики появились в розничной продаже и превратились в популярный продукт. Состав энергетических напитков приблизительно одинаков, несмотря на разнообразие и разницу в ценах. Основным действующим веществом является кофеин и его аналоги психоактивные вещества и этиловый спирт с разной объемной доли от 1,5 до 20 %.
Энергетики газированы с помощью углекислоты, что способствуют ускоренному всасыванию компонентов и быстрому наступлению эффекта. С наступлением энергетика в организм человек чувствует бодрость, исчезает усталость и поднимается настроение. Но это лишь эффект высвобождения запасов энергии из их собственного организма, а не прилив энергии из жестяной банки.
В то же время кофеин учащает сердцебиение, повышает артериальное давление и в связи с мочегонным действием приводит обезвоживанию организма. Сочетание кофеина с алкоголем замедляет наступление опьянения. В результате теряется контроль над количеством выпитого и легкомысленное отношение слабоалкогольным энергетиком среди молодежи, школьников приводит передозировке напитков тяжелым осложнениям, отравления, развитию алкоголизма, разрушению печени и нарушению психики.
Спектр невротизирующих факторов не ограничивается социальными и бытовыми трудностями, но и включает в себя проблему смысловых и нравственных ориентиров.
Спайсы - это композиция из нескольких растений - шалфей, голубой лотос, и гавайская роза. Уже позже при исследовании обнаружен в травяной смеси ряд каннабиноидов, которые содержится в конопле.
Каннабиноиды - это наркотик, это вещества способные изменять работу клеток головного мозга и тем самым вызывают ложное чувство удовольствия и приподнятое настроение. Любой наркотик - это яд, он поражает практически все органы и ткани, прежде всего он поражает психику человека. После первого же приема наркотика в головном мозге формируется центр влечения наркотиков. Сформировавшись наркотический центр перестраивает работу всего мозга и вызывает тягу к наркотикам, заставляя вновь и вновь его принимать. При отсутствии наркотика в крови начинается психическая депрессия, т.е. психическая зависимость т.к. наркоман испытывает тревогу, тоску, страх. Если человек продолжает принимать наркотики, то со временим у него развивается физическая зависимость - Ломка, на медицинском языке называется абстинентный синдром. Это сильнейшие ознобы, ломота и боли в пояснице, суставах, мышцах, костях, судороги, слабость, рвота, холодный пот, дрожание мышц, боли в животе, насморк, а также тревога и страх, бессонница.
Особенно наркотики разрушают печень, так как все яды в организме обезвреживаются печенью, при наркомании многие клетки печени погибают. К тому же наркоманы пользуются общими шприцами, в результате заражаются вирусами гепатита С, что приводит к циррозу печени и СПИДам.
Амирова Р.А
Психиатр - нарколог СЦРБ

Бузерила ветеранти 
Нушала Издаг 
Жагати хlял-тlабигlят, далгунти бухъя-зегъа, умути баркьудлуми, сахаватдеш ва гьарли-марти диги агарти адамтала ургала мурталра палакатли бирар. Къиянти, декlти хlял-тlабигlятла адамла уркlи пашмандешлизибад убхlебулхъан. Илини, сай-алавтицунра ахlи, сунени сайра мурталра инжитиру. Адамти илгъунала балагьлизиб бирар ва илизибад тяйдибиэс хlяракат биру. Гlяхlси адамличила газетализи белкlес пикриухъасли вайти адамтира хlулбала гьала лагбирхъур. Илдачивад, баралра гlямал лебли, тяйдили уъни гlяхlси саби. Сепайда… Илди гьар бархlи чебиулра. Чехlебаили калес вируси виалри бахъ гlяхlсиригу. Амма гlяхlти адамти лебнили нуша разидирахъулра ва уркlичердирахъулра. 

Гьархlели дигиличила, уржибдешличила, разидешличила гъай детаалли наб ну бусягlятра узуси редакцияла гьалабла коллектив гьанбиркур. Гьанна илдигъунти дигичерти коллективти рахлира агара. Ил нушала игъбараагардешра саби. Итхlели ну гьар бархlи савли дигиличил, байрамличи аркьухlеливан разили, хlянчила вашусири. Илкьяйда разили бархlехъ хъулира чарулхъусири. Гьанна биалли итхlелла коллективла бутlакьянчиби релакциялизир авал калира. Бяхlмудкьади Гlялиев, Хlяжи Закарьяев, Зияудин Гlялиев, Мяхlяммад Гlябдуллаев, Бяхlямад Гlялиев,  Мяхlяммадгlяли Хlямидов ахиратлизи арбякьун. Журналистуни, Чебяхlси Ватlа дергъла бутlакьянчи Ражаб Ибрагьимов, Мяхlяммад Мяхlяммадов, Ибрагьим Ибрагьимов, Гlябдуряхlманн Гlябдуразакьов, Патlимат Шамхалова пенсияличи арбякьун, нушачиб бузули ахlен. Илдазибад имцlатигъунтала гlямрула ва бузерила гьуниличила нуни декlар-декlарти замунтазир макьалабира делкlунтири. 
Иш яргалис биалли районна газетала редакцияла бузерила ца гьатlи ветеранничила белкlес пикри акlуб. Ил биалли гlяхlцад дусмазир редакциялизир корректорли рузули калунси, Сергокъалала шилизир акlубли ва хlеррируси Издаг Гlябдуллаева сари. Илала гlямрула гьалмагъ Мяхlяммад Гlябдуллаев районна газетала редакцияла типографиялизив дахъал дусмазив печатникли узи. «СССР-ла печатла отличникла» уличи, ДР-ла печатла шайчибси Комитетла Хlурматла грамотабачи, шабагъатуначи чуйнара лайикьикибсири. Газета жагали балкьарахънила шайчирти конкурсуначив республикализив чуйнара чедиикибсири. 
Издаглира сунела хlянчи дурусли бири. Итхlели авал бяхlла газета жумягlли хlяйна дурабулхъусири. Цацахlели байдугиличи бикайчи хlянчилар кавлути анцlбукьуни дири. Амма илкьяйда биалра, гlергъила бархlи савли кьанхlедиубли хlянчила дашутири. Сагадан разидешличил, гъираличил хlянчилизиихъутири. Илхlели челукьутачила цlумъалара хlедири. Разидеш, децl мурталра цадиубли дуртlутири. Итхlелла коллективлизиб далай-делхъличил декlарбулхъутира бири: Ражаб Ибрагьимов, Гlябдуряхlман Гlябдуразакьов, Бяхlямад Гlялиев, Гlябдулкарим Мусаев, Рашидат Хlяжиева. Коллективлизиб балги бири Рукьият Мусаева, Каримат Гlямарова, Гулбарият Мямиева, Рукьият Мямиева, Басир Мяхlяммадов, Жамалудин Ражабов ва цархlилти. 
Издаг Гlябдуллаевани редакцияличил бархбас бекlлил къябхlеиб. Илини нушала газета гьар дус къулбасбиру ва бучlа, газетализи кадирхъути белкlаначила сунела пикруми, маслигlятуни дуру. Редакцияла хlянчизартачи уркlи изахъу. Илдала вай-гlяхlличи рашар. 
Гьаларван дила неш шилизирад набчи ракlиб. Гlямрула дусмачи хlерхlеили, ил сунела къайгъи бирули лерал. Неш набчир лернила хабар аргъибхlели Издаг, янила бугlярси аргъличира, гьарахъдешличира хlерхlеили, ва кlабатl бицlили чуднира хили, бархlехъла манзиллизир нушачи дурарикиб. Нешличил гъайкарухъун. Сунени ралрахlералуси хьунул адамли сунела хlурмат барниличи неш дебали разириуб. Хlера, илгъуна сари нушала Издаг. Илдигъунти ва цархlилти анцlбукьуназир Издаг хlянчизартала хъулрази риур. 
Издаг редакциялизир рузуси замана илала бузерила бекlлибиубси чебла газетала бяхlяназир хатlаби архlядукьяхъни сабри. Илгъуна саби корректорла хlянчи. Корректорлира, илис гlергъи дежурныйлара ва ахирлизиб, шалаличи дурабухъес гьалаб, бекl редакторлира белчlи гlергъира газетала бяхlлизиб хатlа арбаши. Ил гlур бегlлара вайтlа учlес балуси учlанни бургусири ва ил разидешличил редакциялизи зянкъикlусири. Ил илцад разивиахъесра хатlа балу-балули батесра тяхlяр лебгу или гьанбирки. Илдигъунти анцlбукьуни гьаннара дирар. 
Издаг хlябал дурхlяла нешра сари. Илала рурсби Хамис, Разият, урши Гlябдуллагь духути, чула нешла ва саби-алавтала хlурмат-хатир дарес балути, уркlецlичебти дурхlни саби. Издагла неш Бегумра нуни ралира. Гlяхlси хьунул адам рири. Издагла узи Гlиса биалли бахъал сергокъалалантани адамдешла, адаб-хlяяла уркlецlи-ряхlмула адам сайлин вала. Ил унхърала гlилмула гlялимра сайри. Илис гьалмагъуни, адамти цlакьли дигахъи, илала дяхlлаб шалара, дурути дугьбазиб бизидешра камхlедири. Сахаватси ва разиси вири. Амма ил жявли даимдешлизи арякьун, Аллагьли гlевуцаб сайну. Гlисагъунти адамти бахъ камлигу нушачиб ишбархlи. 
Нушала Издаг, хlелара хlела дурхlналара анкъурбазиб баракат, уркlбазиб разидеш, хlушачи Аллагьла уркlецlи каммадиаб. 
Айдимир Каймаразов   

                            Бузерила ветеранти
                    Гъай бузуси, хlурматчевси
     Магьдила Мяхlяммад шилизиб гъай бузуси, хlурматла адам сай. Дахъал хlянчи дарибти сари илини бара жагьвиубхlейчивадала декlар- декlарти хlянчурбачив узули.                                                                     Хьунул Гlяйшатра шилизирти декlар-декlарти жавабла хlянчурбачир рузули калун. 

       Магьдиев Мяхlяммад Магьдиевич акlубси сай Мургукла шилизив l932 ибил дуслизив. Шилизибси школа белчlи гlергъи, Буйнакъсклизи ветеринарный техникумлизи керхур l953 ибил дуслизив. Мургукла Энгельсла уличилси колхозлизив 9 дус ветеринарный фельдшерла хlянчи бариб. l962 ибил дуслизив керхурли, l965 ибил дуслизиб Мяхlячкъалализиб советская партийная школа таманбариб, зоотехник-организаторла санигlят касиб. Белчlуди таманбарили вакlибмад партияла первичная организацияла секретарьли катур. 
l966 ибил дуслизиб колхоз бехъуб, 5 ши цахlнадяхъили – Мургук, Хlямри, Мяммаул, Балтlамахьи, Бурдеки - совхоз акlахъуб. М.Магьдиев парторгла хlянчиличивад акьуватурли, шелра шилис рабочком варили, Хlямриб сабри центр, ила вархьиб узахъес. l969 ибил дуслизив ил сельсоветла председательли викlиб. Цазаманализив совхозла МТФ-ла бригадирли, l976 ибил дусличивад l986 ибил дусличи бикайчи колхозла лесникли узули калун. 
 Илала гlергъи Мяхlяммад профкомла председательли, сельсоветли, цазаманализив ветфельдшерлира дахъал дусмазив узули калун. Чумра мургукайс кумекбариб илини, гьарил сунечи дугьаизурсиличи дуги-хlери хlеили хlяйван берцахъес вашули. 
   - Итхlелла замана гьамадлирив узес, яра гьаннаван ахlи, дахъал хlянчи дирибу хъардирути? – хьарбаира нуни М.Магьдиевлизи.
   - Дила пикрили, итхlели имцlали чекабизурли бири адамла хlянчиличи. Шила гьундурачи пикри бяхlчихlейули Сергокъалала хlякимта, чуйнара ветаира Сергокъалализи шилизирти гьундури ва цархlилти халкь хlербирути шуртlри гlяхlдухъахъес багьандан, - бурули саби Магьдила Мяхlяммадли. Марлира халкьли бурули бири ил сунела хlянчиличи чекайзурси вири или. Шила бухlнаб зегъа биахъес, нясдешуни гьундурала дубла ва шила духlна лайхlадикlахъес, шила духlнарти гlинзурби умули диахъес халаси къайгъи бири илини.
Хlера се бурулил Магьдила Мяхlяммадличила сунела гьалмагъ Вахlидли: 
 - Магьдиев Мяхlяммадли сунес луган алапа агарли хьалли, сунени вируси тяхlярли мицlирагличи хlеруди бузахъи. Хlянчиличив узуси замана ахlен нуни ишаб буруси. Хlянчиличивад акьуватурхlелира, ил сунела арадеш лебай, сунечи дугьаизурсила тилади аргъили, дуги-хlери хlеили, кумекбарес музаулхъи. Сунечи сегъуна хlянчи хъарбараллира, азгъиндеш, багьладеш агарли хъарбаркь таманаили бекlличибуршан гlяхlна хlянчизар сайри. Адамтала мурад барес хъярхъси гъабза сай Магьдила Мяхlяммад. Гьанна арадешли валтули ахlен кьадин гьалавван вашахъес. Амма гьар жумягl бархlи мижитлизи жумягlличи вашар. Алав шимази вархли вай-гlяхl дутlес виур. 
     Илала гlямрула гьалмагъ Расулова Гlяйшат акlубси сари l939 ибил дуслизир Мургукла шилизир. Шила школа белчlи, Мурегала интернатлизиб белчlуди даимбариб. Ил таманбарибхlели, шила библиотекализир рузес рехlрихьиб. Камси заманала гlергъи ил колхозла фермала заведующаяли каратур. Шила сельсоветла секретарьла мер акьубухъунхlели, Гlяйшат ил хlянчиличи шурратур. 
  - Цазамана дубурла шимазибад бакlибти рурсби конкурсла дурабад бурцули саби бучlахъес или аргъира нуни. Итмаданал гlярза  белкlи, ну ручlес аррякьунра. Сепайда 2 курс делчlи уббатурра белчlуди, – бурули сари Гlяйшатли. 
Ил гlяхlцад дусмазир шила сельсоветлира рузули калунси сари. 
 «Шин камли дири шилизир итхlели, ца халаси гlиниз сабри итхlели шила бухlнаб лебси – Убил гlиниз или. Лебилра халкь ила башутири шин гlяхъес. Хlямрила шилизивад прораб тlалабварили, проект барахъира шила ца къатlлизиб гlиниз барес пикрибарили. Кадихьили турбаби, вацlализирад турбабазир шин кадукили, гlиниз барахъира», - бурули сари Гlяйшатли. 
«l2 ибил шелдуслихъла» гьаркьяна ретаурси сари Гl.Расулова l990 ибил дуслизир.  Сергокъалала районна Хlурматла уркьуйзи илала сурат бири баршили 2003 ибил дуслизиб. 
 «Хlуни шила бухlнаб зегъа биахъес кьасбара, нуни хlу гьарил секlайс гlеррурцури – викlи набзи райкомла цаибил секретарь С.Къурбанов. Илхlели нуни Хlямрила шилизибад абукили трактор халкьли ихтияр агарли дуцибти лерилра ванзурби гъярдарахъили, керасира. Гьалаб узуси  адамла хlурмат бири, гьалаб зегъа бири. Гьанна ветеранна книжкара исули саби арцлис», - гьандикахъиб сунела жагьти гlямру Гlяйшатли. 
   Почтализирра дахъал дусмазир рузули калун ил. 
  - Гьаннаван телевизортира, телефонтира, компьютертира, интернетра хlедири гьалар, итхlели дузути кагъуртира посылкабира сарри. Хlябилра дахъалра дири халкьли дархьиути посылкабира. Уршби гlярмиялизибхlели, уршбас дархьии, дураб хlербирути чула узи-рузис дархьии. Дахъал кагъурти дири шилизи дашутира, шила халкьли дура дархьиутира. Гьалаб бахъал халкь хъалибаргуначил Казахстанна ванзаличи арбаши бузес. Иларад дархьиути дахъал посылкаби дири. Къантlли буралли, дахъал хlянчи дири. 
 «Гьалар почталичил дарх почтала арц Сергокъалализи дархьиутири. Гьачам, почта бакlибхlели дархьаэс или, дучили арц, кадихьили сумкализи, сумка сейфлизи кабихьили хlерейс хъули ракlира. Илхlели хабарла аргъира Ботлихлизиб багьарбиубти вагьабистуни нушала шилизи бухlнабухъи саби ибси. Ил бархlи почта хlебакlиб. Илди почтала арц уркалун дархьхlеили. Ил хабарли кьакьарарибси ну, аррякьунра почтализи. Касили сейфлизибад ил сумка, кlапlсабуцили кабухира хъули. Итхlели ну карушили хьалли авара аги, илди почтала арц дерцахъес бикалри. Илцад кьакьадеш бикахъиб набзи. Бархlехълис иргъулра сен-саял нушала шилизи къаршивиубси ца мехlур уили, шанта вагьабистлизи халварибси или. Дахъал масхурти дурира нушани ил хабарла черкад», - дукlаркlули бурули сари Гlяйшатли.   
Гьанна Магьдила Мяхlяммадра Гlяйшатра пенсияличи абаили, хъулиб саби. Хlушаб арадеш, гlяхlдеш, баракат камхlедиубли дигулра!
[bookmark: _GoBack]                                                                                                                             Мяхlяммадова З.М.
                                                 
Дигарцад къайгъни лер илди мяхlкамдарес
Гьарра адаллли сунела уркlилис дигуси санигlят чеббиркlули вирар, илис сунела лерил гlям-рура далли пешкешдиру, хъарси хlянчи гlяхил бетархахъес гъазара биру. Цараван биэсра асухlеби-рар. Гехlцlали ибти думала бехlбихьудлизиб,Дагьиста пачалихъла университетла филологияла фа-культет хъараахъурли гlергъи, нучедирти классунала мугlялимли рузес рехlрихьибсири. Илхlейчи-рад 3l дус диркули сари. Бузерила гьунчиб наб сенрил имцlали гlяхlти адамти ва бузериличи чекаби-зурти хlянчизарти къаршибиркули бири, чунира дила бузери ишбархlила даражаличи абикахъес ку-мекла някъ гьабуцибти ва наб икьалабиубти. Илдас ну мурталра баркалла рикlес хlерумсус, сена-хlенну бузерила гъаршлизи гьалав-гьалав кайзурси жагьси хlянчиЗарлис гlяхlси насихlятчи кьада-рвиънира халаси гьарбизни саби. Гьанна биалли жагьти мугЫлимти рирусигьуна кумекличил гlеб-буцес нура гъазализир рирус.
Гяхlцад замана нешла мезличи, илдала дурсрачи бахъалгъунти бучlанти ва илдала бегlти чедихlяртlли хlербикlули бири, «шилизивад дураухъалли, чучи хlяжатдеш агара биалли, дарган мез дирути дучlахъули» бикlутира камхlебири. Илдигьунтачи гlяйиббаресра хlейрар, дарган мезла имти-хlянтира балли уркасибхlели! Амма! Илдикlун нуша даргантасцун букьурли баибси давла саби. Хlязлис ахlенгу илдас нешла мез бикlути: илди мезличилгу нушани бегl гьалаб буруси дев «НЕШ»; виштlасила сирила мякьлаб нешли бучlуси лайла! Нешла мез гьарра даргайс ахlертили диэс хlяжат-ли биъни , илди мяхlкамли дихlес нушала чебла биъни бучlантази аргъахъни дила бузерила чебла биъни иргъули, дурхlназир нешла мезличи диги адикьес ва имцlадиахъес рузули рирус. Ил мурадли, дурадуркlути дурсри цаличи ца мешутили хlедиахъес, дурхlнас анцlхlедукьесли илди детерхахъес чекарилзули рирус. Гьаннала манзилла школала гьала тlашдатурти тlалабуни пикрилизи кайсули, дарсличир жура-журала далдуцуни дурадуркlули рирус, дурхlни пикрибикlахъес ва сабил бузахъес бурсибирути журала хlянчурби дурадуркlули рирус; дураберкlибси дарсла ахир саби бучlантази кайахъули рирус. Илди дурсри дурадуркlес хасбарибси ва дарсличир чараагарли хlяжатдиркути секlултачил гlеббуцибси кабинетра бузули саби, сунезирра нешла мезла ва литературала дурсри дурадуркlути. Амма сецад кункдеш алкlи, эгер сагаси тяхlярли дурсри дурадуркlес хасдарибти ваяхlличил (проектор, доска) гьатlи биалри!	
Баягъи ил мурадли, классла дураб бируси хlянчира гlяхlил бетарахъес гъазализир рирус: дарган поэтуни-писательтачил, шилизибад дурабухъунти жавабла хlянчи бузахъутачил, мезлизиб бузути гlялимтачил, даргала театрла гlяртистуначил, дахъал хlянчи дарибти адамтачил гьупибаъниби дурадуркlули рирус. Мисаллис буралли, ириълитературалис хасбарибси дус биъниличил бархбаса-хъи, машгьурси поэт, писатель Микагlилхъала Хlябиб акlубхlейчирад 75 дус дикнилис хасбарибси балбуц-фестиваль дураберкlира «Зайбухъен, далай!» ибси уличил, сунезирра поэтла хабчаб Раисат Гlябдусамадовнани, узи Гlябдулкьадирла дурхlнани, поэтуни Ильяс Изиевли, Гlямар Гlямаровли, Мяхlяммад Хlяжиевли, ДГУ-ла преподаватель, мезла гlилмула шайчивси доктор Муса Расулович Бяхlямадовли, «Замана» газетала хlянчизар ва поэт Мяхlяммад Рабадановли ва хайдакьлан далайчи Сулайбан Ражабовли бутlакьяндеш дарибти.
Ил балбуцличи жибарибтири районна школабазиб бузути дарган мезла мугlялимтира илдала бучlгlнтира, чунира балбуцличир бутlакяндеш дарибти. Лебилра бакlибтани поэтличила гlяхlцад гъаи дуриб. Хlябибла виштlахlелла юлдаш, поэт Ильяс Изиевли дургъбала ва илдас гlергъити дус-мала манзилла чула ва сабигьунти дурхlнала гlямруличила хабурти дурухlели, лебил дурхlни иштяхlличил лехlирхъи. XI.Гlялиевла хабчаб чула шилизирадси сарниличила багьурхlели ва чула хъалибарглизиб Хlябибла мерличила Раисатли бурухlели, бучlантала ахlенну, гlяхlлала далли суалти акlуб: лехlирхъутас поэтличила гlурра се-биалра сагаси аргъес дигулри. Школала бучlантани ва мугlялимтани XI.Гlялиевла, И. Изиевла, Гl.Гlямаровла ва М.Хlяжиевла назмурти делчlун ва далуйти зайдухъахъун. Лебил тамашабариб Халиммейкьадиева Аминатли белчlунси далайли. Илкьяйда бутlакьяндеш дариб Хlурхъила, Краснопартизанскла школабала бучlантанира, бакlибтазибад чумал мугlяллимлира. Гlяхlлас ил балбуц дебали гlяхlбизур ва илдигъунти гьунибаънибани дурхlназир дарган девличира, жузачира, Ватlайчира диги имцlадирахъниличила буриб, ил журала далдуцуни чинаралра дурадуркlалри гlяхlсири ибси пикри буриб.
Хlурхъила хъаршилизирти хlябразиб паргъатли саби кlелра хlурхъан поэт Хlябибра Сарат Гlялиевара. Илди акlубси яра алхунси бархlиличил бархбасахъи, бучlантачил нуша ила дашули дирехlе, дурхlнани илдала хlябрачи хlеруди биру, назмурти дуру, вавни кархьу. Адам пикриухъести дугьби делкlи сари Саратла хlябличи тlашбатурси цlелдаличи:
Гlямрули гьавуцили чина укалра хlурхъан,
Ахиратла юртлизи шилизи ил чарулхъан.
Саби акlубти мер-мусалис марти, шантачи ва нешла мезличи дигичебти илдани жагьси наслулис гlякьлула дугьбала аманат батурли саби.
Халкьани-ургабси нешла мезла бархlилис хасдарибти чумал далдуц дурадеркlибтири саби 6учlантала сипта хlясибли. Гьарра шайчибад балкьаурси тамашала балбуц бетерхур биштlати дурхlнани « Нушани даргантала мухlлила творчестволичила се балехlе?» бикlуси темала чебкад. Чебаадалри ца, сецад иштяхlличил ва къайгъиличил дураберкибал ил дурхlнани! «Жуллак», «Бархlибакl», «3аблигlанти», жура-журала гьанна хlедузахъути хlязани, се чехlебаахъиба илдани цалабикибтас. Р.Рашидовла творчествола чебкад ихтилатра илини делкlунти назмурти уркlиличир дурнила абзлира дарган мез дигантала лугlи имцlабирахъниличи рирхулра. Чумал дус	бузули саби школализиб литературала цалабяхъ «Зурхlяб». Ила башути саби дарган мезличи ва литератураличи диги лерти дурхlнира мугlяллимтира. Леб илдани шила халатачи бякьи, бучибси фолъклорра, чуни цаладяхъибти назмуртира. Нуша гьаман ши-алавти мер-мусаличи, республикала музейтази, универ-ситетла филологияла факультетлизи гlяхlладли дашули дирехlе, бузути дарган мугlялимтачил гьу-нибаъниби дурадуркlули дирехlе. Дебали разили бирар уркlи ну рузуси манзилличибад нушала школа белчlунти гlяхlцад уршби-рурсби баягъи ил меряичиб бучlули биъниличира, илхlелира, дарган мезла яра литературала олимпиадабачир гьаларти мерани сархили. Бусягlятла манзиллизибра кlел урши-рурси - Бяхlямадова Жаннат ва Тlалхlятов Ильяс - Дагъиста мезанала филологияла фа-культетлизи гlяхlил бажардибиркули бучlули саби.
Мугlялл имла хlянчила сабухъ кьанни белгибирули бирар, биалра вегlли бучlахъули биубти уршби-рурсбани гlяхlси багьудира касили, чула гlямрула гьунчира бархьли кабизурхlели, уркlи пахрули бирцlули бирар, хlянчиличи гьирара имцlадирули дирар. Илдигьунти биалли камли ахlен, чучибра нуни пахрубирути: Хlябибуллаева Уздият, Хlямидова Нурият (илди гьанна школализиб урус ва дарган мезла мугlяллимтили бузули леб), «Замана» газетала редакторла кумекчили рузуси Гlялиева Салимат ва	цархилти. Нешла мезличи дигичебти дурхlнала ва илдала бегlтала кьадар гьатlира имцlа-бикlниличи рирхулра.
Гlяймаумахьила урга даражала школала нешла мезла мугlяллим Зугьра Халимбекова
Суратлизиб: Мяхlмудлис хасбарибси балбуцличиб
                      М.Рабадановли сунела жузи пешкешдирули
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