             Уважаемый Магомед Амирович!
Примите мои искренние поздравления с Новым годом - светлым, добрым праздником, несущим людям радость, надежду на обновление, уверенность в завтрашнем дне!
Эту веру в будущее великой России особенно важно сохранить сегодня, в непростой и ответственный момент ее развития. Мы сильны единством наших народов, богатыми пат-риотическими, культурными традициями, мощным экономическим и интеллектуальным потенциалом. И какие бы планы мы ни строили, каждый из нас хорошо осознает, что они напрямую связаны с благополучием нашего родного Отечества. Впереди большая работа, которую мы сообща обязательно выполним!
Пусть Новый 2016 год станет временем новых свершений, мира и согласия! Мы верим в Россию, мы верим в Дагестан и сделаем все для благополучия и безопасности дагестан-цев.
Крепкого Вам здоровья, неизменных успехов в созидательной деятельности на благо нашей Родины - России! 
Р. АБДУЛАТИПОВ, Глава Республики Дагестан
                                          
    Мубаракдирулрая! 
Сагаси – 2016 ибил дусла байрамличил хlуша уркlи-уркlиларадли мубаракдирулрая! 
Сагаси дусла байрам дурабуркlни дебали гlяхlси, жагаси ва декlар-декlарти наслубала адамти цахlнабирхъуси гlядат саби. Байрамли нушала санигlятла, пикрумала, хlяланала адамти бархбалсахъули, халатасра биштlатасра разидеш бихули бирар. Сагаси дусла байрам дурабуркlухlели нушани нушала шалгlердухъунти гlямрулис кьимат бедлугули дирехlе, челябкьлаличи умутличил хlердикlули дирехlе. 
20l5 ибил дуслизир дебали кьадричерти, чучи пахрубарести анцlбукьуни диуб районнизир. Нушани экономикализир, культурализир, спортлизир гlяхlти сархибдешуни диахъубра, социальный гlямрула къулайдиахъубра. Нушала района сархибдешуни – нуша лебталалра бархси хlянчила баян сари. 
Нушани сагаси дус гlурра жигарчерли дузниличил, гlяхlти ва багалати баркьудлумачил, нушала ахlерси Ватlайчила къайгъначил чебирцlахъехlе. 20l6 ибил  дус нуша лебтасалра сабухъчебси бузерила, сагати чедибдешунала ва сархибдешунала дусли бетааб! 
Хlушаб - лебтасалра гlяхlси арадеш, гьарбизуни, даршудеш цадеш диаб ва нушала ахlерси Ватlан – Россия, Дагъистан, Сергокъалала район вавалидяхъяб! 
Сагаси дусличил, ахlерти гьалмагъуни!
                М. Гlямаров, муниципальный районна Бекl 

Хlушаб паргъатдеш ва даршудеш
Хlурматла районланти!
Сагаси дус бакlниличил бархбасахъи, хlуша дила ва арагlебли нушала коллективла шайзирад мубаракдирулрая! Сагаси дуслизир хlушаб чlумаси арадеш, разидеш, паргъатдеш ва даршудеш каммадиаб!
Иш Сагаси дуслизирра районнизир гlибратлати низам-кьяйда диахъес, районна халкьла паргъатдеш, уржибдеш гlердуцес, такьсирчибас гьундури гlекlес багьандан нушала имканти мяштlхlедирехlе. 
Сагаси дусличил, гьалмагъуни!
Морис Хlясанов, РФ-ла полицияла районна отделла начальник, полицияла полковник



Гlяхlдешуни имцlадиаб!
Хlурматла Сергокъалала районна шанти – жамигlят!
Мубаракдирулрая хlуша челябкьуси сагаси 2016 ибил дусличил. Челябкьуси холахар баркьудлумар дус сабаайчи гьарра нуша пикридикlулра игъбар диэсгу или сагаси дуслизиб. Районна 30азир адамтала жамигlят, хlушала яшавла шуртlри къулайдиаб, паргъатти арати гlямру даимдиаб, иман-инсап гьарилла имцlадиаб. 
Залимхан Гlямаров, районна халатала Советла председатель, дявила ва бузерила районна ветерантала Советла председательла къуллукъуни дузахъуси 

Сергокъалализиб – Сагаси дусла байрам 
Сагаси дусла байрам районнизиб тlинтlли дураберкlиб. Ил лерилрара-сера учреждениебазиб, организациябазиб, предприятиебазиб, адамтала анкъурбазиб дураберкlиб. 

Районна центрлизиб Сагаси дусла ёлка баршиб. Декабрьла 31-личиб районна центрлизиб бахъал сергокъалаланти цахlнабикиб. Мубаракла дугьби, далуйти, делхъани демжур, разидеш бихути конкурсуни детерхур. 
Ёлка балкьаахъес, байрамлати далдуцуни дурадеркlес къайгъи дакlубариб районна Администрацияли, районна культурала-бамсри ихънила Центрла хlянчизартани, районна пагьмуртала Юртли, искусствобала школали ва цархlилтани. Байрам ункъли бетерхур. Районна полицияла отделли байрумтала бурхlназир низам-зегъа гlердуцес къайгъни дакlудариб.
Нушала корр  Суратлизиб: райцентрлизибси ёлка
Д-Хl. Даудовли касибси сурат 

Айдимир Каймаразов
Сагаси дусла балга
Сагал дуслизир хlушаб
Азир гlяхlдеш дулгулра, 
Адамтазир хумардеш 
Хlедиубли дигулра. 

Биштlатала дукелцlи 
Дард агарли зайдикlаб, 
Халатала уркlецlи 
Уркlбазиб имцlабикlаб. 

Дагъиста лебил гlялам
Марти дигили бицlаб, 
Рушбатуначи карцlти 
Карцlи хlехъили калаб! 

Гlяхlти гъубзнас дучlути 
Дахъкадааб далуйти, 
Къукъулицун дулхlехъаб 
Дагъиста ахъ дубурти. 

Бакlаб нушаб замана 
Унзурби гlехlейкlуси, 
Диги-карцlила лами
Гьар анкъилаб ухуси. 

Савли сагъли чебиргъаб 
Дугурбазиб бусути, 
Нешани, рузби-ургаб 
Биъмабиаб бисути. 

Сагаси дус, гьаргдара 
Нушаб гlяхlличи унза, 
Бицlахъа баракатли 
Нуша хlердирул ванза. 

Сагаси дус, тlашаа, 
Хlярхlуби шятlдикlути, 
Гьар бархlи жагьилтала 
Хlябри имцlадирути. 

Булхъутира бахъбааб 
Бахъбааб белгlутира,
Мурадличи мабааб
Кьястира, билгlутира.

Каммадиаб гьариллис 
Гlяхlдешра арадешра, 
Мардешра, адамдешра, 
Пиширхъес разидешра! 





УВАЖАЕМЫЙ МАГОМЕД АМИРОВИЧ! ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ С ЭТИМ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ МЫ ВСЕГДА СВЯЗЫВАЕМ НАДЕЖДЫ НА ИСПОЛНЕНИЕ ДОБРЫХ ЗАМЫСЛОВ И ЗАВЕТНЫХ ЖЕЛАНИЙ ПУСТЬ 2016 ГОД БУДЕТ УСПЕШНЫМ И ПЛОДОТВОРНЫМ ГОДОМ БЛАГИХ ПЕРЕМЕН ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ САМЫХ СМЕЛЫХ ПРОЕКТОВ ОПРАВДАЕТ ВСЕ НАШИ МЕЧТЫ И ПРИНЕСЕТ В КАЖДУЮ СЕМЬЮ ДОСТАТОК И БЛАГОПОЛУЧИЕ
ПРИМИТЕ ИСКРЕННИЕ ПОЖЕЛАНИЯ ВАМ И ВАШИМ БЛИЗКИМ ЗДОРОВЬЯ РАДОСТИ ОТЛИЧНОГО НАСТРОЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ВСЕГО ЗАДУМАННОГО УСПЕХОВ И ВПРЕДЬ ВО ВСЕХ ДЕЛАХ И НАЧИНАНИЯХ.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ НАРОДНОГО                                     Х.ШИХСАИДОВ
СОБРАНИЯ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН 


В зале заседаний Администрации МР "Сергокалинский район" прошло заседание актива района в котором приняли участие руководители учреждений и организаций района.
Основным вопросом повестки дня был ход реализации приоритетных проектов развития РД за 2015 год в МР "Сергокалинский район" С информацией по данному вопросу выступил Меджидов Б.А - руководитель аппарата Администрации МР "Сергокалинский район". О остановился на работе проведённой в районе реализую приоритетные проекты развития Республики Дагестан. Эта работа позволила значительно увеличить показатели экономического развития района, качестве улучшить состояние образования, культуры, обеспечить безопасность в районе. В ходе обсуждения данного вопроса выступили: Османова У.М - начальник отдела экономики, Расулов М.А - начальник отдела сельского хозяйства, Магомедов М.Аб. и Магомедов М.Ал. - заместители главы администрации района. Каждый из выступивших более подробно проинформировал участников актива о проводимой работе в курируемых ими направлениях. 
На заседании актива были обсуждены и другие вопросы. В частности "О проекте консолидированного бюджета на 2015 год и плановый период 2016-2017 годы. По данному вопросу с информацией выступил Алиева Р.О - начальник отдела по финансам и налоговым вопросам.
На заседании был утверждён перечень вопросов планируемых обсудить на заседаниях Администрации в 2016 году.
Вёл работу актива заместитель главы Администрации района Магомедов Магомед Алибекович.
Наш корр.
Фото Д-Г. Даудова.
Информационное Сообщение
Состоялась сессия районного Собрания
В последний день ушедшего года прошла сессия депутатов районного Собрания МР "Сергокалинский район"
Депутаты рассмотрели следующую повестку дня:
1. О внесении изменений в решение Собрания депутатов МР "Сергокалинский район", "О районном бюдже-те МР "Сергокалинский район" на 2015 год и плановый период 2016-2017гг".
2. О районном бюджете МР "Сергокалинский район" на 2016 год.
3. О прогнозе социально-экономического развития МР "Сергокалинский район" на 2016 и на период до 2018 года.
4. О плане работы Собрания депутатов МР "Сергокалинский район" на 2016 год.
5. О квалификационных требованиях для замещения должностей муниципальной службы МР "Сергокалинский район".
6. Об утверждении плана работы КСП по проведению плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2016 год.
7. О прогнозном плане приватизации муниципальной собственности МР "Сергокалинский район" на 2016 год.
По всем обсуждённым вопросам сессия приняла соответствующие решения. Более подробно о принятых решениях будет сообщено в последующих номерах нашей газеты.
Наш корр


Сердечно поздравляю членов Партии "Единая Россия", его сторонников, всех жителей района с Новым годом. Желаю в доме каждого сергокалинца изобилия, детского смеха. Всем Вам огромного здоровья, счастья и успехов во всех Ваших начинаниях.
Руководитель исполкома Сергокалинского местного               З.Умаров.
     отделения Партии "Единая Россия".

XXVI Конференция Дагестанского регионального отделения Партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ" прошла в Махачкале

Сегодня, 24 декабря, в Махачкале в малом зале Русского театра состоялась XXVI Конференция Дагестанского регионального отделения Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ". Открыл и вел ее Секретарь Регионального отделения Партии, Председатель Народного Собрания Республики Дагестан Хизри Шихсаидов. 
В работе Конференции приняли участие руководитель  Департамента региональной работы в Северо-Кавказском федеральном округе Центрального исполнительного комитета Партии Андрей Чугреев, депутаты Народного Собрания Республики Дагестан, главы муниципальных образований,  делегаты от местных отделений Партии. 
В своем докладе "О подготовке Дагестанского регионального отделения Партии  "ЕДИНАЯ РОССИЯ" к выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва, Народного Собрания Республики Дагестан шестого созыва и представительных органов муниципальных  образований Республики Дагестан в 2016 году" лидер дагестанских единороссов особое внимание уделил ежегодному Посланию Президента страны Владимира Путина, в котором глава государства осветил события текущего момента и определил задачи на будущее. "Послание является перспективной программой для всех органов власти и политических партий. Перед нами стоят большие задачи, и нам с вами необходимо разработать и реализовать план мероприятий по их выполнению", - отметил Хизри Шихсаидов.
Касаясь предстоящих в сентябре следующего года выборов, Секретарь Регионального отделения Партии подчеркнул, что они будут  масштабные, так как будут выбираться депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва, Народного Собрания Республики Дагестан шестого созыва и представительных органов местного самоуправления, чьи полномочия истекают в следующем году. Предполагается, что в выборах примут участие все избиратели республики, а это 1,6 млн. граждан. 
Согласно новым положениям федерального законодательства внесены изменения в  систему выборов депутатов Госдумы: 225 депутатов будут избираться по одномандатным избирательным округам, 225 депутатов - по единому федеральному избирательному округу пропорционально числу голосов избирателей, поданных за федеральные списки кандидатов в депутаты. На территории Российской Федерации образуется 225 одномандатных избирательных округов на основе единой нормы представительства избирателей. Согласно внесенным изменениям у нас в республике образуется 3 одномандатных избирательных округа: Северный, Центральный и Южный.
 "К предстоящим выборам будет приковано внимание всего общества. Все мы должны отнестись к этой кампании с чувством ответственности за будущее России и нашей республики. На это нацеливают нас Президент страны и Глава республики", - подчеркнул он.
Далее Секретарь Регионального отделения Партии остановился на процедуре предварительного партийного голосования, через которую должны пройти все кандидаты от Партии.  Партийное голосование планируется провести 22 мая 2016 года. Он отметил, что процедура предварительного голосования применяется в Партии  достаточно давно, и она показала свою эффективность. 
Хизри Шихсаидов обратил внимание присутствующих на обязательные требования для участия в предварительном партийном голосовании. К участию в качестве кандидатов  допускаются все желающие: члены Партии, сторонники, беспартийные. Участники предварительного голосования не должны иметь судимость, в том числе снятую или погашенную, счета в иностранных банках, расположенных за пределами территории нашей страны, обязательно должны  участвовать в дебатах и проявлять корректность на дискуссионных площадках.
Говоря о работе Партии по выдвижению кандидатов, Хизри Шихсаидов отметил, что это должны быть авторитетные, узнаваемые люди, которые делами завоевали уважение в республике, районах и городах, успешные производственники, труженики. Они должны быть патриотами Дагестана и России. "Среди кандидатов должно быть как можно больше молодежи и женщин, кроме того, прогнозируется существенное обновление депутатского корпуса. От того, каких людей мы выберем, будет зависеть дееспособность власти. Мы намеренно повышаем требования к участникам предварительного голосования, чтобы в наших итоговых списках остались самые достойные люди. От Партии в списки кандидатов в депутаты будут включены только те лица, которые победили в ходе предварительного голосования. Думаю, что это сделает процедуру отбора кандидатов открытой и конкурентной, будет способствовать реальной демократизации внутрипартийной жизни, повысит интерес избирателей к выборам.
Наша общая задача - оправдать доверие избирателей, направлять всю энергию на созидательные дела, чтобы избиратели доверили нам представлять их интересы в органах публичной власти", - сказал в завершение Хизри Шихсаидов.
В обсуждении доклада приняли участие член Регионального политсовета Партии Тимур Гусаев, секретарь Гумбетовского местного отделения Партии Магомедали Магомедалиев, руководитель исполкома Хасавюртовского районного местного отделения Партии Асият Арсланханова, депутат Молодежного парламента при Народном Собрании РД Лаура Гаджиева.
Далее заместитель Секретаря Регионального отделения Партии, Руководитель Регионального исполнительного комитета Партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ" Ислам Алиев проинформировал собравшихся о предстоящем XV Съезде Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ". 
Он сообщил, что норма представительства для участия в работе ХV Съезда Партии - один делегат от 5000 членов Партии. "Согласно Уставу Партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ" делегаты Съезда избираются конференциями Региональных отделений Партии по установленной норме представительства", - отметил выступающий.
Для участия в работе XV Съезда Партии открытым голосованием было избрано     18 делегатов от Дагестанского регионального отделения. 
Затем состоялось торжественное вручение партийных билетов новым членам Партии и поощрение активистов.

Прежде всего, 2016 год для всех станет временем сюрпризов, неожиданностей, новых поворотов в течении жизни. Чтобы справиться с натиском Огня под управлением энергичной и непредсказуемой Обезьяны, потребуется много моральных сил. Тот, кто первый поймет, сколько в нем на самом деле было спрятано резервов, сколько он способен совершить - полюбит год Огненной Обезьяны и отдастся водовороту эмоций и событий, без проблем находя в нем собственный, новый путь.
Главное, на что нужно обратить внимание абсолютно всем - это здоровье. Борьба с обстоятельствами, использование возможностей для реализации планов или радостное следование линии событий - все потребует большого напряжения сил. Не испытывайте себя на прочность.
Если на что-то не хватает времени, куда-то никак не успеть - не нужно расстраиваться. Передохните, улыбнитесь и расслабьтесь, хозяйка года не обидится. И очень скоро неугомонная Обезьяна обязательно подкинет что-то еще веселее, а Огонь легко подогреет интерес, буквально подожжет кровь в венах.
Никто не сможет остаться в стороне, не оказаться в центре бурлящей энергии Огня и открытой, безудержной эмоциональности Обезьяны. Единственный способ не получить свою дозу неожиданностей, перемен, веселья, интересных событий, находок и знакомств - выкопать персональный бункер и забетонироваться там на весь год.
Не нужно прикидываться ветошью. Подайте Обезьяне руку и она потащит туда, где действительно интересно.
Желающим получить специальность
Направление на профессиональное обучение безработных граждан является одной из важнейших государственных услуг предоставляемое инспектором профобучения и профконсультирования непосредственно в центре занятости населения.
Получивший профессиональное образование, за счет федерального бюджета , имеет возможность найти работу по полученной специальности и тем самым реализовать конституционное право на труд.
Направлению на профессиональное обучение предшествует ряд действий позволяющие установить необходимость именно профессионального обучения состоящего на учете центра занятости безработного.
Государственная услуга по организации профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), профессионального обучения, социальной адаптации и психологической поддержки безработных граждан на рынке труда предоставляются на основании предложения центра занятости о предоставлении государственной услуги или личного обращения безработного гражданина с заявлением-анкетой о предоставлении государственной услуги.
Инспектор по профконсультированию в процессе общения с безработным гражданином определяет возможность получения специальности, использует все методы тестирования и убеждения для получения согласия на предложенный вариант профессионального обучения.
Таким образом, безработный гражданин должен быть заранее подготовлен к получению направления на профессиональное обучение путем проведения профотбора.
Нами подготовлен список наиболее востребованных специальностей для профессионального обучения безработных граждан в 2016 году куда вошли такие специальности как младшая медицинская сестра, повар, швея, закройшица, штукатур, маляр, парикмахер, косметолог, маникюр, водитель автомобиля категории "В" и "С",продавец и т.д.
Мы предлагаем всем жителям района, у которых нет работы и специальности, обратиться в центр занятости населения по вопросу профессионального обучения. Это позволит нам заранее подготовить желающих получить специальность и подготовить к предстоящему обучению.
Ведущий инспектор профессионального обучения и профессиональной консультации ГКУ РД ЦЗН в МО "Сергокалинский район"	                      Ибрагимов И.Р.


В актовом зале Администрации МР "Сергокалинский район" состоялась встреча молодежи  района с представителями Дагестанского регионального отделения "Российский союз сельской молодежи". На встрече присутствовали активисты ДРО "РССМ" Рамазанов Абдулмеджид и Абдукаиров Раджаб,  ведущий специалист по делам молодежи Администрации МР "Сергокалинский район" Меджидов Ислам, молодежь района и учащиеся 9-11 классов. 
Встреча была посвящена профориентации учащихся в рамках проекта "Выбираем профессию". Цель проекта - повышение престижности аграрных профессий, увеличение уровня информированности учащейся сельской молодежи о возможностях самореализации на сельских территориях в сфере агропромышленного комплекса. Был показан видеоролик призывающий выбирать аграрные профессии. Рамазанов Абдулмеджид и Абдукаиров Раджаб рассказали про преимущества получения аграрной специальности, какие существуют возможности получения государственной поддержки на селе и призвали, чтобы выпускники и молодежь района попробовали себя в сельском хозяйстве. По ходу презентации старшеклассники получили печатную продукцию (буклеты, календари) и заполнили анкеты для последующего анализа. Школьники также получили информационные буклеты про направления подготовки в Дагестанском государственном аграрном университете имении М.М.Джамбулатова, который является единственным аграрным ВУЗом в республике.
Также в рамках встречи активисты ДРО "РССМ" рассказали школьникам и молодежи какие существуют формы государственной поддержки и в каких молодежных форумах нужно участвовать, чтобы получить грант на  открытие своего дела в селе. Все желающие смогли задать интересующие их вопросы и получили развёрнутые ответы. По итогам встречи участники заполнили анкеты для обратной связи.
Завершилось мероприятие награждением, на котором активисты ДРО вручили  участнику VI Всероссийского конкурса творческих работ "Моя малая Родина" Алиевой  Райганат (учитель истории и обществознания МКОУ "Лицей им. О.Батырая")  диплом Министерства сельского хозяйства РФ. Такими же дипломами были награждены Багомедов Магомед (ученик 9 класса МКОУ "Нижнемахаргинская СОШ") и Хидирбекова Саятханум (учитель права МКОУ "Лицей Мюрего").



В декабре 2015 года на базе  МКОУ "Кичигамринская СОШ" Сергокалинского района состоялся семинар учителей информатики. На семинаре присутствовали 23 учителя информатики, методист Управления образования Магомедова Умусалимат Курбановна, директор школы Гасанова Равганият Магомедовна.
 	Открытый урок в 5 классе на тему: "Числовые и буквенные выражения"  с использованием интерактивной доски провела учитель МКОУ "Кичигамринская СОШ" Рамазанова Раисат Курбановна.
	Внеклассное мероприятие в 9 классе с использованием интерактивной доски на тему "Всемирная паутина" провела учитель информатики МКОУ "Кичигамринская СОШ" Загирбекова Патимат Курбаналиевна.
	После проведенных уроков состоялось обсуждение, на котором выступили учитель информатики МКОУ "Лицей Мюрего" Алиев Загалав Магомедович, учитель МКОУ "Лицей №2 им.Абдуллаева С.Г." Гасангаджиев Мухтар Гаджиевич, методист УО Магомедова Умусалимат Курбановна. Всем понравились презентации к урокам, активность учащихся. "Хотелось бы, чтобы и сами дети умели пользоваться интерактивной доской также, как и учителя", отметил Алиев З.М.
	С обсуждением итогов муниципального этапа ВсОШ по информатике выступила методист УО Магомедова У.К. Она отметила, что результаты слабые, дети не умеют выполнять задания по программированию. "Хотя задания 9-11 классов были одинаковые, ученики 9 класса лучше справились с заданиями. Это говорит о том, что нужно много и долго дополнительно заниматься с детьми",- отметила Магомедова. Выступил учитель информатики Гасангаджиев, где отметил, что задания для учащихся сложные, дети сильно перегружены, большую часть времени занимаются дополнительно, а на информатику уделяют мало внимания. Учитель МКОУ "Лицей им.О.Батырая" Адзиева Хамис Зубайруевна также отметила, что задания сложные не только для детей, но и для учителей.
	По вопросу "Требования к структуре официального сайта образовательной организации в сети Интернет" выступила методист Магомедова. Каждый из присутствующих учителей выступил с информацией о размеще-нии информации на сайт, согласно приказу Рособрнадзора от 29 мая 2014г. № 785.
	С  докладом "Создание анима-ции для презентации" выступил учитель МКОУ "Лицей №2 им.Абдуллаева С.Г." Гасангаджиев М.Г.
	Был обсужден вопрос об учебниках, о действующих лицензионных программах, о создании ассоциации учителей информатики.
 Ассоциация учителей информатики приняла решение о размещении нормативно закрепленного перечня сведений о своей деятельности на официальных сайтах образовательных организаций.
Открылся новый Центр традиционной культуры народов России
Открылся Центр традиционной культуры народов России в СДК с.Мургук. С приветственным  словом  к собравшимся выступил заместитель главы администрации с/п  сельсовет "Мургукский" Магомед Магомедов:  " Великолепная идея главы Республики Дагестан о создании Центров культуры  находит распространение во многих сёлах района.  Эта идея сохраняет нашу культуру для последующих поколений", - сказал он. На мероприятии выступили также, директор Межпоселенческого культурно - досугового центра Зайнаб Махдиева, заведующая СДК с. Мургук Курбанкиз Ханакаева и другие.
В рамках открытия центра состоялся совместный концерт артистов межпоселенческого культурно - досугового  центра и  коллектива художественного самодеятельности  СДК с. Мургук. Зрители тепло приветствовали артистов.
В открывшемся Центре посетителям открылась экспозиция из предметов старинной одежды и утвари, старинное оружие, национальные костюмы, музыкальные инструменты и работы мастеров села. 
Наш коор

                                                     Сагаси дусла азбука
А. - Арц, сарира ишбархlи яшав барес багьандан гьариллис гlягlнити, амма долларла ва еврола гьалар "нургъбани кlантlдикlути", хъулкнала мехlурла танбакуцад лерти, хlя-лалтала - агарти. 

Б. - Багьни, сарира нушала тукентазир, базуртачир къябберд агарли ахъдикlули ва хlялалтачи ва бузес хlянчи агартачи вацlала гушти сартан буцlиван "кьацlдашути" ва ну-шала хlукуматли "ургьурлизи дуцес" хlебирути. 

В. - Ванза, сабира ишбархlилизиб нушачиб пайтбухъунси, цацабехl "ижарачибани" чус бикахъибси ва занзбала арилизиб балтуси, илдазибад къалабали кебасили, бузахъутази бедес гlягlниси. 

Г. - Газла ва хутlла багьни, сарира нушачир мурталра ахъдикlахъути. Нушала улка-лизир илди дунъяла чидидигара улкализиричир имцlали диалра, нушаб дебали дурхъали кадилзути.

Гъ. - Гъай-мез, сарира, гlергъити дусмазир районнизир акlахъубти гlяхlдешуни че-даэс хlейгутани мекъличир, муръаличир ва цархlилти мераначир думжахъути. 

Гь. - Гьалаб агарси тамашала гlямал, сабира ишхlелла кьасапчибани пикрибарибси, диълис адилкьути мицlираг къалабали "цlерхьдиахъес" багьандан химияла дармунтани далхуси. Иличирли адамтала арадешлис зарулти алкlахъути. 

Гl. - Гlядатуни, сарира бусурман динни чехlедаахъибти (пакетуни, адам вебкlибхlели мицlираг лугьни, мекълагъунти кьумурти диршни ва ц.) нушачир, чисалра пайда агнили-чи, амма зарал лебниличи хlерхlеили, дузахъути. 

Д. - Дармунти, сарира аптекабазир хlеркlла къярдлизир гъягъяцад лерти, илдазирад имцlатигъунти къалпчибани дураибти ва дурхъали дирцути, цацахlели сагати излуми акlа-хъес сабабли детарути. 

Е. - Ерсла тlулри, сарира шимала мераначир имцlали заякадиубти ва бигубси хутlлис бахъал адамтани заманаличиб багьа хlелугни багьандан, илди сагадарес къияндешуни ал-кlахъути. 

Ж. - Жагьилти, чусра барес хlянчи агарти, "ишар долларти, ихаб алжана дирар" ибти халкьани-ургабти къачагъунала макрули бекlла мехlе дамкьахъурти, вацlурбази ва Сирия-лизи арбякьи дугlшайчиб алхи беткайхъути. 

З. - Законти, сарира унзалабад рушбат абацlалли кьяпlиларад дурадулхъути. 

И. - "Инвалидуни", сабира тухтуртас, ВТЭК-ла хlякимтас дахъал арц дедили бета-рути, гьарли-марти инвалидунас гlямру кьутlкьудирути. 

К. - Картошка, сарира гьалар районна имцlатигъунти хозяйствобани ва халкьли дел-гlути, гьанна хlеделгlути ва дурарад хибти химияла дармунтани "демдахъурти" асили бу-кули, адамти зягlипбиркахъути. 

Къ.- Къагъдеш, сарира дурхъати автомашинабачиб башути жагьилтала бургази ми-надиубти, кьанти дугурбазир ва хlерели райцентрла кьакьурбикад автомашинаби "чlярди-кlахъули" дуцlдирнилис ва бехlемцlуни дирнилис сабабли детарути. 

Кь. - Кьули, сарира районна центрлизирти кьакьурбазир, парклизир гьар бархlи къунздикlути, гlукъа-къусла тlакьни-алав камхlедирути ва иларти гlукъала пакетуни гьар бархlи кьакьурбази тlутlудирути, чус зегъа барес гьачамлис чинилра хlейрути. 

Кl. - Кlялгlни, сарира халкьла лебдеш ургаббитlи, баркьудила гъарачибани делшун-ти, чузиб адамти хlерхlебирути ва шайтlунтала "банкетунала заланачи" шурдухъунти. 

Л. - Литературала Дус, сабира Россиялизиб багьа-хъурси, амма литературализиб бу-зутас ва лукlути писательтас ва поэтунас хlукумат-ла шайзибад ца къурушалра гlяхlдеш хlебарили шалгlеббухъунси. Халкьлис лугути льготаби, сарира заманаличир хlелугути. 

М. - Муръа, сабира децl бутlес или бякьунти децl агарти адамтани гумайличи, поли-тикала масъулти ирзули мажлисличи шуркабалтуси.
 
Н. - Налогуни, харжбарибси газла, хутlла багьни, сарира адамтазирад заманаличир тlалабдирути, амма субсидияби, халати хъалибаргунас, учительтас, ветерантас кадиза-хъурти кункдешуни, сарира хlукуматли заманаличир хlелугути ва багьла-багьлали ара-гlерли агардирути. 

О. - Огородуни, сарира ишбархlи шимала бахъал адамтани хlедузахъули лайка-да-кlибти. 

П. - Пурпила, хlулрухъи-ла, зурла, мигла, хивла галгуби, сарира "вацlапlакьунани" кадяхъили, дицили палакатдарибти. 

Пl. - Пlягъиби, чузибад чисалра пайда агарти, амма цархlилтас лезмуначил "къяйк-бикlули" паргъатхlебирути. 

Р. - Рушбатуни, сарира ишбархlи бахъал къуллукъла адамтала хlилизи, хlяланази гъудуркадиубти, челис-че цlакьдикlути, я закойзирад, я жагьаннаблизирад урехи, мискин-силичи уркlецlи агарли ахъри лебтани ва инсап агартани гьар бархlи сайсути.
 
С. - Столовая, сабира гlядатлати адамти райцентрлизи, чула къуллукъуни хlясибли, бакlибхlели беркала чlямбарес агарси. 

Т. - Террористуни, сабира ишхlелла "демократияли" абикьурти, дунъяла гlялам ба-лагь-кьадарлизи гlелабушибти, чус дигнаб шайтlунтиван дакlубирути. 
 
Тl.- Тlем, сабира бекlлил тlягlямагарси, Сергокъалала базарличир дирцути, дурарад хибти овощуназиб, цlедешлизиб химияла дармунтани акlахъубси. Нушачир гlяхlси тlем-ла, умути овощуни ва цlедеш дакlахъес багьандан, бацlли ванза лебниличи хlерхlеили, адамтани пикри бяхlчихlейуси. 

У. - Унхъри, сарира СССР белхъухlели дехъубти, хъямладушибти, гlур жугъандиуб-ти, дерубли деткахъибти, гьанна сагали удатес ибси гъаза бехlбихьибти. 

Ф. - Фонтан, сабира райцентрла парклизиб тlашбатурси, саби тlашбатуртас бахъли баркалла багьахъурси, амма авараагарти вайнукьабани ил-алавла нясдешуни лайдикlули куц булъахъуси. 

Х.- Хури, сарира Сергокъалала шилизир, хаслира шила дуба-карчlализир имцlади-кlути, кьан-жявбиубти адамтази ганжуби чедиахъути. 

Хъ. - Хъубяхlруми, гьалар районна хозяйствобазир дурадуркlути, гlергъити дахъал дусмазир деткахъибти. 

Хь. - Хьунул адамти, гьай-гьай цацабехlти, вебкlибсила гlелабтани пакетуни хlе-дуртlули сари или аргъалли, муръаличи децl багьахъес хlебашути. 

Хl. - Хlяжатхана, сабира шимазибад бакlибтас чула хlяжатдеш ахъес райцентрлизиб агарси, ил агниличила гьар бархlи чумра адам зигарбулхъути. 

Ц. - Цацадехl учреждениеби (почтала отдел ва отделениеби, санэпидстанция, сель-хозбанк ва ц.) нушала районнизирад цархlилти мераначи ардухибти. 

Цl.- Цlумъала, сарира Дагъистайзиб "сокращение" саби или, хlянчилабад дугlкаибти гlядатлати адамтазир имцlадикlути. 

Ч. - Чакма, сарира бялихъчибалаван халати, Сергокъалала Свердловла уличилси кьакьализир заб дарибхlели алкlути кlувразивад вашес багьандан чегьес хlяжатти. 

Чl. - Чlярдикlути музыкала макьамти, чунира ишбархlила мукърачи разидеш бутlес бакlибтала лихlби гlязабдуркlути. 

Ш. - Шайтlунти, сарира ишбархlи шурмазирад, гlинкъурбазирад кадацlили, адамтала уркlбази адацlибти, диги ва цадеш делхъули дузути. 

Э. - Эршидеш, сарира райсельхозтехникала, райПО-ла, итхlелла "Сергокъала" сов-хозла, межколхозстройла конторабас, райцентрлизибси культурала гьалабла Юртлис, ар-цантала "Дешлахlяр" фабрикалис ва мицlирагла фермабас гlердаибти. 

Ю.- Юрт,сабира Сергокъалала шила дублаб культурала Кlялгlялис бируси, бухъянси "муцlурличилси" объектличи шуркабухъунси. 

Я. - Ярагъ, сарира ишбархlи адамтазир дахъдаибти, лебтазирадалра керасес гlяхlти. 


          Къиян-жапа чердикиб
Районна центрлизиб ва районна цархlилти шимазиб дужути шинна масъала арзес хlебирули дахъал дусмазиб калунсири. 

Ил мурт биалра ирзниличи адамтала умутрабалли беткахъибсири. Гьаларти дусмазир дужути шин къакъличи гlелахъили, някъла уркрачи, умхlачи ва илдала уркрачи бякани, канистрти чекадихьили гечдирутири. Гьанна илди къиян-жапа чердикили сари. Районна бусягlят узули левси рукововдитель ил – дахъал дусмазиб бахъли челукьуси-гlянд арзес бажардиикиб. Ил биалли адамтас, хаслира хьунул адамтас акlахъубси халаси гlяхlдеш саби. Дагьричевси адамли ил баркьудиличила хъумартес асухlебирар. 
Суратлизиб: ца сергокъалаланни держес шин гечдируси замана гьаларти дусмазиб бетаурси ямхlеличил «авария»

    Цlуба халатунала бегlти
Санигlятлис марси
Бахъал бирар адамти, чус дигуси санигlятра чеббикlили, чула лерилра гlямрулизиб халати дигиличил ва хlурматличил ил бузахъути. Илдигъунтазирад сари Дарсамова Жумягl. Шила школа таманбарили гlергъи илини кьасбариб тухтурла санигlят чеббикlес. Илис мурталра гlяхlбилзутири адамтала арадеш къулайбарес къайгъназибти цlуба халатуначибти хlянчизарти. Сунела кьасли Жумягl Каспийскла медучилищелизи киб.

 Ила карерхурти цаибти бурхlназирал ил белчlудилизи мурхьрикиб. Саригъунти цархlилтас гlелахlерухъес ил халати къайгъначил ручlи, касиб лайикьти багьудлумира. Училищела акушертала отделение таманбарибси Жумягl Сергокъалала райбольницализир рузес рехlрихьиб, амма акушеркали ахlи, медсестрали. Хlера, гьанна 35 дус бузахъули сари илини ил санигlят. Ил рузули сари чейхъути излумала отделениелизир. Илар ил сунела санигlят чекаризурли бузахъуси ва черетаибси хlянчизар сарлин рала. Тухтурли чедаахъибти лерилра далдуцуни илини зягlиптас заманаличир ва дурусли дурадуркlу. Зягlиптачил жагали гъайрикlар, масхара гьалабуршу. Ил хlянчила шайчир азгъиндеш, чедихlярдеш дакlудирутазирадси ахlенри. Илала бузерила шайчирти чекаризурдеш хlисабдарира нунира ца камси замана ил отделениелизир нура калунхlели. Кьанси дугила манзиллизирра сари зягlипсилис хlяжатрикалри, ил итмаданал иличи риур, зягlипсила изала хlярхlбиахъес, илис кункдеш акlахъес къайгъибиру, укол биалли бахъ кункли биру. Ил багьандан илис зягlипти гьаман баркалла бикlули саби. Баркаллала девра илис халаси наградаван кабилзули саби. Гlяхlси ва черетаибси хlянчизар сарлин, ил гьаман премиябачи лайикьриркули сари, леб илис бедибси республикала арадеш балтахънила шайчибси Министерствола шайзибад Грамотара. 
Иш лябкьуси Саагаси дуслизирра хlу ункъли рузахъес, хlела бузерилизир сархибдешуни имцlадиахъес хlед гlяхlси арадеш каммабиаб, хlела дурхlначиб талихl чебааби. 
Нушала корр          Суратлизир: Ж. Дарсамова  
Сурат Д-Хl. Даудовли касибси саби

         Байрамласи балбуц
Сагаси дусла байрамлис хасбарибси жагаси балбуц дураберкlиб районнизибси искусствобала школализиб. Иличи илабси халаси зал гарчли бицlили ил школала жагали бегlбиубти бучlанти, илдала бегlти, узби-рузби, цархlилти адамти бакlиб. Илдачи илаб баршибси ёлка хlерлири. 

Балбуц абхьиб ва жагати мубаракла дугьби дуриб искусствобала школала музыкант, вахъхlила хlягчизар Гl.Гlялибековли. Гlур байрам даимбариб ил бикуси илар рузуси жагьил хlянчизар Р.Сулайбановани. Илинира зал бицlибти лебилра Сагаси дусла байрамличил мубаракбариб, лебтасалра дахъал гlяхlдешуни далгун. Гlур бехlбихьиб байрамласи концерт. Иличир искусствобала школала бучlантани далай-делхъла шайчирти чула лерилра пагьмурти чедаахъиб. Илди дигалли булхъи, дигалли далайбикlи, дигалли пергер назмуртани бучlи. Халати дигиличил ва иштяхlличил хlербикlи дурхlнала пагьмуртачи ила цалабикибти лебилра ва гьарил номер хъутрачил кьиматлабири. Дахъал гlяхlдешуни диаб нушала дурхlнас Сагаси дуслизир или эс дигулра нушабра. 
Нушала корр                 Суратлизиб: Сагаси дусла байрамличиб
Сурат Д-Хl. Даудовли касибси саби

  Сагаси дусла ёлка-алав
Дунъяличир декlар-декlарти дахъал байрумти лер. Амма илдазибад бегlлара жагаси ва тlягlямси Сагаси дусла байрам саби. Дигахъу ил байрам лебтасалра, амма бегlлара гlяхlли дигахъу ил бегlлара биштlатас. Ил илдас дигахъу, сенахlенну, чус къугъати игрушкабани баршибси ёлка балкьарахъу, ил-алав чуни хlяз-хlуз думжахъу. Амма бегlлара илдас дигахъусигъуна секlал саби ил байрамличи чучи Дед Мороз ва Снегурочка бакlни, илхlелира савгъатуна бицlибси тавраличил. Илдикlун бахъ хlерли бирар иладли чус Дед Морозли ва Снегурочкали сегъуна савгъат бедесара или. 

Нуша кьадардиубра Сергокъалала дурхlнала цаибил анхълизиб биштlатала группализиб дураберкlибси утренникличир. Ил дурабуркlуси заллизиб жагаси ёлка баршилри, биштlати жагати палтарли бегlбиубли иличи хlядурбиуб. Биштlати ёлка-алав булхъули ца гlяхlси хlяз бариб, Снегурочкани илдас муридешуни дутlиб, группала воспитательницани биалли лебтасалра жагати савгъатуни дутlиб. Илдачи биштlатала разидешла ахир аги. 
Сагаси дусла байрамлис хасдарибти далдуцуни детерхур илкьяйдали районна дурхlнала цархlилти унхъразирра. Зак умули, ванза паргъатли, чус ахlерти мякьлабли байрумтачи хlилнабиркьули калаб нушала дурхlни. 
Нушала корр                  Суратлизиб: Байрамличиб биштlати
Сурат Д-Хl. Даудовли касибси саби   
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