Мубаракуни
Хlурматла арадеш мяхlкамбирути хlянчизарти!
Уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая хlуша ва арадеш мяхlкамбирнилизиб дахъал дусмазиб хlянчи барибти бузерила ветеранти медицинала хlянчизарла Бархlиличил – хlушала санигlятласи байрамличил, сабира ишдуслизиб июньна 21-личиб дурабуркlуси.
Дирхулра гьаннала гlергъира тухтурла санигlят чеббикlибти хlянчизартани районна халкьла арадеш мяхlкамбирнила шайчиб халаси пай кабирхьниличи, медицинала хlянчизартала гlяхlтигъунти гlядатуни даимдирниличи, санигlятласи чеблалис мардеш дакlудирниличи, халкьла арадеш мяхlкамбирнила масъала даим пикрилизиб бирахъниличи.
Медицинала лебилра хlянчизартас, бузерила ветерантас ва илдала хъалибаргунас  гlяхlси арадеш, духъянти гlямру, талихl, бекlахъудилизиб эркиндеш ва баракат диубли дигулра.
                                                                          М. Гlямаров, муниципальный районна бекl
                       
Июньна 21 – медицинский хlянчизарла байрамла Бархlи саби. Ил байрамличил бархбасахъи, ТМО-ла лебилра тухтурти, медицинский хlянчизарти, ветеранти уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая!
Медицинский хlянчизартани гьаннала гlергъира адамтала арадеш багьандан дакlудирути къайгъни гьатlира имцlадирниличи чlумали вирхулра.
Лебилра медицинский хlянчизартас бузерилизир сархибдешуни имцlадиубли, гlямрулизиб чlумаси арадеш, талихl, бекlахъудилизиб гьарзадеш камхlедиубли дигулра.
                                                                             Гl. Хl. Бяхlямадов, ТМО-ла бекl тухтур 

                          Хала Бархlиличил!
      Районна лебилра халкь, бусурман динна узби-рузби, дуббуцарла бац бехlбихьниличил уркlеци-гlяхlла байрамличил уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая! 
Иш базлизир нуша умудешличила, хlялалдешличила, уркlеци-ряхlмуличила, Аллагьла бархьси гьуниличила, исламла жагадешличила пикридулхъехlе. Адамдешла, бусурмандешла черяхlти илди къиликъунани нушала челябкьлализир умут ва гъира имцlадирахъу, уркlби, хlялани умудирахъу. 
Дурхъаси байрамли хlушала цlакьани ва гlямруличи гъира гьатира имцlадикахъаб, гьарил хъалибарглис ва гьар адамлис талихlра, умутра, дигира, саббурра, хlялалдешра имцlадараб. 
Нуша дирхулра гьаннала гlергъира районна бусурмантала бархбалгундешла, хlялалдешла, динна бархбасунала, цабехlли итдилтала уркlби иргънила хlялани имцlадирахъниличи. 
Лебилра районлантас арадеш, даршудеш, игъбар, талихl ва гlямрула эркиндеш, Аллагьла уркlецlи дулгулра. 
                                                                 М. Гlямаров, муниципальный районна бекl 

Районна бусурман узби ва рузби! Дурхъаси Рабазан баз бехlбихьниличил уркlила дигиличил мубаркадирулрая! Чевяхlси Аллагьли лебталалра дуббуцруми, балгни, садакьлуми ва лерилра гlяхlти баркьудлуми кьабулдараб! Иш баракатла базлизир хlушани сархес имкан бакlибти гlяхlдешуни хlушачил дарх мурталра калаб. Хlуша иш базлизир чузирад умудиэс имкан бакlибти бунагьуни хlушачи гьатlи чармадухъаб. 
Районна бусурмантас мурхьси, цlакьси иман, кlелра дунъялизиб гьарли-марси талихl, уркlбазир диги, сабур-яхl, даршудеш, паргъатдеш, умудеш, анкъурбазиб баракат каммадиаб. 
Рабазан баз тавбалара, уркlецlилара, баракатлара баз саби. Ил базла дурхъадеш багьандан, хlушала бунагьуначивадра чевкерхурли, хlушачи Аллагьли уркlецlи бараб!   
Хlурматличил  - районна шимала мижитунала имамтала Советла председатель, Сергокъалала шила имам Ибрагьим-Хlяжи Мирзаев


                                Россияла Бархlи дураберкlиб
Нушала улкализиб Россияла Бархlи 1992 ибил дусличибадала бехlбихьили, гьар дусла июньна 12 личиб дурабуркlули саби. Ил Россияла хъархlерагардешла Бархlилизира халбируси саби. Ил гьар дус бахъла бутlакьяндешличил ва шадлихъла аги-хlяйзиб Красный площадличиб дурабуркlу ва салютличил таманбирар. Илкьяйда бетаур иш дуслизибра. Ил Бархlилизир улкала машгьурти азирти гlяртистунани чула пагьмурти чедаахъиб. Ил дураберкlахъес Москвализирцун хасти 200 мер декlардарибтири. Ил байрам улкала лерилра мераначиб тlинтlли дураберкlиб. 

Россияла Федерацияла Президент В.В.Путинни ил Бархlилизир Кремльлизир гlилму-техникализиб, литературализиб, искусстволизиб, уркlецlила баркьудлумазиб декlарбухъунти гьабкьябас 2014 ибил дусла Пачалихъла премияби дедиб. 

Россияла Бархlи нушала районнизибра шадлихъла аги-хlяйзиб дураберкlиб. Ил шадлихъ байрамласун балкьаахъурси стадиойчиб бетерхур. Шадлихъ ибхьули гъайухъунси районна Администрацияла Бекlла заместитель Мяхlяммадов Мяхlяммад Гlялибековичли районна Бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичла, районна Администрацияла ва сунела шайзибад Россияла Бархlиличил байрамла бутlакьянчиби ва арагlебли районна халкь мубаракбариб, илдас гlяхlдешуни ва гьарбизуни далгун. Илкьяйдали М.Гlял.Мяхlяммадовли байрамла бутlакьянчибала гьалаб районна Бекl М.А.Гlямаровла уличил бакlибси Дагъистан Республикала Бекl Р.Хl.Гlябдулатlиповла мубаркала телеграммара белчlун. 
Россияла Бархlила хlурмат бирули, Россияла байрахъ демхурти шараначил заклизи батаиб. Россияла Пачалихъла ил лишан ахъли заклизи арбякьун. 
Стадиойчиб Россияла Бархlилис хасбарибси байрмаласи концерт бетерхур. Концертличир чула пагьмурти чедаахъиб даргала театрла машгьурси гlяртист Сягlид Гlялибеков гьавкьянали виубли бакlибти, даргала Гl.Батирайла уличилси театрла гlяртистунани, районна культурала-бамсри ихънила Центрла далайчибани, районна пагьмуртала Юртла ва искусствобала школала делхъчибани ва далайчибани. Лехlихъути дебали разибариб Дагъистан Республикала рурибси гlяртистка Салимат Шахмандаровани, Мухтар Нухlовли, театрла жагьил далайчибани, нушала далайчиби Гьидаят Мяхlяммадовани, Муслимат Ханакаевани, Мяхlяммадсалам Сягlидовли ва цархlилтани делчlунти далуйтани. 
                                                                                            Нушала корр 
                                                               Суратуназиб: байрамличиб
                                               Д-Хl.Даудовли касибти суратуни 

                                      Извещение
Уважаемые депутаты! 23 июня в 10.00 часов в здании Администрации МР «Сергокалинский район» состоится внеочередная сессия (заседание) Собрания депутатов МР «Сергокалинский район». Повестка сессии: 1. Об утверждении Положения о порядке проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы муниципального района «Сергокалинский район» (Докладчик: Алиев М.М. – начальник юридического отдела Администрации МР «Сергокалинский район»). 2. Об утверждении Положения о порядке управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности МР «Сергокалинский район» Республики Дагестан (Докладчик: Алиев М.М. – начальник юридического отдела Администарции МР «Сергокалинский район»). 3.О внесении изменений в решение Собрания депутатов Мр «Сергокалинский район» №27 от 26.12.2014 г. «О районном бюджете МР «Сергокалинский район» на 2015 год и плановый период 2016 и 2017 годов» (Докладчик: Асхабов М.А. – начальник финансового отдела Админстрации МР «Сергокалинский район»). 4. О протесте прокуратуры района на целевую программу поддержки и развития малого и среднего предпринимательства на территории МР «Сергокалинский район» на период 2014-2016 гг., утвержденную решением Собрания депутатов МР «Сергокалиснкий район» от 30.12.2013 г. (Докладчик: Магомедов М.Аб. – зам.главы Админстрации МР «Сергокалинский раойн»). 5. О районной целевой программе поддержки и развития малого и среднего предпринимательства на территории МР «Сергокалинский район» на период 2015-2017 гг. (Докладчик: Магомедов М.Аб. – зам.главы Админстрации МР «Сергокалинский район»).
Явка всех депутатов обязательна. 
                                                   Председатель Собрания депутатов М. Омаров


Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Аймаумахинский»

«16» июня 2015 год.                                                                             № 8

      О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Аймаумахинский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Аймаумахинский» 

Решило:

1. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Аймаумахинский».

2. Поручить участковой избирательной комиссии №1255 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Аймаумахинский».

3. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Аймаумахинский»                  Багомедов. М. А
Решение
Собрания депутатов СП «село Аялизимахи»

«16» июня 2015 год.                                                                       № 7

О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Аялизимахи».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «село Аялизимахи» 

Решило:

4. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «село Аялизимахи».

5. Поручить участковой избирательной комиссии №1256 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Аялизимахи».

6. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«село Аялизимахи»                                             Умаров. У. М

Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Бурдекинский»

«15» июня 2015 год.                                                                             № 7

      О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Бурдекинский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Бурдекинский» 

Решило:

7. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Бурдекинский».

8. Поручить участковой избирательной комиссии №1257 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Бурдекинский».

9. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Бурдекинский»               Магомедов. М. И

Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Ванашимахинский»

«15» июня 2015 год.                                                                           № 5

      О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Ванашимахинский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Ванашимахинский» 

Решило:

10. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Ванашимахинский».

11. Поручить участковой избирательной комиссии №1259 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Ванашимахинский».

12. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Ванашимахинский              Ибрагимов. М. Х
                                                                                                                              

Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Дегвинский»

«17» июня 2015 год.                                                                            № 6

О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Дегвинский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Дегвинский» 

Решило:

13. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Дегвинский».

14. Поручить участковой избирательной комиссии №1260 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Дегвинский».

15. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Дегвинский»          Магомедов. Ш. А

Решение
Собрания депутатов СП «село Канасираги»

«15» июня 2015 год.                                                                            № 6

О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Канасираги».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «село Канасираги» 

Решило:

16. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «село Канасираги».

17. Поручить участковой избирательной комиссии №1261 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Канасираги».

18. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«село Канасираги»                                            Магомедов. М. Б

Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Кичигамринский»

«16» июня 2015 год.                                                                               № 5

      О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Кичигамринский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Кичигамринский» 

Решило:

19. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Кичигамринский».

20. Поручить участковой избирательной комиссии №1262 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Кичигамринский».

21. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Кичигамринский»                Курбанмагомедов. А. К
                                                                                                                        

Решение
Собрания депутатов СП «село Маммаул»

«18» июня 2015 год.                                                                         № 7

О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Маммаул».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «село Маммаул» 

Решило:

22. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «село Маммаул».

23. Поручить участковой избирательной комиссии №1264 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Маммаул».

24. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«село Маммаул»                                              Джупанов. М. Д
                                                                                                                   

Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Миглакасимахинский»

«17» июня 2015 год.                                                                            № 5

      О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Миглакасимахинский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Миглакасимахинский» 

Решило:

25. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Миглакасимахинский».

26. Поручить участковой избирательной комиссии №1265 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Миглакасимахинский».

27. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Миглакасимахинский»         Амирчупанов. М. А

Решение
Собрания депутатов СП «село Мургук»

«16» июня 2015 год.                                                                            № 9

О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Мургук».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «село Мургук» 

Решило:

28. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «село Мургук».

29. Поручить участковой избирательной комиссии №1266 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Мургук».

30. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«село Мургук»                                                    Хидиров. Ш. Х

Решение
Собрания депутатов СП «село Мюрего»

«18» июня 2015 год.                                                                            №11

О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Мюрего».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «село Мюрего» 

Решило:

1. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «село Мюрего».

1. Поручить участковой избирательной комиссии №1268 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «село Мюрего».

1. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«село Мюрего»                                                 Алиев. И. А

Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Нижнемулебкинский»

«15» июня 2015 год.                                                                           № 6

О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Нижнемулебкинский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Нижнемулебкинский» 

Решило:

34. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Нижнемулебкинский».

35. Поручить участковой избирательной комиссии №1270 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Нижнемулебкинский».

36. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Нижнемулебкинский»              Шахнавазов. М. М

Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Новомугринский»

«16» июня 2015 год.                                                                           № 8

      О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Новомугринский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Новомугринский» 

Решило:

37. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Новомугринский».

38. Поручить участковой избирательной комиссии №1272 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Новомугринский».

39. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Новомугринский                         Магомедов. М. С


Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Сергокалинский»

«15» июня 2015 год.                                                                          № 10

      О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Сергокалинский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Сергокалинский» 

Решило:

40. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Сергокалинский».

41. Поручить участковой избирательной комиссии №1280 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Сергокалинский».

42. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Сергокалинский»                            Гасанов. Г. А

Решение
Собрания депутатов СП «сельсовет «Урахинский»

«15» июня 2015 год.                                                                                  № 8

      О назначении выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Урахинский».

В соответствии с пунктом 3 и 7 статьи 10 Федерального Закона « Об основных гарантиях избирательного права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и с пунктами 1,2 и 5 статьи 12 Закона Республики Дагестан «О муниципальных выборах в Республике Дагестан» Собрание депутатов СП «сельсовет «Урахинский» 

Решило:

43. Назначить на 13 сентября 2015 года выборы депутатов собрания депутатов  СП «сельсовет «Урахинский».

44. Поручить участковой избирательной комиссии №1282 обеспечить организацию и проведение выборов депутатов Собрания депутатов СП «сельсовет «Урахинский».

45. Опубликовать настоящее решение в районной газете «К изобилию».



Председатель Собрания СП             
«сельсовет «Урахинский»                           Абдуллаев. М. А
Прокуратура разъясняет

Вступил в силу закон, устанавливающий новые меры борьбы с коррупцией

Федеральным законом от 08.03.2015 № 40-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», вступившим в силу 20.03.2015, усовершенствован уголовно-правовой механизм противодействия преступлениям коррупционной направленности.
Уголовный закон дополнен альтернативной санкцией за совершение коррупционных преступлений, предусмотренных ст. ст. 290, 291 УК РФ, в виде исправительных работ, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, а также правом суда назначать кратный штраф в качестве дополнительного наказания одновременно с наиболее строгим наказанием в виде лишения свободы.
Нововведениями изменены санкции за совершение указанных преступлений, в частности изменен размер штрафа за получение взятки и дачу взятки. Так, минимальный размер штрафа за получение взятки в сумме до 25 тыс. руб. снижен с 25-кратной суммы взятки до 10-кратной, а минимальный штраф за дачу такой взятки – с 15-кратной до 5-кратной суммы взятки. Размер штрафа за дачу взятки в сумме до 150 тыс. руб. снижен с 20-кратного до 10-кратного размера взятки.
В рамках обеспечительных мер по анализируемой категории преступлений Уголовно-процессуальным кодексом РФ установлена возможность наложения ареста на имущество подозреваемого (обвиняемого) в целях обеспечения наказания в виде штрафа.
Также увеличен с 30 до 60 дней (со дня вступления приговора суда в законную силу) срок, в течение которого осужденный к штрафу без рассрочки выплаты обязан уплатить штраф. При этом срок рассрочки уплаты штрафа увеличен с трех до пяти лет.


И. ГАМИДОВ, 
заместитель прокурора 
Сергокалинского района 




                                                                                                                   











ДурхIядеш
ДуцIрум уркIбазирра ламдикlесли…
Школабазибад саби акьубухъунси дуцIрумла манзил дурхIнас дебали дигахъу. Дубуртала ва вацIала умуси, зярси гьава, БерхIила аваданти нур, тIабигIятла жагадеш, бизити кьацI-шин, спорт, азадти дуцI-тIяхI, разити хIязани, абзани, культ-походуни, муриси гьанкI, паргьатдеш. ХIера, илдани дурхIнала арадеш дебшла бирахъу. Илдигъунти шуртIри агарти дурхIнала дуцIрум биалли «дяргIибтили» кавлан. Гьалар нушала районнизир бузерила, бамсри ихъни ва пионертала лагерьти дири. Бахъал дурхIнани илаб бамсри ихъи. «Перестройкала» дархибти дусми  дакIибхIели дурхIнала илди анкьурбира  пашдехъуб, гIямрула лугIматуназибад бахъал дурхIни мяхIрумбиуб. БусягIят сегъуна аги саби нушачиб? Районнизир СССР-ла манзиллизир пионертала хIябал лагерь дузутири. Каникултала замана биалли районна лерилра  урга даражала школабазир бузериа ва бамсри ихънила лагерьтира дузутири. Илдази бахъал дурхIни алавбурцутири. ДурхIнала бегIтира дурхIнас илар акIахъубти шуртIрачи разили бирутири. Гьанна бусягIят касибхIели, дурхIнас акIахъубти ил шайчирти кьулайдешуни сагадан багьла-багьлали чардулхъули сари. Гьаларван нуша, Сергокъалала шилизибад тяйдили ахIи, вацIала чирхлизи мерлабиубси «Нефтяник» лагерьлизи дякьунра. БусягIят ил лагерь Дагъистан Республикала багьудила ва гIилмула Министерствола арилизиб саби. Ил лагерь гьанна шуэси дус бузули саби. Лагерьлизиб бамсри ихъути дурхIназибад имцIатигъунти дурхIни нушала районна саби.

Гьанбушибси лагерьлис гIергъити шелра дуслизиб гьуни чебиахъули сай Сергокъалала шилизивадси ИдзибяхIяндов ИдзибяхIянд МяхIяммадовичли. Хасси багьудиличилси, дурхIначи, адамтачи диги лерси, тIалабкарси ва жавабкарси хIянчизар сай ил. Илала заместительли узули сай Сергокъалла шилизивадси МутIалимов МутIалим Хизриевич. Майла ахирличир нуша ила дякьунси замана ишар ремонтла хIянчи хъараахъурлири, лагерь дурхIни кьабулбарес арагIеблира-сера хIядурлири.
-Ишдусла дуцIрумлизиб лагерьли чум дурхIя кьабулбиру, дурхIнала бамсри ихънила шуртIрачила се бурес вирара? – Хьарбаира ИдзибяхIянд МяхIяммадович – лизи.
- Лагерь бузерила манзилличи хIядурбирнили ремонтла хIянчи нура МутIаллимра, дила уршира дузули дурадеркIира, - бурули сай ИдзибяхIяндовли. – Лагерьли ириъ 665 дурхIя (хIялаб сменализиб) кьабулбариб. Илдани лагерьлизиб ункъли бамсри ахъиб или бурес вирус. Ишдус биалли лагерь кIел сменализибцун бузар ва ишдуслизиб иша кьабулбирути 250 дурхIя саби. Лагерьла хужаимтала  илгъунти саби ишдуслизиб ахъри лебси. Гьанбушибти дурхIназибад имцIатигъунти нушала районнизибадти саби.
- Лагерьлизирти шуртIрачила бурили дигахъира. 
-Лагерь тIабигIятла дебали жагаси мерличиб, вацIала бухIнаб саби. ДурхIни хIербирути юртани гIяхIси даражаличир сари. Ишаб дурхIнас анцIбукьес замана хIебирар. Ишар лер футболли иркьуси ишхIела тIалабуначи бабликахъили балкьаухъурси, авлахъ, спортзал, азадли мушул башнила шайчибси гIяхIси кьалтин, душевая, гьарзаси столовая, сагаси медпункт.
-Лагерьлизр сегъунти далдуцуни дурадуркIули дирар?
- ДурхIнас рухIла ва патриот бяркъ бедлугниличил дархдасунти дахъал далдуцуни дурадуркIу. Ил шайчиб гьар дусла чекаризурли гIяхIси хIянчи биру сарерхурси, пагьмучерси, опыт ва къайгъи лерси педагог, лагерьла старшая важатая МяхIяммадова Эльмира МяхIяммадовнани. ДухIнала уркIбази гьуни кабердес, илдала диги ва ва хIурмат сархIес Эльмира ункъли бажардириркули сари.Чучи хъарси хIянчи чекабизурли бирути, бузерила гIяхIси опыт лебти хIянчизарти саби бекIсигъуна повар Разият, физкультурала учитель ГIябдусамад Сулайбанов, тухтур Зулейха Гlямарова, медсестра Раисат МяхIяммадова, мушлукьябала тренер ГIумарасхIяб МяхIяммадов ва цархIилти. ДурхIнас къуллукъ гIеббурцули, гъаличибра имцIали хIянчизар бузули саби ишаб.
ИздибяхIяндличилра МутIалимличилра ихтилатдикIули нашани лагерьла мулк чедибяхъира. Ишар дурхIнала арадешлис къулайти шуртIри лер. БухIна гьигьбарибхIели дура гьигьбарес мяштIбизесигъуна саби ишабси гьавара. Жагали кадизурли сари галгубира, вавнира, аваданни берхъибси кьарра. Дерхъили сари ишарти дугIла цIедешла галгубира. Лер лагерь-алав тIабигIятлизи архIяби дурадеркIес жагати меранира, амма ишаб ца нукьсандешли дила пикри битIакIиб. Ишаб дурхIни куртIбирхIуси басейн агара. Ил гьалаб лебсири. Ил сагабарес Министерствовала харжани агарли сари.
ИдзибяхIяндра МутIалимра нуни гIяхIти юулдашуни-ургаб, жамигIятлизиб хIурмат лебти адамти сабливан балас. Илдани ишди дуцIрумлизибра лагерьлизиб бамсри ихъути, арадеш дебшлабирахъути дурхIначи бируси уркIеци камхIебирахъу, илди разили кавлахъу или гьанбиркур. ИлхIели, табигIятла дунъялизирцунра ахIенну, дурхIнала уркIбазирра дуцIрум ламдикIар…
Айдимир Каймаразов.
Суратлизиб: ИдзибяхIянд Идзиев, МутIалим МутIалимов; 
дурхIни хIербикIути юртаназибад ца


                                        Челукьути масъулти   
                                         НЕШЛА МЕЗЛА ВЕЧЕР
Гьалабван  ЦПППН-лизиб балбуц бетерхур, сабира нушала даргала мезлис хасбарибси. Ил балбуцличи тlалаббарили бакlили лебри бахъал хlурматла адамти.   
[bookmark: _GoBack]Балбуц абхьиб ва бузахъи ЦПППН-ла специалист Алхасова Мариятли. Балбуц ишдигъунти гъайличил бехlбихьиб:

Дарган дарган вирару
Дарган мез хlедалуси…
Ила цалабикибтала мурад сабри даргала мезличи имцlали пикри бяхlчиаъни. М.Алхасовани  гъай бедиб ЦПППН-ла директор Индира Ханбяхlяндовази.

 - Нушачи ишбархlи гlяхlладли бакlили саби машгьурси даргала поэтесса Аминат Гlябдулманапова, районна багьудила Управлениела начальник Мяхlяммадхlябиб Мирзамяхlяммадов, Избербаш шагьарлизибси педколледжла хlянчизарти Мяхlяммадов Муса Хl.  ва Ибрагьимова Эльмира Н., Дагъиста Пачалихъла университетла Дагъиста халкьанала мезла преподаватель Къурбаова Муъминат, Гlямарла Батирайла уличилси Даргала театрла гlяртистуни  ва бахъал цархlилти. 
Индира Хабяхlяндовани гъай бедиб районна багьудила Управлениела начальник Мяхlяммадхlябиб Мирзамяхlяммадовлизи: 
- Даргала декlар-декlарти шимала халкьли цала-цали гъайла мягlна иргъули ахlен лугъатуни дахъал сарнили. Илбагьандан биэсра асубирар нушала халкь саби-ургаб урус мезли гъайбикlути. Амма лебилра районна халкьра, арагlебли лерилра даргала районтала адамтира саби-ургаб литературала мезли гъайбикlалри, гъайла мягlна иргъи. Илбагьандан имцlали пикри бяхlчииэс гlягlниси саби литературала гъай дагьахъес дурхlнази. Нушала дурхlнани даргала писательти ва поэтуни балули ахlен. Гьалар нуша нешана шагьарлизи дархьиутири урус мез дагьахъес багьандан, гьанна шагьарлизибад дурхlни шилизи бархьиули саби даргала мез дагьахъес багьандан. 
    Дурхlнала пагьмуртала Юртла вакилтани Дагъистайс хасбарибси далай белчlун.    
Даргала мезла масъултачила бурули гъайухъун Муса Хlябибуллаевич
Даргала театрла хlянчизартира лебри ил балбуцличи бакlили. Хlянчизартала шайзивад Даргала театрла гlяртист Сягlид Гlялибеков гъайухъун. Илдани «Дудешла зегъа» бикlуси пьесала ца бутlара чебаахъиб. 
    Вечер  даимбирули гъайрухъун даргала поэтесса, дурхlнала «Лачин» журналла бекl редактор Аминат Гlябдулманапова:
- «Лачин» журналлизи дурхlнани лукlули ва дархьиули  бирар чула назмурти ва  хабурти. Илди-ургаб рахлира хlебирар дарган мезли белкlунси. Наб ил секlал тамашабилзан, сен чула мезли хlелукlутира или гьанбиркур. Дебали къиянни саби ишхlелла замана шагьарла школализиб бузути дарган мезла учительтас. Шагьарла дурхlнани бекlлил дарган мез далули ахlен. Цацабехlти бегlталара бекlлил къайгъи агара дурхlнази нешла мез дагьахъес. Ил дебали хlейгеси анцlбукь саби.    
Илкьяйдали хlейгеси анцlбукь саби даргала мезли дурабулхъуси «Замана» газетала бяхlяни камдарни ва ил базли кlинацун дурайэсли барни. «Лачин» ва  «Гьалмагъдеш» журналталара бяхlянала лугlи камбарили саби. Илини Гlямарла Батирайла ва сунени делкlунти чумал назму делчlун. 
    Илкьяйдали вечерличиб гъайбухъун Дагъиста Пачалихъла университетла преподаватель М.Къурбанова, Сергокъалала Гlямарла Батирайла уличилси лицейла директор Ханум Гlисаева, ил школала дарган мезла учительницаби Патlимат Хlяжиевна ва Эльмира Мяхlяммадовна, районна библиотекала директорла заместитель Замира Гlямарова, Сергокъалала хьунул адамтала Советла председатель, райбольницала тухтур Жамиля Гlяйсаева, искусствовала школала директор Саида Ибрагьимова, ТБС-ла директор Гlяйшат Мяхlяммадова, районна ЗАГС-ла отделла начальник Нурият Хlясангlялиева ва цархlилти. Гъайбухъунти лебилра чекабизурлири чула гъайлизи урус мезла гъай гъудурхlебиахъес. Даргала, кlарахъан ва къумукъ мезли далуйти делчlун Избербаш шагьарла педколледжла преподаватель Эльмира Ибрагьимовани, далуйти делчlун  Р.Халимбекованира, М.Лукьмановлира. Илгъуна разиси аги-хlяйзиб балбуц таманбиуб. 
                                                                                        Зубалжат Мяхlяммадова 
                                                                         Суратуни  Д.Даудовли касибти  
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САНИГIЯТВАН АДАМТИРА ДИГАХЪУСИ
Сенрил  Антон Чеховли ибсири бикIар: «Эгер хIу араварес байрамличи кьяйда хIядурти адамти лебниличила балули виадли, изесра дигесли бирар,» -- или. ХIушабра ашкарли кьяйда, ишаб нуша бируцад жявли сагъдарес дигути малхIямти ва уркIецIичебти цIуба халатунала бегIти пикрилизи бурцули саби. Камси гьалавван ну РКБ-ла гастроэнтерологияла отделениелизиб бузути имцIатигъунти тухтурти хIера илдигъунти саби ибси пикриличи вакIира, сенкIун чула арадеш къулайбарес кабихьунти зягIипти илдани  цаибти сягIятуназибал уркIбала дигиличилра къайгъначилра алавбурцули саби, хаслира отделениела заведующая, медицинала гIилмуртала кандидат, ДГМА-ла духIнарти излумала  пропедевтикала кафедрала ассистент, чебяхIси категорияла тухтур Абакарова Гулбарият ХIясановнани. ГIергъиси замана сунела унабурхI ахъес наб имцIали чевкъуси ил отделениелизиб медицинала I5 хIянчизар бузули саби: 5 тухтурра I0 медсестрара. 

Лебилра илди къайгъичебти, бикIуливан, чула мерличибти специалистуни саби.
         - Нушачиб бузути имцIатигъунти тухтуртира медсестрабира уркlецlила къиликъуначил бегIбиубти специалистуни саби, - бурули сари Гулбарият ХIясановнани. -Нуни халаси хIурмат бирули рирус медицинала хIянчизартала къиян кьиматлабарес балути адамтала.
- ХIела пикрили, сегъуна адам узес гIягIниси медицинализив? - хьарбиулра илизи.
- БегI гьалабси яргалис, тухтур адамтачи, бузериличи дигили вицIибсили, багьудичевсили виэс гIягIниси сай. Нуша тухтурти машинтачил ахIенра дузути, гьачам барибси хатIа лебгIеб дурхъали кабилзан. Иличила нушани се заманализибалра хъумуртули хIедирехIе. Ашкарли кьяйда, гIяхIси тухтур ветаэс гьамадли ахIен. Сецад или биалра, илгъунали виэс кьасбарес гIягIнили саби, сенахIенну «тухтур» ибси девли нушазирад дахъал секIал тIалабдирули сари.
Гулбарият акIубси сари Сергокъалала районна Мурегала шилизир шанталахIурматличира дигиличира лайикьбикибти, гIяпабаркьарти, ХIясан ва Муслимат Айдемировхъала уржибси хъалибарглизир. Неш-дудешли   авал рурсира кIел уршира абикьур ва гIямрула бархьси гьуйчи кабатур. Гьанна илди лебилра, чебяхIси даражала багьудлумира касили, чула хъалибарганачил декIар-декIарти мераначиб хIербирули ва бузули саби.
РиштIали рирухIелил Гулбарият адамтачи уркIецIичерси духуси рирусири. ЗягIипси адам чеалри, илала уркIи кьакьабикIи. ХIябцIали дусличи гъамли республикала МВД-лизиб хIялал-залалли хIянчи барибси, барх бузуталара шанталара хIурматличира дигиличира лайикьикибси илала дудеш Айдемиров ХIясан имцIали зягIипиркули вири, илис операцияби дируси столличи урегна кайхьес кьадарбиуб. Илис бурги Гулбариятла уркIилизи сеннира тухтур ретарус ибси кьас жявли минабиубси. Шула кьиматуначил Мурегала урга даражала школа таманбарили гIергъи Дагъиста мединститутлизи ручIес карерхур. Илар ручIухIелира Гулбарият ХIясановна мурхьти багьудлумачилра гIибратчерти бухъя-зегъаличилра декIаррухъун. Ленинна уличилси стипендия кайсуси илини институтла жамигIятла гIямрулизирра жигарла бутIакьяндеш дарес замана бурги. Курсла комсоргли, МяхIячкъала шагьарла советла депутатли калун. ХIябъибил курслизирад рехIрихьили РКБ-ла кардиологияла отделениелизир медсестрали рузес рехIрихьиб.
Мурхьти багьудлумачил мединститут таманбарили гIергъи клиническая ординатурализи карерхур. Ил таманбарили Запорожьела, Москвала, Ленинградла медицинала анкъурбазир сунела багьудлуми чедицIахъиб. 2008-ибил дуслизиб Москвализиб диссертация защититьбарили медицинала гIилмуртала кандидат ретаур, чебяхIси категорияла тухтур сари. I998 ибил дусличирад РКБ-ла гастроэнтерологияла отделениелис гьуни чебиахъули сари. «20I3 ибил дусла бегIлара гIяхIси тухтур» ибси хIурматла уличи лайикьрикибси илини гьуни чебиахъуси отделениера больницализиб бегIлара гIяхIтигъунтазибад ца саби. Дигеси саби, илини нушала улкала декIар-декIарти халати шагьуртазир детурхути  гастроэнтерологунала съездуначирра, семинартачирра,  цархIилти далдуцуначирра бутIакьяндеш дирни.
Гьарил зягIипсиличи уркIи изуси, хIялалси, малхIямси ва уркIецIичерси, сунела гьуни чебиахъутачи тIалабкарси Гулбарият ХIясановначила дахъал уркIи-уркIиларадти баркаллала дугьби аргъира нуни зягIиптазирад.
Сунела гIямрула валликьяна, гIяпабаркь, 2009-ибил дуслизив хабарагарли гIямрулизивад шалгIевухъунси Дагмедакадемияла политологияла кафедрала асистентли, филологияла преподавательли узули калунси, урус мезличил «Кьандиубти дугьби» бикIуси назмуртала сборник дураибси Абакаров Казбекличил урши-рурси абикьур ва гIямрула бархьси гьуйчи кабатур. Амина МяхIячкъалализир адвокатли рузули сари. Саратовла правола Академия таманбарибси МяхIяммад прокуратурала хIянчизар сай.
ЧегъамбикIуси санигIят хIясибси медицинала хIянчизартала байрамличил уркIи-уркIиларад мубаракрирули, хIурматла Гулбарият ХIясановна, хIела къиянси, амма хIурматла бузерилизир гьаннала гIергъира дахъал гьарбизунира, чIумаси арадешра, талихIра дулгулра.

М. ХIУСЕЙНОВ, Къаягентла район.
Суратлизир: Г. ХlЯСАНОВА.
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                                Хlурмат сархибси хlямран рурси 
Кичихlямрила шилизив Хlяжи бикlуси гlяхlси адам лев. Ил дургъбала дусмала урши сай. Сунела гlямрулизир илини ургубализив узули дахъал хlянчи дариб. Чуйнара вяргlиб, гушиуб, амма гlямрула кьяркьси кьисматлис мукlурхlекlиб, дахъал къиян-жапа сабурличил дяхlяур. Ил гьанна сунела гlямрула 83-эсти дуцlрумлизи ухlнавхъи сай. Илини цайчиб-ца духути урчlемал дурхlя абикьур. Илди бузери дигути, гlяхlти, балгунти адамти саби. 
Хlяжила дурхlназирад ца сари иш нуни сунечила бурес дигуси Анисат. Санигlят хlясибли ил медсестра сари. Илини шилизиб гьести гlямрула адамтала арадешличи чехlеруди бузахъули сари. Ца бархlи ну дила шилизивси Гlялихъа Хlусейчи гьаввакlибхlели илар наб Анисат къарширикиб Хlусейс капельницаби кадилзули. Илхlели Хlусен викlар: 
- Агь, дила Чамсулвара, набчи гьаввакlни сен гlяхlси барилри. Анисатличила районна газетализи гlяхlси дев белкlахъес дигусири. Ил нушачи заманаличир рашар, малхlямли, разили дугьарилзан, уркlи-уркlилабадси кумек гlеббиахъу. Ил мурт-дигара чис-дигара кумек барес хlядурли рирар. Баркалла биаб сунес, ара-сагъли калаб сари, сунела узби-рузбасра Аллагьли дахъал гlяхlдешуни кьадардараб.
Анисат Хlяжиевани гьанналис гъану верхlра дус гьалаб Кустанайла медучилище гlяхlти кьиматуначил белчlунсири. Илхlейчибадала илини сунела бахълис хlяжатси бузери даимбарили сари. Ил ралутани иличила гlяхlтицун пикруми дурули ва илис баркалла бикlули саби. 
Ил сарерхурси, чекаризурси, дигичерси, санигlят ункъли балуси медсестрас, духуси нешлис, уркlецlила хьунул адамлис нура баркалла икlулра. Илисра илала гlямрула гьалмагъ Нурисламлисра дахъал гlяхlдешуни диубли дигулра. 
                                                     Чамсулвара Багьаудинов, Кичихlямрила ши 
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