                        

Сентябрьла 19 личиб Россияла бегlлара бахъ-хlила Дербент шагьарли саби акlу-бхlейчирад 2000 дус дикнила халаси байрам дураберкlиб. Ил разиси анцlбукьличил бархбасахъи ил шагьарла халкь ва лебилра дагъистанланти мубаракбариб РФ-ла президент В.В. Путинни ва ДР-ла бекl Р.Хl.Гlябдуллатlи-повли. Ил байрам дура-беркlибсири РФла президент В.В.Путинна 2012 ибил дусла ноябрьла 21-личибадси хlукму хlясибли.
Байрам дураберкlес гьалар Дербент шагьарлизир дахъал хlянчи дурадеркlибтири, буралли ил къулайси агиличи буршнила ва шинишдеш удалтнила шайчир. Иличибли ил шагьар багьес агарли барсбиублири, жагабиублири, жагьсиван кабизурлири. Байрамла организатортани ил шайчиб халаси хlянчи барни багьеслири. 8 площадкаличир байрамлати далдуцуни детурхулри. Илдазирад бекlлидиубтигъунти "Азаддеш" ва бахъхlила "Нарын - къала" къалализир. Бекlлибиубси площадьличиб 1500 квадратла метрла чlябар Дагъиста някьишличилси халаси кьалтин някьишбарилри. Иличи ца гьакlли Дагъиста шагьуртазибадти ва районтазибадти миллатлати палтарчебти 1500 делхъчи, илкьяйдали унра республикабазибадти ва областуназибадти искусствобала машгьурти адамти дурабухъун. Ил бахъ тамашабизеси секlал сабри.
Илкьяйдали илар миллатлати майдантира тlинтlкадиублири. Тамашадизеслири нушала унруби ставрополлантала, калмыкунала, чячянтала, ингушунала, гlясатинтала майдунтира. Хlербикlути тамашабирахъулри багьадур къазакъунала делхъанани, калмыкунала агурбани, кабардинтала сакlубти лезгинкали. Илар гьалмагъдешла аги-кьяйда сарри: дукелцlи, далуйти, кайсахъути суратуни. Площадьличибси халаси сценаличиб ца гьакlли Дагъиста искусствобала машгьурти устнала, бакlибти гlяртистунала байрамласи концерт бетурхулри.
Ил бархlилизиб Дербент шагьарли 5000 - личибад имцlякь гlяхlял, 40 - личирад имцlали делегация кьабулдариб. Нушаб илаб Хабаровсклизибадти, Архангельсклизибадти, Санкт-Петербурглизибадти, Москвализибадти гlяхlли къаршибикиб. Лебри илкьяйдали дурала улкнала гlяхlли - вакилти буралли, Казахста, Азербайжа, Таджикиста, Иранна мер-мусаличибадти. Ил тяхlярли ила бакlилри гьарахъти улкназибадти гlяхlлира. Илдани гьарилтачил тилмажунала кумекличил бархбас бузахъулри. Илдас Дагъиста халкьанала някъла хlянчурби дебали тамашадизурлири ва гьар се-секlал чедаэс хlятта мастерскаябази, дахъхlила къатlанази балли гьаббикl-улри. Илар Дагъиста устнани чула някъбани дарибти гьарурла някьишличилти тамашадизести кьалтинтала базурти булан абхьилри. 
Дагъиста Бекl сайлин, хlурматла гlяхlли кьабулбирулри сай Р.Хl.Гlябдуллатlипlовли. Ил байрамличи бакlилри РФ-ла Правительствола председательла заместитель А. Хлопонин, Северный Кавказла къуллукъунала шайчивси министр Л.Кузнецов. Дербент шагьарла хакьличи бархьибси В.В. Путинна саламтала кагъар белчlун Президентла кумекчи В.Толстойли. Сунела гъайлизиб Президентла Северный Кавказлизивси вакил С.Меликовли буриб: "Хlязлис бикlути буили ахlен Дербент шагьар миллатуни, халкьани, дин, культура цахlнадирхъуси шагьар буили саби или". Ил шагьарла юбилей нуша лебтасалра цахlнабси байрам саби, ил лебтанилра багьурли саби. 
Байрамланти далдуцаначиб бекlлибиубсигъуна анцlбукьли бетаур "Дагъиста тlалхlянала мява" бикlуси музыкала театрла даршдусмала историяла анцlбукь, сабира шагьарла къалала бегlлара гьарахъси мерличибад Дербентла къалаличибад Кремльла унзала гьала бетаайчи чебаахъибси. Кlел сягlятцадхlи бухъянбитlунси ил балбуцлизиб хlербикlутани даршдусмазиб шагьар ишбархlиличи бикайчи гьалабяхl башути ва диубти дарсдешунала гlямру чедаахъиб. 
Ил байрамличир бутlакьяндеш дариб, районна Бекl Гlямаров Мяхlям-мад Амирович бекlливи-убси, нушала районнизибадси халаси делегациялира. Ил байрамличи нушала районна культурала ва бамсриихъуси Центрла хlянчизартани концертла халаси программа хlядур-бариб. Ила Центрла директор З.Магьдиевани бахълис машгъурси, "Махlарги" бикlуси фольклорла ансамбль бамсри хlеба-луси илала руководитель С.Халимбековачил барх, кабукибсири. Нуни чlумали бурес вирус "Азаддеш" бикlуси площадьличиб нушала районна майдан бегlлара машгъурсири или. Хlеркlван башути адамтала кьукья нушала далайчибачи, махlаргантала делхъаначи иштяхlличил хlербикlутири ва лехlирхъутири. Гьайгьай тlем балутири даргала миллатлати берклумалара. Пикрила дурар кахlелахъунра нуша Дагъиста Бекlлира, суненира ил халаси байрамличил мубаракдарибти.
Байрам ахирличи бикахъиб заки игьубти ранганала цlамачил. Амма Дербент шагьар гьатlира къулайбирнила хlянчи биалли кlел гьатlи дус духъяндилтlан
Нушала корр.
Байрамличирад  
суратуни   


Журналист Айдимир Каймаразов  на днях встретился с начальником отдела полиции МВД РФ по Сергокалинскому району полковником полиции Морисом Магомедовичем Гасановым и задал несколько вопросов интересующих наших читателей.
- Морис Магомедович, как журналисту мне говорят, да и я сам вижу, что Вы простой, доступный, доброжелательный, но вместе с тем  требовательный руководитель. Умение находить общий язык с населением, справедливость, милосердие и простота - эта положительные черты любого руководителя. И так, я хочу задать Вам несколько вопросов по сфере Вашей деятельности.
- Хотелось бы услышать в нескольких словах о позитивных переменах произошедших за последнее время в вашем отделе.
В соответствии с Законом "О полиции" одним из критериев оценки деятельности полиции является общественное мнение населения и для достижения этой цели мы коренным образом изменили свое отношение к исполнению прямых служебных обязанностей. Положительным достижением считаю то, что каждое обращение граждан в полицию не остается без соответствующего реагирования, принимаются законные решения по ним и меры по обеспечению правопорядка при проведении любых мероприятий. Самое главное, положительные отзывы населения о нашей деятельности. Спасибо всем.
В отделе полиции служат немало сотрудников, которые достойно исполняют свой служебный долг. Каждый факт добросовестного исполнения обязанностей не остается без внимания. Есть среди них и отмеченные государственными и ведомственными наградами.
- Как налажены  связи с населением сел района, с главами сельских поселений, руководителями учреждений образования, медицины, культуры и спорта?
Взаимоотношения с населением района сложились очень хорошие. Этому  способствовал авторитет и моего отца, педагога с полувековым стажем работы. С первых дней моей служебной деятельности на должности начальника отдела, в целях достижения положительных отзывов населения, я практикую личный прием граждан в любое время и проведение профилактических мероприятий во всех населенных пунктах. В ходе этих мероприятий лично посещаю администрации сельских поселений, школы, встречаюсь с руководителями, представителями духовенства и старейшинами, где обсуждаем наболевшие вопросы. Вопросы, касающиеся деятельности полиции, решаем на месте, а другие вопросы жизнедеятельности довожу до Главы района и руководителей соответствующих служб. 
К моему счастью, у меня сложились хорошие деловые отношения со всеми главами сельских поселений, руководителями организаций и предприятий, и тем более правоохранительных органов. С некоторыми даже сложились личные дружеские отношения.
- Расскажите о состоянии преступности в районе и как она выглядит по сравнению с показателями в  целом по Дагестану?
За восемь месяцев текущего года на территории Сергокалинского района зарегистрировано 76 преступлений, из которых раскрыто 64. Процент раскрываемости составляет более 86%, что незначительно выше республиканского показателя. Наибольшее количество всех преступлений совершаются в с.Сергокала, что составляет более 50 процентов.
 - Какие преступления совершаются в районе и на какой почве?
В последнее время участились случаи совершения преступлений против собственности, краж чужого имущества из частных домовладений. Таких краж в этом году совершено 10, из которых 7 раскрыто. Основной причиной их допущения является беспечное отношение граждан к сохранению личного имущества, выразившееся в оставлении домовладений и автомототранспорта без присмотра. Также совершены два тяжких преступления - убийства в с. Мюрего на семейнобытовой почве.
- Что нового в вашей работе?
Новостей особых в деятельности полиции нет кроме сокращения его штатной численности. В этом году МВД по Республике Дагестан планируется сокращение личного состава на 10 процентов. Это сокращение коснулось и нас тоже. За последние два года в отделе сократили 9 штатов.
- Хотелось бы услышать о контактах участковых инспекторов с населением района?
Деятельность участковых уполномоченных полиции организована в соответствии с нормативными актами. Участковые находятся в постоянном контакте с населением района, систематически проводят профилактические обходы, встречи, два раза в год проводят отчеты перед ним. К сожалению, на этих встречах, отчетах не всегда бывает достаточное количество жителей, везде наблюдается их пассивное участие.
- Что скажите о работе отдела ГИБДД? 
Текущий год для службы Госавтоинспекции оказался крайне неблагоприятным с учетом состояния аварийности на автодорогах. Так за 8 месяцев 2015 года здесь зарегистрировано 12 дорожно-транспортных происшествий, в которых погибли 12 и пострадали 18 человек. Жители района еще не забыли дорожно-транспортное происшествие на окраине с.Сергокала, в котором погибли 7 человек. Это большое горе. Какая разница близким и родным, в какой ситуации погибли родные. Тем не менее, службой Госавтоинспекции выявлено более 1500 административных правонарушений, наложено штрафов на сумму более 300000 рублей, из которых взыскано около 200000 рублей.
'- Раньше на страницах районной газеты под рубриками "Вести милиции", "Транспорт", "Люди. Дороги" и т.д. выступали ответственные работники отдела. Почему это сейчас не практикуется?
Вопрос имеет место, есть недостатки в освещении деятельности полиции во всех его направлениях, несмотря на то, что у нас налажено тесное взаимодействие со СМИ
За 2015 год в СМИ Сергокалинского района (газета "Эркиндешличи", ТБС "Сергокала") было напечатано около 25 различных статей, организовано более 10 выступлений. Ежегодно на страницах газеты печатается отчет начальника отдела о результатах деятельности за истекший год. При организации редакцией газеты таких рубрик, мы готовы представлять соответствующую информацию.
- Расскажите об условиях и проблемах Вашей работы?
Условия моей работы в должности начальника отдела аналогичные условиям всех руководителей отделов МВД по Республике Дагестан. Проблем в службе много, как и в других областях деятельности населения, но они решаются. Без внимания руководства МВД не остаемся. Не секрет, служба в полиции не легкая, но престижная. Никого насильно служить в полиции не принуждают. А тем, у кого нет желания служить в полиции -  есть возможность работать в народном хозяйстве.
- Что можете сказать о личном составе отдела?
В отделе МВД России по Сергокалинскому району служили и служат мужественные и смелые сотрудники. Жители района еще не забыли период, когда они не могли спокойно провести культурно-массовые, развлекательные, праздничные мероприятия, свадьбы не играли, дети не ходили в школы, не могли свободно передвигаться по району. Но ценой жизни сотрудников Отдела и других правоохранительных органов, а также жителей района обстановка стабилизировалась. За короткий период времени, в борьбе с терроризмом и экстремизмом мы потеряли 6 сотрудников. Каждого мы помним и их семьи мы не забываем, проводим встречи с членами семей, оказываем посильную помощь.
- Образовательный уровень Ваших работников?
В настоящее время из имеющегося числа сотрудников высшее образование имеют более 65 процентов, среднее специальное, техническое - имеют около 25%. При приеме на службу мы особое внимание уделяем на образовательный уровень и физическую подготовку кандидатов. Проводим тестирование для проверки уровня общеобразовательной подготовки, принимаем зачеты по военно-прикладным видам спорта.
 - Расскажите о вашем стиле руководства, взаимоотношении с коллективом?
Руководителями не рождаются, ими становятся. Всегда старался перенять положительное в служебной деятельности старших коллег, уважаю требовательных, справедливых и ответственных руководителей. Не переношу обман, лицемерие и подлость. Стараюсь выработать у каждого сотрудника чувство ответственности к исполнению своих обязанностей, порученного дела, уважительного отношения к гражданам. Всегда напоминаю, что служба в полиции - временное. С первых дней назначения на эту должность я поставил себе задачу создать сплоченный коллектив. Думаю, что мне это удалось, с коллективом сложились не плохие отношения, к моим требованиям относятся с пониманием. Коллектив боеспособный, готов выполнить любую поставленную задачу. Каждый готов оказать помощь друг  другу в любых жизненных ситуациях. Вы наверное заметили изменения в благоустройстве здания и прилегающей территории отдела. Многое сделано своими силами в ходе проведения коллективных мероприятий по благоустройству:	асфальтирована вся территория отдела, созданы условия отдыха и приема пищи дежурному наряду, проведен косметический ремонт рабочих кабинетов. 
- Ваши контакты с руководством Администрации района?
Наравне с решением вопросов социально-экономического развития района, Федеральным законом Российской Федерации от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации". на Главу муниципального района также возложены обязанности по организации охраны общественного порядка. Поэтому перед нами стоит одна общая задача по обеспечению правопорядка и сохранению стабильности в нашем районе. В нашей деятельности нет противоречий, работаем сообща. 
Считаю необходимым сказать, что руководство района как никогда стало ближе к народу, им многое делается для улучшения социально - экономического положения населения, и в подтверждение сказанному - единогласное избрание Омарова Магомеда Амировича, Главой муниципального района на второй срок, с чем его поздравляю!
Правоохранительные органы (полиция, прокуратура, суд) всегда будем работать в целях защиты жизни и здоровья граждан, соблюдать и уважать их права, будем принимать активное участие во всех мероприятиях, проводимых в районе.
- Немного о планах на  будущее?
Честно служить закону и своему народу, там где могу быть полезен и укажет руководство МВД. 
- Обращаясь к населению района со страницы нашей газеты, что Вы хотели бы сказать?
Сергокалинцы прекрасный и очень грамотный, законопослушный народ. Всегда уважали закон и почитали старших. В вопросах обеспечения правопорядка принимавшие активное участие наряду с полицией. Подтверждением этому все культурно-массовые праздничные мероприятия, недавние выборы Главы района, депутатов сельских поселений, в ходе которых не зарегистрировано ни одно нарушение общественного правопорядка. Каждому жителю района желаю мира, добра и благополучия.
Выше закона может быть ПРАВДА, выше правды СПРАВЕДЛИВОСТЬ, А ВЫШЕ СПРАВЕДЛИВОСТИ МОЖЕТ БЫТЬ ТОЛЬКО МИЛОСЕРДИЕ!
Спасибо за интервью.

Список
депутатов сельских поселений МР"Сергокалинский район" избранных 13 сентября 2015 года.
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Гамидов Тимур Магомедалиевич
Муртузалиев Холада Кадиевич
Мусаев Холада Расулович
  Село Аялизимахи           
Умаров Умар Магомедович
ИдрисовАбдулманап Багаудинович
МагомедовМагомедали Запирович
Сулейманов Арген Сулейманович
Абдуманапов Ибрагим Багадзиевич
Гамидов Дауд Каримуллаевич
Раджабов Али Шарапудинович
Село Канасираги
КадиевШахбан Курбанмагомедович
Шихшалилов Загирбек Магомедович
Гаджиев Зубаил Омарович
Шахбанов Абдулмуид Айсаевич
Алхилаев Магомед Пиримханович
Магомедова Санижат Шарипкадиевна
Исаханов Башир Ахмедович

Село Мамааул
Манатов Мухтар Магомедсаидович
Магомедова Раисат Ильясовна
Мутаева Раисат Магомедовна
Багомедов Зубайру Запирович
Джупанов Магомедрасул Магомедович
Абулов Абулмуслим Магомедович
Гаджиев Абдулла Султанахмедович
Село Мургук
Шахнавазова Зувалжат Шахнавазовна
Абакаргаджиева Саидат Рабазановна
Адзиева Салимат Вахидовна
Хидиров Магомедали Хидирович
Магомедов Абакар Мухтарович
Шамхалов Рамазан Ибрагимович
Магомедова Хадижат Магомедовна
Магомедов Магомед Ахадович
Абдусаламов Курбан Абдусаламович
Чамсаева Аймисай Таллановна
Меджидов Запир Гаджиевич
Сельсовет Бурдекинский
Багомедов Багомед Иминович
Мустафаев Мустафа Магомедович
Магомедов Магомед Ибрагимович
Магомедов Тагир Магомедович
Эльдеров Эльдер Магомедович
Мирзаев Магомедхабиб Мирзаевич
Яхьяев Яхья Мусаевич
Магомедов Алилби Магомедович
Халиков Сухраб Зайпадинович
Абдусаламов Нурмагомед Магомедрасулович
Магомедов Магомедрасул Асхабалиевич
Сельсовет Ванашимахинский
Ибрагимов Арсен Ибрагимович
Качагов Шамиль Муртузалиевич
Омаров Омар Магомедович
Омарова Эльзара Магомедовна
Ахмедова Индира Даудовна
Лахманов Руслан Каримуллаевич
Магомедов Магомед Абубакарович
Сельсовет Дегвинский
Будайчиев Магомед Чупанович
Магомедов Гамид Нурбагандович
Далгатов Далгат Рукманович
Амадзиев Магомед Абдулмеджидович
Далгатов Далгат Камалудинович
Омаров Сумен Гасанбекович
Умалатов Султан Мусаевич
Эльдаров Ислам Эльдарович
Гаджиахмедов Асхабали Умаханович
Алиханов Халирбагин Меджидович
Абулмуслимов Мухтар Мусаевич
Сельсовет Кичигамринский
Магомедов Джанай Джанаевич
Загидов Магомедзагид Шапиевич
Ибрагимов Абдурашид Ахмедович
Омаров Исмаил Магомедович
Загирбеков Курбанали Загирбекович
Гасанбеков Джарбай Гасанбекович
Раджабов Амар Багомедович
Алиев Магомед Абдуллаевич
Магомедов Шихшабек Магомедович
Алиев Али Раджабович
Алхилаев Шамиль Магомедович
Мамаев Магомед Абдулкадирович
Шахбанов Султанмурад Магомедович
Сельсовет Миглакасимахинский
Амирчупанов Магомед Абдулкадирович
Абдусаламов Абдусалам Магомедалиевич
Амирчупанов Гаджимурад Абдулкадырович
Магомедов Шахбан Магомедсаидович
Гусенов Шамиль Магомедсаламович
Запиров Магомедмухтар Шапиевич
Зурбаева Патимат Багамаевна
Нурмагомедов Нурбагома Магомедович
Абдусаламов Абдулкадир Сиражудинович
Ахмедов Магомедшапи Магомедович
Алиев Ибрагим Алиевич
Село Мюрего
Алиев Алиасхаб Адилпашаевич
Багомедов Магомед Багомедович
Айгумов Казимагомед Расулович
Алиев Исамагомед Абдуллаевич
Закаргаев Казимагомед Магомедович
Исаев Магомедкамил Абдуллаевич
Шихшанатов Гаджи Магомедхабибович
Хидирбеков Алибулат Насруллаевич
Магомедов Зубайру Сурхаевич
Алиев Магомедали Магомедалиевич
Алиев Ислам Шамилович
Амаров Баганд Магомедович
Касимов Магомедсаид Магомедшарипович
Сельсовет Нижнемулебкинский
Абдулабегов Магомед Магомедмухтарович
Багамаев Магомедсаид Магомедович
Курбанов Магомедшапи Магомедгабибович
Ибрагимов Басир Сулейманович
Алиханов Магомед Абдулабекович
Джабраилов Абдулла Магомедович
Чамкуров Мурад Магомедзапирович
Залимханов Абдулла Рамазанович
Нухрадинов Магомедсалам Курбанович
Магомедов Магомедали Магомедзапирович
Айдамиров Магомедсаид Магомедиминович
Бисултанов Магомедшамил Курбанович
Шахнавазов Гаджимурад Умарасхабович
Сельсовет Новомугринский
Магомедов Мухтар Саидович
Исмаилов Абдулла Джамалудинович
Кумиев Алибег Амирбекович
Магомедов Шамил Абдуллаевич
Магомедова Бегум Зубайруевна
Абдуллабеков Абдуллабек Айсаевич
Магомедов Рамазан Муртазалиевич
Сельсовет Сергокалинский
Омаров Омар Магомедович
Пайзуллаев Магомед Гапизович
Исаева Ханум Набигуллаевна
Гасанов Гасан Абдулмеджидович
Магомедов Абдулхалик Абдурахманович
Аледзиева Патимат Тимуровна
Абакаров Ильяс Магомедгаджиевич
Омаров Магомедшарип Омарович
Абдурагимова Индира Магомедсаидовна
Исаев Иса Магомедович
Муртузалиев Залимхан Магомедович
Бибулатов Ислам Магомедович
Кагирова Абидат Магомедовна
Сельсовет Урахинский
Расулов Абдулла Алиханович
Нурбагандов Магомед Нурбагандгаджиевич
Абдуллаев Халимбей-кади Ильясович
Магомедов Абдусалам Магомедович
Мусаев Гаджи Алиевич
Абдуллаев Мухтар Магомедович
Юсупов Шамил Расулович
Хизриев Магомед Саидович
Абдуллаев Магомед Абдулахадович
Салихов Зубайру Саидович
Муртузалиев Иса Алидаевич


По традиции 1 октября отмечается как  День пожилых людей. Эта дата не только повод выразить наше уважение к людям пожилого возраста, это знак признания государством и обществом огромного вклада, который внесло старшее поколение в развитие страны.
Повышение качества жизни пожилых людей, оказанием им всесторонней помощи и поддержки - одна из приоритетных задач ГБУ РД КЦСОН в МО "Сергокалинский район". Каждодневное внимание к старшему поколению - это наш долг и святая обязанность. В наших силах сделать жизнь пожилых сергокалинцев достойной, наполнить её теплом и заботой, проявлять участие, решать их бытовые вопросы, оказывать своевременную помощь и поддержку.
Желаю людям старшего поколения крепкого здоровья, счастья, долголетия, мира и благополучия! 
М.И.Муртузалиев
Директор ГБУ РД КЦСОН в МО "Сергокалинский район"

В учреждениях образования района проведены торжественные мероприятия, посвященные Дню единства народов Дагестана.
В целях воспитания учащихся на дагестанских традициях, в основе которых равенство всех народов, дружба, взаимопомощь, солидарность, мир  с 12  по 14 сентября  2015 г во всех  образовательных учреждениях  организованы и проведены  мероприятия, посвященные Дню единства народов Дагестана.
12 сентября прошли торжественные линейки, посвященные Дню единства, организованы выставки рисунков, поделок учащихся с дагестанской тематикой. Оформлены музейные уголки по промыслам Дагестана "Исторические сведения о происхождении народов Дагестана", "Декоративно - прикладное искусство народов Дагестана", выставлены образцы национальных костюмов "Одежда  народов Дагестана", проведен конкурс сочинений по темам: "Землю согревает солнце, а дагестанцев - любовь к своей родине", "Мы дружбой народов сильны".
13 сентября в школах проведены открытые уроки  и классные часы на темы: "Дагестан - наш общий дом", " Культуры мира, дружбы и братства"
"Я - Дагестанец".
14 сентября  проведены торжественные линейки с подведением  итогов конкурсов и награждением победителей.
Все школы района представили в Управление образования отчеты о проведенных мероприятиях, фоторепортажи, образцы лучших сочинений  разработки уроков и мероприятий. 
У. Магомедова
Методист управления образования.


Редакции районной газеты "К изобилию" требуется работник  в должности корреспондента газеты. Обязательные условия - умение  работать на компьютере, а так же филологическое образование.
Социально - педагогический институт
Объявляет прием абитуриентов но 2015-2016 учебный год Бессрочная лицензия № 000956 от 22.03.2011 г.; Государственная аккредитация №000491 от 03.06. 2010 г.
Высшее образование . Направление подготовки:
"Русский язык и литература", "Родной язык и родная литература, русский язык", "История и обществознание", "Начальное образование", "Дошкольное образование", "Физическая культура", "Психология и социальная педагогика", "Социальное обслуживание и стандартизация социальных услуг".
Специальности в колледже:
"Право и организация социального обеспечения", "Преподавание в начальных классах", "Дошкольное образование", "Социальная работа", "Физическая культура"
Обучение в колледже осуществляется на базе 9-11 классов
Практикуется обучение по индивидуально- ускоренной форме (сроки обучения от 2 до 3 лет)
Форма обучения по всем направлениям подготовки заочная
Необходимые документы: Документ, удостоверяющий личность, Документ об образовании, 8 фотографий 3-4, Медицинская справка формы № 086-у
Прием документов по адресу: г. Избербаш, швейная фабрика "Горянка" 3 этаж телефоны: 8-906-481-90-86 ; 8-928-680-24-70

                                       
Урегал дус гьалаб Сергокъалала шилизиб "Рамазан" бик!уси оптовый тукен абхьибсири.Шила халкьлис ил дебали багалабирусири. Хlяжатикибси адамлис ил тукейзирад, гlяхlра вайра бекlдарахъес гlур арц дедесли, берк-бержла продуктуни дедлугутири. Илдигъунти тяхlяр-кьяйдаличи адамти разира бирутири.Ишдус, июньна авличиб, байдуги хутlла гимазирад ил тукейзи цlади-кибтири. Цlала буцlарси лезмили илаб лебси берк-бержла, бекlа-хъудила масани ва цархlилти гlягlниахълуми арагlерли дигубтири. 
Хабарагар балагьли, халаси зарал алкlахъу, бурули бирар халкьли. Хlера, илгъуна халаси зарал биубли, кьутlкьуси ва хlейгеси анцlбукьлизи бикибсири мургукан Расулов Кьурбан Хlясайниевичла хъалибарг. Тукейзи цlадикибхlели кумекбарес, Сергокъалала халкьцунра ахlенну, районна цархlилти шимазибадра балу-бирхути адамти музабухъунтири, - бурули сай Кьурбай. Илдигъунти адамдеш, цадеш дакlударили кумекбарибтас Кьурба хъалибарг гьархlели баркаллабикlули саби.
Сентябрьла урегличиб сагали балкьаахъурси ил тукен ибхьнила шадлихъ бетаур. Ил шадлихъличи гlяхlцад адамти цалабикилри.Ил балбуц гlеббурцули  бакlибти районна Администрацияла бекlла заместитель Мяхlяммад Гlябдуллаевичли, Сергокъалала шила администрацияла бекl Хlясанов Хlясай ва цархlилти гъайбухъунтани Кьурбайс ва илала хъалибарг-лис челябкьлализир гlяхlде-шуни диубли дигни багьа-хъур. Районна культурала бамсриихънила Центрла далайчибани далуйти делчlун, шадлихъличи бакlибтани ва ил тукейзиб бузути жагьилтани делхъани дариб.
Шадлихъла аги-хlяйзиб тукен ибхьнилис хасбарибси балбуц даимбирули, Мяхlям-мад Гlябдуллаевичли ва Хlясанов Хlясай лента кьицlбариб ва ил абхьиб.
Жагали балкьаахъурси, шаласи, гьарзаси, жура-журала берк-бержла продуктуна бицlибси тукейзи адамти абацlиб. Илаб ца журала палтарли жагали бегlбиубти хlянчизарта масани исутачил разили, шадли хlянчи даимбариб.
    Хlушала бузери гьар бархlилизиб асилдешличил хъарарахъес чархлизиб бузерила гьав имцlабикlаб. Баракат хьурабирули , арадешли гlердуцабая
Д-Хl. Даудов                  
                                                                   


Август базличиб   районна Халатала Советла Президиумла заседание бетерхур. Иш яргалис хlербарибси суал сабри камти дусмала школьникунани лагерьтазиб сен-сен бамсри ахъибал. Декlар-декlарти манзилтазиб ил суал ахтардибариб багьудила Управлениела начальник Мирзамяхlяммадов Мяхlяммадхlябибли ва халатала Советла председатель Залимхан Гlямаровли. 
Белгибиубли кьяйда, ишдуслизиб "Нефтянник" ва "Солнышко" лагерьтазиб 105 школьникли бамсри ахъиб. Илдала лугlилизиб Сергокъалализибад - 86, Ванашима-хьилизибад ва Мурегабад 9 хlясибли, Гlяялизимахьилизивад -1. Хlятта Мяхlячкъала-ла разпорядка хlясибли лу-гlурби кадизахъурли диалра, оздоровительный лагерьла директор Изибяхlяндов Изибяхlяндла гlяхlдешли-чибли хlяйнали бахъал дурхlнас лагерьтази букьес ва бам-сри ахъес имканти акlуб.
Физрук Сулайбанов Гlябдусамадла, старшая пионервожатая Эльмира Мя-хlяммадовала, бекl повар Гlусманова Разиятла гlяхlси бузериличибли, 3 полицияла хlянчизарла ва видеокамерабала сахъдешличибли дурхlнани ца-ца баз хlяз-хlузлизиб разидешличил замана беркlиб. 
Или биалра, наб бурес дигулра чедетхlедаибти секlултачилара. Хlейгеси саби Хlямрила, Бурдекила, Хlурхъила, Мулебкlила зонабазибад цалра дурхlяли лагерьлизиб бамсри ахlехъни. Дурхlнани сагати мер-муса, шадлихъуни хlедагьур. 
Или биалли бегlтали, школабала, жагьилтала комиттетла ва цархlилтала пикри агарли уббухъи саби. Гlяхlсири челябкьлализиб шимала школабазиб гьаб-уб тяхlярли пришкольный оздоровительный лагерти дузахъаллири. 
Нуша халати дирхехlе челяркьути дусмазир бахъалгъунти дурхlнани лагертазир каникулти дуркlу или.

                            З. ГIЯМАРОВ, Халатала Советла председатель 


Ну учlахъули калунси мугlяллим Шарапудин Муртазагlялиевла саркъибси тlама нуни бегlгьалаб республикала радиолизибад, дарган мезла передачализиб, аргъибсири. ДГУ-ла исторический факультет "шула" кьиматуначил таманбарибси илини сунела ва гьалмагъунала белчlу-диличила, чула гlямруличи-ла, челябкьала кьасаначила, Левитаннагъуна тlама-личил гъайкайкlули, бурибсири. Миглакьасимахьилан урши радиолизивад гьайухъи аргъибхlели ну виштlаси урши тамашавиубсири. Гlур кьанниван ил Убяхl Мулебкlила урга даражала школализив дила учитель ветаур. Ил гlяхlси, уркlи гьаргси, ца тамашали пишяхъили гъай-икlуси учительцунра ахlенну, дебали гlяхlси адамра сайри. Ил сунечи гьимидухъесли гъайхlейкlи. Гьарил учlанничи шалати дяхlличил гъамири. Сай историяла учитель виалра, ил тарихличилацун гъайхlейкlи. Ил гъайикlи адамтала гlякьлула, гlилмула, багьудлумала, кьадриличилара. Илини иргъахъи гьар-секlал имцlадиалли дургlедирниличила, ца гlякьлу ахlенси.
Дусми аркьукад Шарапудин, дила учитель, нуни мурхьливан вагьурра. Илизир лерти дурхъадешуни сарлин гьандушес вирус умути бухъя-зегъа, гlякьлу имцlабиахъес узни, Аллагьличи гъамвиъни. Илала гьалав кlантlивиъни. Аллагь уркlилавли Хlяж барни, хlялимдеш, пешкешдеш, сабур, диги, адамдеш дузахъни, хъалибарг жагали хlербарни, унрубачил, гьалмагъуначил валкаркни. Илини ункъли балули вири хlяяла мискиндеш масла мискиндешличиб цlахси биъни.
Мургъи чинаб биалра гъягъялизиб биаб, чяртлизиб биаб, хясализиб биаб, палдализиб биаб нясхlебирар, лямцlбикlули кавлан. Сунела гlямру, сай чинав кьадаркайаллира, умудешличил деркlес Шарапудин бажардиикиб. Илини Сергокъалала педучилище белчlун. Ватlа гьалабси чебла мардешличил, хlурматличил ахъиб, командиртала баркаллабачи, наградабачи лайикьикиб. Гlярмиялизивад чарухъи гlергъи ДГУ-ла исторический факультет белчlун. Ил Убяхl Мулебкlила урга даражала школализив учительли, директорли, Убяхl Мулебкlила шила Советла исполкомла председательли ва Миглакьасимахьила Куйбышевла уличился колхозла председательли, сай акlубси Миглакьасимахьила шилизиб шила Совет абхьибхlели, биалли Шарапудин ил Советла исполкомла председатель варибсири. 
Шантала гьавкьянали сайси Шарапудин хlурматла ахъдешличи ваиб. Гlям-рула бегlлара гlергъиси гьигьличи бикайчи ил ахъдешлизив калун. Гlяхlси бузери багьандан ил районна ва республикала кьадрила Хlурматла грамотабачи лайикьикиб. Илис ДР-ла муниципалитетла урибси хlянчизарла Хlурматла у бедиб.
Сай узути дусмазир Шарапудин чумра сунела шанна дяхl, уркlи, хlялани, чула мурадуни дарили, шаладариб, чумлара ургала мас-лигlятличил, насихlятличил гlяхlбариб. Гlяхlдеш биалли дебали чебяхlси секlал саби. Дила пикри хlясиблира гlяхlтазибадра гlяхlси саби гlяхlти адамтачил гьалмагъиркни, гlяхlти адамтачила халкьлизи, чеабиуси наслулизи балахъни. Вайтазибадра бегlлара вайси саби вайти адамти дигахъни, илдачил вархиркни.
Диуб дургар Шарапудинна баркьудлумазир бунагь-хатlабира. Илди агарси нуша ургав чилра агара. Бикlуливан, леб адамти дебкlес дигули ахlенра тавба дарайчи бикlути, я беб-кlайчи тавба хlедирути. Дунъяра хlякимдешра мурталра лерти ахlен. Илди заманала сари. Шарапудинни тавбара дариб, Аллагьла гьуйчира кайзур, тlягlят-ла гьуйчив ахиратлизира арякьун. Аллагьли уркlецlи бараб сунечи.
Сахаватдешра дириб Шарапудиннизир. Сахаватси адамла беркала дарман саби, кьиркьирсилаизала. Шарапудинна анкъилизи ацlесра наб кьадарбиубсири. Илалара илала гlямрула гьалмагъ Аминатлара шалати дяхl нуни итхlейчирадала далути сари.
Сунела даража халахlебилзуси, уктемдеш агарси, жагаси жагабилзуси, цlахси цlахбилзуси адам сайри Шарапудин. Илгъуна адам биалли Аллагьлисра дигахъу, гьалмагъунасра, адамтасра. Сенкlун уктемдешли адамла адамдеш дерубти урцул цlаливан игу.
Шарапудиннира Аминатлира ге-хlел дурхlя абикьур: Эльмира, Шамил, Анжела, Байгинат, Тимур, Руслан, Запир, Кумсият. Гехlелра дурхlялис духуси бяркъ бедиб, багьудлуми касахъиб. Аминатгъунти хьунул адамтас -нешанас саби "Алжана нешла кьяшмауб саби" или бикlути.
Шуцlали дус барх дигиличил, гlибратличил, дарсур уркlби иргъниличил хlербиуб Шарапудин ва Аминат. Ахъри леблибиалра, илдани я арцла, я мургьила мукьрира хlедариб. Нуша лерра или "къукъубикlутазибад" ахlен илди. Илдала ца урши наб вай-гlяхlличив къаршииркур. Жагати хlял-тlабигlятра, бизити яхши-хушра сайра ил наб сунела дудешличи мешуиркур.
Нуни гьанналис авцlали дусличибра имцlали гьалаб белкlунси дила цаибил очерк "Ленинна байрахъ"  газетализи Шарапудин Муртазагlялиевличила сабри. Гьанна иш дила белкl биалли цlедешли берхъибси галгагъуна адам Шарапудин чумал баз гьалав даимдешлизи арукьниличил бархбасахъи, ил гьаниркахъули белкlунси саби. Илала юлдашунани, гъамтани ва шантани иш белчlи, ил гlяхlси адмлис Аллагьлизи балга баррили дигахъира. Аллагьли уркlецlи бараб сунечира, хlушачира, нушачира. Амин!
Айдимир Каймаразов
Суратлизив: Ш.Муртазагlялиев


Воспитатель - бяркъ бедлуган. Хlебиалли ил сунени бяркълабирутала гьалав дяхlим-цlала сай, сунезирра жагати ва духути лерилра хасиятуни лерси, сунезибад гlибрат касеси. Илдигъунти адамти леб нуша ургаб, илдигъунти бузули саби биштlатачил дурхlнала унхъразиб. Илдани чеббикlибси чула санигlят биштlатачи халати дигиличил бузахъули саби, илхlелира гlяхlцад дусмазиб. Гlяялизимахьила дурхlнала анхълизир халати дигиличил ва жавабкардешличил воспитательницали рузули сари Нухlова Патlимат Мяхlяммадовна. Илаб илини 23-эсил дус хlянчи бирули сари. Илцад дусмазир илини биштlатас диги дуртlули, илди разидешличил дурхlнала анхълизи башахъес гъазалириркьули сари. Гьайгьай бажардириркулира сари. Дебали дигахъу ил биштlатас, разили саби иличи биштlатала бегlти. Гьарил виштlасилис Патlиматли сунела уркlила диги, бутlа дедлугули сари. Сари рузути дусмазиб илини бяркълабарибтазибад цабехlли белчlудила чебяхlси заведение, школа тамандарили саби, цабехlти бегl гьалаб школализи бехlбихьили саби. Амма саби ванаси хlерудилиуб бихlули калунси, чузи дахъал секlал дагьахъурси зизи илдани хъумуртули ахlен.
-Бегl гьалабси яргализиб биштlати дигахъес гlягlнили саби. Илди гапбирес, уркlичеб-бирес, илди алав гlяхlсира жагасира ибси биахъес гlягlнибиркур - бурули сари Патlиматли. 
Камти ахlен илини биштlатачил дурадуркlути далдуцунира, имцlаливан илини бузахъули сари хlязла тяхlяр, илди занятиебачиб се биалра бирахъес бурсибирули сари. Биштlатазир жавабкардеш адикьес багьандан илини группализиб тlабигlятла гlямзи акlахъубли сари. Илди секlал убалтахъес, убатурсилис къуллукъбирахъес бурсибирули саби. Дурадуркlули сари илини "гьаргти" занятиеби, утренникуни, воспитательницабас консультацияби. 2015 ибил дусла март базличиб "Дусла воспитатель" бикlуси районна конкурс дураберкlибсири, сунечибра Патlимат Нухlовани цаибил мер буцибси. Хlера, ил илала бузерила сабухъчебдеш, санигlятличи диги.
Хlязлис ахlен дурхlнас гlямрула вавни, васпитательтас биалли "анхъчиби" или ируси. Воспитательтала санигlяткlун анхъчилайчил цугбуцес вирар, илиникlун чеалкlуси наслу хlя-дурбирули сари, иличикlун биштlати бяркълабарахъес игъдибар бихъили саби. Ил барес Патlимат Мяхlяммадовна бажардириркули, челябкьла бяркъла бирнилизи пай кабирхьули сари.
Сентябрьла 27 воспитательла ва школала гlямруличи ахlебикибти дурхlначил бузути хlянчизартала байрамла Бархlи саби. Иличил бархбасахъи нушани Патlимат Мяхlяммадовна санигlятласи байрамличил мубаракрирулра ва биштlатачил гьатlирра дигиличил рузахъес арадеш имцlабиубли дигулра.



Нушала корр.
Суратлизир: Патlимат Мяхlяммадовна

Заира, хlед баркалла
Мяхlяммадова Заира райбольницализир рузуси жагьил тухтур - терапевт сари. Ну иличи зумали дугьарилзули рирус, сенахlенну набзиб чумра дус гьунугьла изала лебси саби. Гьар чуйна дугьаризаслира Заирани ну гlягlниси тяхlярли бекlрирура, ахтардирарили изала гlелабяхlбилзулил, дирути дармунтала асар сегъуна сабил белгибиру, дахъал насихlятуни дуру. Сунечи дугьаизурси зягlипсила шайчир чедихlятlдеш дакlухlедирули, хlятта сари зягlипсиличил дурарухъи илис хlяжатси цархlил тухтурличи булан ил виахъу. Гьарилтачил жагали гъайрикlар, мурад иргъу. Зягlипсиличикlун турхтурла гъайлира хlекьли халаси асар бируси саби.
Заира Мяхlяммадова нушала участокличирси тухтурра сари. Ил заманаличир сунени медицинский къуллукъбируси участокличи рашар, илаб лебти хlисаблизи касибти зягlип-тачи халаси хlеруди биру. Хlера, дила неш гьанна 4-5 дус ухьаларси зягlипси сари. Цайналра ил шилизи (хьар Махlарги) ракlили иличи гьархlеракlили аррякьунси ахlен. Малхlям-ли гъайрухъи, ахтардирарили, илис дарес хlяжатти гlердурили аррашар. Илгъуна тухтурлис баркалла хlейкlес хlейрар. Баркалла биаб хlед, Заира, хlуни зягlиптачила дакlудирути къайгънас. Иш нушаван разили калаб хlечи лебилра зягlиптира.
Басират Гlусманова.
Хьар Махlаргила ши.
Асилдеш
Веткахъибси урши варгес музабухъунтас – баркалла
Миглакьасимахьилизиб хlербирути Ражабов Кьурбан Муртузагlялиевичла ва илала хабчаб Муъминатла ца дусра урегал базра виубси урши сентябрьла вецlну шураличив бархlехъ, аргъ таманни цlяббиубхlели, хъуливад дуравхъи веткахъиб. Хъа мицlираг бекlдарили хъули арацlибси неш ва дивайчи герухъунси дудеш, юртлиззив урши агниличила шакбикиб, юрт - алав ласбухъун, уршилизи жибикlули калун, амма ил чинавалра аги. Илхlели илдани унрубази, гъамтази къалабали багьахъур, гlур телефонтазибад цаличи - ца зянкъбикlули шантази багьахъур. Ахъри лебти лебилра шанти умцlес дурабухъун, райцентрлизибад полицияла хlянчизартала кьукья бакlиб. Шилизиб, шила дураб умцlес бяхlиб. Замана байдугиличи гъамбикlулри. Уршила къел-хlерзи даргес хlебирулри. Ил агили уршила бегlти дебали кьакьаба-кlахъилри. Шила мякьлаб вацlа саби. Илар хlявбуцlи, буцlи лер, хlятта ишаб синка чебаибти лебли саби. Байдугилизир биалли шила духlна дакlили хlявбуцlи дучlули дирар. Илдани цунси виштlаси валтав?
Дугели кьанни, Мяхlячкъалализибад гягl дурцуси хасси хяра кили, полицияла районна отделла начальник Морис Хlясановра дурайкиб. Ил манзиллизив, урши шила дурабси авлахъличив ускаи варгиб. Хlябал базцун гьалав гунзри кайцlес вехlи-хьибси ил вамсурли ускаи вииши. Эгер ил байдугиличибад шалгlеббухъунси, цlябси аргълизив даршал метрлара сера-гьатlи гьуни ахъес бажардиикибси виалри, гьанна нуша - ургав ил хlейэсра асубири. Сенкlун гьалаб шурмала ахъси бяхl сабри. Аллагьлис шукру биаб, ил ара - сагъли сунела анкъилизи киб.
Иш белкlлизиб наб, районна "Эркиндешличи" газета пайдалабарили, ил анцlбукь-лизиб къалабали ва цабиубли умцlес дурбухъунти шантас, районна полицияла хlянчизартас ва полицияла районна отделла начальник Хlясанов Морис Мяхlяммадовичлис, уши варгибхlели, разибиубти лебтасалра уршила бегlтала, гъамтала шайзибад ва дила шайзибад уркlи - уркlилабад халаси баркалла биаб, хlушаб арадеш, игъбар, разидеш каммадиаб, дунъяла балагь - кьадарлизирад Чевяхlсили дерцахъабая!
Мяхlяммад Амирчупанов
Миглакьасимахьила шила администрацияла бекl



Айгъирличил дузабли
Аркьяс бикlулри эмхlе,
Пикрибулхъхlебулхъули
Хlедузни бекlла мехlе.
Булбуллаван саркъибси
Тlама леб бикlар жита,
Балхlебалули агни
Вацна бицlибси хlентlа.
Синкачил хъярба букес
Абзликаберхур гурда,
Хlядурбарни балукъи,
Къуйрукъ чеббяхъес барда.
Къукъуливан дубурти
Гардардирис викlулрив?
Лямцlли цlа кадатурли,
Хlу игни хlебалулрив?
* * *
Шягlирличи ва далайчичи  дугьабиз.
Ахъри габ хlед Аллагьли
Бархьдеш бурес балахъес,
Уркlиличи бакlибси 
Гъайличил цугбиркахъес.
Малукlада назмурти 
Мягlна аргъес хlейрути,
Мазала нусилизи
Зе-кьякь писхlедарибти.
Лукlен хlуни хабурти
Уркlи разибиэсти,
Дегъли игул ванзалис
Заб-марка детаэсти.
Дуракайэн китабти
Дагьри имцlадирути,
Гlяб ибхlели гlяббаси
Сабни багьес вирути.
Зайдулхъахъен саринти,
Жагьдеш адхlедурхути,
Кlарахъан Мяхlмудлаван 
Дигай чlумадирути
Казимбек Рабазанов.
Сергокъала

Белчlудила сагаси дус бехlбихьибти бурхlназир наб районна больницализи карихьес кьадарбиуб. Заманаличиб ва гlягlниси тяхlярли бехlбихьибси лечениели набзибси изала хlярхlбиахъуб. Илкьяйда бетаур неврологияла отделениелизиб бузути тухтур Наида Къараевани ва лебилра медсестрабани дакlударибти къайгънала ва хlерудила гlяхlдешличибли. Чучи викибси зягlипси сагъварес илдани чуни бирусигъуна гlяхlдеш барес гlелумбилзули ахlенри.
Отделениелизиб гьар чинабалра умулири. Ил умудеш гlеббурцулри илабти санитаркабани. Вайтlа ахlен-ри зягlипти беркай балхнира. Лерилра илди секlал пикридарили нушани, ил отделениелизи кадихьунтани, ил отделениела хlянчизартас уркlи - уркlилабадси баркалла багьахъес, чус гlяхlси арадеш, хъулиб баракат, диги камхlедиубли дигулра.
Неврологияла отделениела кlиибил палатализи кабихьунти:
 Аминат Гlялиева, Хlява Хlусейнова, Басират Муртузагlялиева, Мариям Расулова.


Администрация СП «Сельсовет Сергокалинский» информирует население о том, что по четвергам каждой недели администрация не принимает граждан. В этот день проводится работа с программой по удалённому доступу «Таймвивер»

Администрация СП «Сельсовет Сергокалинский»  просит население оплатить земельный и имущественный налоги до 1.10.2015 года. Просьба, квитанции об оплате представить в сельскую администрацию
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