Шила хозяйствола байрамличил, гьалмагъуни!
Мубаракдирулрая!
Шила хозяйствола лерилра хlянчизарти: хозяйствобала руководительти, шила хозяйствола специалистуни, дояркаби, букlуни, механизаторти, ижарачиби, шила хозяйствола бузерила ветеранти, хlушала санигlятласи байрамла – шила хозяйствола хlянчизарла ва шила хозяйствола продукция чехlядурбируси промышленностьла хlянчизартала Бархlиличил уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая, сабира иш дуслизиб октябрьла 11-личиб дурабуркlуси. 
Шила хозяйствола хlянчизартала асилси бузериличибли ва къайгъначибли саби районнис хозяйствоби мяхlкамдарес, шила хозяйствола продуктуни сархни даимбарес имкан бакlибси. 
Умутбирхьулра шила хозяйствола хlянчизартани гьаннала гlергъи чула бузери ДР-ла Бекlла шила хозяйство гьалабяхl башахънила шайчибси хасси программа гlямрулизиб бетурхахънила шайчибси хlянчи гьатlира жигарчеббирниличи, район социальный тахlярли-экономикалашал чеахъбикlахънилизи асилси бузерила белгиси пай кабирхьниличи.  
Шила хозяйствола лебилра хlянчизартас ва ил кьялила бузерила ветерантас дахъал гlямру, гlяхlси арадеш, яшавлизиб къулайдеш, бузерилизир сархибдешуни диубли дигулра. 
                                                                  М.Гlямаров, муниципальный районна Бекl 


         Гlяхlси сабухълис хьулчи кабирхьули
Гlебшнила ризкьили хъуми делгlнила хlянчи заманаличир хъараахъес чекабизуртазивад цаибил хlяракатчи сайлин гьанушес вирар Дегала Сулайбановла уличилси СПК- колхозла руководитель Тlалхlятов Мяхlяммадимин. Ил хозяйствола зяхlматчиби, гlергъити кlелра дус гьарил дурабуркlуси хlянчилизиб гlяхlил бажардибиркули саби. Ишдус  ил бяхlчибизлизи ахъибти илдани, хъумачиб кlантlибац гlяхlил дураберкlиб ва илди дисковатьдарили далкьаахъур. 

- Гьанна нушани, - бурули сай Мяхlяммадиминни, - 440 гектарличи цаибил репродукцияла «Прикумский 141» сортла гlяхlти гье делгlулра, илдазирад 300 гектарличи ижарачибани делгlа. Нушала гъирара, кьасра, уркlира бузерилизир диъни багьандан, лябкьуси дус ца гlяхlси сабухъ сархес имканбикlур или гьанбиркур. Гlебшнила гье делгlуси механизатор Къурбанов Бяхlмуд левгlев сакlубси хlянчизар сай. Илини ва рарх рузуси сеяльшица Къурбанова Байзанатли гьар бархlи 19-20 гектарличи гье делгlулри. Ил баркьудилизир, сунела дагьри ва устадеш дакlудирули, узули сай вахъхlила агроном Будайчиев Мяхlяммадра. Хlера, илдигъунти пергер аги-кьяйдализир, гьарил балбуцлизир бажардидиркулра ва нуша гlердурцутас баркалла дикlулра, - ихтилат хъараахъур Тlалхlятовли. 
                                                                           Д-Хl.Даудов
                               Суратлизиб: гlебшнила хъу делгlули



Къайгъибарили дегlес хlяжатбиркур
Сентябрьла ахирличиб районна Администрацияла заседаниебала залллизиб районна шимала хозяйствобала бургала совещание дураберкlиб. Ил абхьиб ва бузахъи районна Администрацияла шила хозяйствола отделла начальник Расулов Мяхlяммад Гlялихановичли.
Ил совещаниеличир хlердариб, ишхlелла манзиллизир дурусли арзес хlяжатти кlел суал: - гlебшнила ризкьи дегlес ванза хlядурбирнила ва тlутlила сабухъ бурчнила хlекьлизирти. Илди, гьаласибти кlелра суалла чевкад гъайухъун ил отделла бекl агроном Хасбулатов Хlусен. Совещаниеличиб илини бурули кьяйда, районна шимала хозяйствобала хlянчизарти ишдус гlебшнила ризкьи дегlес багьандан 4517 гектарличирти хъуми далцули, дисковатьдирули ва цархlилти агротехнический тяхlяр-кьяйда далдурцули бузули саби. Заманаличир, хlяжатти хlянчи дурадуркlули, гlяхlцад хозяйствоби илди хlянчурбазир бажардидиркули диалра, ца-цадехl СПК-колхозунала руководительти хозяйствобас зарал баресван вяшбикlули саби. 

Ишбархlилис районна лерилра хозяйствобани дацунти хъуми 3448 гектарлацун сари. 1069 гектарла хъуми гьаннара лерал хъалта-кьарлизир. Сецад хlейгесли биалра, лергlер дегlес хlядурдарибти 565 гектарла хъуми сари, дегlунти биалли 110 гектарла. Лерилра хозяйствобала делгlути гьела ризкьи лер, ил гlяхlси саби. Амма 6 хозяйстволицун сари гьанналаур илди семенная лабораториялизи качество ахтардибарахъес духибти.
 Гьанна, тlутlиличила гъайдикlахlелли, - бурули сай Хlусей, нушала районнизирцун 2015 ибил дусла баянти хlясибли 1036 гектарла кьадар жура-журала сортанала тlутlила унхъри лер. Илдазирад духъути 927 гектарла унхъри сари. Ишди бурхlназиб тlутlила сабухъ бурчули, районна хозяйствобани 3425 тонна берхlила цlедеш дучили илди сокани ва чягъир дирути заводунази гечдарили сари. Кьантlли буралли, ишдус, гьар гектарличирад 77 центнер хlясибли берхlила цlедеш сархули сари. Илди, арбякьунси дуслизиричир 5 центнерла имцlали сари. Ишдус, анхъчила дус биъни багьандан, иличил бархбасахъи, Дагъиста шила хозяйствола Министерстволира нушала районна Администрациялира барибси вягlда хlясибли, челяркьути гlебшни 71 гектарла чlябарличи тlутlила сагати унхъри диру. Плайзи каберхахъурси, сагали бируси 19 гектарла жура-журала цlедешла анхъличи гlурра илгъуна 14 гектарла анхъ имцlабарес пикрибарилра. 
Совещаниеличир хlердарибти суалтала чевкад ахирличив гъайухъун Расулов Мяхlяммад Гlялиханович. Илини хозяйстволичи камли пикри бяхlчииути руководительтазибад жигарчебси хlянчи тlалаббариб. Хlянчиличи акlубси илгъуна бяргlибси пикрили ва бархбасли хъуми дацес ва илди ризкьили дегlес вирхlхейрар. Гьанна, ванза чlумали кlантlибац дураберкlес хlедирулра дикlадалли, челяркьути гlебшнила заб-маркалиур се барес дирудая? СПК-колхозла хъуми, жамигlятла мицlирагла дуки-гьунила мер-муса ахlен, илди къайгъибарили дегlес хlяжатбиркур. Хасти далдуцуни детерхахъес гьарилли жигарла бутlакьяндеш дакlударес чебиркур, - буриб Мяхlяммад Гlялихановичли.
                                          Даудхlяжи Даудов
                                     Суратлизиб: совещание дурабуркlули   



В конце августа, мы, работники редакции газеты " К изобилию", вместе с оператором местного телевидения  проехались по селам нашего района. Обратили внимание, что везде, где мы побывали шла работа по благоустройству, ремонту, возведению новых объектов. Первая наша остановка была на окраине села Сергокала в районе винзавода. Там специалисты ДЭП-31 прокладывали асфальт до Мюрегинского поворота. Дальше наш путь лежал в сторону села Мургук. Здесь мостостроители работали над возведением моста через реку Гамри-озень, а дальше, уже дорожники расширяли и готовили для асфальтирования дорогу от реки до села Мургук. Следующая наша остановка была в селе Урахи. Тут мы нашли наших электриков. Они работали, готовя электрические сети к бесперебойной работе в осеннее - зимний период.
В этот день всех нас переполняли чувства радости, от создания того, что не смотря на непростую ситуацию в стране и в республике у нас в районе не прекращаются работы по всем направлениям.
Дальше мы приехали в село Дегва. Здесь нас ждало разочарование. Участок дороги внутри села представлял неприятную картину. Огромные колдобины заполненные водой, пешеходы прижимаются к стенам, чтоб не быть обрызганными проезжающими машинами. Так было в конце августа.
По приезду в Сергокалу, мы встретились с руководителем ДЭП-31 Б-Г. Дабишевым и рассказали об увиденном. В беседе с нами он сообщил, что о состоянии этого участка дороги он знает. Есть поручение Главы района Омарова Магомеда Амировича привести его в порядок.
Прошло не так много времени. Мы снова выехали в Дегва. Картина была уже совсем другой. Здесь работа техника. Люди делали свою работу. Состояние дороги менялось на глазах. Мастер дорожного участка Джабраил Магомедов, который руководил работами рассказал, что все работы завершат в ближайшие дни, проложат и пешеходную дорожку, чтобы дети могли спокойно ходить в школу.Ровные, асфальтированные дороги, конечно прекрасно. Но водителям нужно помнить, что участки дороги внутри села - это не автострады. Здесь особо надо соблюдать скоростной режим. Помнить о собственной безопасности и безопасности других участников дорожного движения.
Наш корр.
Фото: Д-Г. Даудова.


26 сентября в г.Кизляр завершился республиканский фестиваль молодежных самобытных коллективов "Дагестан" ("Таланты Кавказа"). Целью фестиваля являлась пропаганда традиционных культурных ценностей в молодежной среде посредством приобщения к многообразию культурной составляющей Республики Дагестан. Организатором республиканского фестиваля являлся Молодежный центр культуры при Министерстве по делам молодежи Республики Дагестан. Фестиваль был представлен участниками более чем из 26 районов республики.  Программа фестиваля включала в себя 3 номинации: хореографическое творчество, инструментальная музыка и вокал.
Сергокалинский район при поддержке комитета по делам молодежи на республиканском фестивале представили "Оркестр кумузистов" Детской музыкальной школы, ансамбль "Горянка" Дома детского творчества и Муталимов Шамиль. Воспитанники Дома детского творчества и Детской музыкальной школы ежегодно занимают самые высокие места на республиканских конкурсах. И данный фестиваль не стал исключением, по итогам которого победителями республиканского фестиваля в своих номинациях стали "Оркестр кумузистов" ДМШ (инструментальная музыка) и ансамбль "Горянка" ДДТ (хореографическое творчество), а в номинации вокал третье место занял Муталимов Шамиль, который является воспитанником ДДТ. Победители и призеры фестиваля были награждены грамотами Министерства по делам молодежи РД. По итогам фестиваля Курбанов З.М. - министр по делам молодежи РД дал высокую оценку представителям Сергокалинского района.
Отдельной похвалы Курбанова З.М. - министра по делам молодежи РД удостоились Касумов М.К. - директор Детской музыкальной школы и Кагирова А.М. - директор Дома детского творчества. Министр отметил их огромный вклад в развитии талантов и в воспитании детей и молодежи республики.


СЕМИНАР УЧИТЕЛЕЙ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

25 сентября 2015г. на базе МКОУ "Дегвинская СОШ" прошел семинар учителей иностранных языков. Семинар был посвящен теме:" Электронное портфолио учителя иностранного языка". С докладом на данную тему выступили: Саидов Тимур Чамсулвараевич - учитель английского языка Мургукской СОШ и Муртузалиева Гаси Яхшибековна -учительница английского языка Дегвинской СОШ. Гаси Яхшибековна продемонстрировала собственное портфолио учителя английского языка на бумажном носителе, объяснила всем присутствующим учителям , какие документы входят в портфолио и как создать электронное портфолио.
Далее Гаси Яхшибековна провела мастер-класс по английскому языку в 6 классе и показала как нужно работать с компьютером и интерактивной доской. На уроке были задействованы все виды речевой деятельности: говорение , чтение, аудирование и письмо. Дети хорошо, четко и ясно выражали свои мысли на английском языке. Очень интересно было поставлено и внеклассное мероприятие на английском языке т.е. мини сценки на английском языке.
Все учителя ознакомились с письмом Министерства образования РД №906- 5759 от 3 сентября 2015 г. "О преподавании иностранного языка" С этого года преподавание иностранного языка во всех школах района началось со 2 класса. С 2020 года всем школьникам предстоит сдавать ЕГЭ по иностранному языку. С этой целью необходимо в первую очередь обеспечить все школы квалифицированными педагогическими кадрами, обеспечить всем учителям прохождение курсов повышения квалификации и прохождение аттестации на соответствие занимаемой должности. Учительница Лицея Мюрего Магомедова З.А. выступила с докладом :"Работа с лексикой на уроках английского языка в начальных классах".
Собственным опытом работы по этим темам поделились Багомедова П.А. - учитель английского языка Кадыркентской СОШ, Абдуразакова П.М. - учитель английского языка Бурдекинской СОШ, Закаригаева У.З. учитель английского языка им.О.Батырая сделала отчет о самообразовательной работе. На семинаре приняли участие учителя иностранного языка из 12 школ района. Не приняли участие учителя из Ванашимахинской и Бурхимахинской школ.
При подведении итогов работы семинара его участники отметили хороший уровень подготовки, практическую направленность и актуальность рассматриваемых проблем.
Н.Ш.Алиева.
Методист Управления образования               

Для комплектования вакантной должности в в/ч 46181 (ЗОМБ) набираем на военную службу по контракту офицеров запаса -
Ординатор хирургического отделения (по спец: лор - врач) ВУС-9013003, штатная категория "старший лейтенант медицинской службы". 11 тарифный разряд, зарплата - 50т.р, предоставляется служебная квартира.
Дислокация в/ч:
	Тверская	область,	гор. Балагое-4, в/ч 14245, контактный тел-8-910-535-54-80 майор Земцов Аркадий Анатольевич.
Начальник отдела (ВК РД по Сергокалинскому району)
Х.Усеев



Кала-корейш - средневековая столица крупного феодального вла-дения Кайтагского Уцмийства . Из по-коления в поколения передаются предания о том, что первыми ее обита-телями были арабы из племени курейшитов, что и отразилось в названии резиденции - Кала-крепость, курейш - мекканское  племя, из которого происходил пророк Мухаммед ( с. г/.в.с.). Это место было первым форпостом распространения ислама на Северном Кавказе. Поселение было основано в 5 км. от знаменитого села Кубачи в 7 веке. Корейшиты основали свое поселение на вершине труднодоступной горы, стоящей у слияния пяти рек, важных для Дарго. Заняв столь стратегический пункт, они могли контролировать торговлю в регионе и заодно распространять ислам. 
О богатстве и силе города можно судить о дошедших до нас руинах и уцелевших постройках. В Кала-корейш располагалось  множество объектов, который мог позволить себе только богатый и важный город. Это и Мечеть и  мавзолей, и городская площадь, на которой вероятно кипел рынок, и крупные дома, но отдельного упоминания достойна защитная система города.Тщательно продуманная система обороны, а так же естественная горная крепость, защищали город со всех сторон и к нему было трудно подобраться незамеченным. 
Долгое время Кала-Корейш оставался культурным и политическим центром Кавказа. Именно здесь один из истоков распространения ислама в регионе. Настоящей жем-чужиной древнего поселения по праву считается Мечеть,  построенная в 9 веке и тем самым она является одной из старейших мечетей Дагестана.
Зная понаслышке об этом уникальном святом месте (зиярат), хотелось увидеть его воочию. И вот на днях нам удалось побывать здесь. ГБУ РД КЦСОН в МО "Сергокалинского  района" совместно с председателем совета старейшин нашего района, Омаровым З.М. организовал группу членов клуба "Ветеран", желающих посетить этот священный зиярат в Дахадаевском районе. Нас очень поддержал директор КЦСОН Муртузалиев М.И. , выделил для нас транспорт, маршрутное такси, обеспечил топливом. И мы 13 человек отправились в путь. Дорога была не очень утомительной. Более двух часов мы ехали на машине, места были очень живописные, отвесные скалы, глубокие ущелья, где протекала бурная река "Хола Хlеркl".
Оставив машину внизу, мы пошли по отвесной тропинке пешком 1200 метров и поднялись на самую высокую гору этой местности. Здесь и располагался Кала-Корейш. Отсюда открылась для наших глаз прекрасная панорама. Мы все были поражены увиденным великолепием природы. За долгие годы Кала-Корейш,  протянувшаяся в длину почти на километр, был значительно разрушен. В горах старые постройки долго не живут. Так, например, практически уничтожена была красивейшая Мечеть 11 века, украшенная некогда замечательными декоративными резными элементами. Но со временем энтузиасты частично восстановили Мечеть. В самом здании мечети еще и сегодня стоит чудом уцелевшая стела над могилой одного из жителей поселения (оче-видно он совершил какой-то подвиг, за который и был удостоен подобной чести.)
Неподалеку от мечети - мавзолей Кайтагского уцмийства, где сохранилось большое количество надгробий, украшенных резьбой, похожей на узоры из Кубачи. На надгробия нанесены священные слова. В мавзолее находятся надгробия Кайтагских уцмиев: уцмий Магомедхан, уцмий Ахмедхан, Имом-Али, уцмий Амирхан.
Ниже крепостных стен - кладбище, на котором можно увидеть нетрадиционные для дагестанских мусульман саркофаги. Предполагается, что саркофаги устанавливались на могилах, отличившихся при жизни - воинов, мучеников за веру. Самые ранние саркофаги - 11 века, принадлежат двум маленьким братьям, умершим еще до достижения совершенноле-тия.
Сейчас  Кала-Корейш представляет собой лабиринт из древних построек, терассами спускающихся с вершины горы. Кала-Корейш наше историческое наследие, которое может позволить узнать гораздо больше об истории Дагестана, чем известно сейчас  и она находиться под охраной правительства республики. Сюда приходят много паломников, и в тот день, когда мы были здесь, мы встретили несколько таких групп. Этот зиярат притягивает к себе много людей. Побывав здесь, чувствуешь себя как бы сопричастным к жизни наших предков. У нас у всех осталось много впечатлений от увиденного, мы стали как бы духовно чище и добрее друг к другу. Хочется почаще бывать в таких местах.
Гамзатова П.Г.
КЦСОН клуб "Ветеран"




О действии страхового полиса на территории Российской Федерации
В связи с принятием нового Феде-рального закона от 29 ноября 2011 года №326 ФЗ " Об обязательном медицинском страховании (ОМС) в Российской Федерации" ОМС подлежат граждане Российской Федерации , за исключением военнослужащих и лиц приравненных к ним.
Важнейшим нововведением станет внедряемый полис единого образца с 1 мая '2011 года. Будет утвержден полис единого образца , действующий на территории всей России. Он будет в виде пластиковой карты, выдавать его будут бесплатно, будет единая база застрахованных. Полисы старого  образца будут действовать до замены на новые. Однако сразу менять его нет необходимости ,настоящие полисы действуют до 31 декабря 2015 года и действуют на всей территории России.
Медицинское учреждение , которое работает в системе ОМС никому не вправе отказывать в оказании срочной или неотложной помощи только из-за того , что у человека нет полиса или если на нем дата обслуживания не продлена.Больного обязана будет взять любая больница, входящая в систему ОМС, оказать неотложную медицинскую помощь .
Еще одно нововведение - обеспечение права на медицинскую помощь  независимо от места проживания застрахованного . Больной имеет право воспользоваться медицинским поли-сом для получения медпомощи в лю-бой точке страны и любом медучреждении, которая работает в системе ОМС, независимо от места житель-ства и места выдачи страхового полиса.
Застрахованный имеет право на : 1. Получение бесплатной медицинской помощи при необходимости. 2. Получение от территориального фонда, страховой медицинской организации (СМО) и медицинских органи-заций достоверной информации о видах, качестве и об условиях предоставления медицинской помощи. 3.Защиту прав и законных интересов в сфере ОМС. 4. Получение медицинских услуг, соответствующих по объ-ему и качеству Территориальной про-грамме ОМС. 5. Получение медицинских услуг на всей территории РФ , в том числе за пределами постоянного места жительства .
Для оформления полиса Обязательного Медицинского Страхования (ОМС) в ЗЛО "МАКС-М" необходимо обратиться в ближайший офис ЗАО "МАКС-М" вашего региона с: заявлением о выборе (замене) СМО и заявлением о выдаче полиса ОМС. У нас в Сергокалинском районе офис ЗОА "МАКС-М" расположен на территории больницы - с боку инфекционного корпуса. 
В связи с частыми вопросами, возникающими при оказании (полу-чении) медицинской помощи ино-странным гражданам в медицинских учреждениях по Сергокалинскому району, разъяснения дает врач - эксперт территориального отдела ЗАО "МАКС-М Омарова А.Д. 
С 2011 года постоянно или временно проживающие на территории Российской Федерации' иностранные граждане, а так же лица без граждан-ства и беженцы, получили право на бесплатную медицинскую помощь в сфере ОМС равное с россиянами. Право на получение медицинской цомощи гарантирует Федеральный закон от 29.11.2010 г. № 326-ФЗ "Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации".
После получения статуса временно проживающего иностранного гражданина или лицо без гражданства может обратиться в СМО, работающую в сфере ОМС на территории республики, за полисом единого образца. Полис ОМС - гарантия получения плановой бесплатной медицинский помощи в сфере ОМС на всей территории России.
Необходимо обратить внимание - срок действия медицинского полиса ограничен сроком разрешения на временное проживание в РФ.
Иностранным гражданам и лицам без гражданства, постоянно проживающим на территории РФ, медицинский полис выдается без ограничения срока действия.
Лицам, имеющим право на получение медицинской помощи в соответствии с Федеральным законом "О беженцах", полис выдается на срок пребывания, установленный в документах.
Для получения полиса обязательного страхования иностранному гражданину (лицу без гражданства или беженцу) необходимо предъявить в СМО: 1) для иностранных граждан, постоянно проживающих в РФ:
-паспорт иностранного гражданина либо иной документ, установленный федеральным законом или признаваемый в соответствии с международным договором РФ в качестве документа, удостоверяющего личность иностран-ного гражданина; -	 вид на жительство; - СНИЛС (при наличии);
2)	для иностранных граждан, временно проживающих в РФ:
-паспорт иностранного гражданина либо иной документ, установленный федеральным законом или признавае-мый в соответствии с международным договором РФ в качестве документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина, с отметкой о разрешении на временное проживание в РФ; -СНИЛС (при наличии).
3)	для лиц без гражданства, постоянно проживающих в РФ: - документ, признаваемый в соответствии с международным договором РФ в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства; 
При себе нужно иметь следующие документы:
Дли получения полиса ОМС без ограничения срока действия
1.	 Для детей до 14 лет, являющимися гражданами РФ: Свидетельство о рождении; Документ, удостоверяющий личность законного представителя ребенка (паспорт); Страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования - СНИЛС (при наличии). 2. Для граждан РФ в возрасте 14 лет и старше: Документ, удостоверяющий личность (паспорт гражданина РФ, временное удостоверение личности гражданина РФ, выдаваемое на период  оформления паспорта); Страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования - СНИЛС (при наличии). 3.Для законных представителей застрахованного лица:  документ, удостоверяющий личность и (или) документ, подтверждающий полномочия законного представителя.
Если вы по каким либо причинам не можете получить полис ОМС, то за вас это может сделать ваш представитель, с доверенностью от вас.
Застрахованный обязан :
1. Предъявить полис ОМС при обращении за медицинской помощью, за исключением случаев оказания экстренной медицинской помощи. 2.Уведомить страховую медицинскую организацию об изменении фамилии, имени, отчества, места жительства в течение одного месяца со дня, когда эти изменения произошли. 3 Осу-ществить выбор СМО по новому месту жительства в течение одного месяца в случае изменения места жительства и отсутствия СМО, в которой ранее был застрахован гражданин.
Хотим обратить внимание застрахованных на то , что замена страховых полисов производиться в плановом порядке, постепенно . При замене по-лиса вы получаете временный страховой полис, действительный в течении 45 дней, который потом заменяется на постоянный, поэтому по истечении 45 дней застрахованный обязан явиться в пункт выдачи полисов за постоянным полисом. До 31 декабря 2015 года действительны страховые полиса старого образца, если вы еще не успели заменить страховой полис на новый можно предъявить страховой полис старого образца при необходимости, и медицинская организация окажет Вам необходимую медицинскую помощь в РД, при выезде за пределы Республики Дагестан желательно заменить .

Халатала хlурматбариб 
Районна халкь социальный бяхlчибизлизиб гlеббурцуси комплексный Центрла хlянчизарта гьар мурталра районна гьести гlямрула адамтачил чlумаси бархбас бузахъу ва илдачил жура-журала далдцуни дурадуркlу. Нушала улкализиб октябрь базла цаибил бархlи гьести гlямрула адамтала байрамла Бархlи саби. Ил бархlи, гьанна 15 дусра-сера нушала районна КЦСОН-на хlянчизарта гьести гlямрула адамтачил шадли дурабуркlули бирар. 

Хlера, иш яргалисра ил шадлихъ дураберкlес КЦСОН-на юртлизи цалабикиб шилизибадти гьести гlямрула адамти. Илдала шадси дугьабизли, паргъатти дукелцlили, цархlилти бакlибталара уркlби разидирахъулри. Илдас, кункси лякьир, разиси манзил бихуси байрамли илдала уркlбазир ва чурхразир дусмадли мурхьдиубти излумала рамчани камси заманалис биалра дилшахъулри. Ил секlал чула дяхlла сипатли марбирулри. Ил балбуц ибхьули, бакlибтас дубурла дурхъати, уркlбазир даимлис калести гlяхlти гъай дуриб илар рузуси «Ветеран» клубла руководитель Хlямзатова Патlиматли. Илис гlергъи гъайбухъунти КЦСОН-на цархlилти хlянчизарти Идрисов Хlябибуллагьли ва Гlязизова Зубайдатли бакlибти уркlи-уркlилабад мубаракбариб. 

- Гьарли-марли, лебилра ила цалабикибти, чус кьисматли диубти жура-журала бузерила мераначиб асилси къиян кабихьибти, районна даража ахъбуцес бамсурти, адамдешла марси гьуни чеалкlуси наслулизи бяркъяхъурти хlурматла адамти сабри. Илди мурталра гlяхlси девлизиб гьанбуршес вирар. Бусягlятлизиб илди, бахъалгъунти хlукуматла хlянчурбачиб бузули ахlен. Илдала дурхъаси бузери хъулиб, дурхlни, дурхlнала дурхlни, адамдешла гlибратличи руркъни саби. Ил саби адамдешла чебяхlси чебла. 
 Нушала Центрла хlянчизарта, районна шимазибти 600-цад гьести гlямрула адамлис гьар бархlира-сера, илди хlербирути мераначи башули, илдас чебетаибси къуллукъ гlеббурцули саби. Ил тяхlярли, гьар бархlи агрилизибтас берк-бержла ва гьалар-гьалар хlяжатдиркути цархlилти масани дихули дирехlе. «Ветеран» клублизир цаладикили, нушани илдачил дарх, гlямрула мягlничерти суалти хlердирулра ва илди диругlер ирзулра. Ишар вецlалцад адамлис багьлабирути мерани акlахъублира, спортла гlягlниахълумира лер, дигутани илди дузахъули дирар, хlерайсла замана илди ванаси беркайчил гlеббурцулра, - бурули сай заманалис руководительла хlянчи бузахъуси Идрисов Хlябибуллагьли. Илав гъайухъунси муниципальный районна Бекlла гьалабси халатала Советла председатель Гlямаров Залимхай халаси баркалла багьахъур КЦСОН-на хlянчизартас, чунира гьар бархlилизиб гьести гlямрула адамтас гlяхlдешуни дирули илди гьарил баркьудилизиб гlеббурцни багьандан. Районна культурала бамсриихъуси Центрла хlянчизарта делчlунти далуйта ва дарибти делхъана ил балбуцличи бакlибти гьести гlямрула адамти гьатlира имцlали шадбиахъуб.
                                                                                             Д-Хl.Даудов
                                                      Суратуназиб: шадлихъличиб

Челукьути масъулти ирзули 
               Разидешла бархlи гъамбикlули 
Иш дусла июльла хlябличиб дурабухъунси нушала газетала 25 ибил номерлизи кабяхъили «Лами улкниличи умут леб» бикlуси макьала леб. Илизиб биалли Кичихlямрила шилизи тlабигlятла газ аркути турбаби кадирхьули бузуси «Дагърегионгазла» бригадала мастер Залбей Гlялибековли ил шайчиб чус кумек бируси районна Бекl Мяхlяммад Амирович Гlямаровлис баркалла балахъули сай. Илди хlянчи детурхнила аги сегъуна даражаличиб сабил багьес нуша чумал бархlи гьалар Гlялибековла бригада бузуйхlи дякьунра. 

Нуша дякьунси бархlи (августла 25) Залбей Гlялибековла бригада Утамышла шила бухlнабси, Кичихlямри аркьуси гьунила дублабад газла турба кабирхьули бузулри. Илав сакlубли вяшикlули леври Залбейра. 
- Нушала шилизи тlабигlятла газ аркнила хlянчи урегал дус гьалар дехlдихьибтири. Амма илди урга-ургади къябудули 3-4-на тlашдизур. Сабаб биалли харжани хlедиъни сабри, - бурули сай Гlялибековли. – Гьанна биалли илди хlянчи районна Бекl М.А.Гlямаровла къайгъила гlяхlдешли даимдарилра. Харжани даргес, хlянчи даимдиахъес ва гъамсигъуна заманализиб Кичихlямрила шилизиб тlабигlятла газ алкахъес багьандан районна руководительтани чехlерудилиу касили, ил мурадлис сунела гьалмагъуни, бархбасуни ва цархlилти имканти пайдаладирули сай. Хlятта илди хlянчи газла хlянчизартани чуницун дарес хlяжатли диалра. Ил кьяйдали сунела имканти хlясибли хlяракатлизив сай Кичихlямрила шила Администрацияла бекl Абулмуслим Къурбанмяхlяммадовра. Илдас нуша баркалла дикlулра.
Нуша дякьунси бархlи бригадализbб бузули верхlел адам лебри. Лебри бузахъули хасси техникара. Лер хlяжатти материалтира. Кичихlямрила шилизиб тlабигlятла газ алкахъес багьандан 16 километрличи газа турба кабихьес хlяжатли саби. Бусягlят биалли 15,5 километрличи кабихьили саби. Кали саби 500 метрличи кабихьес. Илди хlянчи сентябрьличир хъараахъес ва Кичихlямрила шилизиб «хьанцlа лами» алкахъес пикрибарибси саби. Илгъуна саби кьас. Гlяхlличи хьулдикlес хьулчи леб. Бахъхlи агарли «хьанцlа ламили» хlямранти разибирниличи дирхехlе. 
Нуша иш белкl газетализи кабяхъес далкьхlеурли лералли нушачи Кичихlямрила шилизи тlабигlятла газ аркнила шайчиб разиси хабар бакlиб. Буралли, ила газ аркуси бекlлибиубси турба кабирхьнила хlянчи хъараахъурли сари. Ил секlайчи, хlямрантицунра ахlи, нушара разидиубра.
                                                     Нушала корр 
                                           Суратуназиб: хlянчи детурхуси манзил
                                                 Д-Хl.Даудовли касибти суратуни 


                    Дербентлис – 2000 дус
Ахъси даражаличиб бетерхур
Сентябрьла 19-личиб Дербент шагьар бетаурла 2000 дус дикнила халаси байрам дураберкlиб. Ил байрамличи Северный Кавказлизибадти гlяхlли, хlятта Крым, Москвализибад булан, шел азирличиб имцlали адам бакlилри. Илди 8 парк-стадиойзи мерлабарилри. Гьарил республикалис, районнис чятирла ца-ца хъали хlядурдарилри. 
Нушала районна 20 вакил «Даршудешла парклизи» мерладарира. Ил байрамла бутlакьянчи сайлин, бурес дигулра ила нушала районна адамтани дарибти секlал кадихьилри, бизити берк-берж гьаладихьилри, детурхулри концертра. Хlебурес хlейрус районнизибси культурала ва бамсриихъуси Центрла директор Магьдиева Зайнабла ил хlядурбарнила шайчирти халати организатордешличила ва устадешличила. Илала халати къайгънала гlяхlдешличибли илаб баршибси жура-журала берк-бержла кьумурличила, кьалли хабар буресра хlейрар. Буцlар бархlи дяргlибти шин ахlенну, гьатlи, лигlмат. Авадан кьумурла хабарлис илала тlем багьес ила саби дербентланти, цархlилти адамти, бахъал гlяхlли башутири. Вакlиб ила Дагъиста Бекl Р.Хl.Гlябдулатlипlовра.Илис нушала районна бурги М.А.Гlямаров, М.Хl.Мяхlяммадов гьунибаиб. Багьур илини бизити хурегунала тlемра, баркаллара багьахъур.
Илаб дураберкlибси митингличиб гъайбухъун: РФ-ла президентла Северный Кавказлизивси вакил С.Мелихов, РФ-ла Правительствола председательла заместитель А.ХлопонинКавказла къуллукъунала шайчивси министр Л.Кузнецов. 
Иш белкl Р.Хl.Гlябдулатlипlовла гъайличил хъараахъулра: «Арали бираб Дербент, аралии бираб Дагъистан, аралии бираб Россия, аралии дираб Россиялизирти миллатуни!».
                                                                               З.Гlямаров, байрамла бутlакьянчи 


Заира, хlед мубарак
Гlяхlцад дусмазир Сергокъалала С.Гlябдуллаевла уличилси лицейлизир бехlбихьудла классунала учительницали рузули сари Заира Гlусмановна. Илис сунела бучlахъути дурхlни дебали дигахъу, илдазир биштlали лебалли жагати хасиятуни адикьес, илдас гlяхlси бяркъ бедес гьар бархlилизир чекаризурли рирар. Сунечиб бучlути биштlатачила дакlудирути къайгъни нуша бегlтанира хlисабдирулра. Ишдуслизиб илини 2 ибил «в» классла дурхlни бучlахъули сари. Хlябилра дигахъу биштlатас чула учительница, хlятта савли школализи ляркьухlели саламличил илис гьалабиур. Сари рузути дусмазиб чумра дурхlялис мурхьти багьудлуми ва гlяхlси бяркъ дедес бажардирикили сари ил. Халати дигиличил гьанруршули чула учительница ишбархlилизирра сунени бучlахъули калунти дурхlнани. 

Нуша, Заира Хlяжиевани бучlахъути дурхlнала бегlти, дебали разилира иличи, нушала дурхlни бархьли бяркълабирниличи. Дирхаирая, чула учительницала ибси гlяхlил биру дурхlнани нушалаван ахlи. Ил дурхlнани учительницала хlурмат бирнила, дигахънила лишан саби. 
Нушани нушала дурхlнала учительница Заира Гlусмановна сунела санигlятласи байрамличил, шалгlеббухъунси учительла Бархlиличил, мубаракрирули илис арадеш, анкъилизиб диги ва баракат имцlадиубли, сунела дурхlначиб хlили чебаили дигулра. 
      Мубарак 2-ибил «в» классла бучlантала бегlтала шайзибад белкlунси саби
                   Суратлизир: З.Гl.Хlяжиева

2015 ибил дус – литературала дус      
Поэзия диганти цалабяхъиб
Лебтанилра балуливан, иш дус литературала дусли багьахъурси саби. Иличил бархбасахъи дурадуркlули сари декlар-декlарти далдуцунира. Ишди бурхlназиб районна библиотекализиб ил дуслис хасбарибси поэзияла байрам дураберкlиб. Байрамличи бакlили лебри поэтесса А.Гlябдулманапова, Р.Хlямзатова уличилси беблиотекала хянчизар М.Хlясанова, ФСБ-ла гьалабла хlянчизар, мяммаулан Т.Идрисов, С.Мяхlяммадова. Лебри илкьяйдали назмурти лукlути, поэзияличи дигиличибти бахъал цархlилти тlалаббаритира.

Поэзияла байрам абхъиб ЦБС-ла директор С.М. Исраповани. Гlур гъай бедиб директорла заместитель З.Гlямаровас. Илини литературала дусличила, дурабуркlуси балбуцличила, поэтуни-писательтачила бурули доклад бариб.
Илис гlергъи гъайрухъунси Сергокъалала Гl.Батирайла уличилси лицейла дарган мезла ва литературала учительница Р.Б. Залкеприевани А.Гlябдулманаповачила буриб. Гlур гъайрухъун сари. А.Гlябдулманапова.
Писательла, поэтла  бузери гьамадси ахlен – буриб илини сунела гъайлизиб. Ил лукlули сари дарган ва урус мезаначил. Делчlун илини сунела назмуртира. Гlяхlдизур илини дурибти «Дагъиста культу акlаъубси саби Сергокъалала районлантани, ишад  дурабухъунти саби бахъал машгьурти адамти» - ибти илала гъай. Илис гlергъи гъайрухъун М.Хlясанова – миллатласи библиотекала вакил, Т.Идрисов – ФСБ-ла гьалавла хlянчизар. Илини сай секьяйда поэзиялизи варвасунал буриб. Гl. Иминагаевла дурхlяла дурхlяла дурхlя. И Гlялибеков – районна культурала ва бамсриихъуси Центрла хlянчизар, У.Мяхlяммадова – сергокъалалан, назмурта лукlан, И.Ханбяхlяндова, С.Халимбекова – Хьар Махlаргила заведущая, Ш.Гlямаров, библиотекала жузи дучlан, З.Гlямаров районна халатала Советла председатель, С.Исрапова ЦБС-ла директор. Илини сари назмурти цаладирхъес рехlрихьниличила буриб, Чебяхlси Чедибдеш 70 дус биънилис хасбарибси назму белчlун. Назмуртани лукlутала жуз дураэс дигниличила сунела пикри бури.

Ил вечерличир районна дурхlнала цаибил анхъла биштlатани, Гl.Батирайла уличилси лицейла бучlантани назмурти, далуйти делчlун, районна искусствобала школала бучlантани делхъани дариб, шалати далуйти делчlун гlяртистуни М.Ханакаевани, Р.Халимбековани.
Гlяхlцадхlи бухъянбитlунси ил вечерлира чеалкlуси наслулизибра гlяхlцад пагьмукарти лебни белгибиахъуб. Вечерли цалабикибтала ца унхъли  гьалав ахъбиахъуб.
                                                                                                                                 Нушала корр
                                                                                            Суратлизиб: поэзияла вечерличиб
                                                                                                    Суратуни Д-Хl. Даудовла сари

                  Асилдеш 
                    БАРКАЛЛАЛА БАРКЬУДИ 
Гьалабван мургукан ца уршили халаси гьунарла баркьуди бариб. Гъай  Пашала Асиятлара Мажидла Мирзалара урши Гlисамяхlяммадличила сари. Шилизибти хъалибаргунала лугlи багьурли, имцlа-имцlадухъесли 600 гавлаг декьла асили  дархьаиб илини, декьли дицlибти кlел КАМАЗ Мургукла шила халкьлис-гьарил хъалибарглис ца-ца гавлаг хlясибли дутlахъес. Сентябрьла 15-личир садаили илди КАМАЗ-уни шилизи, лебилра шантасра дутlили, гlеларра калун. Халаси давла лебти миллионертазибра илгъуна баркьуди барести бахъал ахlейхъур. 

Гlисамяхlяммад гьанна чумал дус Пензализив хlерирули сай. Биалра илини ца минутлисалра хъумуртули ахlен сай акlубси Мургукла ши. Ишаб Гlисамяхlяммадла ца гьатlи гlяхlси баркьудиличила гьанхlебушес пайдахlебирар – илини сунела харжаначибли шилизибси мижитла юрт сагабирахъули саби. Сагабирахъулира ахlенну, сагаси, халаси юрт бирули саби. Гьанна цаибил дерхl абаили саби, облицовка бирес бехlбирхьули саби бузути устни. Гьаланачи ца миллион къуруш арцла дедили сари мижитла хlянчилис, гlуррара сецад гьатlи арц харждирарал ил бекlбиайчи. 
Баркалла биаб сай айкьурси, гьанна нуша-ургар агарси илала нешлис, бунагь-хатlаличивад Аллагь чевверхабну сунела. Жагьти гlямруличив  илгъуна керила, баркаллала баркьуди барес багьурси халаси баркалла сунес дилара  лебилра шанталара  шайзибад. Арали калаб хlела хъалибарг, хlура ватаби арали гlуррара илдигъунти гlяхlти баркьудлуми дирахъес.
                                                         Асият Мажидова, Мургукла ши        
[bookmark: _GoBack]
Редакциялизи кагъар
Набзи суалбикlули
Набзи гьархlели суалбикlули бирар «Хlу гlялимгъуна адам виадли редакциялизи сен ца макьала хlелукlусив хlуни, лебил адамтас цагъунти тяхlяр-кьяйда диэсли», - или. 
- Селичила белкlи дигулра гьатlи, хlушаб? – хьарбаира набчи дугьабизуртази. 
- Селичила биэса, цацабекl маллубачила, сабира вайтlа бузули, чула баркьудлумас декlар-декlарти багьни дурути, гьалар багьни лерти ахlенригу, гьанна сен сайсутив илди?
Бархьси саби, гьалар багьни лерти ахlенри, адам вебкlибхlели 40 бархlи кьулгьуличи баши. Бурала лебси саби «Арбякьунси чархlебулхъан» ибси. Датурли ардякьунтачила гъай, балбикибси шаригlятла гьуни бурцехlе. Аллагьла ажал даибси убкlуси сай, хlебкlуси левси ахlен. Бебкlа бекlбареси адам гlягlнили сай. Бурули саби: «Бебкlа вегlла тухумли бекlбарес гlягlниси саби» или. Эгер тухумла ухlнав илгъуна агара виалли, ил бекlбареси адам тlалабварили, динна тlалабуни хlясибли, бедили багьара (4 азир къуруш) бебкlа бекlбирахъу. Мягlна аргъая: зугlя вегlли сунела зугlяла бекlбаресли 4 азир къуруш дедлуга, гlур селра лебси ахlен. Ил тяхlярличи бакlалри шимала адамти, маллубачила мез дубкlи, гьими-кьяс хlедири. 
Малла иркlуси сай шила шантани. Белкlи леб: имам викlая куц-кабизла вегl, мер-мусала вегl, суненира шаригlятла ва хlукуматла законти далуси. 
Кьулгьу чум бархlи барес гlягlнисил зугlя вегlли имамлизи буру. Имам виэс гlягlниси сай жагьси, тlама жагаси, халкь ухlнав валикибси, хlял-тlабигlят гlяхlси. 
Дила иш белкl белчlи пикридухъеная ва хlушалара илала хlекьлизир пикруми дурая.
                                                                        Ч.Багьаудинов, Кичихlямрила ши
                                                 

Челукьутачила 
Чичи дугьаизиша?
Халаси саби нушала Кичихlямрила ши. Шилизибад Ватlайс къуллукъбарес жагьилти арбашар, гlяхlцад адамти дурала мераначиб хlербирули ва бузули леб. Илдачи кагъар белкlес гlягlнили саби, конверт асес, арцла перевод, телеграмма дархьес гlягlнибиркули саби. Сепайда, шилизиб почтала отделение агара. Ил абхьахъес тиладиличил чичи дугьаизиша? Ну ухъна гъабза уршиличи белкlунси кагъар кабихьес Сергокъалализи яра Избербашлизи вашес чевкъули саби. Почтала отделение абхьахъес тиладиличил ну шила администрацияла бекlличи, редакциялизи дугьаизурлира. Амма гlяхlдеш агарли саби. 
Ил челукьуси суалла хlекьлизив ну районна Бекl Мяхlяммад Гlямаровличи гьатlи дугьаилзулра. Ил Аллагь валуси адам, гlяхlси, серхурси руководитель виъниличила гьархlели иргъулра. Хlебиэсара нушаб ил челукьуси масъала арзес хlезибад кумек? Дигахъира кьалли, эгер вируси виадли, нушала шантас ил гlяхlдеш барили. Хlурматличил ва тиладиличил хlечи дугьаилзулра ил масъалала чевкад.
                                                                Чамсулвара Багьаудинов
                                                                Кичихlямрила ши 
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