Заседание биуб
Декабрьла 2-личиб районна Администрацияла заседаниебала заллизиб районна активла заседание бетаур, сунезирра районна учреждениебала ва организациябала руководительтани бутlакьяндеш дарибси. Активла заседаниела бехlбихьудличиб районна Администрацияла аппаратла руководитель Б.Гl.Мажидовли цалабикибти ноябрь базлизир районнизир детаурти мягlничерти анцlбукьуначил тянишбариб.

Активличир ишди гlергъити суалти хlердариб:
1. 2015 ибил дусла 10 базла духlнар хозяйствобани, учреждениебани, организациябани ва биштlаси бизнесла субъектунани налогуни дедлугнила хlекьлизиб.
2. Районнизир физкультура ва спорт гьаладяхl дашнила ва ДР-ла «Человеческий капитал» проектла «Спортла Дагъистан» бикlуси подпроект бетурхнила хlекьлизиб.
Цаибил суалла черкад гъайрухъун районна Администрацияла экономикала отделла начальник У.М.Гlусманова. Илини ишдусла 10 базлизир районна бюджетлизи дурчути бекlлидиубти налогуни дучили тамандарниличила буриб. Амма ил шайчи гьатlира пикри бяхlчиаэс хlяжатдеш лебниличила аргъахъиб. 
Кlиибил суалла хlекьлизив информацияличил гъайухъун районна спортшколала директорла заместитель И.Ибрагьимов. Ил районна спортсментани ишдуслизир диахъубти сархибдешуначив тlашизур. Халаси сархибдеш саби гьанна 9-ибил дус спортивно-массовый хlянчила шайчиб нушала район Дагъистайзиб цаибил мерличиб биъни. 
Активла бузерилизир бутlакьяндеш дариб районна халатала Советла председатель З.Гlямаровли, Мурегала спортшколала директор Хl.Мяхlяммадовли. 
Активла заседание бикусири районна Администрацияла бекlла заместитель Мяхlяммад Гlялибекович Мяхlяммадовли. 
                                                                   Нушала корр
Суратлизиб: активла заседаниеличиб
Сурат Д-Хl.Даудовла саби


Районна Собраниела сессия бетерхур
Районна Администрацияла заседаниебала заллизиб декабрьла 3-личиб районна Собраниела депутатунала сессия бетерхур. 
Сессияличир ишди гlергъити суалти хlердариб: 
1. 2016 ибил дуслис муниципальный районна бюджетла проект хlербирнила хlекьлизиб.
2. Районна бюджетла ва налогунала политикала шайчирти хьулчилидиубти бяхlчибизунала хlекьлизиб.
3. «Мерличибти юридический лицабас, сабибегlти предпринимательтас, чунира районна мер-мусаличиб сабибегlти баркьудлуми дурадуркlути, налогунала шайчирти кункдешунала шайчибси» Положение тасдикьбарнила хlекьлизиб.
4. 2015-2018 ибти дусмазиб район экономикала ва социальный баркьудила шайчиб цахlнабли гьалабяхl башахънила шайчибси программа тасдикьбарнила хlекьлизиб.
5. Административная комиссяла состав тасдикьбарнила хlекьлизиб.
6. Районна школала гlямруличи ахlебикибти дурхlнала учреждениебазиб дурхlнас къуллукъбирнилис бегlтани лугуси багьала кьадар кабизахънила хlекьлизиб.

Цаибти кlелра суалла черкад гъайрухъун районна Администрацияла финансунала ва налогунала шайчибси отделла начальник Р.Гlялиева. 
Хlябъибил ва авъибил суалтала черкад гъайрухъун экономикала ва муниципальный закупкабала шайчибси отделла начальник У.Гlусманова. 
Шуибил ва урег-ибил суалтала чебкад депутатунала гьалаб гъайбухъун юридический отделла начальник М.Гlялиев ва районна Администрацияла бекlла заместитель М.Гlял.Мяхlяммадов. Суалти хlердирнилизир бутlакьяндеш дариб Хlурхъила шила администрацияла бекl Мажид Гlисаевли, Мяммаулла шила администрацияла бекl Марат Чупановли. 
Сессия бузахъи районна депутатунала Собраниела председатель Гlяледзиева Патlимат Тимуровнани.
                                                                         Нушала корр            
                                                        Д-Хl.Даудовли касибси сурат

Объявление 
В здании Сергокалинского районного суда Республики Дагестан заместителем председателя Верховного Суда Республики Дагестан Гончаровым Игорем Алексеевичем будет проведён приём граждан, который состоится в 11 часов 00 минут 10 декабря 2015 года.
Всем желающим записаться на приём просим позвонить по телефону: раб. 887 (230) 2-32-88 / моб. 8 988 274 92 63.
Председатель Сергокалинского райсуда                                И.О.Магомедов


Нушала рейд
Иргъутира леб, хlергъутира
Гlергъиси замана, Сергокъалала шилизиб экологияла ва умудешла шайчиб хlеруди бузахъуси комиссияла бутlакьянчибани шила халкьлизибад ил хlянчи имцlали тlалаббирули саби. Шилизиб дуб-дубли умудеш имцlабикlни ва ил хlяжатси масъла шила халкьли гlеббурцни ил комиссияла чебетаибси бузери саби. Чумал бархlи гьалаб ил комиссияла бутlакьянчибани дакlибти гlярзабала чебкад рейд дурабуркlули, шилизирти кьакьурби ахтардидариб. 

В.И.Ленинна уличилси кьакьализир хlеррируси Темирханова Зугьрали балахъули кьяйда, сунела анхъла хьардублаб цархlиллис тукен барахъес ванза бедни сеналра бархьли хlебиъни бурулри илини. «Цархlил адамлис илаб тукен барахъес мер бедлугули диадалли, - тиладибирули сари илини, - нура 3-4 дурхlя абилкьуси неш сарану, набра илаб мер бихая» или. Хlера, илдигъунти сабабтанира, якьинхlедиубти суалтанира бархибдеш алкlахъули саби. Рейдла бутlакьянчибани Темирханова Зугьрази ил суал гlяхlси кьасличил ва пикриличил хlербарес чесиб. Илала гlергъи Советский Союзла маршал Жуковла у бедибси кьакьализив хlерируси Гlямаров Бяхlяндгlяличира дякьунра. Илизира нушани аргъахъира белкlунси гlярза хlясибли ил хlербарес сунечи дакlни. Бяхlяндгlяли, сабурла, сунези буруси гъайличи лехlилзуси адам увухъун. «Нуни, дила юртлизир адилкьути мазала-мас цархlилтас диргаладулхъули диалли, цархlил мер биахъубли, иншаАллагь, илди урисисра. Амма, - викlар ил, - хlянчира агарли, мицlирагра агарли, яшав бетарусив гьатlи? Нуниван яшав бирутас баркалла викlес хlяжатлигу. Илалла гlергъи нушала рейд даимбиуб Орджоникидзела, Бигишиева, Халимбей Мустафаева умачилти ва Степная кьакьурбази. Илди кьакьурбазиб хlербирути цацабехl адамтани умудеш барили гlергъи нясти шин кьакьурбази дуракаилри. Илди, ца мерличир кlавдизурти шиннизибад авдуси гягlла цlакьли лаг-катхlел башутази къянкъуби дурцахъули сари. Кlина-хlяйна бурили гlергъира «нясдешуни мадиридая» ибси гъай иргъхlергъути адамтачи ил бархlи гlякlа чебихьиб.
Пикридухъеная гьалмагъуни, вегlла мер-мусаличиб камси биалра дукъ (яма) битlес, ила нясти шин дашахъес вирули, сен вегlличила цархlиллизи гъай бурахъуси. Гьалмагъуни, хlушаб улукьуси илгъуна секlа черкад шила администрациялизи дугьадилзеная, илди ил баркьудилизиб хlушаб икьала бирар, ил илдала чеблара саби. 
                                  Д-Хl.Даудов
Суратлизиб: рейдличиб
"Единая Россия" провела приём граждан
Всероссийская политическая Партия "Единая Россия" официально зарегистрировано 1 декабря 2001 года. Этот день считается днём рождения крупнейшей в стране Партии.
Стало традицией, ежегодно 1 декабря по всей стране проводить дни приёма граждан представителями руководств партийных органов.
В Сергокалинском районе, в общественной приёмной Партии, в этот день граждан района принимал депутат народного Собрания Республики Дагестан Сулейманов Сулейман Закарьяевич.
Всего на приём к депутату пришли 12 жителей района. Молодежь сел. Бурдеки просили депутата помочь им в приобретении ковра для занятия вольной борьбой, так как в селе много молодых людей желающих заниматься этим видом спорта.Учителя поднимали вопрос связанный с оптимизацией штатных расписаний в школах.
Отец милиционера, погибшего при исполнении служебного долга просил содействия в получении положенных в таких случаях денежных выплат.
Граждане поднимали вопросы землепользования, компенсации за нанесённый вред имуществу от землетрясения.
Депутат народного Собрания Сулейманов С.З взял обращения граждан под контроль и обещал помочь в их решении
З.Умаров - руководитель исполкома 
Сергокалинского МО Партии "Единая Россия.
Фото: Д-Г. Даудова.

С 1998 года в России в последний воскресный день ноября празднуется День Матери, Хранительницы очага. Это своеобразный день благодарения, выражения любви и уважения мамам. Они дали нам жизнь, ласку и заботу, согрели любовью.
Согласно плану мероприятий, 27 ноября в ГБУ РД КЦСОН в МО "Сергокалинский район" проведен круглый стол, приуроченный ко Дню матери. Были приглашены многодетные матери, воспитывающие детей инвалидов, матери военнослужащих, и др. 
Открывая мероприятие зав.отд. соц. обсл.граждан пожилого возраста и иввалидов на дому Азизова З. М поздравила присутствующих матерей с праздником. Пожелала всем матерям добра, заботливых детей, чтобы дети никогда не огорчали их. 
К поздравлениям присоединился  зам. директора КЦСОН Идрисов Х.И. , который поздравил всех присутствующих матерей стихами, Зав. отд. соц. обсл. детей и семей с детьми Ахмедов М.А, в своем выступлении рассказал про роль матери в семье, про уважение и долг перед матерью. "Рай находиться под ногами наших матерей - сказал Ахмедов М.А. - Мы в неоплатном долгу перед матерями за их бесконечную любовь и заботу".
Историю развития этого праздника рассказала заведующая отделением  психолого-педагогической помощи населению Магомедова З.Б.
Начальник отдела семьи, детей и женщин УСЗН Абдуманапова З..Г. рассказала про деятельность УСЗН в вопросах касающихся  материнства. Про социальные выплаты матерям различных категорий. Очень теплые, красивые слова высказала в адрес матерей заведующая отделом ЗАГС в МО "Сергокалинский район"



Что без страданий жизнь поэта?
И что без бури океан?...
М.Ю Лермантов
Сарат Гаджиевна Алиева известна среди даргинцев - урахинцев как поэтесса и которая проработала в области образования, отдав сорок лет просвещению своего народа.
Окончив химико-биологический факультет ДГПИ, стала работать в Сергокалинском педучилище учительницей, а затем завуч. Была зам. министра просвещения Дагестана, секретарём Каспийского горкома партии. В тридцать лет была избрана депутатом Верховного Совета ДАССР. 
В пятидесятые годы прошлого столетия мы учились в Сергокалинском педучилище. Сарат Гаджиева любила наш курс болела душой за каждого. Вспоминаем и сегодня её личные -личные положительные человеческие качества: тактичность, душевная щедрость, простота и добрая улыбка на лице. 
Но полностью она раскрыла душу читателю, когда занялась художес-твенным творчеством. Начало её жиз-ни было связано с синими отрогами родных урахинских гор, с ласковой колыбельной песнью матери.
Выступив на новую стезю - служения своему, народу, она пишет книгу "Непогасная звезда" о своём гениальном предке О.Батырае, стихи о Родине, о любви, о человечности, о войне, о светлом будущем, донося до читате-ля свои мысли, свои переживания, наблюдения и оценки.
Читая их чувствуешь, что рядом с тобой великолепный, обаятельный и теплый человек, но обиженный горькой судьбой. В них вырисовывается образ поэтессы с её цепким взглядом на жизнь, в котором было так много боли. Вот эти стихи, которые определяют основное направление и содержание её поэтических поисков, рас-крывая свои страдания и жажду о горячей любви:
Я страдаю не видя тебя,
И весь мир опустел без любви,
И природа скорбит без тебя,
И роса на траве вся в крови.
(Перевод В.Полунина)
Своим творчеством поэтесса выговорила, выплакала свои страдания и остались с нами её улыбка и радость надежды сквозь слёзы, вера в то, что придёт любимый, которому она душу раскроет:                                                     
Если душу тебе я раскрою,
Сложишь песню любовную мне?
Посадив меня рядом с собою,
Успокоишь ли душу во мне?
(Перевод В.Полунина)
А прочитав такие стихи, долго ещё остаешься под их впечатлением, под властью её поэтического голоса, который жаждая любви:
Зачем цветы земные собирать,
В которых может быть колючек рать!
Как голубку белую полюби меня -
Воркованьем, милый усыплю тебя.
(Перевод В.Полунина)
Сарат Алиева в своём творчестве тянулась и к большому искусству, к классической красоте. А к нему можно прийти только тогда, когда уже имеешь собственный багаж впечатле-ний и знаний. С годами она стала лучше разбираться в себе, в своих чувствах, познав окружающую жизнь, что позволило приступить к работе над трагедией "Гулжанат - дочь О.Батырая"
А.Н. Островский в своих суждениях утверждал, что "драматический писатель менее всего сочинитель, он не сочиняет, что было, это даёт жизнь, история, легенда; его главное дела - показать на основании каких психологических данных совершилось какое-нибудь событие и почему именно так, а не иначе".
Поэтесса сумела в классической трагедии отразить потрясающее событие: тяжкое переживание за гибель героев, несчастную любовь, их семейный трагизм.
Концовка трагедии - это ужасное полное страдания трагическое зрелище, причиной которого стали материальные ценности одной семьи и отсутствие их в другой.
В моем стремлении при переводе этого произведения было, то чтобы сохранить богатый язык автора, эмоции, стиль, культуру и время изображенное в том или ином контексте.
Уже в начале произведения поэтесса говорит о торжестве свободного человеческого чувства. Люди веселятся на свадьбе: Омарла Батырай выдаёт замуж старшую дочь Патиму. Это было время присоединения Дагестана к России, когда в противоположность феодализирующей знати (Муса-Гаджи, Алигалбец, наиб Дарго Кайтмас) подавляющее большинство населения урахинского общества, составляло узденство, которое в основном имело небольшие участки земли.
До Октябрьской революции в Урахинской общине существовало деление сельчан на лагов и узденов. По-томки лагов подвергались ограниче-ниям. Считалось величайшим позором выдать дочь уздена за потомка лаго или жениться на девушке из лагского рода. К таким, видимо, относился и Омарла Батырай из Ая-махи.
Сын уздена Мусы-Гаджи и все его преспешники. Он возмущён поведе-нием сына, который пришёл на свадьбу сестры Гулжанат:
Весомым хочешь сделать Батырая?
Ты что же забыл, чьё имя носишь?
Всё дела-лось, чтобы разлучить Хасбулата с Гулжанат. То отправляют его на работу в Леваши, то не-друг Батырая Рашид и его супруга рас-пространяют о молодых сплетни, посылают Хасбулата на винное обучение в Петербург, откуда возвращается с неизлечимой болезнью.
Хасбулат покончил жизнь самоубийством. Гулжанат, выйдя замуж за Хабиба из Ванашимахи, гибнет от побоев за то, что пришла на похороны Хасбулата и рыдала над любимым. 
В трагедии каждый из героев индивидуален. Гулжанат "красивой стала средь сестёр семьи своей, на белом лбу дугою брови черные, завиток их как дерево с листвой. Глаза под ними как драгоценный камень и светят по ночам как неба свод, а губы алые  - граната зёрна, роскошный волос, словно перья птицы".
Прекрасное сердце Хасбулата соткано любовью, наполнена настоящей горячей любви к Гулжанат - цветку любви, из-за которой раз и навсегда потерял покой, а в душе его рождается тысячи способов признания в любви.
Омарла Батырай - классик дагес-танской литературы, изображён горя-чо любящим свою семью, смелым, порядочным, душевным, открытым, умным человеком, критиком всего отрицательного в той неравной жизни. 
Гостей встречая он говорит:
Зайдите, сердце вам моё открыто.
(К жене) Аминат, обьльно стол чтоб был
Муса-Гаджи для него "сельский обыватель),
Рашид - сельский сплетник, низкий, подлый и бездарный.
Братья Гульжанат дали клятвенный обет, что отомстят за смерть сестры. Часто бывая на кладбище, Батырай нашёл однажды труп - дрянью сплетника Рашида который стал жертвой наговора на Гульжанат, а рядом с ним треугольник - письмецо коротким текстом:
Не знал ты, враг, что жизни нет тебе,
И что в печали нашего поэта
Найдется всё те отмщение тебе.
Написать трагедию, такое поэтическое произведение, где поэтесса раскрывает и живет сама пережи-ваниями своего народа - это высокая поэзия, это всепоглощающий труд поэтессы, это творческое самосожжение.
Сарат Алиева хорошо знала свой народ, а это лучшая школа для художественного таланта. Изучение своей народности - это и есть священное дело изучения своей родины.
Тема любви в её произведениях наполнена страстными порывами глубокого чувства. Любовь к женщине - вечная тема, а звучит она словно в первый раз в монументальном произ-ведении поэтессы.
Сегодня уже нет с нами Сарат Алиевой. Она ушла из жизни 25 ноября 1991 года. Ушла не раскрывшись до конца, не поставив последней точки в большом поэтическом пути. Она похоронена на кладбище родного Урахи. На надгробном памятнике написаны её слова:
Куда б не уходил вдаль урахинец, поддержанный судьбой,
В село своё вернется в могильный дом родной
(Перевод В.П.)
У Сарат Гаджиевны остались книги, рукописи. Стихи её радовали сердца людей, в их жизни она оставила добрый след. Вот некоторые строки её стихов:
Словно зеркало, Дагестан ты мой!
В жилах кровь несешь струей.
(Перевод В.П.)
Когда меня не станет, останется ли жить
С людьми та радость, что меня питала?
А если мне удастся их память заслужить,
То я жива, хотя меня не стало.
Виктор Полунин,
Ваш доброжелатель.



Наши спортсмены


Наше село дало району, республике много - много мастеров спорта СССР по вольной борьбе. Недавно в новом дворце спорта имени Магомедсаида Алиева (ныне покойного, к сожалению), состоялись чествования почетного гражданина Мюрего и города Новосиль Орловской области Казимагомеда Казимбекова. Об этом замечательном человеке и соревнования в его чести писала наша районная газета "К изобилию". 
В этом важном мероприятии приняли участие и глава села Алиев Исамогомед Абдуллаевич, и Курбанов Сайгид Исамагомедович. Представлять их читателю нет никакой необходимости.
Сегодня речь идет о спортсменах - мюрегинцах, которые прославили не только наше село, район, республику, но и целую Родину. Здесь мы хотим назвать имена тех, чьими именами гордятся мюрегинцы. Это прежде всего Магмоедсаид Саламович - чемпион Международного турнира социалистических стран, заслуженного тренера Республики Беларусь, долгое время работавшего полномочным представителем Республики Дагестан в Республике Беларусь, его ученика Абдулдаудов Камалутдин - обладатель Кубка мира в Сеуле, Айгумов Казимагомед - второй призер молодёжного первенства мира в городе  Толедо США, Мусалаев Магомедали - чемпион СССР среди сельских спорт-сменов, Дадамов Абдулгаджи - призер международного турнира имени Али Алиева, Магомедов Гамид - победитель Кубка Советского Союза, Халимбекова Магомедрасула - призера первенства СССР.
Есть мюрегинские семьи, где 2-3 человека являются мастерами спорта СССР. Это братья Муртузалиевы, братья Гамидовы, братья Гаджиевы - Идрисовы (гиревой спорт), братья Исаевы (Хабиб и Магомед).
Здесь всех не назовешь: список можно продолжить.
Но об одном уникальном спортсмене, двукратном чемпионе мира по борьбе самбо (самозащита без оружия) хотим мы рассказать. Родился Исаев Магомед Гамидович в 1958 году в селе Мюрего. По рассказам старожилов села отец Магомеда Меджид обладал большой физичес-кой силой. О нем ходили легенды. С детских лет Магомед любил и увлекался спортом. И гиревой спорт, и лёгкая атлетика, и волейбол были постоянными спутниками в школьной жизни. Постоянно принимал участие ещё учеником Мюрегинской средней школы в соревнования районного и республиканского масштаба.
После окончания школы Магомед поступает Высшую следственную школу в городе Минск (Белоруссия). В одно время с ним учился покойный Тагиров Адильгерей - Министр Внутренних дел Республики Дагестан. Они хорошо знали друг друга, были как говорится на короткой ноге.
После окончания следственной школы Магомед работал в правоохранительных органах республики, возглавлял СОБР. Долго работал одним из руководителей таможенной службы Республики Дагестан.
22-24 октября в городе Ашдод (Израиль) проходили чемпионат мира по борьбе самбо. И Магомед вновь чемпион мира в весе до 90 кг.
Это уже вторая золотая медаль ветерана - мастера. Очень предста-вительным был чемпионат. Около 500 спортсменов со всех континентов (Америка, Азия, Европа, Африка). 
Так поздравим же двукратного чемпиона мира по борьбе самбо.
Когда-то Пушкин в своем романе в стихах сказал: "Любви все возрасты покорны". Перефразируя это, мы можем сказать "Спорту все возрасты покорны".
Одноклассники, учителя,
Мюрегинцы.




Отдел ВК РД по Сергокалинскому району проводит предварительный отбор кандидатов из числа граждан мужского пола от 17до 22 летнего возраста.
Прошедших и не проходивших военную службу, для комплектования первых курсов военных образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования.
Министерства обороны Российской Федерации и других Федеральных органов исполнительной власти в 2016 году.
Лицам, изъявившим желание поступить в ВУЗы МО	РФ и других Федеральных органов исполнительной власти, необходимо обратится в отдел (ВК РД по Сергокалинскому району), для подачи заявления на имя начальника отдела ВК РД по Сергокалинскому району.
Усеев.Х
Начальник отдела (ВК РД по Сергдкалинскому району)


		
Недостаточная информированность о лечении и профилактике диабета характерная не только для России, но и для других стран мира. Сахарный диабет (СД) является серьезной медико-социальной проблемой практически во всех странах мира.Риск развития СД возрастает в 4-8 раз при наличии диабета у родителей, братьев, сестер или других родственников.
К факторам риска относятся: ожи-рение, малоподвижный образ жизни и определенный характер питания: употребление высококалорийной пищи, содержащей много углеводов, небольшое количество клетчатки и большое количество сладостей и алкоголя.
Существует 2 типа СД: СД - 1 типа или инсулизависимый ; СД - 2 типа или инсулинонезависимый.
Установлено, что при СД 2 типа продукция глюкозы  печенью повышена в 3-5 раз по сравнению со здоровыми лицами.
У 50-70% больных повышения сахара в крови через 2 часа после еды является самим ранним симптомом нарушения углеводного обмена и наблюдается на 5-7 лет раньше, чем гипергликемия натощак.
СД 2 типа опасен осложнениями. На фоне нарушения углеводного обмена быстро развивается атероскле-роз сосудов, гипертоническая болезнь, ишемическая болезнь сердца и мозга, в результате чего риск инсульта или инфаркта миокарда у больных диабетом повышается в 5-6 раз. Задача доктора, врачующего больно, и стремление самого пациента едины - достичь хорошего самочувствия, не допускать плохих результатов контроля, предупредить последствия диабета. Для этого необходимо тщательная и кропотливая работа: нужно четко представлять основные принципы лечения, которые продиктованы болезнью, и выполнять необходимые мероприятия по контролю над заболеванием.
Главным принципом лечения СД является: рациональное планирование питания, адекватная сахарасни-жающая терапия, режим дозированных физических нагрузок и обязательный самоконтроль заболевания.
Работа с больным СД должна начинаться с назначения определенного плана питания, который будет иметь долгосрочный (порой пожизненный) характер.
Диетотерапия  является основополагающим звеном в достижении максимальной компенсации обменных процессов в организме, - не случайно это самый "древний" и традиционный метод лечения многих заболеваний.
Необходимость придерживается определенных диетических ограничений подтверждает и тот факт, что это самый эффективный и безопасный способ борьбы с избыточным весом - "спутником" сахарного диабета типа 2.
Все усилия докторов, самые дорогостоящие лекарства будут бесполезный, если Вы не соблюдаете определенных рекомендаций в плане питания.
Магомедова Ш.М
Врач эндокринолог СЦ РБ

Пневмония - это острое инфекционное заболевание протекающее с поражением респираторных отделов легких. Характерными жалобами для пневмонии являются: кашель, вначале сухой, а затем на 3-4 день с мокротой ( от слизистой до гнойной и кровянистой). При крупозной пневмонии мокрота "ржавая", при стрептоконковой - гнойная, кровянистая и т.д. Температура тела 35,5 или 39-40 С, общая слабость, головная, мышечная боль, одышка, гипотония, бледность кожных покровов, снижение пораженного лег-кого.
На 7-8 день больной начинает сильно потеть это признак, что жар спадает и болезнь хотя и медленно, но отступает. Иногда воспаление легких принимает хроническую форму прежде всего у престарелых больных, алкоголиков, которую можно распознать по однодневным лихорадкам, слабо выраженным симптомам за исключением отчетливой одышки и малоэффектному действию антибиотиков. Причина это - ослабленный иммунитет. Мужчины болеют воспалением легких чаще, чем женщины. Самые распрос-траненные, иногда очень тяжелые осложнения затрагивают, как сами легкие, так и сердце, почки, пищева-рительный тракт, суставы и нервную систему.
Лечение воспаления легких зависит от тяжести болезни.
Чтобы предупредить заболевание пневмонией, достаточно избегать слишком большой влажности и рез-ких изменений температуры.
Прогноз для этой болезни довольно блогоприятен.
Исрапова К.М.
Заслуженный врад РД, участковый терапевт СЦ РБ. 

Возвращаясь к напечатанному


Уважаемые читатели районной газеты "К изобилию"!
Мне хочется дать ответ публикации в районной газете "К изобилию" от 30 октября 2015 года, автором которой является житель селения Маммаул Сергокалинского района Исабеков Исабек, под названием "ТIягIямагарси мява"
Как вы помните, 16 апреля 2013 года в Сергокалинском районе произошло землетрясение. 17 апреля 2013 года Комиссия по чрезвычайным ситуациям района под руководством Главы МР "Сергокалинский район" Омарова М.А. совместно с оперативной группой ГУ МЧС России по РД выехала в населенные пункты района для обследования пострадавших объектов и оказания практической помощи главам администраций по подготовке обосновывающих документов по определению ущерба. Обосновывающие документы по определению ущерба для оказания помощи пострадавшему населению, если неизвестно уважаемому Исабеку, подготавливаются не мною, а главами сельских поселений. После представления документов, Комиссия по чрезвычайным ситуациям района рассматривает материалы и выносит решение о ходатайстве в Правительство РД для оказания помощи пострадавшим.
После рассмотрения документов комиссией района, мною обобщаются данные документы, составляются сводные списки пострадавших по району и реестр документов, после чего все материалы представляются в ГУ МЧС России.
Документы по определению ущерба в результате землетрясения были сданы в срок в ГУ МЧС России по РД. Ответственность за оказание помощи пострадавшим поначалу взяло на себя Правительство Республики Дагес-тан. Однако, как мне кажется, увидев большую сумму ущерба (более 81 миллиона рублей) и из-за отсутствия таких средств в бюджете (в резервном фонде) республики, Правительство РД отказалось от выплаты материальной помощи пострадавшим. 
Как пишет Исабеков Исабек в своей статье о том, что якобы было решение Правительства РД о выделении денег и оказании помощи пострадавшим из бюджета района, а в бюджете района таких средств не оказалось. 
После землетрясения, 17-19 мая 2013 года в районе прошли сильные ливневые дожди, которые нанесли большой ущерб частным домам жилого сектора и внутрисельским автомобильным дорогам. Документы по ливневым дождям были сданы в ГУ МЧС России по РД с разницей в неделю, т.е. позже чем документы по землетрясению, но документы по ливням были пропущены по федеральному бюджету. По ливневым дождям из федерального бюджета для оказания помощи пострадавшему населению в 2014 году в район поступила сумма в размере 19млн. 750 тыс. рублей и на проведение аварийно-восстановительных работ внутрисельских авто-мобильных дорог около 22 миллионов рублей.
В своей статье товарищ Исабеков Исабек отмечает, что он несколько раз приходил ко мне в кабинет и что мною не были даны четкие разъяснения по его претензии. На моей памяти, Иса-беков приходил ко мне один раз и мною были даны исчерпывающие ответы на все интересующие его вопросы, а фразы "никто не получил денег, и ты их не получишь"  я не говорил. 
Товарищ Исабеков знает только о том, что в 2013 году произошло земле-трясение и не была оказана помощь пострадавшим. В районе еще 25 августа 2013 года была зарегистрирована чрезвычайная ситуация, в результате которой, помимо нанесенного ущерба в других населенных пунктах, в селении Сергокала в результате ливневых дождей со сходом селей были до фундамента разрушены 5 частных домов. и на сегодняшний день жители этих домов ходят и ищут правду в различных инстанциях.
Для подготовки документов по определению ущерба по землетрясению и по оказанию помощи пострадавшим товарищем Исабековым, оказывается, проведено больше работы, нежели мной. Переживая за пострадавшее население, он даже поехал в Москву и встретился с руководителем МЧС России Пучковым В.С. По указанию начальника СКРЦ МЧС России Н.П. Литюка совместно с заместителем отдела оценки ГУ МЧС России по РД Рамазановым А.К. я еще в 2014 году выезжал в с. Маммаул с целью повторного обследования жилого дома гражданина Исабекова.
По заключению специалиста, дом Исабекова не соответствует требованиям строительных норм (фундамент построен не по требованиям, и между несущими стенами и внутренними перегородками отсутствует связка).
Как сказано в статье, никто не беспокоится и вопрос оказания помощи пострадавшим от землетрясения забыт. Товарищ Исабеков глубоко ошибается. На сегодняшний день я и мои коллеги занимаются вопросом оказания помощи пострадавшим жителям населенных пунктов Мургук, Бурдеки, Балтамахи и Кичигамри.
Автор в своей публикации напоми-нает также об ответственности каждого работника и получении заработной платы за выполнение своих обязанностей (так как неработающий человек не имеет права получать зарплату). В этом я с ним согласен, однако ни в коей мере не отношу их на свой счет, так как мною добросовестно выполня-ются все должностные обязанности по требованию руководства администра-ции района.
М.Б. Бидашов
гл. специалист по ГО и ЧС района



Адам - адамтала ургав 
Бухъя-зегъала умудеш ва хlегъдеш
Ну мурталра пикриикlули ирус адамтала умути ва хlегъти бухъя-зегъаличила. Дила бухъя-зегъализирра дургар шалати ва цlябти мерани. Вегlла бухъя-зегъала хатlаби мякьлабтани гlяхlил дала. Набзир лерти бухъя-зегъализирти хатlаби, наб гlяхl биубли дигули, набзицун дурусиличи ну дебали разили ирус. Дила пикри хlясибли, адамла бухъя- зегъализи кадурхули сари: умуси гккьлула гlяхlдеш ва ил хlебиънила зарал, гlилму, багьуди тlалабдарес бируси гъаза ва селалра авараагрти азгъиндеш, дин-ислам далнила жагадеш ва илди хlедалнила цlахдеш, жамигlятлизив дигичил валикес бални ва хlебални, чархлис, хlяланас зегьа барес бални ва хlебални, гьимидухъунхlели гьалакиубли ургала булъни, гlур пашманирни ва цархlилти. Бирар пагьмула бугадеш барх акlубти биштlатира. Илди биалли гlямрула якьутуни саби.
Адамлизиб се секlал имцlабиалра гlяхlси ахlен, чlянкlли кlел секlал ахlи: гlякьлура Нилмура. Сахаватдеш имцlадиалли лебдеш тlутlукьякьябарниличи шурбулхъан.
Гъабзадеш дебали имцlадиалли жанивардешличи, зулмуличи шурдулхъан. Се имцlабиалра дургlебирули саби ца гlякьлу ахlенси. Пякьлула мискиндеш масла мискиндешличиб цlахси саби или бурули бирар.
Нушала редакциялизи гьар бархlилизибван декlар-декlарти гlямрула, санигlятунаяа, къиликъунала ва гьар тяхlярла бухъя-зегъала адамти абицlур. Гьарилла сунела челукьути дирар. Ца сунесцун гlяхlдеш дигули гъайикlар. Ца - жамигlятлис, районнис, Дагьистайс гlяхlдеш дигули, ца биалли ишбархlи бахъбаибти къалпла хlякимтачи, рушбатчибачи, хасмушуначи зигарикlули айцlур. Бирар цацабехlти чула баркь агарли замана «кабушес» гьаббикlутира. Илди - ца-цабехlтани балули ахlен редакция гумай хlебиъни. Амма гlякьлу-дагьрила адамти кьиматла белкlначил ва пикрумачил редакциялизи абацlалли нушала уркlби дебали разидирар.
Набчи - редакциялизи Убяхl Мулебкшла шила мижитла имам, хlялимси дудеш Запирла урши Мяхlяммадсягlид хlяйна-авна ацlибси сай. Гьархlели ацlибхlели ил дила уркlилизиб гlяхlдешла шала имцlабарили арашар. Бусурман гlилмула гялим, сунес сай тамашахlелзуси илгъуна адамтала 	гlямрулис баракат сай. Мяхlяммадсягlядли кьудкьуси бархьдеш дяхlлизи буру, сенкlун, ил адамлис бегlла гlяхlси дарман саби. Адамтала уркбази гlяхlдешунала нур хьурадируси хlела бузерилис Аллагь икьалавиаб, Мяхlяммадсягlид!
Миглакьасимахьилизивадси дила мугlяллим Нурмяхlяммадов Мяхlяммад Гlусмановичла бухъя-зегьа биалли наб школализив учlухlелил дебали жагадилзутири. Сепайда илдигьунти бухъя-зегьа набзир агарли или гьанбиркусири. Илра жамигlятла ухlнав хlейэс гlямалагарсигъуна асилси адам сай. Илала далгунти бухъя-зегъаличила нушала газета, гьачамцунра ахlи, гъайбухъунси саби.
Бурули бирар, гlяхlдешуни, тlягlятуни дарили ва дирули хамиъниличиб селра хlебарили уъни гlяхlси саби или. Жамигlятличил валгунси, гlяхlдешунира тlягlятунира дируси, сегъунтилра уктемдеш агарси адам сай миглакьасилан Гlяхlмадхъа Шапигl. Ил сунела жагьдешла манзиллизив Дагьистайзив, Северный Кавказливра биалли машгьуриубси спортсменра сай. Илала спортла жура, къаркъа ирхьни сабри. Ил шайчирти сунела устадеш илини жагьилтасра дутlиб.
Гьанна ил Аллагьла гьуйчи кайзурли, шилизирти вай-гlяхl бекlдирнилизив жигарчевли узули сай. Жагати сари илала хlял-тlабигlят.
Уркlилар агарти мухlлили хlедурути, мунафикьдешра, адам виргlявиргес дурути лявъалара, бурусилизир ва бирусилизир къалпанира агарти, диги, сабур лерти, бусурман динна гьуйчибти адамтазивад сайлин валулра нуни хlурхъан Арсла Гlябдуллагь. Дила учитель вири илра. Гьаннаван итхlелира ил умути хlял-тlабигlятла, далгунти бухъя- зегьала адам вири. Жумягl бархlи Сергокъалала мижитлав ил чеасли дила уркlи разибирар. Гlябдуллагь-Хlяжи, Аллагьла уркlецlила нурли шалавараби!
Хlурхъила шилизирадси хlурматла педагог, РФ-ла рурибси учительница, асилдешла нурли шаларарибси хьунул адам Жаго Яхlъяева рухlла ургубализир умудешла хъубзар сари. Бурули бирар: мусибатунала бегlлара халатазибад ца саби хlуни адамлис гlяхlдеш барес ахъри бакlибхlели, ил хlебарили батни. Пасихlси педагог Яхlъяевани сунела шан дурхlнала челябкьлала гlямру лушули, хlябилра дахъал гlяхlдешуни дариб. Гlяхlти бухъя- зегьа, жагати хlял-тlабигlят, хклалси бузери - илди сари ил хьунул адам-нешла давлуми.
Рухlра, баркьудлумира, дурути дугьбира умути адамти Аллагьлисра дигахъу, адамтасра.
Жаго, жагадешлизир, баракатлизир калаб хlелара хlед дигуталара анкъурби!
Гlергьиси замана нушала газета «Нушала ветеранти», «Гlяхlти адамтачила»,
«Юбилей» бикlути ва цархlилти рубрикабала удиб гlибратлати районлантачила гьайбикlули саби. Нушала газета чучила гъайбухъунтазивад саби машгьурси муреган Сайгид Гlисамяхlяммадович Къурбанов, Кьадиркентлизивадси Юсуп Мирзаев, хlямран Гlяббайла Мяхlяммад, мулебкlан Мяхlяммадхlябибов Сиражудин, хlурхъан (къиндакан) Гlисахъала Мяхlяммад, гlяймакан Муртазагlялиев Кьади, ванашикан Мяхlяммадов Гlяхlмадхан, ил шила мижитла имам Мяхlяммад-Хlяжи, бурдекан Гlяхlмадханов
Нуцалхан, балтlакан Гlялиев Гlялихlяжи, сирагьан Гlисаханов Мяхlяммадхlяжи, махlарган Запирхъа Сулайбан, гlяймакан Юсупла Мяхlяммад, гlяякан Абакаров Гlябдусалад, деган Гlямаров Хlясанхан ва цархlилти. Ишаб лебил гьанбушес имкан агара. Илдигьунти асилти амтачила лукlнила хlянчи даимбарилра. Илдикlун чеабиуси наслулис даимти гlибратуни саби.
       Адам гапвирнилизир дила ва цархlилтала хатlабира лер. Сенкlун цацабехl адймтас
чи лайикьли ахlенти, чула даражализир далхlедикибти заялати гапъала дигули саби. апварибси адам цацахlели халаурхнила анцlбукьунира лер. Лебкьалли адамти чус хlяжатси адам (хlяким виаб, цархlил виаб) чула шайчи витlакlили виргlявиргес гапирути.
Гlур биалли илди гапварили виргlявиргира или иличиб чебдукаркlулира саби. Тамаша хlебиалли, сунезиб агарси секlайчивли гапварибхlели адам разиирни. Илини балули ахlен илкьяйдали сай мучлаагарварни. Сунечиб лебси гlяйиб буралли адам гьимуркlули сай.
Дурхъаси Гlумар-Асхlяб (р.гl) викlули уили сай: «Аллагьли уркlецlи бараб, дила гlяйибти, хатlаби набзи дагьахъурси адамличи» - или.
Бухъя-зегьа, хlял-тlабигlят жагаси, баркьудлуми хклалси адам гапварилихьалли ил я халахlерхар, я хамиубли варсхlейрар. Илдигьунти гlяхlти адамтала гlибратуни тlинтlдирни биалли нуша - лукlутала чебла саби.
         Иш белкl хъараахъурли левли нуни валуси, сунела	 бухъя-зегъализир хlегьдеш, уркlилизир цlудара дамкьни лерси ца адамли набчи чебихьибси бугьтайчила аргъира. Илини чебихьибси бугьтан халаси-декlар хlебиалра ил наб шуриван декlбизур. Сунезир кьясдеш лерси, цархlилтала гьарбизуначи гlясиируси адамлизирад нуша Аллагьли дерцахьаба! Адам нясдешуназивад дурасес вирар, амма адамлизирти нясдеш дурасес хlейрар бикlни бархьси саби.
Айдимир Каймаразов


Кабяхъибсиличи чардулхъули
Дин – вачарла мас ахlен 
Ишдусла октябрьла 9 личиб районна «Эркиндешличи» газетала 39 ибил номерлизи кабяхъибси Чамсулвара Багьаудиновла «Набзи суал бикlули саби» бикlуси макьалала черкад дила ца-чумал суал акlуб. 
Чамсулварани лукlули сай: «Адам вебкlибхlели ил бекlварахъес 4 азир къуруш арцла луга» или. Ил лугlи чинад касибси, яра хlушала Кичихlямрила шилизибси гlядат сабив? Нушани шила мижитла имамлис гьар хозяйстволи базли 50-100 къуруш декlардирути сари. Амма нушачив имам гьар дус варсикlар, лерилра шуртlри ил хlериахъес лерлихьалли. 
Бусурман диннизиб, балутани бурни хlясибли, чинабалра чебаахъили ахlен я 40 я 52 бархlила варахъес вебкlибси адам. Чамсулвара, хlуни лукlулри  малла виркlуси сай куц-кабизла, жагаси тlамала вегl или. Илгъуна адам (Камалул Баширгъуна куц-кабизла ва Мухlяммад Улахъаевлагъуна жагаси тlамала вегl) чинав ургусив? 
Махражличил кьуръайра учlуси, хlялал-залай гlямру дуркlуси ва багьудичевси адамли сен хайри хlебирусив малладеш дарес? Нушакlун лерилра Аллагьли акlахъубтира. 
Садакьаличилара ца-чумал гъай гьандушес дигулра. Адам вебкlибхlели илала гlелабти – алхlямла агьлу къалабали бирар садакьа бутlес, чучи адамтала гlяйиб хlебакlахъес или. Харждарили дунъяла арцра сабира, садакьа буртlу, селис гlягlнисив илгъуна садакьа? Илди арц вебкlибилла хъалибарглис калалли гlяхlси ахlену? Илгъуна садакьа пахру саби. 
Сен, районна центрлизиб имам леввиалли, цахlнабяхъили шимала имамтира ца пикриличи кахlебилзути? Багьудила Управлениели гьар базлизир предметуни хlясибли семинарти-совещаниеби дурадуркlулигу. Илдала гlяхlси гlибрат сен маллубанира дуррахlебуркlусив? 
Садакьа цаван буртlули ахlен. Ца-цадехl мераначиб хlяким-агьлулис халаси садакьа бирули саби, гlелабтас дургlеси. Гьачам тlашдизурли лерли, садакьа буртlусини дила мякьла тlашизурси хlякимдеш гъудурдиубсилис шоколадла шел конфет дедиб, наб 2 кьякь чакарла гиб. Илгъуна садакьа селис гlягlнисив? 
Ишаб ца гьатlи секlайчила – Избербаш шагьарлизир наб мураъличир къаршидикибти далагар секlайчилара гьанбушес дигулра. Ишдусла сентябрь базличиб дила гъамси адам вебкlили хlяриихьес хlябрачи дякьунра. Илавси малла вакlили хасси ца балга белчlи арукьес вализурхlели ну иличи дугьаизурра: «Ягъари авмузуначи кадизурли дучlути делчlес ва зикру барес гlягlнилигу» ибхlели, «хlу чидил шилизивад сайри» или хьарбаили, гlур викlар «Хlурхъила шилизибад камли саби делчlунти, биуси саби тlалкьин белчlалра или мучлаагарсиван жавабра гили арякьун.  Аллагьличира вирхули кьадидешра дирул адамлис илдигъунти гъай селис гlягlнитив?
Муръаличиб хьунул адамтира бизнеслизиван абархили саби. Ца жагьси адам вебкlибси замана бякьи, валлагь нуша илаллагь дикlес дакlибтирану арц дихая ибхlели «нушанира балусину илаллагьдикlес ардукьяная или бархьаили, азбарла кабиибхlели илди бикlули саби «нуша такси буцили дакlибтирану таксилис арц дихая» или. Илдигъунта делчlунти, я дарибти селис гlягlнилив?
Илдигъунти секlай адамла уркlи биргlяхъули саби ва амъурси, хlялалси, дурхъаси динничи суалти алкlахъули сари. 
                             М.Нурбяхlяндов
                              Краснопартизанскла ши   


                Умудешличи пикри бяхlчиаэс
Умудеш – чархла арадеш бикlни дугlласи ахlен. Гlергъиси замана районна руководстволи районнизиб гlибратласи умудеш биахъниличи гьарли-марси пикри бяхlчиаили саби. Амма гьачамлис умудеш бирнила шайчир чедетхlеибдешунира лерал. Кичихlямрила шила гьаларла хlябрала удилшайчиб гьуни леб. Ил гьунила удилшайчиб къада леб. Ила хlерикlухlели илабси агиличи тамашахlейэс хlейрар. Сенкlун ил къада, алавти мер-муса гlукъа-къуслизи гlеладикили сари. Ил мер илгъуна агиличиб батес асухlебирар. Иларад чейхъути излуми тlинтlдиэс асубирар, хаслира аргъ ванабиубси замана. 
Гьандушибти мерани гlукъа-къуслизирад умударес хlяжатдеш акlубли саби. Ил секlайчи шила администрацияли, полицияла мерличивси участковый инспекторли, медицинала хlянчизартани, шила мижитла имамли, шила жамигlятличилра вягlдалавиубли, пикри бяхlчиаалри гlяхlсири.
                         Мяхlяммад Гlямаров, Кичихlямрила ши 


Конкурс
Устадешчебти белгибариб
Районна багьудила Управлениелизиб белчlудила гьарил дуслизиб «Дусла учитель» бикlуси уличилси конкурс дурабуркlули бирар. Иш белчlудила дуслизибра илгъуна уличилси конкурс бетерхур ноябрьла 11-личибад ноябрьла 16-личи бикайчи. Ил дурабуркlнила мурадли бетаурли саби устадешличил бузути учительти белгибарни, гlеббуцни, шабагъатлабарни, учительтала хlурмат, илдала санигlятлашалти устадеш гьатlира ахъдуцни, гlяхlтигъунтала опыт цархlилтас тlинтlбарни. 

Иш яргализиб дураберкlибси ил конкурслизир бутlакьяндеш дариб районна шел школализибадти 5 педагогли. Илди сабри: Сергокъалала Гl.Батирайла уличилси лицейла бехlбихьудла классунала учительница Мяхlяммадова Луара Жягlпаровна, С.Гlябдуллаевла уличилси лицейла историяла учительница Мусаева Патlимат Мяхlяммадовна, Мурегала лицейла математикала учительница Гlисаева Нурият Гlисамяхlяммадовна, Ванашимахьила урга даражала школала математикала учительница Ибрагьимова Умуханум Ибрагьимовна, Гlяймаумахьила урга даражала школала урус мезла ва литературала учительница Гlусманова Разият Камалудиновна. 

Конкурсла лебилра бутlакьянчиби конкурсла тlалабуни хlясибли хlядурбиублири. Илди лебтанилра гьаланачи чула бузерила опытличила, дурсрачир пайдаладирути сагадешуначила, сархибдешуначила буриб. 
Конкурсла кlиибил бутlа сабри гьарил учительли сунес тянишли ахlенси класслизиб дарс дураберкlни. Илар илдани дурсри дурадуркlнила шайчирти устадеш чедаахъес гlягlнитири. Гьарли-марли учительницабани гьарилтани чула устадеш черадаахъиб. Гьарил учитель секьяйда узулил илар илдала устадеш гьаргдиуб. 
Конкурсла этапуни хlердарили гlергъи жюрили конкурсантунани сархибти баллани умцур. Илди ишкьяйда сархиб: 
1. Гlисаева Нурият Гlисамяхlяммадовнани – 840 балл.
2. Гlуманова Разият Камалудиновнани – 839 балл.
3. Мусаева Патlимат Мяхlяммадовнани – 715 балл.
4. Мяхlяммадова Луара Жягlпаровнани – 671 балл.
5. Ибрагьимова Умуханум Ибрагьимовнани – 244 балл.
Конкурсличир беглара дахъал баллани сархибси Мурегала лицейла учительница Гlисаева Нурият Гlисамяхlяммадовнани республикализиб дурабуркlуси илгъуна конкурсличир бутlакьяндеш диру.
                      А.Рабаданова, 	
багьудила Управлениела методцентрла заведующая
                           Суратлизиб: конкурсличиб

Нушачиб – нешла Бархlи
Бегlлара гlязизси неш сари
Ноябрьла 26-личиб гlяхlцад хьунул адамти, нешани районна библиотекала читальный заллизи цалабикиб. Илаб «Нешла байрамла Бархlи» дурабуркlулри. Сегъуна-дигара байрамличи, хlурматличи лайикьли сари хьунул адам-неш, хьунул адам-зяхlматчи. Нушала улкализиб ноябрь базла ахирличиб ил байрам дурабуркlни гlядатли бетаурли саби. 
Байрам ибхьули гъайрухъунси ЦБС-ла директорла заместитель З.Гlямаровани лебилра цалабикибти бегlлара ванаси ва шаласи ил байрамличил мубаракбариб. 
Байрамличиб гъайбухъун: Н.Кь.Мяхlяммадова – Сергокъалала дурхlнала цаибил анхъла заведующая, Гl.Гlялиева – дурхlнала кlиибил анхъла воспитательница, С.Чl.Чlянкlаева – искусствобала школала директор, Х.Н.Гlисаева – Сергокъалала Гl.Батирайла уличилси лицейла директор, З.Мяхlяммадова – Избербаш шагьарла библиотекала заведующая, З.Гlябдулманапова – районна халкьлис социальный тяхlярли къуллукъ гlеббурцуси Управлениела отделла заведующая, У.Абакарова – ЦБС-ла библиотекарь, С.Халимбекова – Хьар Махlаргила библиотекала заведующая, З.Сулайбанова – сергокъалалан, Избербаш шагьарла библиотекала хlянчизар, Р.Бяхlяндов – Избербашлизивадси гlяхlял. Лебилра гъайбухъунтани нешаначила ванати, бизити, пергер дугьби дуриб, ила кабукибти биштlатани нешанас хасдарибти назмурти ва далуйти делчlун. Далуйти делчlун районна культурала Юртла черикlла далайчиби М.Ханакаевани, Гь.Мяхlяммадовани, Избербашлизивадси гlяхlял Р.Бяхlяндовли. Гьарил далай цалабикибтани делхъаначил гlяббурцусири. Нешаначила хlябилра жагати ва саркъибти назмурти делчlун Ванашимахьилизивадси учlан Жабрягlил Мустафаевли ва Гlяйнурбимахьилизирадси ручlан Муъминат Бяхlямаевани. 

Байрамла ахир бакlахъиб ил бехlбихьибси З.Гlямаровани.
1998 ибил дуслизиб бехlбихьибси саби нушала улкализиб нешла Бархlила байрам дурабуркlес. Гьатlира ахъси даражаличиб дурабуркlули калаб ил нушачиб. Гlямрукlун дехlдирхьути нешаначирад сари, гlямру духъахъутира илди саби, нешлаван уркlи ванаси гlур чи левсив? Илизибад саби нушани жагасира гlяхlсира гlебисуси. Дунъяла шишимтани маруцаб неш.
                      З.Бяхlямадова, Суратуназиб: нешла Бархlила байрамличиб 

Дяхlагарси балагь чебарбукиб
Ноябрьла 18-личир бархlехъла манзиллизир дила юртлизи хабарагарли цlадикибтири. Набчи бакlибси дяхlагарси ва кахси балагь чебарбукес дила юртличи лебилрара-сера муреганти музабухъунтири. Цlала балагь чебарбукес багьандан хаслира жагьилтала кумек бахъ хlяжатлири. Гьарли-марли цlаличи, гавличи хlерхlеили жагьилти цlа дилшахъанти бакlайчи цlала балагь мутlигlбарес бажардибикиб. 
Ну, Гlябдуллаев Арслан, дила хъалибаргла, узи-уршила шайзивад, набчи уркlи изули музабухъунти дила шантас баркалла икlулра. Илдигъунти пергер адамтачил хlерирни халаси игъбар ва талихl саби, игъбарра, талихlра каммадиабну хlуша лебтасалра. Сегъунтилра къиян-жапа къячмадикаб хlушачи мицlирли лерцадхlи, дила  шанти. 
            Гlябдуллаев Арслан, Мурегала ши


Районна «Эркиндешличи» газетала редакцияла хlянчизартала коллективли районна газетализив дахъал дусмазив узули калунси нушала гlяхlси гьалмагъ, журналист Мяхlяммадов Мяхlяммадо Расуловичлизи, сунела гlямрула гьалмагъ Алият гlямрулизирад шалгlеррухъниличил бархбасахъи, халаси пашмандеш ва мурхьси децl далахъули сари.
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