                                                 Мубаракдирулрая! 
Декабрьла 22 – энергетикала Бархlи саби. Иличил бархбасахъи, хlуша уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая района энергетикуни хlушала санигlятласи байрамличил. 
Умутбирхьулра гьаннала гlергъира хlушани районнизиб къяббердни агарли хутlла шала биахънила шайчир хlушала лерти имканти дархьли пайдаладирниличи, район социальный тяхlярли-экономикалашал чеахъбикlахънилизи хlушала бузерила белгиси пай кабирхьниличи. 
Районнизибти лебилра энергетикунас ва ил кьялилизиб бузули дахъал хlянчи дарили гьанна пенсиябачибти бузерила ветерантас дахъал гlямру, гlяхlси арадеш, яшавлизиб эркиндеш, бузерилизир халати чедибдешуни диубли дигниличила балахъулра. 
                                                                          М. Гlямаров, муниципальный районна бекl
                                                                           
                            Хlушала байрамличил!
Декабрьла 22 – РФ-ла Пенсионный фондла Бархlила байрам саби. Иличил бархбасахъи, хlуша, хlурматла пенсионерти уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая. Хlушаб, хlушала хъалибарглис гlяхlси арадеш, духъянти, баракатла гlямру дулгулра! 
                                                                               А.Арслангlялиев, ПФР-ла Сергокъалала районнизибси Управлениела начальник 

РФ-ла пенсионный фонд акlахъубхlейчирад декабрьла 22 личир 25 дус диркур. Ил байрамласи Бархlиличил бархбасахъи, ПФР-ла нушала районнизибси Управлениела бузерила коллектив уркlи-уркlилабад мубаракбирулра. 
Илдала бахълис хlяжатси бузерилизир гlяхlти чедибдешуни, гlямрулизир талихl, разидеш ва чlумаси арадеш камхlедиубли дигулра. 
 М. Гlямаров, муниципальный районна Бекl

Конституцияла Бархlила хlурматлис
Нушала улкализиб РФ-ла Конституцияла Бархlи, Пачалихъла байрам саблин, декабрьла 12 личиб дурабуркlули саби. 1993 ибил дусла ил Бархlи Россияла Конституцияла Бархlи саблин, лебилра халкьли тlамри дедили, кьабулбарибси саби. Конституция дебали мягlничебсили бетаурли саби, илини пачалихъла бекlлибиубси Закон гьалабирхьни багьандан. Нушала улкала гlурилти законти ил документла хьулчиличил кьабулдарибти сари.

Декабрьла 11 личиб районна Администрацияла заседаниебала заллизиб Конституцияла Бархlилис хасбарибси шадлихъла собрание бетаур. Байрамласи балбуц абхьиб ва райцентрла учреждениебала, организациябала хlянчизартала гьалав гъайухъун районна Администрацияла Бекlла заместитель Мяхlяммадов Мяхlяммад Гlялибекович. Илини, Конституцияла Бархlиличил бархбасахъи, районна Бекl Мяхlяммад Амирович Гlямаровла ва сунела шайзибад шадлихъла собраниела бутlакьянчиби ва илкьяйдали арагlебли районна халкь мубаракбариб, илдас гlяхlдешуни ва чедибдешуни далгун.
Ахирличиб районна культурала-бамсри ихънила Центрла хlянчизартани байрамласи концерт чебаахъиб.
                        Нушала корр               Сурат Д-Хl. Даудовли касибси саби



Районна судлизиб адамти кьабулбариб
Декабрьла 10-личиб районна судла юртлизиб Дагъистан Республикала Верховный Судла Председательла заместитель Гончаров Игорь Алексеевичли адамти кьабулбариб. Адамти кьабулбирнила бархlиличила районна газетализибад ва мерла телевидениелизибад заманалис гьалабал багьахъурсири. Ил бархlилизиб ДР-ла Верховный судла Председательла заместительличи дугьабизес 11 адам бакlиб. Гьарилла сунес челукьути лерри. Дугьабизуртани ахъдуцибти суалтазирад сарри коммунальный къуллукъунас ва жагьил хъалибаргунас хlербирути юртани дарахъес субсидияби лугнила, Х.Мяхlяммадовла уличилси ГУП-ла шайчибси судла хlукму бетхlебурхахъниличила. Ахъдуциб суалти газ пайдалабарнилис арц сайсниличил дархдасунти. Илала дурарад ванза пайдалабирниличил дархдасунти.

Чула суалтачил 8 адам Сергокъалализибад, ца-ца адам Мурегала, Хlурхъила ва Миглакьасимахьила шимазибад дугьабизур. 
Верховный Судла Председательла заместитель И.А.Гончаров дугьабизурти адамтала суалтачи чекайзурли лехlизур ва дузули лерти законти хьулчили дуцили, дурусти жавабти дедиб.
   И. Гl. Мяхlяммадов, Сергокъалала районна Судла председатель          Суратлизиб: И.А.Гончаровли адамти кьабулбирули
Д-Хl. Даудовли касибси сурат

Нушала тямадаби
102-эсил дус – асилдешла дякьличив
Гьалавван нушала редакциялизи, михъирличир урегал наградара пархдикlахъули, гьести гlямрула адам ацlиб. Ил сурат касахъес или вакlилри. Нуша иличил тянишдиубра. Ил Хlурхъила шилизивадси Гlябдуллаев Муртазагlяли Гlябдуллаевич сайри. 
- Арадеш сена хала дудеш? – хьарбаира илизи. 
- Арадеш вайтlа ахlен, хlулбала шалализивад нукьсанниван сайра. 
- Чум дус виублири?
- 102-эсил дуслизи ухlнавхъира. 1914 ибил дусла июльличив акlубсира. 
Куц-бекlра дяхlла рангра сайра Муртазагlяли чеэсра къулайлири. Гlякьлура саркъибсири. Илини сунела бегlлара гlяхlтигъунти гlямрула дусми ургубализив узули, хlялалси букули, умуси удули деркlили сай. Илини ва илала гlямрула гьалмагъ Рукьиятли 9 дурхlя абикьур. Илдала наслу аваданни гlяйкабиубли саби. Илала дурхlнала дурхlни – 29, дурхlнала дурхlнала дурхlни 30 леб. 
- Муртазагlяли Гlябдуллаев нуни ункъли валас, - буриб иличила нушала газетала вахъхlила гьалмагъ, Хlурхъила шилизивадси педагог ва хlурматла адам Арсла Гlябдуллагьли, - ил шантазив валгунси, халаси хъалибарг духули абикьурси, ургубализир дахъал хlянчи дарибси адам-зяхlматчи сай. Ил нушала шилизив гlямрулира бегlлара халаси сай. Илала дурарад ил я декlти хlянчилис, я цархlилти къияндешунас мукlурхlекlибси чlумаси гъабзара сай. Илдигъунти адамти нушала баракат саби. Илдигъунтачила лукlесра хlяжатли саби нушаб.

Муртазагlяли 1933 ибил дуслизив Ватlайс къуллукъ барес арякьунхlели Хlунтlена Гlярмияла Орджоникидзе шагьарлизибси кавалерияла полклизи кьадариубсири. Илав дявиласи авлахъличив руркъуси замана ил бехlемцlлизивикили инвалид ветаурсири. Амма инвалид виалра илис дахъал къиян-жапа дяхlяэс чебуркъуб. Чебяхlси Ватlа дургъбала дусмазив ил душмайс гьалабизуни дируйхlив узули дахъал декlти хlянчи дариб. Чебяхlси Чедибдешла гlергъира илини механизаторли узули шила ургубализир хlялалти ва дахъал хlянчи дариб. Илала узби Расул ва Муслим Чебяхlси Ватlа дергълизиб беткахъибти саби. 
Ил хlурматла адамла михъирличирти наградаби-ургаб «Асилси бузери багьандан» бикlуси медальра леб.
Муртазагlяли, хlедгъунти гlямру хlела дурхlнасра, дурхlнала дурхlнасра, хlед ахlертасра габ. Арали, талихlчевли, разили калаби! 
      А. Лусенов           Суратлизив: М. Гl. Гlябдуллаев
Д-Хl. Даудовли касибси сурат

Заседание Комиссии по делам несовершеннолетних
В зале заседаний Администрации МР "Сергокалинский район" состоялось заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. На заседании были рассмотрены административные материалы в отношении родителей несовершеннолетних, допускающих нарушения административного кодекса.
Основные из них - это ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию и обучению детей.
Дети остаются без присмотра родителей, они не ходят в школу, а если и посещают ее, только мешают учителям проводить уроки.
На этот раз были рассмотрены шесть материалов. На родителей двух несовершеннолетних наложены административные штрафы в размере 200 и 500 рублей. Остальные отделались предупреждениями. Каждый родитель хочет, чтобы его ребёнок был воспитанным, хорошо учился, стал достойным членом нашего общества. Но для этого сами родители в первую очередь должны заниматься их воспитанием, быть примером во всём, быть в курсе всего, что волнует ребёнка, знать где он находится, чем занимается. Иначе, ни административные штрафы, ни обсуждения на комиссиях не дадут положительного результата. Да и сами школы, где обучаются несовершеннолетние правонарушители должны искать и находить формы и методы работы с такими учащимися.
Наш корр.
Фото: Д-Г Даудова.

Мы учащиеся 11-х классов МКОУ "Лицей им. О.Батырая", посетили полигон, который находится на окраине Сергокалы. По прибытии туда нам провели ознакомительную экскурсию по территории. В одной из палаток показали разные виды боевого огнестрельного оружия. Каждый желающий мог собрать и разобрать автомат Калашникова и пистолет Макарова. В разборке автомата приняли участие даже девочки.
Далее нас провели в медпункт. Среди нас очень много выпускников, выбрали профессию врача, поэтому было много вопросов к фельдшеру. Здесь нам показали как оказывать первую помощь при разных ранениях.
Фельдшер очень грамотно объяснил правила, которые необходимо знать любому человеку. Он также показал как накладывать шину при переломах. После этого началось самое интересное. На бронетранспортерах мы проехали на стрельбище. Здесь всем нам удалось пострелять из боевого оружия . Многим понравилось стрелять из РПК и из подствольного гранатомета. Большинству удалось попасть в мишень.
Мы уже собирались поехать домой, но гостеприимный СОГ пригласил нас на обед в полевую кухню. Кухня находилось в палатке, что придавало романтизм нашему обеду. Нас очень вкусно и сытно накормили.
После обеда мы поблагодарить их, попрощались и поехали домой.
Спасибо нашему директору Ханум Набигуллаевне за организацию такого интересного мероприятия. 
Мы гордимся мощью нашей страны, и ещё раз убедились, что пока есть у нас такие мужественные и добрые военные, нам  нечего бояться.
Ещё раз спасибо нашим друзьям военным!
Абдуллаева Патимат
 лицей им.О.Батырая

Повышать эффективность рассмотрения обращения граждан
В зале заседаний Администрации состоялось совещание  руководителей организаций и учреждений  на котором обсудили вопросы повышения эффективности рассмотрения  обращений граждан и письмо Полномочного Представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском  федеральном округе С.А.Меликова  Главе Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипову.  Совещание открыл и вел зам главы Администрации МР "Сергокалинский район" Магомедов М.А.
С информацией по вопросу повышения эффективности рассмотрения обращений граждан в Сергокалин-ском районе выступил Меджидов Б.А. - руководитель аппарата Администрации МР "Сергокалинский район". Он ознакомил присутствующих с письмом Полномочного Представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском  федеральном округе С.А.Меликова  Главе Республики Дагестан Р.Г.Абдулатипову и протоколом совещания у Председателя Правительства РД Гамидова А.М. по вопросу повышения эффективности рассмотрения обращений граждан в Республике Дагестан.
После обмена мнениями участники совещания решили принимать исчерпывающие меры  для удовлетворения обращений граждан и не допущению  аналогичных нарушений в работе с обращениями граждан  в органах местного самоуправления МР "Сергокалинский район". 
Наш корр. 
РЕШЕНИЕ
Собрания депутатов МР “Сергокалинский район”
              №6							от 03.12.2015 г.
Об утверждении Положения "О налоговых льготах по местным налогам юридическим лицам и  индивидуальным предпринимателям, осуществляющим инвестиционную деятель-ность на территории МР  "Сергокалинский район". Руководствуясь Федеральным Законом РФ от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ с изменениями, внесенными Федеральным Законом от 27.05.2014 года, НК  РФ и Уставом МР "Сергокалинский район" и в целях повышения инвестиционной привлекательности МР "Сергокалинский район"  а также внедрения Стандарта инвестиционной деятельности на  территории района,  Собрание депутатов  МР "Сергокалинский район" решает:
1.	Утвердить Положение "О налоговых льготах по местным налогам юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим инвестиционную деятельность на территории МР  "Сергокалинский район" согласно приложению.
2.	Опубликовать настоящее Решение в газете "К Изобилию" и на официальном сайте МР "Сергокалинский район".
3.	Настоящее Решение вступает в силу с 1 января 2016 года. 
   Председатель 						П. Аледзиева

ПОЛОЖЕНИЕ о налоговых льготах по местным налогам юридическим лицам и предпринимателям, осуществляющим инвестиционную деятельность на территории муниципального образования  "Сергокалинский район" Настоящее Положение представляет собой нормативный правовой акт, определяющий порядок предоставления налоговых льгот инвесторам на территории МР "Сергокалинский район".
1. Основные понятия
1.1. Под налоговой льготой понимается освобождение от уплаты налогов на территории МР  "Сергокалинский  район".
1.2. Инвестором в производство (далее - инвестор) признаются юридическое лицо, представительства или филиалы, а также индивидуальные предприниматели, зарегистрированные на территории МР "Сергокалинский район", в том числе иностранные, осуществляющие инвестиционную деятельность и уплачивающие законодательно установленные налоги в местный бюджет.
1.3. Объектами производственных инвестиций (далее - инвестиции) признаются вновь создаваемые за счет производственных инвестиций основные фонды.
1.4. Под инвестициями понимаются денежные средства (денежные инвестиции), машины, оборудование и недвижимое имущество, вкладываемые в объекты производственных инвестиций.
2. Общие положения
2.1. Налоговые льготы, предусмотренные настоящим Положением, предоставляются инвесторам на территории МР "Сергокалинский  район", если инвестиции осуществлены после 1 января 2015 года и максимальный срок выхода на проектную мощность с момента начала инвестиций составляет не более 3 лет.
2.2. Налоговые льготы предоставляются при обязательном исполнении следующих условий:
а) юридическое лицо (его филиал, представительство) или индивидуальный предприниматель обязательно должен быть зарегистрирован в МРИ ФНС России №6 г. Избербаш;
б) сумма инвестиций должна быть эквивалентна не менее 30 млн. рублей, а количество вновь создаваемых рабочих мест не менее 30 человек;
в) инвестор, претендующий на льготу, заключает с администрацией МР "Сергокалинский район" налоговое соглашение.
3. Предоставляемые льготы
Инвесторам в соответствии с настоящим Положением предоставляются следующие льготы:
3.1. Льгота по земельному налогу и арендной плате за землю.
3.1.1. Инвестор полностью освобождается от уплаты налога на землю или арендной платы за землю в части средств, зачисляемых в местный бюджет, с момента официального землеотвода до ввода объекта в эксплуатацию, предусмотренного в инвестиционном проекте. В течение следующих трех лет инвестор уплачивает 1/2 налога на землю или арендной платы за землю в части средств, зачисляемых в местный бюджет.
3.1.2. Льгота по оплате за землю предоставляется путем исключения из налогооблагаемой базы земельного участка, находящегося под объектом инвестиций.
3.2. Для инвесторов, создающих новое производство с объемом инвестиций 100 млн. рублей и выше и количество вновь создаваемых рабочих мест не менее 100 человек, предоставляются следующие налоговые льготы:
3.2.1. По земельному налогу и арендной плате за землю инвестор освобождается от уплаты налога на 3 года с момента заключения договора аренды земельного участка.
4. Порядок предоставления налоговых льгот
4.1. Налоговые льготы, предусмотренные настоящим Положением, предоставляются инвесторам при заключении администрацией  МР "Сергокалинский район" налогового соглашения, вступающего в юридическую силу после подписания его инвестором и главой  МР "Сергокалинский   район".
4.2. Налоговое соглашение заключается на основе предоставляемого главе МР "Сергокалинский район" инвестиционного проекта.
Инвестиционный проект должен содержать:
- план-график и объемы намечаемых инвестиций;
- документы по оценке эквивалента стоимости вносимого имущества (в случае имущественных инвестиций);
- описания формы обеспечения налогового соглашения в случае невыполнения инвестиционного проекта.
Если инвестиционный проект представлен в валюте, сумма инвестиций пересчитывается к курсу доллара США на дату заключения налогового соглашения по курсу Центрального банка Российской Федерации.
Инвестиционный проект является неотъемлемой частью налогового соглашения.
4.3. В налоговом соглашении обязательно указывается:
- объект инвестиционной деятельности, объем и сроки инвестиций;
- перечень предоставляемых налоговых льгот, условия их предоставления;
- форма контроля, перечень и порядок применения санкций в отношении пользователя, если объемы инвестиций не введены в эксплуатацию в сроки, установленные проектом и налоговым соглашением, если размер инвестиций оказался меньше установленной соответственно в п.п. 2.2 и 3.2 суммы, а также в случае возникновения недоимки в бюджет и внебюджетные фонды;
- организация, несущая финансовую ответственность в случае экономической несостоятельности инвестиционного проекта.
4.4. Порядок заключения налогового соглашения устанавливается главой МР "Сергокалинский район" в соответствии с действующим законодательством.
4.5. Инвестор ежеквартально одновременно со сдачей квартального баланса в МРИ ФНС России №6 по РД представляет в администрацию информацию и отчетность, необходимые для контроля за выполнением условий налогового соглашения.
-при непредставлении инвестором информации и отчетности по применению налоговых льгот в установленные сроки налоговые льготы за данный период не предоставляются.
-в случае если инвестор не воспользовался правом пользования налоговой льготой и (или) не представил документы, подтверждающие это право, налоги (сборы) за данный отчетный период начисляются в полном размере. неиспользованные льготы в последующем периоде не восстанавливаются.
4.6. Условия, на которых заключено налоговое соглашение, в части предоставления налоговых льгот могут быть пересмотрены администрацией в одностороннем порядке, а налоговое соглашение может быть приостановлено или расторгнуто досрочно в случаях:
4.6.1. Невыполнения (нарушения) инвестором плана-графика ввода объекта инвестиций в эксплуатацию в течение срока, установленного проектом и налоговым соглашением.
4.6.2. Невыполнения инвестором объемов инвестиций, установленных проектом и налоговым соглашением.
4.6.3. Возникновения у инвестора недоимки по текущим налоговым платежам в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды в течение периода, на который были предоставлены льготы.
4.6.4. Несоответствия заявленного проекта фактически выполненным работам по объему и срокам освоения инвестиций, содержанию работ и фактическим финансово-экономическим показателям.
4.6.5. Непредставления инвестором в администрацию ежеквартальной отчетности и информации, указанной в п. 4.5 Положения, в сроки, установленные для сдачи квартального баланса.
4.6.6. Изменения налогового и бюджетного законодательства Российской Федерации и Республики Дагестан.
4.7. Досрочное расторжение налогового соглашения также может быть произведено по решению пользователя налоговых льгот (инвестора), по взаимному соглашению или в судебном порядке в соответствии с действующим законодательством.

РЕШЕНИЕ
Собрания депутатов МР "Сергокалинский район"
№8                                               от 02.12.2015 г.
Об утверждении состава Административной комиссии
В соответствии с Законом РД "Об административных комиссиях в РД" и Положением об административной комиссии  при Администрации МО "Сергокалинский район", Собрание депутатов МР "Сергокалинский район"
решает:
1.	Утвердить состав Административной комиссии в следующем составе:
-	 Алиев Магомедали Магомедович - начальник юридического отдела Администрации МР - председатель комиссии;
-	 Даудов Мурад Русланович - ответственный секретарь комиссии (освобожденный);
-	 Меджидов Баркакади Абдулгалимович - руководитель Аппарата администрации заместитель председателя
-	 Камбулатов Хасбулат Хасбулатович - юрист МКУ "МЦБ" Администрации МР "Сергокалинский район" - член комиссии;
-	 Бидашов Муса Багомедович - главный специалист Администрации по вопросам ГОЧС и мобилизации - член комиссии;
- Алхасов Магомедимин Хабибуллаевич - Начальник от-дела архитектуры и градостроительства, ЖС и ЖКХ Администрации - член комиссии.	
2.	 Установить, что состав административной комиссии утвержден сроком на 4 года и действует до утверждения нового состава административной комиссии.
3.	 Настоящее постановление опубликовать в районной газете "К изобилию".
Председатель                                             П. Аледзиева


Как часто, обращаясь в суд или только намереваясь это сделать, мы задумываемся о перспективе фактического исполнения решения суда? Конечно, если ваша проблема - это расторжение брака, вряд ли могут возникнуть какие-то проблемы с внесением записи актов гражданского состояния. А вот получение алиментов на содержание ребенка с нерадивого родителя, который нигде не работает, ничего не имеет, скрывается от судебных приставов или вообще неизвестно, где находится, вот это уже проблема. А что уж говорить о взыскании денежных средств с компании, находящейся в предбанкротном состоянии, а то и того хуже - на стадии банкротства. Будет ли исполнено вынесенное в вашу пользу решение суда, если должник и не располагает каким-либо имуществом для удовлетворения требований? И уже не важно, было ли такое имущество у должника до предъявления иска, или он скрыл его в период рассмотрения дела - продал, переоформил на супруга или иным способом сделал так, чтобы не потерять его в дальнейшем.
К сожалению, не все задумываются о том, что будет после суда. На первоначальном этапе большинство граждан, не обладающих специальными познаниями в области права, ошибочно нацеливаются только лишь на получение положительного для них решения. А ведь надо смотреть дальше, к сожалению, прозрение приходит слишком поздно. Вроде все сделано правильно: суд встал на вашу сторону и есть вступившее в законную силу решение суда, получен исполнительный лист и возбуждено исполнительное производство, а конечного результата все нет и нет. Вас начинают мучить вопросы: Зачем все это было нужно? Что это за государство, которое не может обеспечить исполнение решений своей же судебной системы?
Для начала запомните, никто за вас ничего делать не будет. Вам и только вам придется решать свои проблемы и заботиться о том, чтобы решение суда дошло до своего логического завершения.
Следует отметить, что не стоит полностью полагаться на своего юриста-представителя. В большинстве случаев, юрист (адвокат), принимая на себя функции по защите ваших интересов в суде, исходит из того же, что и вы - положительное судебное решение есть достижение поставленной цели. Только для специалиста такой подход не является следствием его профессиональной близорукости, просто для него судебный процесс - это всего лишь работа, которая включает в себя определенный объем оказываемых услуг без сопровождения исполнительного производства. Даже, если он возьмет на себя обязательство по представлению ваших интересов в исполнительном производстве, при неудачном раскладе, вы получите железный аргумент - решение не было исполнено ввиду неудовлетворительной работы судебного пристава-исполнителя, вины представителя нет. И юрист (адвокат), который с таким успехом провел ваше дело не по одной инстанции, в своем большинстве будет прав. Почему? Потому, что у представителя нет полномочий на принудительное исполнение судебного решения, это исключительная компетенция судебного пристава, а он всего лишь не справился со своими обязанностями.
Вы спросите: неужели все так бесперспективно и нет никакой возможности оказать влияние на такую ситуацию? Конечно, можно, однако обеспечить абсолютную гарантию исполнения решения суда нельзя. В качестве способа, используя который истец может увеличить свои шансы на исполнение решения, действующее законодательство предусматривает применение такого процессуального института, как обеспечение иска.
Нельзя сказать, что обеспечительные меры по иску будут гарантировать исполнение решения суда, но это увеличивает шансы на его исполнение. Не забывайте, мы говорим о минимизации рисков неисполнения судебного постановления.
Что такое обеспечение иска?
Под обеспечением иска понимается процессуальное действие суда в форме вынесения определения о принятии мер, направленных на уменьшение рисков неисполнения решения суда, которым исковые требования удовлетворены полностью или частично.
Основанием для принятия мер по обеспечению иска является заявление лиц, участвующих в деле. Истец, заявив ходатайство о принятии обеспечительных мер, по сути, проявляет заботу о своем будущем, фактически его волнует, получит он присужденное от должника по решению суда или нет.
Но есть одно НО, ... само по себе заявление не может являться достаточным основанием для принятия мер. По сути, оно является поводом для рассмотрения вопроса о необходимости обеспечения по заявленному иску.
Основанием же для обеспечения условно можно считать внутреннюю убежденность судьи, что в дальнейшем его решение может быть не исполнено, а принятие обеспечительных мер не будет излишним. В этом случае имеет место правовой анализ, моделирование судьей будущей ситуации. С таким же успехом можно говорить, что основанием для вынесения решения в пользу истца является убежденность суда в его правоте, а не исковое заявление и представленные доказательства. Тем не менее, это важный момент, сопряженный с психологией. Для полной картины его необходимо понимать и принимать во внимание.
Обеспечение иска допустимо на любой стадии процесса. Это может быть, как стадия рассмотрения дела в суде первой инстанции, так и производство по делу в вышестоящих инстанциях. Главное, не допустить ситуацию, когда непринятие обеспечительных мер может сделать затруднительным или невозможным исполнение судебного решения.
Меры по обеспечению иска перечислены в статье 140 ГПК РФ. Приведенный в статье перечень мер не является исчерпывающим и суд может принять иные меры по обеспечению иска. Главное, чтобы они способствовали достижению основной цели: уменьшение рисков неисполнения судебного постановления после вступления его в законную силу. Кроме того, суд может применить несколько обеспечительных мер.
Представим Вам порядок рассмотрения заявления об обеспечении иска.
Заявление об обеспечении иска должно быть рассмотрено в день его поступления в суд. При этом, ответчик и другие участвующие в деле лица о рассмотрении такого заявления не извещаются. По результатам рассмотрения, суд выносит определение, которым разрешает вопрос о принятии либо отказе в принятии обеспечительных мер по заявленному иску.
Ходатайство об обеспечении иска может быть заявлено одновременно с подачей искового заявления. Оно может содержаться как в самом исковом заявлении (в просительной части), так и в отдельном заявлении (ходатайстве), которое оформляется приложением к исковому заявлению, так и подано отдельным документом одновременно с исковым. Не стоит забывать, что просьба должна быть обоснована, т.е. истец должен мотивировать необходимость обеспечения иска, указать, какие последствия могут наступить, если меры не будут приняты, а также, по возможности (что очень желательно), подтвердить свои доводы доказательствами.
Определение суда о принятии обеспечительных мер приводится в немедленное исполнение. Истцу выдается исполнительный лист, ответчику направляется копия определения. Также суд обязан уведомить государственные и муниципальные органы, которые в установленных законом случаях осуществляют регистрацию имущества, прав на него, ограничения (обременения), переход и прекращение.
Закон также допускает замену одних обеспечительных мер другими. Главное правило: не допустить уменьшение объема обеспечения ниже, чем объем заявленных исковых требований, т.е. не поставить под угрозу исполнение решения суда. Порядок замены мер такой же, как и в случае их первоначального принятия.
Кроме того, в случаях, когда в суд заявлен иск о взыскании денежной суммы, ответчик праве взамен раннее принятых обеспечительных мер внести на счет суда истребуемую истцом сумму.
Обеспечительные меры сохраняют свое действие в зависимости от результатов рассмотрения гражданского дела. 
Если решением суда иск оставлен без удовлетворения, принятые меры сохраняются до вступления в законную силу решения суда. Здесь все понятно и логично, ведь решение су-да первой инстанции может быть отменено (изменено) апелляционным судом.
Если решением суда иск удовлетворен (полностью или частично), обеспечительные меры сохраняются до исполнения решения суда.
В заключении хотелось бы обратить внимание на возможность возмещения ответчику убытков, причиненных обеспечением иска.
В случае, когда решение суда выносится в пользу ответчика, т.е. суд отказывает истцу в удовлетворении его требований, ответчик вправе предъявить к истцу иск о возмещении убытков, причиненных принятыми по заявлению истца обеспечительными мерами. Частичное удовлетворение исковых требований не подразумевает возникновение у ответчика такого требования. Суд заранее, т.е. в период рассмотрения основного дела, может побеспокоиться об обеспечении такого возмещения убытков, потребовав его от истца, заявившего о необходимости принятия обеспечительных мер. Поэтому, делая заявление о принятии обеспечительных мер, необходимо все несколько раз взвесить и продумать.
Не лишним будет сказать, что и истец имеет право на возмещение убытков, но причиненных игнорированием, т.е. неисполнением определения об обеспечении иска. Возмещение осуществляется за счет лиц, виновных в том, что определение суда о принятии обеспечительных мер не было исполнено.
Итак, мы постарались рассказать о том, как избежать проблемы исполнения судебных постановлений и минимизировать риск попасть в ситуацию, когда решение суда остается только на бумаге, т.е. есть решение - нет исполнения.
Остальное за Вами…
Магомедова М.Р
Начальник отдела Сергокалинского районного суда.



22 декабря 2015 года исполняется 25 лет Пенсионному Фонду Российской Федерации, образованному в 1990 году Постановлением Верховного Совета РСФСР.
Управление ОПФР по РД в Сергокалинском районе также поддерживает высокий уровень, заданный Отделением, направленный на повышение качества обслуживания клиентов и стремится к тому, чтобы любое взаимодействие с гражданами было результативным и комфортным. С этой целью в Управлении с июня 2004 года образована клиентская служба.
Именно с клиентской службы начинается знакомство гражданина с управлением и определяется сложность, значимость и время решения его вопроса. Как человеку доходчиво и понятно объяснить нюансы пенсионного законодательства, снять его тревоги, рассказать последовательно, какие документы необходимо представить.
Самые разные вопросы решают специалисты клиентской службы, отдела назначения, отдела ПУ и АСВ- начиная с приема документов от граждан на выдачу СНИЛС и заявлений на получение МСК, до приема заявлений на наследование накопительной части в случае смерти застрахованного лица и назначения пенсий. Перечень услуг представляемых населению широкий, в одной статье не охватить и следовательно и требования к специалистам предъявляются особые, а самое главное профессиональные знания.
Специалисты Сергокалинского управления осуществляют свою деятельность в соответствии с технологией работы по приему застрахованных лиц и страхователей, назначению и выплате пенсий и регламентом работы по приему и обработке документов по назначению перерасчету и выплате пенсий.
Деятельность Пенсионного фонда по разработке электронных сервисов и услуг - одно из приоритетных направлений работы ПФР. По мере развития информационных технологий и системы межведомственного электронного взаимодействия приоритетом становятся формы дистанционного взаимодействия с гражданами, обращающимися в Пенсионный фонд России за получением госуслуг.
Важным этапом в развитии системы предоставления услуг пенсионного фонда стало расширение возможностей их получения через многофункциональные центры (МФЦ). МФЦ принимает от граждан анкеты для регистрации в системе обязательного пенсионного страхования, заявления об обмене или о выдаче дубликата страхового свидетельства(СНИЛС), заявления о выдаче государственного сертификата на материнский капитал, также принимают заявления на распоряжение его средствами (частью средств) и выдают справки о состоянии и использования средств на основании соответствующего заявления. Также многофункциональные центры принимают заявления о предоставлении набора социальных услуг, об отказе от получения НСУ или возобновлении его предоставления.
По любому вопросу жители Сергокалинского района могут обратиться в рабочее время Управление пенсионного фонда по адресу с. Сергокала, ул. Матросова, 17, где Вам постараются максимально помочь в решении Вашей проблемы квалифицированные сотрудники!
Арсланалиев А.
Нач.управления.

Бузерила зубарти
Лерилра гlямру – культуралис
Се саби фольклёр? Ил гьалабла халкьла мухlлила пагьму саби, сунезира гьалабла адамтала яшавличил, бекlахъудиличил, бузериличил, далай-делхъличил, адамдеш жагадирути асилти гlядатуначил, някъла устадешличил, жагати баркьудлумачил, культураличил, литератураличил дархдасунти секlал кадурхуси. Фольклёрлизи кадурхули сари гьалабла халкьла пагьмуртала дахъал жураби. Илдани адамтас, чеабиуси наслулис рухlла бяркъ бедлугнилизиб асарчебси мер бурцули саби. Гьарил шила фольклёрла хасдешунира лер.

Иш яргалис наб бурес дигулра Хьар Махlаргила шилизиб 1987 ибил дуслизиб акlахъубси «Махlарги» бикlуси фольклёрла коллективличила. Ил акlахънилис сиптакарсили ретаур Хьар Махlаргила шила библиотекала рахъхlила заведующая, Дагъистан Республикала культурала рурибси хlянчизар, тlалабкардеш, жавабкардеш дихуси, гlямрула ва баркьудлумала умудешличи чекаризурси хьунул адам ва неш Султlанат Халимбекова. Ил сунела бузериличи мурталра жавабкардешличил гъамрирар. Илкьяйда, чула бузерилис саби бедили, бузути культурала хlянчизарти районнизиб бахъал хlебургар. Бархьли буралли, ил селрацад бируси хlянчи хlебирутала «паргъатдешлис» диргаларулхъулира сари. Мисаллис буралли, гьалавван нушала редакциялизи районна ца шила администрацияла бекl ацlиб (илала у балу-балули гьанхlебуршулра).

- Султlанат Халимбековала бузериличила лукlулра. Ил хьунул адамличила аргъибсив? – викlулра илизи. 
- Аргъибси саби, - викlар ил. – Илини сари рузуси библиотекализир дурадуркlути далдуцуначила хlушала газетализир белкlани дираргу?
- Гlе, дирар. 
- Хlуша махlарган Султlанатван сен хlедузутира? – или дила шила культурала хlянчизартази нуни хьарбаибхlели илди бикlули саби: 
- Се гlяхlдеш леба илис илкьяйда рузнилис? Се дирути илис илди авара? Бахъ халаси алапа лугули хlебиэсгу. Ил нушала «паргъатдешлис» диргаларулхъули сари. Се бируси илис фольклёрла коллектив акlахъубли? Чи лева илис баркалла икlуси? Ил сунела кисаларад илди мурадунас цацахlели харжрарикlули сари. Дугlла авара сари, - буриб илдани.
Гlе, азгъинтас саберхурти, гlибратличил бузути хlейгахъу. Районна лерилрара-сера шимазир культурала анкъурби лер. Амма Султlанатван бузути леб эс къиянни саби. Ну ил шайчив хатlаикили дигахъира, амма анцlбукь илгъуна саби.
Султlанат Халимбековала сипта хlясибли фольклёрла «Махlарги» бикlуси коллектив акlахъубхlейчирад гьанна дахъхlи агарли хlябцlали дус диркули сари. Ил манзиллизир ил коллективли сунела пагьмурти Дагъиста дахъал шимазир ва шагьуртазир чедаахъиб. Ил коллективла пагьмурти чуйнара чедаахъиб мерла ва Дагъиста телевидениелизирра. Культураличил, искусстволичил, фольклёрличил бархбасунси балбуц республикала чидил шагьарлизиб ва районнизиб дурабуркlаллира «Махlарги» коллектив гьай-гьай ила жибиру. Дербент 2000 дус биънила байрамличирра ил коллективли жигарла бутlакьяндеш дариб. 
Гьанбушибси коллектив ва Султlанат Халимбекова декlар-декlарти 46 дипломличил ва Хlурматла грамотабачил наградитьбарили саби. Ил коллектив Лебил россияла фольклёрла фестивальла лауреатра саби. 
Фолклёрла коллективлис хlяжатдиркути миллатлати палтар, музыкала гlягlниахълуми ва цархlилти секlал Султlанатла къайгъиличирли ва харжаначирли цахlнадяхъибти сари. 
- Хlела кумекчи чи лева? – хьарбаира Султlанатлизи. 
- Дила бекlливиубсигъуна кумекчи сай дила гlямрула гьалмагъ, дила дурхlнала дудеш Мяхlяммадхlяжи Халимбеков. Илкьяйдали дила кумекчиби саби дила дурхlни, дила дурхlнала дурхlни, дила бархкьяби, - буриб Султlанатли.
… Султlанат Халимбекова, Мяхlячкъалализиб культпросветучилище таманбарили гlергъи, Хьар Махlаргила шила культурала Юртлизир художественный руководительли рузес рехlрихьиб. Вецlал дус хlянчи бариб. Гlур шила библиотекала заведующаяла къуллукъличи шуррухъун. Илини сари рузуси библиотека районна бегlлара ункъли дузути библиотекабала лугlилизи дураиб. Илини ишар «Хозяюшка» ва «Махlарги» бикlути кружокуни акlахъуб. Илдази шилизиб хlурмат лебти хьунул адамти ва мурул адамти, школьникуни алавбуциб. Къантlли буралли, библиотека шантас дигуси анкъили бетаур. Жузи дучlахъес адамти жибирнила дурарад ишар декlар-декlарти гьунибаънибира, машгьурти байрумтас, бурхlнас хасдарибти далдуцунира дурадуркlули сари. Библиотека мерлабарибси юрт буркькабиубси, къулайли ахlенси даражаличибси биалра, ил адамтас дигуси анкъили бетаурли саби. 
«Махlарги» бикlуси фольклёрла коллективла бузери ункъли тlашбатахъес Султlанатлис кумекчибили бетаур сунени библиотекала гlямрулизи алавбуцибти гьести гlямрула адамти, жагьилти, школьникуни ва биштlати. Султlанатли библиотекализиб, кьакьадешличи хlерхlеили, музейра балли акlахъубли ва ила гьаларла гlямрулизир пайдаладирути гlяхlцад гlягlниахълуми цахlнадяхъили сари. Библиотекализир декlар-декlарти гlямзурби, альбомти далкьаахъурли сари, сарира шила тарихлис, шантала культуралис, гlядатунас, хъалибарглис, дергъла гlяхlгъубзнас, бузерила гьабкьябас, литературалис, поэзиялис хасдарибти ва цархlилти. 
Фольклёрла «Махlарги» бикlуси коллективла жигарчебти бутlакьянчиби саблин гьанбушес вирар Султlанат Халимбекова, илала гlямрула гьалмагъ Мяхlяммадхlяжи Халимбеков, 85 дусла гlямруличирси Рукьият Гlялибяхlяндова, 80 дус риубси Асият Мяхlяммадова, пенсионерка Патlимат Холадаева, учительница Мисай Гlусманова, Хамис ва Эльвира Гlусмановахъали, Руслан ва Рабазан Мяхlяммадовхъали, Камилла, Камил, Издаг Эльдеровхъали ва цархlилти. Илдани мекъла, цlикури шичи аркнила, буркьунза кабирънила, бузерила ва цархlилти гlяхlти гlядатуни устадешличил чедиахъу. 
Лукlуси адам сайлин, Султlанат Халимбековани нура Хьар Махlарги хlяйна живарибсира. Россияла литературала Дус саблин, ишдуслизивра ну илини сунела шилизи гlяхlладли живарра. Илхlели нуни хlисаббарни хlясибли ишаб Султlанатла бузерилис «кьяш гьалабурцутира» лебни гьанаур. Сенкlун илини дурадуркlути далдуцуначир нуни шила хlякимтала бутlакьяндеш чехlедаира. Хlебалас ил кьясдешу яра къаршидешу? Яра илдала замана агарав? Ну районна чумра шилизи гьунибаънибачи вякьунра. Илаб биалли шила администрацияла, мерличибси хозяйствола, школала руководительти, учительти, хlурматла адамти бирар. Илдани культурала гlямрулизир бутlакьяндеш дирни дебали гlяхlсира саби. 
Чула хlянчиличи дигиличил гъамбирути, чула шила хlурмат районнизиб, Дагъистайзиб ва илала дураб ахъбуцес чула арадеш, имканти, дагьри ва пагьму мяштlхlедирути адамти нушани гlеббурцес чебси саби. 
Султlанат, хlела бузерилизир гьатlира халати чедибдешуни диаб! Хlелара, хlела Мяхlяммадхlяжилара, хlела шанталара анкъилаб баракат имцlабиаб! 
                                                                 Айдимир Каймаразов
     Суратуназиб: Султlанат Халимбекова
                                 Фольклёрла «Махlарги» коллектив

Адам - адамтала ургав
Баркалла биаб ил бусурмайс
Сунес хlейгуси урхlлис хlебируси, уркlецlи, сабур лерси, дяхl шаласи, уркlи умуси, някъ сахаватси, Чевяхlси Аллагьла ва нушала умматла Идбагла (с.гl.в.) гьуникад вашуси адам – ил сай кайзурси бусурман. Зулмукардеш дузахъуси, кьясдеш, гьими лерси адамлис бусурман сай викlес хlейрар. Иш халали ахlенси белкlлизир биалли гъай гlяхlси адамличила, Аллагь багьандан гlяхlти баркьудлуми дируси бусурмайчила сари.
Сергокъалала шилизив хlерируси ил бусурмайс газетализб сунела у гьунбушили дигули ахlен. Се гlяхlдешуни дирули, гьатlи, илини? Ил адам нуни Сергокъалала шила мижитла ухlнав ва дурав узули гьаман чейулра. Илини мижитлизиб хьунул адамтани дехlибала, дазала дируси мер, сунела харжаначил гlягlниахълумира асили, сай узра-узули балкьарахъули сай. Илини мижитла бухlнала, сунела дурхlнира кумеклабиахъубли, хясасупlличил гьаман умубирули сай. Умудариб илини мижитла азбар-гlяяра. Ванати шинра дакlахъили къулайбиахъуб илини мижитлизибси дазаладируси мерра. 
- Хlела у белкlи сен хlейгусири, - хьарбаира илизи.
- Ишар нуни дурадуркlути хlянчи нуни я адамтази чедаахъес, я набчила газетализи белкlахъес багьандан ахlен. Илди хlянчи нуни Аллагь багьандан керилис дирулра. Садакьа алгъай някъли чехlебаэсли балуй някъли бируси саби бикlни дугlла ахlен. 
Иличила шила мижитла имамлизи гьанбушибхlелира илини иб:
- Аллагь багьандан бируси хlянчи, садакьа дигlянали бирни дебали гlяхlси саби. Ил адамтази балахъули барнила ужра даршал проценлизибад шуцlали процентла кьадар камкабируси саби. 
Урусуни бикlуливан, адамтас «показухалис» ахlи, жамигlятлис пайдаласи хlянчи Аллагь багьандан бируси бусурмайчи Чевяхlси Аллагьли уркlецlи бараб.
                                                                                       А.Лусенов


Школала гlямру 
Цаси имтихlянничи чlумали хlядурбарес
Декабрьла 9-личиб Сергокъалала С.Гlябдуллаевла уличилси лицейлизи районна школабала руководительти, 11-ибти классунала выпускникунала бегlти цалабикиб. Илди ила цалабяхъилри ЕГЭ дурабуркlнила тяхlяр-кьяйдаличил тянишбарес ибси мурадличил. 
Цалабикибтала гьалав гъайухъун районна багьудила Управлениела начальник М-Хl.М.Мирзамяхlяммадов. Илини гьанна улкализир чумра дус ЕГЭ дурабуркlниличила буриб. 

- Хlуша иша ил дурабуркlнила тяхlяр-кьяйдаличил тlинтlливан тянишдарес тlалабдарибтира. Ил дурабуркlухlели нушачи чехlеруди бузахъути бирути саби, ил нушачиб булан се тяхlярли бетурхулил хlятта Москвализиб бархли чебиуси саби. Ил дурабуркlнилизир сегъунтилра нукьсандешуни диахъес асухlебирар. Хlера, шалгlеббухъунси дуслизир ЕГЭ дурабуркlухlели республикализир нукьсандешуни диахъубти 22 анцlбукь якьиндиуб. Ил багьандан 4 организатор танбихlлабарибтири, 39 выпускник биалли аттестатуни агарли убкалунтири. Ил багьандан илдигъунти хlедиахъес нушаб гьарра шайчирад чекадизес чебиркур, - буриб илини сунела гъайлизиб. 
Совещаниела бузерилизир бутlакьяндеш дарибси ДР-ла гlилмула ва багьудила Министерствола вакил Юнусова Кинаят Гlяббасовна илар гъайрухъун:
- Нушачи ЕГЭ-ла хlекьлизирти суалтала чебкад бахъал адамти дугьабилзули бирар. Ил багьанадан ил дурабуркlниличила хlушази аргъахъес дигулра. Хlушани дурхlни урухмабиридая, илди иличи паргъатли хlядурбиреная. ЕГЭ-лис «3-ла» кьимат касес багьандан 7 заданиелизирад 3 задание дархьли дарес гlягlнибиркур. Шалгlеббухъунси дуслизиб 39 выпускник илди даресалра бажардихlебикиб ва аттестатуни агарли калун. Хlушала районнизив 100 балл сархес бажардиикибси цалра выпускник хlейуб. Илини илкьяйдали ЕГЭ-личив выпускник секьяйда вяшикlес гlягlнилил, се пайдалабарес асубирарал, колледж яра училище таманбарили гlергъи сегъунти имтихlянти сагали дедлугулил, хlянчурби апеляцияличи секьяйда дедес виарарал ва дахъал цархlилти секlайчила буриб. Буриб илкьяйдали ишдус ЕГЭ бедлугнилизир цацадехl дарсдешуни лерниличилара. Гьай-гьай илизи ЕГЭ-ла хlекьлизирти бегlтанира гlяхlцад суалти дедиб, цалра суал жаваб агарли хlебатур. 
Цалабикибти бегlтала суалти чедицlахъиб илав сагадан гъайухъунси М-Хl.М.Мирзамяхlяммадовли ва методист У.Мяхlяммадовани. Челябкьлализир чула сегъунти суалти акlалра бегlти сагадан чучи чус дигуси заманализиб дугьабизез бирниличилара аргъахъиб. 
З. Бяхlямадова          Суратлизиб: совещаниеличиб
Сурат Д-Хl. Даудовли касибси саби

Кабяхъибсиличи чардулхъули
Гlуррара пакетуначила
Ишдусла ноябрьла 27-личибадси районна газетала 46 ибил номерлизиб дурабухъунси Балтlамахьила урга даражала школала учительница Муъминат Сулайбановнала «Пакетунала чебхlебиркуси балагь» бикlуси макьала нунира белчlунра. Ил макьала нунира гlеббурцулра ва бархьли чебиулра. Пакетуначила чуйнара белкlунсира саби, гlуррара лукlа, амма – сепайда? Гъай адам вебкlибхlели садакьалис дуртlути пакетуначила сари. 
Гьалар нушачир адам вебкlибхlели хlябрачи духили 500-цад чакарла тlакьа дуртlули бири. Нушани илгъуна тяхlяр лайикьагарсилизи халбарира ва ил тяхlяр убкасира. Амма дакlубиуб бялгlяличи децl багьахъес бакlибти хьунул адамтас пакетуни дедлугнила сагаси ва заралласи гlядат. Сецад бирара бялгlяличи бакlибти хьунул адамти? Вебкlурала гlелабти лебталалра илдицад пакетуни асили дутlес ахърира хlебирар, илхlелира хабарагарси балагь бакlибхlели. Илди асескlун 70-80 азир къуруш аркьули сари.  Пикридухъеная хlуша, вебкlибсила гlелаб биштlати дурхlнира калалли. Илди пакетунала дурабад вебкlибсила гlелабтани 30-40 азир къурушлис асили хlяйванра лугьули саби. Хlебиусив диъра кьацlра дедалли садакьалис? Бялгlяличи бакlибти беркай балхесра арбикули саби, цабехl башар, цабехl ила хlебашар. Ил багьандан викlулра лебтасалра диъра кьацlра дедалли даибти сари или.
Бебкlа гьарилличи башуси саби. Ил багьандан, даширая жамигlят, дуртlути пакетуни далтехlе. Илдас харждирути арц вебкlибсила дурхlнас калахъесил тяхlяр балбурцехlе. Итира халаси мах, дахъал харжани сари вебкlурала гlелабтас. Илгъуна гlядат нушала нушани убхlесахlелли, чинилра ил убхlейсу.
Ш. Мяхlяммадов, учитель-пенсионер               Кичихlямрила ши


Вари гlясимайкlудра, неш хlечи хъаррикалли
Урчlемал баз канилав
Вихули хlела нешли,
Халал изалаличу
Варибсири хlу нешли. 

Някълизи уцибхlели 
Хъумартур изалара
Иш дунъяла къакъличив 
Ветаади гlязиз жан.

Дугели гьанкl агарли
Гардрикlули сирличи,
Хlерели гьуя адли
Гьакlвирули някъбазив. 

Дус байхъала виайчи
Михъирличив вихули,
Хlябал дус виарачи
Някъбази ахъурцули. 

Катурли кьукьаличи 
Ниъла кашли валхули,
Урегал дус виайчи 
Някъ буцили викули.

Хlу кахlейкахъес или
Сари къайгъна рирули,
Рахли хlу къурдикадли
Хъямварили арцули. 

Бархlехъра, жягlялалра
Хlеррикlулри ил хlечи,
Хала виулил или
Кьяшмачирад бекlличи.

Илцадра хlу ахlерли
Айкьурсири хlу нешли,
Мабумкьад нешла уркlи 
Ил мицlирли лералли. 


Гlяйибта бирули
Чили биалра сагал
Учибяхъялли далай
Бикlули саб цацабехl
Мешути дугьби или. 

Леру декlарти касес
Нушаб дугьби цархlилти,
Чусгъунтигу нушабра
Дугьби даргала мезла. 

Гьарилли вегlла мягlна
Вегlлис дигусин иргъу,
Бекlлизи дакlиб дугьби
Мухlлила гъайли дуру. 

Цабехlта жявли лукlа
Цархlилта кьанни лукlа,
Цабехlта дард дурайу
Цархlилта хlили лукlа.

Поэт, сатирикуни
Абна биркьути ахlен,
Батира чус дигуцад
Лукlахъес назмуртани.


Мягlна балес
Арадеш мяхlкамбирес
Гlягlнилигу адамлис,
Вирхlейраргу ил асес
Я мургьилис, я арцлис.

Адам жагьли левалли
Хlебала илин мягlна,
Чарх изайни буцалли
Пикриулхъан ил кьанни.

Гlямрула гьар минутла
Балена вари кьадри,
Ца хlули кьяпlбарайчи
Аркьянну жагьдеш хъярхъли.

Цалис цали разидеш
Бихена гьарил бархlи, 
Ца мухlлила гъайлира
Разибируну уркlи.

Дигахъена хъалибарг
Узби, рузби ва бегlти,
Илди агарил бархlи
Бирарну бахъ къиянни.

Бухъна-халати халкьла
Бирена хlурмат хатир,
Диутирану духъна
Илди кьяйда хlушара.

Халати хlебиалли
Хlебирарну биштlати,
Биштlати хlебиалли 
Хlебирарну халати.
                                          Унисат Мяхlяммадова, Сергокъалала ши
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