                      Дагъиста Бекl – Сергокъалала районнизив
                       Марти гъайра гlяхlти баркьудлумира 
          Февральла 28 личиб савлиличибадала районна центр – Сергокъалализиб сакlубдеш сабри. Райцентр байрахъуни даршили, гlяхlси умудеш барили, байрамласун жагабарилри, далуйти чедихулри. Сенкlун ил бархlилизир райцентрлизир, чула мягlничебси кьадри лебти, кlел сагати объект абхьес ва бузерилизи каэс пикрибарилри. Илди сари райцентрлизир къантlси заманала духlнар тlашдатурти 140 дурхlялис хасбарибси жагаси кlидерхlла юрт – «Олимпийский» бикlуси дурхlнала анхъ ва районна халкьла судла юрт. 


Савли сягlят вецlал диркухlейс Дагъистан Республикала Бекl Рамазан Хlяжимурадович Гlябдуллатlипов Сергокъалализи вакlиб. Иличил барх ДР-ла жавабла къуллукъуначибти хlянчизартала кьукьяра лебри. Дурхlнала сагаси анхъ ибхьнилис хасбарибси шадлихъличи районна руководительти, цархlилити жавабла хlянчизарти, дурхlни, илдала бегlти, шанти цахlнабикилри. Лебталалра дяхlлаб разидешри. 

Шадлихъ ибхьули гъайухъунси районна Бекl Гlямаров Мяхlяммад Амирович Дагъистан Республикала Бекlличи, иличил барх бакlибти ахъти къуллукъуначибти ва хlурматла гlяхlлачи, сунела ва арагlебли районна халкьла шайзивад, саламтачил дугьаизур. Цабутlаван районна Бекlли буриб: 
- Бегl гьалабси яргалис наб дигулра Дагъистан Республикала Бекl Рабазан Хlяжимурадович Гlябдуллатlиповлис, нушаб ишгъуна шаласи байрам барни ва нушаб ишгъуна жагаси савгъат пешкешбарни багьандан, дила ва районна лебилра халкьла шайзибад уркlи-уркlилабадси ва халаси баркалла багьахъес. Хlушанира чебиуливан, гlергъиси замана Дагъистан Республикализир социальный баркьудила ва экономикала шайчир гlяхlцад гlяхlти дарсдешуни кадикили ва кадиркули сари, Дагъистан Республикала руководительтачи бирхауди чарбулхъули саби. 


Тlинтlли детурхули сари гьундури дирнила, адамтала хъулрази тlабигlятла газ аркнила, школаби, дурхlнала унхъри ва цархlилти объектуни лушнила хlянчи. Гlергъиси къантlси заманала духlнар Дагъистан Республикализир дурхlнала сагати 39 анхъ бузерилизи каили сари, чузира 5200 дурхlя алавбуцибти. Ил биалли Дагъиста Бекlла ва арагlебли Республикала гlяхlси чедибдеш саби. Ил чедибдешли нуша разидирахъулра. 
- Ишбархlи, - викlи шадлихъличив гъайухъунси ДР-ла Бекl Р. Хl. Гlябдуллатlипов, - Сергокъалала ванзаличиб разиси бархlи саби. Дурхlнала талихl - ил нушала байрам саби. 


Дурхlнала анхълизиб, школализиб, институтлизиб дурхlнас бяркъ ва багьудлуми дедлугнилизиб гlяхlси хlянчи биралли дурхlнала челябкьлара талихlчебсили ва игъбарласили бирар. Улкала школала гlямруличи ахlебикибти арагlебли дурхlни 2016-ибил дусличи бикибхlейс дурхlнала унхърази алавбуцили биахъни – ил Россияла Федерацияла Президентла тlалаб саби. Ил шайчиб челябкьлализиб Дагъистан Республикализибра халаси хlянчи барес хlяжатдеш леб. 

Бусягlят Дагъистайзиб дурхlнала унхърази алавбуцибти дурхlнала кьадар 24-25 процентличи халбирухlели, Сергокъалала районнизиб ил 50 процентличи халбирули саби. Шагьуртазирван ахlи, шимазирти дурхlнала унхъразирти аги-кьяйда декlартиван сари. Дурхlнала анхълизиб дурхlяли, беркайра укули, бархlи беркlни баибси ахlен. Илар дурхlяли бяркъ, бехlбихьудла багьуди кайсес гlягlнити сари. Дурхlнала унхъри багьла багьлали бехlбихьудла школабала даражаличи адикес гlягlнити сари. Ил багьандан дурхlялис бекlлибиубси бяркъла хьулчи верхlел дус виайчи кабихьес гlягlниси саби. 

Сенкlун гlур кьанни бирар. Дурхlялизир дурхlнала унхъразир Дагъиста ва урусла халкьанала литературалаличи ва классикала музыкаличи, асилти гlядатуначи гьалар-гьаларти диги адикьес гlягlнити сари. Илдигъунти диги адикьес, багьудлуми ва бяркъ дедес багьандан дурхlяличил хlянчи бируси хlянчизар багьудичевсили, жавабкарсили ва тlалабкарсили виэс гlягlниси сай. Востокла пасихlкартала ишдигъунти гъай лер: дурхlяла мякьлав гlяхlси насихlятчи хlейалли илала мякьлаб шайтlан бирар. Илхlели дурхlя ургlевсили ветарар. Чула рухlласи бяркълис умуси хьулчи кахlебихьибти дурхlназибад биалли такьсирчиби, къачагъуни, террористуни дурабулхъули саби. СССР пашбехъубли гlергъи адамтала гlямру дарсдиуб. Илди арцличила, бузес мераначила пикрибикlесбяхlиб, жягlяйчи умут камбиуб, колхозуни, совхозуни хlедузанкадиуб. Илини биалли чеабиутала бяркъличи вайси асар бариб. Ну гlяхlцад дусмас гьалав Сергокъалала байбяхъили лаг-кат вашаси. Сергокъалализи ваибхlели наб ил жагаси, умуси шагьарван билзи. 

Илабти адамтира жагали бегlбиубти бири. Ил районни Дагъистайс бахъал машгьурти адамти пешкешбариб. Бусягlятла районна Бекl Мяхlяммад Амирович Гlямаровли район гьалабяхl арбукес, халкьла тlалабуни гlердуцес белгити къайгъни дакlудирули, районна социальный баркьудила, экономикала бекlлидиубти масъулти гьабгlергъидешличил ирзули, школаби, дурхlнала унхъри, спортла залани, гьундури, культурала анкъурби капитальный тяхlярли ремонтдирниличи, сагадирниличи, шимази тlабигlятла газ аркниличи, дужути шинничил, хутlла шалаличил, умудешличил район гlеббурцниличи, гьар бархlиласи пикри бяхlчииули сай. Узуси, бархьдеш, хlялалдеш дигуси руководитель сайлин, ил нушани гlевуцес хlяжатбиркур.
Хlурматла гьалмагъуни, сергокъалаланти! Иш байрамличил хlуша мубаракдирулрая! Хlушаб Аллагьла гlяхlдешуни имцlадиаб! 
Шадлихъличиб гъайбухъунти районна багьудила Управлениела начальник Мяхlяммадхlябиб Мирзамяхlяммадовли ва бахъал дурхlнала неш Рукьият Закаръяевани разидешла анцlбукьличил байрамла лебилра бутlакьянчиби мубаракбариб, районна халкь багьандан белгити гlяхlдешуни дарес бекlиубси ва ил хlянчи жигарчебли даимбарибси районна Бекl Мяхlяммад Амирович Гlямаровлис ва камси заманала ухlнав районнизи кlина вакlибси ва нушала районнис гlяхlдешуни дарес дигуси Дагъистан Республикала Бекl Рабазан Хlяжимурадович Гlябдуллатlиповлис уркlи-уркlилабадси баркалла багьахъур. 
Дагъиста Бекlли дурхlнала сагаси анхълис дурхъаси телевизор, ДР-ла багьудила Министерстволи компьютертала класс савгъатдариб. Гlур шадлихъла аги-хlяйзиб Р. Хl. Гlябдуллатlиповли ва М. А. Гlямаровли лента кьицlбариб, дурхlнала анхъла сагаси юртлизи абацlиб. Дуравад хlерикlухlели зурхlябла рангли ухуси, арагlебли алавла жагабарибси, хlязла майдунтачилси, спортла, музыкала заланачилси, компьютерный классличилси ва ишхlелла шуртlрачилси дурхlнала анхъличи лебилра разили калун. Байрамличир далай-делхъ демжур. 
Гlур ДР-ла Бекl, иличил бархти гlяхlли, Республикализибад ва унра районтазибад бакlибти суданала хlянчизарти районна центрлизиб тlашбатурси районна судла кlидерхlла ва жагаси юртла гьала бакlиб. Ил юрт ибхьнилис хасбарибси шадлихъ бетаур. Шадлихъ ибхьули гъайухъунси Россияла Федеоацияла суданала департаментла Дагъистан Республикализибси Управлениела начальник Гlямаров Мухтар Тlалхlятовичли разиси анцlбукьличил районна судла хlянчизарти ва шадлихъла агьлу мубаракбариб ва Дагъистан Республикала Бекl Р. Хl. Гlябдуллатlиповлис гъай бедиб. Дагъиста Бекlли сунела гъайлизиб буриб гlергъиси замана улкала суданала система гlеббуцниличи Россияла Президент В.В.Путинни чеимцlакабарибси пикри бяхlчииъниличила, илкьяйдали – Дагъистайзибра. Судъяби сабухъчебли ва бархьли бузнила кьадриличилара аргъахъиб. Шадлихъличив гъайухъун Дагъистан Республикала Верховный судла Председатель Мирзаев Руслан Мяхlяммадовичра. 
Раойнна судла юрт тlашбатурси строительная фирмала директор Мяхlяммад Манаповли районна судла Председатель Исламгlяли Мяхlяммадовлизи судла сагаси юртла символический умхьу бедиб. Дагъистан Республикала Бекl Р. Хl. Гlябдуллатlиповли, ДР-ла суданала Управлениела начальник М. Тl. Гlямаровли ва цархlилтани шадлихъла аги-хlяйзиб лента кьицlбариб, районна судла юртла бухlнала чебаиб.
Ил бархlилизивал Дагъистан Республикала Бекl Р. Хl. Гlябдуллатlипов Сергокъалала С. Гlябдуллаевла уличилси лицейлизив районна школабала педагогуначил гьуниваиб. 
- Сергокъалала район, - викlи ил, - нуни даргала ва Дагъиста интеллигенция бяркълабарнилизи асилси пай кабихьибси район саблин балас. Хlушала районна Бекl вархьли узуси, къайгъичевси руководитель сай. Ил секlал нушани чебиулра. Район гьалабяхl башни, имцlалин илала хужаимлизибад дигахъуси саби. Ишаб наб имцlалин гьанбушес дигулра Дагъистайзиб багьуди гьалабяхl башнилис челукьутачила ва илкьяйдали хlушала районнизибси агиличилара. Республикализиб леб гlяхlти учительтира лер гlяхlти школабира, амма цахlнабли халбарибхlели Республикализиб багьуди кьиянси агилизиб, мурхьси кризислизиб уббулхъули саби. Нушачи итхlели Россиялизибад бакlибти урусла учительтани нушаван ахlи, ишхlелла учительтани дурхlни вайтlа бучlахъули саби. Лерил секlал школаличил дархдасунти сари. Учительтала бузерилизирти чедетхlедаибдешунани дагла школьникуни ишхlелла такьсирчебти ва террористуни бетарахъули саби. 
Дагъистанлантас бучlес мурталра дигахъи. Нуша лебтанилра багьес гlягlниси саби нуша цархlил обществолизир диъниличила. Дурхlяла челябкьла обществолизи ил секьяйда ухlнайхъурал илизибад дигахъуси саби. Ишаб цархlил суалра леб: учительтала алапа. Ил республикализиб 2013 ибил дуслизиб 25 процентла имцlабиуб. Илди 25 процентла кьадар багьудлумала качество ахъбуцес нушаб имкан бакlибу гьатlи? Ну иличи вирхули ахlенра. Сегъуна убяхlси агализи нуша дикилрал нуша лебтанилра ил секlайчила аргъес гlягlниси саби. Школала бузерила имцlатигъунти баянти хlясибли Дагъистан убяхlси агилизи бикили саби, хаслира ЕГЭ-ла шайчиб. Жагьил адамтала дипломти лер, амма санигlят хlясибти багьудлуми агара. Нушани 2014 ибил дуслизибра алапа ахъбурцехlе, амма тlалабра имцlали бирар. 
Гьунибаъниличиб гъайбухъун: Дагъистан Республикала Верховный судла Председатель Мирзаев Руслан Мяхlяммадович, Гl. Батирайла уличилси лицейла директор Х. Н. Гlисаева, Дагъистан Республикала багьудила ва гlилмула шайчивси министр Шагьов Шагьгlяббас Курамяхlяммадович, Дагъистан Республикала урибси учитель М. Гl. Гlялиев. 
Гьунибаънила ахирличив гъайухъунси районна Бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичли Дагъистан Республикала Бекlлис ва лебилра гlяхlлас, районнизиб дурабуркlуси хlянчилис гlяхlси кьимат гибни багьандан, баркалла багьахъур ва челябкьлализибра район гьалабяхl башахънила шайчибси хlянчи даимбарниличи умут бихьахъиб. 
Марти гъайра гlяхlти баркьудлумира. Илгъуна саби ишбархlила Республикала Бекlла жи. Дигира, мардешра, бархьдешра гlердуцили, кьясдешра, гьимира, вайти хlяланира ганздарили дячlи, узуси руководитель гlевуцни дебали гlяхlсилизи халбарес вирар. 
                                                                                              Айдимир Каймаразов
                                                    Суратуназиб: дурхlнала анхъ «Олимпийский» 
                                                                  ва районна судла юрт гьаргдируйхlиб, 
                   районна учительтачил Дагъистан Республикала Бекlла гьунибаъни
                                                                                   Д-Хl. Даудовли касибти суратуни
                                                  Информационное сообщение
                                                 Сессия Районного Собрания
В зале заседаний Администрации района прошла очередная сессия районного Собрания рассмотревшая следующую повестку дня: 
1. Отчет Главы МР «Сергокалинский район» по итогам 2013 года.
2. Отчет начальника Отдела МВД по Сергокалинскому району «О состоянии оперативной обстановке на территории Сергокалинского района в 2013 году».
3. О принятии Устава муниципального образования «Сергокалинский район» в новой редакции. 
4. О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципального района «Сергокалинский район».
5. О внесении изменений в структуру Администрации МР «Сергокалинский район». 
6. О перечне муниципальных должностей в реестре должностей в МР «Сергокалинский район». 
 
По первому вопросу на сессии выступил Омаров Магомед Амирович, глава МР «Сергокалинский район», по второму Гасанов Морис Магомедович, начальник Отдела МВД по Сергокалинскому району. С информациями по повестке дня сессии выступили: 
Алиев М. М. – начальник юридического отдела, Курбанов Р. Г. – ведущий специалист отдела КУМИ и муниципальных закупок, Меджидов Б. А. – руководитель аппарата Администрации района. 
В обсуждении поднятых на сессии вопросов приняли участие Османова У. М. – начальник отдела экономики Администрации района, депутат Камбулатов К. Г., прокурор района Алигаджиев А. М. 
Вёл сессию районного Собрания председатель районного Собрания Омаров М. А.

 Совершение преступления в состоянии опьянения

Согласно общим началам назначения наказания, установленных статьёй 60 Уголовного кодекса Российской Федерации, при назначении наказания судом учитывается характер и степень общественной опасности преступления и личность виновного, в том числе обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, а также влияние назначенного наказания на исправления осужденного и на условия жизни его семьи.
Перечень отягчающих наказание обстоятельств, состоящий из 16 пунктов, содержится в части 1 статьи 63 УК РФ.
В перечень включены такие обстоятельства как рецидив преступления, наступления тяжких последствий в результате совершения преступления, совершения преступления в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности, и т.д.
Федеральным законом от 21.10.2013 № 270-ФЗ «О внесении изменения в статью 63 Уголовного кодекса Российской Федерации» указанная статья дополнена частью 1.1, на основании которой судья (суд), назначающий наказание, в зависимости от характера и степени общественной опасности преступления, обстоятельств его совершения и личности виновного может признать отягчающим обстоятельством совершение преступления в состоянии опьянения, вызванном употребление алкоголя, наркотических средств или других одурманивающих веществ.
В связи с этим дополнением уголовного закона следует отметить, что согласно Кодексу Российской Федерации об административных правонарушениях, принятому 30.12.2001 (пункт 6 части 1 статьи 4.3), совершение административного правонарушения в состоянии опьянения признаётся обстоятельством, отягчающим административную ответственность. Судья, орган, должностное лицо, назначающие административное наказание, в зависимости от характера совершённого административного правонарушения могут не признать данное обстоятельство отягчающим.
Таким образом, подходы к оценке совершения преступления в состоянии опьянения в уголовном законодательстве приведены в соответствии с подходами, установленными ранее законодательством об административной ответственности.
Возможность назначения более строгого наказания лицу, совершившему преступление в состоянии опьянения, повышает значение уголовного законодательства в предупреждении наркомании, пьянства и связанной с ними преступности.

Ю.М. Алиев, 
помощник прокурора 
Сергокалинского района
О выдаче лицензии на оружие

Федеральным законом Российской Федерации №150-ФЗ от 13.11. 1996г. "Об оружии"  регулируются правоотношения, возникающие при обороте различных видов оружия, в том числе и гражданского.
Лицензия на приобретение оружия и патронов к нему выдается в органах внутренних дел на основании заявления гражданина, и срок ее действия составляет шесть месяцев. 
Заявление рассматривается в месячный срок и кроме заявления необходимо предоставить документы, перечень которых укажут при подаче заявления.

Причины отказа в выдаче лицензии на приобретение оружия:

-	не достижение возраста, с которого можно получить разрешение на хранение и ношение охотничьего оружия, то есть совершеннолетия; 
-	медицинские противопоказания;
-	судимость за умышленное преступление или отбытие наказания за совершенное преступление;
- совершение в течение года повторного административного правонарушения, посягающего на общественный порядок или установленный порядок управления (главы 19 и 20 КоАП РФ);
- отсутствие постоянного места жительства;
· не предоставление в органы внутренних дел необходимых документов или предоставление недостоверных, отсутствие условий хранения оружия;
- для получения права на приобретение охотничьего оружия с нарезным стволом необходимо быть владельцем гладкоствольного оружия в течение 5 лет.

Лицензия или разрешение могут быть аннулированы в случае:

-	систематическое нарушение (не менее двух раз в течение года), либо неисполнение требований правовых норм, регламентирующих оборот оружия (совершение правонарушений, предусмотренные главами 19 и 20 КоАП РФ);
- возникновение   обстоятельств,   исключающих   возможность получения лицензии или разрешения (например, медицинские противопоказания);
- конструктивная переделка владельцем  оружия  и  патронов  к нему, повлекшее   изменение технических   характеристик   (обрезка   стволов, укорочение приклада и т.д.).

При аннулировании лицензии или разрешения повторно гражданин может обращаться за выдачей лицензии через пять лет. Решение об аннулировании лицензии может быть обжаловано в судебном порядке.

Охотничье оружие и боеприпасы к нему у вас могут быть изъяты в случаях:

-	отсутствия лицензии или разрешения на право хранения, ношения оружия (речь идет о нелегальном оружии или об оружие, которое было передано законным владельцем);
-	аннулирование лицензии или разрешения в установленном законом порядке;
· нарушение правил хранения, ношения, перевозки и т.д. охотничьего оружия до принятия окончательного решения по факту нарушения;
· выявление самодельного или переделанного оружия.

Для продления срока разрешения необходимо обращаться за месяц до истечения срока его действия.


Отдел МВД России 
по Сергокалинскому району

Спортивная литература

Дорогие читатели! Мы хотели бы, чтобы вы посетили нашу библиотеку , ознакомились с представленной литературой разных периодов олимпийских игр, прошедших во многих странах мира, ознакомить вас с олимпийскими достижениями не только нашей республики и страны, но и выдающимися спортсменами зарубежных стран. 
1) С. Полиевский «Гигиена спортивной одежды и снаряжения».
Какими должны быть одежда, обувь и снаряжение спортсмена? Какими свойствами они должны обладать и из чего их следует изготовлять? На эти вопросы отвечает автор книги – профессор кафедры гигиены и спортивных сооружений, доктор медицинских наук. Он опирается на результаты испытаний одежды, обуви и снаряжения, эксперименты, в которых оценивалось состояние спортсмена в зависимости от их характера.
Адресуется тренерам, спортсменам, научным работникам в области физической культуры и спорта, а также работникам легкой промышленности.
2) Д. Иванов «Сила самых сильных: Тяжелая атлетика на Олимпиадах».
Книга представляет собой художественно-документальный рассказ и советских тяжелоатлетах-олимпийцах, победителях Игр в Хельсинки, Мельбурне, Риме, Токио, Мехико, Мюнхене и Монреале. Автор вводит читателя в мир атлетов, начиная повествование с истории зарождения тяжелоатлетического спорта. Особый интерес представляют репортажи автора с олимпийских турниров,которые чередуются с зарисовками и очерками о таких знаменитых чемпионах, как Аркадий Воробьев, Юрий Власов, Яан Тальте, Леонид Жаботинский, Виктор Куренцов, Василий Алексеев и др. 
3) Юрий Шахмурадов «Наш Али».
В книге заслуженного мастера спорта СССР, заслуженного тренера СССР, чемпиона мира и Европы, старшего тренера сборной РФ по вольной борьбе, профессора Шахмурадова живо и интересно описаны спортивная судьба легенды мирового спорта, пятикратного чемпиона мира Али Алиева. Автор рассматривает на примере своего близкого друга роль спорта в жизни человека и спортсмена – в жизни общества.
Книга интересна любопытными фактами, воспоминаниями современников, учеников Али Алиева и представляет собой первый опыт осмысления биографии знаменитого спортсмена и ее значения в воспитании спортивной молодежи. 
4) Московская Олимпиада в цифрах и фактах. Справочник.
Справочник содержит обширную и разнообразную информацию об играх 22-й Олимпиады, о чемпионах и призерах олимпийских состязаний. Для широкого круга читателей.
5) Д. Ригерт «Кто хочет, тот добьется».
Стремительно и ярко вошел в большой спорт советский спортсмен Давид Ригерт. Штангист полутяжелого веса, шестикратный чемпион мира, олимпийский чемпион, обладатель более чем шестидесяти мировых рекордов, он широко известен у нас в стране и зарубежом. Он адресует эту книгу, в которой рассказывает о своей спортивной биографии, об огромной дисциплинирующей силе спорта, о товарищах по сборной команде страны. Он дает молодым силачам полезные советы, знакомит их с мелочами, из которых складывается настоящее мастерство. 

Рашидат Лукманова, 
библиограф Центральной 
районной библиотеки
Счастье в своих руках

Сколько людей на свете, и все они разные и судьбы у всех разные. В канун Международного женского дня 8 Марта хочу рассказать об одной удивительной женщине, матери-героине, воспитавшей 8 детей. О доброй, трудолюбивой, отзывчивой, готовой всегда прийти на помощь другим – Сакинат Даудовой.
Сакинат родилась в Сергокале 2 мая 1941 года. Ребенок военных лет, она росла сиротой, без отца. Ее мать – Муслимат Муртузалиева, известная колхозница, кавалер Ордена Ленина. Она работала в колхозе «Дешлагарский» в одной бригаде со знаменитой Ханум Магомедовой. Сакинат вспоминает свои детские годы на полях с матерью, огромные початки кукурузы и невиданный урожай, собранный бригадой, за эти и другие успехи Х. Магомедова была удостоена звания «Герой Социалистического труда», а Муслимат – награждена орденом Ленина. 
Кроме Сакинат, у ее матери были еще двое сыновей и дочь, в послевоенные годы жизнь была трудной, приходилось много работать, и уделить большое внимание учебе у Сакинат не получилось, она окончила только начальную школу. С огромной теплотой вспоминает она своего первого педагога – Разият Азизовну, заслуженную учительницу ДАССР и РСФСР, которая многому ее научила.
Сакинат трудилась рабочей на консервном заводе в Махачкале, на заводе имени Гаджиева, привыкшая к труду, она работала с большой охотой.
В 19 лет Сакинат создала семью с прекрасным человеком – Алибеком Даудовым. Сакинат зажила счастливо, забылись все трудности детских лет. Один за другим появились дети, она родила пятерых сыновей и трех дочерей и с головой окунулась в заботы о них. Но недолго длилось ее счастье, огромное горе постигло ее в 37 лет, трагически умер ее муж и она осталась с маленькими детьми на руках. Младшему Магомеду на тот момент исполнилось всего три года, а старшей Пирдауз – 16 лет. Время все лечит и Сакинат нашла свое успокоение в заботах о детях. Было очень трудно, но она нашла в себе силы, любимая мать стала ее опорой. Вместе они подняли всех детей на ноги, все они получили образование и нашли свое место в жизни. Помогали и другие родственники, кто чем мог.
Старшая дочь – Пирдауз Даудова, окончила медицинское училище и начала работать медсестрой в ЦРБ, стала для матери и подругой и надежным помощником. Это ее заслуга, что все остальные братья и сестры стали такими же хорошими людьми, нашли свое место в жизни, за что они очень благодарны ей. Сейчас Пирдауз – отличник здравоохранения, медсестра высшей категории, за свой труд награждена Почетной грамотой Министерства здравоохранения РФ и знаком «Ветеран труда».
После смерти мужа Сакинат долго работала в СШ №1, затем 20 лет проработала санитаркой в отделении «скорой помощи» ЦРБ. Здесь она снискала большое уважение и любовь сотрудников больницы.
За все эти годы никто не слышал от нее жалоб о том, что ей что-то нужно или чего-то не хватает. Мы знаем, как тяжело растить детей без отца, она вырастила восьмерых – это героический труд. Наверное поэтому она снискала огромное довольство Аллаха и смогла совершить хадж в святые места, о чем тайно и долго мечтала.
Сейчас Сакинат на заслуженном отдыхе, в кругу своей семьи наслаждается спокойной жизнью. Она и сегодня очень нужна своим детям, внукам. Сакинат часто навещает своих детей, которые живут за пределами района. У нее подрастает 19 внуков и 2 правнука, она вся в заботах о них. Все ее дети со своими семьями часто собираются у нее дома и в эти моменты ее сердце наполняется счастьем. Она рада, что ее дети выросли хорошими, любящими и заботливыми людьми. Пусть радость озаряет тебя, Сакинат, долгие годы, здоровья и счастья тебе. 

Патимат Гамзатова, 
руководитель клуба «Ветеран» 
при КЦСОН 
Бруцеллез сельскохозяйственных животных

Бруцеллез – инфекционная болезнь животных, протекающая хронически и сопровождающаяся абортами, яловостью, снижением продуктивности скота. От больных животных может заразиться и человек. 
Главный источник инфекции – больные животные. 
Пути заражения – аэрогенный (воздушный), контактный, половой. Первоисточником заражения являются больные животные, которые в момент аборта и некоторое время после него выделяют большое количество бруцелл вместе с плодными оболочками, околоплодными водами, плодом и слизистыми истечениями. Первичным источником заражения может быть молоко, полученное от больных животных. Заражение животных может происходить при контакте с больными животными, при поедании корма, загрязненного выделениями больного животного, при питье воды, содержащей бруцеллы, от молока и молочных отходов от больных животных. 
При кипячении молока возбудитель бруцеллеза погибает моментально. 
Симптомы
Продолжительность инкубационного периода от 14 до 180 дней. Течение болезни хроническое. У коров, овец, коз и свиней болезнь нередко сопровождается абортами или рождением нежизнеспособного плода, который через 1 – 2 дня погибает от сепсиса. У крупного рогатого скота аборты наблюдаются чаще всего на 6 – 8 месяце беременности, а у овец, коз и свиней на 3 – 4 месяце. У больных животных наблюдается воспаление суставов. 
В качестве основных методов исследования на бруцеллез приняты: для крупного рогатого скота, овец, коз, лошадей, буйволов, ослов – серологический метод РА, РСК.(взятие крови).
Лечение – не разработано.

Меры борьбы и профилактики.
При возникновении подозрения на бруцеллез (аборты, задержание последов), проводят комплекс принятых диагностических исследований. Подозрительных животных изолируют, помещение после механической очистки дезинфицируют 20%  раствором хлорной извести, 5% раствором мыльно – карболовой смеси, 3% раствором серно – карболовой смеси или осветленным раствором хлорной извести, содержащим 2 – 5% активного хлора. Скот, больной бруцеллезом , забивают и реализуют мясо без ограничения. 
Ветеринарные работники и животноводы чаще заражаются при родовспоможении, отделении последов, уборке и т.д. Поэтому в целях профилактики болезни необходимо строго соблюдать меры личной гигиены. При родовспоможении и отделении последа ветеринарным работникам и обслуживающему персоналу необходимо работать в резиновых перчатках, перед их надеванием руки следует смазывать вазелином  с 2% карболовой кислотой. При работе с больными животными обязательным является также одевание сверх халата фартука из водонепроницаемого материала, резиновых сапог и очков. 
Работники животноводческих ферм, не подвергнутые профилактической вакцинации против бруцеллеза, не допускаются к обслуживанию животных в неблагополучных пунктах.   

                                                                    Заведующий Сергокалинским                  
                                                                    ветеринарным участком Багомедов О.А.
Поздравление

Центр психолого-педагогической помощи населению поздравляет всех женщин Сергокалинского района с Международным женским днем 8 марта.

Есть много праздников в стране,
Но женский день отдан Весне,
Ведь только женщинам подвластно
Создать весенний праздник лаской.
Так будьте добрыми, простыми,
Всегда с улыбкой на лице!
Ну, словом, будьте вы такими,
Как подобает быть весне!

[bookmark: bookmark0]                                                              «Детство без границ»

11 февраля 2014г. в Доме детского творчества провели муниципальный этап XVI Международного фестиваля «Детство без границ».
Фестиваль проводиться в целях реализации возможностей и творческого потенциала детей, детских организаций и коллективов, взрослых, работающих с детьми в реализации социально значимых детских инициатив.
Фестиваль «Детство без границ» представляет собой эффективную саморазвивающуюся систему отбора, поддержки и развития способностей талантливых детей и молодёжи в общественной, исследовательской, творческой сферах жизнедеятельности.
На фестиваль были представлены 40 конкурсных работ 16 школ района для участия в конкурсах: «Раскрасим Планету в зелёный цвет!», «Полёт фантазии», «За Родину, Добро и Справедливость!», «Мастер позитива!», «История моей семьи», «Музыкальная шкатулка», «Добрый волшебник».
Наибольшее количество работ представлены из: Краснопартизанской СОШ, лицея «Мюрего», Мургукской СОШ, Аялизимахинской СОШ, Нижнемахаргинской СОШ, Нижнемулебкинской СОШ, лицея им. О. Батырая. Итоги фестиваля размещены на сайт Управления образования. Работы, занявшие 1-ые места представляем на Республиканский этап XVI Международного фестиваля «Детство без границ».
Уздият Гаджиева, 
методист Дома детского творчества
Пособия растут

Для тех, кто решился на ответственный шаг – подарить миру нового человека и готовится стать матерью, региональное отделение Фонда социального страхования РФ по РД оплачивает родовые сертификаты, пособия по беременности и родам, единовременные пособия по случаю рождения ребенка, пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет. Размеры этих пособий с каждым годом растут. С 1 января 2014 года производится индексация и установлены следующие размеры пособий:
В ранние сроки беременности – 515,33 руб.
На рождение ребенка – 13741,99 руб.
По уходу до 1,5 лет за первым ребенком – 2576,63 руб.
За вторым и последующими детьми – 5153,24 руб.
На погребение – 5002,16 руб.
Работающим женщинам пособие по уходу за ребенком выплачивается в размере 40% среднего заработка, но не менее 2576,63 руб. на первого и не менее 5153,24 руб. на второго и последующего детей.
Исчисление пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам осуществляется из среднего заработка за 2 календарных года, предшествующих году наступления страхового случая. Среднедневной заработок определяется путем деления общего заработка за 2 календарных года на 730.
Пособия исчисляются из МРОТ в случаях, если в двух календарных годах, предшествующих году наступления страхового случая, отсутствует заработная плата и если средний месячный заработок составляет ниже МРОТ.
При неполном рабочем времени средний заработок определяется пропорционально продолжительности рабочего времени.
С 1.01.2014 года минимальный размер оплаты труда (МРОТ) составляет 5554 руб.

Барият Аббасова, 
ведущий специалист 
Фонда социального страхования РД, 
уполномоченный по району 




Жагаси байрамличил!
Хlурматла хьунул адамти! Хlушала шаласи, разиси, хlебла ва вавнала, цадешла ва дигила байрамличил уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая! Хlушаб чlумаси арадеш, даршудеш, диги ва малхlямдеш, разидеш ва паргъатдеш дулгулра. Хlушаб ахlертачил талихlчерли калабая! 
                        С. Сулайбанов, РФ-ла халкьла Собраниела депутат, «Россияла цаси партияла» Сергокъалала мерла отделениела политсоветла секретарь
   
 
                                   Мубаракдирулрая! 
Ахlерти хьунул адамти! 
Хlуша хьунул адамтала Дунъяла халкьани-ургабси Бархlиличил уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая. 
Ил шаласи, гlямру жагали деркlес гъира алкlахъуси хlебла байрамли жамигlятла ургаб хьунул адамла хасси кьадри чебиахъули саби. Районна хьунул адамтани нушала халкьанала гlяхlтигъунти гlядатуни мурталра дурхъаси хазнаван мяхlкамдирутири ва наслуличирад наслуличи диахъутири. Хlушачи хасли сарти пасихlдеш, уркlбала ванадеш, челябкьла багьанданти жавабкардешла дугати уркlи-хlял район социальный баркьудила-экономикала ва рухlлашал гьалабяхl башахъес, жамигlятла ургар къулайдеш ва балгундеш дебадикlахъес хlяжатси хьулчили дирутири ва илдигъунтили кара кавлули сари. 
Хьунул адамтачил къяббердагарли дархдасунти сари сагати гlямру, жагадеш, диги, мардеш, уркlецlи, къайгъи ва сабур.
Хlушаб, ахlерти хьунул адамти, хlушала лебилра гъамтас ва узи-уршилис чlумаси арадеш, даршудеш, талихl ва эркиндеш диубли дигулра.
                                                      М. Гlямаров, муниципальный районна бекl 
               М. Мяхlяммадов, муниципальный районна Администрацияла бекl 

                                   Ахlерти хьунул адамти!
Хlурматла хьунул адамти: нешани, рузби, рурсби! 
Хlушала, Халкьани-ургабси хьунул адамтала байрамличил дигиличил мубаракдирулрая. 
Хьунул адамтачил къяббердагарли дархдасунти сари сагати гlямру, жагадеш, диги, мардеш, уркlецlи, уркlила чlумадеш, къайгъи ва сабур. 
Нушала хьунул адамтани сархули сари бузерилизир халати чедибдешуни, дихули сари бузерилизир халати чедибдешуни, дихули сари ванадеш, абилкьули саби дурхlни, бекlдирули сари хъалицlа. илдала бажар-жигарличил гlерисули даимдиубли сари миллатунала гlядатуни, рухlла шайчибси бяркъ. 
Имцlали хlурмат сархибсири дургъбала ветерантани, гьести гlямрула хьунул адмтани, дургъбазиб алхунтала хьунрани. 
Дила шайзибад хlушаб мубарак. 
Хlушаб чlумаси арадеш, талихl, паргъатти гlямру, хlянчилизиб сабухъчебдеш дулгулра. 
                                         Районна халатала Советла председатель З. Гlямаров 
                                         Талихlчерли калаба! 
КПРФ-ла районна отделениела коммунистунала ва дила шайзибад районна лебилра хьунул адамти 8-ибил Мартла Бархlиличил уркlи-уркlилабад мубаракбирулра! Лебилра хьунул адмтас ва чус ахlертас чlумаси арадеш, разидеш, дахъал ара-сагъти гlямру ва бузерилизир чедибдешуни камхlедиубли дигулра. 
                                                                                                        Н. Гlисаев 

                                       Хlурматла хьунул адамти! 
Районна багьудила управлениели ва багьудила организацияли лебилра хьунул адамти-педагогуни Халкьани-ургабси 8-ибил Мартла Бархlила байрамличил мубаракбирули саби. Учительла санигlят – бегlлара хlялалси, бегlлара жавабкардешласи санигlят саби. Ишбархlила сагадешунала иш манзиллизир учительтала гьала сагати мурадуни тlашдалтули сари, иш сагаси технологиялашалси даршдуслихълизир учительти, школаби агарлира бучlантани багьудлуми касес бирар ибти пикруми дурули сари. Амма Интернетличил цугбуцес ва барсбарес вирару мицlирси дев, уркlила ванадеш, учительли бедлугуси бяркъ? Багьудилизив учитель бекlливиубсили ва бегlлара кьиматчевсили кавлуси сай. Нушаб гьар бархlилизир гьарил педагог санигlятлашал гьалавяхl вашахъниличила пикридикlес гlягlнили саби. Иш байрамла Бархlилизиб нушани чихъси хlурматличил чебаэс гlягlнибиркур чула гlямру багьудиличил ва багьудила профсоюзличил дархдасахъунти хьунул адамти. 
Ахlерти хьунул адамти! Хlушазир бегlлара гlягlнитигъунти ва гlур тикрархlедиэсти пергер хlялани минадиубли сари. Хlушазир сари малхlямдеш, чекадизурдеш, гlякьлукардеш, даимти жагьдеш. Чlянкlли хlушазирцун диэс дирар гьаладяхl дашес цlакьани, юрт ванадешлизи ва жагадешлизи гlелабушес, гъамти дигиличил алавбуцес ахъри. 
Хlушала уркlбазир мурталра хlеб дираб, дигайра талихlра гlямрулизир гьардизаб. Хlушала хъалибаргуназир талихl, баракат, бузерилизир гьарбизуни мурталра диаб.
                                                     Н. Гlялиева, районна багьудила хlянчизартала 
                                                                  профсоюзла организацияла председатель

                                                Гlяхlти  хlял – тlабигlятла  регl
  «Ваваличибад  вава, занзиличибад занзи ахlи хlебашар» бикlар халкьлизиб. Вавниван жагати, гlяхlти хlял–тlабигlятла адамтачила, илдала хъалибаргуначила белкlес дила уркlи гьаман гьуцlбикlар. Хlера, илгъуна ца хьунул адамличил ну гьаларван  гьунираира. Ил сари нушала районна Ванашимахьилизир акlубси Гlялиева Кьумач Гlялиевна. Кьумачла  дудеш Гlяли сари дусра  гехlел базра риубхlели вебкlибсири, кlел дурхlяра гlелаб батурли сайра. Илди кlелра Кьумачла нешли  жагали абикьур.1953-ибил дуслизир, школа таманбарили гlергъи Кьумач  Сергокъалала  педучилищелизи ручlес ракlиб. Итхlели ца дусла курсани дирутири  илар. Таманбарили  педучилищера ил Ванашимахьила школализир учительницали рузес рехlрихьиб. Илини илаб хlябал дусцадхlи хlянчи бариб. Кьумач хъаллариуб гlяймакан урши Муртузагlялис. Гlяймауб  ца-чумал дус кали илди Сергокъалализи гечбиуб. Муртузагlяли Сергокъалала банклизив  экономистли узи. Кьумач Гlялиевна биалли Сергокъалала  2-ибил школализир бехlбихьудла классунала  учительницали  рузес рехlрихьиб. Илдани Сергокъалализиб  юртра бариб. Кьумачлара  Муртузагlялилара ца уршира авал рурсира акlуб. 
        Сепайда, илдала къугъал анкъиличи хабарагарли кьяркьси кьисматли бяхъиб. Муртузагlяли бехlемцlлизи викили алхун.  Ца Кьумачла някъбачи хъарбикиб шелра дурхlя. Дудеш вебкlибхlели ца халалгъуна Гlялини сабри  университет таманбарибси. Кьумачли авалра рурсилизира чебяхlси даражала багьуди касахъиб. Илди гlямрула  бархьси гьуйчи  дураиб. Хlябал рурсили нешла санигlят - педагогла хlянчи чеббикlиб. Уршилира  ца рурсилира  ДГУ-ла вачарла факультетуни тамандариб. Илди лебилра  гlяхlти  хlянч урбачиб бузули саби. 

   Кьумач Гlялиевнани ца школализиб 35 – дус учительла хlянчи бариб. Гьанна ил бамсриихъули  хъулир сари. Илала гъайлизибад багьеслири илис дебали сунени бучlахъути дурхlни бигахъни. 
   Кьумач Гlялиевна Бузерила ва Чебяхlси Ватlа дургъбала ветеран сари. Илала лер  гlяхlцад Хlурматла грамотабира. Гьанна ил сунела урши Гlяличил Муртузагlялинира суненира барибси юртличир  хlеркарирули сари. Илала халаси пахру леб сунела дурхlнала  дурхlначиб ва илдала дурхlначиб. Илдачила ил дебали разили ва малхlямли гъайрикlули сари.  
   Хlурматла Кьумач Гlялиевна, челябкьуси хьунул адамтала Бархlиличил  хlу  мубракрирулри. Дигулра хlела гlямрулизиб мурталра ванаси берхlицун ухули, хlечибад акlубтачир хlилнариркьули, мурталра разили калаби хlу.    
                                                                                                                              У.Чупанова
                                                                                            Суратлизир: Кьумач  Гlялиева  


                                    Хlед чархара 
Шалати зубартачи 
Хlела хlулби хlердикlаб, 
Разидешлацун нургъби 
Чузирадли гердикlаб. 

Хlед гlяхlдеш хlейгусила 
Хlулби калаб дамкьурли, 
Иш дунъя чебиэсли 
Чули даим гъапурли. 

Хlела някъбани дурцаб 
Мицlирти райхlян вавни, 
Хlела лихlбани иргъаб 
Хlед ахlертала тlамри. 

Зайдикlаб хlела дугьби 
Кьабулсилис дурути, 
Урцаб хlечи булбулти 
Хили гlяхlла хабурти. 

Калаби хlу, калаби 
Шалдагъунти дяхlличил, 
Савли хlулби ибхьули 
Шалати пикрумачил. 

Зайдикlаб уркlилизир 
Разидешла агурби, 
Мадакlаб гlямрулизир 
Цунти, цlябти дугурби. 
                                                                    Айдимир Каймаразов
 

Нешлис 
Ва, дила дурхъаси неш,
Хlела нурла шаладеш, 
Ну арикьес барибси 
Хlяракатла халадеш. 

Ши-алав шинишкьарцад 
Лердиалра шишимти, 
Мурхьли дигlяндикили 
Сари хlезир кавлути. 

Сагназир вава-кьарцад 
Диаллира шишимти, 
Чеди дурахlедухъи
Уркlилизир дицlути. 

Берхlигъуна дила неш, 
Хlела ула дурхъадеш, 
Дила уркlила бухlнаб 
Хlела хlурматла ахъдеш. 

Наб игъбар шалабирул 
Сарри гlямрула шала, 
Уркlи маслигlятбирул 
Сарри гlякьлула хазна. 

Дигахъира хlед дунъя 
Алжанничи шурбатес, 
Касили заклизирад 
Зубарти пешкешдарес. 
                                                                          М. Бяхlямаева. Сергокъала 

                                        Нешла бархlиличила 
Разидеш ва талихl нушаб дихуси 
Нешанала бархlи саб гъамбикlули 
Ил бархlи гьарилли нешлис улкуси 
Талихlла зубари калаб рурхlули. 

Узби-дудешуни сакlубли бирар 
Нешани ва рузби мубаракбарес, 
Рурсбала уркlбазиб умут пархбикlар
Берхlила нурлизиб челябкьла белшес. 

Ил бархlи адамти разили бирар 
Лерил хlебла вавни разили дирар 
Ахъти зубразибад Берхlи гьаббикlур 
Хlебла байрамличи разибиубли. 
           К. Заира, Гlяймаумахьила урга даражала школала 7-ибил классла ручlан


                         Къатlла «адала аба» 
Адамти бикlули бирар «Жагьилтас нушачиб гьар чинабяхlялра гьуни гьаргли саби, бухънаби гьар чинабалра хlурматлати саби» - или. Илди дугьбала мягlна сеналра беткахъес асухlебирар, сегъуналра заманализиб. Халаси хlурматличил алавбуцили биэс гlягlнити саби нушала нешани, хала нешани. Илданикlун чула жагьдеш, жагадеш нуша гьанни харждирули сари. Илдала гьарил гьигьлизиб, пикрилизиб дурхlни саби. Агь, илдала хlяракат дурхlни жагали абикьес, гьунчибушес. Илдас нушани икрамбирулра. Сецад леба нешани, хала нешани хlурматличи, ахир агар дигиличи лайикьти. Буруливан, бегlлара кахlедурхути, бегlлара сахаватти диги – нешла диги сари. Неш сари дунъяличир бегlлара гlяхlси. 
Илгъуна нешличила бурес дигулра наб ишаб. Ил сари Миглакьасимахьилизирадси пергер неш, хала неш, духуси хьунул адам, цархlилти нешаниван сунела дурхlни, гъамти Аллагьлизи мяхlкамбарахъес, дунъяличиб даршудеш калахъес рулгуси Расулова Патlма. Ил ишбархlилизир Сергокъалализир сунела дурхlначир хlеркарирули сари. Ил дила унраличир сари, илис нуша лерилра халати ва диштlати, алав-гьалав хlеркадирути «адала аба» дикlехlе. Илизир нушани гlерасести дахъал гlяхlти хасиятуни лер. Дирхаирая, бахъалгъунтани илала у хlебала, «адала аба» или къантlкабирар. Сунени деркlибти 84 дусла гlямрулизир илинира чедаиб къияндешунира, диуб челукьутира. Гьамадсив, гьатlи, 9 дурхlя баркьес, 7 абикьурли чула мераначи кабатес, илхlелира мерличибси колхозлизир рузули, хъалицlала итхlелила декlти хlянчира бекlдирули. Итхlелила нушала нешани, кьалли, ил шайчиб ахlмакьти саби. Хlябилра чумра гьанкl агарти дуги деркlиб диэс илини, дурхlни абикьес къайгъназир. Гlямрула юлдаш Мяхlяммадрасул дебали уркlи аргъибси кьадарвиуб, амма гlямрулизивад вахъ жявли арякьун, дех Патlмала хъуцlрумачи кьадарбиуб, сен биалра дурхlни къугъали гьунчибушес бажардирикиб. Гьай, хlябилра дигахъу илис сунела дурхlни, илдачибад акlубти, рахъ мурили гъайрикlар илдачила. Чис-дигара дигила, гlякьлула гъай мяштlхlебиру, жагати махбаркьла гъай дуру. Аллагь уркlилавли хlеррируси хьунул адам сари ил, агь, илала жагати балгни. Нуша алав-гьалавтани илала хlурматбирехlе, сенкlун илис нуша дахъ дигахъура, хlяздухъесли ва малхlямли гъайкарикlар гьарилтази. Нушала къатла «адала аба» ламуслисра чисалра гlелахlерулхъан. 

Патlмани дургъбала дусмала мягlнара багьур. – Итди кьяркьти дусмазир нушани дугели дузули ванати диндби, хъатликуни душули дирехlери гlярмицунас дурхьес, – гьанбуршули сари илини. Нушала «адала аба» «Бузерила ветеран», «Чебяхlси Ватlа дургъбала ветеран» ибти умачи лайикьрикибси сари. Нушани биалли илис «Адамдешла ветеран» ибси ура бедилра. 
Дебали халати дигиличил гьандуршу илини сари акlубти, хlеркариубти, сунела гlямру деркlибти мулебкlила мер-муса, сунела шанти, гьаб-убла унруби, уркlила дигиличил илдачила жагати хабурта ругьар. Гьанна илис калунси, ардякьунти дусмазир чедаибти, детаурти гьансадиркахъесцун саби. Арали ратаби, хlу нуша лебталалра «адала аба», батаб хlела берхъибси кьам, ишбархlиван дигиличил алавруцили хlу алав каммабиаб хlела гlязизти уршби ва рурсби. Хьунул адамтала байрамличил хlу мубаракрирулри, хlед арадеш ва гlяхlдешуни дулгулра, нушала мякьлар каммариаби или дикlулра. 
                                                                                       З. Бяхlямадова 
                           Суратлизир: халанеш Патlма сунела уршила рурсиличил

                                    ШАНДА  ЯХlРА  МУРГЬИЛА САБУРРА
[bookmark: _GoBack]- Набчила газетализи белкlес гlягlнидеш агара. Нуни набчи хъарси хlянчи саби бируси. Школала  бухlнаб нуван ахlи, ункъли бузути бахъал бургар. Газетализи хlебелкlалра, набчил барх бузутани балули саби ну севан рузулрал, дурхlнала хlядурдешличибли чебиули саби - рикlули сари Хlяжигlялиева Раисат Динбяхlямаевна. 
    Раисатли  Дагъиста Пачалихъла университетла филологияла факультет  таманбарили,сунела шилизибси школализи директорла заместительла хlянчиличир рузес  рехlрихьиб 1982 ибил дуслизир. Гьанна 32 дус илини школала дурхlначил деркlили сари, гьарил байрамличи дурхlнази декlар-декlарти далдуцунира хlядурдирахъули, гьар дус дурхlнази районна духlнар дурадуркlути далдуцуназир гьаларти меранира дурцахъули. 
- Нушала школала бухlнаб вайти бухъя-зегъаличил  декlарбухъунти, папрус битlикlути, держла бужути дурхlни агара. Ил дила пикрили халаси сархибдеш саби, - рикlули сари Р.Динбяхlямаевна. 

    Чеббикlибси санигlят ункъли бузахъес  багьандан, шанда яхlра, мургьила сабурра, чlумаси уркlира диахъес гlягlнити сари. Раисат Динбяхlямаевназир илди агарти диалри, илис коллективлизиб хlурмат сархес, сунечи хъарти хlянчи устадешличил дузахъес, учительтас насихlятчили ретаэс, сунечи дугьаизурси гьарил адамлис кумекбирес, коллективли сунечи бихьибси игьдибар марбарес имкан хlебикlи. 
    Раисат Хlяжигlялиева  школала лебил коллективлара шила жамигlятлара хlурмат-хатир сархибси адам сари. Ил «Россияла Федерацияла цахlнабси багьудила хlурматла  хlянчизар» сари, чумра грамота сархибти сари школала жамигlятлати гlямрулизир жигарла бутlакьяндеш дарни багьандан. 
Раисат  Динбяхlямаевнала акlубси бархlира мартла 8 саби. Нушани Раисат Халкьани-ургабси хьунул адамтала бархlиличилра  акlубси бархlиличилра бархбасахъи, уркlи-уркlиларад мубаракрирулра. Илала гьамадли ахlенси бузерилизир ва челябкьлализир гьатlира халати гьарбизуни, анкъилизиб баракат, чархлизиб арадеш имцlадиубли  дигулра. Гlуррара  50 гьатlи дус хlела дурхlнира, дурхlнала дурхlнира разибирули калаби!
                                                                                                   Зубалжат Мяхlяммадова
                                                                                          Суратлизир: Р. Хlяжигlялиева
                                                                                            Сурат авторла


                                          Берхlиван калабая! 
Нушала редакцияличил, гьаман-гьаман лукlули, бархбас бузахъули саби Сергокъалализибадти Наида Гlялиевани, Уздият Абакаровани, Хадижат Хlяжиевани, Патlимат Хlямзатовани, Зайнаб Мирзаевани, Миглакьасимахьилизирадси Загьидат Муртазаевани, Хьар Махlаргирадси Султlанат Халимбековани, Мяммауллизирадси Хадижат мутаевани, Гlяялизирадси Уммуриза Бяхlямадовани, Бурдекирадси Манахула Патlиматли, Хlурехъирадси Жаго Яхlъяевани ва цархlилтани. 
Гьанбушибти ва цархlилти хьунул адамти нушани чула байрамличил мубаракбирулра. Илди уркlбира разили, анкъурбира ванали, яшавра авадай, ара-сагъли, чагъли, дигили ламбикlули, Берхlиван шалали кали дигулра. 
                                                                                                      Редакция 

                                                    Объявление 
Сергокъалализиб, сагали бируси культурала Юртла мякьлаб, хьулчни дицlибси юртла мер (план) бирцули саби. Багьа вягlда хlясибли. Тел.: 8 964 022 67 87.
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