                          Челукьутачила 
                       Уркlила цlудара ранг
- Нуни хlед арадешра, гlяхlси юртра, балгунси хъалибаргра, дурхlнира, давла-масра лугас, хlела унрас биалли илди лигlматуни кlинали имцlали лугас, хlу ил секlайчи кьабуллирив? – ибхlели Кьудратла вегlли цализи. 
- Дила ца хlули абитlа, - иб илини.
Хlера, илди сари уркlила цlудара ранг – кьясдеш. Кьясдешла цlудара ранг нушачир имцlали тlинтlдиубли сари. Цlудара кьясдешлизи дархдаси сари бугьтан, кlибяхlяндеш, гlясидеш, хlяланала хlегъдеш, мякьлавсила гьарбиз чекасес ахъри хlебикlни. Кьясдешли уркlи бицlибси адам – ил урехила адам сай. Сай-алавтас ва жамигlятлисцунра ахlи, ил сунес сайра урехиласи сай. Сен? Сенкlун, кьясикlниличивли ил гlясикарсили ветарули сай. Гlур илала гlясидеш дигlянаси, кьанниван – дакlу-гьаргси гьимиличи шурдулхъан, гlярзикlес, зарултани, зулмуртани иркьес, бугьтанти чедирхьес вехlирхьур. Гlур илала куц-кабизла ранг дулъан, ухъуцlикlар, изай урцу ва чархlелхъуйхlи гьалакикlар. Сунес ва жамигlятлис зарал агарси, амма гlяхlдешуни лерси адамла хlурмат-хатир дуэс, илис зарулта иркьес вехlихьибсила ахир хайриласи хlебирар бикlар. Кьясдешличила гlялимтани, психологунани, тухтуртани, гlякьлукартани, пасихlкартани ва нушала хала бегlтани дахъал дурили ва делкlи сари. 
Ишбархlи дебали бахъал саби нуша-алавра кьясти, уркlбира, баркьудлумира, дурутира, лукlутира хlегъти вайнукьаби. Ца мисал. Шалгlеббухъунси жумягl бархlи нушани ца хабар аргъира. Буралли, Сергокъалала шила хъарличир, адамтани дужути шина резервуарти лер. Ила вайнукьабани солярка чяхlбарниличила сабри хабар. Ил хабар аргъибмад нуша ила даира. Резервуартала мякьла гъамдирухlели нушачи соляркала гягl чехиб. Ца резервуарла чебхьла ахъбуцили хlеръибхlели (иличир мегьра аги) соляркала рангла къат чебиулри. Гlе, ила солярка чяхlбарилри. Иларти шин биалли районна больницализи ва ил-алав хlербирути адамтала юртанази дашути сари. Чула юртаназирти гlинзурбазирад соляркали гягlдикlути шин чумал бархlи дашниличила чумал адамлира буриб нушази. 
Ишар суалти алкlули сари: ил секlал чини се багьандан барибара? Ил барибсини челябкьлализиб-декlар се хlебирув? Илкlун арагlебли жамигlятлис урехиласи адам сай. Эгер илини ил районна руководительли адамтас дирути гlяхlдешуначи, илала гьарбизуначи, хlурмат-хатирличи, илала къуллукъличи кьясикlули барибси биалли, районна больницализибти зягlипти адамти селизиб гlяйиблати? Селизиб гlяйиблати цархlилти шанти-жамигlят? 
Бархьси саби: резервуарти-алав мегьла ахъси, дебаси хlяри агара. Леб алавчар белшунси лац, лер резервуартала чебхьлуми. Илди резервуарти-алав сегъунсилра гьалабиз мабиабну, ил убяхlси баркьуди дураберкlес адамла някъ сен ахъбиубара, илала хlяяли сен кьабулбарибара? Сунезир хlяя ва иман диалри илини ил сеннира хlебири. Дила пикрили ил арагlебли Сергокъалала ши дужути шинничил гlергъиси замана гlеббуцниличи ва районна халкь багьанданти цархlилти гьарбизуначи акlубси кьясдеш хlебиалли? Кьясдеш. Ил сагъбарес хlейруси уркlи-рухlла вайси изала саби. Суненира, чедибра буруливан, кьясикlусира ил-алавтира багьла-багьлали агарбируси. Руководитель виаб, цархlил гlядатласи адам виаб, илдала гlяхlти, бахълис пайдалати баркьудлумачи, гьарбизуначи, хlурматла даражаличи кьясикlуси, гlясиикlуси, ил багьандан дигlянали ва дакlули зарултани, зулмуртани иркьуси адамла игъбар биэс хlебирар. 
Гьалабванра диубтири нушачир вайбаркьлати цархlилти анцlбукьунира. Буралли, «Хlяклала къадаларад» шантас шин леркути турбаби дигlунтири, шилизи шин хlедашахъес турбабала духlнарад, чучи гlягни ласдарибти, баклашкаби датаибтири, Сергокъалала шила бекlлидиубти кьакьурбази даршибти хутlла цацадехl чиргъми дячунтири, райценрла парклизи жагадешлис удатурти галгуби кьисдарили, дячи, удатурихlирад дурасибтири, камбирули ахlен чус гьанбикибихlи дигlянали гlукъа-къус лайдикlутира, леб чула азбуртазирад чула нясти шин кьакьурбази чяхlдикlахъутира, дигlянали цlадуршутира, дигlянали мез уфдирутира, хlябкьяйтачиб лягlнатбикlутира. Илдачила бурая хlушала пикрира. 
                                                                                              Айдимир Каймаразов   

                                       Шила хозяйство 
                            Яни – детахълуми агарли 
Шалгlеббухъун яргаличилси яни. Районна цацабехl цархlилти мицlираг адилкьантаниван ункъли беркlиб яни СПК «Биогумусла» мицlираг адилкьантанира. Яни беркlницун ахlенну, сархуси продукцияра имцlабиахъуб. 
СПК «Биогумусла» арагlерли халдарибхlели 247 халахlяйван, илдазирад 145 кьял лерхlели, Сергокъалала шила мякьлабси фермализир хlердирули сари 146 халахlяйван ва 64 кьял, гlурилти цархlилти мераначир. 
Янила замана ишар сархиб 68 центнер диъла (мицlирси битlакl), 1125 центнер ниъла. Ишаб мицlираг адилкьули бузули саби 8 хlянчизар. Бамсри агарли бузутазибад саби дояркаби Раджабова Патlимат, рузби Тимирханова Зугьра ва Шейхбяхlяндова Ханзаза. 
Механизацияла гlягlниахълуми хlедузниличибли илдас имцlали къиянбулхъули саби. Илдани дек кlатlа-кlатlали гъярдарили умудирули сари. 21 хlясибли кьули хlердирули сари, къачни адилкьнила хlянчира илдачи хъардикили сари. Гьамадли ахlен ца дярхълар кьулира, дацlа хlяйвантира хlердиресра. Хlяйванти дахес цlулкьям, кьяркьти дугени гечдирнира илдала хlянчилизи кабурхули саби. Илди хlянчи дарнила дурарадра ишар, 15-20 хала хlяйван гlибкьаили далхули сари. 
Камти ахlен дукикьянаби Нурудинов Хlясай ва Чульбин Василийли дирути хlянчира. Янилизиб илдала хlянчи дек дурадушни урчила цалихъличил яра хасси тракторла кумекличил, кьули шинни далхни, кьяркьти дугени гечдирни саби. Ванаси аргълизир мицlираг дуки дикнира бузахъули саби. 
Гьанна, мартла байхъайчибадала, кьули дуки дикнила хlянчи бузахъули саби. 
Дусличи-дус мицlирагла продукция имцlабикlахъуси, детахълуми агарли бузуси СПК «Биогумусла» бузери 2011, 2012 ибти дусмачиб цаибил мерличи лайикьбикиб. 
2013 ибил дусла бузерила баянти хlясибли, доярка Раджабова Патlимат Арслангlялиевна цаэсил мерличи дурарухъи сари. 22 кьяйзирад гьарилличи ургабил хlясибли, 3007 килограмм ниъла дирзиб, 21 къача сархиб, детахълуми хlедиахъуб. 
Районна имцlатигъунти хозяйствобани чула фермаби гlердердахъибхlели, сунела бажардиличирли гьанбушибси хозяйствола руководитель Мяхlяммадов Мяхlяммадрасулли мицlираг дучиб, ижаралис ферма, авлахъуни сасиб, 10 адамлис хlянчила мерани акlахъуб. 
Райценрлизирти дурхlнала 4 анхъ, райбольница ниъличил ва диъличил гlердуцили сай. Хозяйстволис ца комбайна, кlел трактор, сеялка тlалабдарили сай. Бажардичевси баркьудила адамлис юлдашунани чеубихьили саби: «Крутой Мяхlяммадрасул» или. Хозяйствобала гlелакабухъунти руководительтани яхlлизи бикили, «Крутой Мяхlяммадрасулла» баркьудлуми гlерису, фермаби сагадан мицlирдиру или вирхес дигулра. 
                                                                                                   З. Гlямаров, зоотехник
                                    Суратлизив: дукикьяна Хlясан Нурудиллов 

                         
                Зегъаагартазибад тlалаб цlакьбарес 
Районна бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичла кабинетлизиб экологияла ва умудешла шайчибси зегъаличи чехlеруди бузахъуси комиссияла заседание бетаур. Комиссияличир хlердарибти суалтазибад бекlлибиубсигъуна сабри райцентрлизирти вегlдешла халахlяйванти дуки дикнила низам-зегъа кадизахънила хlекьлизибси. Сунела гъайлизиб районна бекlли буриб Сергокъалала шила духlнарад хlеруди агарли къяйцlкадикlути вегlдешла халахlяйвантани сагали удатурти галгуби, цархlилти духълуми заякадирули, гlукъа-къусла тlакьни ругдирхъули, гlукъа-къус тlутlудирули диъниличила, аги илгъуна даражаличиб батес асухlебирниличила. Сенкlун, ил агили чейхъути излуми тlинтlдирнила шайчир гlяхlти шуртlри алкlахъули сари. Илкьяйдали буриб хала хlяйванти дуки дикнила низам кабилзахънила ва ил шайчирти гlядлу-зегъа дулъути адамти жавабличи битlикlнила шайчиб административная комиссияли нукьсанси хlянчи бирули биъниличила. 
Жавабкардеш дихути адамтачи хъарбариб ил шайчирти низам-зегъа чlумадарести тяхlурти далдуцахъес, чула халахlяйванти лерти адамтази жамигlятла халахlяйванти дукидикнила зегъа кабизахъес ва дукикьяна катахъес чеббариб. 
Административная комиссияла председатель М-Гl. М. Гlялиевличи, ил комиссияла секретарь М. И. Ибрагьимовличи ил шайчибси хlянчи жигарчеббарахъес ва гlядлу-зегъа дулъути чlумали танбихlлабарахъес хъарбариб. 
                                                                                                           Нушала корр 


                                                Извещение. 
В зале заседаний Администрации района, 10.04.2014 года в 10.00. состоится сессия Собрания депутатов МР «Сергокалинский район». 
                                             Повестка дня: 
О внесении изменений в решение Собрания депутатов от 30 декабря 2013 года №29 «О районном бюджете МР «Сергокалинский район» на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов (Докладчик: Асхабов М. А. – начальник финансового управления Администрации МР «Сергокалинский район»). 
Явка всех депутатов обязательна.


Права детей в семье и ответственность родителей
Семья - это естественная среда обитания ребенка. Именно здесь закладываются предпосылки развития их духовного и физического здоровья. В семье ребенок учится общению, родители формируют его интеллектуальный уровень, черты характера, привычки, которые затем оказывают большое влияние на его последующее поведение.
Каждый ребенок наделен целым комплексом прав и свобод, в том числе правом на воспитание и заботу со стороны своих родителей.
Право ребенка на воспитание и достойные условия развития его личности охраняется международными документами, в первую очередь - это Конвенция ООН о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 года) и целым рядом нормативных правовых актов Российской Федерации: Конституцией РФ, Семейным кодексом РФ, Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», Федеральным законом «Об основах здоровья граждан в РФ» и др.
В результате неисполнения родителями своих обязанностей по воспитанию детей и жестокого обращения с ними затрудняется гармоничное развитие ребенка, возрастает риск развития нервно-психических и психосоматических расстройств, связанных со стрессом.
Ответственность родителей за правонарушения в семье неразрывно связана с правами детей, закрепленными в приведенных выше нормативных актах. Это право:
·  на уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития ребенка;
·  на образование;
·  на охрану его здоровья;
·  на социальную защиту и социальное обслуживание ребенка, содействие его социальной адаптации, социальной реабилитации
·  на общение с обоими родителями и другими родственниками;
·  на выражение своего мнения.
В отдельную категорию Гражданский кодекс РФ выделяет имущественные права детей.
Реалии современной жизни показывают, что наряду с родителями, которые испытывают самые нежные чувства к своим детям, жертвуют ради них всеми своими силами, полноценно занимаются их воспитанием, есть немало таких отцов и матерей, родительские чувства которых деформированы. Они не проявляют достаточной заботы о своих детях, жестоко обращаются с ними, эксплуатируют несовершеннолетних, вовлекают их в совершение преступлений и антиобщественных действий.
Законодательством, и прежде всего Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ), предусмотрено нака зание для нерадивых родителей и иных законных представителей несовершеннолетних.
При этом важно понимать - помимо родителей, к ответственности могут быть привлечены опекуны и попечители, приемные родители (приемная семья как форма осуществления дпеки на возмездных условиях), лица, усыновившие (удочерившие) детей в судебном порядке, то есть лица, юридически ставшие для ребенка родителями.
В КоАП РФ имеется состав правонарушения, предусмотренный частью 1 статьи 5.35 - «неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних».
Большинство жизненных ситуаций подходят под это определение. Ребенок прогуливает школу - родители не обеспечивают процесс его обучения; хулиганит - родители не обеспечивают его воспитание; ребенок нуждается в госпитализации и серьезном лечении, а родители являются сторонниками народной медицины - действия родителей наносят вред ребенку и нарушают его права на оказание медицинской помощи, и так далее.
Частью 2 той же статьи предусмотрено наказание за более конкретные действия - лишение возможности общаться с родителями или близкими родственниками; неисполнение судебного решения об определении места жительства детей; неисполнение судебного решения о порядке осуществления родительских прав; воспрепятствование родителям в осуществлении ими прав на воспитание и образование детей, защиту их интересов.
То есть законом предусмотрены случаи, когда в результате семейных конфликтов один из родителей, бабушка или дедушка, забирает ребенка, никому больше не дает общаться с ним, не говорит, где он находится, а судебные решения попросту игнорирует.
Такие случаи - не редкость, и именно в целях повышения ответственности за подобные правонарушения в 2011 году были введены в действие части 2 и 3 статьи 5.35, которая ранее состояла только из одной части.
Частью третьей статьи 5.35 предусмотрена ответственность за повторное совершение нарушений, предусмотренных второй частью той же статьи.
Также статьей 20.22 КоАП РФ (в редакции Федерального закона от 21.12.2013 № 365-ФЭ) предусмотрена ответственность родителей или иных законных представителей за нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ.
Статья 6.10 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в употребление пива и напитков, изготавливаемых на его основе, спиртных напитков или одурманивающих веществ, которое может происходить различными способами:
• угощением или предложением,
· обманом (путем сообщения неверных сведений о состоянии, ощущении от их употребления),
·  введением в заблуждение (путем предоставления спиртных напитков под видом безалкогольных),
·  обещанием какой-либо выгоды и т.д.
Действия виновного подпадают под ст. 6.10 КоАП РФ вне зависимости от того, в каком количестве несовершеннолетним употреблены пиво и напитки, изготавливаемые на его основе, спиртные напитки и одурманивающие вещества, какое воздействие (легкое, среднее, тяжелое) они на него оказали. Правонарушение считается оконченным с момента дачи несовершеннолетним согласия на употребление пива, спиртных напитков или одурманивающих веществ.
Федеральное законодательство позволяет регионам формировать своё, областное законодательство об административной ответственности. Такое законодательство есть и в Ленинградской области. Так, ст. ст. 2.8, 2.9 областного закона «Об административных правонарушениях» предусмотрена ответственность за попустительство нахождению детей в местах, пребывание в которых может причинить вред их здоровью, физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, а также нахождению несовершеннолетних в общественных местах в ночное время без сопровождения родителей или лиц, их заменяющих.
Одной из гарантий обеспечения законодательных требований, касающихся воспитания ребенка, является закрепление в Уголовном кодексе Российской Федерации уголовной ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних детей.
Так, статьей 156 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое возложены эти обязанности, а равно педагогом или другим работником образовательного, воспитательного, лечебного либо иного учреждения, обязанного осуществлять надзор за несовершеннолетним, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним.
Наказание предусмотрено вплоть до лишения свободы.
Несмотря на то, что подобная уголовно-правовая норма появилась в уголовном законодательстве России относительно недавно (в 1996 г.), данные уголовной статистики свидетельствуют о неуклонном росте количества зарегистрированных фактов неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетних.
Жестокое обращение с детьми - это любое действие (или бездействие) родителей, иных законных представителей, которое приводит (либо велика вероятность, что может привести) к смерти, серьёзному физическому или эмоциональному вреду, сексуальному насилию.
Насилие - это любая форма взаимоотношений, направленная на установление или удержание контроля силой над другим человеком.
Выделяют несколько форм жестокого обращения:
1. Физическое насилие - действия со стороны родителей (иных законных представителей), других взрослых, в результате которых физическое и умственное развитие ребёнка нарушается или находится под угрозой повреждения (нанесение ребёнку физических травм и телесных повреждений, применение жестоких
(	физических	наказаний). Эти действия могут осуществляться в виде избиений, ис
тязаний, сотрясения, ударов, пощёчин.
2.  Психологическое (эмоциональное) насилие включает в себя постоянное отвержение ребёнка, обвинение в его адрес, унижение его достоинства, длительное лишение любви, нежности, заботы и безопасности со стороны родителей.
3.  Пренебрежение потребностями и нуждами ребёнка, то есть невнимание к основным его нуждам (в пище, одежде, медицинском обслуживании). Кроме того, пренебрежение включает в себя ряд таких проявлений, как пренебрежение потребностями в образовании и развитии, медицинской помощи при наличии у ребёнка хронических заболеваний.
4.  Сексуальное насилие - вовлечение ребёнка с его согласия или без такого в действия сексуального характера. При этом согласие ребёнка не даёт основания считать его ненасильственным, поскольку он ещё не способен предвидеть все негативные последствия таких действий.
Как правило, совершение преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ, сопряжено с совершением иных преступлений, (ст. 110 УК РФ - доведение до самоубийства, ст. 111 УК РФ - причинение тяжкого вреда здоровью, ст. 112 УК РФ - средней тяжести, ст. 115 УК РФ - причинение легкого вреда здоровью, ст. 116 УК РФ - побои, ст. 117 УК РФ - истязание, ст. 119 УК РФ - угроза убийством, ст. 124 УК РФ - неоказание помощи больному, ст. 125 УК РФ - оставление в опасности, преступления в сфере половой неприкосновенности: ст. ст. 131,132,133 УК РФ.
В ст. 134, 135 УК РФ говорится об уголовной ответственности за половое сношение с лицом, не достигшим совершеннолетия, а также за развратные действия с несовершеннолетним.
Действующее законодательство допускает немедленное отобрание органом опеки и попечительства ребёнка у родителей в случаях непосредственной угрозы его жизни и здоровью в семье.
Хочется обратить внимание еще на 2 состава преступлений, предусмотренных ст. 150 УК РФ, предусматривающей ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления, и ст. 151 УК РФ - за вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий (систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, занятие бродяжни чеством или попрошайничеством).
Под вовлечением несовершеннолетнего в совершение преступления или со вершение антиобщественных действий признаются действия лица, достигшей 18-летнего возраста, направленные на склонение несовершеннолетнего к совер шению преступления или возбуждающие у него желание участвовать в соверше нии одного или нескольких преступлений. К уголовной ответственности за вовле
чение несовершеннолетнего в совершение преступления могут быть привлечены лица, достигшие 18-летнего возраста и совершившие преступление умышленно.
В cлучае совершения преступления несовершеннолетним, не подлежащим уголовной-ответственности, лицо, вовлекшее его в совершение такого преступления, в силу части 2статьи 33 УК РФ несет уголовную ответственность за содеянное как непосредственный исполнитель.

Ибрагим Гамидов, 
заместитель прокурора района, 
юрист 1 класса

Отдел по делам ГО и ЧС информирует

Уважаемые жители Сергокалинского района! Будьте бдительны во время массовых мероприятий, поездок в транспорте. Обращайте внимание на подозрительных людей, оставленные сумки, пакеты, свертки, детские игрушки и другие бесхозные предметы. Как вести себя при их обнаружении? Какие действия предпринять? Если обнаруженный предмет, по вашему мнению, находиться в этом месте, не оставляйте этот факт без внимания. Если вы обнаружили бесхозную или забытую вещь в общественном транспорте, опросите людей, находящихся рядом. Постарайтесь установить, чья она и кто ее мог оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщите о находке водителю.
Если вы обнаружили неизвестный предмет возле ворот или около своего дома, опросите соседей, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен, немедленно сообщите о находке в отдел полиции. Если вы обнаружили неизвестный предмет в учреждении, немедленно сообщите об этом руководителю и охране. Не принимайте от незнакомцев пакеты, сумки для перевозки. Не оставляйте свой багаж без присмотра.
Во всех перечисленных случаях:
- не трогайте, не передвигайте, не вскрывайте обнаруженный предмет
- зафиксируйте время обнаружения предмета
- постарайтесь сделать все возможное, чтобы люди отошли как можно дальше от находки
- обязательно дождитесь прибытия работника полиции (помните, что вы являетесь очень важным очевидцем).
Внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. В качестве камуфляжа для взрывных устройств используются самые обычные бытовые предметы: сумки, пакеты, коробки, игрушки.
Родители! Вы отвечаете за жизнь и здоровье ваших детей. Разъясните детям, что любой предмет, найденный на улице или во дворе, может представлять опасность.
Не предпринимайте самостоятельно никаких действий с подозрительными предметами, которые могут оказаться взрывными устройствами – это может привести к взрыву, многочисленным жертвам и разрушениям.
В случае возникновения чрезвычайной ситуации действуйте согласно рекомендациям администрации объекта, проводников, водителей. При их отсутствии – по обстоятельствам, старайтесь без паники и спешки покинуть опасный объект.
При возникновении угрозы террористического акта звонить по телефонам:
(8230) 2-33-02 – дежурная часть ОВД Сергокалинского района
(8230) 2-32-81 – отдел по делам ГО и ЧС Администрации района
(8230) 2-33-13 – Единая дежурно-диспетчерская служба Администрации района.
Помните, что заведомо ложное сообщение о готовящемся акте терроризма влечет за собой уголовную ответственность.

М. Бидашов,
начальник отдела ГО ЧС 
Администрации МР «Сергокалинский район» 
Побольше бы таких

Джамбалаев Ислам и Абкаев  Джамалудин учатся в 11 классе Канасирагинской СОШ.  С детства они были способными, подвижными ребятами. Мальчики хорошо учатся, добросовестно относятся к учебе и готовятся к сдаче ЕГЭ. Активное участие ребята принимают в жизни школы, на олимпиадах и разных внутришкольных и районных мероприятиях, спортивных соревнованиях, всегда являются примерными учениками и надежными друзьями, оказывают поддержку в трудную минуту. 
Неоднократно занимали призовые места на предметных олимпиадах. 
Отличаются  ребята и в спорте. Джамбалаев Ислам занял 3 место в республике по армспорту, Абкаев – 2 место на районных соревнованиях  по армспорту, а также занял 3 место на районном конкурсе «А ну-ка парни».
Ребята очень уважительны к старшим, готовы помочь любому, кто нуждается в их помощи. 
Побольше бы таких способных учеников  в наших школах.  А мальчикам желаю сдать все экзамены на одни пятерки и в дальнейшем стать достойными людьми.
                                                                                 Зубалжат Магомедова
[bookmark: _GoBack]                                                                                 На снимке: Ислам и Джамалудин

[bookmark: bookmark0]Паспорт через интернет
В конце 2012 года начал работу государственный портал по оказанЬю электронных услуг населению, в котором широко представлена и Федеральная миграционная служба России. Настоящее событие еицё раз подтвердило расхожий тезис о том, что виртуальный мир все активней вторгается в реальную жизнь.
Наше государство многое делает, чтобы облегчить контакты между госструктурами и российскими гражданами. Одним из наиболее заметных событий последнего времени стало начало функционирования правительственного портала по оказанию электронных услуг населению. Сейчас каждый гражданин, зайдя на сайт www.gosuslugi.ru. может получить самую разнообразную информацию, в частности, и по тематике Федеральной миграционной службы. Там же он может оформить и некоторые документы, для чего ранее ему приходилось идти в те или иные ведомства, терять время в очередях.
Для граждан, предпочитающих общаться с миграционной службой через Всемирную паутину, планируется открыть в отделениях миграционной службы отдельные окна или кабинеты. Оформление паспорта через Интернет вовсе не означает, что гражданину принесут заказанный документ на дом. Тем, кто подал электронное заявление на общегражданский паспорт или загранпаспорт старого образца, придется лично обратиться в структурные подразделения УФМС РФ по РД со всеми необходимыми документами и фотографиями.
Граждане, оформляющие биометрические загранпаспорта, должны посетить миграционную службу дважды. Первый • раз - сфотографироваться, при этом надо принести с собой пакет документов, подтверждающих информацию, направленную по интернету. Вторую - чтобы забрать готовый документ.
И все-таки как пользоваться сайтом www.gosusiugi.ru: ?
Для начала, надо зайти на сайт. Найти в правом верхнем углу надпись «Личный кабинет» и щелкнуть по нему компьютерной мышкой. Появится надпись «Для получения пароля Вам необходимо пройти процедуру регистрации». Далее надо нажать на ссылку «Регистрация». Она откроетполе анкеты, которую надо заполнить. Понятно, что информация (фамилия, имя, отчество, домашний адрес, ИНН, номер телефона, адрес электронной почты и так далее) должна быть правдивой. Если при обрдботке данных обнаружится, что она неверна, пользователь портала никогда не сможет'зайти в свой «Личный кабинет» и, соответственно, отправлять заявки на получение того или иного документа.
Если все заполнено правильно, то спустя некоторое время гражданину на домашний адрес придет заказное письмо с указанием логина и пароля. С введением их в поле «Личного кабинета», гражданин становится пользователем электронных услуг. И если ему нужно оформить, скажем, российский паспорт, то он должен найти на сайте строку «Гражданство, регистрация, визы», кликнуть по ней мышкой, а затем отыскать цель своего визита (Оформление паспорта, визы и так далее) и снова кликнуть мышкой. Появится соответствующая анкета. После заполнения ее граф и прикрепления отсканированной фотографии надо нажать кнопку «Отправить». На этом процедура считается завершенной. В дальнейшем заявитель должен периодически наведываться в свой «Личный кабинет» и отслеживать, как продвигаются дела с его заявкой.
Так, увидев пограничный статус «Принято», гражданин может вздохнуть свободно: он все сделал без ошибок. Зато статус «Возврат» означает, что например, та или иная графа анкеты заполнена неверна или над ней ещё надо потрудиться. Важно, что уведомление о приеме либо возврате заявки гражданин должен получить в течение суток с момента ее подачи. А когда паспорт готов, он увидит в специальном поле информацию о том, когда, куда и в какой кабинет ему нужно будет обратиться за ним. Срок изготовления паспортов электронного портала остался прежним: российский - 10 дней, заграничный - 1 месяц.
Первые же анкеты, пришедшие в миграционную службу по Интернету, показали наличие в них неточностей, вызванных в основном невнимательностью граждан. Особое значение уделяется фотографиям представляемым заявителями через Интернет: Требования к фото четко обозначено в законодательстве. Именно с этой точки зрения их оценивают сотрудники УФМС России по Республике Дагестан. Если отсканированная фотография и та, которую гражданин принес в отделы УФМС при получении паспорта, не совпадет, в выдаче документа может быть отказано. Тот же результат будет, если качество фотографии не соответствует требованиям инструкций.
В этом случае желающим получить биометрический паспорт немного проще: В 15-дневный срок после принятия заявления по интернету они должны явиться в территориальное подразделение УФМС РФ по РД для фотографирования. И можно быть уверенным, что снимок получится таким как надо.
Но если человек проигнорирует это требование и опоздает, хотя бы на один день, обработку его заявления временно приостановят. Происходит это по технологическим причинам: процесс печатания биометрического паспорта предусматривает обязательное наличие фотографии.
На первый взгляд изложенная процедура покажется сложной. Но это не так. Она просто отличается от той, к которой привыкли наши граждане.   Рукият Ахмедова,  начальник ТП УФМС РФ по РД в Сергокалинском районе
Из зала суда

Пример на всю жизнь

Ежедневно школьники слышат множество слов от своих учителей и родителей о том, что нужно хорошо учиться, нельзя воровать, употреблять спиртные напитки и наркотические средства, что нужно быть осмотрительным в выборе друзей. Взрослые прилагают большие усилия для того, чтобы подростки не пошли по неправильному пути. Кому-то эти слова «в одно ухо влетают, а из другого – вылетают». На кого-то эти воспитательные беседы оказывают большое влияние и становятся заслоном, заграждающим дорогу в бесперспективное и бесславное будущее.
К сожалению, несмотря на все усердия педагогов, в нашем районе происходят случаи, когда молодые люди сбиваются с правильного пути, совершают ошибки, о которых в будущем приходиться горько сожалеть, особенно если за этим следует наказание. Недавно учащиеся 11-го класса Сергокалинского Лицея №2 им. С. Абдуллаева побывали на судебном заседании, на которое их привела замдиректора по учебно-воспитательной работе Индира Магомедсаидовна Абдурагимова. Главная цель такого нестандартного урока по праву – наглядно показать ребятам, как постыдно совершение преступления и неотвратимо наказание за него. Подсудимым, чье имя мы не приводим по этическим соображениям, был несовершеннолетний, совершивший кражу в состоянии алкогольного опьянения. Наглядный пример для молодежи, к чему приводит употребление спиртных напитков, да к тому же в таком юном возрасте. Как и следовало ожидать, у этого молодого человека нет никакой тяги к учебе, школу он не посещает. Но стоит отметить, что свою вину на суде он признал и раскаялся в содеянном. Председатель районного суда Исламали Омаршаевич Магомедов учел это обстоятельство, а также то, что парень ранее не был судим и вынес ему приговор в виде условного наказания.
После окончания судебного разбирательства государственный обвинитель, заместитель прокурора района Ибрагим Макамагомедович Гамидов провел со школьниками, ставшими очевидцами этого неприятного события, воспитательную беседу, в ходе которой он объяснил им, что такой поступок ставит пятно не только на том, кто совершил преступление, но также может отразиться и на его будущих детях, которым сложно будет занять достойное место в обществе. Молодежи важно уяснить для себя, что каждый неправильный поступок и даже слово всегда несут за собой далеко идущие последствия. Во всяком случае, есть надежда, что школьникам, ставшим свидетелями суда над несовершеннолетним, это станет примером на всю жизнь, и они никогда не повторят ошибок этого молодого человека, а такой нестандартный урок войдет в постоянную практику педагогов школ и работников суда.

Патимат Аледзиева
На снимке: учащиеся 11-го класса 
Лицея №2 им. С. Абдуллаева
Фото автора 
Увеличена сумма исполнительского сбора
10 января 2014 года вступили в силу изменения в Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» (далее - Закон), внесенные Федеральным законом от 28.12.2013 № 441-ФЗ.
Законодателем усилены санкции за неисполнение должником требований, содержащихся в исполнительном документе, в добровольном порядке. Эта санкция выражается в увеличении денежного взыскания (исполнительского сбора), налагаемого судебным приставом-исполнителем на должника по истечении срока, установленного для добровольного исполнения исполнительного документа.
Если до вступления в силу изменений минимальная сумма исполнительского сбора с должника-гражданина или должника - индивидуального предпринимателя составляла пятьсот рублей, то теперь эта сумма увеличилась до одной тысячи рублей, в отношении должников - юридических лиц - с пяти тысяч рублей до десяти тысяч рублей по исполнительным производствам о взыскании денежной суммы с должника.
Так, при несвоевременной уплате по исполнительному документу должником госпошлины в сумме 500 руб. - с гражданина будет взыскан исполнительский сбор в размере 1 000 руб., а с юридического лица - 10 тыс. руб.
Также увеличился размер исполнительского сбора за неисполнение в добровольном порядке требований, обязывающих должника совершить или воздержаться от совершения определенных действий, т.е. по исполнительным документам неимущественного характера: до 5 тыс. руб. с должников - граждан и до 50 тыс. руб. - с должников-организаций. Теперь, при неисполнении должником- организацией требования, например, о выдаче гражданину трудовой книжки в добровольном порядке, с него будет взыскана сумма исполнительского сбора в размере 50 тыс.руб.
Таким образом, законодателем усилена ответственность лиц, не исполняющих в установленном порядке вступившие в законную силу решения судов, а также акты специально уполномоченных органов.
В связи с этим Федеральная служба судебных приставов настоятельно рекомендует исполнять свои обязательства, наложенные судом или уполномоченными органами, в добровольном порядке в сроки, установленные законодательством.

УФССП РФ по РД
                                           Редакциялизи кагъар 
                                    Ну кьабуликира 
Хlурматла редакцияла хlянчизарти, наб иш макьалализиб районна больницала неврологияла отделениела тухтуртас уркlи-уркlилабад баркалла багьахъес дигулра. 
Илабти тухтуртачи ну чуйнара хlяжатикира. Гьархlели илдани наб пикриличил гlяхlси къуллукъ бирусири. Тухтурла дармунтаниван, илини бурибси гlяхlси девлира, ванаси хlерлира зягlипсиличи гlяхlси асар биру, изуси изала хlярхlбирахъу. Ну уркlила изай, хlила хlяж ахъбирнили, кьяшмачи челукьути излумани инжитвирулри. Тухтуртани гьарил яргализив ну чеветаибдешличил ахтардивирусири, хlянчиличи, гlямруличи уркlичевварили хъайгlи урхьусири. Баркалла биаб чус, илди саби гьарли-марти тухтурти, Гиппократла хъялис марли адамтала арадешлис дигиличил къуллукъличи кабизурти. 
Иш дуслизивра ну кьяшмачи челукьути излумани сагадан баягъи неврологияла отделениелизи кира. Сунес Наида Хlяжиевна Къараевани бекlдеш дируси, ил отделениела тухтурти наб разидешличил гьунибаиб. Ну гьарра шайчивад ахтардиварили палатализи каркьира. Илдала къайгъиличил набчибси изала хlярхlбиуб. Ванаси девличил, уркlи-уркlилабадси хlерудиличил тухтуртани челукьуси изала гьарахъбариб. Таманни сагъкайубли ну хъули чарухъунра. 
Ишаб наб халаси баркаллаличил гьандушес дигахъира Наида Къараевала, жагьил тухтур Зарема Мяхlяммадовала, медсестра Муъминат Мяхlяммадовала, старшая сестра-хозяйка Патlимат Гlялиевала уми. 
Илдас илкьяйдаличибли баркалла балахъули саби набчил барх ца палатализиб калунти мяммаулан Гlябдуллагь Хlяжиевли, сергокъалалан Хlябиб Мяхlяммадовли ва цархlилтани. 
                                   Хlурматличил Мяхlяммад Казимович Мяхlяммадов 
                                                                                        Сергокъалала ши 
                                  Асилдешличил 
Чула гlямрула бекlлидиубти дусми, чеабиуси наслулис багьудлуми ва бяркъ лугули сабухъчебли бузули жарждарибти гlяхlти педагогуни Бурдекила шилизибра камли ахlен. Илдигъунтазирад ца сари Мяхlяммадова Патlимат Хlясановна. Илини Сергокъалала педучилище чедибдешличил таманбарибсири. Урга даражала хасси багьуди касибтазирад ил Бурдекила шилизир цаэсил сари. Чебяхlси даражала багьуди касибси Патlимат Гlялиевнара, Патlимат Хlясановнара барх бузутири. Кlелрацун хьунул адам сабри итхlели шила школализиб педагогуни мурул адамти-ургаб бузути. Асилти сари илдала бузерила къел. 

Патlимит Хlясановнани бучlахъули калунти дурхlни багьудичебти, гlямрула бархьси гьуни чеббикlибти адамти бетаур. Илдигъунтазибад саблин, Патlимиат Махlяммадовани хlурматличил гьунибушиб Гlяли Сягlидов, Гlябдурашид Жамбулатов, Мяхlяммад Умалатов, Ширван Амирханов, Багьаудин Алхилаев ва бахъал цархlилти. 
Тlалабкарси педагог, гlяхlси хьунул адам ва духуси неш сарлин, Патlиматли ва илала гlямрула гьалмагъли шел дурхlя абикьур. Илдази адамдешла ва хlялалдешла кьадри се сабил багьахъур. Гьанна Патlиматли сунела талихl дурхlнала дурхlназиб баргили сари. Сунела гlямрула гьалмагъ биалли ахиратлизив сай. Гlяхlси адам сайлин ил шантани хъумхlерту. 
Иш белкl хъарарахъули, наб Патlимат 8-ибил Мартла шаласи байрамличил уркlи-уркlиларад мубаракрарес дигулра. Илис ва шила лебилра хьунул адамтас разити, даршути, сагъти гlямру дулгулра. Илкьяйдали чула анкъурбазир ванадеш, баракат, уркlбазир диги камхlедиубли дигулра. 
                                                                                    Манахула Патlимат 
                                                                           Суратлизир: Патlимат Мяхlяммадова
                                                          сунела гlямрула гьалмагъличил ва уршиличил 
                                                                                        (сурат жагьхlели касибси саби)
                                                                           Челукьутачила 
                                                                         Халкьла  цlумъала  
    Хlямрила шила халкь цlакьли зигарбикlули саби ва газетализи белкlахъес  тиладибирули саби. Се зигаръала сарил аргъахъес хlушачи белкlес пикрибарилра. Хlямрир  мерс дакьнили ва дахъал заб-марка дарнили  халкьлис  гlяхlцад зарулти дарибтири. Илала хlекьлизиб республикала комиссия бакlили актани дарибтири, гьариллис чула зарулти  хlясибли. Илди актани дарибти, зарултас арцани дакlахъес багьандан сарри, амма илди арц гьаннара дакlили ахlен. Нушани шила Администрацияла бекlлизи хьарбаибхlели  илдачила, илинира балули ахlен арц ляркьянал хlякьянал. Нуни тиладибирулра ихичила  газетализи белкlахъес, зарулти диубти адамтала уркlби паргъатдарес. Ил хlякьикьатла  суайс жаваб чили лугусил халкьлизи аргъахъес. 
                                                                                   Хlямрила  шила  шантала  шайзивад  
                                                                                                          Чамсулвара  Багьаудинов 

    Редакцияла  шайзибад: Чамсулвара Багьаудиновли ахъбуцибси икl суайс, нушала  Администрацияла ГОЧС-ла баркьудлумала шайчибси отделла начальник Бидашов Муса  Бяхlямадовичли  хlекьси, бархьси жаваб луга или гьанбиркули саби. Илала жаваблис  газетализиб мерра камхlебирар.


                               Гlяхlти адамтачила 
                Дила разидеш ва пашмандеш 
Нушала районна гьарил шилизиб гlяхlти, бахъла хlурмат ва диги сархибти, районнизибцунра ахlи, машгьурбиубти адамти лебни дигеси анцlбукь саби. Илдачила лукlес районна газеталира хъумуртули ахlен. Илдала гlибратлати баркьудлумачила ишхlелла наслулизи балахънила халаси кьадри лебси саби. Илди мицlирли лебай нушани илдала хlурмат бирес чебси саби. 
Иш белкlлизиб наб нуни ункъли балути нуша-ургаб лебти ва агарти цацабехl гlяхlти адамтачила гьанбушес дигулра. Илдазибад саби бусягlят нуша-ургаб лебти Хlурехъирадси Жаго Яхlъяева, Будайчи Мажидов, Мухтар Мажидов, Бузай Ибрагьимов, Лагьман Сулайбанов, Убяхl Мулебкlибадти Албури Гlябдусаламов, Арслангерей Сягlидов, Миглакьасимахьилизивадси Мяхlяммад Нурбяхlямаев, Гlяймаумахьилизивадси Мяхlяммад Хlямидов, Ванашимахьилизивад дуравхъунси Асхlябгlяли Мусаев, Сергокъалализибадти Запир Гlязизов, Закарья Мутаев, Мяхlяммад Гlялиев, Аминат Сулайбанова, Мурегабадти Сайгид Кьурбанов, Асхlяб Мяхlяммадов, Мяхlяммадэмин Арслангlялиев, Къянасирагьибадти Мяхlяммадхlяжи ва Башир Гlисахановхъали, Бурдекивадси Кьурбан Мирзаев, Махlаргивадси Асхlябгlяли Мяхlяммадов, Дегавадси Хlясанбег Гlямаров, Кьадиркентлизивадси Юсуп Юсупов ва цархlилти. Нуша-ургабад арбякьунти асилти гъубзни биалли дебали бахъал саби. Илди лебталалра уми ишар гьандушес имкан хlебикlур. Амма иш белкlлизив дила вахъхlила гьалмагъла у гьанбушес дигулра. Гlямрулизивад арякьи виалра, ил нуни хъумартес хlейрус. Ил дяхl шаласи, разиси, сахаватси, сунела анкъилизиб бахъал гьалмагъунани, гlяхlлани кьацl беркунси адам сайри. Ил биалли Миглакьасимахьилизивадси Гlяхlмадкьадиев Мяхlяммад сай. Вахъхlила педагог ва кайзурси дубурлан сайлин, илини сунела асилдешла лишанти сунела дурхlнази ва сунени бучlахъули калунтази гlерасахъиб. 
Гlяхlти адамти ну-алав лебхlели, илди чебиухlели, илдачил гъайухъес биркухlели ну разилира. Гlяхlти адамти гlямрулизибад бахъ жявли арбашухlели биалли, ну пашманнира. Къантlли буралли, нушани гlяхlти адамтала асилти баркьудлуми чеабиутази гlерасахъес халаси хlяжатдеш леб. Илхlели биалли нуша-ургаб вайнукьаби камли бирар. 
                                                                                Ази Гlубайдуллаев
                                                                                            Сергокъалала ши 
                                   «Служба знакомства»
                                       (биубси анцlбукь) 
Иш дусла февраль базла 18-личив, дила къуллукъ лебли, Мяхlячкъалализи вякьунхlели наб хlяжатси къуллукъла адам акьуухъайчи ну шагьарла парклизи гьаввакlира. Илаб мурул адамтала кьукья ца шайчиб, хьунул адамтала - цархlил шайчиб разили ихтилатбикlулри. Дагъиста мезаначил ярга-яргали къугъати музыка дирхъули ва далуйтира дучlулри. Ну ца-кlел адам лебси скамейкаличи кайили лехlихъуси замана набчи ургарти гlямрула хьунул адм ва мурул адам някъбазир ручкабачил ва календарьличил набчи гъамбиубли хьарбикlесбяхlиб: «Хlу чум дус виублири, узусирив, алапа ва пенсия сецад кайсулри, хlу вегlси юрт яра секция лебу? Хlед сегъунти гlямрула ва яшавла шуртlри лерси хьунул адамличил тянишиэс дигихъади? Хlуни нушаб 200 къуруш гес хlяжатбиркур. Нуша биалли цунти мурул ва хьунул адамтала хъали-цlа акlахъес дузути хасси службала хlянчизарти сарра. Ишбархlи хlябэсил бархlи дузули, 13 мурул ва хьунул адам тянишбарилра. Хlед тянишиахъес кумекбирехlе. 
- Ягъари, ну иша камси заманалис ну хlерси депутат вакlайчи замана беркlес кайибсира. Дила гlямрула рархкьяли ну иша вакlни багьалли наб дахъал къалмакъар дируну нуни хlебагьурли дила баянти чизилра мадуридая, - или, 200 къурушра дедили, нура илавад тяйдивиубра. 
                                                                                                     Н. Гlисаев  


                                      Баркалла, КЦСОН! 
Гьанна дахъал секlал чини-дигара чейсули сари. Ваамма ил кlинайс ахтардибаралли дахъалгъунти чеаслуми детурхахъули ахlен ва къумбачи ласдулхъули сари. Газетала ца номерлизиб нуни белчlунра бухъна-халабаибтас КЦСОН-на шайзибад гlяхlдеш лебниличила. Дила цархlил гlягlнира лебли нура Сергокъалализи дураухъунра, чедиб гьанбушибсира ахтардира бирис или. Февраль базла бехlбихьуд сабри. Ацlира райценрлизив узуси Нурбяхlянд бикlуси парикмахерличи. Пяхl-пяхlбарили бекlра нура столличи 150 къуруш кадихьира. Илхlели Нурбяхlяндли дила паспортла баянти делкlун ва 100 къуруш чарбариб. «Сен?» «Сенкlун бухъна-халабаибтас нуни хlянчи барасли КЦСОН-ни наб лугуси багьа чебирцlахъули саби. Хlушаб гъез кьицlдаресли багьа 50 къурушлис саби». Гlур ну КЦСОН-низивси юристличира вякьунра. Сунес хlялалдиъ, хlябра пергер адамри ил, сунесра Исламгlяли бикlуси. Ил нуни валусира увухъун. Илини набзи маслигlятбарили чебетаахъили аргъахъиб: пенсионное делолизирти баянти дархьти диъни, ташмишдеш диэс хlедирар или. Иличивад дураулхъухlели нуни балути, илаб бузути Шамилра Илиясра къаршибикили, гуж-гужли «Комната отдыха» - или белкlунси хъули укили, палто-кьапlа урасахъили, «гьуни хlейхъуси» велосипедличи кайахъили физкультура дарахъиб. Гlяжаиб гlяхlси секlал хебри. Ну илавад дуравхъунхlели зал бицlили 20-цад адам лебри. Чи саби ишди, сен бакlибти, иш организация илцадра модализибу ира. – Ишбархlи ишаб «Гьаргти унзала бархlи саби гьалмагъ», - викlар набзи илав узуси Хlябиб Идрисов. – Адавзи, ца чайлара бержа – или Пахай Гlябдуллаева бикlусини (психолог КЦСОН) ну гьатlира хариварира. Ну уркlи-уркlилавад баркалла викlулра КЦСОН-нис ва илала хlянчизартас чула гlяхlси баркьудилис. 
                                                                                          Гlялибек Мяхlяммадов 
                                                              Культурала анкъурбазиб 
                                    Дурхlнала бяркъличила
 «Хозяюшка» бикlуси хьунул адамтала клуб нушачиб бахъхlи бузули саби. Ил клубла занятиябачи шила урга даражала школала учительницаби, культурала Юртла хlянчизарти, бахъал дурхlнала бегlти ва жагьилти нешани тlалаббирули дирехlе. Илди разидешличил башар. Гьаларванра ил клублизир дурхlнала бяркъличила дахъал гlяхlти гъай детаур. Клубла заседание ибхьули гъайрухъунси шила библиотекала заведующая С. Халимбековани дурхlнас бяркъ бедлугнила масъала ишбархlилизиб челукьусили бетаурли биъниличила буриб. 
Илар гъайрухъунси школала завуч-организатор М. Гl Гlязизованира иш манзиллизиб дурхlнас бяркъ бедес гьамадли хlебиъниличила буриб, дурхlнала бяркъличи вайси асар бирути дахъал секlал лерниличила аргъахъиб. 
- Амма, - рикlи ил сунела гъайлизир, дурхlни бархьли бяркълабарни, илди гlямрула бархьси гьуйчи каъни бегlтала бархьаначилси чебла саби. 
Гlур илаб гъайбухъун 8 дурхlяла неш Мажидова Написат, школала пионервожатая Мажидова Галина, пенсионерка Холодаева Патlимат, Патlиматли нешлис ва дурхlнас сунени цалабяхъибси назмура белчlун. 
Гьархlели кьяйда иш яргализибра баршибси стол алав кабиибти нешанала демжур ихтилатуни, зайдухъун илар далуйти. Цалабикибтас гlяхlдизур школала музыкала учительница Хl. Халимбековани, бучlанти П. Къурбангlялиевани, К. Элдеровани, социальный хlянчизар С. Ражабовани, пенсионерка П. Холодаевани делчlунти далуйтира. 
Нушала пикри саби, иш Россияла Федерацияла культурала Дуслизиб нушала шила культурала анкъурбазиб дурабуркlуси хlянчи гьатlира жигарчеббарес, шантас дигести далдуцуни имцlали дурадуркlес. Бехlбихьуд лебну, шантала икьайчил ил даимбирниличи чlумали дирхес дигулра. 
                                                                                                                  С. Халимбекова, 
                                                   Хьар Махlаргила шила библиотекала заведующая 
                                         Суратлизиб: яргаличилти занятиеличиб хьунул адамти 
                       
                        
         Объявление

Уважаемые жители Сергокалинского района! 21 апреля 2014 года будет проводиться выездной прием граждан Сергокалинского района Уполномоченным по правам человека в Республике Дагестан Уммупазиль Омаровой. К Уполномоченному могут обратиться граждане, чьи права нарушены неправомерными действиями или решениями должностных лиц, а также за разъяснением мер социальной поддержки различных категорий населения (ветеранов, инвалидов, детей-сирот, многодетных семей) и порядка предоставления пособий (единовременных, ежемесячных, материнского капитала, по беременности и родам).
Прием граждан состоится в 11 часов в здании Администрации МР «Сергокалинский район».
Запись граждан на прием к Уполномоченному будет осуществляться сотрудником Администрации района, а также руководителем Аппарата Уполномоченного по правам человека в РД Мирзабалаевой Э.Б. по телефону: (8722) 67-01-14.  
    


                                                    Дусла воспитатель
     Гьалабван районна багьудила Управлениелизиб «Дусла воспитатель» бикlуси конкурс  дураберкlиб.  Илизир шел воспитательницани бутlакьяндеш дариб. Илди сабри Сергокъалала дурхlнала цаибил анхъла воспитательница Азиева Калимат  Мяхlяммадовна, Мурегала дурхlнала анхъла воспитательница Гlисаева Хадижат Шапиевна, Сергокъалла дурхlнала кlиибил анхъла воспитательница Бяхlямадова Гlяйшат  Бяхlямадовна, Бурдекила дурхlнала анхъла воспитательница Гlялиева Заира Закарияевна  ва Сергокъалала дурхlнала авъибил анхъла воспитательница Мяхlяммадова Хадижат  Исламгlялиевна. 

Шелра воспитательницани конкурсличи яликьси хlядурдеш барилри.  Илдани саби чинаб ва сецадхlи бузулил, дурхlначил сегъунти хlянчи дурадуркlулил  буриб. Цацабехlтани чуни дурхlначил дурадуркlути далдуцуначила, илдачил дирути  хlязтачила буриб. Илдани чуни дурхlначил дарибти  хlязла  ваяхl  чедаахъес  кадухилри. Цацабехlтани илди флешкаличир чедиахъулри. Гьарилли дурабуркlуси хlянчи чуласун  тамашаласири. Чебаэслири, гьарил воспитательница сунела хlянчиличи дебали  чекаризни, сунечи хъарси хlянчи гьарилли чебетахъили бирни. 
    Ил конкурс кlел бархlилизиб дураберкlиб. Цаибил бархlи воспитательницабани чула презентация бариб, кlиэсил бархlи кокурсла гьарил бутlакьянчили Сергокъалала  дурхlнала хlябъибил анхълизир занятиеби дурадеркlиб. 
    Конкурсла жюрили лерилра шалуби пикрилизи касили итогуни каиб. Цаибил мерличи лайикьрикиб Сергокъалала дурхlнала авъибил анхъла воспитательница Мяхlяммадова  Хадижат Исламгlялиевна. Илини республикализиб дурабуркlуси конкурслизирра  бутlакьяндеш дирути сари.   
                                                            У. Чупанова 
                              Суратлизир: Хадижат  Мяхlяммадова

                                                   Семинар дураберкlиб  
    Мартла 20-личиб районна Администрацияла  заседаниебала заллизиб районна  школабала старшая вожатаябала семинар дураберкlиб. Семинарличир 18 школала  старшая вожатаябани бутlакьяндеш дариб. 
     Семинарличир бутlакьяндеш дариб пагьмуртала Юртла директор Кьагьирова  Гlябидатли, жагьилтала шайчиб хlянчи дурабуркlуси специалист Шамиль Мажидовли. Ил  семинарличир чула хlянчилизир къаршидиркути цацадехl аргъбаибти масъултира   ахъдуциб ва вожатыйтала бурзерила барсур опытличил тянишбиуб. 
      С. Гlябдуллаевла уличлси лицейла старшая вожатая Баху Исмягlиловани Мяхlяммад  Манаповла уличилси пионерский отрядла дурхlначил  отчётунала-выбортала сбор дураберкlиб. Дурхlнази декlар-декlарти хlязани дарахъиб. Семинар бузахъи дурхlнала  пагьмуртала Юртла методист Уздиет Хlяжиевани. 
                                                                                                                               У. Хlяжиева 
                                                                               Суратлизиб: семинарла бутlакьянчиби 

                                             Объявления 
Духlнар мирхъиличилти мирхъила тlакьни, сагати тlакьни, мирхъилис рамкаби дирути гlягlниахълуми ва вашинаби (мурчlали) дирцулра. Илди асес дигуси адам иш адрес хlясибли дугьаизес вирар: Сергокъалала ши, 317 ибил стрелковая дивизияла уличилси кьакьа, 21 ибил юрт (буркьа больницала мякьлаб). Тел.: 8 965 485 49 51. Мяхlяммад.  

Продаётся дом по ул. Шварёва, 8. Срочно, недорого, цена договорная. Тел.: 8 928 593 88 77.
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