                                   Районна депутатунала Собраниела сессия 
Районна Администрацияла заседаниебала заллизиб районна депутатунала Собраниела яргаличилси сессия бетерхур ва иличир ишди гlергъити суалти хlердариб: 
1. 2013 ибил дусла декабрьла 30-йчиб (№29) биубси депутатунала Собраниела МР «Сергокъалала районна» 2014 ибил дусла бюджетла ва 2015-2016 ибти дусмала планнаси перподла хlекьлизибси «хlукмулизи дарсдешуни кадикахънила хlекьлизибси.

2. 2010 ибил дусла мартла 18 личиб биубси (№4) районна депутатунала Собраниела МР «Сергокъалала районна» школала гlямруличи ахlебикибти дурхlнала учреждениебазибти дурхlни гlеббуцес дирути харжани тасдикьдарнила хlекьлизибси» хlукмулизир дарсдешуни кадикахънила хlекьлизиб. 
3. Цаибил суалла чевкад сессияличив гъайухъун МР «Сергокъалала районна» финансунала управлениела руководитель М. Асхlябов, кlиибил суалла чевкад гъайухъун районна Администрацияла багьудила отделла начальник М. Мяхlяммадов. Полицияла отделла начальник М, М. Хlясановли депутатуни отдели религиозная экстремизмличи къаршили бируси хlянчиличила буриб. 
4. Районна сессия бузахъи районна Собраниела председатель Мяхlяммад Амирович Гlямаровли. Хlердарибти суалтала черкад лайикьти хlукмурти кьабулдариб, сарира нушала газета гlергъити номертази кадирхъути. 
                                                                                            Нушала корр  

                                   Постановление 
         Администрации СП «Сельсовет Сергокалинский» 
09. 04. 2014 г.                                                                          №5
Об организации пастьбы скота с.Сергокала и с.Кадыркент
На основании решения Сессии депутатов СП «Сельсовет «Сергокалинский» и решения собрания жителей с.Сергокала и с.Кадыркент Администрация.
                                          Постоновляет: 
1. Организовать пастьбу скота с. Сергокала и с. Кадыркент с 15 апреля 2014г.
2. Ответственным лицам и владельцам скота строго руководствоваться и соблюдать правила и порядок выпаса и выгула скота, утвержденные решением Сессии депутатов СП «Сельсовет «Сергокалинский за №10 от 03. 12. 2012 года. 
3. Контроль за исполнением настоящего постоновления возложить на зам.главы администрации СП «Сельсовет «Сергокланский» Магомедова Запира Магомедовича.
Глава администрации СП «Сельсовет «Сергокалинский»                       Г. А. Гасанов

                               Районна Администрациялизиб 
                             Секьяйда детурхахъули? 
Районна бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичли председательдеш дирнила удиб районна Администрациялизиб совещание бетерхур, сунечирра Дагъистан Республикала приоритетный проектуни гlямрулизир детурхахънила аги-кьяйда хlердарибси. Илди детурхахънила шайчиб бируси хlянчила чевкад гъайухъун Б. Мажидов. Илини цабутlванн бурили кьяйда, Дагъистан Республикала приоритетный проектуни нушала районнизир детурхахънила хlекьлизибси план мартла 23 личиб тасдикьбариб ва хlянчила бяхlчибиз хlясибли жавабкардеш дихути адамти белгибариб. Совещаниела бутlакьянчибани ил шайчиб чуни барибси хlянчиличила буриб. Районна бекl экономикала отделла начальник У. Гlусмановала, районна багьудила управлениела начальник М. Мирзамяхlяммадовла, багьудила отделла начальник М. Мяхlяммадовла, райбольницала бекl тухтур Гl. Бяхlямадовла, районна Администрацияла бекlла заместитель М. Гl. Мяхlяммадовла багьахънибачи лехlизур. 
Совещаниела ахирличив гъайухъунси Мяхlяммад Амировичли приоритетный проектуни гlямрулизир детурхахънила шайчиб бируси лебилра хlянчила хlекьлизирти багьахъниби республикала органтази заманаличир ва арагlерли диахъес хlяжатли биъниличила цlакьбарили буриб. Жавабкардеш дихути хlянчизартачи хъарбариб ил секlайчи чlумаси чехlеруди бузахъес, руководительтазибад тlалаб имцlабарес, ил шайчирти гьарил руководительла жавабкардеш ахъдуцахъес. 

                                 Челукьутачила 
                                Зарулти агардирули 
Арбякьунси март базли райэлектросетьла хlянчизартас белгили ахlенти харжани ва хlянчи имцlадиахъуб. Дугели бухъунси цlакьси дягlли районна шимази хутl арбукибти ерсла тlулри гъятlаиб, дячахъун, цацадехl мераначир биалли хутlла гимазирад цlа алки ерсла тlулри дигуб. 

- Ну узула, тlабигlятла илгъуна балагь бакlили хlебалас, - бурули сай райэлектросетьла бекl инженер Хизриев Мяхlяммадли. – Ил бехlемцlли 37 цад ерсла тlал заядариб. Кьадиркентла шилизи арбукибси хутlла линиялизир 16-ра ерсла тlал кадикахъиб, илдазирад чумал дячра дячун. 
- Хlера, илгъуна агиличир сарри Сергокъалала, Мурегала, Ванашимахьила, Гlяйнурбимахьила шимала ва телевишка тlашбатурси мерличи дитlакlибти хутlла линиябала кабизра, - бурули сай нушачил варх левси райэлектросетьла начальник Закаригаев Халимбейли. Ил бакlибси кьяркьси балагь агарбарес багьандан къияндешуначи хlерхlеили, хlяжатти тяхlяр-кьяйда заманаличир далдуцили, багьла агарли бузули, райэлектросетьла монтёртала бригадали гlяхlцад хlянчи дариб. Лерилра мераначир ерсла тlулри тlашдатурли хутlла гими дитlакlиб. Гlяхlцадхlи монтёртала бригадалис гьуни чебиахъули узуси Агаев Гlябдуллагьла бригадали чумал бархlи гьалаб, 1970 ибти дусмазиб, совхозла мякьлаб тlашбатурси мачтовый трансформаторный пункт (МТП) лебгlеб буркьбиъни багьандан, убасиб ва илала мерличи комплексный трансформаторный пункт (КТП) тlашбатур. 
Ил гlяхlси баркьудили Сергокъалала шила жамигlятла 120 хозяйстволизиб хутlла шала сагадан алкахъун. Чедир гьандушибти хlянчи дирули жигарчебли бузиб Гlяхlмадов Идрис, Мяхlяммадов Хизри, Мяхlяммадов Заур, Кьагьиров Кьагьир, Сулайбанов Ибрагьим ва Хlяжиев Хlяжи. 
- Сергокъалала шила сагаси кьатlлизиб хlербирутала хутlличил дузути гlягlниахълуми гьаларван дигубтири ва илдас халаси зарал биубсири. Иличила хlуни се бурес вируда Халимбей? 
- Ил нушала райэлектросетьла хlянчизартала гlяйиб ахlен, ил бетаурси саби «Камаз» машинала вегlла гlяйибличибли. 
                                       Суратлизиб: райэлектросетьла хlянчизарти бузерилизиб
                                       Белкl ва сурат Д-Хl. Даудовла


                 Колонка редактора

 «Партизаны» - не воздушные, они наши 
Недавно, в региональных средствах массовой информации, как в печатных, так и в электронных прошла информация о том, что в сел. Краснопартизанск Сергокалинского района прошёл стихийный сход, где участвовали около сорока человек, выразившие недовольство условиями своей жизни и деятельностью местной власти. Как пишут республиканские СМИ, вопросы прозвучали, но ответов на них не дали, и врядли дадут.
Давайте будем разбираться по порядку: кто озвучил эти вопросы и кто должен дать на них ответы. В селении Краснопартизанск, подчёркиваю в селении, а не в кутане, как пишут в данных публикациях живут более 800 человек. Если жители села собираются проводить сход, они должны проинформировать местную власть о предстоящем мероприятии, обозначить вопросы и потребовать на них ответы. 
В данном случае, о том, что выйдут 40 человек говорить от имени всех жителей знали только отдельные журналисты, отдельных изданий. Вот поэтому и нет тех ответов, на которые надеялись эти граждане. 
Говоря о том, что Краснопартизанск село, а не кутан, я ссылаюсь на имеющуюся здесь социальную инфраструктуру. Это средняя общеобразовательная школа, дошкольное образовательное учреждение, клуб, библиотека, ФАП, два сельхозпредприятия. 
Жители села жалуются на трудные условия жизни. Да они не лёгкие, не лёгкие не только для краснопартизанцев, но и для многих жителей района. Основная проблема – это отсутствие рабочих мест для молодёжи. В этом вопросе я считаю жители Краснопартизанска находятся в более привилегированном положении. Это близость к городам Избербаш, Огни, Дербент, плодородная земля, виноградники. Есть возможность возделывать землю. Часто можно слышать, что село находится далеко от районного центра. Это да. Но они едут по асфальтированным дорогам, а как ездят жители Канасираги, Мургук, мулебкинцы? Здесь краснопартизанцы явно в выигрышном положении. Село газефицированно, электрофицированно.  Бывают здесь перебои, проблемы с оплатой за коммунальные услуги. Их надо решать. 
Главное желание жителей Краснопартизанска – это иметь собственное муниципальное образование. Это желание в полне объяснимое. Люди считают, что решив этот вопрос, у них многие проблемы отпадут сами собой, хотя с этим можно поспорить. 
Мотивируя желание иметь своё муниципальное образование жители Краснопартизанска ссылались на трудности связанных с тем, что за каждой справкой, за каждым обращением приходится выезжать в Урахи, преодолевая 70 км пути. Да это существенные трудности. Для их решения более десяти лет назад был назначен заместитель главы «Сельсовет Урахинский», который на месте решает эти вопросы. 
У нас в районе есть ряд муниципалитетов в которых проблем не меньше, а то и больше чем в этом селе. Этот вопрос жители Краснопартизанска поднимают не в первый раз, эти требования озвучиваются последние двадцать лет. И нет здесь жителя, который не знает в чём загвоздка. А она  в том, что земли эти выделены урахинцам, под урахинцами я имею в виду и аймаумахинцев и махаргинцев за особые заслуги при установлении Советской власти в Дагестане. И они переданы на бессрочное пользование хозяйствам этих сёл. 
Когда говорят, что руководители района ничего не делают, чтоб помочь жителям Краснопартизанска, это мягко говоря не соответствует действительности. Руководство района в разные периоды не раз готовило документы по созданию в Краснопартизанке отдельного сельского Совета и представляло в республиканские органы. Однако, при решении этого вопроса возникали проблемы не соответствия с законодательным актами Республики Дагестан. 
Готовя этот материал, я встретился с Главой района Омаровым Магомедом Амировичем и поинтересовался, что было сделано по решению поднимаемого вопроса в период его работы на этой должности. Глава дал такие разъяснения: Была встреча с Президентом Дагестана, Председателем правительства РД Меджидовым М. М., министром юстиции. Все они дали положительный ответ на решение данного вопроса. Были подготовлены и представлены в соответствующие органы необходимые документы. Копии имеются в администрации района. Оставалось дело за малым. Провести референдум жителей Урахи, Аймаумахи, Махарги о даче согласия об отделении этих земель для передачи в другой муниципалитет. Как раз этого согласия получить не удалось. Жители этих сёл выступили категорически против данного решения. Как говорится: «Закон суров, но он закон». И от этого никуда не уйдёшь. 
Что касается того, чтоб создавать достойные условия жизни для жителей этого села, никто этот вопрос с повестки дня не снимал. 
Запланирован ремонт всех социальных объектов, часть работ уже произведена. Так же будет асфальтирована дорога от трасы до села. Намечено решение ряда других проблем. 
                                          Зубайру Умаров, 
                        член союза журналистов России

Обращение 
Совета старейшин при Главе МР «Сергокалинский район» 
к жителям района

Принято на заседании 
Совета старейшин 31 марта 2014 г.

За последние три года в Сергокалинском районе произошли разительные перемены, особенно в социально-экономическом развитии. Вековая проблема питьевой воды почти полностью решена, идет газификация населенных пунктов. Эта работа будет продолжена в текущем году в селениях Нижние Махарги, Бурдеки, Мургук, Канасираги и во всех 11 населенных пунктах Мулебкинской зоны.
Кроме асфальтирования выходящих из райцентра дорог, уложены асфальтом дороги в селениях Мюрего и Кадыркент, 3 улицы в Сергокале, а также многие значимые места. Руководством района намечено асфальтировать 8 улиц в Сергокале и капитально отремонтировать дорогу Ванашимахи-Мулебки.
Приложена хорошая рука к электроснабжению, закуплены и установлены 30 трансформаторов, заменены 1700 электроопор.
Самым большим достижением можно считать очищение района от экстремистов и террористов.
В благоустройстве тоже есть чем гордиться. Установкой контейнеров, снятием и переносом 170 камнерезных станков, переносом мусоросвалки из Сергокалы за село, озеленением парка в Сергокале. Об этом подробно сказано в Отчетном докладе Главы района на сессии Собрания депутатов 27 февраля 2014 года.
Все это результат успешной работы администрации района и, в первую очередь, Главы МР «Сергокалинский район» Омарова Магомеда Амировича.
При этом у фасадов домов некоторых жителей захламлено строительным материалом и мусором. Некоторые жильцы умудряются выводить туалеты на улицу у своих домов. Это антисанитарно и чувствуется иждивенческое отношение людей к благоустройству. Деревья вдоль улиц частично высохли, срублены, сохранность составляет менее 40%, а во вновь образованных улицах они вообще отсутствуют. 
В связи с этим Совет старейшин при Главе МР «Сергокалинский район» 
Рекомендует:
1. Каждому жителю села преодолеть безразличие и иждивенческое отношение к благоустройству и привести в порядок фасады домов, вдоль улиц у своего дома посадить плодовые или другие деревья, соблюдая агротехнические условия. 
2. Председателям Советов старейшин сельских поселений совместно с Главами сельских администраций навести образцовый порядок у своих домов и добиться этого от других. 
3. Кто не успеет посадить деревья в весеннюю пору, он должен сделать это осенью.

З.М.Омаров, 
председатель Совета старейшин 
при Главе МР «Сергокалинский район» 

[bookmark: bookmark0]Досрочное оформление пенсии 
В отличие от пенсий, предусмотренных пенсионным законодательством (по старости, за выслугу лет), досрочная пенсия безработным гражданам, предусмотренная статьей 32 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации», не является безусловной. Достижение безработным гражданином указанного в этой статье возраста и наличие страхового стажа работы, дающего право выхода на полную пенсию по возрасту, не влечет за собой возникновения у него права требовать назначения пенсии и соответствующей обязанности органов службы занятости выдать предложение на оформление досрочной пенсии.
[bookmark: bookmark1]Условия оформления пенсии досрочно
·  регистрация гражданина в качестве безработного в органе службы занятости по месту жительства;
·  наличие стажа работы, дающего право выхода на полную пенсию по старости, включая пенсию на льготных условиях. По общему правилу этот стаж должен составлять: для мужчин - не менее 25 лет, для женщин - не менее 20 лет;
·  достижение безработным гражданином определенного возраста;
Если на общих основаниях пенсия по старости устанавливается мужчинам по достижении 60 лет, женщинам - 55 лет, то досрочно пенсия по старости оформляется не ранее чем за два года до предусмотренного законодательством РФ срока выхода на пенсию.
Таким образом, пенсия по старости может оформляться досрочно:
женщинам - по достижении 53 лет при общем трудовом стаже не менее 20 лет;
мужчинам - по достижении 58 лет при общем трудовом стаже не менее 25 лет.
При наличии льготных оснований, определяющих право на пенсию в соответствии с законодательством РФ, пенсия по старости оформляется досрочно не ранее, чем за два года до наступления этого права.
·  отсутствие у органов службы занятости возможности для трудоустройства данного гражданина
Учитывая низкую мотивацию у граждан предпенсионного возраста к переобучению с целью получения новой профессии (специальности), трудоустройство и оформление пенсии по старости досрочно являются, пожалуй, единственными вариантами социальной защиты указанной категории от	безработицы.	При	этом
приоритет все-таки отдается возможности трудоустройства. И только в том случае, если	шансов	найти	работу
практически нет, безработному гражданину может быть предложено оформить пенсию по старости досрочно. Вопрос об оформлении досрочной пенсии не рассматривается и тогда, когда безработный гражданин отказывается от предложений подходящей работы. Подбор подходящей работы осуществляется с учетом положений а. 4 Закона РФ от 19.04.1991 №1032-1 "О занятости населения в Российской Федерации".
·  увольнение граждан с последнего места работы по определенным основаниям;
К таким основаниям относится увольнение граждан в связи с ликвидацией организации, сокращением численности или штата работников, т. е. по п. 2 ч.1. ст. 81 Трудового кодекса Российской Федерации.
·  согласие безработных граждан с направлением их на пенсию по старости, включая пенсию на льготных условиях, досрочно;
·  наличие финансовых средств у органов службы занятости для возмещения Пенсионному фонду.
При отсутствии хотя бы одного из указанных условий досрочное оформление пенсии по старости (возрасту), включая пенсию на льготных условиях, не производится.
Право принятия решения о возможности оформления безработным пенсии по старости досрочно действующим законодательством предоставлено только органам государственной службы занятости.
Порядок оформления досрочной пенсии
Возможность оформления досрочной пенсии тесно связана с правом безработных граждан на получение пособия по безработице. Оформление безработным гражданам пенсии по старости (возрасту) досрочно, включая пенсию *на льготных условиях, не производится в период приостановки выплаты пособия по безработице или снижения его размера.
Направление для оформления пенсии досрочно выдается по письменному заявлению безработного гражданина. На основании заявления орган службы занятости выдает гражданину в письменной форме предложение о направлении его на пенсию и справку о периодах, включаемых в соответствии с Федеральным законом от 17.12.2001 г. №173-Ф3 «О трудовых пенсиях в Российской Федерации" в общий трудовой стаж, с учетом которого осуществляется пенсионное обеспечение.
Пенсионный фонд, получив от гражданина указанное предложение, принимает решение о назначении пенсии по старости (возрасту) досрочно и уведомляет об этом орган службы занятости. Орган службы занятости, получив уведомление о назначении пенсии, снимает безработного гражданина с учета и прекращает выплату ему пособия с даты назначения пенсии.
В случае получения от органа, осуществляющего пенсионное обеспечение, уведомления об отказе в назначении пенсии по старости, орган службы занятости возобновляет работу по оказанию безработному гражданину содействия в трудоустройстве.
Расходы, связанные с досрочным выходом на пенсию по старости, осуществляются за счет средств Пенсионного фонда РФ с последующим возмещением затрат органами службы занятости населения из средств - федерала; юго бюджета. —	-		
Выплата пенсии, назначенной безработным гражданам досрочно, приостанавливается, если граждане в течение периода ее выплаты устраиваются на работу. По достижении гражданином возраста, дающего право на полную пенсию по старости, указанное ограничение снимается.
Зам. начальника ГУ-УОПФР
по РД в Сергокалинском р-не Абдуллаев Р. К.
Спортивные новости

14 и 15 марта в г. Избербаш состоялось зональное первенство РД по вольной борьбе среди взрослых, на которых воспитанник тренера Сергокалинской СДЮШОР Умарасхаба Магомедова Артур Тимирбеков в очередной раз показал отличный результат и завоевал титул чемпиона. Такой же успех показал и воспитанник Руслана Шихшунатова Арсен Закарьяев.

19 марта в Сергокале было проведено открытое Первенство района по  вольной борьбе среди юношей 2001-2002 годов рождения, для отбора  спортсменов в сборную района на Зональное Первенство. По итогам соревнований чемпионами стали сергокалинцы Арслан Каймаразов, Гаджи Абдуллаев, Арсен Сулейманов, Магомедали Нурбагандов, Исмаил Исмаилов, Гамзат Исаев, Магомед Магомедов, Алибулат Азизов и спортсмены из с. Дегва Рамазан Шихалиев, Магомедали Разаков, Султан Омаров, Гасан Арсланбеков и Ренат Казимбеков.

3 апреля в новом Дворце спорта с. Мюрего состоялись первые соревнования – открытое первенство детско-юношеской спортивной школы с. Мюрего по вольной борьбе среди юношей 2000-2001 годов рождения. По его итогам звания чемпионов завоевали Рамазан Шихалиев (Дегва), Мурад Динбагандов, Ибрагим Абуталимов и Рашид Залкиприев  (Сергокала), Гаджимурад Рашидов (Кадыркент), Мурад Касимов, Шамиль Гасанов и Магомедсаид Багомедов (Мюрего), Ислам Ибрагимов и Багомед Расулов (Урахи).
Дирекция ДЮСШ благодарит всех тренеров за хорошую подготовку спортсменов и судей за объективное и честное судейство.

  
«Мир глазами детей»
 
В целях стимулирования развития мышления и интеллекта учащихся, развития  интереса к познавательной деятельности, получения новых знаний и умений, а также повышения интереса к использованию компьютерных программ в учебной деятельности, недавно Управлением образования Сергокалинского района на базе Лицея им. О. Батырая был проведен конкурс компьютерной графики «Мир глазами детей». 
На конкурсе приняли участие учащиеся пятнадцати общеобразовательных учреждений района.
Конкурсные работы учащихся оценивались по следующим критериям: нестандартность идей, качество и сложность содержания и исполнения, оригинальность графических средств, художественный уровень произведения, технические параметры, умение выбирать и применять инструменты в графических редакторах.
Одна работа была выполнена в программе Photoshop, а остальные 14 работ - в  графическом редакторе Paint.
Жюри конкурса присудило:
1) В работе, выполненной с использованием программы Photoshop:
I место – Хидирбекову Хаджимураду, ученику 10 класса МКОУ «Лицей Мюрего»;
2) В работах, выполненных с использованием графического редактора Paint:
I место – Багаматову Омару, ученику 9 класса МКОУ «Кичигамринская СОШ»;
II место – Идрисовой Зумруд, ученице 10 класса МКОУ «Маммаульская СОШ»;
II место – Шихшунатовой Маржанат, ученице 11 класса МКОУ «Лицей №2 им.Абдуллаева С.Г.»;
III место – Рашидову Ахмед-Паше, ученику 11 класса МКОУ «Кадиркентская СОШ»;
III место – Абдуллаевой Патимат, ученице 9 класса МКОУ «Лицей им. О. Батырая».
                                     Бузерила зубарти
                              40  ДУС - ГЬАЛАРВАН
Ну ца бархlи Гъазимяхlяммадова Айханум Мяхlяммадовнала  дарсличи рякьунра. Илала классла дурхlначи тамашариубра. Лебилра дурхlни цаван урус мезли гъайкабикlулри дарсличиб, суал хьарбаибхlели, урус мезличил чебетаибси жаваб чарбалтулри. Се тамашабизеси леба гьатlи илаб или гьанбиркур хlушаб. Шимазиб хlербирути дурхlнани илцад гlяхlил хlедала урус мез. Ца даргала гъай гъудурхlебиахъубли, бехlбихьудла классла дурхlни умули урус мезличил  гъайкабикlахъес бурсибарни – халаси сархибдешлизи халбирулра нуни. 
Сеннира бехlбихьудла классунала учительти лебилра игитуни саби, сенкlун кабиили ца мерличиб ца минут буэс хlебирути, някълизи ручка буцес хlебалути, жузра тетрадьра се сарилра хlебалути хъяшни бучlахъесра лукlахъесра бурсибарес, илди духубарес халаси яхl биэс гlягlниси саби учительлизиб. Вегlла хъулибти кlелра хlябалра дурхlя бяркъличи бушес сецад къиян ихъулра  нушани, илди учительтани биалли 10-15  дурхlя адамти бетаахъурли, 5 ибил класслизи дурайули саби.  
Хlера, илкьяйдали  Бурдекила шила биштlати духубирули, бяркъличи буршули, багьудлумачи  бегlбирули рузули сари гьанна 40 дус Гъазимяхlяммадова Айханум.    
Илини 1970 ибил дуслизиб Дагъиста Пачалихъла университет таманбарили, бехlбихьудла классунала учительла санигlят касиб. 
Университет таманбарили гlергъи, ил Мурегала урга даражала цахlнабси багьудила школализи рузахъес рархьиб. Ца дус хlянчи барили гlергъи, ил сунела шилизи рузес  ракlиб. 

Илини бучlахъути дурхlни бухъя-зегъализиб, белчlудилизиб гlибратчебтили бирар, цацабехlтани хlятта ил илала гьарбизлизи халбирули саби. Амма илгъуна гьарбиз бируси ахlен, илала къайгъи, илала тlалаб, илала чекаризни  саби ил. Айханумлигъуна къайгъи биралли, дила пикрили лебталалра илдигъунти гlяхlти, белчlудиличи чекабизурти дурхlни бирар. 
- Нуни бучlахъути дурхlни чедирти классунази абаихlелира, лебилра цаван гlяхlил бучlути дурхlни бирар.  Дигахъис наб дурхlни, гьарилра дарс пайдаласили, дурхlнас багаласили бетаахъес нуни набзибад лябкьусигъуна, нуни балусигъуна барес, дурхlнази багьахъес дила иштяхl ва гъира дирар. Дурхlнас кадирхьути дурсри ца журала детхlеахъес, илди анцlхlедукьахъес нуни декlар-декlарти тяхlурти пайдаладирули рирус. 
«Гьаргти» дурсри дурадуркlухlели, гlядатла ахlенти дурсри дурадуркlес гъазализир рирус, - рикlар А.Мяхlяммадовна. 
Барх бузути учительтазибадра Айханум Мяхlяммадовначила гапла ахlи, цархlил гъай адхlергъира. А.Мяхlяммадовнани  дураибти бахъалгъунти дурхlни Дагъистайзиб ва Дагъиста дураб медакадемиябазиб бучlули саби, - рикlар школала организатор Р.Зугьумовна.  
Айханум Мяхlяммадовна бехlбихьудла классунала учительтала  ахlенну, школала лебил коллективлара шила жамигlятлара хlурмат-хатир сархибси адам сари. 
Ил Россияла Федерацияла цахlнабси багьудила хlурматла хlянчизарра сари. 
 - 40 дус риублира ну гьанна школализир. Ну дурхlнира школара чехlебиули руэс рирули ахlенра, хъулир калунси бархlи зягlиприркулра. Бегl гьалар рузес рехlрирхьухlели, халаси гъираличил рехlрихьибсири, гьаннара тяп итхlели 40 дус гьалабван халаси иштяхl  леб дурхlначил рузес. Дила бучlантала бегlтира дебали дурхlни бучlахъес къайгъибирути, чекабизурти саби, набчил бархбас бузахъу. Дурхlни рахлира дурсрачи хlядурхlебиубли  хlебашар. Белчlудила дус таманбиубхlели, класс умубарес, ремонтбарес кумеклабирар.  
Арбякьунси дусла сентябрьличир ну Москвализи рякьунра учительтала санигlятлашалти устадеш ахъдурцути  курсаначи. Тамашадизур наб итарти гьаннала технологияби. Нушачирра диалри гlяхlсири итдигъунти дурхlнала белчlуди гьалабяхl башахъес хасдарибти сагати интерактивный доскабира, гьарил дурхlялис кадихьибти компьютерти – ноутбукунира. 
Белчlудила программа лебил Россиялизиб цаси  барес балули, бучlути дурхlнасра бузути учительтасра хlянчила шуртlри ункъдиахъес сен хlебалусил балули ахlенра нуни, - рикlули сари Айханум.
[bookmark: _GoBack] Сецад халаси къиян кайсулив  учительтани, амма гьарил бархlилизив учитель къалабали вирар школализи, сунени бучlахъутачи. 
  Гьаннала гlергъира хlела бузерилизир  гьатlира халати чедибдешуни, хъалибарглизиб цабалгундеш, гьалмагъунала, хlу рузуси коллективла ва шила халкьла хlечи диги ва хlурмат камхlедиубли дигулра. 
                                                                                     З.Мяхlяммадова.
                                                                                Суратлизир: А.Гъазимяхlяммадова


                                 Тlабигlят ва нуша 
                             Цlализибад берцахъес 
Цlали дихути балагьуначила хlебалуси хlергар. Илкьяйда биалра цlализибад мяхlкамдеш хlебирутира камли ахlен. Ил багьандан цlадиркнила анцlбукьуни гьар чинаралра имцlали детарули сари. Иличила нушани телевизорлизибад гьар бархlиван балулра. Цlали гьар дуслизир дунъяла, улкала ва Дагъиста вацlурбасра халати зарулти дирули сари. Вацlурбази цlадиркнила анцlбукьуни нушала районнизирра диуб. 
Гьанна хlеб гъамдикlули сари. Аргъ ванабиубси манзиллизиб адамти, хаслира жагьилти, вацlала дуба-карчlализи бамсри ахъес башули, илар цlами адилкьули, гlелабяхl чарбулхъухlели илди дишахъес хъумуртули бирар. Иличирли вацlализи цlадикнила чумра анцlбукь диуб. Камбирули ахlен вацlализи кьас-кьасли цlадуршутира. Вацlа цlали бигнила зарал биалли бахъал адамтачи чебетиур. 
Вацlа цlализибад мяхlкамбарес вацlала хlянчизартас гьамадли ахlен. Ил шайчиб кумекчибили биэс хlяжатти саби шимала администрациябала бурги, хозяйствобала, организациябала, учреждениебала, школабала руководительти, школабала бучlанти ва гьарил дагьричевси адам. 
Хlурматла гьалмагъуни, вацlа мяхlкамбарая! Вацlа ил хlуша гьигьдикlуси «хурхьрира», хlушала арадешра, гlямру духъяндируси тlабигlятла давлара саби. Бикlуливан, вацlаличил гlяхlти кьасаначил гьалмагъикибси адам аптекализи камли вашар. 
                                                                                               Каримуллагь Мирзаев, 
                                                           районна лесничествола участковый лесничий
                                               Пикри 
                            Видеола «хlули»: гlяхlдеш ва зарал 
Ишбархlи видеолизи чинар-дигара се-дигара кайсули сари. Халати шагьуртазир лерилра кьакьурби, азбар-гlяя дуги-хlерила 24-ралра сягlятлизир видеообъективла лишаннизир сари. Тамашахlейэсли ахlен, сенкlун, иличирли адамтала низам-зегъа чус дигалра хlейгалра гlяхlдулхъули сари. Хlера, гьанна гьарил водительли балули сай, эгер илини гьуйчир автотранспорт бикнила тяхlяр-кьяйда дуалли, сунечи видеокамерали «хlулби кьяпlхlедирниличила». Кlиэсил мисал, видеола «хlулби» хlердикlули лерниличила адамтани балухlели, тукентазир хъулкидеш камдиуб. Сенкlун танбихlлабирнила ва халкьла гьалаб цlахкабирнила урехи имцlабиубли саби. Аллагьлизибадси урехи гьатlира имцlали биэс гlягlниси биалра, Чевяхlсини адамла лерилра баркьудлуми далули ва чедиули виалра Илизибад селра дигlянбарес хlейруси виалра, гьарил адамла хъуцlрумачиб лерил далути ва чедиути кlел «оператор» лебти биалра инсан иличила пикриулхъули ахlен. 
Гьарли-марли ишбархlи бахъал вайнукьаби, хъямчиби, хъулкни гьанкlлизи хlебиркуси видеола «нана хlуйзибад» рахли ахlи, берцес бирули ахlен. Видеола «хlули» хlербикlуйхlир низам-зегъа къулайдиубли сари. Вегlличи урхlла хlер лебни балуси адам мурталра мяхlкамли вяшикlар. Ишбархlи саби гlяхlъулали гlяхlтани биркьути хlябилра камли леб. Чус урехи лебни багьандан гужли гlяхlтани биркьути камли ахlен. Сай гlяхlъулали барибси гlяхl биалли даршнали гlяхlси бирар. Уркlи-уркlилабад барибси – азирнали. Илкьяйда барибси гlяхlдеш муртлисалра бухънахlебиур.
Сунела сурат яра видеолизи сай кайсухlели адам вируцад ункъли хlядурирули ва, левсиванра ахlи, сай жагали чеахъес хlяракатлизииркули сай. Видеокамерала гьалар адамла хlял-тlабигlят, кайцlути гунзри, дяхlла лишантира балли дарсдирули сари. Къантlли буралли, суратунази ва видеолизи инсаниятлис пайдалати ва хlяжатти секlал кайсули сари. Илдачибли бусурмантас имкан бакlиб ва бикlули саби Исламла дурхъати мерани: Кягlба, Идбагла (с.гl.в.) мижит, аль-Акса мижит ва дахъал цархlилти чедаэс. Гьанна биалли илди дурхъати мераначир дехlибала секьяйда дирулилра чедаэс вирули сай. Сецад лера Исламла темаличила гъайдикlути гlяхlти телепередачаби, киноби, видеороликуни, сарира Аллагьла чебяхlси гьунчи жидикlути. 
Видеола дахъал гlяхlти шалуби лерли диалра, ца заманализир вайти шалубира лер. Фотоаппарат ва видеокамера акlахъубхlейчирадала уряхlти, нясти, халаси зарал бирути суратуни ва видеоби хlябилра дахъал касили сари. Хlяжардешла, зулмукардешла, гъаргъдешла, инсапагардешла бегlлара вайти баркьудлуми чедиахъути кинобали, видеола роликунани, илди секlал сунези кадурхахъуси интернетли чум жагьилла гlямру заядариба, чумла кьисмат цlударкабариба, чумра гlямру къябаиба, чумла рухl заядариба? Ишбархlира, дигlянали видеолизи касили, лебил гlяламлис дакlули интернетлизир чедиахъути жяргати секlай сецад халаси зарал бирули? 
Аги илгъунабси сабхlели барес калунси се саби гьатlи? Дила пикрили видеола гlяхlти ибти чедаахъес, вайти биалли, лерилра имкантира, законтира пайдаладарили, къадагъаладарес, ил шайчибти вайнукьяби танбихl агарли хlебалтес гlяхlсири. 
Нушаб Аллагьли гибси хlулбала шала нушани къадагъаладарибти секlайчи хlердикlес пайдалабирулра. Биули ахlен нушаб уркlбала ва рухlла умудеш. Ил биалли нушала игъбарла камдеш саби. 
Гьалабван районна Администрациялизиб биубси заседаниеличиб буриб районна центрли сабси Сергокъалала шила жамигlятлати бекlлидиубти мераначи, объектуначи, кьакьурбази шуцlайчирра имцlали видеокамера кадилзниличила. Ил районна руководительтани пикрибарибси дебали гlяхlси балбуц саби. Хlурматла гьалмагъуни, газета бучlанти, дигlянаси ва дакlуси видеокамераличила дурая хlушалара пикруми. 
                                                                                                  Айдимир Каймаразов. 

                                       
                                         Уркlецlиличил 
Гьаларван ну ганзиличирад карикибхlели, дила кьукьализи халаси дяхъи биуб. Ну Хъар Махlаргирад дугели 10 сягlятличир районный больницализи, «Скорыйли» раахъира. Илаб наб халал кумек бариб хирургуни Гlяхlмадов Гlябдуллагь Гlяхlмадовичли ва Хlяжиев Хlяжимурад Муртузагlялиевичли. Илдас ва старшая медсестра Керимова Мариям Мяхlяммадовнас, сестра-хозяйка Манопова Жаго Мяхlяммадовна арадеш, гlяхlдеш диубли ва халал баркалла багьахъес дигулра. 
                                                                                      Зубайдат Гlяхlмадова  
                                                 Нушала ветеранти                  
                                Гlяхlси неш ва хlурматла адам
      Наб иш белкlлизиб бурес дигулра Мяммаулла шилизир акlубси ва хlеррируси  Арслангlялиева Салихlятличила. Цархlилти  шимазиб кьяйдали нушала шилизибра леб гlяхlти адамти. Хlера, илдигъунтазирадли ца сари Салихlят. 

      Салихlят акlубси сари Къурбанов Арслангlялила хъалибарглизир. Илала бахъал узи- рузи лебтири, сари бегlла риштlасигъуна рири. 1962-ибил дуслизиб школа таманбарили  гlергъи ил Мяммаулла «1-ибил Май» колхозлизир авлахъла хlянчилизир рузули калун. 1967-ибил дуслизир Мяммаулла шила библиотекализир рузес рехlихьибсири. Салихlят хlялалси, уркlи гьаргси, дяхl шаласи хьунул адам сари. Гьачам наб хlянчила шайзибад  хlяжатдеш лебли иличил къарширикес чебуркъуб. Илини дурути хабуртани, илала малхlямти дугьбани ну хlяйранрарира. Салихlятли дурибти хабуртазибад нуни багьурра илала шантачи сецад диги ва уркlецlи леррил. Нуни хъулиб Салихlятличила бурибхlели нешли набзи иб: «Хlуни ил гьачамлис ралули ахlенри». 
      Салихlят шанти ургар ралгунси адам сари. Ил разидешличи, пашмандешличи бегlла гьалар риур. Салихlятличи хьунул адамтала Советла хlянчира хъардикибтири, илабра илини ламусличил хlянчи бирули калун. Гlяхlси гъай бурахъес багьандан, бижгуртала ургала гlяхlбарахъес багьандан иличи адамти дугьабилзутири. Ил 33 дус шила библиотекала заведующаяли рузули калун. Илди дусмала бухlнаб халатачил, дурхlначил илини халаси хlянчи бариб. Дурхlнас, рурсбас чула нешананилра хlедурибти гlяхlти насихlятуни дури. Дурабад кибти хъали-цlала биубти хьунул адамти Салихlятличил жявли гьалмагъбирки. 
        Салихlятла бузериличи  районна  гьуни чебиахъути хlянчизартира разили бири.  Илала гlяхlцад Хlурматла грамотабира лер. В.И. Ленин акlубхlейчирад 100-дус дикнилис  «Бузерила асилдеш багьандан» медальличил ва ДАССР-ла Верховный Советла Президиумла Хlурматла грамоталичилра шабагъатла рарибси сари. 
        Арслангlялиева Салихlят хlурматличил пенсияличи аррякьун ва ил дуслизирал хlянчиличирадра акьурухъун. Илизи шила шанти бикlутири, пенсияличи  аррякьихьалли  хlу декlар сен хlерузусирив?-или. Илала жаваб ца сабри, - «Хlянчи агарти  бахъал жагьилти леб, илдасра бузес гlягlнили саби». 
        Салихlятла гlямрула гьалмагъ Мяхlяммадов Амирра колхоз-совхозуназир хlялалли узули дахъал хlянчи дарибси адам сай. Амирли заочно учlули шила хозяйствола институт таманбариб, ветеринарный техникумра белчlун. Ил совхозлизив  агрономли, бригадирли узули калун. Амирлара лер гlяхlцад наградаби. Амирлара Салихlятлара шел урши-рурси леб, илди чула мер-мусаличи кабатур, хъали-цlала бариб. Илдала дурхlнира бузери дигутили бетаур. Бусягlят Амирра Салихlятра цалис-ца кумекбирули, дурхlначиб, дурхlнала дурхlначиб хlилнакабиркьули хlеркабирули саби. 
     Наб дигулра  8-ибил Мартла Бархlиличил Салихlят мубаракрарес, дигулра сунела  гlямрулизиб мурталра арадеш, разидеш диубли, сунела жагати, шалати дяхl гlямрулизир  пашманхlедиубли.  Хlера, иш деза багъишлабирули сари Салихlятлис сунела узила  гlямрула гьалмагъ Къурбанова Салихlятли:. 

        Аллагьла калам делчlуй дурхъайубил адала 
        Аллагьла валигъуна бези-багьлал абала, 
        Уркlиличи цайналра вайна бакlхlебакlибил
        Мухlлила гъайличивли цалра вачахlерхибил

         Лералти гlямру хlуни деркlаби чарх арали,
         Пашман марараби хlу хlела хъай, я дурхlани. 
         Хьар заблизир Берхlиван, гlяламлизир рикlибил 
         Урми ургабил Бацван, халкь-ургар ралрикибил. 
                                                                                                 Хадижат  Мутаева
                                                            Мяммаулла  шила библиотекала  заведующая 
Нешла мез 
Нешла мезла дугьбала 
Гьалаб икрам бирулра, 
Илди дила адабла 
Хазнаван халдирулра. 

Дерхъаб викlус, нешла мез, 
Бургьаб нарт ва гlянтlикlа 
Дарган дугьбала далай 
Гьари, уртахъ, битlакlа. 
                                                                                            Р. Адамазиев 
Мез агарли пикри агара, пикри агарли мез агара. Мез адамти саби-ургаб гъайбикlути секlал сари. Илдала кумекличибли адамли сунела мурад  пикруми иргъахъу. Мез акlахъубти сари уркlиличирти ва бекlлизирти пикруми дурахъес. Ил багьандан сари мезра пикрира цlацlали дархдасунти. Лебил Дагъистайзир гъану гехlрадехl мез дузули сари, вецlну аврадехl мезличил белкl-белчl дузахъули сари. Урегдехl мезличил дурадулхъули сари газетаби ва журналти. Наб лерилра мезаназирад бегlлара дурхъати дилзан дила дарган мез. Сен? Сенахlенну дарган мез дила нешла мез сари. Ну дарган мезличил сарра риштlахlейчирад пикририкlуси. Гьаланачи нешла мез хlедалули, цархlилти мезра дагьес вируси ахlен. Амма цархlилти мез гlяхlил далули хьалли, сунес ахlерти нешла мезличилара хъумартес асухlебирар. Сен? Сенахlенну илис сунела нешла мез бегlлара дурхъати мез сари. Биштlати дурхlнани гьалар-гьалар дурути дугьби сари «Неш», «Дудеш». Гьарил адамлис илди дугьби дурхъати сари. «Дарган мез», «Нешла мез» ибти дугьбала цалабикунала мягlна таманни, цагъунали иргъулра. Наб илди дугьбала цалабикуни кlилизан узби рузбиван дилзули сари. Илди жагали зайдикlули сари.
Дила нешла мез руркънилизи халаси пай кабихьибси саби декlар-декlарти миллатла бахъал гlялимтани. Илди саби: П. К. Услар, Л. И. Жирков, С. Н. Гlябдуллаев, З. Гlябдуллае, Д. Сулайбанов, М. С. Мусаев, А. Н. Гlябдусаламов, М. Бяхlямадов. Нешла мезличила пахруличил лукlули сай машгьурси Гlяхlмадхан Абубакар: 
Мискинси саби бикlар 
Нушала мезла давла, 
Дугlла саби ил хабар – 
Диур мез Батирайла. 
Дарган мез дяркънила история давлачебси саби. Ил бехlбихьибси саби 1892-ибил дусличибад. Ил замана П. К. Усларла «Хlурхъан мез» бикlуси жуз дурабухъунсири. Чули дарган мез дяркъурти, машгьурдарибти, лугlяндарибти даргала мезла устнас ну мурталра баркалла рикlулра. Дила нешла мез бархlичир-бархlи давлачердикlули сари. Нушала улкала чиди-дигара мерличир къаршидиркули сари дила нешла мез. Дила белкl наб таманбарес дигулра машгьурси Р. Хlямзатовла ишди тугъачил: 
«Нагагь жягlял дила мез 
Детихъути диалли, 
Иш ну хlядурли сайра 
Ишбархlи хlябла керхес». 
                                                                                                   Муъминат Чирагъанова, 
                                                                                     Гlяялизимахьила урга даражала
                                                                                     школала 10-ибил классла ручlан



Ихтиюрти далтахъуси 
Гlялиева Наида Шамиловна (суратлизирси) гlяхlцадхlи районна багьудила хlянчизартала профсоюзла организацияла председательли рузули сари. 

Багьудила хlянчизартас чедаахъибти кункдешуни калахъес, илди чинаб-дигара гlеббуцес, илдас челукьути масъулти бекlдарес ил мурталра хlядурли рирар, сари рикlуси бетерхахъес бажардириркур. Илгъуна чула гьаркьяна багьудила хlянчизартанира гlеррурцу, итмаданал чус челукьуси суал бекlбарахъес иличи дугьарабилзан. 
Камси гьаларван Наида РФ-ла профсоюзунала шайзирад сабухъчебси бузери багьандан Хlурматла грамоталичил шабагъатларариб. Сунес бедибси ил чихъси наградаличил бархбасахъи нушанира Наида уркlи-уркlиларад мубаракрирулра ва сари челябкьлализирра бамсриагарли гьатlира рузахъес гlяхlси арадеш булгулра. 
                                                                                                  Нушала корр 
                                                             Сурат Д-Хl. Даудовли касибси саби 
                                             Объявления 
Духlнар мирхъиличилти мирхъила тlакьни, сагати тlакьни, мирхъилис рамкаби дирути гlягlниахълуми ва вашинаби (мурчlали) дирцулра. Илди асес дигуси адам иш адрес хlясибли дугьаизес вирар: Сергокъалала ши, 317 ибил стрелковая дивизияла уличилси кьакьа, 21 ибил юрт (буркьа больницала мякьлаб). Тел.: 8 965 485 49 51. Мяхlяммад.  

Продаётся дом по ул. Шварёва, 8. Срочно, недорого, цена договорная. Тел.: 8 928 593 88 77.

Утерянный аттестат №393693, выданный Канасирагинской СОШ  в 1995 году на имя Сунгуровой Барият Хабибуллаевны считать недействительным.

Иш дуслизиб чула харжличибли Хlяжлизи букьес дигути адамти Сергокъалала шила мижитла имамличи яра будуйчи дугьабизес бирар. Тел.: 8 928 593 88 77.
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