                                                          Районна Администрациялизиб 
                                                      Бургала совещание 
Апрельла l4 личиб районна Администрацияла заседаниябала заллизиб районна  шимала администрациябала бургала совещание бетаур. Совещание абхьиб ва бузахъи  районна  Администрацияла бекl Мяхlяммадов Мяхlяммад Хlябибуллаевичли.  

Совещаниеличир 5 суал хlердариб. Районна Администрациялизи 20l4-ибил дусла  шалгlеббухъунси манзиллизир дархьибти гlярзабала, районна Администрацияла  заседаниябачир 20l4-ибил дуслизир план хlясибли хlердирути суалтала ва ДР гьалабяхl башахънила 20l4-ибил дусла приоритетный проектуни районна шимала  Администрациябани детурхахънила хlекьлизирти суалтала чевкад гъайухъун районна  Администрацияла аппаратла руководитель Б. Гl. Мажидов. 
Шимала администрациябала ургар дурадеркlибти  умудешла шайчирти абзанала    аги-кьяйдаличила гъайухъун  М. Лукьманов  - Роспотребнадзорла РД-лизибси  Управлениела  Избербаш шагьарла территорияби хlясибси подразделениела начальник. Илини ил шайчир гьаркьяти  чидилтил, гlелакадухъунти чидилтил, ил шайчибси хlянчи  шимала  мер-мусаличиб секьяйда тlашбатурлил буриб. 
Шимала администрациябала бузерила гьалар-гьаларти итогуначила буриб шимала  администрациябачил хlянчи дурабуркlуси отделла начальник Р. Къурбановли.
Ванзурбала дазурби кадилзахъниличила ва ванзурбала инвентаризация бирниличила буриб совещаниеличив гъайухъунси районна Администрацияла ванзурбала шайчибси  отделла инспектор Тl. Гlябдуллаевли. 
Илди суалти хlердирнилизир бутlакьяндеш дариб шимала администрациябала бургани: Мурегала - Гl.Гlялиевли, Миглакьасмахьила - М.Амирчупановли, Мяммаулла - М.Чупановли. 
Совещаниела ахирличив районна Администрацияла бекl М. Х. Мяхlяммадовли илар хlердарибти суалти чедицlахъиб ва нукьсандешуначив тlашизур.
                                                                                                                Нушала корр
                                                                                                     Сурат: Д-Хl. Даудовла 
Челукьутачила 
               Бухъуси анхъ лебли, се бируси бацl ванза? 
Мяммаулла шилизибси колхозра, демократуни тахличи абацlибхlейчибад, пайтбариб. Ишав ну ца мисалличив тlашизес дигулра. Буралли, гlяхlцад дусмас гьалар Краснодарлизирад, халкьла къиянна харжаназирад арц дедили асили, хивала галгуби хибтири. Колхозла ванзаличи удатурли анхъ-роща барибсири. Галгуби халакадаиб, доходра лугесбяхlиб. Аги къулайлири. Амма перестройкали аги-кьяйда дарсдариб. Хивала анхъличи шила халкьла разидеш шилизиб акlахъубси СПК «Мяммаул» колхозли ва илала руководительли цlяббиахъуб. Хивала анхъ ижаралис буртlес бехlкабихьиб. Ижаралис хивала анхъла бутlа бедибхlели ванзалис налог сайсули саби, хивала галгуби матъал далтули сари. Ил нуни бархьли чебиули ахlенра. Сенкlун цабехlтас анхъла пай леб, цабехlтас-агара. Ил багьандан хивала арагlебли анхъ хозяйствола арилизиб биэс гlягlнисира саби. Сенкlун чедиб гьанбушибси тяхlярли анхъ бутlили колхозла лебдеш беткайхъахъули саби. 
- Ижаралис ванза биха или дугьабизуртас хивала чирхлизибад ванза гьалаб-гьалаб сен лугуси, колхозлизиркlун дугlли кавлути цархlилти ванзурби камли ахlен? – хьарбаира колхозла председательлизи. 
- Сенкlун бацlси ванза сасес дигуси варгес къиянни саби. – Илгъунари илала жаваб. Гlе, бацlси ванза сасес ва бузахъес дигути баргес гьамадли ахlен. Хивала анхълизирад ванзурби адамтас лугнили налогла, кредитла чеблуми ахъес кункдеш алкlахъули саби. Илкьяйда биалра, нушала колхозличиб 200 азир къурушличибра имцlали чебла лебниличила бурули саби. Гьанбушибси суал арзес багьандан колхозникунала, жамигlятла собрание бучес бирули ахlен. Сенкlун, адамтала бирхауди агара. Хивала анхъла пай баибти разили саби, хlебаибти зигарбикlули саби. Ил колхозникунала цахlнабси лебдеш биъни багьандан бутlацугдешлира биэс гlягlниси саби. 
Гьанбушибси суалла чевкад ну районна Администрациялизи вакlира. Илдачи белкlличил дугьаизурра. Администрациялизиб дила пикри бархьли аргъиб. Челябкьуси дуслизиб хивала анхъла ванзурби чисалра хlедедести ва ил шайчирти вягlдурти сагахlедарести тяхlурти далдуцес хlяжатли биъниличила буриб. Ну ил секlайчи кьабуллира. Анкlила кьякьла дайла тугъ барибси саби бикlар ил кьякь кlилис цугли бутlахъес багьандан. Дурая хlушалара пикруми. 
                                                                               Гlисабек Гlисабеков 
                                                                                Мяммаулла ши  

                                         Ватlайс мартили калабая
Гьарил жагьил адамличиб чебси саби вегlла Ватlайс къуллукъ барес. Апрельла l6-личиб Ватlайс къуллукъ барахъес нушала районнизибад шел дурхlя гьуниббатур. Районна военкоматлизиб илди гьуниббалтнилис хасбарибси балбуц дураберкlиб. 

Илди дурхlни гьуниббалтули гъайухъун Дагъиста военный комиссариатла нушала районнизибси отделла начальник Хасбулат Усеев. Илини призывникуначи дугьаилзули гlяхlти насихlятуни дуриб. Илди жагали, Уставла тlалабуни хlясибли вяшбикlахъес махбариб. Илис гlергъи гъайбухъунти районна Администрацияла бекlла заместитель, призывникунала комиссияла председатель М.Гlял. Мяхlяммадовлира ва районна халатала Советла председатель З.М. Гlямаровлира жагьилтас гlяхlдешлуми далгун, Ватlайс сахъли къуллукъбарахъес, Дагъиста хlурмат ахъли бихlяхъес махбариб. 
Ватlайс къуллукъбарес дурабухъунти жагьил дурхlни ара-сагъли, хlулкlули Дагъиста хlурмат гьатlира ахъбуцили чарбухъи дигулра нушабра.

Нушала корр.
Сурат Д-Хl. Даудовли касибси саби

                                          Постановление 
                    Администрации МР «Сергокалинский район»
№94                                                                        от l5. 04. 20l4 г. 
О продлении отопительного сезона 
В связи с продолжением похолодания и многочисленными обращениями руководителей образовательных и дошкольных учреждений о продлении отопительного сезона Администрация МР «Сергокалинский район» 
                                            постановляет: 
1. Продлить в муниципальных учреждениях и организациях на территории района отопительный период с l60.04.20l4 года по 30.04.20l4 года. 
2. Руководителям предприятий, учреждений и организаций принять меры по исполнению настоящего постановления. 
3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Исаева И. Н. – начальника отдела КС и ЖКХ Администрации МР «Сергокалинский район». 
Глава                                                                                                         М. Магомедов


Решение
Собрания депутатов МР «Сергокалинский район»

№9                                                                                                                 от 10.04.2014 г.

О внесении изменений в Решение Собрания депутатов №4 от 18.03.2010 года «Об утверждении оплаты за содержание детей в дошкольных учреждениях МР «Сергокалинский район».
В связи с подорожанием продуктов питания, увеличением расходов на содержание детей в МКДОУ и в целях улучшения питания детей (основание: письмо отдела образования №1031 от 4.04.2014 года) Собрание депутатов МР «Сергокалинский район» 
решает:
1. Внести следующие изменения в п. 1 Решения Собрания депутатов МР «Сергокалинский район» №4 от 18.03.2010 года «Об утверждении оплаты за содержание детей в дошкольных учреждениях МР «Сергокалинский район»: слово «300» заменить на «500».
2. Настоящее решение ввести в действие с 1.04.2014 г. и опубликовать в районной газете «К изобилию».
3. Контроль за исполнением Решения возложить на Администрацию МР «Сергокалинский район».

Глава МР                                                                                                              М. Омаров 


Зайпадин Зайпуллаев – чемпион России по боям без правил

Смешанные боевые искусства (сокращенно по английски - MMA), которые в народе часто именуются «боями без правил» обрели большую популярность в среде дагестанской спортивной молодежи. И в этом виде спорта дагестанцы хорошо преуспели. Возможность заниматься смешанными единоборствами есть и у ребят нашего района, в Сергокалинской СДЮШОР проводятся тренировки по этому виду спорта, которые дают свои результаты.
Зайпадин Зайпуллаев серьезно занимается смешанными единоборствами 5 лет. Он начинал свои тренировки в Махачкале, в Клубе по боям без правил имени Джамала Касумова, у тренера Зайналбека Зайналбекова. С сентября прошлого года З. Зайпуллаев является воспитанником тренера Сергокалинской СДЮШОР Саида Исаева, который работает здесь три года.
За пять лет Зайпадин стал семикратным чемпионом Дагестана по смешанным единоборствам, двухкратным чемпионом России, чемпионом Международного турнира в г. Ростов. Одни из последних его достижений – выступление в марте в г. Избербаш на чемпионате Дагестана среди молодежи, где он завоевал первое место, а также еще две золотые медали он взял на чемпионате России среди взрослых и молодежи в г. Пенза.
З. Зайпуллаев совмещает тренировки, учебу и работу. Он является студентом-заочником юридического факультета Дагестанского государственного института народного хозяйства и физкультурного факультета Даггоспедуниверситета. Также он работает тренером-преподавателем Сергокалинской СДЮШОР по армейским рукопашным боям, обучает 20 воспитанников. Через несколько лет мы сможем увидеть и их результаты.
По словам тренера Зайпадина Саида Исаева большую поддержку им оказывает руководство района, отдела по физкультуре и спорту и СДЮШОР, которые несут финансовые расходы на участие в соревнованиях. Это значительно облегчает работу спортсменам, которые могут не заботиться о поисках спонсоров и полноценно посвящать себя тренировкам. Выиграв на чемпионате России в Пензе, Зайпадин обеспечил себе выход на чемпионат Европы, в конце мая он должен выступать в Лондоне. Надеемся, что Туманный Альбион увидит нашу республику с самой хорошей стороны.

Патимат Аледзиева
Фото Даудгаджи Даудова
Книжные новинки читального зала

«Скрытое управление сознанием».
Каждому хочется самому управлять своей жизнью, быть успешным и счастливым. Автор книги заявляет: ваш успех в жизни зависит только от вас. Вы сами можете запрограммировать свою жизнь именно так, как вам это нужно. И для этого существует достаточное количество различных методик. Также автор дает более широкую картину методов, применяемых для скрытого управления сознанием. Это некоторые восточные практики, основы экстрасенсорики и гипноза.

Д.Б. Тейлор. «Мой инсульт был мне наукой». История собственной болезни, рассказанная нейробиологом.
Когда-то Джилл Болти Тейлор работала в Гарвардской медицинской школе, где занималась исследованиями и учила молодых специалистов науке о человеческом мозге. Но ей самой был преподан урок, ее левое полушарие поразила редкая разновидность инсульта.
Университетские знания переплетены в этой книге с собственным жизненным опытом и той наукой, которой он стал для Тейлор. Это первое подробное описание истории болезни и полного выздоровления, составленное нейроанатомом, перенесшим тяжелое кровоизлияние в мозг. Книга Тейлор стала международным бестселлером, в настоящее время в Голливуде идет подготовка к ее экранизации.

А.Э. Тараканов «Боли в спине».
Боль в спине может быть связана с различными причинами. К какому врачу обратиться? Как облегчить свое состояние? Об этом вы узнаете из новой книги известного врача и самобытного писателя Андрея Тараканова. Она содержит проверенные временем практические советы специалиста по профилактике и лечению такого часто встречающегося состояния как остеохондроз позвоночника.
Данная книга – результат тридцатилетней практики автора. 

А.Л. Мясников «Как жить дольше 50 лет: честный разговор с врачом о лекарствах и медицине».
Это книга-откровение. Она о том, как без особых болячек дожить до седин в условиях отечественной медицины. Автор Александр Мяснико практиковал медицину в США, Африке, Франции, а сейчас он главврач крупнейшей российской больницы. Книга – увлекательный диалог с врачом, благодаря которому менятеся взгляд на возможность излечения самых распространенных болезеней.

Рашидат Лукманова, библиограф ЦБС

Изобретение Запирова – новое слово в лечении сложных переломов

Несколько лет тому назад в вашей газете была опубликована моя статья об изобретении избербашского врача-хирурга Запира Запирова. Придуманный им тогда аппарат для лечения переломов шейки бедра помог некоторым людям избавиться от болезненных мучений и встать на ноги. После преодоления множества препятствий спасительное для тысяч пациентов устройство все же получило добро со стороны ученых-профессоров республики и страны, но, к сожалению, так и осталось не внедренным в повседневную медицинскую практику, так как в Дагестане не нашлось специалистов, способных изготовить данный чудо-аппарат.
Тем не менее, Запир Гулмадович не останавливался на достигнутом, продолжал совершенствовать способы лечения переломов. Недавно он изобрел еще одно устройство для лечения более сложных переломов, недавно врач получил патент на свое изобретение. Его полное название звучит так: «Устройство для лечения переломов трубчатых костей человека и животных с коротким дистальным отломком с возможностью удлинения, компрессии и укорочения». «Это самое надежное и легкое по применению с хорошим эффектом изобретение, которое может оказать действенную помощь при самых сложных переломах трубчатых костей бедра, голени, плеча, – говорит Запир Запиров. – Больные с такими переломами в настоящее время проходят длительный курс лечения, по полгода, а то и больше остаются прикованными к постели, на конечности им накладывают гипсовые повязки, как правило, впоследствии больные становятся инвалидами. Изобретенный мною аппарат позволяет при самых коротких отломках, близких к полости сустава без повреждения сустава, нанесения анатомических изменений провести операцию и вернуть человеку здоровье. Новое устройство обладает также многими другими свойствами, которых нет у существующих ныне приборов для лечения данных видов переломов», – отмечает врач.
Запир Гулмадович подробно перечисляет все преимущества нового аппарата, так, например, с его помощью можно исправить такой анатомический дефект как несоответствие длины конечностей, то есть удлинить ногу, исключив у пациента хромоту. Кроме того, изобретение избербашского врача позволяет также укоротить конечность, то есть если середина бедренной кости поражена раковой опухолью, ее можно иссечь. Раньше таких больных лишали конечности, теперь при помощи данного аппарата, хирургам не придется прибегать к таким крайним мерам.
Еще одним плюсом устройства, придуманного Запировым, является то, что при его внедрении используется электронно-оптический преобразователь, который значительно сокращает продолжительность операции, ее время составляет максимум 10-15 минут, вместо нескольких часов, которые уходят у хирургов при сегодняшних способах операции. Кроме того, новый прибор позволяет исключить большие кровопотери и попадание инфекции в рану.
К достоинствам аппарата Запирова следует отнести еще и то, что он избавляет больных от многомесячного постельного режима, последующего использования костылей, нанесения гипсовых повязок, даже при сильных переломах пациенты уже через сутки после операции смогут ходить и вернуться к прежнему образу жизни без каких-либо потерь для здоровья.
Надо сказать, что до того, как изобретение было запатентовано, оно прошло длительную экспертизу и испытания не только в России, но и за рубежом. Чудо-аппаратом избербашского хирурга заинтересовались даже в Германии, где уровень медицины, кстати, заметно выше, чем в нашей стране. Немецкие хирурги-травматологи в настоящее время изучают все возможности нового устройства. 
«Сейчас, – говорит Запир Гулмадович, – стоит задача по внедрению аппарата в медицинскую практику, до этого изобретение должно пройти обсуждение на заседании Ассоциации травматологов Республики Дагестан, если аппарат получит положительную оценку, то ассоциация представит соответствующую рекомендацию в государственную комиссию по внедрению новых технологий, аппаратов и способов лечения при Минздраве республики. Затем изобретение поступит в серийное производство и войдет в повседневную медицинскую практику, причем, не только в нашей стране, но, возможно, и за рубежом.
После изобретения предыдущего аппарата к Запирову поступало множество предложений из-за рубежа с просьбой дать согласие на внедрение его в медицинскую практику. «Моему изобретению тогда не дали ходу, – объясняет врач, – хотя оно могло бы спасти от неминуемой смерти тысячи людей, ведь по данным статистики, более половины больных с переломами шейки бедра умирает от неэффективного лечения». Он и сегодня сталкивается со всевозможными барьерами на своем пути. Сам хирург огромное сопротивление встречаемое при внедрении аппарата объясняет тем, что кому-то в чиновничьей среде не выгодно отказываться от старых приборов, поскольку для них это хорошо отлаженный бизнес, приносящий немалые доходы. К примеру, многие детали для применяемых ныне в медицине аппаратов закупаются за пределами страны, хотя давно известно об их низкой эффективности.
Об актуальности и своевременности изобретенного избербашским хирургом устройства говорит и сегодняшняя статистика подобных травм в Дагестане. Согласно ей, каждые сутки с переломами шейки бедра в медучреждения республики попадают 2 человека. По Избербашу с аналогичными повреждениями ежегодно на лечение поступают 4-5 человека, по данным Запирова, около 80 % из них умирают, остальные заканчивают жизнь на костылях.

Ибрагим Вагабов,
г.Избербаш, редакция газеты «Наш Избербаш»

                   
Прерванный полет
В истории нашей Родины есть события, память о которых неподвластна времени. В их ряду особое место занимает война в Афганистане, последствия которой не обошли стороной и наш район. Около 140 дагестанских семей не дождались возвращения своих сыновей из Афганистана, многие воины – афганцы до сих пор несут на себе тяжелые душевные травмы и последствия той войны. В ряд славных сынов Дагестана золотыми буквами посмертно вписал свое имя и Багомедов Багомед. 
Багомедов Багомед Юсупович родился  1 октября 1958 года в селении Канасираги Сергокалинского района. 
По окончании 8 класса Багомед продолжает учебу в школе  №2 селения Сергокала и заканчивает его с отличием. После окончания школы Багомед поступает в Армавирское авиационное училище и  заканчивает успешно. После окончания училища получает звание лейтенанта и специальность летчика – испытателя. 
Багомед рано потерял отца, был старшим сыном в семье и поэтому он стал помощником для матери. В годы учебы проявил склонность к точным наукам. По характеру Багомед был честным, принципиальным человеком, всегда готовым помочь в трудную минуту. Очень ценил мужскую дружбу, с сослуживцами были всегда ровные хорошие отношения. Багомед всегда был дисциплинированным, был человеком слова, к вверенной технике всегда относился добросовестно. По окончании училища получает направление на службу в Грузию. В 1983 году он направляется на службу в Афганистан, стал ведущим пятерки, совершил 13 вылетов. По воспоминаниям сослуживцев, летал очень низко, всегда возвращался последним с задания. 
   К концу первого года службы он стал летчиком второго класса, потом и первого класса. Летал на МИГ – 29. Багомедов Багомед Юсупович по собственному желанию пошел служить в Афганистан, хотя у него была семья, маленькая дочь.
- Динаре было всего два месяца, когда мой Багомед улетел в Афганистан,- рассказывает Султанат…. А через месяц его убили…..
-Он очень хотел, чтобы у нас родился сын. У нас был первенец – Арсен. Прожил всего пять месяцев. Муж служил в Грузии, мы переезжали из одного города в другой, ребенок заболел и умер. У Багомеда был сильный характер, но все же очень страдал…. Потом у нас родилась дочь, Динара. Муж приезжал поздравить, посмотреть на дочку, отпуск хотел с нами провести. Но ему пришлось вернуться в часть. А больше мы не виделись…. 
Вот его первое письмо оттуда…. 
 «Вот я и в Афганистане. Честно говоря, не думал, что когда–нибудь попаду сюда. Прилетели 16 мая на самолете. Уже прошла неделя. Сегодня улетают те, которых мы заменили. Неделя прошла тяжеловата. Стоит сорокоградусная жара. Солдаты живут в палатках. Живем в небольшом лагере, дома деревянные…. Питание, конечно, не очень хорошее: консервированная картошка, суп из консервов, но жить можно. Денег пока нет. С собой разрешили взять наших 30 рублей, здесь другие деньги – чеки.
Аэродром большой, афганцы ходят в балахонах, очень интересно одеты, по-русски говорят. Народ живет бедно. Да, жизнь здесь - не малина. Поэтому, наверно, наши ребята так рвутся домой. Вот так мы и живем, терпеть можно»
Багомед сумел сразу одним взглядом охватить все: и настроение летчиков, и бедность афганцев…
- Да, писать он умел, - сказала Султанат и глубоко вздохнула. – Наши семьи, родители дружили, мы, дети, - тоже. Потом пути – дороги разошлись. Его родители переселились в Новые Сираги, мои поехали работать на строительство Чиркейской гидроэлектростанции, в Дубках им дали квартиру. Мать долгое время работала на строительстве  Ирганайской ГЭС, оператором на бетонном заводе. Позже я поступила в Буйнакское педучилище, он – в Армавирское  авиационное училище. В 1982 году мы закончили учебу и в октябре поженились…. Такие хорошие письма он писал! Я их часто перечитывала, все до единого берегла. Оказалось, что он тоже сохранил мои письма. После свадьбы я хранила их вместе, но когда переехали в Грузию, к месту его службы, я все письма сожгла. Не хотелось, чтобы кто-нибудь  их читал. А мы сами очень счастливы были…. Да и кто же знал, что так случится……
Вот как отозвались о нем в части.
« Уважаемая Султанат Мухтаровна. Командование и политотдел воинской части, полевая почта 17668 с чувством глубокой скорби сообщают Вам, что 21 июня 1985 года, выполняя боевое задание, верный воинской присяге, проявив высокие качества воздушного бойца, стойкость и мужество, погиб Ваш муж Багомедов Багомед Юсупович….
Трагическая гибель Багомеда Юсуповича вырвала из наших рядов верного друга, чуткого товарища, хорошего мужа. Он прожил непродолжительную, но яркую жизнь, до конца выполнил свой воинский долг… Светлую память о нашем боевом друге мы навсегда сохраним в наших сердцах».
                                                                           Командир воинской части В. Горшков.
                                                                        Начальник политотдела А. Иголкин.

Всего тридцать пять дней провел он на афганской земле. Что же он успел сделать?
Вот что написано в наградном листе: « Выполнил тринадцать боевых вылетов на бомбоштурмовые удары по складам и скоплениям мятежников, на подавление противовоздушной обороны. При выполнении ударов проявил высокие боевые качества, мужество и отвагу. 21 июня 1985 года при выполнении бомбоштурмового удара по исламскому комитету был сбит средствами ПВО мятежников и геройски погиб… Награжден орденом Красной звезды».
Ребята рассказывали, что последними его словами были: « Захожу в зону бомбёжки». Багомед был мужественным летчиком. В тот роковой день, на боевое задание вылетело четыре самолета. Чтобы точнее поразить цель, нужно было летать как можно ниже. И в тот день он не изменил своему правилу. Три истребителя  выбросили на объект свой боевой запас, мятежники привели в готовность средства поражения самолетов. Багомед пошел на снижение, на цель – это был очень высокий риск….
На аэродром вернулись только три самолета.
  …… Если бы вы знали, какого человека мы потеряли, - сказал его друг Алиомар Алиомаров, после тяжелой паузы. – Человек слова! Меня в армию призвали в 1984 году, после окончания института. И мне очень повезло. Я попал в эскадрилью Багомеда. Он летал, я обслуживал его самолет. Только три человека из всего выпуска училища за короткое время стали лётчиками первого класса. И одним из них был мой друг Багомед. Он никогда не нарушал своего слова и не терпел, когда другие не сдерживали обещаний. И физически он был сильным: поверьте, упражнение – подъем переворотом выполнял по двести раз. Его приглашали в отряд космонавтов, но он почему – то отказался… 
Из рассказа дочери Динары: « Мне было три месяца, когда не стало моего отца, но по рассказам мамы, моих родственников со стороны мамы и папы, у меня сохранился в памяти его образ. Я знаю, что, будучи сам отличником, он желал бы, чтобы и я была умницей, Поэтому для меня всегда он был примером: закончила школу на «отлично». Затем поступила в ДГУ, закончила математический факультет. Спутником  моей жизни по воле судьбы стал человек, связанный с военной службой. В данный момент работаю в военкомате. Растет дочь Джамиля. Говорят, что она унаследовала от дедушки рыжие кудрявые волосы. Конечно, мне всегда не хватало отца, но против судьбы ничего не поделаешь. Жаль, что имена афганцев, отдавших жизнь в этой непонятной войне, вспоминают только по праздникам. О них надо говорит и в будни, ученикам в школах, студентам, учить на их примере, так как все они герои, потому что не пожалев себя, ушли в бессмертие. Это нельзя забывать».
[bookmark: _GoBack]  Жена Багомеда стала вдовой в 23 года. Она так и не вышла замуж. А когда спросили у неё, почему она так поступила, сказала: «Лучше Багомеда я уже не встречу, а выходить замуж за кого-попало – не хочу». В записной книжке Багомеда, на первой странице, я прочитал такие слова, которые навсегда врезались в мою память: «Жизнь лётчика коротка, как платье балерины, но она прекрасна».
Да, Багомед знал, насколько опасна профессия, которую он выбрал, но любви к небу, любви к мечте он изменить не смог.
После себя Багомед оставил в наследство в свои деяния, он честно выполнил свой воинский долг. Только цена этому долгу была непомерно велика.

                                                                                                                 Абкаев Джамалудин
                                                                                                                11 класс Канасирагинская СОШ 
 

«Живая классика - 2014»
 
       С целью пропаганды и популяризации чтения среди школьников, расширения читательского кругозора детей, привития любви к родному слову, повышения общественного интереса к библиотекам, поиска и поддержки талантливых детей в Управлении образования Сергокалинского района был проведен районный этап конкурса  юных чтецов «Живая классика», в котором участвовало 40 учащихся 6 класса из 19 школ района.
В рамках конкурса участникам предлагалось прочитать на русском языке отрывок из выбранного ими прозаического произведения,  использовать отрывки из любых произведений российских или зарубежных писателей, которое не входит в школьную программу по литературе.
Выступления оценивались по следующим критериям:
1)      Грамотная речь;
2)      Артистизм исполнения;
3)      Глубина проникновения в образную систему и смысловую структуру текста.
     Претенденты состязались в чтении вслух (декламации) отрывков из прозаических произведений российских и зарубежных писателей, раскрывали актерские способности. Во время выступления были использованы музыкальное сопровождение, декорации, костюмы.
     Члены жюри, заслушав каждого участника, обобщив и проанализировав выступления учащихся  конкурса, подвели итоги.
По итогам конкурса присуждены следующие места:
         1 место – Мутаевой Диане, ученице МКОУ «Лицей им.О.Батырая», руководитель: Исаева Патимат Магомедовна;
- Багомедовой Максалине, ученице МКОУ «Лицей Мюрего», руководитель: Алиева Зухра Адилпашаевна;
- Рабадановой Патимат, ученице МКОУ «Лицей №2 им. Абдуллаева С.Г.», руководитель: Адамова Марьям Магомедсаидовна;
         2 место -  Касимовой Калимат, ученице МКОУ «Лицей Мюрего», руководитель: Алиева Зухра Адилпашаевна;
-  Гаджиевой Саиде, ученице МКОУ «Ванашимахинская СОШ», руководитель: Магомедова Патимат Хабибуллаевна;
- Ишталбагамаевой Раисат, ученице МКОУ «Миглакасимахинская СОШ», руководитель: Чапаева Аминат Мухтаровне;
- Эльдеровой Камиле, ученице МКОУ «Нижнемахаргинская СОШ», руководитель: Гапизова Загидат Валибагандовна;
- Магомедовой Аймисай, ученице МКОУ «Кичигамринская СОШ»; руководитель: Омарова Кумсият Шахбановна;
      3 место – Насировой Сарият, ученице МКОУ «Бурдекинская СОШ», руководитель: Халимбекова Патимат Магомедовна;
- Магомедовой Эльмире,  ученице МКОУ «Аймаумахинская СОШ», руководитель: Мусалаев Мурад Каримуллаевич;
- Рамазанову Алибулату, ученику МКОУ «Балтамахинская СОШ», руководитель: Рамазанова Разият Пашаевна;
- Багамалиевой Хайрансе, ученице МКОУ «Нижнемулебкинская СОШ», руководитель: Курбанова Гану Гапизовна;
- Алибековой Сайгибат, ученице МКОУ «Урахинская СОШ», руководитель: Алхасова Патимат Гамидовна;
- Магомедовой Патимат, ученице МКОУ «Бурхимахинская СОШ», руководитель: Раджабова Хулаймат Багомаевна.          
      Очень слабо подготовили к конкурсу  учащихся Дегвинской СОШ. Все три конкурсанта подготовили одно и то же произведение вместо трех прозаических произведений и ни один из учащихся не смог без листка продекламировать наизусть произведение.
               Вместе с тем следует отметить, что руководители Краснопартизанской и Новомугринской СОШ не приняли участие в конкурсе.

Умусалимат Магомедова, 
методист Управления образования
 
 


           
Кабяхъибсиличи чардулхъули
                  Гlясикарла уркlили сунела бекl буга 
                              (даргантала бурала) 
«Эркиндешличи» газетализиб апрельла авличиб дурабухъунси «Уркlила цlудара ранг» бикlуси Айдимир Каймаразовла статья белчlунхlели, Убяхl Мулебкlила шилизиб гlяхlцад дусмас гьалаб бетаурси анцlбукь гьанбикиб. Шилизив хlерируси, бикlуливан, «цlала тlякьван» серхурси жагьил урши Мутязов Гlямарли шантас дебали багаласи хlянчи бариб. Вацlализирад адитlи дихули шилизи лябкьуси гьунила дубличи ца журала галгуби удатур. Гьунила дубани галгубани жагадариб. Лебилра шанти Гlямарлис гапбикlулри. Амма, халаси декlар замана архlебякьи лебалли ца бара кlапlри шинишдиубти галгуби цlябси дуги ханжай чердяхъили чутхlе адамли къадализи лайдакlиб. Ил убяхlси хlянчи чили барибсирил хlебагьурли калун. Чис диргаладулхъулри илди галгуби? 
Вирхаэстив, гьатlи, Каймаразовли сунела статьялизир делкlунти анцlбукьлуми? Лебилра Сергокъалала шила халкь бужути шин нясдарес солярка картlибси адамли гlур сегъуна убяхlдеш хlебиру? Ца секlал якьинни саби. Эгер районна бекl Мяхlяммад Амирович чедихlяртли ва селалра авара агарли, сунечи хъартира хъарагартира хlянчи хlедирули вяшикlуси виалри, Айдимирла макьала бирхlебири. Гьай-гьай, сунес гьалаб кабиибти районна бургани хlедарибти хlянчи дирухlели, Мяхlяммад Амировичличи гlясибикlутира, кьясдешла гьимили бицlили баргбердес хlядуртира чумилра адам бургар. Ца дамли ахlенгу илди лерилра вайбаркьлуми дарибтира. Гlергъити чумал дуслизир нушала районнизир ва шимазир гlяхlлашайчир дирути хlянчи чедаэс хlейгути «сукъуртази» чедаахъес хlейрар. Илди «сукъуртазира» гlясикартазира чедаахъес хlяжатдешра агара. Вирибгу Мяхlяммад Амировичлира «хlушани спонсарти баргая» или эскидиубти школаби сегъуналра кумек агарли учительталара дурхlнала бегlталара дучибти арцличи хъарли датес, газифицировать хlедарили шими датес, сегъуналра хlеруди агарли гьундури ва шалуби датес. Мяхlяммад Амиров районна бекl ветаурла дарибти лерилра хlянчиличила бурхlебураслира, Убяхl Мулебкlила шила урга даражала школализир арбякьунси дуслизир дарибти хlянчиличила бурес дигулра. Сегъуналра кабиз-куц агарти дуркьаби улкьайти пластиковыйти кадатурли дарсдариб, лерилра классуназирти доскаби, утни, столти сагадариб. Илгъунти харжани школалис хlябцlали-авцlали дусла духlнар дарибти ахlенри. «Нушаб школа селис хlяжатси?» - бикlути ахмахунира бургар. Школа я директорла, я учительталацун ахlен. Школа лебилра шантала саби. Убяхl Мулебкlила шила махьурбази газ арбукес хlянчи дирули бригада леб бузули. Ишдус газ чучира абиъниличи бирхули саби мулебкlанти. Илгъуна пайдаласи ва бахъхlи хlерси анцlбукь бетаурли хlейгути гlясикарти «жиркlнира» бургар. Ца гlурра мисал. Мажидов Мухтар Муртузягlялиевич нушала районна адамтасра дебали дахъал гlяхlдешуни дарибси адам сай. Хlурхъила шилизиб илини сунес сегъуна-дигара кlялгlя барес ахъри лебли биалра хlебарибну, спортивный комплексла юртани тlашдатур. Ила алавти шимала дурхlни борьбала секциялизи башули саби. «Мухтарли илди юртани сунела арцлис дарибти ахlен» бикlути къуцузуни къаршибиркули саби. «Гlясикарла уркlили бекl буга» - бикlуси бурала лебси саби даргантала. Чебяхlси Ватlа дургъбала замана гlяхlгъубзни нушала дурхъаси Ватlан балтахъули, жан ахlерхlедарили бургъухlели, вацlурбази бебшили цlуръа-пякьиртала кьацlла бутlа кебисути хlяжурти-къачагъунира бирутиригу. Цархlиллис барибси вайдеш вегlлис гlяхlдешличи шурхlебулхъан. 
Гьаннала гlергъира бекlлизир мехlе агарти гlясикар пинцlукьунала уряхlти баркьудлумачира, децlагахъес багьандан дурути къунби-шутlначира пикри бяхlчихlеили, районна бекl Гlямаров Мяхlяммад Амирович сунела цlакьани кlиркадарили узниличи нуша дирхулра. 
                                                                               Мухтар Муртазягlялиев, 
                  Убяхl Мулебкlила урга даражала школала социальный педагог 

                                         Кабяхъибсиличи чардулхъули 
                                         Агь, ишди заралчиби!
Хlурматла редакцияла хlянчизарти! Гьаман наб адамтас, обществолис кумекбарес дигахъис ва иличи дила юлдашунира жибирули ирус. Хаслира кумек барес чебиркур пакьиртас, ятимтас, цlуръабас, бухънабас, зягlиптас. Илгъуна нушани бирра бирехlе. Илгъуналичила, динничила ва челукьутачила гьамна газетала бяхlлизир макьалаби дурадулхъалри гlяхlси бири. Арбякьунси дуслизир набра чебуркъуб ца-чумал макьала делкlес, илдазирад кlел дурадухъун, кlел хlедухъун. Ягъари, сен илцадра динничила белкlунси секlал хlейгусив, чили ил секlал къадагъабирусив? Нушакlун гьанна илгъунализирад акьудухъуй диахlелли! 
Газетала бяхlлизир къаршидиркур цацахlели бучlантала ургар питни дирути белкlанира. Ил наб къаршибикибси анцlбукь саби. Нушаб гlячикъли саби газета обществола бухlнаб иргъахънили ца жура биъни. Ил багьандан гlягlнибиркур бяркълашал, адабдешла шал лукlути макьалаби имцlали дурайэс. Наб иш макьала белкlес сабабли биуб апрельла 4-личиб дурабухъунси газетала 1-ибил бяхlлизибси «Уркlила цlудара ранг» - бикlуси Айдимир Каймаразовла статья-макьала. Имцlали нушаб-бахълис дигахъехlе Айдимирла назмурти, очеркуни ва макьалаби. Сенахlенну илини адамла гlямру, баркьудлуми ва обществола духlнарти аги-кьяйда гьарли-марли сипатдирули сай. Адабдешличи, бархьдешличи ва кумекличи халкь жибирули сай. 
Илини иш макьалализибра адамла кьясдешла ва гъаргъдешла ахир агниличила лукlули сай. Заралчибани дунъя бицlили саби. Аллагьлизибад урехи агара цацабехlтала. Аллагьлизибад урехира, халкьлизибад урезира биалри адамли халкьли дужути шиннизи солярка гъудурхlейиб. 
Гьалмагъ Айдимир! Хlянчи гьамадбиаб хlед! Вайнукьаби камбиаб! 
                                                                     Гlяхlмадла Мяхlяммад 
                                                                                  Кичихlямри   
 
                 Чумра бегlбиахъубри багьудлумачи хlуни
 Учитель - багьудлумала вакил сай бикlар. Илкьяйда бурес вирар гьарли-марси  педагоглис, ученикунала хlял-тlабигlят далусилис, дурсрачир багьудлумачи диги адикьес вирусилис. 
 Илгъуна учительницачила ва пергер хьунул адамличила саби наб ишбархlи бурес дигуси. Ил сари Гlяймаумахьилизир 1938-ибил дуслизир Гlямаров Кягlбуляхlбарла хъалибарглизир акlубси Гlямарова Хlялимат Кягlбуляхlбаровна. 
Хlялимат Кягlбуляхlбаровна дила  цаибил учительница рири. Илини минадариб набзирра учительница ретарус ибти  хьулани. Хlялимат Кягlбуляхlбаровна  дебали  малхlямсили, дурхlнази секlал багьахъес дебали къайгъичерсили гьанриркур наб.
Хlялимат Кягlбуляхlбаровна 1952-ибил дуслизиб Гlяймаумахьила верхlел классла  школа таманбарили, Хlурхъила школализи белчlуди даимбарес рашусири. 1957-ибил дуслизир Хlялимат Кягlбуляхlбаровна Сергокъалала педучилищелизи ручlес карерхур. Ил таманбарибхlели ил Первомайсклизи рузахъес рархьиб. Илаб Хlялимат  Кягlбуляхlбаровнани кlел дус байхъала хlянчи бариб ва Краснопартизанскла  бехlбихьудла школализи рузес ракlиб. 1964-ибил дуслизир Хlялимат Кягlбуляхlбаровна  хъаллариуб. Илала гlямрула вархкья Халимбеков Сулайбан Гlяймаумахьила колхозлизив  шофёрли узусири.  

Хlялимат Кягlбуляхlбаровнара Сулайбанра Гlяймаумахьилизи гечбиуб. Гьала-гьала  Хlялимат Кягlбуляхlбаровна Гlяймаумахьила шила Советлизи кабурхуси  Хlябкьяймахьилизир бехlбихьудла классуназир дурсри кадирхьули рузули калун. 1980- ибил дуслизиб илабси школа убасибхlели, ил Гlяймаумахьила урга даражала школализи рузес ласрухъун. 
- Учитель белчудила лебилра башрила сурат сай, - бурули сари Хlялимат  Кягlбуляхlбаровнани. Бучlантала сархибдешуни, учительла къайгъилизирад, бузерилизи  дурхlни битlакlес, чула сабил бучlахъес, пикрибикlахъес бурсибирнилизибад дигахъу.  Тяп илгъуна къайгъичерси рири сари Хlялимат Кягlбуляхlбаровнара. 
Хlялимат Кягlбуляхlбаровнани 40 дус школализиб хlянчи бариб. Хlябкьяймахьилизир рузухlелил илис «Бузерила ветеран» ибси у бедибсири. Лер илала 
«9-ибил шелдуслихъла отличник» бикlуси ва гlяхlцад цархlилти районна багьудила  отделли дедибти Хlурматла грамотаби. 
Хlялимат Кягlбуляхlбаровна пенсияличи араибхlели, ца чумал дус хlянчи барили, 2000-ибил дуслизир  школализирад уррацlиб. 
- Жагьтасра бузес гlягlнили саби, набкlун пенсия башули саби, - рикlи Хlялимат  Кягlбуляхlбаровна. 
Юртла дебадеш хьулчилизибад дигахъу. Бехlбихьудла классуназиб дурхlнази мурхьти багудлуми касахъалли, чедирти классуназибра илди гlибратчебли бучlар. Тяп  илкьяйдали гъирачерли рузули калунсири Хlялимат Кягlбуляхlбаровна. Илини халаси  бархбас бузахъи бегlтачилра, илдази дурхlнала тяхlяр-кьяйдаличила севан чи бажардииркулил бури. 
Наб гlуррара бурес дигулра Хlялимат Кягlбуляхlбаровна дебали адамтачил  ралрикибси, адамла мурад барес хlядурси, мурталра малхlямли, дигиличил гъайрикlуси  хьунул адам сари. Дигулра илис халаси баркалла багьахъес наб ва нугъунти цархlилтази  дахъал дусмазир гlяхlти багьудлуми касахънилис, нуша багьудлумала дуньяличи  дураънилис. Илис разити, децl агарти, арати гlямру дулгулра. Баркалла хlед, Хlялимат  Кягlбуляхlбаровна, хlу илгъуна риънилис.
                           У. Чупанова
 Суратлизир: Хlялимат Гlямарова   

                                      Челукьутачила 
                                   Убяхlси баркьуди 
Дахъал дусмазир Сергокъалализир дужути шин дебали камли дирутири. Иличила халкьра зигарбикlутири ва «Сергокъалализир дужути шин мурт диэсара?» бикlутири. Гlямаров Мяхlяммад районнис гьуни чебиахъес вакlибла кlел-хlябал дусла духlнар илини районнис ва халкьлис багалидиэсти дахъал хlянчи дарахъиб ва дирахъули сай. Гьала-гьала районна бекlли кайибхlели Мяхlяммад Гlямаровли кьасбариб районнизи шин кес или. Нуни адамтазибад бакьира «Агарти шин чинарад леркутив?» или. Хlера, гьанна сергокъалантала зигаръала агара. Шин лер. Амма биалли шин дашахъути чармунази ашкарли ахlенти вайнукьабани солярка кертlнила хабарли ну дебали вачавархахъира. Ил адамли барибси хlянчи бегlлара усалсилизи халбирулра. Илдигъунти адамти пужбирес ва танбихlлабирес чебиркур.
                                                                                           Ази Гlубайдуллаев
                                                                                     Сергокъалала ши 
                                        Челукьутачила 
                                 Культура ва халтура 
Иш яргализиб дила макьала районна культурала хlякимтачила саби. Гьаланачи ца чумал гъай набчила дурис. 1937-ибил дусличивадала ну дила шила культурала Юртла гlямруличил вархвасунсира. Ну агроном, учитель виаслира, шила культурала Юртлизиб художественная самодеятельность акlахъес, итхlели шила библиотекализир рузуси Муъминат Мирзаевачил варх, халаси къайгъи барибсири. Тилади хlясибли шила клублизив байхъала ставкаличив методистли узули калунра, гlяхlцад далдуцуни дурадуркlира, илдачи адамти разили бири. Концертла программа халаси гъираличил хlядурбирусири. Концертла замана дурхlнала пагьмуртачи тамашабиубти бегlтани сценаличи абацlили чула дурхlни кlапlбурцутири. Илдигъунти дахъал мисалти гьандушес вирус нуни ну узути итхlелила дусмачила. Сен илдигъунти мисалти леркутив эс асубирар хlушани? Ишбархlила культурала Юртанала бузериличи хlерикlалли, илаб гlягlниси тяхlярли хlянчи барести хlянчизарти бахъ камли саби. Наб гьанбиркули саби бекlлибиубсин гlягlниси тяхlярли хlянчи тlашбатурси районнизиб Хlурхъила культурала Юртцун саби или. Сен? Сенахlенну илаб се-дигара бажардибарести специалистуни саби бузути. Цацадехl культурала Юртаназиб бекlлил пагь агарти хlянчизарти бузули саби. Секьяйда дузару, гьатlи, илдигъунти анкъурби? Вайтlа. Шилизиб къяйцlбухъи музыка дяхъести бурчули саби, музыкала дурсрачиб хlядурбарибти дурхlни бучили далайбикlахъули саби. Дила гъай агара, музыкала шайчиб пагь лебси гlевуцая, илдас рухlла ва бекlахъудила гlяхlти шуртlри акlахъая. Амма илгъуна пагь агарсили сегъуна хlянчи барес вирара? Селис гlягlнисив илгъуна хlянчизар? – или хьарбаэс дигахъира районна Администрацияла культурала шайчивси куратор М. Гlялибековичлизи ва культурала ва бамсриихъуси Центрла директор З. Гlябидовнази. 
Ишар нуни нушаб челукьутачила гъай ахъдуцес дигулра. Нушала культурала Юртлизиб бузуси саби бахълис тянишси Халимбековхъала (Мяхlяммадовхъала) хъалибаргла ансамбль. Ил гьархlели гьалабси мерличиб бирар. Амма ириъ Каспийсклизи бархьес гlягlнибикибхlели, Хlурхъила шилизибадси Изиевхъала ансамбль бархьили уббухъун. Иличила З. Магьдиевази хьарбаибхlели: - Нуни хlебагьурра, - или къантlдариб илини гъай. Иличилара дахъал гъай детаурти сари районна Администрациялизир, культурала ва бамсриихъуси Центрлизир. 
Нушала культурала Юртлизи, районна культурала Управлениела начальникли Ибрагьим Абакарович узухlейчибадала, ДР-ла культурала Министерстволизибад, республикала халкьла пагьмуртала Юртлизибад, телевидениелизибад хlянчизарти башути саби ва илдани передачаби дирути сари. Ил бахъли балуси саби. Илгъуна анкъи гlурра леб биалли, сен, гьатlи, ила хlебашутив илди? Ишбархlилизирра Хьар Махlаргила шила культурала Юртлизир гlяхlти концертуни дурадуркlули бузули саби Руслан Мяхlяммадов, иличил рарх Хlялимат Халимбекова, хlятта Хlялимат культурала Юртлизир ахlи школализир рузуси риалра. Илди хlяракатлизиб бирар гьарил балбуц ункъли бетерхахъес. Илдала хасси багьудира леб. Амма культурала Центрлизир бузерила итогуни кайухlели дахъал жалти, гъай-мез алкlули сари. Узусила хlурмат агарси, дила пикри хlясибли, хlевзуси ахъурцуси замана бакlили саби гьанна. 
Руслай чина хlяжатбикаллира сунела сай вегlси машина пайдалабиру, хlяжатти музыкала инструментуни тlалабдарес чина-дигара виур. Амма илдас, хlурматла З. Магьдиева, хlушани ца къурушалра харжхlедиридая. Дузахъули сари дурхlнас пайдалати 2 кружок, амма илдира мучлахlедарадая хlушани. Чила леру илдигъунти кружокуни? Эгер лер диалли сен абзхlейутив илди?
- «Мало ли что» Руслай ва Хlялиматли 2 кружок дузахъни? – ибси се ибсив хlела? Илдази алавбуцибти дурхlни, илди бурсибирни булхъахъес ва музыкала гlягlниахълумачир агурби дирхъяхъес «мало» буилив? Гlяхlси музыкант ца-кlел дусли ветаруси ахlен, ил дусмадли ветаруси сайну. Чула дурхlни илгъуна пайдаласи секlайзи алавбуцибхlели бегlтала сецад разидеш лебрив? 
Дусла бегlла гlергъити бурхlназиб цалабикили, дусла бузерила итогуни кайухlели, хlушаб дигуси тяхlярли баллани кадалтулрая. Дурадуркlути далдуцуначи, художественная самодеятельностьла коллективтачи, илдани декlар-декlарти, хlятта республикала, далдуцуназир бутlакьяндеш дирниличи, чедиахъути номертачи, формабачи пикри камли бяхlчииули саби. Ил секlал якьинбиуб наб Мурегала шилизи смотр-концертличи ну вякьунхlелира. Лайикьли ахlенкъира Гlяймаумахьила культурала Юрт цаибил мерличи бакlахъиб, кlел цархlилти шали далдушес багьандан. Гьанналауб Гlяймаумахьила культурала Юрт чинабалра декlарбухъунси ахlенри. Биалра, ил цаибил мерличи бакlили саби. Илдани «Мургьила» хатlличил белкlунси отчёт багьандан хlебиэс ил барибси? Чинаба бархьдеш? Ункъли узули, хlятта дудешличил варх Гlяялизимахьила культурала Юртлизи булан вашули, дурхlни делхъаначи ва музыкаличи бурсибирни багьандан, Хьар Махlаргила культурала Юртла методистлис байхъу ставкаличибад ставкаличи алапа абаахъес хъарбарибсири М. Гlялибековичличи. З. Магьдиевани биалли, лебсира чеббяхъиб. Иличибли бузутала уркlбира миъдяргlяхъиб, дурхlнала ва бегlтала разидешра беткахъахъиб. Иш вайси заманализиб дурхlнас ахlену вай барибси, гlяхlси ибси секlайзибад илди мяхlрумбарибси. Бархьли буралли, бузерила итогуни кайухlели, гъудурмай барили, вайси бархибдеш акlахъубли саби. Чинаб бургуси бархьдеш, ил баргес умцlалли дахъ-дахъличи аркьули сари. Дила пикрили, гьатlира гъай-мез мурхьхlедиахъубли бархьдеш биру или гьанбиркули саби ил шайчиб хlянчила мягlна балутани. 
                                                                       Асхlябгlяли Мяхlяммадов, 
                                                                       бузерила ветеран
                                                                       Хьар Махlаргила ши 
              
                                     Арцантала дунъя 
                                    Уркlецlи бирес 
Шалгlеббухъунси дусла октябрь-ноябрь бузрачиб «Эркиндешличи» ва «Замана» газетабази кабяхъибси Айдимир Каймаразовла «Чатlнала биса» бикlуси макьала нуни ахlентанира белчlун бургар. 
Марлира, илцад даршути сари илди чатlни. Чатlнани имцlаливан адамти лебти мераначир хъулрала бурхабазир дираргу чула пукьни лушутира. Дуцlрумла савли жявли чеваргъибхlели сегъуна жагадеш бирара илди дучlуси манзил. Халкьлизиб бурули бирар: «Бисмиллагьир рохlманиррахlим» - или бехlбихlбихьибси юртлизиб саби чатlани пукьа лушуси. Жагьилтала мукърачиб хъаллабирутала хlурматлисра бучlули бираргу далай: 
«Бурханиб чатlалаван 
Сагали дуциб хъали 
Хlела хlулкlули дуркьдаркь» - или. 
Чатlнас алжанала арцанти илира иру. Илди нушачи хlеблизир юглизирад дашар. Гьалахlеблизиб бегl гlергъи барибси дяхlилисра чатlнала дяхlи саби или бурули бирар нушала мулебкlантани. Илкьяйда буруси бургар хlебличира, чатlначира хlерлихlели. 
Дуцlрум ахирличи гъамдикlухlели, август базла ахирличиб чатlначи хlерикlалли тамашала адархибдеш, гъузгъалдидеш чедаэс вирар илдала. Миглакьасимахьила школала чедиб «Чяка шурми» или шурмала лес леб. Ил мерличи учидиркур лерил чатlни. Тамашала тяхlяр бирар, эгер илдачи хlерикlес бикалли. Кlел-хlябал бархlи илди ила цаладиркур. Бегlла гlергъи илдани лерил шурми дирцlур, илхlели илди лерил цаладиркур диэс, гlур деткайхъур. Илди юглизи ванати мераначи аркьян. 
Чатlни илцадра духути арцанти сари или гьанбиркур, чула баркьудлумачи хlерикlалли. Гьачамра илди атхlеблизир юглизирад нушачи чардухъири. Нушала юртла азбарлизибси чула пукьализи дакlиб. Илди пукьни шан чякнани дуцили урдухъун. Нушаб чатlнала баркьуди дебали тамашабизур. Кlел чатlа дашули ардашулри кlел-хlябал бархlи. шан чякнани пукьни урдалтули ахlенри. Гlур, лехlихъулрагу, дахъал тlама-гьама. Дакlиб ила дахъал чатlни. Лер дииши 25-30-цад. Ил бархlила гlергъи ила шан чякни хlедакlиб. Кlелра чатlа хlеб дикайчи хlеркадиуб. Чатlнани дурхlнира сайтlун ва халадаахъиб. 
Тамашала саби арцантала дунъя. Илцад диштlати жан сегъунти пукьнира дарили сарира хlеркадирарал, сецад заралла тlунтlрира царалти дибгlян жанивартира агардирул илдани. Амма нушани илди жагати жан, дунъялис, тlабигlятлис жагадешра гlяхlдешра дихути духути арцанти, мяхlкамдарес дигули ахlенра. 
Гьачамра ардякьунти дуцlрумлизир шагьарла кьакьакад аркьули ца юртла бяхlлизи баршибси кондиционерлизирад кlантlдикlулри шин. Ил шинна кlантlличи дашулри дахъал арцанти. Тамашабизеслири илабси арцантала чебетаибдешличи, илди шинни дужуниличи. Ца кlантl дугlли аркьахъули ахlенри. Гьар шинни бужунси арцан арбашулри, гlергъиси гlур башулри, ярга хlясибли. Къантlли буралли, илдала цалис-ца гьаладухъес пикри аги. 
Шагьарлизирад хъули чаррулхъулра. Маршруткаби сарри гьарра шайчидяхl дашути халкьра къалабати. Илди лебил халкьли чебиули, автостанцияла гьалаб асфальтла чlябарличиб гербикlули, чlярбикlусиван мявбикlули житала биштlаси дурхlя лебри. Ил ахъбуцес, ил ита-иша барес хlерикlуси адам аги. Ца-чумал чатlа ил чебаили гъузгъалдидиубтиван ил лебси мерличир гlяшрадирулри, ахърадирулри. Ил секlалра наб тамашабизур. Нуни ил житала дурхlя ахъбуцили иларти гlукъа-къусла тlакьнала мякьла арбухира. Мурул адам виаб, хьунул адам риаб, мез хlедалуси секlайчи уркlецlибарес гlягlниси ахlену. Житала дурхlя биштlати дурхlнаскlун дебали дигахъу. 
Дунъяличирти гьар мицlирти жан, илди цалис ца хlяжатти дургар или гьанбиркур, гьавара, шинра, духълумира берхlира кьяйдали. 
Даширая, мяхlкамбирехlе тlабигlят, нуша алавси мицlирагла дунъя, арцанти, чунира жагати тlамрачил тlабигlят чебсаргъахъуси. 
Ца гьатlи секlал гьанбикиб. Чатlни аргъ баршесли – бурхlни дашесли ахъли закир урцар, забли урзесли - илди гlяшли ванзаличи чула дуклуми къячдиркесли урцар. 
                                                                                          З. Муртазаева,
                                                                                       Миглакьасимахьила ши  

                   Объявление 
Открылся женский оздоровительный клуб «Жемчужина» в здании «АСПЕК» на третьем этаже. Приглашаются девушки с 14 по 55 лет. Обрашаться по тел.: 8 965 494 13 58.
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