            Майла байрамличил, гьалмагъуни!
                                        Мубаракуни 
                     Хlурматла Мяхlяммад Амирович! 
Майла шалати байрумтачил бархбасахъи, хlу, хlела хъалибарг ва арагlебли районна халкь уркlи-уркlиларад мубаркадирулрая! Хlед ва районна халкьлис арати, даршути гlямру дулгулра. Районнис сагати сархибдешуни диаб, нушала Россия, Дагъистан гьаладяхl дашахъес багьандан хlялалли дузес имкан бакlаб! Гьачам гьатlира хlушаб чlумаси арадеш, яшавлизиб эркиндеш, разидеш, баракат камхlедиубли дигулра! 
                                      Дагъистан Республикала Бекl Рабазан Гlябдуллатlипов 


Хlебла ва бузерила байрамличил хlу ва арагlебли районна халкь мубаракдирулрая! Нушаб ил байрам шалати, гlяхlти умутунала разиси байрам саби. Ил байрамли нуша цадешличи жидирулрая. 
Майла 1-личил, гьарли-марли халкьласи байрамличил хlуша мубаракдирули, хlушаб гlяхlси арадеш, талихl, дахъал гlяхlдешуни ва гьарбизуни диубли дигулра! 
                                                         Дагъистан республикала Правительствола 
                                                                                       Председатель Гl. Хlямидов

Майла ца – хlебла, вава-кьарла, бузерила, даршудешла ва цадешла байрам саби. Иличил бархбасахъи, уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая хlурматла районланти, зяхlматчиби, бузерила ветеранти, интеллегенцияла лебилра хlянчизарти, ижарачиби ва школабала бучlанти! 
Тlабигlятла лерилра ранганани жагабарибси, бахълис дигуси ил байрам халкьла ургар даршудеш ва балгундеш диъни, дарсур пикруми иргъни тlинтlбикlахънилис, гьалмагъдеш гьатlира дебадикlахънилис кумекли бетааб. Район гьаркьятала къяянази арбукес районна халкьли чула имканти мяштlхlедирниличи умут ва бирхауди лер. 
Хlурматла районланти! 
Гьачам гьатlира хlуша Цаибил Майла – хlебла ва бузерила байрамличил мубаракдирулрая, хlушаб дахъал гlямру, гlяхlси арадеш, даршудеш, разидеш, яшавлизиб эркиндеш ва бузерилизир халати сархибдешуни диубли дигниличила балахъулра. 
                                          М. Гlямаров, муниципальный районна бекl 
                 М. Мяхlяммадов, муниципальный районна Администрацияла бекl 

Дусла итогуни каиб 
Районна Администрацияла заседаниебала заллизиб 2014 ибил дусла апрельла 30-чиб районна активла яргаличилси заседание бетерхур. Илар ишди гlергъити суалти хlердариб: 

1. Район 2013 ибил дуслизиб социальный баркьудила-экономикалашал гьалабяхl башахънила абзла итогуни ва 2014 ибил дусла мурадуни. 
2. Районна учреждениебала, организациябала ва предприятиебала 2013 ибил дусла бузерила итогуни хlясибли, бузерила гьабкьябала суратуни районна Хlурматла Уркьуйзи даршнила хlекьлизиб. 
Кlелра суалла чевкад заседаниеличив гъайухъун шимала администрациябазиб дурабуркlуси хlянчила ва муниципальный закупкабала шайчибси отделла начальник Руслан Кьурбанов. 
Шимала администрацияби-ургабси абзла итогуни хlясибли чедибикибтази халдариб Мурегала шила администрация – цаибил мер, администрацияла бекl Гlисамяхlяммад Гlялиев, бекl заместитель П. Муртазагlялиева, кlиэсил мер - Краснопартизанскла шилис, бекlла заместитель М. Даудов ва хlябэсил мер - Сергокъалала шила администрациялис, бекl Хl. Хlясанов, бекlла заместитель З. Мяхlяммадова. 
Дегала, Мяммаулла, Кичихlямрила шимала администрациябала бузерила нукьсандешуни чедаахъиб. Районна Администрацияли хlукму кьабулбариб, 2013 ибил дусла бузерила итогуни хlясибли, районна Хlурматла Уркьуйзи 42 гьабкьяла суратуни даршес. 
Заседание бузахъи районна бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичли. Шими умудирнилизир ва къулайси агиличи диркахънилизир жигарла бутlакьяндеш дарибтас илини баркалла багьахъур ва майла байрумтачил бархбасахъи, районна актив ва арагlебли районна халкь мубаракбариб. 
                                                                                             Нушала корр 
                                                                             Д-Хl. Даудовли касибси сурат  

                                   Сергокъалализир – майла шадлихъуни 
Цаибил Майла байрамличи Сергокъала умудеш барили, байрахъуни кахъили хlядурбиуб, тlабигlятлира вава-кьарла «кьалтин» бяхlяхъиб. Аргъра балбикибсили бетаур. Цаибил Майла байрамличи савлиличибадала цахlнабиркесбяхlиб. 

Сергокъалала шила дублабси байрамласун балкьаахъурси ярашличи (ипподром) бегlбиубти бахъал адамти цахlнабикиб. Вава-кьарла халаси майдан адамтани ва машинтани кlапlбариб. Байрамличи, Сергокъалала районнацунра ахlи, унра районтазибад, Избербашлизибад, Каспийсклизибад, Мяхlячкъалализибад ва кlарахъала районтазибадрабалли гlяхlли бакlиб. 
Шадлихъличи бакlибтачи мубаракла дугьбачил дугьаилзули, районна бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичли лебилра районлантас, байрамлизир бутlакьяндеш дирути, даршани адамтас, дагъистанлантас ва ватlанлантас арадеш, гlяхlдеш, даршудеш, талихl, паргъатдеш далгун, бузерира, вавнира, баракатра камхlедиубли дигниличила буриб. 

Мубаракла дугьбала гlергъи районна черикlла далайчибани байрамла бутlакьянчибас разидеш пешкешбариб, байрамласи концерт чебаахъиб. Цазаманализир байрамличир урчи дузаб датаънила, уршби-рурсби дуцlбулхънила, къаркъа, гиря ирхьнила, ядро къужбирнила абзани детерхур. Илди абзаназир бахъал жагьилтани бутlакьяндеш дариб. Гьаладикибти урчала бегlтас, уршби-рурсбас районна Администрацияла шайзирад арцла премияби дедиб. Райспорткомитетла председатель Амир Гlямаровли чедибикибти мубаракбариб. 

Байрам разили ва паргъатли бетерхахъес чула имканти мяштlхlедариб районна полицияла хlянчизартани ва райбольницала «Къалабаси кумекла» тухтуртани. 
                                                                                    Нушала корр 
                                         Суратуназиб: байрамличиб 
                                 Д-Хl. Даудовли касибти суратуни

Почтили память

В прошлом году во дворе районного отдела внутренних дел торжественно была открыта мемориальная доска памяти сотрудникам правоохранительных органов, в разное время пожертвовавшим своими жизнями во имя процветания и мирного существования родного края. Тогда участники мероприятия выражали надежду на то, что мемориал, на котором были размещены портреты девяти сотрудников, погибших при исполнении служебного долга, больше никогда не пополнится новыми именами. Однако в этом году в одном ряду со своими товарищами можно увидеть портреты Гапиза Исаева и Имина Ибрагимова, которые также ранее погибли от рук бандитов. 
28 апреля в День дагестанской полиции у мемориала вновь собрались коллеги и родные погибших, чтобы почтить их память. С пожеланиями крепкого здоровья, мирного неба над головой и в будущем только хороших, радостных событий в адрес родственников выступил начальник отдела МВД России по Сергокалинскому району, полковник полиции Морис Магомедович Гасанов. Он в своем выступлении также заверил, что, несмотря на имеющиеся некоторые недостатки, в целом, в райотделе полиции работает сплоченный, боеготовный коллектив, способный выполнить любые задачи, поставленные перед ним населением. 
Со словами благодарности за оказываемое внимание и уважение в адрес руководства и коллектива отдела МВД выступили родственники и друзья погибших Ибрагим Ибрагимов, Фарида Муидова и Абдулла Расулов, после чего была объявлена минута молчания в память о погибших, а затем участники мероприятия возложили к мемориалу гвоздики. В дальнейшем общение между родственниками погибших полицейских и руководством отдела МВД проходило в неформальной обстановке.
Вечная память тем, кто, не жалея себя, отдал свои молодые жизни за то, чтобы мы сегодня жили в мире и спокойствии, мы их помним, ценим и благодарим.  

Патимат Аледзиева
Фото Даудгаджи Даудова

 Правила погашения судимости
Судимость является правовым последствием наказания и заключается в установлении особых ограничений для лица на определенный период времени. Этот период начинается с момента вступления в законную силу обвинительного приговора суда и заканчивается моментом погашения или снятия судимости.
Законодательство устанавливает определенные сроки погашения судимости, которые зависят от вида назначенного наказания, тяжести преступлений, за которые было осуждено лицо и возраста осужденного.
В том случае, когда лицу судом было назначено условное наказание, судимость погашается после истечения испытательного срока.
В отношении лиц, осужденных к более мягким видам наказания, чем лишение свободы (например, штраф, исправительные работы, ограничение свободы), судимость погашается через год после отбытия наказания.
В случае осуждения лица за преступление небольшой или средней тяжести, судимость погашается через 3 года после отбытия наказания.
Судимость лиц, осужденных за тяжкие и особо тяжкие преступления, погашается по истечении 8 и 10 лег после отбытия наказания в виде лишения свободы, соответственно.
При безупречном поведении осужденного после отбытия им наказания и возмещения вреда, причиненного преступлением, суд по ходатайству осужденного может снять с него судимость ранее установленных законом сроков.
Определенные особенности существуют и при погашении судимости в тех случаях, когда осужденный был досрочно освобожден от отбывания наказания или оставшаяся часть наказания была заменена ему другим более мягким видом наказания. В этом случае срок погашения судимости исчисляется с момента освобождения лица от дальнейшего отбытия наказания.
Кроме того, сокращенные сроки погашения судимости существуют в отношении несовершеннолетних. Так, для несовершеннолетних осужденных условно или к наказанию более мягкому, чем лишение свободы, - срок погашения судимости составляет 6 месяцев. При совершении несовершеннолетним преступления небольшой или средней тяжести, судимость погашается по истечении одного года после отбытия лишения свободы. А в случае осуждения несовершеннолетнего за тяжкое или особо тяжкое преступление для погашения судимости должно пройти 3 года после отбытия наказания.
Погашение судимости аннулирует все связанные с ней правовые последствия. В случае повторного совершения преступления погашенная судимость судом не учитывается.
Ибрагим Гамидов, и.о. прокурора района, юрист 1 класса

С праздниками, дорогие жители района!

От имени райсовета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов и от себя лично поздравляю всех ветеранов войны, труда, тыла и всех трудящихся района с Праздником весны и труда и Днем великой Победы над фашистской Германией. Желаю Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни и чистого неба над головой.

А. Сулейманов, 
председатель Совета ветеранов района
Соблюдайте технические условия

В связи с интенсивным строительством новых микрорайонов населенных пунктов и потребностью их электрификации, не прекращаются попытки подключения к действующим электрическим сетям воздушных линий, выполненных с нарушением норм и правил устройства электроустановок, при этом застройщиками применяются самодельные или нестандартные элементы, что приводит к грубейшим нарушениям правил техники безопасности, представляет смертельную угрозу для населения и ухудшает надежность электроснабжения законно подключенных потребителей. Указанные электрические сети вносят большие невосполнимые потери при передаче электроэнергии и никем не обслуживаются.
На основании вышеуказанного руководство райэлектросети просит всех глав местных администраций в течение летнего сезона 2014 года рассмотреть и решить вопрос об электрификации новых планов, для чего необходимо получить технические условия и выполнить их согласно норм и правил электроустановок. В противном случае руководство райэлектросети вынуждены будут производить отключения электроустановок потребителей, не соответствующих нормам и правилам технической эксплуатации и техники безопасности.
Жителям электрифицированных населенных пунктов необходимо знать, как поступать при замеченных неисправностях на воздушных линиях, чтобы не подвергаться опасности поражения электрическим током.
Большую опасность представляют оборванные и провисшие провода на воздушных диниях. Чаще обрывы проводов наблюдаются близ вводов в помещения. Бывают также случаи, когда плохо закрепленный изолятор срывается с крюка, ввернутого в стену здания и падает на землю вместе с проводом ввода.
Около жилых и других помещений обычно проходят много людей, играют дети, поэтому обрыв или провисание проводов на вводах особенно опасны.
Необходимо постоянно предупреждать детей об опасности поражения электрическим током и строго запрещать им влезать на опоры (столбы) электролиний, на трансформаторные подстанции, набрасывать на провода проволоку и другие предметы, запускать бумажных змеев вблизи проводов, разбивать изоляторы.
При обнаружении обрыва провода немедленно сообщать диспетчеру РЭС по телефону: 8-963-798-57-34 и поручить человеку, чтобы никто не приближался к оборванному проводу.

М. Хизриев, 
главный инженер 
Сергокалинских электрических сетей 
  Консультативный совет

В целях качественного проведения мероприятий, связанных с призывом граждан в 2014 году на военную службу в МР «Сергокалинский район», соблюдения законодательных и иных нормативно-правовых актов РФ, правовых актов Министерства обороны, регламентирующих проведение мероприятий, связанных с подготовкой и проведением призыва граждан на военную службу, а также информирования населения через средства массовой информации, разъяснения федеральных законов РФ и правовых актов Министерства обороны по вопросам исполнения гражданами воинской обязанности, в военной прокуратуре в/ч 44662 создан консультативный совет в следующем составе:
Партнов Александр Александрович – заместитель военного прокурора Буйнакского гарнизона, в/ч 44662
Магомедов Магомед Алибекович – заместитель главы Администрации МР «Сергокалинский район»
Алигаджиев Ахмед Магомедович – прокурор Сергокалинского района
Багомедов Али Гаджиевич – главный врач Сергокалинской ЦРБ
Усеев Хасбулат Хизбуллаевич – начальник отдела ВК РД по Сергокалинскому району.
Телефоны линии консультативного совета:
В г. Буйнакск ВП гарнизона (ул. Ленина, 3): 8 (87237) 2-31-94, 8-929-877-69-35
В г. Ростов-на-Дону ВП округа: 8 (863) 863-04-67, факс: 282-79-68, e-mail: uvo@gvp.rsnet.ru
В военной комендатуре Буйнакского гарнизона (начальник отделения военной полиции): 8-929-876-42-50
В с. Сергокала: 3-32-77, 3-19-65, 3-11-02, 3-33-24, 3-34-11
В г. Махачкала: 63-88-69, 67-40-57.
  
Юные дарования

Недавно в Махачкале состоялся республиканский конкурс юных пианистов, посвященный памяти известного дагестанского композитора Готфрида Алиевича Гасанова, который проходит один раз в два года. 
В конкурсе был представлен и наш район, свои творческие способности продемонстрировали воспитанники педагогов детской музыкальной школы Наиды Рабадановой и Аминат Ибрагимовой. Девочки очень достойно выступили и вернулись домой с первыми и призовыми местами. 
Каждый из участников играл по три произведения, оценивало их мастерство жюри, состоявшее из довольно известных деятелей в сфере дагестанской культуры Светланы Папаян – заслуженного учителя РД, Елены Тесли – директора Школы искусств города Каспийска и Маргариты Мирзоевой – заведующей фортепианным отделением Махачкалинского музыкального училища. 
Аминат Магомедова, ученица Н. Рабадановой, занявшая первое место, сыграла пьесу «Цудахар» Г. Гасанова и произведения Моцарта и Клементи. Диплом второй степени получила Хадижат Омарова, ученица А. Ибрагимовой, которая продемонстрировала умение играть произведения Баха, Штейбельта и «Лезгинку» Ширвани Чалаева. Третье место заняла также воспитанница Н. Рабадановой Гулжанат Абдурахманова, в ее исполнении призвучали музыкальные композиции Баха, Джованни Грациоли, Сергея Агабабова и «Вальс» Грибоедова. Аккомпанировала Г. Абдурахмановой Муминат Исаева. Кстати, Гулжанат в дальнейшем планирует связать свою жизнь с музыкой, после окончания школы она желает поступить в Махачкалинское музыкальное училище.
Остальные участницы Джаният Джанаева и Наида Алиева стали лауреатами конкурса и также награждены Дипломами.

Патимат Аледзиева

Книжные новинки Центральной библиотеки

1) Н.Э. Гейнце «Князь Тавриды».
В этой книге представлен роман «Князь Тавриды», рисующий довольно объективную картину жизни Григория Александровича Потемкина, одного из ярчайших представителей екатерининской эпохи. Роман Гейнце основан на реальных событиях.

2) В. Череванский «Первая русская царица».
Роман, публикуемый в этом томе, рассказывает о судьбе Анастасии Романовны – супруги Ивана Грозного. Построенный на архивных материалах, роман написан очень увлекательно и обращает внимание читателя на малоизвестные страницы российской истории.

3) Т. Клемова-Василькова «Две жизни».
Анна работает переводчиком в крупной компании и счастливо живет с мужем и двумя дочерьми. Окружающим кажется, что судьба женщины складывается как нельзя лучше… 

Рашидат Лукманова, 
библиограф ЦБС
                                   Вечер поэзии
В апреле в Комплексном центре социального обслуживания населения состоялся «Вечер поэзии». Открывая мероприятие, выступил Мусаев Шамиль Мусаевич, рассказал о даргинской поэзии, об отце даргинской поэзии – Омарла Батырае. Продолжил тему поэзии руководитель комплексного центра Муртузалиев Магомед Исаевич. На вечер были приглашены Салимат Исрапова, Хамис Мухчиева, Патимат Меджидова, Ахмедпаша Рашидов, Унисат Магомедова, дочь А.Иминагаева – Муминат Азизова и многие другие.
-В нашей работе мы придумали новую форму работы – мы хотим через соцработников предложить пожилым людям писать по мере возможности  о своих воспоминаниях прошлого и настоящего. Очень много мероприятий мы проводим в клубе ветеранов. Постоянными стали встречи с ветеранами. Сегодня тоже мы решили провести «Вечер поэзии», собрали поэтов и поэтесс нашего района. 
Много поэтов вышло из нашего района, очень известных ныне людей. На нашем вечере сегодня присутствует дочь известного даргинского поэта Азиза Иминагаева – Муъминат Азизовна, - сказал М. Исаевич в своем выступлении. 
-Я не очень хорошо помню своего отца, сначала он был на войне, а по возвращении его отправили работать в другое село. Спустя 3 месяца он умер. Еще долго после его смерти, нас не оставляли в покое те богачи,  которых он высмеивал в своих стихах, - рассказала свои воспоминания об отце Муминат Азизова.
Она прочитала несколько строк из стихов своего отца. Затем слово предоставили Меджидовой Патимат Кадиевне. Много хороших слов она высказала о знаменитой поэтессе Дагестана – Сарат Алиевой. Продолжила рассказ о С. Алиевой заслуженный работник культуры Дагестана Муминат Мирзаевна, также она прочитала стихотворения Сарат Алиевой и Салимат Исраповой.  
Затем Шамиль Мусаевич предоставил слово Салимат Исраповой. Салимат Магомедовна прочитала свои стихотворения, посвященные отцу и матери. 
Песни  спели Муминат Мирзаева,на слова С. Исраповой спела  песню Гидаят Магомедова.  У. Магомедова прочитала стихи, посвященные Салимат Исраповой и Патимат Гамзатовой. В конце выступил Ахмедпаша Рашидов. Руководство центра поблагодарили всех собравшихся.
Работники КЦСОН накрыли столы, вечер завершился чаепитием.
                                                                                Зубалжат Магомедова
                                                                                Фото Д. Даудова
Доступные вакансии

В рамках III Межрегиональной конференции по вопросам труда, занятости трудовой миграции в Санкт-Петербурге 17 апреля 2014 года с 12:00до 15:00 в здании ГКУ РД ЦЗН в МР «Сергокалинский район» состоялось видеособеседование с соискателями работы через систему Skype. В видеоконференции приняли участие 7 безработных и ищущих работу граждан Сергокалинского района.
Во время собеседования подробную информацию об имеющихся вакансиях в Санкт-Петербурге, о возможности трудоустройства получили следующие соискатели работы:
Магомедов Джамалудин Камалудинович – водитель автобуса
Бахмудов Абдулахат Магомедсаидович – водитель трамвая
Гапизов Мурад Хайруллаевич – ученик водителя трамвая
Абдуллаев Курбан Магомедрасулович – ученик водителя трамвая
Самадов Абдулмажид Магомедсаидович – начальник проектно-сметного отдела
Абдурашидова Барият Будайчиевна – менеджер по продажам
Гаджиев Рустам Гаджиевич – грузчик.

Р.М. Муртузалиев, 
директор Центра занятости населения

                                                            Гlяхlти адамти гьанбиркахъули 
                                                   Илала рухlла шала 
Иш белкlла игит биалли гlядатласи, ахъси къуллукъличир кахlелунси хьунул адам-неш сари, сарира гьаларван ахиратлизи аррякьунси. Илала адаб-хlяяла жагадешличила мисалти бахълизирад аргъира, сарира ишбархlилизир бахъал хьунул адамтазир хlедиути. Ил биалли, Сергокъалала районна Мурегала шилизивад дуравхъунси, бахъал даргантани ва дагъислантани, ахъти ва жаваблати къуллукъуначив калунси сайлин валуси, Къурбанов Сайгид Гlисамяхlяммадовичла гlямрула гьалмагъ Патlимат сари. Къурбановлис гlяхlъулавиэс багьандан ахlен иш белкl барес пикрибарибси. Сенкlун, хlурхъан муршид Гlябдуллагь-Хlяжи икlуливан «вегlлизир агарти нур цархlилтас шаладикlахъес хlейрар».
«Сайгидла Патlимат-декlар чи сари? Илкlун я идбаг, я караматчи, я къуллукъличир машгьурси ахlен. Нукьуйс-някьиш хlедиалли?» эстира айхъур. Амма, хlяб нурли шалабараб сунелану, Патlиматлизир гьар-гьарлизир агарти, Исламли тlалабдирутигъунти асилдеш хlисабдиуб. Илала шаласи, умуси анкъилизи абацlибтани илала уркlила гьаргдеш, малхlямдеш, къайгъи, диги итмаданал хlисабдири. Ил гъамтачира гьарахътачира цаван дугьарилзи. Сунела гlямрулизир ил гlядатлати хlянчурбачир: фермализир, дурхlнала анхълизир, тукейзир рузули калун. Илди мераначир умуси хlянчи бирули рузусири. Илис бикьридеш дирули сари 1958 ибил дуслизир Патlимат ДАССР-ла Верховный Советла Президиумла Хlурматла грамотачил наградитьрарнилира. Авал урши ва ца рурси духули абикьурси ил «Нешдешла» медальличилра наградитьрарибсири. 
Сунела имцlатигъунти гlямрулизир Патlимат хlякимла хьунул сарри. Амма ил, сари илгъуна сарра или, ца гьачамалра хамхlериуб, цархlилти хьунул адамтазирад дурхъати палтарличирли, декlарси «модаличирли», мургьи-арцла матяхlличирли, урхlла хlер битlакlесси «лямцlличирли», «къукъудикlути» гъайличирли декlархlерухъун, унруби, шанти яра дура шанти гьимхlебукlахъиб, бахъал адамти лебихlир къунзхlерухъун, мез хlедемхур, сунела мурул икахъес хlукуматли бедибси «Волгаличир» базар-тукентази къяйцlхlерухъун. Бикlуливан, иман лебти хьунул адамти иш дунъяличиб туснакълабван сабурличил буар, иман агартани ил чус «алжаналичи» шурбатес седигара бирули бирар. 
Сунела дурхlнас гlямрулизиб бархьси бяхlчибиз бедес Патlиматли, духуси, адаб-хlяяла нурли ухуси нешли, сунела имканти мяштlхlедариб. «Нуша хlякимла дурхlни сарра» ибси хамдешла лишан илала дурхlназибра дакlухlебиуб. 
- Гьанна сарригу хlед Патlимат гlягlниси, - викlулра Сайгид Гlисамяхlяммадовичлизи: 
- Цунватурра Патlиматли. Илгъуна саби кьисматла бяхъ. Се гlяламатал хlебалас, гьалар, уркlилис дебали гъамси адам вебкlалра, хlулбазирад биса хlедаши. Гьанна нуцун гугиасли, сабурличи хlерхlеили, хlулбани шин датиули сари. Децl бутlес башутани бурни хlясибли, наб хlисабхlедиубтира гlяхlти баркьудлуми, уркlецlи, ряхlмула кабизалачебдеш дуили сари илизир. Илини сунела гlямрулизир шел операция, кlел инсульт, кlел инфаркт чекасибтири. Амма сунела арадешла агиличила чизилра цlумхlерикlи. Сунес кумекчиби лебниличи хlерхlеили, акьули хlеруи. Сунела арадешлис зарал бираллира адамтас гlяхl барес гъазализир рири, хаслира зягlипсилис, цараван къияйзиикибсилис. Ну райцентрлизив узухlели ну хlерируси юрт гьалабла больницала мякьлаб бири. Больницализи бикибти сунела шанти ва цархlилти балути зягlиптачи ил раши, хъули жибири, сахаватдеш дакlудири. Илала уркlила гьаргдеш балухlели, иличи балу-бирхьути хьунул адамти дигиличил абицlи. Ил жагьти хъалибаргунас гlяхlси насихlятчи ва маслигlятчира рири. Хlятта пашихъути хъалибаргуни дерцахънила анцlбукьунира диуб. 
- Дила гlямрулизир диубти лерилра сархибдешуни Патlимат агарси риалри дирути ахlенри, - пикри даимбариб Кьурбановли. – Гьачам Сергокъалализи – ну хlерируси юртлизи Расул Хlямзатов вакlибхlели илини дурибти гъай гьандиркур: «Дила Патlиматли нуван, хlура хlела Патlиматли «Патlиматла гlилмуртала доктор ветаахъурлири. Арали бираб дяхl шалати, хlяяли бицlибти Патlиматуни!». Гlе, ил нушала анкъила селичилра цугбуцес хlейруси шала сарри. Даимлис бишун ил. 
Сайгид Кьурбановла унра Ази Мяхlяммадовли сунела гьалаб белкlунси ца ишгъуна куплет гьанбушили сай: 
Патlиматли барибси 
Кьабулбарили балга, 
Сайгид, хlела хlурматла 
Ухули саби шалда… 
Бунагь-хатlа урдуц Патlиматла узи Мусани сай мицlирли левхlели белкlунси назмулизирра ишдигъунти тугъи лер: 
Дай заклаб Берхlилаван 
Шалати дяхl-някъла регl, 
Гlяхlли мурт бакlаллира 
Хlядурси кьумурла регl. 

Алавтас гlяхlдеш барес 
Чуйнара бекlриубси, 
Ахlертала уркlбази 
Нурван хьурариубси. 
Патlимат мицlирли агара, амма илала гlямру даимдиубли сари. Даимдиубли сари сунечила калунти шалати пикрумазир, гlямрула гьалмагълис дакlударибти мукlурдешлизир, мардешлизир, сунела дурхlнас, унрубас, сари ралути хьунул адамтас датурти дигилизир, сабур-яхlлизир, уркlецlилизир. Илгъуна риаб хьунул адам! 
Белкl ишдигъунти тугъачил хъараахъес дигулра: 
Гьими-кьясдеш агарли 
Гlямрула лаг ахъибси, 
Цархlилта мургь-арцван 
Хlяя мяхlкамдарибси. 

Бахъкабааб хlугъунти 
Хlела лебил кьамлизиб, 
Ишар кацlибти гунзри 
Кацlаби Алжаннизир. 
Иш белкlла чебкад Сайгид Къурбановли ишгъуна секlалра буриб: 
- Нушала Патlимат гlямрулизирад шалгlеррухъунхlели пашмандеш ва децl дагьахъес дебали бахъал адамти музабухъун. Дила шайзибад, дила дурхlнала ва гъамтала шайзибад халаси баркалла багьахъес дигулра илди лебтасалра. Хаслира Мурегала, Сергокъалала, Кичихlямрила, Бурдекила, Мургукла шимала шантас, нушала район-алавти шимми-шагьуртала адамтас. Чус арадешра, игъбарра, децl агарти гlямрура диубли дигулра. 
                                                                      Айдимир Каймаразов 
                                              Суратлизир: Патlимат Кьурбанова 
   
                                                             Жаваб чарбатес ихтияр 
[bookmark: _GoBack]Се дигули уили Асх1ябг1ялис?
2011 ибил дуслизиб районна культурала отдел шими-ургабси культурала бамсриихънила Центрличи шурбатурсири. Ил Центрла директорла къулукъличи ну районна  дурхlнала Творчествола Юртла директорла къулукъличирад ратаибсири. Илхlейчирад кlел дусличир имцlали шалгlердухъи сари. Ил манзилизиб наб г1ях1си х1янчи барес имкан бакlиб. Нушала Центрла бузериличи ДР-ла культурала Министерствола ва Халкьла творчествола Юртла гlяхlси пикри акlуб. Багьес дигусилис илдала пикри багьесра вирар. Нушани се бирулрал районна руководительтани ва халкьли чебиули саби. Дарибти далдуцуни районна сайтлизи кадирхьулра ва мерла телевидениелизир чедиахъули сари. Къантlли бурали, районнизиб культура мицlирли ва бузули саби. Илгъуна х1ебирар халтураl. Лерти къияндешуначи х1ерх1еили, дузулра. Иш дус Россиялизиб культурала Дус саблин багьахъурси саби. Иличил дархдасунти дахъал далдуцунала план леб. Ил план хlясибли дузулра. Гьанналаурал дахъал далдуцуни дурадеркlилра. Шалгlеббухъунси заманализир дурадеркlибти Республикала конкурсаначир гьаларти мерани сархира. Хlурматла грамотаби ва кьиматчерти савгъатуни гибтири. Амма иш белкlлизир дила гъай нушала сархибдешуначила ахlен. Илди чиналра архlякьян. Илдачила декlарли бурехlе. Иш яргализиб наб бурес дигулра районна «Эркиндешличи» газетала ишдусла 16 ибил номерла шуибил бяхlлизи кабяхъибси Хьар Махlаргивадси пенсионер Мяхlямадов Асхlябгlялила «Культура ва халтура» бикlуси статьяличила. Газетализи чини-дигара се-дигара белкlес вегlла ихтияр саби. Амма лукlухlели, кlинайс вегlличи газета бучlанти дукархlекlесли, лебси аги баргьли чебаахъили лукlес гlягlниси саби. Асхlябгlялини биалли, илкьяйдабарили ахlенну, шила далайчиби ва делхъчиби гlеббурцнила гlердарили, сунела варглабси сайвегlси агъу дурабушили сай. Газета бучlантала хlулбази гав датаили сай. Илини се белкlи хьалли се гlяхlдеша? Кахlейкибсикlун чяртли хlерцlур. Асх1ябгlялини сайвегlти  мурадуни сархес багьандан нушачи игьубти  «чяртли» нуша нясхlедирура или гьанбиркули саби. Гьанна гъайличирад баянтачи ляркьехlе. Асхlябгlялини лукlули сай: «Цацадехl культурала Юртаназиб бекlлил пагь агарти хlянчизарти бузули саби» или. Чидилти сари илди «Юртани»? Эгер илдигъунти лердиалли сен илди гьанхlедуршути? Сен дигlяндирути? Чи саби илди «пагь» агарти хlянчизарти? Илдала уми агартив?
Ириъ Каспийсклизи  Хьар Махlаргибадси Халимбековхъала хъалибаргла ансамбль батхlеили, Хlурехъибадси Идзиевхъала батаъниличира Асхlябгlяли разихlейкили сай. Идзиевхъала ансамбль баргьибсири ДР-ла Халкьла Творчествола Юртли хасси тяхlярли жибарни багьандан. Районнизир кlун хъалибаргла гъал ансамбль лер. Лебтасалра, Халимбековхъалас кьяйда чула пагьмурти чедаахъес дигули саби. 
«Узусила хlурмат агарси хlевзуси ахъурцуси замана бакlили саби» - викlули сай Асхlябгlяли. Илгъуна замана цархlилтас бакlилил хlебалас, амма нушала Центрлис бакlили ахlен. Бузути хlянчизарти я махlарганти биаб, я цархlилти илди нуни рируси тяхlярли гlеббурцули рирус. 
Шалгlеббухъунси дусла бузерила итогуни нуницун  ахlен каибти, лебси саби
акlахъубси хасси комиссия, сунезира, хассти багьудлумачил бегlбиубти, урегал адам каберхурси.  Хасдарибти критерийти (умцлаби) х1ясибли итогуни каибтири. Ил комиссияла бузериличира районна Администрацияла бекlла заместитель М. Гlял. Мяхlямадовлира хlеруди бузахъуси саби. Лебти саби нушала бузериличи хlеруди бузахъути республикала кьадрила хlянчизартира.
Гъай агара, Хьар Махlаргила культурала Юртлизир дамрухъябала, халкьла музыкала инструментунала, делхъла кружокуни ва фольклорла коллектив дузули сари. Илдани районнизир ва республикализир дурадукlути далдуцуназир жигарла бутlакьяндеш диру. 
Дамрухъябала кружок бузахъни багьандан Гlяялизимахьила шила культурала Юртла директорли сайси Асхlябгlялила урши Мяхlямадрасулис районна дурхlнала искусствобала школали 0,5 ставка лугуси саби. Фольклорла коллектив бузахъуси Патlимат Халимбековани, сарира, Асхlябгlялила узила рурси сарси, ца ставка кайсуси саби. Оркестрла кружок бузахъуси Х. Халимбековас, сарира, Асхlябгlялила узила рурси сарси, дурхlнала искусствобала школали ца ставка лугуси саби. Делхъла кружокра бузахъуси саби  Х. Халимбековани, илис 0,5 ставка Хьар Махlаргила школали лугуси саби, илис 0,5 ставка нушала Центрлизибадра ишдусличибад лугуси саби. Илав методистли узуси Асхlябгlялила уршила урши Руслай ца ставка кайсуси саби. Илала байхъу ставка чинилра чеббяхъибси мер агара, Асхlябгlялини статьялизиб бурули кьяйда. Культурала Юртла заведующая М. Адзиевани ца ставка кайсуси саби. Гъайла къантlа, илар лер 5,5 ставка. 5,5 ставкалис чум кружок дузес гlягlнили? Цалхlилти шимала культурала Юртаналир ца-ца ставка сари лерти яра бегlлара имцlали - кlел. Илди авал кружок лерни багьандан, чусра декlар-декlарли алапа бедлугути, гьар дус, селичилра хlерхlеили, цаэсил мер  лугес гlягlнили биалли се багьандан дузутив гьатlи цархlилти культурала Юртани? Ишав Асхlябгlялис цlала гlеналичивван тясикlес сабаб агара. Цархlилти шимала культурала Юртаназир илдигъунти кружокуни алапа агарли дузахъули сари. Культурала юртаназир илди дузес г1яг1нилибиъни багьандан... Чумал дев Гlяймаумахьила культурала Юртличила: илала заведующая Зарема Идзиева педогог – музыкала учитель сари. Ил дебали жавабкардешличил рузуси, гlяхlси организатор, шантази бамсри ихъахъеси хlянчи  бирес балуси хlянчизар сари. Ил Юртла методист Абакар Мяхlямадовли биалли (санигlят хlясибли хореограф) республикализир дурадуркlути культурала далдуцназирра балли жигарла бутlякьяндеш диру. Илдас цаибил мер бедибси «мургьила» хат1ли белк1унси отчетлис ах1енну, вец1алра критерий хlясибли бег1ла дахъал балани сархни багьандан саби.
Дигlяндеш ахlен, нушала учреждениела сегъунсилра транспорт агара. Ил багьандан нушаб нушала хlянчизартази транспортла шайчиб кумекбарахъес тилади дикlес чевкъули саби. Ил тяхlярли нуни дила машинара пайдала бируси саби хlянчила мурадунас. Районна Администрацияли нушаб бензинничил кумекбирули саби. Илкьяйда гибси бензин машизи кертlахъили укибсири Мяхlямадов Русланра. Чула харжличил хlянчизиртала машинти пайдаладирули хlедирехlе.
 Ишар гъай дахъдиули сари. Ил багьандан ишаб гьанна бурехlе, газетализи хьулчи агарти секlал лукlули, районна Администрациялизи дуцlикlули, набчи вашули Асхlябгlялис се сархес дигули уилил? Хьар Махlаргила культурала Юртла бузери бегl гьаларти къяянази дурабухъес чумал балл ахlедиъниличила, челябкьлализиб хlянчи гьатlира цlакьбарили, илди баллани адикахъниличила ахlен ил пикриикlуси. Хьар Махlаргила культурала Юртла рахъхlила директор, Адзиева Муъминат сунела къулукъличирад акьуратурли, илала мерличи Г1яялизимахьила шила культурала Юртла директорли узуси сунела урши катахъес, ва сунела уршила урши Руслайс 0,5 ставка имцlабарахъес. Наб гlяхlси биалли цархlилтала наб се авара викlусигъуна сай ил. 
Сунес хlейгеси биалра нуни илала тlалабуни детерхахъес хlериубра.Нуни ил сек1ал мурадличи х1ебиахъни багьандан сунела кьабулагардеш чебаахъиб илини дила кабинетлизи вак1или. …Илис сабри Асхlябгlялила набчи гьими буцlарбиубси. Асхlябгlялини районна Администрациялизи вашухlелисунела пикрумачила бархьли бурес гlягlнисири. Бекlлибиубси, бурухlелира лукlухlелира секlал бархьдешличи чекалзес гlягlниси саби. Дила пикрили ил секlайчи Асхlябгlяли пикриулхъан. 
                                                                             Зайнаб Махьдиева, Центрла директор 
                                  Редакцияла шайзибад:
       Чула сабибегlти инзагъуни багьандан газета пайдалабирни гlяхlси ахlен. Илкьяйда барнили дигиагардеш имцlадирахъули, адамтала ургала бужгахъули саби. Кlел адамла ургаб балхlебиркуси секlал кlелра дяхl-дяхlли кабиили, уркlби гьаргли ва бархьли пикрибирни гlяхlси кьалли. Газета бучlантас седирути илдигъунти, чисалра гlяхlдеш хlехути дацlти зигаръала?

                                         Бузерила зубарти 
                           Дигиличил ва лявличил 
Нушала Хадижат Шапиевнани биштlатачилси сунела бузери бехlбихьибсири воспитательницали 1987 ибил дуслизибал. Илхlейчирадала ил Мурегала шила дурхlнала анхълизир башути биштlатас чула нешгъуна ретаурли сари. Бахъ дебали дигахъу илис биштlати, биштlатас сарира, илис гьарил виштlаси сунелаван вилзан. 

Дахъал сари воспитательтачи хъарти хlянчи, дурхlначил дурадеркlес хlяжатти далдуцуни, дарес гlягlнити чебаъла ваяхl. Диалра нушала Хадижат Гlисаевани гьар се секlал заманаличир ва черетаили бекlдиру. Иличибад биштlати сеналра тяйдихlебиркур, илизи сегlунти-дигара суалтира хьардиу. Сабурличил ряхlятли гьариллис жаваб чарбалти, жагали лявиру. 
Нушала Хадижат Гlисаевани дурхlнала анхъла гlямрулизирра, дурадуркlути билхъабазирра бегlлара жигарла бутlакьяндеш диру. Илини «2014-ибил дусла воспитатель» ибси конкурслизир бутlакьяндеш дарибтири ва кlиибил мерличи лайикьрикибсири. Ил анцlбукьлира мардирули сари илала гlяхlси бузери, санигlятличи ва биштlатачи диги, конкурсличикlун халаси хlядурдешбируси саби. 
Чула биштlатачи гlяхlси хlеруди бирули, илди нешлагъунти дигиличил алавбурцни багьандан бегlтанира нушала Хадижат Гlисаевала халаси хlурмат биру. 
                                                                                        У. М. Арслангlялиева, 
                                      Мурегала дурхlнала анхъла старшая воспитательница
                                                Суратлизир: Х. Гlисаева 


                      МУРГУКАНТИ  ГlЯХlЛИЧИ  ХЬУЛБИКlУЛИ

Мургукла ши тlабигlятла газличил гlеббуцнила шайчирти хlянчи дехlдихьили сари. Шила дубла кадихьили дахъал турбабира лер, лерилра цархlилти гlягlниахълумира хlядурдарили сари. Шила бухlнаб бузули ца бригала, шилизи лябкьуси бекlлибиубси турба кабирхьули бузули ца гьатlи бригада лер. Шила духlнарти имцlатигъунти кьакьурбази турбуни кадихьили бекlдиубли сари.   

- Хlушала бузериличи шанти, шила администрация разилив?- хьарбаира шила бухlнаб бузуси бригадала бригадир Гlядил Чупановлизи. 
- Баркалла биаб чус, нушаб шила администрацияла хlянчизарти Хидиров Шамильли ва Мяхlяммадов Мяхlяммадли ва шантани бирусигъуна кумекбирули саби. 
- Хlуша хlяжатдиркути гlягlниахълумачил, техникаличил гlердуцни сен саби? 
- Гlяхlил саби. Лерилра гlягlниахълуми, даари турбаби лер кадихьили.
Шила кьакьурбази кадирхьути газла турбаби краскалира дикули сари илди хlянчизартани. 
Илдала сакlубли, бамсри агарли бузниличи шантала ва сунела шайзибад разидеш багьахъур шила администрацияла бекlлира. 
 - Нушала уркlби разидирули сари  нушала ши газличил гlеббурцнила хlянчи илкьяйда къалабали гьаладяхl дашули чедиухlели, - викlи шила администрацияла бекl Ш. Хидиров.   
Шилизиб бугlярбиубхlейс газла лами улкниличи умут леб шила шантала.
                                                                                   З.Мяхlяммадова 
                                                                   Суратлизиб: хlянчизарти бузули 
                                                
                                               Хlела къайгъилис – баркалла 
Бузерила ва дявила ветерантала нушани мурталра хlурмат бирес чебси саби. Сенкlун илди хlялалси бузерила, гъабзадешла, адамдешла, ватlайчи дигила ва мардешла шайчиб нушаб гlибрат саби. Бусягlят районнизиб полицияла (милицияла) бузерила 57 ветеран леб. Илдазибад имцlатигъунти, чула гlяхlси бузери багьандан, наградабачи ва шабагъатуначи лайикьбикибтира саби. 
Апрельла 17 личиб Россияла МВД-ла ветерантала Бархlи саби. Ил байрамласи бархlиличил бархбасахъи, Россияла МВД-ла Сергокъалала районнизивси начальник Морис Мяхlяммадович Хlясанов нуша  - полицияла (милицияла) ветеранти цахlнадяхъира. Нушала байрамла Бархlиличил мубаракдирули, гъайухъун, нушала пикрумачи лехlизур, гlямрулизибад арбякьунти ветерантала памятникла мякьла вавни кадихьиб. Баршибси кьумур-алав жагаси ихтилат бетаур. 
Нушачила, гьачамцунра ахlи, илгъуна къайгъи дакlубирни багьандан, Морис Мяхlяммадовичлис ну ва нушала ветеранти уркlи-уркlиларад баркалла дикlулра. Илис гlямрулизиб талихl, гьамадли ахlенси бузерилизир гlяхlти чедибдешуни, даршудеш ва паргъатдеш диубли дигулра. 
                                                                           Хlурматличил – Кьурбан Кьурбанов,
                                             полицияла районна ветерантала Советла председатель 

                                   Объявление 
Сергокалинский отдел ВКРД проводит работу по уточнению количества детей, родителей которых погибли при исполнении служебных обязанностей защищая Отечество в период Советского Союза и Российской Федерации. 
По всем вопросам обращаться в отдел военного коммисариата или по телефону: 8 906 446 99 56. 

ГБУ РД КЦСОН в МО «Сергокалинский район» информирует, что по инициативе Национального фонда защиты детей от жёсткого обращения в Российской Федерации ежегодно отмечается 17 мая – Международный день детского телефона доверия. 
Служба детского телефона доверия оказывает помощь бесплатно и анонимно по номеру: 8 800 200 01 22. 

Продаю пчёлосемье за 5000 рублей. Тел.: 8 903 429 05 62. 

Духlнар мирхъиличилти мирхъила тlакьни, сагати тlакьни, мирхъилис рамкаби дирути гlягlниахълуми ва вашинаби (мурчlали) дирцулра. Илди асес дигуси адам иш адрес хlясибли дугьаизес вирар: Сергокъалала ши, 317 ибил стрелковая дивизияла уличилси кьакьа, 21 ибил юрт (буркьа больницала мякьлаб). Тел.: 8 965 485 49 51. Мяхlяммад.  

           «Хlунтlена Октябрь» ГУП-лизиб бузути ялчнани, ил хозяйствола гьалавла профсоюзла комитетла председатель, дебали гlяхlси адам Абакаров Арслангlяли Айгумович гlямрулизивад арукьниличил бархбасахъи, илала хъалибарглизи, узи-уршилизи ва гъамтази халаси пашмандеш ва мурхьси децl далахъули сари.
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