                          Чебяхlси Чедибдешлис – 69 дус 
                            Гlяхlгъубзнала хlурматбариб 
Чебяхlси Ватlа кахси ва бухъянси дергъла дардани, гаши, цlуръадеш районна гьарил шилизи, гьарил анкъилизи, гьарил уркlилизи халаси руцlериличил адацlибтири. Дергъла «цlудара» кагъуртани уркlби дерцlибтири. Чебяхlси Чедибдеш гъамбарес, районна мурул адамтани, хьунул адамтани, никlабани ва бухънабани асилси пай кабихьибсири. Илдала гьунарличила хабар, наслуличибад наслуличи башули, муртлисалра кавлан. 


Рейхстагла чеди Чебяхlси Чедибдешла байрахъ катlунхlейчирад 69 дус шалгlердухъун. Илис хасбарибси Чебяхlси Чедибдешла байрам Сергокъалализиб – Майла 9-личиб, савлиличибадала бехlбихьиб. Ил жигарчебдешличил ва бахъла бутlакьяндешличил бетра бетерхур. Ил дурхъаси байрамличи районнизиб гьаланачибал хlядурдеш барибсири. 

Майла 9-личиб савли сягlят урчlемлис районна центрлизибси, Чебяхlси Ватlа дергълизиб алхунтас тlашбатурси ахъси, жагаси памятникла мякьла районна гьуни чебиахъути хlянчизарти, дявила ва бузерила ветеранти, школьникуни, байрамла цархlилти бутlакьянчиби цахlнабикиб. Районнизибадти, Чебяхlси Ватlа дергълизиб алхунти, гlяхlгъубзни гьанбиркахъули, районна руководительтани ил памятникла гьала вавни кадихьиб. Гlур илдани Сергокъалала шилизибадти дергълизиб алхунти гlяхlгъубзнас тlашбатурси памятникла гьалара вавни кадихьиб. Илкьяйдали вавни кадихьиб В. И. Лениннис, И. В. Сталиннис, Дагъистайзиб Совет хlукумат кабилзахъухlели Гlяя-Кьакьала къярдлизиб алхунти бургъантас тlашдатурти памятникунала гьалара. 
Савли сягlят вецlал дикибхlейс районна центрлизибси стадиойчиб митинг бетаур. Шадлихъла трибуналичи районна руководительти, Чебяхlси Ватlа дергъла бутlакьянчиби, жамигlятла организациябала вакилти абацlиб. 

- Чебяхlси Чедибдешла байрам, - викlи шадлихъла митингличив Чебяхlси Ватlа дергъла бутlакьянчиби, районна лебилра халкь Чебяхlси Чедибдешла байрамличил мубаракбирули гъайухъунси районна бекl Гlямаров Мяхlяммад Амирович, - гъабзадешла, асилдешла, азаддешла ва черяхlти гьунартала дурхъаси байрам саби. 

Ил багьандан нушани дергълизиб алхунти гlяхlгъубзнала хlурматлис бурги гlяшдурцулра, илдала шалати сипатуни гьандиркахъулра, дергъла халати къияндешуни чекасибти фронтавикуначила, тылла зяхlматчибачила хъумуртули ахlенра. Бусягlят мицlирли лебти дергъла бутlакьянчибала халаси хlурмат бирни нуша гьарилла гlямрула чебла саби. Иличила нушани хъумуртули ахlенра. Дергълизиб алхунти гlяхlгъубзнала хlурмат бирули, митингличиб ца минутла лехlдеш багьахъур. 
Дергъла мицlирли лебти бутlакьянчибас районна бекl М. А. Гlямаровли ДР-ла Бекlла ва районна Администрацияла шайзирад арцла премияби дедиб. 
Дергъла бутlакьянчиби, байрамличи бакlибти лебилра халкь мубаркабирули, митингличиб гъайбухъун ДР-ла военный комиссариатла Сергокъалала районнизибси отделла начальник Х. Усеев, дявила ва бузерила ветерантала Советла председатель Гl. Сулайбанов, районнизибси жагьилти-ургаб дурабуркlуси хlянчила шайчивси ведущий специалист И. Мажидов, Сергокъалала С. Гlябдуллаевла уличилси лицейла учlан М. Кьурбанов, ДР-ла Халкьла Собраниела депутат С. З. Сулайбанов. 

Дергъла бутlакьянчибачи саламтачил дугьабизур Сергокъалала Гl. Батирайла уличилси лицейла 3-ибил классла бучlанти. 
Чула арадеш хlясибли байрамла митингличи бакlес хlебиубти дергъла бутlакьянчибачи районна жавабла хlянчизарти хъулрази гьаббакlиб ва илдала хlурмат бариб. 
Байрамличир, Чебяхlси Ватlа дергълизив гьунарти дарили алхунси, подполковник Мяхlяммад Манаповла ва Афганиста дергъла анцlбукьуназив алхунси ургъан Ислам Казиевла хlурматлис хасдарибти, гьар дус Чедибдешла Бархlи дурадуркlути азадли мушулбашантала, дуцlла шайчирти абзани дурадеркlиб. Районна шимала культурала- бамсри ихънила Центрли хlядурбарибси байрамласи халаси концерт чебаахъиб. 
                                                                                            Нушала корр 
                                                Суратуни Д-Хl. Даудовли касибти сари

 


Семья – основа общества

Международный день семьи отмечается ежегодно 15 мая с 1993 года.  Установление этого дня ставит целью обратить внимание общественности стран на многочисленные проблемы семьи.
         Семья всегда была и остается хранительницей человеческих ценностей, культуры и преемственности поколений. Семья для каждого из нас – самое главное, самое нужное в жизни. Семья источник любви, уважения, солидарности и привязанности, то на чем строится любое цивилизованное общество, без чего не может существовать человек.
       С семьи начинается жизнь человека, здесь происходит формирование его как гражданина. Семья — источник любви, уважения, солидарности и привязанности, то, на чем строится любое цивилизованное общество, без чего не может существовать человек. Благополучие семьи — вот мерило развития и прогресса страны.      
     Семья – это когда родные люди чувствуют себя одним неразделимым целым, любят и нуждаются друг в друге. Дети рожденные от большой любви бывают здоровыми, красивыми и счастливыми. Семья создается не только ради счастья двоих, но и для счастья детей. 
     Семья, как основной элемент общества, была и остается хранительницей человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений, фактором стабильности и развития. Благодаря семье крепнет и развивается государство, растет благосостояние народа. 

        Управление социальной защиты населения в МО «Сергокалинский район» проделала определенную работу по подготовке и проведению Всероссийского  праздника – Дня семьи. Из Управления многодетные семьи получают меры социальной поддержки по жилищно-коммунальным услугам. Это льгота предоставляется на каждого члена семьи. Детям из многодетных и малоимущих семей, на время летних каникул, выдаются путевки в летние оздоровительные учреждения. А также детям из многодетных семей поступающим в первый класс  предоставляется единовременные денежные выплаты.   

         При поддержке администрации МО «Сергокалинский район», и Управления культуры района 15 мая 2014 года на районном стадионе будет проводится 12 Фестиваль семейного художественного творчества с выступлением семейных ансамблей всех районов и городов Республики, посвященный Дню Семьи.  Будут продемонстрированы  все жанры искусства где  покажут культуру разных народов Дагестана. 
          После завершения  концерта будут вручены грамоты и ценные подарки.

     На День семьи, Центром психологической поддержки населению также будет проведено мероприятие «Круглый стол» под названием День Семьи – Начало всех начал, где будет проведен соцопрос на тему «Семья – основа общества». Будут приглашены семьи разных категорий, молодожены, семьи прожившие вместе много лет, а также молодежь собирающиеся вступить в брак.

     День Семьи отмечается и в Комплексном Центре Социального Обслуживания населения, здесь будет проходить встреча, за круглым столом соберутся семьи пожилого возраста. Они поделятся опытом семейной жизни с молодыми семьями которые также будут приглашены на мероприятие. 
     Будут многодетные и малоимущие семьи, им будет оказана материальную помощь
 На встречу приглашены работники ЗАГса,а также будет проходить юридическая консультация. 
Работники культуры исполнят музыкальные выступления перед гостями.

Заира Абдулманапова, 
начальник отдела семьи, женщин и детей 
Управления социальной защиты населения 

Спорт

Подающий надежды дзюдоист

На этом снимке вы видите Руслана Кадиева – сергокалинца, ученика 10 класса Избербашской спецшколы, уже год как в этой же школе он занимается таким популярным видом спорта как дзюдо. Свое мастерство он продемонстрировал на первенстве России, которое прошло в марте в городе Новосибирск, оттуда он вернулся, завоевав титул чемпиона. Чуть позже он показал также хороший успех – второе призовое место на первенстве России в городе Пермь. 
Добиваться поставленных перед собой целей Р. Кадиеву помогает его тренер Руслан Исрапилов, который дважды в неделю проводит тренировки по дзюдо на базе Избербашской спецшколы. Любимым предметом Руслана, как несложно догадаться, является физкультура, которую преподает Шамиль Султанбекович. И окружение Руслана под стать ему - вместе с ним тренировки по дзюдо посещают и его друзья, которые также добиваются хороших результатов в спорте, занимают первые и призовые места.
Мы желаем начинающему спортсмену не терять энтузиазма и спортивного духа, добиваться дальнейших, более значимых результатов. Наш район всегда славился и славится успешными спортсменами, желаем, чтобы и Руслан находился в их числе.

Патимат Аледзиева
На снимке: Р. Кадиев
Фото Зубалжат Магомедовой
Наши активисты

Организация любого процесса, в том числе и в образовательных учреждениях, зависит от руководителя и коллектива, от правильной постановки вопроса деятельности. Так, и в Лицее с. Мюрего очень ответственно относятся к данному процессу деятельности, результат которого налицо.
Активисты нашего Лицея Биайна Сулейманова, Аминат Гасанова, Джамиля Амарадаева, Арсланали Нухов (11 «а»), Аминат Шихшунатова (10 «а»), Шамиль Абдулгалимов (9 «в») и Казимагомед Назирбеков (8 «а») под руководством социального педагога Замира Шихшунатовой и старшей вожатой Сайха Ибрагимовой принимают активное участие во всех школьных олимпиадах и внеклассных мероприятиях, занимая первые и призовые места.
В апреле на интеллектуальной игре «Брейн-ринг», в которой принимали участие 17 команд со всего района, показав хорошую подготовку, они стали бронзовыми призерами. Сегодня они готовы и дальше работать над улучшением своего результата. В свою очередь, хочу каждому из них пожелать успехов в учебе и дальнейших побед.

Замира Шихшунатова, 
социальный педагог Лицея с. Мюрего

Обожжённая войной

	В этом году мы отмечаем юбилей известной поэтессы Алиевой Сарат Гаджиевны. 10 мая ей бы исполнилось 90 лет. Родилась она в 1924 году, в семье красного партизана, участника Первой Мировой и Гражданской войны, Али Гаджиева. Он кавалер двух Георгиевских крестов, в Первую Мировую войну, гражданскую войну встретил командиром одного из партизанских отрядов.  Её мать, Уздият, была внучатой племянницей Омарла Батырая. 
	Детство и юность её прошла в Урахи. Начало ее жизни было связано с синими отрогами родных урахинских гор, с ласковой колыбельной песнью матери. В 1941 году Сарат Алиева окончила Урахинскую среднюю школу. Тогда остро не хватало учителей, и она прямо со школьной скамьи начала работать учительницей начальных классов в сел. Кища, Дахадаевского района, потом в Урахинской средней школе. Окончила химико-биологический факультет ДГПИ. Работала в Сергокалинском педучилище учительницей и завучем. Была зам. министра просвещения Дагестана, секретарем Каспийского горкома партии, более 10 лет секретарем парткома ДГПИ. В 30 лет была избрана депутатом Верховного Совета ДАССР.
	Отдав 40 лет просвещению своего народа, Сарат Алиева вступила на новую стезю. Она писала:

Когда меня не станет,
Останется ли жить 
С людьми та радость.
Что меня питала.

А если мне удастся 
Их память заслужить,
То я жива,
Хотя меня не стало.
Она написала книгу “Непогасшая звезда” о своем гениальном предке О. Батырае. В ней она познакомила читателя с поэтом таким, каким он жил в памяти ее близких, в ее представлении. В 1980 году, вышел сборник её стихов "Зубарила шала" (Свет звезды). В 1984 году, вышла книга её стихов под названием «Маркала лайла» (Колыбельная дождя) где она писала о Родине, о любви, о человечности, о войне, о светлом будущем. В 1992 году в Дагестанском книжном издательстве вышел сборник стихов  "Г1ебшнила булбул" (Осенний соловей), куда вошли стихи о любви, о людях, их проблемах и чаяниях и драма "Гулжанат", о дочери Батырая. 
	Большое место в творчестве С.Алиевой занимает тема Великой отечественной войны. Горе и страдание,  женщин, так и не дождавшихся с войны  отцов, братьев, сыновей, мужей, любимых.
Прости, но я на свадьбах не танцую,
Да и кому печаль моя нужна?..
А женихов, как поросль молодую,
Побила градом страшная война.

Не удивляйся, не смеюсь я тоже…
И слез моих никто не утешал.
Ведь тот один, кто был мне всех дороже,
В огне и дыме, без ввести пропал.

Не смейся, я цветов не принимаю…
Уж так случилось — их сама дарю,
Когда в начале трепетного мая
Ровесников своих благодарю.

Не мучайся вопросами, не надо…
Я счастлива ли, знают только те,
Кто под Москвою и под Сталинградом
Лежат на безымянной высоте.

	Перевод с даргинского
	Марины АХМЕДОВОЙ-КОЛЮБАКИНОЙ

Она писала много и страстно. Ей была присуща сентиментальность и она особенно проявлялось в последние годы её жизни. Каждое стихотворение она сама проживала.  Несостоявшаяся любовь, сопровождала её всю жизнь. Успев только посвататься её жених  ушёл на войну, но так и не вернулся.  Всю её поэзию, красной нитью пробирает любовь, ожидание и тоска. Только тот, кто на себе испытал эти чувства, может подобрать аллегорию и фразеологию, так красиво и чётко раскрывающую сущность  её размышлений, её внутренний мир и переживания. Её искусство владения словом, умение выделить главное, соотносить интонационные краски,  завораживает внимание читателя. Советую, почитайте на досуге стихи С.Алиевой, не пожалеете.
Кто же ты безымянный солдат ?

Кто же ты безымянный солдат ?
Видела сон, что мой брат.
Расул? Ислам-Али? Хабиб? Нет, Ахмедхан !
Всех перечислила, кто умирал от ран.

Кто же ты безымянный солдат ?
Имена красным светом горят
Матерей всех сердец светлый луч
Пробивает   стену  чёрных туч.

Кто же ты безымянный солдат ?
Сколько ж вас, под землёю лежат ?
Кто оплакивал вас на земле ?
И за что, вы лежите во мгле ?

Кто же ты безымянный солдат ?
Сколько лет по земле ты ходил ?
Твоего возвращенья хотят
 До сих пор, но уже нету сил.

Кто же ты безымянный солдат ?
Кто тебе поклонился тот рад.
Наконец отыскал он погост
Где  незримо стоит вечный пост.

Кто же ты безымянный солдат ?
Всем живым ты давно уже брат.
Той войны неизвестный герой
Имя чьё  неустанно  твердят.
	(Перевод с даргинского  У. Улакаева)

Просьба
Который раз, прошу тебя родной
Не говори со мною о любви,
От слов твоих меня бросает в дрожь
Или  озноб мой, ты останови.

Молчи,  мне слёзы доставляют боль,
Как свадьбе помешала та война,
Любовь и счастье нашу съела моль,
С тех пор как с фронта весточка пришла.

Ещё прошу тебя моя родная
Не одевай невесты ты наряд
Увидев, что идёшь ты той тропою
С  ума сойду я сотню раз подряд

Как  я сняла венчальный мой наряд
Душа моя  покоя не найдёт
В чёрном трауре который год
Я нахожусь, а время всё идёт.
	(Перевод с даргинского  У. Улакаева)
Сарат Алиева ушла из жизни 25 ноября 1991 года.  Ей было всего 68 лет. Ушла, так и не раскрывшись до конца, не поставив последней точки в большом поэтическом пути. Похоронена она, на кладбище родного Урахи. 
На надгробном памятнике написаны ее слова:
Кьисматли  гьавуцили  
Кани  укьялла  Х1урхъан.
Ахиратла    юртлизи,   
Шилизи    сай   чарулхъан.

У  Сарат Алиевой остались книги, рукописи. Стихи ее радовали и радуют сердца людей, в их жизни она оставила добрый след.  Хотя её уже давно нет с нами, мне кажется она достойна, чтобы широкий круг читателей познакомился с её творчеством. Уже переводятся стихи С. Алиевой на русский язык. Хорошо передает её мысль поэтесса и переводчица Марина АХМЕДОВА-КОЛЮБАКИНА. Уже есть и другие переводы. Думаю, что творчество Сарат Алиевой, займёт достойное место в Дагестанской и Российской литературе.

Улакай Улакаев

Охранять природу – значит охранять Родину
Руководством Сергокалинского района проводятся активные мероприятии по благоустройству районного центра и улучшению экологической обстановки в районе. Свидетельством этому является обновление центрального парка и каждодневный уход за зелеными насаждениями, очистка и приведение в порядок с побелкой стволов деревьев лесополосы вдоль автодороги, ведущей в с. Сергокала, водоснабжение села и благоустройство улиц, мероприятия по уборке и вывозу мусора и многое другое.
Зеленые насаждения являются неотъемлемой частью города или любого населенного пункта. Наряду с архитектурным ландшафтом объекты озеленения участвуют в формировании облика населенного пункта или города. Они имеют санитарно-гигиеническое, рекреационное, ландшафтноархитектурное, культурное и научное значение.
Граждане, должностные лица и юридические лица обязаны осуществлять меры по сохранению зеленых насаждений, не допускать незаконных действий или бездействия, способных привести к повреждению или уничтожению зеленых насаждений.


По подсчетам специалистов ежегодно по Республике Дагестан в атмосферный воздух выбрасывается около 200 тыс. тонн загрязняющих веществ. Увеличение общего объема выбросов в атмосферный воздух от стационарных источников и автотранспорта за 2013 год составило более 20 тыс. тонн. Основным источником загрязнения воздуха является
автотранспорт.	
Зеленые насаждения – это «легкие», которые очищают воздух от пыли, газов и дыма, дезинфицируют его, выравнивают и смягчают микроклимат данной местности (летние жары, зимние холода).
ЗелеАые насаждения являются местом здорового отдыха и спорта.
. Помимо прямого положительного действия на психику человека, они имеют огромное гигиеническое значение возле лечебных и детских учреждений, источников водоснабжения и т. д.
Зеленые насаждения способствуют архитектурному оформлению площадей и улиц и декоративному украшению зданий,
	I
О пользе зеленых насаждений можно говорить бесконечно, однако, как оказывается, не все это понимают и наглядным примером этому является варварское уничтожение деревьев, озеленяющих территорию Сергокалинской средней общеобразовательной школы № 2, имевшее место 5 мая 2014 года. Накануне по периметру школьной территории колыхали стройные едва позеленевшие огромные деревья ореха, акации и тутовника, которые защищали школу и стадион от ветров и летнего зноя, и вдруг всего этого не стало и школьная территория превратилась в жалкую, открытую со всех сторон пустошь как после варварской бомбежки. И никому нет до этого дела, как будто так и нужно. А ведь там учатся наши дети, они отдыхали под деревьями на переменах, бегали и играли там, прячась от солнца и наслаждаясь свежим воздухом.
Оказалось, что деревья мешали линии электропередачи. Какая дикость и безразличие ! Ведь этим деревьям более тридцати лет. Линия электропередачи занимает около метра в ширину, а шапки деревьев занимали около 10 метров по диаметру. Вместо того, чтобы произвести стрижку деревьев от веток, которые росли близко к линии, вырубили и уничтожили огромные деревья. Так проще, а школьники пусть дышат чистыми выхлопными газами проезжающих мимо непрерывным потоком автомобилей. Кого волнует их здоровье?
У нас в республике действует «Закон РД от 08.06.2010 г. «Об охране зеленых насаждений», согласно которому охрана зеленых насаждений - система мероприятий, обеспечивающих сохранение и развитие зеленых насаждений,
представляющая собой деятельность по созданию, сохранению и оценке состояния зеленых насаждений, направленную на создание благоприятной окружающей среды и нормализацию экологической обстановки;
ст. 4 данного закона гласит:	«В населенных пунктах запрещается
повреждение и уничтожение зеленых насаждений, за исключением случаев, установленных федеральным законодательством и настоящим Законом;
Законом не предусмотрена вырубка деревьев, расположенных возле линии электропередачи.
У нас все происходит наоборот: то дерево мешает электролинии, то газовой трубе, то растет на тротуаре, куда необходимо выдвинуть строение магазина или автозаправки. А люди пусть надышатся вдоволь отравленным воздухом и пекутся под знойным солнцем.
Юсуп Тахалаев
Чилра ва селра хъумартурли ахlен
                  Манап Манапов гьаниркахъули 
Убяхl Мулебкlила шила администрациялизи кабурхуси Цlурмахьилизив акlубси ва сунела бекlлидиубти гlямру Сергокъалала шилизир деркlибси гlяхlси, сахаватси, 

разиси адам, Чебяхlси Ватlа дергъла жигарчевси бутlакьянчи, халаси хъалибаргла бекl, гьалмагъуначивли давлачевси дубурлан Манапов Манап Чамсалаевич бахъал сергокъалалантани валиб. Илис ил валути халатира биштlатира «Манапази» бикlи. илала аваданси тlамаличил бучlуси далайли чумра къушум разидариб. 

Чебяхlси Ватlа дергълизир Манап Манаповли гьарли-марти гъабзадеш чедаахъиб. Ил Ватlа цаибил даражала орденничил, «Хlунтlена Зубарила» кlел орденничил ва вецlличирра имцlали медальличил наградитьварибси сай. Ил жагьилтас, школабала бучlантас гlяхlси насихlятчира вири. Илини сунела дурхlнасра гlяхlси бяркъ бедиб, багьудлумачи бегlбариб. 
Манап гьанна даимдешлизив сай, Аллагьли гlевуцаб сайну. Ил гlяхlгъабза дубурлан акlубхlейчирад гьаларван даршал дус дикиб. 
Ил гlяхlси адам, гlяхlгъабза ургъан гьаниркахъули вас ай акlубхlейчирад 100 дус дикниличил бархбасахъи, Сергокъалала муниципальный районни ишдусла майла 7-8-личиб районна стадиойчиб шашкабани биркьнила шайчибси районти-ургабси турнир дураберкlиб. Илизир бахъли жигарла бутlакьяндеш дариб. Чедибдешла Бархlилис хаскабарили дураберкlибси ил балбуц ахъси даражаличиб бетерхахъес чула къайгъни дакlудариб Манапла уршби Чамасалавли ва Шамилли. Илкьяйдали ил балбуц дураберкlахъес харжаначибли икьалабариб Манап Манаповла гъамси адам, ООО «Дагъистанэнергола» генеральный директор Гlялиев Мяхlяммад Шариповичлира. 
Манапов Манап Чамасалаевичла приз багьанданти шашкабани биркьнила шайчирти абзанала чемпион ветаур, кубок ва 15 азир къурушла премия сархиб Къаякентла районна Первомайскла шилизивадси Гlялиев Азардухли, кlиэсил мерличи ва 10 азирла премияличи лайикьикиб Убяхl Мулебкlила шилизивадси Нурбяхlямаев Хlусен, хlябэсил мер ва 5 азирла премия сархиб Сергокъъалала шилизивадси Кьурбанов Кьурбай. 
                                                                                   Нушала корр 
                                    Суратуназиб: М. Манапов; абзаначиб 
                                   Д-Хl. Даудовли касибти суратуни  

                                Убяхl Мулебкlиб – Чедибдешла байрам 
Германияла фашистуначибад Чебяхlси Чедибдеш сархибхlейчирад 69 дус дикнилис хасбарибси байрам Убяхl Мулебкlила шила администрацияла ванзаличибси «Дирглабахl» бикlуси мерличибси майдайчиб, Чебяхlси Ватlа дергълизиб алхунти мулебкlантас тlашбатурси памятникла мякьлаб бахъла бутlакьяндешличил бетерхур. Шадлихъла митинг ибхьули гъайухъунси шила администрацияла бекl Мяхlяммадрасул Шагьнавазовли байрамла бутlакьянчиби Чебяхlси Чедибдешла байрамличил мубаркабариб. Митингличив гъайухъунси Бурхlимахьила школала урга даражала школала учитель Мяхlяммад Гlялихановли дергъла бутlакьянчиби–мулебкlантала тарих гьандушиб, дергълизиб гъабзадешличил декlарбухъунтала уми дуриб, илди ишхlелла наслулис гlибрат биэниличила аргъахъиб. 
Шадлихъла митингла гlергъи къаркъа, гиря иргьнила, дуцlла, волейбола, далай-делхъла абзани детерхур. Къаркъа ва гиря иргьнила кlелра журализив абзанала чемпион ветаур Миглакьасимахьиличивадси Жабрагlилов Мяхlяммад, илди кlелра журализир кlиэсти мерани сархиб Миглакьасимахьиличивадси Жабрагlилов Руслай, хlябэсил мерличи кlелра журалив лайикьикиб Бурхlимахьилизивадси Мяхlяммадов Мяхlяммадхlяжи. 
Даршал метрличи дуцlбухъунти-ургав цаэсил сайри Цlуллиумахьилизивадси Айдимиров Рабазан, кlиэсил – Бахlмахьилизивадси Мирзаев Асхlябгlяли, хlябэсил – Цlуллиумахилизивадси Мяхlяммадов Гlисамяхlммад. 1500 метрличи дуцlбухъунти-ургав чемпион ветаур Убяхl мулебкlила шилизивадси Чараков Мяхlяммад, кlиэсил – Цlуллиумахьилизивадси Мирзаев Мяхlяммад. Волейбола 12 командализирад цlакьсигъунали уббухъун Миглакьасимахьила жагьилтала команда, кlиэсил мер сархиб Улрукlимахьила командали, хlябэсил мерличи лайикьбикиб – Бахlмахьила команда. 
Далайчибанира чула пагьмурти чедаахъиб. Жагати далуйти делчlун Убяхl Мулебкlивадси Мяхlяммадрасулов Мяхlяммадли, Цlурмахьилизивадси Сягlидов Рабазай (цаибти мерани), Бахlмахьилизибадти Гlябдуллаев Хизрихlяжини, Ш. Гlябдуллабековли (кlиэсти мерани), Миглакьасимахьиличибадти Ражабов Ражабли ва мяхlяммадов Гlябдуллагьли (хlябэсти мерани), Бахlмахьилизирадси Гlисаева Гlяйшатли (цаэсил мер). Гlяхlтигъунти арцла премиябачил шабагъатлабариб. 
Ил бархlи шантала шадлихъ аргъ цlяббиайчи даимбиуб. 
                                                                                               Нушала корр   

Бузерили ва хlяяли жагаварибси 
Наб имцlали кьадарбирули саби, савли жявли айзурли, шила байлавад къунзулхъес, сенахlенну, ну савлила азан белчlес мижитлизи вашулра. Савлила манзиллизив цалра адам къаршихlеркур хlянчила аркьуси яра себиалра баркьуди бирули узуси. Амма наб гьанбиркур гъаибил даршдусла 70-90 ибти дусмазиб сегъуна сакlубдеш бирибал илгъуна манзиллизиб. Агара гьанна хlянчила дурабухъахъес жибикlути совхозла бригадирти, агара сакlубдеш. Агара «Делхlунраяв, хlянчила аркьулрав?» или цализи цали саламти лугутала тlамри. 
Амма наб иш белкlлизиб бурес дигуси Кичихlямрила шилизивадси Гlялиев Гlябдусалам Чараковичличила саби, жявли къунзкавхъи гьаман чеэс вирар шила гьалав. Дигалли хlяйван-къачала дуки-гьунила аги-кьяйдаличи хlеруди бузахъули, дигали шила духlнарти низам-кьяйдаличила гъайикlули. 
Ил бузерила ва баркьудила адам сай. Шила бухlнаб бируси ва балбурцуси баркьудилизи вархили ирар. Гlябдусалам акlубси сай 1966 ибил дуслизив, Гlялиев Чаракла хъалибарглизив. Ил 6 дурхlяла ургав виштlасигъуна сай. 
1983 ибил дуслизиб школа таманбариб. Армиялизиб - Северный флотлизиб атомная подводная лодкаличив 3 дус калун. Илавра ил гьалабтала къяяназив вири. 
Армиялизивад чарухъунхlели совхозлизив, гlур кооперативла бригадирли ва колхозлизив узули калун. Узуси мерлар мурталра бархьдеш ва низам тlалабдарес дигахъи. Бусягlятра администрацияла бекlла кумекчили узули сай. Сунела бирусиванра ахlи, жамигlятла бухlнаб бируси хlянчи гьалаб чебиу. Мурталра хlяйван-къача адилкьули, ванза бузахъули узар. Илдигъунти хlянчи дигуси гlевурцу ва кумекбиру. 
Хlямрила авлахъличиб Гlябдусаламла ахlенси ризкьили бегlунси ванза агара. Наб ца мисал бурес дигулра илала баркьудиличила. Шилизи дашути шина анцlбукь дебали ваятlабикилри. Гьалав узуси адамли – Микагlилли хlянчи лайдакlилри. Хlялал диаб сунес, ил ухъна адамли гlяхlси бегl хlянчи барибну. Набчи шина хlянчи хъардикиб, амма нуни арадешли гlевхlерцули илав узес имкан хlебакlиб. Гlур илдазив узес дигуси агиб. Гlябдусаламли илди хlянчи сунечи чесиб. Ил сунела чеаслалис марли калун. Шинна суал бекlбариб. Шантира разили саби. Апрельла ахирличив шила байлабси майдайчи гьаввакlира ва илав Гlябдусалам варгира. Ил майдан мегьла сеткали алавбирули узулри. 
- Иш хlянчира хlуни чесилрив барес? Сегъуна инкан бакlиба ишцад сетка мегьла ги, тlулри тlалабдарили иш секlал барес? – хьарбаира. Ил викlар: «Башкириялизивси дила юлдаш Тlагьирла Гlумарла урши Хlябибуллагьлизи нуни гьанбушира иш баркьудиличила ва илини ишди хlянчи 100 азирличирра имцlали арц гиб ва нуни ишди секlал тlалабдарили, хlянчи бирулра». 
- Кумекалра барести лебу хlед ишди дирухlели? 
- Кам-камли, амма сенбиалра таманбарес кьасбирехlе. 
Хlера, 1-ибил Майла Бархlи шила майдан разити биштlатани, хlямрантани ва унра шимазибад бакlибти жагьта бицlиб. Шадлихъ жагасири. Ишар далуйти зайдухъун, делхъани ва спортла дахъал хlязани детерхур. Ишабра Гlябдусаламла сакlубдешла дазу бурес хlейриб. Шила администрацияла бекl Абулмуслимличил барх илини чедибикибтас савгъатуни ва премияби дедиб. Лебилра разили ва шадли баркалла бикlули калун. Имцlаливан жамигlятла бухlнаб илдигъунти бузерила ва баркьудила адамти биалри гlяхlси бири. Баркалла хlед, Гlябдусалам! 
                                                                                    Мяхlяммад Гlяхlмадов 
                                                                                Кичихlямрила ши   
                          Редакцияла шайзибад: 
Мяхlяммад Гlяхlмадовла иш белкl газетализи кабяхъес балкьаахъурси манзиллизиб иш белкlла игит Гlялиев Гlябдусаламла гlяхlти баркьудлумачила халали ахlенси ца гьатlи белкl нушачи баиб. Ил белкlи сай нушала газетала вахъхlила гьалмагъ Чамсулвара Багьаудиновли. 
Илини биалли гьачам гьатlира бикьридеш дирули сари Гlябдусалам гlяхlси, шантас багаласи адам виънилис. Гlябдусаламлис ва илис гlяхlси кьимат лугутас челябкьлализирра гlяхlдешунира гьарбизунира диаб. 

                              Нушала районланти – дурала мераначиб 
                    Мубаракрирулри, гlяякан рурси! 
Гlяялизимахьилизиб гlяхlти адамти камли ахlен. Ил паргъатти, уржибти, цабалгунти шантала ши саби. Иш халали ахlенси белкlлизиб ил шилизирадси духуси, гlяхlси, гlямру жагали дехlдихьибси рурсиличила гьанбушес дигулра. Ил биалли Хlямидова Патlимат Каримуллаевна сари. Илини сунела шила школа гlяхlти кьиматуначил таманбариб. Ставропольла медицинский колледжлизи ручlес карерхур. Ил илар «шула» кьиматуначил ручlули, преподавательтала ва барх бучlутала ургар хlурмат ва диги сархили сари. Илини чlумали кьасбарили сари колледж «Хlунтlена дипломличил» хъараахъес. 
Патlимат Хlямидова ункъли ручlуси студентка ва гlяхlси рурси риънилис бикьридеш дирули сари гьанбушибси колледжла «Уркlецlи» бикlуси газетализи иличила гlяхlси белкlра сунела суратра кадяхънилира. 

Колледжлизиб, ил белчlудила заведение акlахъубхlейчирад 59 дус дикниличил бархбасахъи, «Колледжла мургьила ханза» бикlуси конкурс гьалабван бетерхур. Иличиб цаибил мер сархибси гlяякан рурси Патlимат Хlямидова Хlурматла грамоталичил ва медальличил наградитьрариб. Колледжла директор В. Градскаяни, барх бучlантани Патlимат чедибдешличил мубаракрариб. «Арцлис диплом асес вирар, амма багьуди асес хlейрар». Иличила ункъли балули сари Патlиматли. 
Гlяяканти Каримуллагьла ва Бариятла рурси Патlиматла ил чедибдешли нушара разидиахъубра. Нушанира Патlимат Хlямидова мубаракрирулра ва гlямрулизир гьарбизуни, талихl, игъбар камхlедиубли дигулра. 
                                                                                           Нушала корр 
               Суратлизир: Патlимат Хlямидова (дайлар) сунечил барх бучlантачил 

                                            Спорт 
                              Чеббикlибси командализи карерхахъур 
Мартла ахирличиб Мяхlячкъалализиб, Дагъиста пачалихъла педагогический университетлизир, волейболли биркьнила шайчиб Дагъистан Республикализиб гьлабдеш багьанданти школьникуни-ургарти абзани детерхур.

 Илди абзаназир 21 командали бутlакьяндеш дариб. Абзани хlябал бархlи духъяндитlунтири. Илид абзани хьулчили дуцили, Дагъистан Республикала школьницабала чеббикlибси команда акlахъубсири. Илизи карерхахъурли сари Миглакьасимахьила урга даражала школала ручlан Амирчупанова Эльмира. Волейболли риркьнила шайчирцунра ахlи, кункси атлетикала шайчирра ил гlяхlси спортсменка сари. Спортлизир рузес илцад къулайти шуртlри агардиалра, Эльмирала спортла ахъанайтачи раэс дигниличила гlяхlси пикри бурули сай школала физкультурала учитель, тернер Гlябдусаламов Мяхlяммадгlялиевичлира. 
Нушабра Эльмирасра спортлизир ва гlямрулизир гlяхlти гьарбизуни диубли дигулра. Илала гlяхlти чедибдешунани нуша челябкьлализир разидирниличи дирхехlе. 
                                                                                                Нушала корр 
                                                  Суратлизир: Эльмира Амирчупанова 

      Белчlуди гlяхlси, тlама жагаси 
Нушала, Мяммаулла урга даражала школализибра леб перге рва пагьмучебти бучlанти. Илдигъунтазирадли ца сари 9-ибил классла ручlан Сягlидова Мадина. Ил рурси сунела класслизир бегlлара гlибратчерси сарлин декlаррулхъули сари. Иличи разили саби школала дирекция, ил ручlахъути лебилра учительти. Мадинани школализир ва районнизир дурадуркlути далдуцуназир жигарла бутlакьяндеш диру. 

Мадина ункъли ручlусицунра ахlи, пагьмучерси рурсира сари. Ил жагали далайрикlар, рулхъан. Мадинала бегlтас, хала бегlтас Аллагьли ил шайчиб пагьмуртала пай бедибси саби, лебталалра жагати тlамри леер. Илала риштlаси рузи Маринара жагали далайрикlуси сари. Мадинани риштlахlейчирадала районнизир дурадуркlути конкурсуначир бутlакьяндеш дири ва цаибти, кlиибти мерани дурци. 
Мадина шила культурала Юртла гlямруличилра рархрасунси сари. Ил анкъила хlянчизартани бурни хlясибли, илини бутlакьяндеш хlедарибси цалра балбуц биубси ахlен. Илкьяйдали шила библиотекаличилра рархрасунси сари ил рурси, чинаралра бажардириркур ил. Мадинани назмуртира цаладирхъути сари. Илала хала неш, сунела неш назмуртани лукlути саби, чис назму хlяжатбикалра илдигъунти илдачи башути бирар чус назму цалабяхъяхъес. Челябкьлализирра Мадинани сунела белчlуди ва далайличи диги хlярхlхlедирниличи дирхулра. 
                                                                           Хадижат Мутаева,
                                            Мяммаулла шила библиотекала заведующая 
                                                   Суратлизир: М. Сягlидова 

                                                  Культура 
                      Нешани чула къушумлизиб 
Иш яргализибра цалабикиб нушала нешани чула къушумлизиб. Дигахъу илдас манзи-манзичиб цалабиркес, уркlбачирти дурес, жагати далай-делхъличи лехlбизес ва хlербикlес. Гьай-гьай ахъдурцу илдани чус челукьутира. Нушани библиотекализир илдас илдигъунти, чус бамсриахъести шуртlрира гlердуцилра. 

Библиотекализиб дурабуркlуси балбуцличи гьавикlули вирар нушала шилизивадси Бурдекила шила администрацияла бекl М. Мяхlяммадовра. Иш яргализивра вакlиб ил нушачи цалабикибтала гьалав гъайраухъун. Уркlилизи атlести дугьбачил илар гъайрухъун учительница, завуч С. Хlяжиева. Ванати дигила дугьбачил илаб гlуррара гъайбухъун учительницаби У. Мяхlяммадова, М. Гlусманова, Н. Мажидова, пенсионерка П. Халадаева. 
Цалабикибтас музыкала номертира чедаахъибтири. Жагати далуйти делчlун С. Ражабовани, Хl. Халимбековани, К. Элдеровани, Н. Мажидовани. 
Чус илгъуна балбуц дураберкlили, чузи ункъли бамсриахъахъни багьандан цалабикибтани библиотекала заведующаяс халаси баркаллара багьахъур. 
                                                                                                  С. Халимбекова, 
                                                                      Хьар Махlаргила ши 
                                                    Суратлизиб: хьунул адамти чула къушумлизиб  

          Во исполнение требования ВрИО начальника штаба ЮВО от 21 апреля 2014 года. Согласно требованию военного комиссара Республики Дагестан от 24 апреля 2014 года, в связи с имеющимися случаями подрыва гражданских лиц на взрывоопасных предметах на территории Южного Военного Округа. Обращение: Уважаемые жители района, в случае обнаружения взрывоопасных или подозрительных предметов, не пытайтесь самостоятельно обезвредить, разобрать, перенести или перевезти данный предмет. 
Немедленно сообщайте об обнаружении выше указанных предметов по телефону 8(87230) 2-33-02 или 8(87230) 2-33-24. Начальник отдела ВК РД по Сергокалинскому району Х. Усеев 
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