                                           Бузерила зубарти 
                        Русланна жагати гунзри 
Ишбархlилизиб хlебузули букес, гlямултачи, макруличи хъарахъили, жагали хlербиэс, цархlилтачи зулму барили, чус тах, мас-хазна дикахъес хlяракатлизибти ва бегlтала хъябла кабиили хlеркабирутира сецад лебу, наркотикунази, держлизиахъибти вайнукьаби, хъулкидеш ва гъарачидеш дузахъути чеббуканти чини бейгlес вирара? Амма нушачиб камли ахlен, гъягъялизибад мургьиван илдазибад декlарбухъунти, гlямру жагали, умули, духули ва пайдачебдешличил дуркlути жагьилтира. Илдазивад ца сай иш белкlла игит – Краснопартизанскла шилизивадси жагьил адам Руслан Хlямидов. Гlямрула ганзухъуни духули ва умутличил ихъес вехlкайхьили сай ил. Жагати сари илала бузерила цаибти гунзри. 

Руслан «Краснопартизанск» СПК-ла председатель, машгьуркайубси тlутlи дашахъан Хlямидов Чамсулвара Хlяпизовичла урши сай. Чамсулварала, илала хозяйствола сархибдешуначила, гьачамцунра ахlи, бурибси саби. Ил багьандан ишар иличила тlинтlхlедирехlе. Ишаб имцlалин Руслайчила бурехlе. Сенкlун ил сунечила гlяхlси дев бурес лайикьси хlянчизар сай. Илини Дагъиста Пачалихъла университетла экономический факультет чедибдешличил хъараахъур. Гьаланачи илини сунела бузери районна дураб бехlбихьиб. Амма ил жагьил специалист, баркьудила адам дурав вахъхlи кахlелун, сунела улгу-минализи – Краснопартизансклизи чарухъун. 

Ишаб Руслай сунела юртра бицили, узули цахlнадяхъибти арцра харждарили, хlябал дус узули тlутlи переработатьдируси цех балкьаахъур ва бузерилизи каиб. Илала цlакь биалли ца сягlятли 20 тонна тlутlила преработатьдирниличи абикили саби. Тlутlила сабухъ бурчуси замана ишар 15 адамлис хlянчила мерани алкlули сари. Илкьяйдали Руслай пластикала тlалхlяна (диштlа-халати баклажкаби) дируси станокра тlалаббарили ва 2013 ибил дусличибад бехlбихьахъили, бузахъули сай. Илди тlалхlяналичира адамтала тlалаб леб. 
Балкьаахъурли ва бузули леб ишаб тlутlила унхърази калтlути къязикъуни (мегь-бетонна шпалерти дируси) цехра. Ишаб авал адам бузули, гьар бархlилизир 100 хlясибли шпалер дирули сари. Илдачи адамтала заказуни имцlадикlули сари. Хlятта илди гъал азир заказдарибси баркьудила адам лев. 
Гьанна Руслан Хlямидовли пикрибарили сай цlедеш мяхlкамдируси хасси склад (фруктохранилище) барахъес, сунезира 80 тонна продукцияла кабурцуси. 
Чедир гьандушибти лерилра хlянчи дарахъес Руслан Хlямидовли гьанналаур 12 миллион къуруш харждарили сай. Фруктохранилищера балкьаахъурли, цархlилти хlянчира дарес челябкьлализир Руслайс 8 миллион гьатlи къуруш арцла харждарес чевкъули саби. Ил багьандан илис гьачамлис харжикlес гlягlнили саби. Ил багьандан ишав хайриличила гьачам гъайикlес жявли саби. Амма Русла къайгънани, гьанналаур дарибти хlянчили гlяхlдешуни лерхниличи гьарли-марси умут алкlахъули саби. 
Ихтилатла замана нушани Русла лебилра хозяйство чебаира. Станокуни чула мераначи кадилзухlели, илди бузерилизи кайънила цархlилти хlянчи дирухlели сунени някъ-някъли дарибти хlянчира чедаахъиб илини. Ил гlяхlси рационализатор ва организатор, сакlубси, багьудлуми чеахъдикlахъуси хlянчизар виъни итмаданал чебаэслири. Сагакьянчи сайлин, илини бузерила сабухъчебдеш ахъбуцести сагати тяхlуртира пикридирулри. Сунела баркьудлумачила, челябкьлала кьасаначила илини иштlяхlличил бурулри. Илдигъунти дигиличил, кьас-яхlличил, сабурличил ва разити хlял-тlабигlятличил вяшикlуси адам мурадличи виъни гlячихъси саби. 
Бузерила жагаси ахъанайчи, гьунби гlяхlдираб хlед, Руслан! Районна шимазиб хlугъунти, умути пикрумачилти ва баракат сархути адамти бахъбааб! 
                                                                  Айдимир Каймаразов  
      Суратуназиб: Руслан Хlямидов ва сагали дарибти шпалертала бекlни
                 Авторли касибти суратуни

                                      Нушала ихтилат 
                   Шила жагадеш гlядлу-зегъализирад дигахъу 
Гьалавван нушала хасси корреспондент Сергокъалала шила администрацияла бекlла заместитель Запир Мяхlяммадовличил гьуниваиб ва ихтилатикlули калун. 
- Сергокъалала шилизир адамтани гlядлу-зегъа дузахъниличила се бурес вирара? 
- Иш дусла июньна 18 личиб биубси Сергокъалала шилизирти гlядлу-зегъа къулайдиахънила шайчирти масъултала хlекьлизибси суал хlербариб ва илала чебкад лайикьси хlукму кьабулбариб. 

- Масъулти селичил дархдасунти? 
- Илди дархдасунти сари шила кьакьурби къулайси агиличи диркахъниличил, шинишдешлис галгуби удалтниличил, удатурли лертас къуллукъ гlеббурцниличил, шила бухlнаб, учреждениебала, организациябала, вачарла анкъурбала юртани-алав умудеш бирниличил, чилалра ихтияр агарли ванзурби дуцили, шила кьакьурби кьакьакадирниличил, кьакьурбази строительный материалти, дячунти машинти халаси заманализир тlашкайъниличил, адамтани кьакьурбази нясти шин чяхlдикlахъниличил, вегlдешла мицlираг хlеруди агарли далтниличил дархдасунти ва цархlилти. 
- Сергокъалализиб ил шайчибси аги сен саби? 
- Гапла даражаличиб ахlен. Гlядлу-зегъала авара агарти камли ахlен. 
- Се барес пикрибарилра гьатlи? 
- Гьандушибти масъулти ирзниличи шила администрацияли ва ГУП «Благоустройстволицунра ахlи», шилизив хlерируси гьарил адамлира пикри бяхlчииэс чебси саби. Леб бузули районна административная комиссия, сунезира шила администрацияла вакилти кабурхуси. Ил комиссияли гьар жумягlлизир шила духlнар рейдани дурадуркlули, гlядлу булъути белгибирули, илдачи хасти протоколти дирули сари. Нушала бекlлибиубси мурад адамти гlякlалабирни ахlенну, гlядлу-зегъалашайчиб илди секьяйда вяшбикlес гlягlнитил аргъахъни саби. 
- Иргъулив гьатlи? 
- Илизиб саби лебилра анцlбукь. Цацабехlти адамтани чула юртанала гьаларти кьакьурбала жамигlятлати ванзурби законагаршайчир дурцули, илар стройкаби дирули, кьакьурби кьакьадирули, кьакьурбазибад башутас къияндешуни алкlахъули сари. Диргаладеш алкlахъули саби кьакьурбази тlашкайути дехла халати машинтани, дячи лайкадакlибти машинтани, далгали. Нушани пикрибарилра, адамтала дехла машинти кьакьурбази тlашхlейахъули, гаражунази тlашкайахъес. Сенкlун, МТС-ла, ПМК-ла, Х. Мяхlяммадовала уличилси ГУП-ла дацlти гаражуни лер. Къараулра катурли, ила дехла машинти тlашкайахъес вирар. Гьунчихlедикили лерал вегlдешла мицlирагла шайчирти гlядлу-зегъара. 
- Шилизибси умудешличила се бурес вирара? 
- Нушани, учреждениебала, организациябала, предприятиебала, вачарла анкъурбала хlянчизартани гьаман билхъаби дурадуркlулра. Амма ил баибси ахlен. Гьарил адамли сунела хъа гьалала умубирес чебси саби. Амма ил бирули ахlен. Цацабехl адамтани чула хъулрала гьалар ахъли дерхъахъили занзби, дугlла хъалта-кьар далтули, далга лайкадикlули саби. Цацабехlтани чула бекlахъудилизир пайдаладарибти нясти шин, бахъал цархlилтаниван яма биркъули ила ардашахъули ахlенну, кьакьурбази дяхlчикайули, гягlдикlахъули, излуми алкlахънилис сабабли детарули сари. 
- Адамтала азбар-гlяялизирти, юртани-алавти галгуби, хутlла линиялис диргаладулхъни багьандан, мякьлизирад чердирхъниличила се бурес вирара? 
- Хутlла линияла уди галгуби удалтес асухlебирар. Жявли удатурли халакадаибти галгубала кьялуби, хутlла линиялис урехи ахlекlахъес багьандан, хъа вегlли заманаличир чердирхъес гlягlнити сари. Амма адамтани илгъуна хlебирни багьандан, райэлектросетьли илди мякьлизирад чердирхъули сари. Галгаличи абацlили кьялуби чердирхъни электросетьла хlянчизартани чула чеблализи халбирули ахlен.

Правила поведения в лесу в пожароопасный период
В подавляющем большинстве лесных пожаров виноваты люди. Чаще всего они оставляют в местах отдыха непотушенные спички, сигареты или костры. Или же владельцы дач и садовых участков сжигают мусор на опушках леса.
Правила поведения в лесу в пожароопасный период:
- на лесной территории, зеленых участках вблизи лесных насаждений ни в коем случае не бросайте горящие спички и сигареты;
- не выжигайте траву, не разводите костры вблизи лесной территории. И откажитесь от пикников на природе ради ее сохранения!
- в лесу непозволительно оставлять на освещаемых солнцем полянах бутылки и стеклянные банки – они могут стать зажигательными линзами;
- собираясь в лес на отдых или в турпоход, обязательно возьмите с собой топор, лопату, ведро или большой пластиковый пакет для воды… на всякий пожарный случай.
В зоне пожара:
- если вы оказались в зоне пожара, сначала трезво оцените ситуацию – стоит ли тушить его своими силами или лучше срочно отправиться за помощью, чтобы не потерять времени и не дать огню распространиться.
- если поблизости есть водоем или лужа, окунитесь в воду. Или хотя бы смочите одежду водой и дышите через мокрый платок;
- пригнувшись, бежите в наветренную сторону и по возможности параллельно фронту огня.
Тушение небольшого очага пожара:
- огонь можно засыпать землей или залить водой из ближайшего водоема;
- можно также набрать пучок веток длинной 1,5 – 2 метра от деревьев лиственных пород и сметать пламя, «вбивая» его затем в землю. Таким же образом можно бороться с огнем мокрой одеждой из плотной ткани. Скользящие удары нужно наносить по кромке огня сбоку в сторону очага пожара, а после удара ветки переворачивать чтобы они охлаждались и не загорелись;
- если пламя совсем небольшое, а у вас подходящая обувь на толстой подошве, огонь можно затоптать;
- потушив пожар, не уходите некоторое время, убедитесь что огонь не разгорится вновь. А затем сообщите в лесничество о месте и времени пожара, и его возможных причинах;
- если к пожару в лесу привели именно ваши неосторожные действия, не пытайтесь убежать и скрыть этот факт: сумма возмещения ущерба от несвоевременно потушенного пожара неизмеримо больше той, что вы заплатите, если огонь будет вовремя остановлен.
Шигасан Алиев, 
руководитель ГКУ «Сергокалинское лесничество»
Вкус мулебкинского хлеба

(Рассказ-быль)

Большое даргинское селение Сергокала названо в честь Серго Орджоникидзе. Оно является районным центром Сергокалинского района. Как и в большинстве даргинских селений, здесь широкие улицы, вдоль которых расположены окруженные садами большие одноэтажные дома с покатыми крышами, с окнами на улицу и низкими заборами. Само селение окружено пышной растительностью.
Здесь я жил, учился, работал.
В небольшой хутор с малокомплектной школой у села Нижнее Мулебки этого района, я был направлен учителем начальных классов после окончания Сергокалинского педучилища в далеком 1953 году. Я не проработал там и дня, потому что, как мне разъяснили, мои материальные затраты намного превышали бы мой заработок. Пришлось возвращаться домой, в райцентр, где мы жили с матерью.
Нет, я нисколько не осуждаю тех людей, с которыми встретился тогда, я благодарю судьбу за этот подарок. Это было для меня красочное путешествие, экскурсия по району, где в основном проживают даргинцы.
Идти надо было пешком 25 километров, пассажирского транспорта не было, а попутный грузовой случался не всегда.
Собрав чемодан с книгами, одев кирзовые сапоги, я ранним утром вышел в дальнюю дорогу. Передо мной раскрывался неизведанный край. Это был очень далекий путь, который проходил в горах, где километры мало что значат, где дорога измеряется иначе: спусками, подъемами, поворотами, перевалами и снова спусками.
До села Ванашимахи, родины даргинского детского поэта Рашида Рашидова, дорога ровная, без подъемов. По этому пути попадаются группы горцев, с вереницами ослов, везущих фрукты и овощи в райцентр. В плетеных корзинах люди везут свои знаменитые хаджалмахинские абрикосы, персики, яблоки, груши; верхнемулебкинский картофель, капусту, набадури (горную морковь); кто – в гости к родственникам, кто – на базар.
Дальше дорога ведет через пологие предгорья, начинается довольно затяжной подъем, дорога приподнимается все дальше в гору и в гору. Вокруг кустарник, покрывший крутые склоны и густой лес. Позади осталось село Аялизимахи.
Через несколько километров, к обеду я уже был на высоте. Но это все еще был дремучий лес, где было прохладно, горизонт еще не просматривался. Лес богат дикорастущими яблонями, грушами, лещиной, кизилом, барбарисом, шиповником…
Но вот пройдено еще несколько километров, и лес понемногу распустился, обнажились ярко-зеленые долины. Дорога вела вниз, одна ее ветвь проходила к селу Аймаумахи. Нужно еще пройти по долине несколько километров и будешь в селении Урахи. Это родина даргинского поэта Омарла Батырая (1831-1911) – одного из зачинателей демократического и реалистического направлений в дагестанской литературе.
Высоко в горах особенно важны для хозяйства дагестанцев травянистая растительность и пастбища для овец и крупного рогатого скота. Вокруг я видел небольшие поля и огороды.
Крохотность таких полей была описана в сказке Л. Толстого: горец не может отыскать свою пашню, потому что накрыл ее, сбросив с себя бурку.
Здесь же было интересно наблюдать полет орла-курганника, хотя эта птица больше обитает на низменности, а вот сарыч – хищная птица семейства ястребиных, перепел – маленькая полевая птица семейства фазановых, ну и, конечно, жаворонок – певчая птичка, приветствует тебя своей звонкой песней из самой вышины.
Выхожу на просторы щирокого луга. Делаю привал, веду беседу с пастухами. Это в основном дети-урахинцы. В воскресный день они помогают родителям.
Но вот я у села Нижнее Мулебки. От него надо пройти еще 3-4 км.
Небольшой хутор в несколько домов. А вот и дом, в котором расположилась школа. Меня встречают хозяева: муж и жена. Он заведует школой, она – учительница этой школы. хозяева приветливы, хлебосольны. Разъяснил цель своего визита, на что слышу здравомыслящие рассуждения: за жилье платить надо, за санитарно-гигиеническое обслуживание тоже надо платить. Вот и выходило, что зарплаты своей я и не видел бы.
Попрощавшись с гостеприимными и рассудительными хозяевами дома и школы, я отправился в село.
Добравшись до него к вечеру, я отыскал дом тукенчи (продавца в магазине) Рамазана Гасангаджиева, работающего тогда от районного потребительского общества (райпо).
Подойдя к невзрачному домику с плоской крышей, я постучался в ворота. Мне отворил человек средних лет, высокий, стройный и с яркими, почти юношескими глазами; пригласил в ближайшую комнату, где я представился, передал привет от матери, с которой Рамазан был связан по работе. Навстречу вышла жена Рамазана Сапият, тоже высокая, словоохотливая женщина, которая приветствовала меня, словно воина-победителя. Мне стало неловко. Но выручили дети-подростки – их сын и дочь, вышедшие из других комнат, чтобы поприветствовать гостя.
В те дни одна мысль не давала мне покоя: но откуда у этих простых, а когда надо и суровых людей, такая добрая традиция гостеприимства? Где-то я читал: «Возможен только один ответ: гость – пришелец из другого мира».
Стола в комнате не было. Расстелили скатерть посреди комнаты, на которой расположились лепешки (чуреки), на тарелках, источая пар и тонкий аромат, лежали куски баранины и хинкал с чесноком.
После такого сытного ужина хозяин дома повел меня в комнату, где я должен был переночевать. Это была одна из лучших просторных комнат с шикарной постелью, с красивым одеялом и пышными подушками. Увидев все это, ужасно захотелось спать.
Настало утро следующего дня. Солнце освещает мою комнату. Встаю. Здороваюсь с хозяевами. Все заняты своим делом. Дети приучены к труду: дочь помогает матери, сын – отцу, убирать за скотом.
Хочу обуть свои кирзовые сапоги, но не могу их найти. Говорю об этом хозяевам. Они указывают на другие, как мне кажется, сапоги: «Вот же они!». На что отвечаю, что это не мои сапоги, что у меня были старые и порванные. Меня убеждают, что это мои сапоги. Беру в руки, рассматриваю внимательнее – да, действительно, это мои сапоги. Но как они выглядят! Оказывается, пока я спал, их вымыли, высушили, починили и вдобавок наваксили.
На утро мы ели пшеничные лепешки с мулебкинским нусиа (сыром), который доводится до кондиции в дымоходном дупле, где невысокая равномерная температура. От него исходил замечательный аромат; елось легко и вкусно! Все это запивалось сладким чаем, но без заварки. Его заменял жженный сахар.
После завтрака, выйдя во двор, я заметил небольшой огородик, устроенный террасами, на которых зрели головки поздней кочанной капусты. Рамазан заметил мой взгляд:
- Растим на продажу. Да у нас многие так живут. А потом, сплюнув трижды через левое плечо, добавил: «Хорошо, что у нас такие люди, которые работы не боятся».
На соседнем огороде, на небольшом участке земли, что-то росло с метельчатым соцветием.
- Это просо, - разъяснил Рамазан. – Его зерна очищают для получения пшена. Из муки этого злака пекут хлеб. У нас его называют муча-мучари – сладкий, сдобный высокий хлеб с добавлением жира, сахара и яиц.
Под навесом висели бараньи тушки. Я знал, что мясо сушат на зиму. Рамазан пояснил: «Этот способ был известен еще издревле. Бараньи тушки вначале просаливают и вывешивают на солнце, оберегая от мух и сырости. Небольшие куски через неделю высыхают и теперь могут храниться сколько угодно в сухом месте. Хороша и домашняя колбаса, - продолжает Рамазан. – Мясо, куски жира режут мелко, добавляют специи: семена укропа, молотый перец, тмин. Все это перемешивается с добавлением соли и сыворотки (по-даргински «кьанц1»). Промытые кишки животного наполняют этим фаршем, концы завязывают и вывешивают сушить на солнце. Такую колбасу мы называем луд, луди – сушеная колбаса. Готовят еще и биц1а – вареную колбасу, начиняя толстые кишки. Хорош хинкал с домашней колбасой! – подытожил Рамазан свой смачный рассказ.
Я хотел уже попрощаться, но Рамазан опередил меня, сказав, что скоро подойдет грузовая машина с товаром из райцентра, на которой я смогу вернуться домой.
Я не знал, как мне благодарить этих людей за их гостеприимство и заботу обо мне. Это я сейчас понимаю и хорошо знаю, что дагестанцы во все времена и при любой формации всегда соблюдали особые неписаные правила жизни. Это обычаи, традиции, по которым веками строился мир горцев. И не только горцев…
Вот подошла и полуторка. Все засуетились, чтобы вручить мне гостинцев. Рамазан провожал меня как родного и близкого. Дети несли фрукты.
- Возьмите с собой, пусть ваша мама попробует, - говорила жена Рамазана, - протягивая мне палку сушеной колбасы и кусок мулебкинского сыра.
Все это я сложил в свой чемодан с книгами и тетрадками. Еще раз поблагодарив хозяев, пригласил к себе в гости.
Машина тронулась. Я покидал гостеприимный край, ощущая себя нужным людям.

Виктор Полунин, 
член Союза журналистов РФ, 
заслуженный учитель РД, 
отличник народного просвещения России. 
г. Избербаш    
Нушала ветеранти
                                       Зузула залумдеш 
Гьаларван ца тянишси хьунул адамли набчи зянкъдяхъиб: 
- Сергокъалала шила Батирайла уличилиси кьакьала 52 ибил номерла юртлизи гьаввакlи, - рикlи ил, - илаб халали ахlенси, амма разиси шадлихъ леб. Буралли, июньна цаличир 82 дус риубси чула неш мубаракрарес илала дурхlнира, дурхlнала дурхlнира, дурхlнала дурхlнала дурхlнира цахlнабикили саби. 

- Сегъунти къуллукъуначир калунси, сегъуна кьисматла адам сари ил? – хьарбаира зянкърикlусилизи. Ил сегъунтилра къуллукъуначир калунси ахlен. Илала гlямрула къуллукъуни сари уркlецlичерти, къиянти нешдешра, адамдешра, хlяяра, залумдешра, разидешра, - аргъира нуни жаваб. 
Нура нушала фотожурналист Даудхlяжи Даудовра гьанбушибси юртлизи дякьунра. Халаси азбарлизиб баршибси бухъянси стол-алав бахъал биштlа-халати кабиилри. Лякьирбикlулри. Нушабра илди разили гьунибаиб. 
- Чи сари иш шадлихъла игит? – хьарбаира нушани. 
- Ну сарра, - рикlар гlямрулиряхъибси разиси хьунул адам, ишди дила агьлу саби ну акlубси бархlиличил мубаракрарес бакlибти. 
Нуша тянишдиубра. Ил разиси, саремцlурси, къайкlариван зянкъяркарикlули гъайкарикlуси хьунул адам Мяхlяммадова Зузу Гlисаевна сарри. 
- Агь, дила уршби, - рикlар ил, - дусми дуцlли аркьули сари. Амма ну 82 дус риубли риасра уркlи бухънабаили ахlен. Сенкlун, кьисматли набчи дигарцад кьяркьдешуни дяхlчиаиб диалра, ну сабур-яхlли, гlясидешлизирад, кьясдешлизирад тяйдили руънили, уркlила хlялани разидешлизир дихlнили ну рерцахъира. Ну чичилра гьимрукlили руэс хlерирус, унруби, узи-урши, гъамти, балубирхути, хlялалси масхара бурили, разибарес хlяракатлизир рирус. Наб хlейгахъис цундеш, хумардеш. Ил багьандан нуни набчи унруби, гъамти жибирис, илдачи ну рашус. Дард-шишимти дялчlули, лякьирдикlехlе. Разидешуни биалли гlямрула цlабикьала сари, гlясидешуни – гlямру игути цlа. 
- Хlела гlямрулизир дард-шишимти дахъал диубу? – хьарбаира Зузузи. 
- Дила бегlлара гlяхlти гlямру илдачи къаршили рургъули ардякьун, набчил барх талихl тlашаэс бахъ дебали къиянбухъун. Дилара дила гlямрула гьалмагъ, бунагь-хатlа урдуц Нурилара l2 дурхlя акlуб. Илдазибад хlябал биштlали лебалли ахиратлизи арбякьун. Урчlемал дурхlя абикьурра. Мурулра талихlагарсили увухъун. Ил зяхlматчи адамличи, гьанагарти къукъу-лямцlванн, урхlла бунагь-балагь чедуркъуб. Вецlал дус туснакълизир деркlиб. Ил гlяйибла хlейъни бахъ кьанни белгибиуб. Туснакълизиб арадеш таманни букьбуунси ил хъули чарухъунхlелира сагъхlейуб, урчlемал дурхlя хlербарнила дурарад, урчlемал дус зягlипли бурушлавси мурулра хlерварес кьадарбиуб. Ил сагъхlейубли ахиратлизи арякьун, - иличи хумардеш чедакlиб, гlур багьлали черардякьун. 
Марлира залумси, Къябала лусенван яхlлизир чlумаси хьунул адам руили сари Зузу. Урчlемал дурхlя гlямрула гьуйчи дураэс илини някъла къиянти хlянчи хlябилра дахъал чекасиб. Бикlуливан, ил лутlикьяшмачи дяхl мешудикахъили рузи. Рузи шантала юртани далсули, чяртла керпичуни кадирхъули, яшавлис декlти хlянчурби дирули. Ил гlяхlцад дусмазир районна больницализир, районна шила хозяйствола Управлениелизир технический хlянчизарли рузулира калун. Итхlели, сунес - урчlемал дурхlяла нешлис – дебали къияннихlели сунес кумекла някъ гьабатурти адамтала уми Зузуни хъумуртули ахlен. Илдазивад ца сай гьалавван ахиратлизи арякьунси машгьурси дарган Султlанмут Муртузагlялиев. Итхlели ил районна шила хозяйствола Управлениела начальник сайри. 
- Аллагьли Алжанализи катаб сай, - рикlар ил, - Султlанмутли барибси кумек нуни хъумхlертис. Бахъал цlуръаби абилкьуси дила гъятlкабиибси юрт сагабарахъес илини кумек барибсири. Баркаллаличил гьандушес дигулра ил Управлениела хlянчизарти Гlялиев Шамилла, Хlясанбеков Мяхlяммадла, районнизивси ДОСААФ-ла председатель Идзиев Закарьяла уми. Илдани наб кумекла някъ гьабатурсири. 
Зузу Микlхlила шилизир акlубси сари. Илала бегlти сари гехlел дус риубхlели Сергокъалализи гечбиубтири. Гlур илала анкъи-къуш ишар детаур. Цаургаб мурулра сарира илди, хъалибарг имцlабикlнила ва яшавла даража пикрилизи касили, Калмыкиялизи, Экибурулла районнизи букlуни биубли арбякьун. Ишар Зузу халабукlуй рузули гехlел дус калун. Гlяхlси бузериличирли декlаррухъун, шабагъатуначи лайикьрикиб. Ишар ил «Асилси бузери багьандан» бикlуси медальличилра наградитьрарибсири. Гlур илди сагадан Сергокъалализи чарбухъун. 
- Аллагьлизи шукру биаб, - рикlар Зузу, - хlера ну ишбархlира мицlирлира, дила къайгъи барес рирули, унруби, гъамти набчи башули, ну чучира рашули, вайтира гlяхlтира гьандиркахъули лякьирдикlулра. 
Зузула лебилра дурхlнала жявлил хъали-цlа лер. Илди нешла уркlи аргъибтили, бузули хlербирутили, духутили, адамти-ургар хlурмат-хатир лертили бетаур. Бусягlят Зузула дурхlнала дурхlни 32 леб. Дурхlнала дурхlнала дурхlни – l8. Зузула уршби Муса ва Гlумарасхlяб баркьудила адамти саби. Рурсби Рашидат, Нугьетай, Ама, Райхlянат, Калимат, Патlимат, Раисат чула дурхlни абилкьнила къайгъназиб саби. 
Дурхlни нешличи мурталра уркlецlичебли бирар. Неш, узи, рузби гlеббурцули, Зузула халасигъуна урши Мусани дахъал къайгъни дакlудариб. Гьанна ил Дагъиста дурав мазала мас адилкьуси фермер сай. 
- Хlу ара-сагъли калес багьандан сегъунти берклуми дукули рируда? – хьарбаира Зузузи. 
- Наб ца гьачам декlси операция бариб. Илала гlергъи наб мазала масла диъ букахъес къадагъабариб. Гlур-декlар нуни чердикlили дукути берклуми агара. Уркlи хьулбухъунси букас. Арадешлизирра вайтlа ахlенра. Дила бегlлара гlяхlти дарман сари наб адамти, разидеш дигахъни, гlясидеш, кьясдеш хlейгахъни. Ил багьандан адамтира набчи дигиличил бирар. Ил саби дила талихlра, игъбарра, гlямрула кьадрира. 
- Хlуни се белчlунси? 
- Цалра класс белчlунси ахlен. Хала букlуй рузухlели къулбасбиресра багьурра. Дагьурра урус мезра. Илди мез набзи итаб барх бузули калунти урусла рурсбани дагьахъур, нуни илдази дарган мезра дагьахъурра, - пишряхъиб Зузу. – Ну дила гlямрула ца манзиллизир, - рикlар ил ихтилат даимбирули, - роддомла къуллукъуни дузахъулира калунра. 
- Секьяйда? 
- Роддом агарихlиб роддомла мер нуни бурцаси. Илдигъунти устадешра лерти сари набзир. Илди далутани набзира дагьахъурти сари. 
Хlера, илгъуна сари ахlмакьси, залумси, разиси, сари-алавтала уркlбазир чирагъличи шуррухъунси хьунул адам-неш, хьунул адам-зяхlматчи, хьунул адам – гlямрула шала – Зузу. Илала шадлихъличир нушанира илис, илала дурхlнас, илала берхъибси арагlебли кьамлис гlяхlдешуни, арадеш, игъбар далгунра. Зузула чlумаси яхl, сабур, диги, разидеш, нешдеш ишхlелла нешанас гlибрат сари. 
                                                                                     Айдимир Каймаразов 
                                                                 Суратлизир: Зузу Мяхlяммадова 
                                              Д-Хl. Даудовли касибси сурат 

                                         Пикри 
                         Жагьдеш кьиматладирни 
Гьар деза Аллагьлис диаб, адамтас жагьдеш дедибил! Солат салам Мухlяммадлис диаб (с.гl.с.) адамтази аргъахъибил жагьхlели чуни дарес гlягlнити  гlяхlти баркьудлумачила. Ва гlурра деза биаб сунела агьлулис ва кумекчибас чула жагьдеш харждарибти ислам-дин халкьла бухlна тlинтlбирнилис. 
Жагьдеш. Ил замана саби Чевяхlси Аллагьли адам имтихlянничи, хlялумцlлаличи тlалабируси. Сунезир цlакь, гъира, хьул – имцlали лерси замана сари жагьдеш. 
Мялгlун шайтlан, илди хlисаблизи асили, гъаргъли саби жагьси адам чевалкlахъес ва чеалкlуси наслу сунела гьуйчи битlакlес. Бахъал жагьти чеббалкlуй, илала гьуйчи аркьули саби. Бахъалгъунти биалли исламла душмантачи мешубиркули саби: баркьудилизиб, палтарлизиб ва гlямрула гьуйчиб. Леб жагьти – чунира исламла багьудлуми асили, Кьуръара хlядисуналара мягlна аргъили, жамигlятличил барх дахlибулта бирули, шаригlятла дазуличибад хlебухъи хlербирути. 
Аллагь сунела Кьуръайзив икlули сай: « Гьарли-марли шайтlан хlушала душман саби, ил багьандан дургъена иличи къаршили». 
Ахlерти узби ва рузби! Бегlтани дурхlни бяркъличи буршули саби, балхули, бегlбирули ва арадешлигlиб умцlули. Амма цацабехl дурхlнани балули ахlен чула бегlта чучи гlяхlси уркlецlи бирни. Жагьти чула чархла гьаваличи гъаргъли ва чус диганта бирули саби. Чевяхlси Аллагь – лебил секlал акlахъни сай, ил тяхlярли – нушара. Ил вегlбекl сай, нуша илала лугъри сарра. Аллагьли нушаб алкlахъан сай се дигара ва амма нушани илгъуна Аллагьла гlяхlдешлис чарбареси агара. Нуша Аллагьли чебаахъибси гьуйчирад дашахlелли – ил сбаи нушани дируси сунес чарбируси. Давла, гlяхlдеш, жагьдеш иш дунъяла бахъалгъунти халкь чугlиб башути – хlуруцlличи (мираж) мешули сари, сарира милигдешличи гъаргъти, гьарахълирад шин сари или гьанбирканти, гъамирухlели селра агарти. 
Дигути жагьти! Гlурличи армахидая, гьанна дарес вирути баркьудлуми, ухъна ваибхlели дарес или. Ухънала гlибадат бухънали бирар, жагьилла – жагьли. Жагьхlели асибил бяркъ къаркъализи белкlунилгъуна бирар, ухънахlели асибил шичи белкlунсигъуна. Бахъалгъунти бухънабаайчира бетиули ахlен. Хlеръая цlелдубачи хlушала хlябрази бахъалгъунти жагьти хlебиалли. Ил багьандан Аллагьлис бируси гlибадат ухънадешличи арбухес асухlебирар. 
Ахlерти узби ва рузби! Гlякьлу, багьуди, талихl, бархьил гьуни – лерилра илди гlягlнибиркур адамтани биштlахlейчирад, жагьхlели дяркъес, ухънадеш дакlайчи. Илкьяйда баргиб чуни бархьил гьуни бахъалгъунти идбагуна, авлияуна, имамта, гlялимта. Нушала идбаг (с.гl.с.) виштlахlели амъурли мяхlкамварибилри. 40 дусличир идбагдеш хъардариб. Гlиса (гl.с.) 33 дусличив зубрази ахъуциб. Идбагла (с.гl.с.) бахъалгъунти кумекчиби, чунира ислам тlинтlбарес биубти саби. Гlялиасхlябли 8 дусла гlямруличив ислам кьабулбариб. Зайдла урши Усаматлис 20 дусра агиб Ибдагли (с.гl.с.) ил халаси гlяскарлис бекlдеш дарахъес Византияли империяличи къаршили вархьибхlели. Идбагла (с.гl.с.) хьунул Гlяйшат 18 дус сарри диубил сунечи халкьла бухlна исламла багьудлуми тlинтlдирухlели. 40 дус виубхlелира чевхlергъибси, ил чеввалкlунси ва талихlагарси адам сай. Аллагьла гьуйчир жагьдеш дуркlниличила бурули саби Аллагьла Расулла ( с.гl.с.) хlядислизибра. 
«Кьиямала гlергъиси Бархlи, Аллагьла ахlинил цархlил дяхlцlи агар замана, 7 журала адамти бирар. Аллагьла дяхlцlилиуб, илдачил барх – жагьил адамтира, сабира Аллагьла гьуйчиб калунти. Гlурра хlядис: « Шел баркьуди дузахъена шел цархlилти дакlайчи, жагьдеш дурадеркlая ухънадеш дакlайчи, арадеш харжбарая зягlипдикайчи, давла харжбарая мискиндеш дакlайчи, акьул замана гlямру харждарая мицlирли лерай. 
Аллагьли кумекбараб лебтасалра Аллагьла гьуйчир харждарахъес! 
                                                                                                       Амин 
                                                                           Гlяхlмадла Мяхlяммад 
                                                                            Хlямрила ши  

                                            Газета ва учlан
                                           Ил – рухlла кьацl 
Мурегала шила бархбасла отделениела начальникли Зайнаб Амирова гьанна гъану шура дус рузули сари. Ил чекаризурси, тlалабкарси, жавабкарси, хlянчи умули, бархьли барес дигуси, сунечила гапъала хlейгуси хlянчизар сари. Ил илгъуна риъниличила, къяна-къалп, шилтахъ хlейгуси хьунул адам ва хlябал дурхlя абилкьуси неш риъниличила нушала газетализиб гьалабра къантl-къантlли бурибсири. Гьаларванра нуша ил рузуйхlи дякьунра. Районна газета шантази къулбасбарахъес Зайнабли шалгlеббухъунси заманализибра гlяхlси хlянчи бариб, челябкьлализибра бирниличи нушала умут леб. Сенкlун ил сунела хlянчи балуси, дигуси ва сарерхурси хlянчизар сари. 
Иш яргалисра Зайнабли сунечила гапъала гlягlнити хlедиъниличила буриб. Амма илини тиладибариб газетабас ва журналтас къулбасбирнила манзиллизиб сунес икьалабирутачила дигиличил ва хlурматличил газетализиб гьанбушахъес. Илдигъунтазибад саби шила администрацияла бекl Гlисамяхlяммад Гlялиев, лицейла директор Гъазимяхlяммад Арслангlялиев, учительтала коллектив, дурхlнала анхъла, тухтуртала участокла хlянчизарти. Районна газета къулбасбарахъес мурталра къайгъилизиб бирар почтальонти Хангугов Мяхlяммад, Загьирбекова Написат, Хlямидова Шагьризат. 
Мурегала шилизиб хlурмат-хатирла адамти камли ахlен. Леб ишаб, шантани, районлантаницунра ахlи, дагъистанлантанира хlурмат бирути, гlямрулизир асилти къел датурти адамти. Илдигъунти адамтани гьар дуслизиб районна газета къулбасбирни ва бучlнира дебали дигеси анцlбукь саби. Сенкlун илдани даргандеш, даргала рухlла давла, даргала мез, гlядатуни, культура мяхlкамдирули сари. Илдигъунти адамти Ватlайсра марти бирар. Илдигъунти саблин Зайнабли хlурматличил ва дигиличил гьанбушиб Кьурбанов Сайгид Гlисамяхlяммадович, Мяхlяммадов Асхlяб Гlусманович, Мяхlяммадов Сулайбан Абуевич, Мяхlяммад Адаев, Мяхlяммад Хидирбеков, Эмин Мажидов, Гlяли Гlялиев, Разият Кьурбанкьадиева, Мяхlяммад Идрисов, Мяхlяммадэмин Арслангlялиев, Муслимат Гулбяхlяндова, Гlябдулла Хlясанов, Киштай Нухlова, Гlябдулкьадир Дадамхlяжиев, Гъазимяхlяммад Адаев, Патlимат Муртазагlялиева (поэтесса), культурала хlянчизар Муслимат Сягlидова ва цархlилти. 
Ишар илдигъунти лебталалра уми гьандушес имкан агара. Гьанбушибти ва гьанхlебушили калунти нушала газетала гьалммагъунас нушара уркlи-уркlиларад баркалла дикlулра. Илдас Чевяхlсини уркlецlи камхlебиубли дигулра. 
- Районна газеталичила сегъуна пикри сабира ил бучlутала? – хьарбаира Амировази. 
- Пиркруми декlар-декlарти сари. Илизи кадирхъутачила зигарбикlутала хlергъира. Леб ил газета гьар дус бегl гьалаб ва саби гlяхlъулали къулбасбирути, ил бучlути ва дигути. Илдигъунти шуцlали адам бургар. Леб тиладибарибхlели къулбасбирути. Ил бучlути жагьилтира леб, амма – камли. Нушачиб имцlали леб «Асслам» газета къулбасбирути. Сенкlун нушачиб исламла жагадешличила, Чевяхlси Аллагьла хъарбаркьуначила багьес дигути ва дин чекабизурли бузахъути бахъал леб. Цацабехlти бикlули саби районна ва республикала «Замана» газетабази исламла жагадешличила кадирхъути белкlани рахли ахlи агара или. Кlел базли гьачамалра исламлис хасбарибси бяхl дурайалри гlяхlсири или. Къантlли буралли, интернетуназиахъили, бучlес дигути дебали камкали саби, хаслира жагьилти-ургаб. 
Шила администрацияла бекl Гl. Гlялиевли районна газета къулбасбарахъниличи мурталра пикри бяхlчииу. Хlятта хlурматла ветерантас администрацияла шайзибад районна газета къулбасбирахъули ирар.
Гьалаб Мурегала шилизиб нушала газетализи лукlути, мягlничерти темаби ахъдурцути адамти бири. Гьанна рах-магли мягlничерти статьяби лукlуси педагог Хидирбеков Мяхlяммад халхlералли, илдигъунти леб викlес хlейрар. 
Бахъал адамти хlербируси халаси ши саблин, ил шила адамтала гlямруличила, баркьудлумачила, челукьутачила, чедибдешуначила лукlес районна газетали хъумуртули ахlен. Челябкьлализир мурегантани газеталичилти гьалмагъдеш имцlадирниличи дирхес дигулра. Хlурматла муреганти, чевяхlси Аллагьли хlушачи уркlецlи имцlабараб, хlушала гьарил гlяхlси баркьуди кьабулбараб, гьарилли анкъилизир баракатра, дигира, уркlбазиб цlакьси иманра диаб! 
                                                                                 Айдимир Каймаразов    
                                 Хирургунани верцахъиб 
Гьалавван дила урши – Мяхlяммад хапли декlли зягlипикиб, гlелайзи арбухес асухlебируси, къалабаси операция барес хlяжатдеш акlуб. Жагьил уршила жан багьанданси гъазализи каберхур райбольницала хирургуни Рашид Шягlбанов  ва Гlябдуллагь Гlяхlмадов. Къантlли буралли, илдани уршила гlямру дерцахъиб. 
Районна «Эркиндешличи» газета пайдалабарили, нуни уркlи-уркlилабад халаси баркалла багьахъес дигулра Рашидлис ва Гlябдуллагьлис, хирургияла медсестраби Бариятлис, Нуриятлис, Патlиматлис ва цархlилтас. Илдас гlямрулизир арадеш, талихl, яшавлизиб эркиндеш, чула асилти баркьудлумазир гьарбизуни диубли дигулра. 
                                                                                             Луара Гlялиева 
                                                                          Сергокъалала ши
                                                           Дурхlнала кlиибил анхъ  

                          
                   Хlясанов Хlусен Хlусенович 
Нушала ургав ца гьатlи хlурматла адам камиуб, 92 дусла гlямруличив сунела даимдешла хъули арякьун. Ил бахъли валуси гlяхlси адам Чебяхlси Ватlа дергъла бутlакьянчи, бузерила ветеран, гlяялизимахьилан Хlясанов Хlусен Хlусенович  сай. Ил 1942 ибил дуслизив НКВД-ла мегьла гьундури мяхlкамдируси 81 ибил полклизиб Ватlайс къуллукъбирес вехlихьиб. Дергъла гьундурачив ил декlар-декlарти мераначи ваиб, гьар чинавалра Ватlайс марли калун. 

Дергъла манзиллизир дакlударибти гъабзадеш багьандан Хlусен Хlясанов дергъла кlиибил даражала орденничил, «Германияличибад чедибдеш сархни багьандан» бикlуси ва юбилейныйти 15 медальличил наградитьварибси сай. 
Дергъла дусмала гlергъи Хl. Хl. Хlясанов духlнарти къуллукъунала районна отделлизив, райвоемкоматлизив, райполизив ва цархlилти мераначив узули калун. Гьар чинавалра ил тlалабкардешличил ва жавабкардешличил узусири. 
Гlяхlси адам, Чебяхlси Ватlа дергъла бутlакьянчи, бузерила ветеарн Хl. Хl. Хlясановла шаласи сипат нушала уркlбазиб даимлис кавлан. Ил гlямрулизивад шалгlевухъниличил бархбасахъи, илала хъалибарглизи, узи-уршилзи ва гъамтази халаси пашмандеш ва децl далахъулра. 
                                                                       Районна Администрация 
                         Дявила ва бузерила районна ветерантала Совет 
                                                            Районна халатала Совет 
    
           Россияла МВД-ла полицияла районнизибси отделла бузерила коллективли, духlнарти къуллукъуназиб гlяхlцад дусмазиб хlянчи барибси Хlусен Хlясанов гlямрулизивад шалгlевухъниличил бархбасахъи, илала хъалибарглизи, узи-уршилизи ва гъамтази халаси пашмандеш балахъули саби.   

Районна халкь социальный тяхlярли гlеббурцуси Управлениела руководительли ва бузерила коллективли, Чебяхlси Ватlа дергъла жигарчебти бутlакьянчиби Бяхlямадов Хlяжи Гlялиевич ва Хlясанов Хlусен Хlусенович гlямрулизибад арбукьниличил бархбасахъи, илдили узи-уршилизи ва гъамтази халаси пашмандеш ва мурхьси децl далахъули сари. 

КПРФ-ла Сергокъалала мерла отделениела бюроли Чебяхlси Ватlа дергъла жигарчебти бутlакьянчиби Бяхlямадов Хlяжи Гlялиевич ва Хlясанов Хlусен Хlусенович гlямрулизибад шалгlеббухъниличил бархбасахъи илдала узи-уршилизи халаси пашмандеш ва децl далахъули сари.

                                             Багьахъни 
Ставропольла крайла Арзгирский районнизив узахъес букlун хlяжатли сай. Иш телефонничил вягlдалавиэс вирар: 8 963 420 27 73. Барият.

                                           Челукьутачила 
                                 Чинаб бургуси туалет?!!
Иш дусла июньна 21 личир нуша райцентрла площадьла гьалабси «Шарипат» туке гьалар цали-ца тяништи верхlел мурул адам тlашси замана, Лавашабад лябкьуси маршруткаличивад кацlибси, някълизиб шинни бицlибси шишаличилси гьести гlямрула муру ладам нушачи гъамиубли хьарикlули сай: 
- Ягъари, ишаб гъамли чинабалра туалет агарсив? Дила простиналара-одияллара изала лебси саби. Ил багьандан наб туалет къалабали хlяжатли саби. 
Нуша пишдяхъили дикlулра: 
- Ягъари, илгъуна изайчила нушани аргъибси ахlенгу ил се изала саби? 
Ил гьалакси адамли нушази сай Мяхlячкъалала больницализи кайхьахъес тухтурли бедибси кагъар чебиахъули сай. Нуни ил бучlулра: «Ахмедов Хlясбуллагь жявлиличивад простотитла-аденомала изайчил зягlипли сай, кумек барая» ибси. Нуни ил камбинатла туалетлизи кира. Илабра яргаличил тlашли мурул адамтала ва хьунул адамтази ил хъябшси адам ярга агарли туалетлизи укьяхъес тиладибарира. 
Ца гьатlи мисал: 2013 ибил дусла март баз сабри. Райцентрла парклизибси «АСПЕК»-лизиб чила сабрил мекъ сабри.дилара хlяжатдеш лебли вякьунси замана комбинатла мякьлаб куцагарбиубси таулетла мякьлаб мурул ва хьунул адамтала кьукьни тlашлири, сабира «АСПЕК»-лизиб мекъличи бакlибти. Мурул адамтала кьуькялизивадси цала сабур кеберхурли, сунела гlясидешли туалетла унза цlакьличил зузбарибхlели, унза къяббиубли кабикиб, зурба кьаркьайчилси мурул адам, суненира мекъличиб имцlали бержибси илав ускаири. Ил туалетла унза гьаннара агара. Зигарбикlути адамти камти ахlен. 
Районнизиб давлачебтира бахъкабаили саби. Аммаки илдигъунти хlяжатлати секlайчи пикривикlуси агара. Гьалар Сергокъалала гьундурала руководительли узули калунси «Силач Хlяжини» «Къала хъяблаб» туалет барахъибсири, аммаки ила башуталара умудеш агнили, нясдешуназибси ила адам укьес тяхlяр-кьяйда агара. 
Вецlал-вецlнушура дус гьалар гьалабла базарла мерличиб, гьанна редакцияла юртла гlелаб, ветстанция мерличиб ва автостанцияла мякьлар хьунул ва мурул адамтала декlарли туалетуни дирутири. Гьанна агара. Сергокаълала шилизиб хlербирутира халкь бахъкабаили саби. Иличибли туалетуначи хlяжатдешра имцlабиубли саби. Гьанна ца чумал дусла бухlнаб шила кабиз, кьакьурбала умудеш ва арагlебли санитарное состояние гlяхlцадла къулайбиубли саби. Туалетунала агира къулайбиалри гlяхlсири. Белики Сергокъалала шила Администрацияли яра чилибиалра ил секlайчи пикри бяхlчиаэс. Багьалисалра ьуалет лебси биалри гlяхlсирикьалли. 
                                                                             Н. Гlисаев 
                                                                         Сергокъала                                        
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