                           ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ
Уважаемый Магомед Амирович! 
Поздравляю Вас с Днем Конституции Республики Дагестан! 
В переломный для страны и республики период, 20 лет назад, наш многонациональный народ принял Конституцию Республики Дагестан, определившую судьбоносные основы политического и государственного устройства Республики Дагестан в составе Российской Федерации. 
Конституция – наше национальное достояние, она нуждается в постоянной защите от рисков и угроз, среди которых особую общественную опасность представляют угрозы терроризма, экстремизма, этнонационального  сепаратизма.
Сегодня мы решаем непростые социальные, экономические, политические, правовые, культурные задачи по ускоренному развитию, обелению экономики, очищению нашей жизни. Уверен, что в едином строю со всеми народами России мы найдем ответы  на все вызовы времени, добьемся реализации конституционных положений, нацеленных на создание достойных условий жизни для нынешнего и будущих поколений дагестанцев. 
Желаю Вам здоровья, благополучия, мира и процветания!

                                                                                               Глава Республики Дагестан     
[bookmark: _GoBack]                                                                                                                  Р. Абдулатипов

                          Хала Бархlиличил!
      Районна лебилра халкь, бусурман динна узби-рузби, чесабиуси, шаласи, разиси, уркlеци-гlяхlла байрамличил, Хала Бархlила байрамличил уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая! 
Ил Бархlи нушани, умудешличила, хlялалдешличила, уркlеци-ряхlмуличила сагадан пикридикlули, гъамтачила, исламла жагадешличила гьанбиркахъули дирехlе. Адамдешла черяхlти илди къиликъунани нушала гъамтазир челябкьлаличи умут ва гъира имцlадирахъули дирар. 
Дурхъаси байрамли хlушала цlакьани ва гlямруличи гъира гьатира имцlадикахъаб, гьарил хъалибарглис ва гьар адамлис талихlра, умутра, дигира, саббурра, хlялалдешра имцlадараб. 
Нуша дирхулра гьаннала гlергъира районна бусурмантала бархбалгундешла, хlялалдешла, динна бархбасунала, цабехlли итдилтала уркlби иргънила хlялани имцlадирахъниличи. 
Лебилра районлантас арадеш, даршудеш, игъбар, талихl ва гlямрула эркиндеш, Аллагьла уркlецlи дулгулра. 
                                                                 М. Гlямаров, муниципальный районна бекl 
                      М. Мяхlяммадов, муниципальный районна Администрацияла бекl

                                                  Объявление
Уважаемые жители Сергокалинского района! 
Уведомляем Вас о необходимости соблюдения земельного законодательства и регистрации жилых домов и земельных участков на территории района. 
Руководствуясь ст.54 Земельного кодекса РФ, ст.284-287 Гражданского кодекса РФ, правовыми актами РД и решениями МР «Сергокалинский район» просьба в кратчайший срок провести работы по государственной регистрации права в территориальном отделе Росреестра по Сергокалинскому району (получить «зелёнки»). 
По всем вопросам просим обращаться в администрации сельских поселений по месту жительства. 
                                                              Администрация МР «Сергокалинский район»

Первая мировая война
Первая мировая война 1914 – 1918 гг. стала одним из наиболее кровопролитных и масштабных конфликтов в человеческой истории. Она началась 28 июля 1914 г. и завершилась 11 ноября 1918 г. В этом конфликте участвовало 38 государств. Если говорить о причинах Первой мировой войны кратко, то, с уверенностью можно утверждать, что спровоцировали этот конфликт серьезные экономические противоречия сложившихся в начала века союзов мировых держав. Так же, стоит отметить, что, вероятно, существовала возможность мирного урегулирования этих противоречий. Однако чувствуя возросшую мощь, Германия и Австро-Венгрия перешли к более решительным действиям.
Участниками Первой мировой войны стали:
1. с одной стороны Четверной союз, в который входили Германия, Австро-Венгрия, Болгария, Турция (Османская империя);
1. с другой блок Антанта, который составляли Россия, Франция, Англия и союзные страны (Италия, Румыния и многие другие).
По современным данным потери в Первой мировой войне составили до 10 миллионов солдат. Точных данных о потерях среди мирного населения не существует. Предположительно, из-за тяжелых условий жизни, эпидемий и голода погибло в два раза большее количество людей.
СЛАВА РОДНОГО СЕЛА
Моё родное село Мюрего известно не только в Дагестане, но и за его пределами. И этим оно обязано замечательным людям, которые жили и живут, трудились и трудятся здесь. Взять хотя бы Мухтара прежде чем о нём говорить, нужно, очевидно, сказать о его родителях, ибо чтобы понять, почему человек вырастает и становится именно таким, а не каким-либо другим, нужно, наверное, знать, какие у него были родители.
Я хорошо знаю родителей Мухтара. Они были нашими соседями. Маму его звали Патимат, папу - Загиром. Они возвратились в своё село после окончания педагогического училища и стали работать в здешней школе учителями. Мама преподавала родной язык, папа - математику.
Они были и моими учителями. Это были требовательные, заботливые, чугкие преподаватели, хорошо, понятно, знавшие своё дело. Не всем ребятишкам учёба давалась легко. С такими учениками они проводили дополнительные занятия. И у нас, помнится, не было неуспевающих.
В начале годов они уехали в г. Избербаш. Загир стал работать заместителем начальника горгаза, а потом - мастером.
У него были ещё два брата. Старший, Абдула, работал сторожем на бахче. В послевоенное лихолетье нелегко приходилось народу, в том числе и нам, ребятишкам. И вот мы, бывало, приходили к дяде Абдуле и просили его угостить нас огурцами, дынями, арбузами и другими дарами огорода. И он нам никогда не отказывал.
А младший брат Мрмщ», Исамагомед, вернулся после службы в Советской Армии сержантом. Это был могучий красавец. Он двухпудовыми гирями играл словно мячом и кидал их дальше всех.
Родители мамы Мухтара были уважаемыми людьми на селе. Её дедушка Абдурахман был учёным арабистом. Несколько десятков лет он был муллой на селе, к нему всегда обращались односельчане за помощью и советом. А потом муллой стал брат её мамы Иса. Он тоже пользовался у односельчан авторитетом и уважением.
Жену Мухтара, кстати, тоже зовут Патимат. Её отец, Идрисов Магомед, был в прямом смысле слова героическим человеком. Он в первые же дни войны добровольцем ушёл на фронт. Вернулся с войны увешанный орденами и медалями. Был он весельчак и балагур. В те годы односельчане собирались на своего рода посиделки, называвшиеся - гимай. Туду приходил и Магомед. Он рассказывал, как они с однополчанами воевали, как ходили в разведку. Односельчане его внимательно, с интересом слушали.
Он любил шутку, юмор, был мастер рассказывать всякие забавные истории, анекдоты. Не зря земляки прозвали его Молла Насреддином.
Ну а теперь пора сказать и о Мухтаре. Родился он в 1954 году, окончил среднюю школу. Учился на «4» и «5». После службы в Советской Армии работал помощником бригадира в своём совхозе «Красный Октябрь». Затем руководство совхоза назначило его бухгалтером. Поступил в Дагестанский государственный сельскохозяйственный институт. После его окончания стал работать главным бухгалтером.
С 1998 по 2005 гг. был директором совхоза, а с 2005 по 2013 гг. - заместителем главы администрации района. На этой должности курировал сельйкое хозяйство. На этом поприще его карьера завершилась самым неожиданным образом: односельчане попросили районную администрацию возвратить его на прежнюю должность директора совхоза. Их просьбу удовлетворили. И сейчас он снова руководит совхозом. За хорошие показатели совхозу неоднократно вручалось переходящее Красное Знамя министерства сельского хозяйства Республики Дагестан. За большие достижения и заслуги перед сельским хозяйством РФ ему была вручена Почётная грамота министерства сельского хозяйства РФ. Кроме этого его самоотверженный труд отмечен многими Почётными грамотами министерства сельского хозяйства Республики Дагестан и районной администрации, J Ж	^	(?3> .
И специалисты, и рядовые труженики совхоза уважают и ценят своего руководителя за его знание дела и высокие душевные качества.
Предмет особой заботы директора - люди преклонного возраста, пенсионеры. Он постоянно с ними встречается и поэтому знает их нужды и заботы. И, если требуется, оказывает им необходимую помощь..
Дети - продолжение своих родителей. И Мухтар не мог не стать таким замечательным человеком, ибо его родители были замечательными людьми.
Под стать ему и его жена Патимат - человек необыкновенной доброты, душевной щедрости и трудолюбия. Они вырастили и воспитали шестерых детей - шутка ли! И надо ли говорить, что выросли они такими, какими их хотели видеть Мухтар и Патимат.
Как-то я побывал у них и подивился образцовому порядку дома и на приусадебном участке: ничего лишнего, всюду чистота, будто в аптеке. Спрашиваю Патимат, кто же так управляется со всем этим. «Как - кто? - удивилась она вопросу. - У нас взрослые дети, да и сама я ещё, слава богу, на ногах. А больше нам помогать некому, Мухтар-то спозаранку уходит на работу, а возвращается затемно».
Патимат приходится не только за хозяйством и домом присматривать.
У них растут десять внуков. И бабушке тут, конечно, никак нельзя расслабляться.
Родители Патимат стали старенькими, немощными, и они с Мухтаром взяли их к себе жить. Глядя на эту счастливую, дружную семью, нельзя не вспомнить пословицу: не нужен и клад, коли в семье лад. И хочется от всей души пожелать этим людям чистого неба над головой, чтобы ничто не омрачало их радостную жизнь.
Наше село - самое большое в районе. Но славится оно не своими размерами, а, повторяю, людьми. Нельзя не вспомнить Агаева Загира Агаевича. Он был отважным разведчиком. Его ратный труд был отмечен орденом Красной Звезды, орденами Отечественной войны I-й и П-й степени, восемнадцатью медалями.
А всего Советскую Родину защищали 365 наших односельчан, сто семьдесят земляков отдали жизни за её свободу и независимость.
Дало стране наше село учёных, кандидатов наук, профессоров. Один из них - профессор Алиев Амин Исаевич, Почётный работник высшего образования РФ, заслуженный деятель науки Республики Дагестан.
Признание и уважение у народа заслужил бывший заместитель Председателя правительства Республики Дагестан, депутат трёх созывов Верховного Совета Республики Дагестан Курбанов Сайгид Исамагомедович. Он четырнадцать лет работал первым секретарём райкома КПСС и оставил о себе добрую, непроходящую память. Например, по его инициативе в нашем селе была построена прекрасная трёхэтажная средняя школа. Сейчас этот всеми уважаемый человек на заслуженном отдыхе и живёт в своём родном селе Мюрего.
Председателем поссовета села является Алиев Исамагомед Алиевич. Он единственный из всех председателей поссоветов в Дагестане, кому доверено быть представителем полномочного представителя президента РФ в Южном федеральном округе. По всем показателям поссовет занимает первое место в РД.
Уважением и авторитетом, v жителей района пользуется наш односельчанин^ Аяне* Арслан Али;шшюв«*1.Он возглавляет районное управление Пенсионного фонда и отличается вежливым, внимательным, заботливым отношением к людям.
Славно наше село спортивными достижениями. Отсюда вышли мастера и кандидаты в мастера спорта, чемпионы СССР, РСФСР и Европы. Здесь работает ДЮСШ по борьбе. Она располагается в просторном, великолепном здании, которое было построено благодаря усилиям главы района Омарова Магомеда Омаровича. Также ему обязано строительство пятикилометровой асфальтовой дороги. И хотя я сейчас живу далеко от родного села, говорю Вам, Магомед Омарович: огромное Вам спасибо за такую заботу о людях!
Хочется надеяться, что богатые традиции нашего села будут сохранены, продолжены и приумножены нынешним и будущими поколениями. И я обращаюсь к ним с призывом: берите пример со славных наших земляков, живите так, как жили они, делайте всё возможное для процветания нашего родного Дагестана, нашей общей страны - Российской Федерации!
С пожеланиями всего самого наилучшего ваш земляк К. Халимбеков.
Почётный гражданин г. Новосиль Орловской области, Почётный гражданин с. Мюрего РД, заслуженный работник физкультуры РФ.





                                                 Мижитла агьлу разибиуб 
Сергокъалала мижитла азбар къулайси даражаличиб ахlенри. Бара гьалабван ил къирли буцахъили жагабарахъиб. Ириъ мижитлизи аркьуси гьунира къирли буцахъиб, ишхlелла журала хlяжатханаби дарахъиб, мижитла дублаб будун хlериахъес барахъили хъали леб, мижит-алав лац белши саби. Илала дурарадра Сергокъалала шила хlябри къулайси агиличи дикахъес дарахъибти хlянчира чедиули сари адамтани, дирули сари илдигъунти цархlилти хlянчира. 

Гьалабван Сергокъалала мижитла имам Даудхlяжи ва будун Гlябдулгlязиз набчи гъамбиуб ва ишгъуна пикри буриб: 
- Хlунира чебиули кьяйда, шила мижитлисра районна бекlли гlяхlцад гlяхlдешуни дарили сай. Аллагь багьанданси, динна узби-рузби багьанданси ва районна халкь багьанданси илала бузерили нушалара уркlби разидирахъули сари. Чебиулрив хlуни шила мижитла азбар дяхlимцlалаван кабизахъурли. Челябкьлализирра гlяхlдешуни дирахъес районна бекlлис Чевяхlси Аллагьли ахърира, иманра, арадешра имцlабараб! Нушанира Мяхlяммад Амировичлис Сергокъалала мижитла агьлула шайзибад халаси баркалла балахъулра ва илис Аллагьла шайзирад гlяхlдешуни дулгулра. 
Хlера, илгъуна разидеш балахъули саби мижитла агьлули. 
                                                                                                 Нушала корр  

                             Районна Администрациялизиб 
                             Испаниялизибадти специалистуни 
Дагъиста бекl Гlябдуллатlипов Рабазан Хlяжимурадовичла хъарбаркь хlясибли, Дагъистан республикала приоритетный проектуни детерхахъес багьандан инвестиционный площадкаби белгидарес нушала районнизи бакlиб халкьла хозяйствола гlилму-ахтардила институтла директор Запиров Надир Гейбетуллаевич ва Россияла Федерацияла Президентоа гьалавси Дагъистан Республикала вакил Вали Мяхlяммадов. Илдачил варх, сунела специалистуначил вакlиб Испанияла ПРОТЕВИ бикlуси компаниела генеральный директор Хуан Карлос Банегос Банегос. Ил компания биалли тlутlи дашахънила, унхърала ва теплицабала бяхlчибизлизиб бузуси саби. 

Гlяхlли «Гlямаров» бикlуси КФХ-ла бузериличил тянишбиубли ва илала коллективла бузерилис ахъси кьимат бедиб. Испаниелизивад вакlибси специалистли тlутlила къяянала бягlудешличи ва ахъдешличи пикри бяхlчиаиб. НИИ-ла директор Н. Г. Запировли испанияланна пикри бяхlчиаахъиб «Гlямаров» КФХ-ла мер-мусаличирти тlабигlятла-аргъла шуртlрачи, гlянжила кабизличи ва ил хозяйствола бузери тlинтlбарес имканти лерниличила буриб. Ил лугlилизиб кlунтlрачил шинни иркни бузесиъниличилара. Испаниелизибадти специалистунани буриб западлизир пайдаладирути, тlутlи дашахъантала бузери кункбирахъути механизмабачилара, сарира чучирад тlалабдарес имкан лебти. 
Районна бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичли буриб, тlутlи дашахънила дурарад, районнизиб имцlали сабухъ лугути (интенсивный) унхърира гьаладяхl ардукес дигниличила. Тепличное хозяйство гьалабяхl арбукера имканти лер. Районнизир сабухъ гести, амма  пайдалахlедирути шила хозяйстволис хасдарибти ванзурби лер. Бахъал леб къябхlебердили бузес мерани агарти адамти. Ил цlакь дурала улкнала гьабкьяси технологияличил бархбяхъялли халаси пайда гес гlягlниси саби. 
Районна руководительтачил агробизнесла шайчибти гlялимтала ва специалистунала гьунибаъни иш базлизиб гьанна кlиэсил саби. Илини иргъахъули саби ахъбуцибси масъала дебали мягlничебси биъни, саби ахlерзилира экономика ва адамтала яшавла даража ахъбуцес имканти агарси. 
                                                                                       Нушала корр  

                            Поэтлис - 65 дус
                    Бургьаб хlела поэзия, Айдимир! 
Гьарли-марси поэт халкьла излума изхlейзес хlейрар. Илдигъунтири Батирай, Мунги Гlяхlмад, Иминагайла Гlязиз, Хlямзат Цlадаса, Ирчи Къазакъ, Сулайбан Рабаданов, Мяхlяммад Хlямидов, Некрасов. Илдани заманала тимхъ, халкьла хьулани, дардани халаси художественный цlакьличил учlаннис гьаргдариб. Бархьдеш бурес гlелумхlебилзутири. Иш белкlлизиб нуни поэтла лерилра шалубачила бурес имканхlебикlур: ну гlядатла дарган мезла учитель сайра. Илала поэзияла хасдешуни, умцлаби чедаахъес, гьаргдарес гьарли-марли, дила лукlнила устадеш диъхlедиур. Ишаб даргала критикуни: Гlябдулла Вахlидовла яра Хlяпиз Нурмяхlяммадовла пагь бабгес чевкъар. Ил поэтличил ну вахъхlи тянишсира. Цацахlели тамаша вирути анцlбукьуни дирар гlямрулизир: поэтлис мицlирли левалли, баарила кьадар кьимат хlелуга. Илдигъунти пикрума алавуцилра ну ишбархlи. Ишди нуни учlаннис гьаладирхьути гъай даргала поэт, Россияла писательтала ва журналистунала союзунала член Айдимирличила сари. 
Сен ну «Айдимир» ибси девличил тlашизурсира? Сенкlун даргала литературализив Айдимир нуни цархlил хlелулра. 
Къиянтири Айдимирла дурхlядеш. Дудеш жявли гlямрулизивад арякьи, нешла бамсриагар някъбачи урегал биштlати хъарбикибтири. Айдимирли виштlали левалли багьур гlядатла адамла хьуланала, пикрумала, хlяланала тимхъ. 
Амма поэт нушала заманала игит сай, суненира дахъалгъунти гlямру Совет хlукуматла манзиллизир деркlибси. 
Акlубси сай Айдимир 1949 ибил дусла августла цаличив Сергокъалала районна Цlурмахьилизив, сабира Убяхl Мулебкlила шила администрациялизи кабурхуси. 1972 ибил дусличивад вехlихьили, Айдимир Сергокаъала районна «Эркиндешличи» газетализив сай. Ишбархlи бекl редакторла заместитель сай. Нуни хатlахlейкили бурес вирус, газетала халасигъуна «дех» Айдимирла къакъличиб саби или. Ишбархlилис Айдимирли 7 жуз делкlи сари. Шел жуз печатлизир дурадухъи сари. 
Кайсулра някълизи Айдимирла «Уркlила тlама» бикlуси поэзияла жуз. Поэт ишбархlила аги-кьяйдаличи кьяркьли хlерикlули сай: 
… Багьдешла изайзиб саб 
Бикьурти хасмушуни, 
Буахъи бахъла игъбар, 
Чусцун талихl лушули… 
Ишди гlелар нуни гьандуршути назмуртазив «Дунъя хlела авара», «Ватlан!», «Пачнала тах», «Халахартас», «Се хlебиули гьанна» ва дахъал цархlилти назмуртазив поэт гlядатла адамла кьисмат багьандан шилтахъчибачи, хъулкначи, халахартачи, ишбархlила «гlямрула хужаимтачи» къаршили вяхlягили сай. Илкьяйдали дакlу-гьаргли жанивартачи мешубикибти гьар тяхlярла хасмушуначи къаршили сунела пагьличил вяхlес поэтла гъабзадеш лер? Гъабзадеш лер, сенкlун сатирала игитунани балули саби, чичи-саял поэт илцадра гьаргли бархьдешгlев кайзни. Чи сабил илала сатирала бяхълиубти?! Илди саби хъулкни, «рэкетёрти», ялгъан базриганти, рушбатчиби, гъарачиби, кlибяхlянти, хlелукъути къуртмаби, вершаби, халахарти. 
Дигалли поэзиялизив, дигалли прозализив, публицистикализив Айдимир сунени чеббикlибси тяхlярлис марли кавлули сай. Ишбархlи поэт психологиялашал, адамла бегlлара дигlянати пикруми ва хlялани далнилизив, дургнилизив уста сай. Сунени бирхауди бихьили, сунес чедаахъибти «гьалмагъунала» дарибтачи лягlнатикlули сай, сай хатlаикниличи мукlурикlули сай: 
«Даршна хатlаикира 
Хlейисихlи кайили, 
Чуйна пашманиубра 
Кlарзначил далайили. 

Нясра узира балес 
Кьанни бурсивиубра, 
Верша узизи вейгlи 
Чуйнара къардухъунра…», - бурули сай поэтли уркlи гьаргли. 
Гlямрули вяхъибхlели, гlякьлу бутунбиубхlели, поэтли иргъули сай гlямрула царугагардеш, адамти лебилра цагъунти хlебиъни. Камтив гlямрулизир ил секlайс бикьруми?!
Бунагь агар хlерличил 
Алавчар хlерикlулра, 
Адамтачи дигили 
Ламикlес наб дигулра. 
Хаиндешли, вершадешли поэт сецад гьимукlахъили виалра, лерил илди секlал поэтла хlулбала гьаларад пяхlли детихъули сари, Ватlан, асилти гlямру деркlибти адамти хlулбала гьала бакlибхlели: 
«Амма дару Дагъистан 
Лебал кьяшмачиб тlашли, 
Берхlиван ухахъули 
Гlяхlгъубзнала мардешли. 

Саби-алав лукьалра 
Къалмакъарра къямбира, 
Лер дила Дагъистайзир 
Масхуртира мартира…»
Айдимирла творчестволизиб бекlсигъуна - гlямрулизиб балхlебикибси, бархьдешагни урдяхъни саби, умуси, асилси чебяхlбарни саби. Темабира сунела поэзиялис Айдимирли кайсули сай сай-алавти гlямрулизирад, илала игитунала сунес тяништи адамтазибад чеббиркlули сай. 
Сергакъалала район машгьурбарибти адамтас дезаикlули сай поэт. Илдала ургаб леб дигалли баркьудила адамти, чунира чула харж халкьлис пешкешбарути, дигалли районна жавабкарти адамти, букlри , чунира лебил район гьалабяхl арбукибти, дигалли спортсменти, дигалли бахъалгъунти гlядатла хlялалти, хlял шалати адамти. Илди-ургаб леб дила ши – Мурегабадтира. Илдазибад саби Къурбанов Сайгид, Арслангlялиев Мяхlяммад-Эмин, чула гlяпа баркь, дила пергер гьалмагъуни: Гlялиев Мяхlяммадсягlид, Хlяжиев Мяхlяммаэмин ва цархlилти. Халаси баркалла, поэт, хlед хlела поэзиялизир илдала уми гьандушнилис. Поэт 65 дус вирули сай. Гlелавяхl хlерикlес гьалакмайкlуд, Айдимир! Хlела поэзияличи хlерти, ил хlела бугаси пагь кьиматлабирути гьалмагъуни-бучlанти гьачамлис бахъал лебал, дигалли даргала шимазиб, дигалли Дагъистайзиб. 
Аллагьли арали ватаби! 
                            Мяхlяммад Хидирбеков – Мурегала шила лицейла учитель 
                                                                                                       Мурегала ши

                              Дила мубаракла кагъар 
Ассаламу гlялайкум, редакция! 
Ассаламу гlялайкум, Айдимир Каймаразов!
Хlурматла Айдимир Каймаразович! 
Хlела поэзия нушаб шалабикlули саби. Ил бахълис дигули саби. Хlу бахъал даргантани даргала поэт, писатель, журналист сайлин валулри. Гьалмагъ Айдимир, хlела назмурти, масхурти, цархlилти белкlани адамтани газетабазирад кьицlдарили мяхlкамдирули сари. Хlела назмурти далайчибани дучlули, школьникунани руркъули сари. Илала дурарадра хlела жузира дурадулхъули сари. Илдазибад ца жуз набчибра леб. Ил нуни гьаман-гьаман чехlербирули ирус. 
Гlямру аркьули сари. Хlу 65 дус ирулри. Хlела гlяхlси бяхlчибизра, адамтачи хlела дигира, бахълис дигутили детаурти хlела дугати, гlямруличи далдикибти белкlанира хьулчили дуцили ва хlела юбилейличил бархбасахъи, хlу нунира дила гlямрула гьалмагълира уркlи-уркlилавад мубаракирулри. 
Айдимир, адамтас разидеш бихахъес ара-сагъли ватаби, хlедра хlела хъалибарглисра разидеш, диги, гьарбизуни, баракат дулгулра! Лукlен Айдимир, лукlен! 
Россиялизиб хъямчиби, хъулкни каберхурли, халкьлизиб чула давлара кали дигахъира. Хlера, иш ца куплетра: 
Левара цалра хlяким 
Сунес рушбат хlейгуси, 
Леввиалра камли сай 
Мискин хъулиб мургьиван! 
Хlурматличил – Гlисабек Гlисабеков, 
        Мяммаулла ши   

                                Челукьути масъулти ирзули 
                                Дубурла шимас – черикlла гьуни 
Сергокъалализивад районна мераначирти дубурла шимази аркьути гьундури къулайли хlедиъниличила гьаларти дусмазир халкьла зигаръала камдирути ахlенри. Районнис челукьути масъултазибад ил цали бетаурсири. Хlера, районна бекlли ил масъала ирзниличира, цархlилти гlяхlцад масъулти арзили гlергъи, ярга баахъиб. Сенкlун лерил цехlнар дарес вируси ахlен. 

Гьаларван нуша – районна Администрацияла бекlла заместитель Мяхlяммадов Мяхlяммад Гlябдуллаевич, районна «Эркиндешличи» газетала бекl редактор Гlумаров Зубайру Бяхlямадович ва ну, районна Администрацияла бузерила план хlясибти далдуцунала черкад, районна шимази дякьунра. Адам, сунела гlямрула хьулани ва пикруми детерхахъес архlяли дураулхъан. Хlеб-дуцlрум диаб, гlебшни яра бугlярси яни биаб адамлис гьундури мурталра гlямрула кьисматли кавлути сари. Ил багьандан биэс дубурла халкь бикlути, шилизиб гlинизра, архlяличи вашес гlяхlси гьунира хlяжатти сари или. Ил бархlи нуша хlерила гlергъи Сергокъалализи чардулхъулри. Нушаб «Кьялцнау» бикlуси мерличиб, Ванашимахьила шилизибад бехlбихьили Убяхl Мулебкlи бетаайчи, сагаси гьуни бирули бузути Мяхlячкъалала шагьарла «ООО НОВО-ТЭК» организацияла хlянчизарти къаршибикиб. Арбякьунси дусла март базличир илдани илди хlянчи дехlдихьибтири. Ил бузерила коллективли камси заманала бухlнаб, чула имканти ва ахъри дурусли пайдаладирули, 61 миллион къурушла хlянчи дарили сари. Лябкьуси дуслизирра, республикала бюджетлизирад илди хlянчи даимдарахъес 100 миллион къуруш декlардиру. 2016-ибил дуслизиб хъараахъес хlяжатси ил хlянчилис лерилра 340 миллион къуруш чедаахъили сари. Ласбулхъуни ва урехила мерани агардарили, илдани гьунила бухъяндеш 850 метрла кьадар кьантlбирули саби. Илди хlянчи дарили гlергъи ил гьуни Хlурхъила шилизи бикайчи къирли буцес пикрибарили саби. Нушала районнизиб бируси дурхъаси, чараагарли хlяжатси ил хlянчилизиб бузутас гlяхlси арадеш булгулра. 
                                                                Сурат ва блекl Даудхlяжи Даудовла   

                                                Алхунтала рухl цlумхlедикlесли 
Ахlерти гьалмагъуни! Районна «Эркиндешличи» газета бучlанти! Хlуша лебтанилра дуцибти дуббуцруми Чевяхlси Аллагьли кьабулдараб, челябкьлализирра дубкадуцес ахърира арадешра габ, хlуша-ургар дигира, уркlецlира, даршудешра каммадиаб. Иш белкlлизиб нуни дила ца ишгъуна пикрира бурес дигулра. Хала бархlила савлилизиб дурхlни, чус дигуси байрамла Бархlи саблин, хъали-хъайгlи башни жявхlейчибадала бузахъуси гlяхlси гlядат саби. Илкьяйдали башули саби халатира. Лугули сари дарсур савгъатунира. Амма, хlейгеси биалра, «нуни халаси савгъат бедибхlели, наб биштlаси чарбатур» или гlяйибтани биркьутира камбирули ахlен. Савгъат лугуси биалли гьарилли сунела ахъри хlясибли саби. Гlяйибтани биркьни дугlласи саби?
Хала Бархlилис гьалаб, чула алхунтала хlурмат барес, садакьа бутlес, балга-дугlя дарес хlябрачи адамти башар. Илкьяйда башни гlяхlси саби. Амма ил шайчир цацабехl адамтани авараагардеш дакlудирули сари. Буралли, ил бархlи бахъал халати, илкьяйдали биштlатира хlябрачи башули, авараагардешличил хlябри ганздирули, гlукъа-къуслизи гlеладуршули, тlакьни, пакетуни ила лайкадакlили далтули сари. Илдигъунти аварали алхунтала рухl разихlедирахъу. Хlябрачи цацабехl хьунул адамти сегъунти куц-кабизличил башулил, нуни хlебураслира, чуни гlяхlил бала. Иличира пикрибухъалри гlяхlсири. 
Хlябрачиб садакьа буртlнила низам кабизахъалри, умудеш биралри гlяхlсири. Цархlилти шимазиб леб илгъуна низам. Нушачибра биэс гlягlниси саби. Дурая хlушалара пикруми. 
                         Сергокаъалала Буйнакъский уличилси 
кьакьалар хlеррируси районна газета бучlан 

                     КЪУЛАЙДЕШУНИ АЛКlАХЪУЛИ
   Гьаларван ну Бурдекила ва кlелра Махlаргила шимала администрацияла бекl  Мяхlяммадов Мяхlямадличил чуни дарибти ва дарес  хlяжатти хlянчиличила ихтилатрикlули калунра. 
  - Гlергъити чумал дусла духlнар  сегъунти дарсдешуни кадикили хlуни бекlдеш дирути шимазир, -  хьарбаира нуни илизи. 
  - 2012 ибил дуслизиб районна Администрациялара  районна гьундурала отделлара кумекличил Хьар Махlаргила шилизиб сагаси гуми барибсири. Ну шила администрацияла бекlла заместительла хlянчиличив узухlели, хlябалра шилизир хутlла тlулрира гимира дарсдариб, 30 цад хутlла сагати тlал катlун, трансформаторти ремонтдариб. Гьаларван махlаргила кlелра шилизир гьундури къулайдарили тамандарира. 
Ишдус нушала планнизиб леб шинна скважина биркъес. Илисра районна руководстволи арц лер декlардарили. Гlурра планлизир лер гьундури къулайдирнила хlянчи даимдарес, гьачам дарили хьалли гьундури заб-маркали заядирули сари. 

   Бурдекила шилизиб ириъ шанталара мерла администрациялара кумекличил 200 метрла шинна провод барибсири.  районна Администрацияли нуша гlердуцили, гьарилра бируси балбуцлис кумек биру, арц декlардиру. Мурт дугьаизасра, гьачамалра дила мурад хlебарили чарварибси ахlенра я Мяхlяммад Амировичли, я Мяхlяммад Хlябибуллаевичли. 
Нушала шимала халкьлара дилара шайзибад халаси баркалла багьахъес дигулра районна руководительтас, - викlи ил. 
   Дигеси саби илкьяйда халкьла мурадуни иргъни ва бекlдирни  районна  руководстволи. Гlуррара илкьяйдали сабухъчерли дузахъес арадеш габ хlушаб Аллагьли. 
                                                                          Зубалжат Мяхlяммадова
                        Суратлизиб: дергълизиб алхунти гlяхlгъубзнас тlашбатурси памятник

                                                              Чlичlлумала парк 
  Сергокъалала шилизив хlерируси Ибахъов Гlябдуллагь гlергъити гъал дусличивра имцlали чlичlлуми дурцнилизив узули сай. Илгъуна санигlят чеббикlили сай илини. Ил бузахънилизиб урехира леб, пайдара. Ванзаличирад хъусдашантачилси илала бархбас, урус икlуливан, илала гlямрула «хобби» бетаурли саби. Гьалабван илини Мяхlячкъалализи аркьуси хан гьунила дублаб, районна больницала юртличи бяхlчили «Парк Рептилий» бикlуси чlичlлумала хъали абхьили сай. 

Гlябдуллагьли абхьибси ил хъайзир, чус хасдарибти шишала тlакьназир хlердирули, чlичlлуми лер. Чlичlлумицунра ахlи, ишар лер: биштlаси крокодил, хlелхъни, вакъчеб пяспясаг, чlака, арцантала диъ бугуси хъисхъа. Илдира чlичlлумира ишар хlябцlали журала лер. Илди чула акlни хlясибли, хlердирути сари Кубализир, Индиялизир, Пакистайзир, Казахстайзир, Туркмениялизир, Узбекистайзир, Камеруннизир, гъумла авлахъуначир ва цархlилти мераначир. 

Декlар-декlарти сари ишарти чlичlлумала умира: анолис-рыцарь, зублефер, эублефер, песчаный удав, пилпасов полаз, сцинк, капский варан, тигровый питон, ковровый питон, сетчатый питон, желтопуз, игуана, моноклевая кобра, индийская кобра, гюрза, шумяшая гадюка, Кавказская агама, медполовый щитоморазник ва цархlилти.  
Илди Ибахъовли Мяхlячкъалализибад хасси бергала хили далхули сай. Ил тамашаласи парк чебаэс дигути халат ива дурхlни ила букьес бирар. 
                                                                                                                  А. Лусенов 
                   Суратуназиб: Гlябдуллагь Ибахъов сунела парклизив; чlичlлуми  


                                        


                                    Бузерила ветерантас дезадикlулра: 
                                                     Салимат Исраповас 
Хlянчиличир кагибси
Халкьла духlнар ралгунси, 
Мургьила ручкаличил 
Дахъал хlянчи дарибси. 

Абад-хlяя духlнарси 
Гlядлу-зегъала урунж, 
Бахъбаабгу хlугъунти 
Дубурла хьунул адам. 

Хlела уркlила гlиниз 
Чум-чуйнара парчбухъун, 
Хlуни делкlун далуйти 
Чумлира зайдухъахъун. 

Бетаабгу хlугъунти 
Лебил хьунул адамти, 
Адабра яхlра лерти
Сабур кахlебурхути. 

Хlела чархлис хlейгуси 
Урхlлис бирхlебируси, 
Урхlличила шутl-къяна 
Мухlлили хlебурибси. 

                                                 Патlимат Хlямзатовнас 
Дура улкала дурсри
Кадирхьади чумра дус, 
Бяркъ бедади чумлисра 
Хlун бучlахъути дурхlнас. 

Кlиибил школала 
Учитель рирухlели, 
Даради дахъал хlунчи 
Дурхlнас бяркъ бедлугули. 

Гьанна пенсияличи 
Хlу араибхlелира, 
Бирулри хlуни хlянчи 
Уркlи разибиэси. 

КЦСОН-лизиб хlянчи 
Даим бирулри хlуни, 
Гьунириуд гьариллис 
Дяхl шалали разили. 

Патlимат Хlямзатовна, 
Батаб хlела дигути, 
Габ хlед Аллагьли гlямру 
Арати ва шалати. 
                                                                  Унисат Мяхlяммадова
                                                                       Сергокъалала ши  


                                            Объявления 
В с.Сергокала по адресу ул.Махачкалинская,24 открыт адвокатский кабинет. Адвокат Гаджиева Гулжанат Османовна. Тел.: 8 964 015 99 72.

На работу в Администрацию МР «Сергокалинский район» требуется специалист с высшим строительным образованием. Желающим просьба обращаться к главе МР «Сергокалинский район».
                                                      Администрация МР «Сергокалинский район»  
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