Цаибил сентябрьличибад
                                  Гlяхlти багьудлуми касни – улка гьалабяхl арбукни
           Сентябрьла l-личиб, Сергокъалала С. Гlябдуллаевла уличилси лицейлизиб багьудлумала Бархlилис хасбарибси шадлихъ бетерхур. Жагали баршибси азбарлаб учебикилри бучlанти, илдала бегlти ва педагогуни. Цаэсти зянкъла байрам абхьиб ва бузахъи лицейла директорла заместитель Индира Мяхlяммадсягlидовна Гlябдуряхlимовани. Илини шадлихъличи бакlибти мубаракбариб ва «Сергокъалала район» МР-нна Бекl Мяхlяммад Амирович Гlямаровлис микрофон бедиб.

«Ишбархlи лебилра улкалис дебали халаси байрам саби. Гьариллис гьанбиркур бегl гьалар нуша школализи дакlибил бархlи, гlур нушала дурхlни школализи кабукибил манзил, - викlи ил сунела гъайлизив, - Наб хlуша уркlи-уркlиларад мубаракдарес бигулра ва хlушаб арадешра разидешра дулгулра. Гьаннала замана багьудила шуртlри къулайдиахъес багьандан Дагъистан Республика гьалабяхl башахънила «Адамтала давла» бикlуси проектла «Багьудичебси Дагъистан» бикlуси подпроект хlясибли дахъал дирути хlянчи лер. Хlушазибадли биалли тlалаббируси – педагогунала багьудлумала даража ва хlурмат ахъдуцни. ДР-ла Бекl Рабазан Хlяжимурадович Гlябдулатlиповла хъарбаркь хlясибли белгибарили саби хьулчилибиубси пикри. Ил хlясибли Дагъиста школаби халкьани-ургабси багьудила цахlнабиклизи кадерхахъес ва илдас Интернетлизи гьуни биахъес гlягlнити сари. Лерилра школабазир дирар компьютерный классуни ва цифровой лабораторияби».

Илала дурабад, сунела гъайлизиб М.А. Гlямаровли район социальный баркьудила ва экономикалашал гьалабяхl башнила тяхlуртачила гьанбушиб. Республикала бухlнаб нушала район бегlлара умусилизиб халбирули саби. Лицейла бучlантала ва педагогунала коллективтас, лерилра субботникуназир жигарла бутlакьяндеш дарни багьандан, илини баркалла багьахъур. Илкьяйдали М.А. Гlямаровли баркалла багьахъур ДР-ла Бекl Р.Хl. Гlябдуллатlиповлис ва ДР-ла Правительствола Председатель Гlябдусамад Мустапаевич Хlямидовлис, Сергокъалализиб сагаси дурхlнала анхъ барни ва Мургукла шилизиб школа бирни багьандан.
Багьудлумала байрамличир бутlакьяндеш дариб ДР-ла Бекlла ва Правительствола Администрацияла руководительла заместитель Ибрагьим Мяхlяммадович Ибрагьимовлира. «Нуша багьудичерти, секlал ункъли балути, рухlлашал давлачерти адамти диахlелли, нушала улкара гьалабяхl арбякьунсили бирар,- викlи ил бучlантази, - Дусличи-дус нушала республикализиб багьудила даража вайтlабиркули саби, нушани чебаира цаси хlукуматла имтихlянти дедибхlели, сегъуна ахир бакlибал. Юлдашуни, вирхулра сагаси белчlудила дуслизиб хlушани багьудлуми касес къайгъи бирниличила». 
Гlур гъайухъунси лицейла директор Ильяс Расулович Мяхlяммадовли чула багьудила учрежденила шалгlеббухъунси дуслизиб диубти сархибдешуначила буриб. 

«Районна олимпиадабала бекlси баянти хlясибли лицейла бучlантани сархили сари 58 мер, илдазирадли l2-цаэсти, 2l-кlиэсти ва 25-хlябъэсти. «Урибси химияла учитель» бикlуси районна конкурслизиб Рукьият Мусаевна Хlясановани цаэсил мер буцили саби, «Урус мезла ва литературала урибси учитель» бикlуси конкурслизиб» - Айзанат Мяхlяммадовна Гlисаевани цаэсил мер, «Информатикала урибси учитель» конкурслизиб – Мухтар Хlяжиевич Хlясанхlяжиевли цаэсил мер ва «Биологияла урибси учитель» конкурслизиб – Разият Исламгlялиевна Гlялиевнани – хlябъэсил мерани дуцили сари. Гlеларти дусмазир нушала лицейлис районна Администрацияли ва ДР-ла багьудила Министерстволи халаси кумек бирули саби. Р.Г. Гlябдулатlиповли нушаб интерактивный класс багъишлабариб, 550 азирла мебель ва спортла гlягlниахълуми гили сари», - буриб илини сунела докладлизиб.
Шадлихъла ахирличиб цаэсил классла бучlанти зянкъарайличил дуцlбухъун, дурхlнала пагьмуртала Юртла ва искусствобала школала бучlантани делхъ чедаахъиб ва культурно-досуговый центрла хlянчизартани далуйти делчlун.

Патlимат Гlяледзиева
Суратуни Даудхlяжи Даудовли 
касибти сари
                                     Цахlнабси билхъа 
                         Умуси Дагъистан, умуси район 
Августла 29 личиб нушала районнизиб, арагlебли республикализиб багьахъурли кьяйда, сентябрьла цалис – Багьудлумала бархlилис хасбарибси, лерилра мераначиб умудеш бирнила шайчибси,жамигlятла цахlнабси билхъа дураберкlиб. Сергокъалала шилизиб ил «Умуси Дагъистан, умуси район» ибси жила удиб бетерхур. Илизир бутlакьяндеш дариб райцентрла учреждениебала, организациябала ва предприятябала бахъал хlянчизартани. 

Умудеш бирнила билхъаличиб имцlалин жигарчебли бузути саблин гьанбушес вирар Сергокъалала Гl. Батирайла уличилси лицейла учительти, районна Администрацияла, районна бекlлибиубси библиотекала, КЦСОН-на, ЦПППН-ла, С. Гlябдуллаевла уличилси лицейла, районна багьудила управлениела хlянчизарти. Нуша лерилра мераначи хlедаира. Ил багьандан гьанхзlебушибти нушачибад чебберхаб. 

Ишаб ца гьатlи гlяхlси мисал гьанбушес вирар. Буралли, цацабехl кьакьурбази дуракабухъи умудеш бариб. Илини иргъахъули саби илдала районничи уркlи изни, дурхlнала белчlудила сагаси дуслис разили гьунибаэс дигни. 
Нуша Гl. Батирайла уличилси лицейлизи дякьунхlели илала директор Гlисаева Ханум Набигуллаевнани ишгъуна разидеш багьахъур. 
- Районна гьундурала отделла начальник Дабишев Бяхlяндхlяжини ва «Благоустройство» ГУП-ла директор Гlямаров Ибрагьимли чула техника батаили лицейла стадион диркьбарахъиб, азбар-алавати къаркъуби урасахъиб ва цархlилти хlянчи дарахъиб. Илди руководительтас ва илдала бузерила коллективтас лицейла директорли, сунела бузерила коллективла ва бучlантала шайзибад илди руководительтас халаси баркалла багьахъур. Чус гlяхlси арадеш, бузерилизир ва гlямрулизир гьарбизуни диубли дигниличила буриб. 
                                                                                                                    Нушала корр 
                                                 Суратуназиб: билхъаличиб 
                                                  Д-Хl. Даудовли касибти суратуни


3 сентября – День солидарности в борьбе с терроризмом

Помни Беслан

В этом году исполнилось 15 лет с того момента, как на территорию Дагестана вторглись отряды боевиков под командованием Шамиля Басаева и Хаттаба. Эти тревожные и тяжелые для нашей республики события охватывают период с 7 августа по 14 сентября 1999 года. В это время дагестанские народы продемонстрировали свои лучшие качества, проявили преданность и любовь к Родине, готовность защищать свою землю от международных террористов, мужество и сплоченность. Война стала для многонационального дагестанского народа серьезным экзаменом. Дагестан достойно выдержал испытание, но, как оказалось, самый страшный удар всех нас ждал впереди.
Мировое зло достигло своего апогея 1 сентября 2004 года. В это день произошло то, что не приснится человеку в самом страшном сне и до чего не додумались даже создатели фильмов ужасов. Во время торжественной линейки, посвященной Дню знаний, в североосетинском городке Беслан террористы совершили нападение, захватили в заложники и удерживали в заминированном здании 1 100 человек, большинство из которых были дети. Три дня они находились в невыносимых условиях без еды и питья. И хотя в ходе штурма большинство заложников были освобождены, в результате теракта погибли 334 человека, из них 186 детей, свыше 800 были ранены. 
3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом, а со дня бесланской трагедии прошло 10 лет. Школьники, пережившие теракт, выросли и сегодня мы все вместе с ними вспоминаем жертв террористических актов, а также сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга. Третьего числа в организациях и учреждениях нашего района, в том числе образовательных и культурных, прошли мероприятия, посвященные памяти погибших и противодействию распространения идеологии террора и экстремизма. На улицах районного центра развешены баннеры с информацией антитеррористического характера.

Наш корр.
Фото Даудгаджи Даудова

 Вниманию граждан с ограниченными физическими возможностями

Министерство труда и социального развития РД доводит до сведения граждан с ограниченными физическими возможностями, что в Евпатории более 10 лет работает КРУ «Межрегиональный центр профессиональной реабилитации инвалидов». Центр представляет собой современное комфортабельное трехэтажное здание с обустроенными учебными кабинетами и производственными мастерскими, столовой, кухней, общежитием, медицинским блоком, библиотекой, тренажерным залом, залом лечебной физкультуры, бильярдной.
В центре созданы все условия для безбарьерного перемещения инвалидов: пандусы, лифты, широкие коридоры, отсутствие порогов. Есть современный автобус Евро-4 для поездок на дальние расстояния и микроавтобус с подъемником для инвалидов-колясочников.
Учреждение осуществляет комплексную реабилитацию людей с ограниченными физическими возможностями с целью их социализации и интеграции в трудовую и общественную жизнь, и включающей в себя следующие виды реабилитации: профессиональную, трудовую, медико-социальную, психологическую, физическую. В Центре функционирует кабинет психологической разгрузки.
Главным направлением работы Центра является курсовое профессиональное обучение инвалидов. Слушатели Центра могут получить одну из 17 рабочих профессий, актуальных на современном рынке труда. Стоимость услуг комплексной реабилитации Центра на одного человека в сутки и в целом, за весь курс (обучение, проживание, питание, услуги массажного и физиотерапевтического кабинетов, услуги платежной инфраструктуры (в летний период)) представлены в Приложении. Более подробную информацию о деятельности Центра можно найти на сайте reabilitation-center.com.

Профессия: облицовщик-мозаичник (2-3 разряд), срок обучения: 4,5 мес., стоимость обучения на одного слушателя в сутки: 617,67 р., стоимость обучения на одного слушателя за курс: 84 620,13 р.
Облицовщик-плиточник (2 разряд): 2,5 мес.; 523,65 р.; 39 797,15 р.
Изготовитель художественных изделий из керамики (3 разряд): 9 мес.; 716,29 р.; 195 546,57 р.
Живописец (2 разряд): 9 мес.; 739,77 р.; 201 957,74 р.
Радиомеханик по обслуживанию и ремонту радиотелевизионной аппаратуры (3 разряд): 9 мес.; 708,30 р.; 193 365,82 р.
Обувщик по ремонту обуви (3 разряд): 3 мес.; 511,81 р.; 46 575,11 р.
Швея (1-2 разряд): 5,5 мес.; 651,25 р.; 109 410,17 р.
Вышивальщик (102 разряд): 4,5 мес.; 620,93 р.; 85 066,73 р.
Портной (2 разряд): 2,5 мес.; 590,18 р.; 44 853,87 р.
Секретарь руководителя: 6,5 мес.; 622,57 р.; 122 023,65 р.
Учетчик по регистрации бухгалтерских данных: 9 мес.; 721,53 р., 196 977,42 р.
Конторский служащий: 9 мес., 721,33 р.; 196 923,33 р.
Оператор компьютерной верстки: 6 мес.; 609,40 р.; 110 301,25 р.
Оператор компьютерного набора (2 категория): 5,5 мес.; 576,38 р.; 96 832,59 р.
Резчик по дереву и бересте (2 разряд): 5,5 мес.; 653,88 р.; 109 851,24 р.
Плотник (2 разряд): 4,5 мес.; 589,95 р.; 80 823,59 р.
Столяр строительный (2 разряд): 5,5 мес.; 586,98 р.; 98 613,28 р.
Водитель категории «В»: 2,5 мес.; 1 226,45 р.; 93 210,37 р.

В расчет стоимости входят:
- обучение профессии
- проживание в общежитии
- 3-х разовое питание
- медицинская реабилитация
- расходные материалы, использующиеся в ходе обучения
- услуги тренажерного зала и зала ЛФК
- культурно-массовые и оздоровительные мероприятия, в том числе услуги пляжной инфраструктуры.

Р.М. Муртузалиев, 
директор ГКУ РД ЦЗН 
в МР «Сергокалинский район» 

Информационные сообщения Министерства печати и информации РД
Продолжается прием документов на конкурс проектов на гранты Главы Республики Дагестан в области средств массовой информации.
В рамках конкурса проектов на гранты для СМИ будут поддержаны ориентированные на практический результат информационные проекты, объединенные общественно значимой тематикой и имеющие государственное значение, а также наиболее значимые творческие проекты молодых журналистов.
Всего- 21 грант в общей сумме 3 млн. рублей (2 гранта по 150 тыс. рублей - на поддержку информационных проектов, направленных на модернизацию общества; 2 гранта по 100 тыс. рублей - на поддержку наиболее значимых творческих проектов молодых журналистов; 2 гранта по 150 тыс. рублей - на создание цикла телепередач, направленных на разъяснение социальной опасности распространения идеологии и практики экстремизма; 2 гранта по 150 тыс. рублей - на подготовку и размещение телевизионных и видеороликов на социально значимую тематику; 3 гранта по 100 тыс. рублей — на поддержку творческих проектов журналистов муниципальных средств массовой информации; 4 гранта по 150 тыс. рублей — на поддержку творческих проектов журналистов республиканских средств массовой информации на национальных языках; 2 гранта по 100 тыс. рублей — на реализацию проектов, направленных на популяризацию изучения дагестанских языков в средствах массовой информации; 2 гранта по 200 тыс. рублей — на реализацию проектов, направленных на формирование и популяризацию положительного образа Республики Дагестан в информационно-коммуникационной сети Интернет; 2 гранта по 200 тыс. рублей — на поддержку актуальных проектов, направленных на укрепление общественно-политической стабильности в Республике Дагестан, в социальных сетях информационно-коммуникационной сети Интернет.
Соискателями могут выступать физические и юридические лица, осуществляющие деятельность на территории Республики Дагестан.
Министерство печати и информации призывает журналистское сообщество, всех творческих людей, неравнодушных к судьбе своей малой родины, принять участие в конкурсе проектов на гранты Президента РД.
Прием документов в Министерстве печати и информации ведется в отделе взаимодействия со СМИ до 10 октября текущего года,'тел. 56-70-20.
Положение о конкурсе проектов на гранты Главы Республики Дагестан в области средств массовой информации размещено на сайте Мининформа РД rdpress.ru



*****
Министерство печати и информации РД, Министерство юстиции РД объявляют конкурс среди журналистов муниципальных средств массовой информации на лучшее освещение вопросов борьбы с коррупцией. Конкурс организован в соответствии с государственной программой Республики Дагестан "О противодействии коррупции в Республике Дагестан на 2014- 2016 годы".
Цель Конкурса - способствовать повышению эффективности мер в борьбе с коррупцией, формированию в обществе антикоррупционного сознания, а также содействовать вовлечению средств массовой информации в реализацию государственной антикоррупционной политики.
Участниками Конкурса могут быть муниципальные печатные средства массовой информации Республики Дагестан, а также отдельные авторы (авторские коллективы). К рассмотрению принимаются работы, опубликованные в печати в 2014 году. Общий объем печатных работ - не менее 1 полосы формата АЗ. К материалам на национальных языках должны быть приложены переводы на русском языке в печатном варианте.
Работы оценивает Конкурсная комиссия из представителей Министерства печати и информации РД, Министерства юстиции РД, Министерства внутренних дел по РД и республиканских СМИ.
Итоги конкурса будут подведены до 15 декабря 2014 г. и опубликованы.
Для победителей Конкурса учреждаются премии: одна первая —15 тыс. рублей, две вторых — по 9 тыс. рублей и одна третья —5 тыс. рублей.
Работы принимаются в срок до 15 ноября 2014г. по адресу: г. Махачкала, ул. Оскара, 42, Министерство печати и информации РД, 5 этаж, отдел по взаимодействию со СМИ, тел.: 56 70 20. Копии материалов направляются на электронный адрес rdpress@mail.ru



*****
Министерство печати и информации РД, Министерство юстиции РД объявляют о проведении республиканского конкурса лучших публикаций в средствах массовой информации, освещающих вопросы правовой тематики, правоохранительной деятельности, участия в борьбе с правонарушениями Конкурс организован в соответствии с государственной программой Республики Дагестан «Повышение правовой культуры населения Республики Дагестан (2014-2016 годы)».
Цель Конкурса - способствовать повышению правовой грамотности населения и усилению эффективности в борьбе с правонарушениями.
Участниками Конкурса могут быть электронные и печатные средства массовой информации Республики Дагестан, а также отдельные авторы (авторские коллективы). К рассмотрению принимаются работы, опубликованные в печати и прошедшие в эфире в 2014 году. Общий объем печатных работ - не менее 1 полосы формата АЗ, видеоматериалы и аудиоматериалы представляются на дисках. К материалам на национальных языках должны быть приложены переводы на русском языке в печатном варианте.
Работы оценивает Конкурсная комиссия из представителей Министерства печати и информации РД, Министерства юстиции РД, Министерства внутренних дел по РД (по согласованию), республиканских СМИ.
Итоги конкурса будут подведены до 15 декабря 2014 г. и опубликованы.
Для победителей Конкурса учреждаются премии: одна первая —28 тыс. рублей, одна вторая —20 тыс. рублей и одна третья —10 тыс. рублей.
Работы принимаются в срок до 15 ноября 2014г. по адресу: г. Махачкала, ул. Оскара, 42, Министерство печати и информации РД, 5 этаж, отдел по взаимодействию со СМИ, тел.: 56 70 20. Копии материалов направляются на электронный адрес rdpress@mail.ru



*****
Министерство печати и информации РД объявляют о проведении республиканского конкурса по антитеррористической тематике на лучшую теле- и радиопрограмму, телевизионный фильм, журналистскую работу. Конкурс проводится в соответствии с государственной программой Республики Дагестан "Информационное противодействие идеологии экстремизма и терроризма в Республике Дагестан на 2014-2016 годы".
Цель Конкурса - усиление активности медиа-сообщества Республики Дагестан по освещению деятельности органов государственной власти РД, направленной на оздоровление духовно-нравственного климата в обществе, укрепление безопасности республики.
Участниками Конкурса могут быть электронные и печатные средства массовой информации Республики Дагестан, а также отдельные авторы (авторские коллективы). К рассмотрению принимаются работы, опубликованные в печати и прошедшие в эфире в 2014 году. Общий объем печатных работ - не менее 1 полосы формата АЗ, видеоматериалы и аудиоматериалы представляются на дисках. К материалам на национальных языках должны быть приложены переводы на русском языке в печатном варианте.
Работы оценивает Конкурсная комиссия из представителей Министерства печати и информации РД, Комитета по свободе совести, взаимодействию с религиозными организациями РД, Министерства по национальной политике РД.
Итоги конкурса будут подведены до 15 декабря 2014 г. и опубликованы.
Для победителей Конкурса учреждаются премии.
Для электронных СМИ: первая - 25 тыс. рублей, вторая -17 тыс. рублей, третья -12 тыс. рублей.
Для печатных СМИ: первая - 20 тыс. рублей, вторая -13 тыс. рублей, третья -10 тыс. рублей.
Награды присуждаются за систематическое, глубокое и яркое освещение антиэкстремистской тематики, профессионализм и оригинальность подачи материалов.
Работы принимаются в срок до 15 ноября	2014г.	по	адресу:
г. Махачкала, ул. Оскара, 42, Министерство печати и информации РД, 5 этаж,' отдел по взаимодействию со СМИ, тел.: 56 70 20.	,	'


Боль в сердце: ишемическая болезнь или остеохондроз?

Парадокс: болит совершенно здоровое сердце. По статистике, больше половины больных, впервые обращающихся к кардиологу на боли в области сердца или нарушениями ритма, проблем с сердцем не имеют. Остеохондроз позвоночника и межпозвонковые грыжи могут провоцировать защемление нервных корешков, отходящих от пораженного отдела позвоночника и вызывать боли не только в спине, но и в зонах, иннервируемых этими корешками. Между позвоночником и сердцем существуют нервные связи через сегменты спинного мозга на уровне нижней части шейного и верхней части грудного отделов. И одним из проявлений остеохондроза в этой области является боль в сердце (кардиалгический синдром). 
Боль в области сердца при нарушениях в позвоночнике и боль при болезни сердца очень похожи. В обоих случаях боли могут быть разными – от слабых, ноющих до сильных, жгучих. Они могут иррадировать в плечо, шею или руку. Боль при настоящей стенокардии обычно бывает более приступообразной, чем при кардиопатии, боли при кардиопатии более продолжительны. При настоящей стенокардии боли чаще возникают от физических нагрузок (например, от подъема по лестнице), либо связаны с нервно-психическим перенапряжением. При приступе боли купируются или значительно уменьшаются после применения нитроглицерина. При кардиопатии приступ стенокардии начинается при резком подъеме руки или головы, резком наклоне и повороте или кашле, при вынужденном неудобном статическом положении.
Боли в сердце часто связаны с обострениями шейного остеохондроза. Возможно воздействовать на сердечно-сосудистые расстройства лечебными мероприятиями, применяющимися при шейном остеохондрозе. Прием нитроглицерина не оказывает лечебного эффекта, а убрать боль удается только применением обезболивающих. Разобраться в причинах, вызывающих боли в области сердца и назначить правильное лечение может только врач. Поэтому, при появлении болей, сразу обратитесь к врачу, ведь остеохондроз и заболевания сердца лечатся по-разному. К сожалению, остеохондроз грудного и шейного отделов позвоночника очень распространен. Чаще всего клинические проявления возникают у людей самого работоспособного возраста – 30-35 лет. Остеохондроз подкрадывается незаметно и с возрастом прогрессирует. Берегите себя и занимайтесь профилактикой проблем с позвоночником.

Д. Гасаналиева, 
врач-кардиолог СЦРБ


  
Итоги выполнения плана лечебно-профилактических мероприятий на участке за 1 полугодие

Ванашимахинский ветеринарный участок организован в 1995 году. Обслуживает частное поголовье у граждан селений Аялизимахи, Ванашимахи и Дегва. На ветучастке работают заведующий и ветеринарный фельдшер. Свою работу мы проводим планово. Ветуправление дает в начале года карточку выполнения плана противоэпизоотических и лечебно-профилактических мероприятий на текущий год. Карточка эта разделена поквартально и по месяцам. Мы, ветспециалисты участка, работаем в соответствии с этим планом. В своей работе особое внимание обращаем на проведение профилактических вакцинаций и обработок против инфекционных и инвазионных болезней. При этом учитываем географическое положение и зональность расположения нашего участка, погодные условия, используя интернет. 
Строго соблюдаем промежуток между вакцинациями инфекционных болезней, используя для этого карточку предыдущего года. Каждый рабочий год завершаем выполнением плана с опережением на 100-105%. Это отмечено начальником районного ветуправления Магомедхабибом Абдуллаевым и Департаментом по ветеринарии РД в виде ценного подарка, материального поощрения. И в этом, 2014 году наш полугодовой план противоэпизоотических, диагностических и лечебно-профилактических мероприятий выполнен на 105%. Результат нашей работы налицо. На участке не зарегистрировано проявлений остроинфекционных и инвазионных болезней.

Магомед Магомедов, 
заведующий Ванашимахинским ветучастком

                                   Сентябрьла l - Багьудлумала бархlи
               БУЧlАНТАЛА ВА УЧИТЕЛЬТАЛА БАРХlИ
Цаибил сентябрьличиб лерилрара-сера дунъяличирти улказиб багьудлумала байрам дурабуркlуси саби. Жагали балкьаахъурси школала гьала цалабикилри байрамличи хlядурбиубти жагали бегlкабиубти дурхlни ва учительти. Чула дурхlначи хlербизес бакlили дурхlнала бегlти лебри, Сергокъалала районна багьудила управлениела методист Гlямадзиева Кумсият Гlябдусамадовна ва Сергокъалала районна КСП-ла председатель Сулайбанов Ибрагьим Закарьяевич лебри школализи гlяхlладли бакlили. 
Байрамличи цалабикилри жагали бегlбиуби някъбазир вавнала халубира сабира дурхlни, разилири учительти. Багьудлумала бархlила байрамла линейка абхьиб дахъал дусмазир Бурдекила школализир рузуси школала организатор Хlямидова Равгьаният Зугьумовнани. Илини ил шаласи байрамличил мубаракбариб дурхlни, учительти ва лебилра байрамличи цалабикибти. 

«Ахlерти дурхlни, учительти, дурхlнала бегlти ва нушала байрамличи дакlибти гlяхlли! Мубаракдирулрая хlуша иш шаласи байрамличил, багьудлумала бархlиличил, белчlудила сагаси дусличил.  Ишбархlи сагаси белчlудила дусла бехlбихьудцунра ахlенну, белчlудила сагал дусла акlубси бархlи саби. Ишбархlи бегlла гlергъиси цаибил сентябрь саби нушала вецlну цара ибил классла выпускникунала,хъумхlертуси цаибил багьудила байрамла бархlи саби цаибил классла биштlатас. Нушала бехlбирхьуси сагаси белчlудила дуслизир нушала дурхlнас дулгулра багьудилизир сархибдешуни, чедибдешуни, арадеш, гlяхlдеш ва талихl».
Линейка даимбирули, гъайухъун ил школала директор Жамбулатов Гlябдурашид Къурбанович: «Хlурматла учителти, дурхlни ва дурхlнала бегlти. Мубаракдирулрая хlуша сагаси белчlудила дусла бехlбихьудличил. Сагаси дуслизиб нушачи бакlибти никlаби нушала школала анкъилизи кьабулбирехlе. Арбякьунси дуслизиб школализибад 9 дурхlя арбякьун, иш сагаси дуслизиб бакlибти биалли шелцун саби. Хlейгеси биалра нушала школала бучlанти дусличиб дус камбикlули саби. Ириъ школализиб бучlули 96 дурхlя лебри, ишдус 86 саби лебти. Биалра нушала школала бучlанталара лерри гlяхlцад сархибдешуни арбякьунси дуслизир, дигалли олимпиадабачир дуцибти гьаларти мерани лерри, дигалли спортла шайчир лерри сархибдешуни. Арбякьунси дуслизир ЕГЭ-бира ахъси даражаличир детерхур. Гьаннала гlергъира нушала школала бучlанта чула школала у ахъси даражаличиб бихlу или гьанбиркули саби» - викlи Гl.Жамбулатов. 
Гlур Р.Зугьумовнани гъай бедиб школализи бакlибти гlяхlлас – К.Гl.Гlямадзиевас ва И.З.Сулайбановлис. Илданира школала бучlанти ва учительти багьудлумала бархlиличил мубаракла гъай дуриб. 
6 классла бучlанти -  Насирова Сариятли  цаибил класслизи бакlибти биштlатас назму белчlун, Мяхlяммадов Гlябдуллагьли учительтас хасбарибси жагаси далай белчlун. 
Вецlну цара ибил классла руководитель Жаният Зайпуллаевна гъайрухъун цаибил класслизи бакlибти биштlатира выпускникунира мубаракбирули. 
Илала гlергъи вецlну цара ибил классла учlан З. Гlябдусаламовли ва цаибил класслизи ракlибси ручlан Гlяхlмадханова Аслихlятли цаибти зянкъ дяхъиб. Иличибли багьудлумала бархlилис хасбарибси школала линейка таманбиуб.
 Сергокъалала районна КСП-ла председатель Сулайбанов Ибрагьим Закарьяевич Бурдеки  вакlнила мурад школализи вакlницун ахlенри, ил вакlибсири ил шилизиб Цаси информацияла бархlи дураберкlес или. Шила администрациялизиб информацияла бархlилис хасбарибси совещание дураберкlиб. Ил совещаниеличир ахъдуциб «Беслан шагьарлизиб кабикибси мусибатла анцlбукьлис l0 дус дикни» ва «Дагъистайзирти халкьани-ургарти къачагъуни-вайнукьябала кьукьяби агардарибла l5 дус дикни бикlути темаби ахъдуциб ва хlердариб. 

З.Мяхlяммадова
Суратлизиб: линейкаличиб. 



                                                      Цаибти зянкъ
    Гьар адамла гlямрулизиб 1-ибил сентябрьла бархlи хасси байрам саблин кавлан. Багьудлумала бархlи школализи аркьути дурхlначи хlерикlалли  уркlи разибиэсли бирар.вавнала халубачил, жагаси  формали бегlбиубли илди школализи къалабали бирар.

 Ишдусра багьудлумала бархlи  цархlилти  Россияла  шагьуртазиб ва шимазиб  кьяйдали нушала  районнизирра школабала унзурби гьаргдиуб. Ну ил бархlи Сергокъалала шила Гlямарла  Батирайла уличилси лицейлизи  гьарракlира. Школала жагали балкьаахъурси гlяйни учибикилри школьникуни, бегlти, учительти ва гlяхlли.   заместитель Гlяйшат Къараева. Илини дурхlни ва лебилра бакlибти гlяхlли багьудлумала  бархlиличил мубарак бариб. Дурхlнас белчlудилизир сархибдешуни далгун. Ил линейкаличир  гъайрухъунси лицейла директор Ханум Гlисаеванира дурхlни, учительти  ва бегlти  сагаси 2014-2015 ибил белчlудила дус бехlбихьниличил мубаракбариб. Школализи  бегl гьалаб бакlибти дурхlнира илини жагали бучlахъес, учительли хъарбарибси хlянчи чебетаахъили  бирахъес махбариб. 


   Линейкаличир бутlакьяндеш дариб бакlибти гlяхlланира. Илди сабри  районна Администрацияла аппаратла руководитель Баркакьади Мажидов ва Дагъистан Республикала   Сергокъалализибси миграционный службала начальник Рукьият Гlяхlмадова. Илданира  дурхlнас гlяхlти гlякьлула гъай дуриб. Илди багьудила бархlиличил мубаракбариб. Рукьият  Гlяхlмадовани вецlну авра дусличи абикибти школьникунас паспортунира дедиб. Илди сабри  лицейла ученикуни: Саида Бяхlямадова, Руслан Сулайбанов, Мурад Хlясанов, Гlябдулмажид  Сулайбанов ва Бурлият Сулайбанова. Илдази Рукьият Гlяхlмадовани паспорт  чула  гlямрулизиб бегlлара гlягlниси документ биъни аргъахъиб ва ил мяхlкамли бихlяхъес илди  махбариб. 
   Ил бархlи лицейлизиб дураберкlибси багьудлумала бархlилис  хасбарибси линейка разити аги- хlяйзиб бетерхур. Лицейла 11-ибил классла ученикунани сагала школала унза  гьаргдарибти биштlатас мубаракла гъай дуриб. Илди биштlани биалли лебилра бакlибтас  жагати назмурти пешкешдариб.  
   Бегlтала шайзирад дурхlни ва учительти багьудлумала бархlиличил мубаракбирули  гъайрухъун 1-ибил классла ученикла неш Раисат Бейбулатова.
   Бегl гьалаб школализи бакlибти дурхlнас  цаибти зянкъ зайдухъун. Илди зянкъван разити ва гlячихъти диаб хlушаб школала  гlямру лерилра лицейла дучlанти!
                                                                                                                          У. Чупанова 
                                                                             Суратуназиб: линейкаличиб дурхlни

                                                     Гlибратчерси  рурси
Ибрагьимова Зубалжат Гlяймаумахьила урга даражала школа ишдус таманбарили ДГУ ла биологический факультетлизи ручlес карерхурли сари. Ил школализи рашес рехlрихьибла   4 ва 5 кьиматуначил ручlусири. Зубалжат дебали пагьмучерси ва сарерхурси рурси сари. Илини школала гlямрулизир жигарла бутlакьяндеш  дири. Районнизир ва республикализир  дурадуркlути олимпиадабачир илини мурталра гьаларти мерани  дурци. Ишдуслизирра  Зубалжатли  урегал олимпиадаличир бутlакьяндеш дариб ва гьаларти мераначи лайикьрикиб. Школала  бучlантазирадра Зубалжат гlибратчерсигъуна сарлин декlаррулхъи. Класслизир ва школализир дурадуркlути  далдуцуни Зубалжатла бутlакьяндеш агарли детхlерхи. 

Белчlудила дурабад Зубалжатлис дебали спортра дигахъу. Илини районнизир ва республикализир дурадуркlути спортла абзаназир мурталра  гьаларти мерани  дурцу. Илини  Дагъиста чемпионатличиб 1500 метрличи дуцlлис цаибил мер касиб, Избербаш шагьарлизир  дурадеркlибти «Кавказла  хlязани» бикlути абзаназир кlиибил мер касиб. Цаибил мяйла байрамлис  хасдарибти абзаназирра районнизир дуцlлис Зубалжат цаэсил сарри. Илала лер  дахъал белчlудила ва спортла шайчирти хlурматла грамотаби ва дипломти. 
Зубалжатлис  дурсразирад акьуси замана дебали художественная литературали ручlес  дигахъу. Ил машина бикесра бурсирирули сари. Зубалжатли хъулирти нешла гlягlнубира  чедетаахъили диру. Илис биологияла ва химияла  дурсри  гlяхlил  дигахъули рири. Школа  таманбарибхlели Зубалжат университетла биохимический факультетлизи карерхес  хьулрикlусири. Ил сунела хьул бетерхахъурли гьанна илар ручlули сари. Илгъуна бажардичерси рурсиличи разили саби сари ручlули калунси школала директор ва лебилра  учительти. Лебилра учительтала шайзибад Зубалжатлис белчlудилизир ва спортлизир  сархибдешуни дулгура. Дирхулра ил гlяхlси адам ва духуси специалист ретарниличи. 

                              Басират  Мусаева, Гlяймаумахьила  школала учительница 
                                                                                        Суратлизир: З.Ибрагьимова 


                     2014 – Россияла культурала дус
                           Уркlбази арацlибси булбул…
Пасихlси, бархьси, ванаси девра, гъабзадеш чедяхlдируси далайра, мукьарла уркlи-алавси хlяливан хlялалси масхарара, иманна шалара – илди адамтала гlямрула духълумала гье сари. Илдани адамтала рухlла ургуба, хlяяла дунъя жагадиру, уркlбази умудешла нур адицlахъу. Леб нушачибра илдигъунти гьели белгlути. Къантlли буралли, илгъуна сари Хlурхъила шилизирад дурарухъунси Мирзахъала Муъминат. Ил сунела гlямрулизир адамтала уркlбас ручlуси булбул ретаур. Цlуръадешла цlали уркlи-рухl, хlялани жявли – дурхlядешла хъилизир цlухдарибси ил, дуцlарти шишимтачира кьяш чекацlили, далайличил гьалмагърикиб ва далай илала лерилра гlямрула бархкьяли бетаур. Ил даргала, Дагъиста дубуртикад арцур, гlур даргантала уркlбази абацlиб, дард-шишимти, анцlкьи, хумардеш сагъдируси дарманни бетаур. Илала далайли хlялалси бузерила адамти: хъубзури, ялчни, букlуни, дояркаби, анхъчиби, интеллегенция чуйнара разибариб. Чумра шадлихъ, чумра сяхlбат илала далайли жагадариб, датдухъахъун, чумлара уркlбала гими Батирайла чугурван зайдухъахъун. 

Итхlели, СССР-ла манзиллизиб, Султlанат Кьурбанова, Мяхlяммад Улахъаев, Муъминат Мирзаева, хlямран Гебек, мулебкlан Манасла Ибрагьим, губдалан Камалудин Мяхlяммадшапиев ва цархlилти нушала районланти радиолизибад далайбикlухlели нуша – районна халкь, лерил диру-дурутира датурли, илдала далуйтачи лехlихъутири, уркlичедирутири. Илди саби пагьмуртала гьарли-марти зубарти. Ишхlелла «зубартала» илдалагъуна шала агара. Далуйтазир дурути гъайра мар анкlила хъуличир арцlи-кьаргъунти сари. Макьамтира, Индиялизи, Африкализи бетаайчи умцlули даргибти урхlла ахур-хахур сари. Ахъти накьра-ханалиуб тlяхl-цупlлизиб далайбикlути «зубартала» шала хlябилра шявли леб. Нушала Муъминат биалли хlебилшуси зубари сари. 
Муъминатлис сунела гlямрула шуцlанну урегра дус районна культуралис харждариб. Илдазирад имцlатигъунти дусмазир ил районна библиотечная системала райцентрлизибси дурхlнас хасдарибти жузала отделла заведующаяли рузули калун. Ил, рурибси далайчицунра ахlи, хlурматла хlянчизар риънилис бикьридеш дирули сари илис дедибти шабагъатунани, Хlурматла грамотабани, халкьла баркаллабани. Гlямрула дуцlличи хlерхlеили, илала далуйтани ва масхуртани ишбархlира адамтас разидеш бихули саби. 
Муъминат Мирзаева Дагъистан Республикала культурала рурибси хlянчизар сари. «В.И. Ленин акlубхlейчирад 100 дус дикнилис, Асилси бузери багьандан, медальличил, ДАССР-ла ва СССР-ла  Верховный Советунала Президиумтала, республикала культурала Министерствола Хlурматла гармотабачил наградитьрарибси сари. Ил Чебяхlси Ватlа дергъла дусмала тылла бутlакьянчира сари. Чумра фестивальличирра бут\акьяндеш дариб.
Гlяхlси хьунул адам, рурибси далайчи, разиси масхарачицунра ахlи, Муъминат авал дурхlя абикьурси духуси нешра сари. Илини жамигlятла гlямрулизирра жигарла бутlакьяндеш диру, разидеш, децl дутlес кьанхlерирар. Илала хlурмат бирути далдуцуни райцентрлизир чумра дурадеркlибти сари. 
Гьанна Муъминатла юбилей саби. Илини гlямрула асилси  гьуни ахъили сари. Ил гlякьлу-дагьрила, пасихlдешла ахъдеш саби. Илала юбилейличил бархбасахъи, илала уршила рурси Сягlидани ишгъуна назму цахlнабяхъили сари: 
Чихъ зубрала шаладеш 
Уркlила духlнар лерси, 
Дурхlнала уркlурбазир 
Разидеш ретаурси. 

Хlела цlуръабас хъали 
Хlуни шалабиради, 
Хlела ятимтас анкъи 
Хlуни ванабиради. 

Нушаб талихl булгули 
Чумра балга дарири, 
Нуша гьанни рузули 
Гьанна рухънариулри. 

Аллагьли хlела балгни 
Кьабулдарили дургар
Сенкlун вайти агара 
Хlела дурхlнала ургаб. 

Арати гlямруличил 
Беркlаби шалал дунъя, 
Нушаб гlяхlли дигуси 
Дила Муъминат-аба. 
Сунени гlямрулизиб ахъибси гьунила байрамличил мубаракрирули, Муъминат Мирзаевас нунира ишдигъунти тугъи багъишладирулра: 
Хlурхъан Батирайливан 
Булбулти уркlаибси, 
Гьайбатси тlамаличил 
Дай уркlби хlякаибси. 

Бацла шала шулгlибли 
Шантас дезарикlуси, 
Берхlила нур дяхlларли 
Даргас далайрикlуси. 

Хlела далай дарман саб 
Гlямрулизиб гlяшикьтас, 
Хlела хlябкуб сабаб саб 
Дардли хумарбарибтас. 

Хlуни далай белчlадли 
Гlяйкабирар разидеш, 
Дубриб дяхlиван дицlур 
Уркlбазирти марайдеш. 

Иш дунъя шалабарес 
Ца баццун хlебиири, 
Ванзаличиб хlугъунти 
Агарти биаллири.

Иш дунъя ванабарес 
Ца Берхlили хlебири, 
Хlелагъунти далуйти
          Нушаб хlедаиллири.  
           
          Мирзахъала Муъминат 
          Мургьиван хlу лямцlрикlен 
          Заблис гlергъи зурхlябван 
          Даргализир шаларикlен. 

          Дигайлацун шишимти 
          Диаб хlела шантазир, 
          Хlелагъунти далуйти 
          Зайдикlаб Дагъистайзир.
                                                                                                     Айдимир Каймаразов 
                                                                           Суратлизир: Муъминат Мирзаева

                                  Баркалла, Ибрагьим! 
Нушала кьакьа къирли буцес гьалабси манзиллизиб нушала юртла канализация гlекlиб, гlинизларти шин деткахъиб. Ил аги ца базцадхlи даимбиуб. Нушала сабур каберхур. Районна Администрациялизи рякьи, иличила бурира. Илдани шила администрациялизи гьарракlахъес маслигlят бариб. Рякьунра. Барсдеш ахlекlуб. Гlур набзи буриб илдигъунти масъулти ирзнилизив узуси Ибрагьим бикlуси ванашикан урши лев или. Варгира. Ил биалли «Благоустройство» ГУП-ла директор Ибрагьим Гlямаров увухъун. Илизи нушала аги-кьяйда дурухlели ил пикриличи лехlизур. Нушала юртлизи итмаданал вакlиб. Гlур илини хасси трактор бакlахъиб. Иличив узуси уршили гlяхlси хlянчи бариб. 
Къантlли буралли, Ибрагьим Гlямаровли шинра дакlахъиб, канализицияра бузес каахъиб. Илдигъунти биалри лебилра руководительти халкьлис хlябилра гlяхlси бииши. Баркалла Ибрагьим, хlедра хlела хlянчизар Гlябдуллагьлисра. Арали датабая! Адамтас гlяхlдешуни дирахъес челябкьлализирра хlушаб ахърира, арадешра, разидешра каммадиаб!
                                                                  Патlимат Рабазанова, Сергокаъалала ши 
                                                                                         Щварёва уличилси кьакьа 2 

Жамбалаев Р.Г.
          Августла 28-личив 85 дусла гlямруличив иш дунъяличивад арякьун Къянасирагьивадси вахъхlила учитель, халаси хъалибаргла бекl, шилизиб ва дурашантазиб бахъал гьалмагъунар, ихтилатчи, масхуртар ва уста някъбар Жамбалаев Рабазан Пашаевич.
Жамбалаевла гlямрула гьуни гlеркъаси саби, сунезирра диуб дахъал къияндешуни ва чедибдешуни, ил дявтала дусмазив ва илди тамандиубхlели колхозлизив узиб, школа белчlун, Сергокъалала педучилище белчlи, учитель ветаур. Школализив узухlели, илини чебяхlси даражала белчlуди касиб, Советская армиялизиб къуллукъбариб.
Шанти-ургав Рабазан Пашаевичли хlурмат сархиб уста някъбачивли: шилизибти халкьла гlягlнидешуни илини устадешличил дири.
Лебилра нушала районнизиб хабардерхур, Жамбалаевличил барх гlярмиялизиб калунтани гьарил дус ца числоличиб дурадуркlути цалабикуначила.
Рабазан гlямрулизивад арукьни сунела узи-уршилис, гьалмагъ-хъилантас халаси бетахъ саби. Сунела хlяб нурли бицlаб, сунес гьалжана кьадарбиаб.
                                                            Къянасирагьила школала агьлу ва гьалмагъуни 

                                   Заманаличир чардирес 
Ахlерти жузи дучlанти! 
Даширая жузи дучlехlе ва библиотекализи заманаличир чардирехlе. Хlушани балули кьяйда, «задолженник» бикlуси гъайра гlяхlси ахlен. 
Жузи кайсес, дучlес ва библиотекализи заманаличир чардирес гlягlниси саби. Сенахlенну илди жузи хlушани делчlи лайкадакlнилизиб ахlен мурад, илдачи хlушагъуна цархlил учlанра хlерли вирар. Тилади саби хlурматла жузи диганти, чардатира библиотекала хlушани касиби жузи ва касая царилти, хъуммартидая нушала библиотекализи духlнадухъес. Нуша мурталра хlушачи хlерли дирехlе. Багьудлумала давла ил адамлис лерилра гlямрулизиб гlягlниси давла саби. 
                                                                                                    З. Ибрагьимова, 
                                                               бекlлибиубси библиотекала заведующая

                                                    Багьахъни 
         Къянасирагьила шилизив хlерируси вахъхlила коммунист Джамболаев Рабазан вебкlниличил бархбасахъи КПРФ-ла Сергокъалала райкомла бюроли Рабаза узи-уршилизи ва гъамтази мурхьси децl ва пашмандеш далахъули сари. 
                                                                        Бюро ройкома КПРФ


Объявление
           В Сергокале рядом с Центральной районной больницей открылся магазин детского питания «Малютка». У нас вы найдете все необходимое для ваших малышей. Добро пожаловать!



image7.jpeg
it .“l(..";!l §




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg




image11.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




image6.jpeg
S e





