                                    Цадешла Бархlиличил!
      Хlурматла районланти!
Уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая хlушала байрамличил - дахъал миллатунар Россияла халкьанала ургарти гьалмагъдешла, балгундешла, дарсур пикруми иргънила, бархси бузе-рила, цадешла Бархlиличил, сабира ноябрьла 4-личиб дура-буркlуси. 
Цадешла Бархlи Ватlайчи диги цlакьдикlахънилис, Республикала ва районна халкьани-ургар паргъатдеш ва балгундеш дебадикlахънилис, район социальный тяхlярли-экономикалашал чеахъбикlахънилис кумекли бетарниличи дирхулра. 
Лебилра районлантас гlяхlси арадеш, дахъал гlямру, даршудеш, талихl, разидеш, яшавлизиб эркиндеш, бузерилизир сархибдешуни ва цадеш диубли дигулра.
                                                                      М. ГIЯМАРОВ, муниципальный районна бекl             
                         М. МЯХIЯММАДОВ, муниципальный районна Администрацияла бекl  

                                            Мубаракдирулрая!
Ноябрьла ца - судла приставла санигlятласи байрамла Бар-хlи саби.Иличил бархбасахъи, уркlи-уркlиларад мубаракбирулра районнизибти судла лебилра приставти. 
Районнизибти приставтани,суданала хlукмурти гlямрулизир детурхахъули,гьар дуслизиб белгиси хlянчи бирули саби ва гьаннала гlергъи илдани чула бузери гьатlира жигарчеббирниличи дирхес дигулра. 
Лебилра приставтас дахъал гlямру,гlяхlси арадеш,талихl,разидеш,яшавлизиб эркиндеш, бузерилизир халати чедибдешуни диубли дигулра. 
                                                                      М. ГIЯМАРОВ, муниципальный районна бекl             
                         М. МЯХIЯММАДОВ, муниципальный районна Администрацияла бекl  

                                    Районна Администрациялизиб 
                               Хlянчи хlярхlли детурхули 
Районна Администрацияла заллизиб октябрьла 27 личиб районна шимала администрациябала бургала совещание бетаур. Совещание абхьиб ва ил бузахъи районна Администрацияла бекlла заместитель Мяхlяммадов Мяхlяммад Гlябдуллаевичли. 

Совещаниеличиб, 2014-ибил дусла октябрьла 27-лис лебси аги хlясибли, районна шимала администрациябазиб ванзала ва лебдешла налогунала шайчибси хlянчи бетурхни жигарчеббарнила хlекьлизибси суал хlербариб. Ил суалла чевкад информацияличил гъайухъунси М.Гlяб.Мяхlяммадовли гьанбушибси хlянчи хlярхlли бетурхниличила, ил шайчир адамтани ва шимала администрациябала бургани дакlудирути къайгъни камли диъниличила буриб. Илкьяйдали буриб районнизи Мяхlячкъалализибад бакlили ил шайчибти специалистуни лебниличила ва хlебалуси багьес илдачи дугьадилзес хlяжатли биъниличила. 
Совещаниеличиб ил шайчирти чула пикруми дурули гъайбухъун шимала администрациябала бурги Ванашимахьила – М.Ибрагьимов, Сергокъалала – Хl. Хlясанов, Кичичхlямрила – А.Къурбанмяхlяммадов, Убяхl Мулебкlила – М.Шагьнавазов, Мурегала – Гl.Гlялиев, районна кадастровая палатала начальник З.Вайсулов ва Мяхlячкъалализивад вакlибси ООО «Кадастрла» руководитель Ансар Къурбанов.
                                                                                                           Нушала корр

                                         Шила хозяйство 
                                Цlедешла унхъри удалтули
  2014-ибил дусла сентябрьла 9-личиб Хайдакьла районнизиб ДР-ла Правительствола председательла заместитель, ДР-ла шила хозяйстволичи хlеруди бузахъуси Шарип Исмягlилович Шариповли совещание дураберкlиб. Ил совещаниеличиб ца суал сабри ахъбуцибси, сабира шила хозяцстволизир цlедешла унхъри сагадирниличи бяхlчиаибси. Гlяхlцад дусмас  гьалар нушала районнизир дахъал цlедешла унхъри лертири. Гlергъити дусмазир илди дебали камдиубли сари. Сабаб - унхъри духънакадаъни ва сагахlедирни. Дакlибти цlедеш дицес мер агни. Консервобала заводуни дузхlедузни. Дурала улкназирад цlедеш дихули базурти дицlили сари, нушачир дакlахъибти цlедеш дицес мер агарли саби. 
  Бусягlятла замана Украинализир детаурти дургъби багьандан нушала улкаличи Европала улкнани ва Америкали санкцияби кадихьили сари. Нушала улкалира жаваблати санкцияби кадихьили, дурала улкназирад цlедеш, овощуни, диъла ва ниъла продуктуни сахlейсули сари. Ил багьандан шила хозяйствола продукция вегlли сархес, цlедешла унхъри удатахъес пикрибарили саби нушачиб. Дураберкlибси совещаниела бекlлибиубсигъуна мурад сабри мераначирти хозяйствобази цlедешла унхъри удатахъни. Колхозуни диаб, МУП-ани диаб, ЛПХ-би диаб декlардеш агара. 
  Совещание бехlбихьес гьалар нуша Мажалисла мер-мусаличи дукира, илабси МУП-ла сагали кадатурти цlедешла унхъри чедаахъиб. Гьалабла тяхlярли кадатурти унхъри лерри. Лерри сагаси интенсивный (капельное орощение) тяхlярли кадатурти гlинцбала унхърира. Илди сагаси тяхlярличил кадатурти унхърани гектарличи 30 тонна хlясибли цlедешла лугниличила буриб илабси МУП-ла деректорли. Чебаахъиб цlедеш, овощуни дихlуси мер (овоще-фруктохранилище), сунезира 1200 тонна овощунала ва цlедешла кадурцуси.
   Совещаниеличиб буриб унхъри кадалтутас цlедешла (гlинцбала) галгуби С.Стальскийла, Мяхlяррамкентла, Кьасумкентла районтазир дирцули лер или. Цlедешла унхъри кадалтутас хlукуматла кумекра леб чебаахъили. Ил кумек бируси саби ДР-ла шила хозяйствола Министерстволи.Унхъри удатахъес багьандан федеральный бюджетлизирад ца гектарлис 21 азир къуруш хlясибли, республикала бюджетлизирад 27 500 къуруш хlясибли чедаахъили сари. Удатурли гlергъи ца гектарлис къуллукъ барахъес федеральный бюджетлизирад 2300 къуруш, республикала бюджетлизирад 3080 къуруш хlясибли. 
  Сагати унхъри интенсивный тяхlярли удатахъес федералный республикала бюджетуназирад арц чедаахъили сари. 
  Унхъри удатес дигути адамти декlар-декlарти суалтала чебкад районна шила хозяйствола Управлениелизи дугьабизес бирар. Нушала районна хозяйствобани, ЛПХ-бани ишдусла хlеблизир 14 гектарличи  цlедешла унхърала удатурли сари. Гlебшнилизиб биалли 10 гектарличи цlедешла анхъ убатес пикрибарили саби. 
    М. Расулов,
   районна шила хозяйствола Управлениела начальник 



                                     Челукьутачила 
                                 Давла чарбухъахъес
Дила неш рикlи: «Вегlли хlебучибси давла хlебирар» - или. Хlякьикьатлизиб, хаслира демократиялизиб, Аллагьла баракат биахъес багьандан вегlла хlяракат гlягlнили саби. 60 дус виайчи адам себиалра бирули узес гlягlниси сай. Хlямрила ши халаси саби, шила адамти гlяхlти саби. Дурашан адамлис бахъ гlяхlти саби. Сабурла ва яхlлара саби. Нушала шилизиб гьаланачи колхоз бири, гlур – совхоз. Совхозла гьалав-гьалавси директор муреган Къазанап вири, бунагь-хатlа урдуцаб сунелану. Илини хlямрила ванзаличир, дубуртала бяхlяназибулан галгуби удатурли, унхъри дарахъиб. Духъи унхъри, район булан балхи цlедешли. Давла лугул баракатла совхоз бетаур. Дигалли цlедешла, дигалли ризкьила гlяхlти сабухъуни сархи.
Къазанап райисполкомла председатель варили арукиб. Гlур Сайгид Гlисамяхlяммадович директор вариб.Илра райкомла цаибил секретарь варили арукиб. Гlур Хlяжимурад вакlиб. Илра райкомла цаибил секретарь вариб. Хlера, сегъуна баракатла совхоз буилил хlямрила. Гъай дахъал хlедирехlе. Бакlиб демократия. Баракатла совхоз пяхlли бетахъиб, пергерти унхъри дерубли деткахъиб. Гьанна гъай селичилал бурулрану ляхlизи гьалмагъ газета бучlан. Лерилра унхърира хивала галгубира гьанна агара. Хlебалас сен батурсил, леб хъярбала анхъ. «Бурхlилтала гlелала» бикlуси мерличибси ил анхъ ялчнас бутlибсири. Илданира къуллукъ барес хlейгули, ил лайбакlиб. Лайбакlили биалра ил анхъ бухъули лебал ва бакlибси сабухъ дурашанта хъямбирули саби. 
Се саби, гьатlи, ишаб наб бурес дигуси? Себиэса, ишдус ил анхълизир лерри 100 тонна хъярбала. Илди дурашантани далцlуй ардухиб, заякадиубти хlяйвантази дергахъун. Бусягlятра ил тяхlяр саби. Я илди дикьайчи далтули ахlен. Сен? Сенкlун илди далтахъуси къараул агу. «Дикьайчи уасли наб хlедиркур» или адамтани архули сари. 
Или хlебарили, бедили шила администрациялизи гlярза, бедили хlукуматлис багьа, буцили вегlла арилизи ил бекlбарес вирусири. Нушаб унхъри хlяжатли сари.
Гьалмагъуни, шила шанти, хаслира бузерила адамти, барибси хlянчи дугlли аряхlкьан, ца килограмм хъярбала 70-80 къуруш бирули сабину. Нушала анхъла хъярби дахъ гlяхlти сари. Аллагьли гlердуцаба: дузахъес, дукахъес чархлизи арадеш габ, уркlбази сабур габ, хъалибарглизиб диги биаб. Иш дила макьала хlушаб багалабиаб. Баркаллагь! 
                                                                   Чамсулвара Багьаудинов
                                                                Кичихlямри 
                                      Ахlерти гьалмагъуни
2015 ибил дуслис районна «Эркиндешличи» газеталис къулбасбирни бетурхули саби. 
Газетала багьа: дуслис – 390 къуруш, урегал базлис – 195 къуруш. Хlурматла гьалмагъуни, районна «Эркиндешличи» газеталис къулбасбарес хъуммартидая. 
                                                                Газетала редакция


Молодежь района

КВН вернулся!

Когда вспоминаешь свои школьные годы, одно из первых, что всплывает в памяти – игры в КВН. Как собирались после уроков на репетицию, что-то придумывали, волновались, а иногда начинали безостановочно смеяться над какой-нибудь шуткой. КВН в те годы был целым событием для школы. До того как очередь дошла до нас, мы несколько лет в стенах старого родного клуба внимательно наблюдали за игрой старшеклассников, смеялись над их шутками, потом еще долго их упоминая при каждом удобном и не очень случае, делили с ними огромную радость победы и расстраивались до слез, если они выходили на второе место. И все это время с ними, а потом и с нами была наш педагог и друг Индира Магомедсаидовна.
После окончания нами Сергокалинской средней школы №2, а именно после 2006 года, проведение игр прекратилось, если не ошибаюсь, из-за сокращения в районе должности специалиста по делам молодежи. Но в этом году проект снова запустили, что очень радует. Порадовало и то, что команда КВН моей родной второй школы (а ныне Лицея им. С. Абдуллаева) сохранила старое название «Палата №6», сохранив тем самым связь поколений, которая на несколько лет была прервана. Зародилось это название где-то в 1999-2000 годах, под ним выступали школьники на 4-5 лет старше нас. Это было небольшое лирическое вступление, написанное под нахлынувшими воспоминаниями веселой школьной жизни, а теперь перейдем непосредственно к информационному поводу материала.
Ведущий специалист по делам молодежи Ислам Меджидов вместе с работниками Управления образования в это году провел два тура школьной лиги КВН на тему «Культура», первый прошел в селении Аймаумахи, а второй в актовом зале Сергокалинского Лицея им. С. Абдуллаева. В первом туре победителем вышла команда аймаумахинцев «Квинта», чуть им уступили учащиеся из с. Нижние Мулебки, команда «Молния», на третье место вышла команда «Далалай» Бурхимахинской СОШ. 
Нам довелось побывать на проведении второго тура игры. В том кто самый веселый и находчивый между собой соревновались команды обоих Сергокалинских и Мюрегинского Лицеев, Краснопартизанской и Дегвинской средних школ. Игра состояла из четырех конкурсов: приветствие, разминка, СТЭМ и музыкальный конкурс. Жюри, состоявшее из инспектора Управления образования Хасбулата Алишейхова, директора Дома детского творчества Абидат Кагировой, педагога ДДТ Нурият Гаджиалиевой и методиста УО Мурада Мусаева, суммировав оценки, выставленные командам за все конкурсы, определило, что победителем второго тура КВН стала команда Сергокалинского Лицея им. О. Батырая под названием «СССР». Вполне патриотичное название, помогающее молодежи не забывать о достижениях великого государства. Понравилось как они в конкурсе Приветствие обыграли работу районного телевидения, показав пародию на новости , показали сценку в грузинском ресторане, замечательно исполнили современный танец Зарина Раджабханова и Камиль Магомедов.
На второе место вышла команда «Палата №6» Лицея им. С. Абдуллаева. Знакомое лицо в команде – талантливая девочка Залина Гасанова, воспитанница Школы искусств, она играла на гитаре, а также хорошо передала в музыкальном конкурсе образ певицы Земфиры. Были у команды также смешные сценки, за которыми однако кроется воспитательный момент, показывающий как поступать нельзя: например про автобус, в котором никто не соизволил уступить место старушке. Команда «Патриоты» Краснопартизанской СОШ покорила всех мастерски исполненным танцем в национальных костюмах, где также присутствовали и акробатические трюки. Краснопартизанцы вместе с учащимися Мюрегинского лицея поделили между собой третье место. Сейчас команда-победительница под руководством психолога Аминат Мустафаевой и пионервожатой Зубайдат Ибаковой готовится к финальной игре.

Патимат Аледзиева
На снимках: команды Сергокалинских Лицеев

   О Законе «О коррупции»

В последнее время нашим государством уделяется большое внимание борьбе с коррупцией во властных структурах всех уровней. В соответствии с Федеральным законом «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 г. №273-ФЗ, распоряжением Правительства РД от 21.08.2014 г. №263-р утверждена Программа по антикоррупционному просвещению в РД на 2014-2016 годы.
Согласно этой Программы в республике проводится большая работа, направленная на предупреждение и искоренение коррупционных преступлений и правонарушений.
Коррупционными являются преступления против государственной власти и интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления, таких как злоупотребление служебным положением, дача и получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп и другие.
Прокуратура координирует деятельность правоохранительных органов по борьбе с коррупцией и реализует иные полномочия в области противодействия коррупции, установленные федеральными законами.
Для повышения эффективности государственных органов по противодействию коррупции особое место занимают:
1) Проведение единой политики в области противодействия коррупции и создание механизма взаимодействия органов с общественностью.
2) Совершенствование структуры государственных органов и создание механизмов контроля за их деятельностью.
3) Обеспечение доступа граждан к информации о работе федеральных органов и органов местного самоуправления.
4) Обеспечение независимости средств массовой информации, а также судей и невмешательства в судебную деятельность.
5) Повышение уровня оплаты труда и социальной защищенности государственных и муниципальных служащих.
6) Усиление контроля за решением вопросов, содержащихся в обращениях граждан и юридических лиц.
7) Повышение ответственности всех органов власти и их должностных лиц за непринятие мер по устранению причин коррупции. 
Закон «О противодействии коррупции» обязывает государственных и муниципальных служащих представлять работодателю сведения о своих доходах и имуществе. Такие же сведения должны предоставлять на супруга и несоврешеннолетних детей. Эти сведения носят конфиденциальный характер и виновные в разглашении этих сведений, несут ответственность в соответствии с законодательством РФ.
Проверка достоверности представленных сведений о доходах и имуществе осуществляется представителями работодателя. Непредставление гражданином при поступлении на государственную или муниципальную службу работодателю сведений, либо представление недостоверных сведений является основанием для отказа в приеме на государственную или муниципальную службу. Непредставление работающим служащим сведений о доходах и имуществе является правонарушением, влекущем освобождение от занимаемой должности.
Граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства за совершение коррупционных правонарушений несут уголовную, административную и дисциплинарную ответственность в соответствии с законодательством РФ.
Физическое лицо, совершившее коррупционное правонарушение, по решению суда может быть лишено права занимать определенные должности государственной и муниципальной службы.
Меры ответственности в соответствии с законодательством РФ за совершение коррупционных правонарушений, принимаются и в отношении юридических лиц, но это не освобождает от ответственности за коррупционное правонарушение виновное физическое лицо от привлечения к уголовной или иной ответственности.

Исламали Магомедов, 
юрист Комплексного центра 
социального обслуживания населения
 Берегите диких животных!

В соответствии с Федеральным законом №52-ФЗ от 24 апреля 1995 года «О животном мире», животный мир является достоянием народов РФ, неотъемлемым элементом природной среды и биологического разнообразия земли, возобновляющимся природным ресурсом, важным регулирующим и стабилизирующим компонентом биосферы, всемерно охраняемым и рационально используемым для удовлетворения духовных и материальных потребностей граждан РФ.
Любой гражданин, имеющий охотничий билет единого федерального образца, по основаниям и в порядке, которые предусмотрены Федеральным законом №209-ФЗ от 24 июля 2009 года «Об охоте», может получить право на добычу охотничьих ресурсов.
Тем не менее, все еще серьезный урон численности диких животных приносят совершаемые отдельными гражданами факты браконьерства. В связи с этим государство вынуждено идти на ужесточение действующего законодательства. Так, Федеральным законом от 23 июля 2013 года №201-ФЗ в статью 8.37 КоАП РФ «Нарушение Правил охоты» внесены дополнительные части, а именно:
1.1. Повторное в течение года совершение административного правонарушения, предсумотренного частью 1 настоящей статьи,-
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей с конфискацией орудий охоты или без таковой или лишение права осуществлять охоту на срок от одного года до трех лет; на должностных лиц – от тридцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей с конфискацией орудий охоты или без таковой.
1.2. Осуществление охоты с нарушением установленных правилами охоты сроков охоты, за исключением случаев, если допускается осуществление охоты вне установленных сроков, либо осуществление охоты недопустимыми для использования орудиями охоты или способами охоты-
влечет для граждан лишение права осуществлять охоту на срок от одного года до двух лет; наложение административного штафа на должностных лиц в размере от тридцати пяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей с конфискацией орудий охоты или без таковой.
1.3. Непредъявление по требованию должностных лиц органов, уполномоченных  в области охраны, контроля и регулирования использования объектов животного мира (в том числе отнесенных к охотничьим ресурсам) и среды их обитания, органов, осуществляющих функции по контролю в области организации и функционирования особо охраняемых природных территорий федерального значения, государственных учреждений, находящихся в ведении органов исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющих государственный охотничий надзор, функции по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания, других уполномоченных в соответствии с законодательством РФ должностных лиц, производственных охотничьих инспекторов охотничьего билета, разрешения на добычу охотничьих ресурсов, путевки либо разрешения на хранение и ношение охотничьего оружия в случае осуществления охоты с охотничьим огнестрельным и (или) пневматическим оружием-
влечет на граждан лишение права осуществлять охоту на срок от одного года до двух лет; наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от двадцати пяти тысяч до сорока тысяч рублей с конфискацией орудий охоты или без таковой.
Дополнительно поясняем, что при лишении охотника судом права осуществлять охоту, у него автоматически аннулируется охотничий билет. Аннулирование охотничьего билета, в свою очередь, приводит к аннулированию разрешения (РОХа) на охотничье оружие и к изъятию, впоследствии, самого охотничьего оружия.
Как известно, особое значение для сохранения или восстановления природных комплексов или их компонентов и поддержания экологического баланса имеют государственные природные заказники (особо охраняемые природные территории). На территории нашей республики имеются 12 республиканских заказников в границах которых запрещена любительская (спортивная) охота. В число этих заказников входят: «Хамаматюртовский» (Бабаюртовский и Хасавюртовский районы), «Андрейаульский» (Хасавюртовский и Кизилюртовский районы), «Янгиюртовский» (Кизилюртовский и Бабаюртовский районы), «Дешлагарский» (Сергокалинский район), «Каякентский» (Каякентский район), «Касумкентский» (Сулейман-Стальский и Курахский районы), «Чародинский» (Чародинский район), «Бежтинский» (Цунтинский район), «Кособско-Келебский» (Шамильский и Тляратинский районы), «Тарумовский» (Тарумовский район), «Мелиштинский» (Буйнакский район) и «Ногайский» (Ногайский район).
Мы призываем граждан нашей республики (любителей охоты) учитывать требования ст. 258 Уголовного кодекса РФ:
Статья 258. Незаконная охота
1. Незаконная охота, если это деяние совершено:
а) с причинением крупного ущерба;
б) с применением механического транспортного средства или воздушного судна, взрывчатых веществ, газов или иных способов массового уничтожения птиц и зверей;
в) в отношении птиц и зверей, охота на которых полностью запрещена;
г) на особо охраняемой природной территории либо в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации,-
наказывается штрафом в размере от двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок от четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев.
2. То же деяние, совершенное лицом с использованием своего служебного положения либо группой лиц по предварительному сговору или организованной группой,-
наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.
Здравомыслящие люди должны понимать, что лучше беречь диких животных, чем вступать в конфликт с Законом.

Дирекция ООПТ, охраны животного мира и водных биоресурсов РД

  В гостях у  пионерской дружины  им. А.П. Гайдара

21 октября состоялся методический выход в Детское общественное объединение им. А.П.Гайдара Нижнемахаргинской СОШ с целью оказания методической помощи и обмена опытом под руководством председателя районного совета ДОО «Юный Сергокалинец», методиста ДДТ – Гаджиевой Уздият Гамидовны.
В Нижнемахаргинскую СОШ приехали гости, старшие вожатые  из 18  школ района.
Старшей вожатой в данной школе уже 10-й год работает Гапизова Галина Валериановна. Она любитьсвою работу, всё время в поиске нового и интересного дела для пионеров.  В течение  своей работы Г. Гапизова намного улучшила работу пионерской дружины своей школы.  Её любят и уважают учащиеся, их родители и педагогический коллектив.
Галина Валериановна и её пионеры принимают активное участие в районных мероприятиях и занимают призовые места.
В этот день она показала 2 мероприятия, к которым дети юыли хорошо подготовлены, это: праздник «Красной звёздочки», где приняли первоклассников в октябрята и праздник, посвящённый Дню матери «Для любимой и родной».
Старшие вожатые ознакомились с документацией данного объединения.
В заключении, за круглым столом, обменялись опытом работы своего объединения и велась беседа о предстоящих мероприятиях, районных и республиканских конкурсах.
Все остались довольными  и поблагодарили руководство и педагогический коллектив данной школы за гостеприимство, сплочённость и взаимоподдержку.

Уздият Гаджиева, 
председатель РС ДОО «Юный Сергокалинец», 
методист Дома детского творчества

Рак можно предупредить

В борьбе с любой болезнью главным является ее предупреждение. Профилактика злокачественных опухолей имеет два пути: предупреждение возникновения опухоли и предупреждение ее развития. Если первый путь – это борьба со всеми условиями, которые могут привести к развитию злокачественного роста тканей, то второй путь – это меры против распространения опухолей по организму и в итоге борьба за продление жизни больного. Мы остановимся на предупреждении возникновения опухолей.
Всякое неблагополучие в состоянии здоровья не сваливается на нас вдруг, неожиданно. Практически любая болезнь зарождается исподволь, с ощущением некоторого дискомфорта отдельных, иногда не связанных между собой недомоганий, усталости, изменения настроения и т.д. Потом эти отдельные разрозненные симптомы группируются, накапливаются и при детальных обследованиях можно обнаружить нарушение равновесия организма с окружающей средой.
При дальнейшем воздействии отрицательных факторов, подобный сдвиг чаще всего выливается в какой-то недуг. Такие недуги принято называть предраковыми заболеваниями. К ним относятся очень много патологических форм заболеваний, относящихся к разным службам: терапевтические – хронический бронхит, хроническая пневмония, язвенная болезнь желудка. Хирургические – полипов толстой кишки, аденома предстательной железы, полипы мочевого пузыря. Гинекологические – эрозия и полипы шейки матки, кисты яичников и т.д. Хочется обратить внимание на то, что все заболевания, в том числе предопухолевые, чаще всего встречаются у тех, кто своевременно не уделяет должного внимания различным отклонениям в состоянии своего здоровья и выполнению профилактических мероприятий, избегает медицинских осмотров.
Злокачественная опухоль никогда не развивается в здоровом организме, здоровом органе. Ей предшествуют те или иные заболевания и местные изменения в тканях. Больные нередко привыкают к этим недугам, пренебрежительно относятся к своему здоровью, не консультируются с врачом. А через какое-то время, иногда через многие годы, на фоне этих изменений появляется опухоль и появление ее вовсе не так неожиданно, как это обычно кажется.
Каждый рак имеет свой предрак, но не всякий предрак переходит в рак. У многих сложилось мнение, будто онкологические заболевания относятся к разряду неизлечимых. Это глубокое заблуждение. В настоящее время медицина располагает большим арсеналом различных методов лечения: хирургический, лучевая, лекарственная и гормональная терапии.
Сейчас стойко излечиваются около 95% больных раком кожи, 70-75% больных на ранних стадиях рака молочной железы и шейки матки. Однако лечение значительно осложняется, если пациент обращается в поликлинику на более поздних этапах развития болезни. Поэтому необходимо обращаться к врачу в самом начале заболевания, это даст возможность своевременно поставить диагноз и провести наиболее эффективный курс лечения. Важную роль в выявлении онкологических заболеваний играют массовые профилактические осмотры населения.
Таки образом, залог успеха борьбы с раком, прежде всего, в сознательности каждого пациента, понимании необходимости своевременно проходить назначенные врачом осмотры.

Иса Османов, врач-онколог СЦРБ    
Шимала администрациябазиб
                      Мурегантала гlяхlси баркьуди 
Гьалавван ну Мурегала шидизи вякьунхlели шила администрацияла бекl Гlисамяхlяммад Гlялиевла кабинетлизи ацlира. Набчил варх дила гьалмагъ, фотожурналист Даудхlяжи Даудовра леври. Нушаб Гlисамяхlяммад, мурталраван, разили гьуниваиб. Ил нушани гlяхlси адам, тlалабкарси руководитель сайлин, жявхlейчивадала валуси сай. Гьарли-марли ил балкlдеш чекасес хlебирутазивад сай. Сунела шантачил, шила халатачил, хlурматлизиб ахътачил пикри цабарили вяшикlуси руководитель сай ил. Илала чебетаибси бузерилис бикьридеш дирули сари Мурегала шила администрация районна шимала администрацияби-ургаб мурталра гьаларти къяяназиб биъни. Имцlалин – цаибти мераначиб. Амма Гlисамяхlяммад, сай гьаларти къяяназив сайра ибти пахрумазив ахlенну, сунела шантас, районнис вирусигъуна гlяхl барес ибси гъазаватлизив сай. 
- Нушала администрациялис мурталра цаибил мер биэс гlягlниси саби – викlули ахlенра ну, - буриб Гlисамяхlяммадли, - районнизир лерти сари ункъли дузути цархlилти администрациябира, илдала бургира, цархlилти хlянчизартира. Хlятта цацахlели ну цархlилтас бедая цаибил мер илира викlули ирус. 
Иш яргалис биалли Гlисамяхlяммадли шилизиб гьалабван дураберкlибси ца гlяхlси баркьудиличила ва шанти багьанданси ил баркьудилизиб икьалабиубти адамтачила дигиличил, хlурматличил ва разидешличил гьанбушиб, иличила газетализи белкlни лайикьли чебаиб. 
Шарабла гlинзурби дамкьахъес илдази къаркъубани лайбикlутира бахъал лебли биалра, алавтас гlяхlдеш бирутира камли ахlен. Хlера, «Гумала ахъула» бикlуси мерличирад шилизи дужути шин кибти турбабала аги вайтlабикиб. Илдази тlярхъубидухъи, шин дугl чяхlдикlесдяхlиб. Гьаргдарили хlерибхlели турбаби мяржли заядарили урдухъун. 400 метрличирти турбаби сагадарес пикрибариб (300 соткала). Амма илди асес харжанала цlакь ахlебиули уббухъун. Шила бекl ил масъалала чевкад районна бекl Мяхlяммад Амировичличи дугьаизур. Илини кумек гlеббаахъиб: 400 метрла турбаби асахъес 300 азир къурушла кумек бариб. Хlянчи дехlдихьиб. Ишаб ца гьатlи гьанагардеш акlуб: 200 метрла кьадар гьатlира турбаби сагадарес гlягlнидеш акlуб. Ил «гlянд» арзесра Гlисамяхlяммад Гlялиевли имкан бариб. 
Турбаби сагадирнила хlянчи шалгlеббухъунси августла гехlличир дехlдихьиб. Белчlудила дус бехlбирхьухlейс шила лицейлизир шин диэс гlягlнитири. Ишаб ил мурад хlябал жумягl гlибкьли бузули арзиб. Ил шайчибси баркьуди гьунчибикахъес къалабати къайгъни дакlударни багьандан адамтани шила администрацияла бекl Гlисамяхlяммад Гlялиевлис, шила халатала Советла председатель Асхlяб Мяхlяммадовлис ва шила бузерила ва дявила ветерантала Советла председатель Мяхlяммадсягlид Гlялибековлис халаси баркалла балахъули саби. 
Амма иш белкlлизиб чус хаслира халаси баркалла багьахъес хlяжатти цархlилти асилти - мурегантира леб, Чевяхlси Аллагьла даимси уркlецlилиуб калаб сабину. Буралли, районна Собраниела депутат Гlисаузиев Хlябиб. Илини, шин леркути пластмассала турбаби сай гlибкьли узули цlапlакахъун. Шила Собраниела депутат Зубайру Мяхlяммадовли, строитель Гlялибей Бяхlямадовли, чуни даргили ца-ца электрогенераторра хили, сабира бузули кумек бариб. Илдачил варх сакlубли узусири строитель Хlябибуллагь Даудовра. Дурадуркlути лерилра хlянчилис бекlдеш дариб Мяхlяммад-Нури Бяхlямадовли (МЧС). Илкьяйдали илди хlурматла адамтани 580 метрличирти заякадиубти турбабала мерла сагати турбаби кадихьиб, шин сагадан чяхlдухъахъун. Баркалла биаб илди асилти мурегантас, чула шантас гlяхlбаркь барес саби гlяхlъулали дуракабухъунтас, керила ва хlурматла баркьуди дураберкlибтас. 
                                                                              Айдимир Каймаразов    


                                           Школала гlямру
                                      ГlЯХlСИ БАЛБУЦ
Гьалабван Мургукла школализиб Шагьнавазова Рукьият Рабазановна гьанриркахъули, гlяхlси балбуц  дураберкlиб. Школализиб бахъхlи бузули калунти, дурхlнала уркlбази даимлис хьурабиубти чула учительти, илдала шаласи сипат гьанбиркахъули, илдигъунти далдуцуни дурадуркlни школализиб гlядатли бетаурли саби. Хlера гьанна чумал дус школализив узули калунси, жагьли левай хапли гlямрулизивад арякьунси учитель Халиммей Хlясанович гьаниркахъули, гьар дусла октябрь базличиб конкурс дурабуркlуси саби. Бегlлара гlяхlси сочинениелис, диктантлис, вегlли цалабяхъибси назмулис школала бучlантас гьаларти мерани дуцибтас арцла премияби дедлугути сари Х.Хlясановичла урши Къурбай. Гьанна чумал дус ил вашули сай школализи ил балбуц дурабуркlес.  

Учительтала бархlила байрамлис илгъуна конкурс багьахъурсири Р.Рабазановна гьанриркахъули. Дурхlни гlяхlил хlядурбиублири. 
Линейка ибхьули гъайрухъун школала организатор Р.Д. Хlяжигlялиева. Илини лебилра учительти мубаракбариб чула байрамличил, конкурсличи хlядурбиубти дурхlнас баркалла багьахъур. Илини гъай бедиб школала завуч Патlимат Багьаудиновнази.
 - Ну школализир ручlухlели, дилара учительница рирусири Р. Рабазановна.Дахъал насихlятунира, пасихlти пикрумира дури илини набзи. Цацахlели балли наб гьанбиркули саби Р. Рабазановнани саби набзиб учительла санигlятличи диги акlахъубси или. Нушани Р. Рабазановна гьачамалра хъумхlертехlе,ил нушала уркlбазир даимлис кавлан.
Нушани конкурс багьахъурсири бегlлара гlяхlси сочинениелис, диктантлис ва вегlли цалабяхъибси назмурлис. Гlяхlтигъунти декlардарили, илдас арцла премияби лугехlе или бурибсири. Лерилрара-сера дурхlна делкlунти сочинениебира назмуртира цаибти мерани дедести сари. Диалра лебтасалра цаибти мерани дедес вируси ахlен. Нушани, лерилра учительти кадили, ахтардидарибти сари хlушани делкlунти хlянчурби, - буриб Багьаудиновнина. 
Р. Рабазановна гьанриркахъули гъайбхъун рахъхlи ил школализир рузули калунси учительница Н.Халимбековна, П.Я.Ражабовна, П.Б.Ражабовна, Гl.Гъазиханович, школала директор З.Шагьнавазовна. Илини буриб илала гlямрула ва бузерила гьундурачила. 
Конкурсла итогуни кайули гъайрухъун П.Багьаудиновна. Диктантлис цаибси мер буциб 10 ибил классла ручlан К.Мажидовани, 2 мер -11ибил классла ручlан М.Абакаровани, 3 мер -7 ибил классла ручlан Р.Жамавовани.
Сочинениелис 9-11 ибти классани ургаб 1 мер буциб 10 ибил классла ручlан М.Мяхlяммадовани, 2 ибил мер - З.Загьирбековани (9 кл), 3 ибил мер - М.Рабазановли (10кл). 5-8 ибил классуни  ургар: 1 ибил мер - Гlябдусаламовани (8кл), 2 ибил мер - Х.Мяхlяммадовани (5кл), 3 ибил мер - Р.Мяхlяммадовлисра Хl.Гlисаевлисра бедиб. Назмуртас 1 ибил мер бедиб М.Абакаровас (11кл), 2 ибил мер – З.Къаиповас, 3 ибил мер – Къ.Мяхlяммадовлис. 
Бегlлара гlяхlси белчlлис 1 ибил мер бедиб А.Гlялитаевас (2кл), 2 ибил мер - С.Абакаровлис (4кл), 3 ибил мер - З.Гlябдулхlялимовас (3кл). Чедибикибтас школала руководстволи арцла премиябира грамотабира дедили, шабагъатбариб. Цаибси  мерлис 1000 дедиб, кlиибил мерлис – 500, хlябъэсил мерлис – 300 къуруш арцла дедиб.
Лебилра конкурсла бутlакьянчибас школала директорли баркалла багьахъур, гlуррара илдигъунти школала далдуцуназир жигарла бутlакьяндеш дирахъес дурхlнас маслигlятбариб.  
                                                                                                 З.Мяхlяммадова

                      Нушала рейд
            Кисмази «бяхъес» чевкъар
Гьалабван Сергокъалала шилизиб экологияла ва умудешла шайчибси зегъаличи хlеруди бузахъуси хасси комиссияли яргаличилси рейд дураберкlиб. Ил комиссиялис гьуни чебиахъуси районна Администрацияла Бекlла заместитель Мяхlяммадов Мяхlяммад Гlябдуллаевичла хъарбаркь хlясибли, рейдла бутlакьянчиби автостанцияла мякьлабси парклизи бякьун. Илаб, вегlдешла унхъразибад парк декlарбарес мегьла ахъси хlяри тlашбатурлири. Ил бархlи ил парк учидикибти гlукъа-къуслизибад умубариб. 

Гьалабра, газетализиб гьанбушили кьяйда, комиссияла бузерилис дебали къияндулхъули сари жамигlятла мицlираг. Гlукъа-къусли дицlибти контейнерти кьулани убилчедирули, сагадан илдала алав-гьалавти мерани нясдирули сари. Цахlнаб касибхlели, шилизибси умудешла аги вайси ахlен, амма адамтала хlеруди агарли къяйцlдикlахъути мицlирагли, умудешла шайчирти хlянчи дукьдулахъули сари. Шила кьакьурби кьакьадирахъули сари бекlнани мер-мерлар къаршидиркути, далгали, дячунти автомашинабани. Илгъуна агили халкь зигарбикlахъули саби. Ил рейд даимбирули, нуша шила дублабси цlуба гъум гlяйхъуси мерличи дякьунра, тракторли иларти гlукъа-къус кlапlдарилри, умудеш барни гlячикълири. Сепайда, инсапагарти вайбаркьчибани сагадан нясдешлуми ила дихулри. Гьалмагъуни, илди лайдикlахъес «Къярдла итил шайчи» бикlуси мерличиб жявлил декlарбарибси хасси мер леб, тилади саби, нясдешуни ардихеная ила. 
Жагали тиладибарибхlели тилади хlергъутас челябкьлализиб кисмази «бяхъес» чевкъар. Илала дурабадра нушани пикрибарилра челябкьлализиб умудеш булъути адамтала умира газетализир гьандуршес.
                                                            Белкl ва сурат Д-Хl.Даудовла сари 


                              Гlяхlси бяркъ – гlямрула талихl 
                                       «Мургьила гlебшни»
Ца дусла духlнар авал манзил лерти сари, сарира цализирад ца хасти дарсдешлумачил декlардулхъути: яни, хlеб, дуцlрум ва гlебшни. Дила иш белкl гlебшниличила ва илис нушала шила школала учительтани ва дурхlнани бедлугуси кьиматличи саби. Ил хьулчили буцили, гьалабван нушала школала учительтани ва бучlантани, «Мургьила гlебшни» ибси уличил, тlабигlятлизи экскурсия дураберкlиб. Школьникуни «Бурхlила гlелала» бикlуси мерличи бякьун. 
Ил балбуцличи дурхlни ва учительти ункъли хlядурбиубтири. Сен «Мургьила гlебшни» бикlутил дурхlнази аргъахъира. Сен ва сегъунти лишантачил декlарбулхъулил гlебшнила замана? Сегъуна кьадри леба адамтас галгубала, адамлис бегlлара гlягlниси умуси гьава секьяйда лугулив илдани дусла духlнарти замунтазиб. Дурхlнази дедибти суалтас, дархьли жавабти гибтас баркаллагьла гъай дурира. Илди хьулчили дуцили нуни ва жагьси педагог Жанаева Розани, дурхlнази маслигlятбарира вацlализирти галгуби мяхlкамдирахъес, вегlла юрт-алав галгуби удалтахъес, илдас къуллукъбирахъес. Амма бусягlятла замана декlарти тяхlяр-кьяйда сари. Гьалар «Хlямри» совхозла дахъал, ранг-рангла цlедешла унхъри дири. Бусягlятла хъукуматла заманали илдира детахъахъиб, белгlуси ца гектарлалра хъура агара. 
Дила пикрили, гьарил адамли сунела юрт-алав галгуби удаталли гlяхlсири ва жагали бири. Сенахlенну шаладикибхlели айзурли цlедешла анхъличи хlеризалли, уркlилис маслигlятбирар, илдала кьялубачи, кlапlрачи, цlедеш диалли, илдачи хlеръибмадан уркlилис кумкдеш алкlан. 
Иш дила белкlла мурад аргъили, наб дигахъира, дила ахlерти хlямранти, хlушала юртани-алав муса леббиалли, галгуби удатни. 
                                                                                          Мяхlяммад Гlямаров,
          Кичихlямрила шила урга даражала школала биологияла учитель      

                                           Спорт. Спорт. Спорт
                             Мурегар мушлукьябала абзани…
Арбякьунси дусла ахирличиб Мурегала шилизиб разиси анцlбукь бетаурсири. Шилизиб халаси, жагаси спортла Юрт абхьибсири. Гьанна илар спортла жура-журала тренировкаби ва абзани дурадуркlули сари. 

Чумал бархlи гьалаб ила районна шимала азадли мушул башнила гlулухъабала командаби цаладикиб. Иш яргалис ишар 2000-2001 ибти дусмазиб акlубти гlулухъабала азадли мушул башнила шайчирти, районнизиб гьалабдеш багьанданти абзани детерхур. Дурадуркlути абзанала шадлихъ ибхьули, мушлукьябас спортла шайчирти ахъанайти дулгули гъайбухъун Мурегала шила спортла школала директор, илди далдуцлумала спонсор, СССР-ла спортла мастер Мяхlяммадов Хlусен Хlусенович, физическая культурала ва спортла отделла начальник Гlямаров Амир Гlямарович, чемпионатла Бекl судья Хlяжиев Ибрагьим Хlяжиевич ва цархlилтира. 

Илди абзаначир бутlакьяндеш дарес бакlилри Сергокъалала, Мурегала, Дегала, Хlурхъила, Кьадиркентла ва Хlямрила шимазибадти 70-цад мушлукья. Нушала районна жагьилтала ва гlулухъабала гlямрулизиб спортли гlергъиси замана белгиси мер бурцули саби. Илдани жура-журала спортла абзаназир гlяхlти устадешра чейахъуси сари. Иш гьакlлизирра, Мурегала шилизир дурадеркlибти абзаназир гьарил бутlакьянчи гъираличил, уркlила мурхьси кьасличил сунела къаршикарличивад чедиикес кьалтичи дуралхъулри. 
Командаби-ургар детерхурти абзаназиб цаибил мерличи лайикьбикиб тренер Гlумарасхlяб Мяхlяммадовли хlядурбарибси Сергокъалала мушлукьябала команда, кlиибил мерличи - Мурегала, хlябъибил мерличи - Хlурхъила командаби. Гьаларти мерани дуцибтас медальти ва Хlурматла грамотаби дедиб. Районна спорткомитетли спортла ил жураличи имцlали пикри бяхlчииънили, спортсменти гlеббурцнили ва илдас лайикьти шуртlри алкlахънили азадли мушулбашниличи къайгъи ва гъира дусличи-дус чеимцlадикlули сари. 
Терроризмаличи ва наркоманияличи къаршиси районна жагьилтала жила удир детерхуртири илди абзани. Абзанала бутlакьянчибас, тренертас, судьябас ахирлизиб Дагъистан Республикала физическая культурала урибси хlянчизар Хlусен Мяхlяммадовли гьариллис гlяхlси арадеш ва чула баркьудилизиб чедибдешуни диубли дигни багьахъур. 
                                                    Белкl ва суратуни Д-Хl. Даудовла 
               
                                   А.Ш.Сулайбанова 
Ишди бурхlназиб нушачи чебицlахъес хlейруси агри бакlиб. Хlурхъила шилизирад дурарухъунси асилси ва машгьурси хьунул адам Сулайбанова Аминат Шамхаловна 92 дусла гlямруличир ахиратлизи аррякьун.Ил гlяхlси, адамтачи дигичерси, хlял-тlабигlят умуси, баркьудлуми жагаси хьунул адам, пасихlси педагог, тlалабкарси руководитель, духуси неш ва насихlятчи сарри. Ил хlурматла хьунул адамли гlямрулизир асилти къел датур. Илала гlямру ва бузери бахълис гlибратлатили детаур. 

А.Ш.Сулайбановани сунела бузерила гьуни Хlурхъила урга даражала школализир учительницали рузули, 1939-ибил дуслизиб бехlбихьиб. ДГПИ-ла физикала-математикала факультет таманбарили гlергъи, илини 1947 ибил дуслизир санигlят хlясибли хlянчи даимбариб. 1949-1952 ибти дусмазир Лавашала районна Цlудхъурла урга даражала школализир учительли, завучли, директорли рузули калун. Гlур ил Избербаш шагьарла КПСС-ла горкомла хьунул адамтачил дурабуркlус ихlянчила шайчибси отделла инструкторли рузи. 1970-1980-ибти дусмазир Аминат Шамхаловна КПСС-ла Сергокъалала райкомла кlиибил секретарь сарри. 1981 ибил дусличирадала районна Центральная библиотечная системала директорли калун. 
Илала асилси бузерилис нушала Пачалихъли лайикьси кьимат бедиб. Ил РСФСР-ла ва ДАССР-ла рурибси учительница сарри. Ил «Хlурматла лишан» бикlуси орденничил – кlина, «В.И.Ленин акlубхlейчирад 100 дус дикнилис. Асилси бузери багьандан», «Асилси бузери багьандан», «Бузерила ветеран» медальтачил, ДАССР-ла Верховный Советла Президиумла – кlел ва цархlилти дахъал Хlурматла грамотабачил наградитьрарибси сари. 
Ил гlяхlси, хlяя-рухl чирагъван ухуси, хlурмат-хатирлизир ахъси хьунул адамла шаласи сипат нушала уркlбазиб муртлисалра кавлан. А.Ш.Сулайбанова гlямрулизирад аррукьниличил бархбасахъи, илала лебилра гъамтази халаси децl ва мурхьси пашмандеш далахъулра. 
                    Районна депутатунала Собрание 
                      Районна Администрация 
                    Районна халатала Совет 
                       Районна бузерила ва дявила ветерантала Совет

                                                                             Учlанна гlямзи 
                                                                 «Шулабицун» кайсути
  Иш белкlлизиб наб бурес дигулра Сергокъалала Гl.Батирайла уличилси лицейла 4-ибил «а» классла «шула» кьиматуначил бучlути дурхlначила. Илди саби: Расул Мяхlяммадов, Шагьвали Ибрагьимов, Мяхlяммад Гlялиев, Хlялимат Асхlябова ва Сажият Мяхlяммадова. Илди дурхlни цаибил класслизибадала  ункъли  бучlули  саби. Хаслира рурсбани классла  гlямрулизир жигарла бутlакьяндеш дирули бирар. Илдазирад Хlялимат Асхlябова классла староста сари. Илини сунечи хъарти хlянчи учительницани гlяйиб хlебаресли диру. Иличила бурули сари илдала учительница Зугьра Мяхlяммадовнани. Илди дурхlнала бегlлара дигусигъуна дарс математика саби. Амма лерилра дурсрачи илди мурталра жагали хlядурбикlар. 

   Шагьвали Ибрагьимовли арбякьунси дуслизиб Мяхlячкъалализиб дураберкlибси  «Математика – гlилмула пача» бикlуси конкурсличир бутlакьяндеш дариб ва 3-ибил мерличи лайикьикиб. Мяхlяммад Гlялиевлира районнизиб «Вегlла биштlал Ватlан» бикlуси проектлис цаибил мер сархиб. Илди дурхlнани гьар учительли хъарбарибси проектный хlянчи заманаличиб ва жагали балкьаахъурли хlядурбиру. Гьанна биалли илди хlянчурби дахъал хъардирули сари дурхlначи.
  Дурсразибад акьуси замана рурсбас суратбикlес, ибес, бисерличил суратуни дирес дигахъу. Илдани неш-дудешлисра  кумекбирули саби. Чуни бирусигъуна хlянчи барес къайгъилизиб бирар илди. 
   Класслизиб «шулали» бучlути 5-6 дурхlя биалли, ил учительла сархибдеш саби. Илдигъунти пагьмучебти дурхlни бучlахъути учительти ва ункъли бучlути дурхlни бахъбикlаб нушала школабазиб. Илди дурхlнас челябклализибра гьатира гlяхlти белчlудилизир сархибдешуни диубли дигулра нушабра.
                                                                                                                      Нушала корр
                                                                                                              Сурат авторла
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