             Районна Администрациялизиб 
            Яниличи – лайикьси хlядурдеш 
Районна Администрацияла заллизиб гьалабван яргаличилси заседание бетаур. Ил абхьиб ва бузахъи районна Администрацияла бекl Мяхlяммадов Мяхlяммад Хlябибуллаевичли. Илар хlябал суал хlердариб. Цаибил суалла чевкад гъайухъун районна шила хозяйствола Управлениела бекl зоотехник Р.Мяхlяммадов. Илини буриб районна АПК-ла предприятиебала хlянчизарти челябкьуси яниличи хlядурбикlули гlяхlцад хlянчи дарниличила. Лерилрара-сера хозяйствобани мицlираглис кьяркьти, зярхlти ва тухъти дугени кадихьили сари. Имцlатигъунти хозяйствобани мицlираг дихlути мер-муса далкьаахъурли сари. Бурес чебиркур, Калининна, Куйбышевла ва Сулайбановла умачилти СПК-колхозунани ил баркьудилизиб хlянчи усалбушили биъниличила. 
- Бугlярбиэс калунси замана дебали камси саби, кьамси заманала духlнар хlуша жигарчерхlейадалли бажардидиркути ахlенра, илгъуна авараагардешличил вяшикlес асухlебирар, - буриб илав гъайухъунси районна шила хозяйствола Управлениела начальник Расулов Мяхlяммадли. 

Районна учреждениеби, организацияби, предприятияби 2014-2015-ибти дусмала гlебшнила-янила манзилличи хlядурдиънила хlянчила итогунала хlекьлизив гъайухъун районна Администрацияла ОКС-ла ва ЖКХ-ла начальник Гl.Гlисаев. Илини буриливан, районна шимала дурхlнала унхъри ва школаби 65 процентла кьадар ремондарили сари, илди хlянчи дарахъес декlардарибти арц ахтардидарибхlели, дархьли харждарили урдухъун. Школаби ва дубурла шимала халкь цlабикьалаличил гlеббуцнила суал бекlбиубли саби. Районнизир ункъли детурхули сари халаси цlакьла хутlла шалала линияби ремонтдирнила ва кьакьурбази хутlла чиргъми диршнила хlянчи. Шимази аркуси тlабигlятла газ бекlбирнила, общественный ва вегlдешла юртанази шин ардукес турбуни кархьнила хlянчи даимдирули сари. Къярдла итилшайчиб нясдеш лайдикlуси мер жагали алавбуцили, ила аркьуси гьунира гъягъяли буцили балкьаахъурли саби. Илди суалтала чебкад, мерличибад гъайбухъун заседаниеличи бакlибти районна шимала администрациябала бурги. 
Хlябъибил суалла чевкад гъайухъи, районна Администрацияла архитектурала отделла начальник М.Алхасовли буриб районна шимазиб, гьаман къаршибиркули саби строительствола кабизурси тяхlяр булъути адамти. Илдани кьакьурбазир гаражуни, хlяжатханаби, луцри лушули сари. Городостроительствола шайчирти хlянчира районнизир даарила кьадар детурхули ахlен. Гьарилра-сера юртани тlашдалтути мераначир тlалаб чlумаси биэс чебиркур. 
                                                                              Д-Хl.Даудов
                                                                                          суратуни 
Гьачам-гьатlира налогуначила
           Ноябрьла l0-личиб «Сергокъалала район» МР-нна Администрацияла заседаниебала заллизиб шимала бургала совещание бетерхур. Илизир бутlакьяндеш дариб районна Администрацияла бекl Мяхlяммад Хlябибуллаевич Мяхlяммадовли, Избербаш шагьарлизибси районти - ургабси налоговый инспекцияла начальникла заместитель Руслан Идрисовли, районна Администрацияла жавабла хlянчизартани.
Совещаниеличир кlел суал хlердариб: ванзала ва лебдешла налогунала шайчиб шимазир бируси хlянчиличила ва 20l4-ибил дусла ноябрьла l0-личи налогуни дурчнила план бетурхахъниличила. Кlелра суалла чевкад гъайухъун районна Администрацияла бекlла заместитель Мяхlяммад Гlябдуллаевич Мяхlяммадов. 
Р. Идрисовли шимала бургас ил хlянчилизир диргаладулхъутачила аргъахъиб ва гьардаибти суалтас жавабти чардатур.
                                                                                                                 Нушала корр.  

                           Яргаличилси билхъа 
                        Дурашантира разибиуб 
Шалгlеббухъунси жумягl бархlи савли райцентрла учреждениебала организациябала, предприятиябала лебилрара-сера хlянчизарти яргаличилси билхъаличи дурабухъун. 

Иш яргалис илди Сергокъалала шила дублабси телевышкала мякьлабси музаличи-майдайчи бакlиб. Нушала газетализиб гьалабра, гьачамцунра ахlи, багьахъурли кьяйда, ил майдайчир адамтани бамсри ихъуси парк-анхъ бирнила хlянчи дехlкадихьили ва детурхули сари. Гьаланачи ил майдан гlукъа-къуслизибад умубарес багьандан чумра вецlал билхъа дурадеркlибтири. Дахъал нясдешунала бекlназибад азадбухъунси ил жагали шинишбиублири. Бегl гьалабси яргалис ишаб паркlанхъ бируси майдан-алав мурхьси татаул биркъахъубли саби. Ил гьалабизли ила автотранспорт, мицlираг хlедашахъу. Ила адамти абицlути хасти къапу тlашдалта. 

Гьанбушибси, сагали бируси парклизи арадешлис гlяхlти, гьава умубирути 4000 галга удатес пикрибарили саби. Иш яргалис дураберкlибси билхъала бархlи иша адамтала ва техникала цlакьличил l000 галга удатур. Ил гlяхlси баркьуди пикрибарибтас баркалла хlейкlес хlейрар. 

Удатурти галгубас кертlахъес шинни гечбикlуси халаси хасси машинала мякьла нуша тlашдизурли лерли, иша «Жипличибад» тянишли ахlенти адамтани кабацlиб, нушачи гъамбиубли ца викlар: 
- Избершаблизирад Лаваша аркьути нуша ишар дахъал машинти чедаибхlели ласдиубтира. Се абзани сари ишар детурхути? 
- Ишди уртахъ, - дикlулра нуша ил лавашакайзи, - чидилли дахъал галгуби удалтал детурхути абзани сари. Хlушанира бутlакьяндеш дарес ихтияр леб. 
- Вяхl! – викlар ил пиширхъули, - Лавашар гьар журала абзани дирар. Амман уни ишгъуна гlяхlси абз нуни бегl гьалаб чебиулра. Аллагь икьалавиаб хlушаб! – викlар ил ва суненира ца галга убатур. Илала дяхlцlилиуб бамсри ахъес ляыкьяс или, разили арякьун. Нушара дикlулра: иша галга убатурси гьарил адамлисра, илала дурхlнасра, шантасра ишаб бамсри ахъес кьадарбиаб!
                                                                                                       Нушала хасси корр 
                                                                               Суратуназиб: парк-анхъ убалтуйхlиб
                                                                                     Д-Хl. Даудовли касибти суратуни

 Прокуратура разъясняет

Порядок обращения с отходами производства и потребления

Деятельность в сфере обращения с отходами регламентируется Федеральными законами «Об охране окружающей среды», «Об отходах производства и потребления», СанПиН 2.1.7.1322-03. 2.1.7. «Гигиенические требования к размещению и обезвреживанию отходов производства и потребления», СП 2.1.7.1038-01. «Гигиенические требованию к устройству и содержанию полигонов для твердых бытовых отходов», а также иными нормативно-правовыми актами.
Согласно ГОСТ 30772-2001 отходы производства – это остатки сырья, материалов, веществ, изделий, предметов, образовавшиеся в процессе производства продукции, выполнения работ (услуг) и утратившие полностью или частично исходные потребительские свойства.
Обращение с отходами включает в себя деятельность по сбору, накоплению, использованию, обезвреживанию, транспортированию, хранению и захоронению отходов.
Закон подразделяет отходы на 5 классов опасности: I класс – чрезвычайно опасные отходы, II класс – высокоопасные отходы, III класс – умеренно опасные отходы, IV класс – малоопасные отходы, V класс – практические неопасные отходы.
Индивидуальные предприниматели и юридические лица обязаны вести в установленном порядке учет образовавшихся, использованных, обезвреженных, переданных другим лицам или полученные от других лиц, а также размещенных отходов.
Право на осуществление деятельности по обезвреживанию и размещению (захоронению) отходов I-IV классов опасности возникает у юридического лица или индивидуального предпринимателя с момента получения соответствующей лицензии.
Законодательством РФ запрещены сброс отходов в водные объекты, на водосборные площади, в недра и на почву, захоронение отходов в границах населенных пунктов, на водосборных площадях подземных водных объектов, размещение опасных отходов на территориях, прилегающих к городским и сельским поселениям, в лесопарковых, курортных, лечебно-оздоровительных, рекреационных зонах.
Размещение отходов допускается на специальных объектах, созданных на основании разрешений Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (далее – Росприроднадзора). Объекты складирования отходов должны быть обеспечены централизованными сетями водоснабжения и канализации. Для очистки поверхностного стока и дренажных вод предусматриваются локальные очистные сооружения. По всему периметру зоны захоронения должны быть предусмотрены кольцевой канал и кольцевой вал высотой не менее 2 м. Для предотвращения попадания загрязнений в водоносный горизонт, грунты предусматривается гидроизоляция дна и стен ложа специальными материалами, имеющими санитарно-эпидемиологическое заключение.
За несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления статьей 8.2 Кодекса РФ об административных правонарушениях предусмотрено административное наказание: для индивидуальных предпринимателей от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток, на юридических лиц – от ста тысяч до двухсот пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.
За осуществление предпринимательской деятельности без лицензии на обезвреживание и размещение (хранение и захоронения) отходов I-IV классов опасности частью 2 статьи 14.1 КоАП РФ предусмотрено наказание для индивидуальных предпринимателей от четырех тысяч до пяти тысяч рублей с конфискацией изготовленной продукции, орудий производства и сырья или без таковой; на юридических лиц – от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей с конфискацией изготовленной продукции, орудий производства и сырья или без таковой.

Ибрагим Гамидов, 
заместитель прокурора района, 
юрист 1 класса  
С профессиональным праздником!

На днях вся страна праздновала день ее защитников. Вся страна, на страже спокойствия которой стоит служба полиции.
В связи с этим праздником хотелось бы пожелать вам отважного сердца, спокойной службы, встречать на пути как можно меньше тех, кто не достоин называться человеком.
А также очень хочется пожелать вам, ни много ни мало, девять жизней. У вас она одна, а вы ею так спокойно рискуете. Пусть ваши риски будут хотя бы оправданы.
Я искренне, от всей души поздравляю вас с профессиональным праздником Днем полиции. Хочу выразить благодарность начальнику и всему личному составу Сергокалинского РОВД за внимание и поддержку, оказываемые вами семьям погибших сотрудников.

Зайнаб Муидова
Турнир памяти Н. Манаповой

А молодые – нет, не умирают,
И в нас живут до полной тишины.
Их, видно, смерть затем и выбирает,
Чтобы познать насколько мы верны…

26 октября на базе Новомугринской средней общеобразовательной школы прошел волейбольный турнир, посвященный памяти Нарипат Манаповой – чемпионки Дагестана по метанию диска и толканию ядра. Спортсменка принимала участие во Всероссийских соревнованиях по легкой атлетике, участвовала в первенстве России по регби среди женских команд, а также в соревнованиях по волейболу, выступала за сборную района. В марте 2013 года Нарипат погибла в автомобильной аварии, когда направлялась на соревнования по волейболу среди женщин, где должна была представлять сборную команду факультета по физической культуре и спорту Даггоспедуниверситета.
В связи с этим уже второй год администрация школы совместно с родными Нарипат, а также при участии начальника отдела по физической культуре и спорту Амира Омарова проводит турнир по волейболу среди девушек.
В этом году в турнире приняли участие спортсменки из Бурхимахинской СОШ, лицеев с. Мюрего, им. С. Абдуллаева и им. О. Батырая, а также хозяева турнира. Соревнования проходили по круговой системе. На первое место вышла команда Новомугринской СОШ, второе место завоевали спортсменки Бурхимахинской СОШ, а бронзовыми призерами стали учащиеся лицея им. С. Абдуллаева.
Победителей и призеров наградили Дипломами, медалями и Кубками соответствующих степеней, а также памятными и денежными призами. Команды, которые не смогли войти в тройку сильнейших, наградили волейбольными мячами.
Родные и близкие Н. Манаповой выражают благодарность всем участникам турнира, их представителям, начальнику отдела по физкультуре и спорту, управлению образования, а также работникам Новомугринской СОШ.
Память о Нарипат Манаповой живет в сердце каждого ученика и работника Новомугринской СОШ.


В целях патриотического воспитания

В связи с праздником «День народного единства» во всех общеобразовательных организациях района проведены единые уроки, лекции.
В Лицее им. О. Батырая проведена акция «В единстве наша сила» во время которой выступили Ислам Меджидов – ведущий специалист по делам молодёжи, Руслан Джабраилов - участник событий 1999 года в Дагестане, Залимхан Омаров - председатель Совета старейшин, Наида Магомедов - учитель истории Лицея им.О.Батырая, Дауд Юсупов-ученик 11 «а» класса Лицея им.О.Батырая. Песню «У моей России  длинные косички» исполнили Зарина Раджабханова и Наида Алиева.  З. Лахманова и Н. Магомедова 27 провели открытые уроки на тему: «В единстве наша сила».
Учителя истории провели внеклассное мероприятие на тему: «Символика Российской Федерации  и Республики Дагестан».
В  Лицее №2 им.Абдуллаева С.Г. прошла  неделя  мероприятий,  приученных  ко Дню народного единства.
Организаторами праздника выступили Лицей №2 им. Абдуллаева С.Г., Дом детского творчества и Молодежный центр района. В празднике приняли участие более 100 учащихся и педагогов. На праздник были приглашены ветераны Великой отечественной войны, участники Афганских и Чеченских событий. Проведены уроки,  беседы,  классные  часы.
Неделя  итоговым  общешкольным мероприятием, был  показан праздничный концерт. Здесь  же в  зале была  организована выставка «Кухни народов мира». Гости высоко  оценили работы  детей. Праздник завершился дружным  застольем.

В Ванашимахинской СОШ им. С.М.Омарова учитель истории и обществознания Сайгибат Магомедова  провела внеклассное мероприятие среди учащихся 9-11 классов, посвященное на тему: « Сила России в единстве народов», урок – лекцию в 6-8 классах на тему: «Благодарная Россия своим героям», урок – лекцию среди учащихся 9 – 11 классов на тему: « Они спасли Отечество»,  открытый урок в 7 классе на тему: « Гордость и величие России – в единстве народов».	

В кабинете истории учитель истории и обществознания Аймаумахинской СОШ Гази Халимбеков провел единый урок, посвященный Дню единства народов для учащихся 8-11 классов. Гази Умарович обстоятельно рассказал, опираясь на исторические данные, используя сведения из Интернета,  о дружбе и единстве народов России. На уроке также приняли самое активное участие учительница истории Дагестана, психолог школы Н. Магомедова, заместитель директора по учебно-воспитательной работе П. Абидова, руководитель методобъединения учителей русского и родного языка и литературы З. Халимбекова.
М. Мирзамагомедов, 
начальник Управления образования
На снимке: учащиеся Лицея им. О. Батырая
Спортивные успехи за октябрь

11 октября в городе Избербаше состоялся открытый чемпионат Дагестана по ММА (микс комбат), по итогам которого трое ребят с нашего района завоевали золотые медали. Это Саид Ахмедов (в весовой категории 50 кг), Руслан Абдулмуталимов (55 кг) и Паша Абдулмеджидов (33 кг). Алхас Абдулмеджидов (60 кг) вышел на второе призовое место.

Арсен Магомедов в весе 46 кг стал чемпионом зонального первенства РД по вольной борьбе среди юношей 1998-1999 годов рождения. Серебряную медаль на этих соревнованиях завоевал Али Динбагандов (85 кг). Также определились обладатели «бронзы»: Ибрагимгаджи Абуталимов (42 кг), Рашид Залкеприев (50 кг), Зайпула Зайпулаев (58 кг), Зайпула Исаев (76 кг) и Магомед Азизов (100 кг).

В селении Магарамкент Магарамкентского района состоялся республиканский турнир по вольной борьбе среди юношей 1999-2000 годов рождения, посвященный памяти героя Афганской войны Исрапилова, на котором звания чемпионов завоевали А. Магомедов и Зубайру Абдуллаев (63 кг). Р. Залкеприев стал третьим призером.

С 24 по 26 октября в Кизилюрте прошел международный турнир по вольной борьбе среди юношей 1997-1998 годов рождения на призы олимпийского чемпиона Гаджимурада Магомедова, на котором Рашид Тимирбеков в весе 54 кг завоевал третье место.

30 и 31 октября на базе Сергокалинского Лицея им. С. Абдуллаева прошел чемпионат района по волейболу среди учащихся 9 и 10 классов. По итогам соревнований, главным судьей которых был учитель по физической культуре Лицея им. С. Абдуллаева Абдусамад Сулейманов, среди юношей на первое место вышла команда Бурхимахинской СОШ, на второе – с. Мюрегинской СОШ, а на третье – учащиеся с. Нижние Мулебки.
Лучшими волейболистками среди девочек стали участницы команды Новомугринской СОШ, чуть уступили им мулебкинки, оставив позади себя учащихся из Миглакасимахи. 

Рубрику подготовила 
Патимат Аледзиева
На снимках: ход игры 
в Лицее им. С. Абдуллаева
Фото Даудгаджи Даудова

Бузерила зубарти
                                         Дигиличил 
             Урхlла дурхlни бирути ахlен бикlути хlязлис хlебургар. Учительла санигlят чеббикlибсилис  гьатlира имцlали дурхlни дигахъес гlягlнили саби. Сеннахlенну халасигъуна  замана учительли дурхlначил саби буркlуси.  
    Илкьяйда сунени чеббикlибси санигlятлис марсили кавлули ва сабухъчерли рузули сари Мурегала лицейла математикала учительница Нурият Гlисамяхlяммадовна Гlисаева. Ил акlубси сари Мурегала шилизир. 2001-ибил дуслизиб Нуриятли мургьила медальличил Мурегала урга даражала школа таманбариб. Ил дуслизир ил ДГПУ-ла математический факультетлизи ручlес карерхур.Иларра Нурият дебали ункъли ручlи .Мурталра гьабкьябала къяяназир рири. Университетла гlямрулизир илини жигарла бутlакьяндеш дири. 2006- ибил дуслизиб  Нуриятли университет хlунтlена дипломличил таманбариб. Нурият 2005-ибил дусличирад Мурегала лицейлизир математикала учительницали рузули сари. 2008-ибил дусличирад илини математикала кружоклис бекlдешдирули сари. Нурият Гlисамяхlяммадовнани бурни хlясибли, дурхlнас ил кружокличи башес дигахъу. Ила мурталра 10-15 дурхlя башар. 

    Гьар дус дурхlни илини  районнизир дурадуркlути олимпиадабачи, школализр дурадуркlути декlар-декlарти конкурсуначи хlядурбиру. Илдани мурталра гьаларти мерани дурцу. Дурхlначил илини дархти гъай дургули ва илдази секlал ункъли багьахъес мурталра къайгъназир рирар. 
     2013-ибил дуслизиб районнизиб дураберкlибси «Гlяхlсигъуна математикала учитель» бикlуси конкурсличир Нурият Гlисамяхlяммадовнани бутlакьяндеш дариб ва цаибил мерличи лайикьрикиб. Ил дуслизиб республикализиб дурабуркlуси ил конкурсличиб илини кlиибил мер касиб. Иш дусра ил конкурслизир Нурият Гlисамяхlяммадовнани бутlакьяндеш дариб ва хlябъибил мер касиб. Илгъуна гlяхlси, сабухъчебси хlячи бирнилис ил хlурматла грамоталичил ва кlиэсил ва хlябэсил даражала дипломтачил шабагъатларариб. 
   Нурият Гlисамяхlяммадовнани школала гlямрулизирра мурталра жигарла бутlакьяндеш диру. Гьар дус дурадуркlути математикала базлихъуначир гьаргти дурсри кадирхьу. Илди устадешличил дурадуркlу. Ириъ Мурегала лицейлизиб лебилра районна математикала учительтала семинар дураберкlибсири. Ил семинарличиб Нурият Гlисамяхlяммадовнани  устадешличил, лерилра гlягlнити секlал пайдаладарили гьаргси дарс дураберкlибсири. Ил дарс лебтасалра гlяхlбизурсири. Илала дурсрачи, дурсрала дурабад бируси хlянчиличи кьабулли бирар школала дирекцияра. Школализирра,университетлизирра отличноли ручlули калунси ил сунени чеббикlибси санигlятлзирра гьаркьяна сари. 
   2006-ибил дуслизир Нурият Гlисаева хъаллариуб. Илини урши ва рурси абилкьули сари. Илди жагали абикьахъес, илдас гlяхlси бяркъ бедахъес ва багьуди касахъес  илис  гlяхlси арадеш булгулра нушанира. Мурталра талихlчерли, разили ва арали калаби хlу, Нурият.
                                                                                                                           У.Чупанова
                                                    Суратлизир: Н. Гlисаева сунела ученикуначил

                               Нушала ветеранти…
         ГlЯМРУЛА КlАПlИЛИЗИ ХlЯЯЛА ХАТlЛИ ЛУКlУЛИ…
Дигеси бирар гlяхlти адамтачила гъайикlес. Илгъуна гlяхlси адамлис се-биалра гlяхlси барес кьалли, дебали иштяхlли бирар. Амма иш къиянси, дунъяличибти халкь вайбиубли, цаличи-ца кьясбикlули, гьирбикlули саби эси замана, адамлис сегъуна гlяхlдеш барес вирара, гьатlи, или гьанбиркули саби. Амма камли ахlен гlяхlти адамтира, лебил шантала баркалла сархес биубти. Илдигъунти адамтазивад ца сай эс вирар Хьар Махlаргила шилизив хlерируси Сулайбанов Сулайбан Запирович. Сай акlубси шила, школала гlямрулизир хъумхlертести къел гlелардатурси гъабза сай ил. 
  Сулайбан Запирович акlубси сай 1932 ибил дуслизив Дахадаевла районна Уркарахъла шилизив. Ил 9 дус виубхlели Чебяхlси Ватlа дявти дехlдихьиб. Сунела зилантас кьяйдали, илисра къиян-жапала пай баиб. Илала дудеш райкомла секретарьли узусири Уркарахъив. Ил хlянчиличивад  ил Сергокъалалала районнизи, ванзала шайчибси отделлизи шурватурсири. 
  - Цаибил класслизи Сергокъалализив вякьунсири. Кlел класс делчlи гlергъи, Махlаргила шилизи гечдиубра, дудеш сай узуйхlив калун. 5 ибил класс белчlес Избербаш шагьарла интернатлизи вархьаира. Интернат белчlи, Сергокъалала педучилищелизи керхурра. Белчlуди таманбарили, Махlаргила школализив учительли узес вехlихьира, - бурули сай С.Сулайбановли. 

  1957 ибил дуслизив Сулайбан, комсомолла путевка хlясибли, Казахстаннизибси Кустанайла областьлизи целиналичи узес арякьун. Илаб, комсомолла ЦК-ла хъарбаркь хlясибли, бузес бакlибти, сайгъунти бахъал жагьилти лебри. Илав ил ризкьила сабухъ бурчули узули калун. Ункъли узули или Сулайбан Запировичличила  Казахста газетализи балли  белкlунсири. 
 - 2 дусла гlергъи чариубра хъули, Ахъушала районна Тlебекlмахьилизи физикала ва математикала учительли узес арякьунра. 1964 ибил дуслизив Ростовлизибси  пединститутлизи  учlес керхурра. Институт таманбарили, гlур чариэс кьадархlебиуб Тlебекlмахьилизи, Махlаргила школализив директорла заместительли узес вехlихьира, - гьанбиркахъули сай Сулайбан Запировичли. 
10 дус ил хlянчи бузахъули калун, гlур школала директорла хlянчи хъардариб. 
 - 5 дус узи школала директорли, гlур… учительли шурухъун. 10 дусцадхlи учительлира узули калун. Школала хlянчи урдатурхlели, сельсоветла заместитель ли 7 дус узи, - бурули сари илала гlямрула гьалмагъ Саятханумли.  Дахъал хlянчила мерани дарсдариб, амма цагьачамалра дила муруйчила вайла гъай аргъибси ахlен. Баркаллаличил дузахъули сунечи хъарти хlянчи, гьести гlямруличи ваибхlели, пенсияличи арякьун. 
   Сай акlубла адамлис вай хlебарибси, вайна гъай хlебурибси, адам гьимхlевкlахъибси, шила багьа башахъути, бикlар илдигъунтас, хlера илгъуна  гъабза сай Сулайбан Запирович. Халатала хlурмат бирули, биштlатала хатир бирули, сунечи хъарбарибси хlянчи бекlличибикули, хlялалли хlериубси адам сай.  Вакlибсилис унза гьаргти, гlяхlяйс дяхl шалати дирар илала ва хабчаб Саятханумла. Хlянчи дархьдатурли хьалли, акьули хlейрар ил. Чумал дус гьанна мирхъи адилкьули сай илини. Унра шимала халкь балли башар илала амъурси мирхъила варъа асес. Чула машгьурси, амъурси, дубурла мирхъила варъала тlем багьахъур илдани набзира.
   Сунела гlямрула гьалмагъ Саятханумличил  Сулайбан Запировичли 8 урши-рурси абикьур. Илдас юртани дарили, мерлабарес багьандан, сегъунти-дигара хlянчи дирули, къияндешуназивад уруххlейубли, кьяшмачи тlашбатур  дурхlни. Гьанна илдала лебилра дурхlни сабибегlти юртани дарили арбякьи саби, дудешла юрт бегlла виштlаси узис батурли. Байхъала илдазибад шила дураб хlербирули саби. Хlера се бурулил С.З.Сулайбановличила сунела шан адамта:
 - Сулайбан Запирович  нушала Махlаргила шила халатала Советла  председатель сай, шилизиб гъай бузуси, насигlятчи, маслигlятчи, хlурматла адам сай,- викlар иличила ил шила администрацияла бекl Мяхlяммад Мяхlяммадов. 
- Цlакьси математик вири, жагьти учительтас насихlятчи, руководитель тяхlярлира гlяхlси, уркlи иргъуси адам сайри, ну рузуси замана директорли узули вири, - рикlар Махlаргила школализив Сулайбан Запирович директорли узуси замана сари учительницали рузули калунси Зугьра Бяхlямадова. 
 - Ил ургубализив узуси баракатла хъубзарван, шантазив валгунси, адамтала уркlбази рухlла гьели велгlуси хъубзар сайлин, адамдешла адам сайлин валас нунира. Ил гlямрула кlапlилизи хlяяла хатl делкlунси гъабза сай. Илдигъунти адамти имцlали лебси шилизир баракат, диги, уржибдеш камхlедирар, - буриб даргала поэт Айдимир Каймаразовлира иличила сунела пикри. 
Нушала Дагъистан машгьурбарибси саби сахаватти, гlяхlялдешли чебяхlбарибти халкьли, адамлис гlяхlдеш барес, кумекла някъ гьабатес къалабати дубурланта. Тяп илгъуна дубурлан гъабза сай Сулайбан Запирович. 
[bookmark: _GoBack]Халкьла илдигъунти гапла дугьби сархес гьамадли ахlен, биалра С.Сулайбановличила нуни гlяхlси ахlенси гъай хlергъира  махlаргантазибад.  Челябкьлализир илис чlумаси арадеш, сунела хъалибарглара, узи-уршилара, лебилра шанталара гlямрулизир баракат, талихl, даршудеш камхlедиубли дигулра.  
                                                                                                                     З.Мяхlяммадова
    Суратлизиб: С.З.Сулайбанов сунела гlямрула гьалмагъ Саятханумличил варх.



АЙДИМИР КАЙМАРАЗОВ
                                   МАСХУРТАЗИРАД…
                                   Сагати пикридиру 
- Дила хьунуй, - викlар Салбан, - урхlла хьунул адамтани дузахъути-гъунти ахмахдеш хlедузахъу. 
- Гlур се биру гьатlи!? Лехlкахъили руару? 
- Хlеруарну,сунени сагати пикридиру. 

                            Бегlлара марти гьалмагъдеш 
- Дунъяличир бегlлара марти гьалмагъдеш чила сарил балладу? - хьарбаиб Салбай Вагьаблизи. 
- Балас! 
- Чила сари?!
- Биштlати дурхlнала гьалмагъдеш марти дирар. 
- Сен? 
 - Сенкlун, биштlали лебалли илдани балули ахlен халати адамти чус пайда лябкьусиличилцун гьалмагъбиркути биъниличила. 
 
                                     Вебкlили гlергъира 
- Гlямру секьяйда деркlес гlягlнити? - хьарбаиб Салбай Вагьаблизи. Салбан викlар: 
- Гlямру деркlес гlягlнити сари вегl вебкlили гlергъира вегlла цlелдализибад душманти урухкlесли.  

                                   Интернет - цаэсил…
Салбайзи илала хьунул: 
- Ну хlед кlиэсил мерличир сарра. Цаисил мерличиб интернет саби. 
- Ахlен, дила ахlерси, кlиэсил мерличиб хоккей саби, хlябэсил - футбол, цаэсил мерличиб биалли гьарли-марли интернет саби. 


                                                    Конкурс
                                             «Дусла учитель»
    Ишдусла октябрьла ахирличиб районна багьудила Управлениелизиб «Дусла учитель» бикlуси конкурс дураберкlиб. Ил конкурс кlел бутlаличи бутlибсири: чуни бируси хlянчиличи цархlилти тянишбирни ва дурсри кадирхьни. Илар бутlакьяндеш дариб районна авал школала учительтани. Илди сабри: Сергокъалала С.Гlябдуллаевла уличилси лицейла математикала учительница Эльмира Гlялиева, Сергокъалала Гl.Батирайла уличилси  лицейла Англияла мезла учительница Индира Нурбяхlяндова, Мургукла урга даражала школала англияла мезла учительница Рашидат Кьурбанова ва Кичихlямрила урга даражала школала математикала учительница Раисат Рабазанова. Цаибил конкурсла бархlи илдани саби школализиб бучlухlейчирад дарибти хlянчиличила ва чула сархибдешуначила конкурсличи бакlибтас ва жюрила члентас, интерактивная доскала кумекличил,  гьаладихьиб. Конкурсла кlиэсил бархlи  гьарил учительли цархlил школализиб, балхlебалути дурхlначиб дарс дураберкlес гlягlнисири. Илди дурсрира конкурсла бутlакьянчибани устадешличил, лерилра сагати технологияби пайдаладарили дурадеркlиб. 

  Жюрила итогуни хlясибли ил конкурсличир цаибил мерличи лайикьрикиб  Эльмира Гlялиева, кlиибил мерличи – Индира Нурбяхlяндова, хlябъибил мерличи – Рашидат Кьурбанова. 
  Районнизиб цаиибил мер касибси Эльмира Гlялиева  цархlилти районтала ургаб дурабуркlуси зональный конкурсличи Буйнакъсклизи рурхьуси сари. Илаб гьалабухъунтала шулихълизи рикалли илини республикализирра бутlакьяндеш дирути сари. 
 Районнизир 20 школа лер. Гьар дус дурабуркlуси «Дусла учитель» конкурсличи  ца чумал школала учительли сари бутlакьяндеш дирути. Гьарил школализиб бургар чула хlянчи гlягlниси тяхlярли бирути, бузерилизиб халаси опыт лебти учительти, амма чус хасбарибси конкурсличир бутlакьяндеш дарес, чуни балуси цархlилтазира чебаахъес, чунира сегъуна биалра имцlал секlал багьес дигули ахlен илдас. Вегlла школа гьалабяхl арбукес, илала у ахъли биахъес гьарил учительлис  ва школала директорлис дигули бирар, амма гьарилли илкьяйда биахъес сунелара сегъуна-биалра пай кабихьес гlягlнили саби. Ил багьандан конкурсла организатортани илдигъунти конкурсуначир бекlлил бутlакьяндеш хlедирути школабала директорти жавабличи тlалаббирес чевкъар. 
Учительтази илдигъунти конкурсуначир бутlакьяндеш дирахъес иштlяхlчеббиахъес районна багьудила Управлениелира конкурсличи бутlакьяндеш дарибти ва гьаларти мераначи лайикьбикибти учительти шабагъатлабиралри гlяхlсири или гьанбиркули саби.   
                                                                       У.Чупанова
                      Суратлизир: Э. Гlялиева конкурсличир 
   
                                                 Нушала тарих 
                                Ишди чихъалил багьес гlяхlсири 
Нушала районнизивцунра ахlи, машгьурси педагог-публицист, урчlемал жуз дурадухъахъунси Рашидов Гlяхlмадпаша Маджидович, сунела гьести гlямруличи хlерхlеили, дебали семцlурси адам сай. Илини Дагъистайзиб сай хlеибси мер мажахlят батур виэс. Сергокъалализи дебали зумали вашар сунела гlягlнуби хlясибли. Вакlили леври ил гьалавванра. Гъайдикlули лерли, илини сунела бемдурси папкализибад  ца сурат дурасиб ва набзи гьабалтули иб: «Ишав хlуни чилра валадал хlеръа», - или. Бархьли бурасли, ну шел минуталра хlерикlули кали гlергъи, ташмишдешличил ира: «Валлагь, хатlахlеркули виасли, их герухъунси тапанчала вегl хlела дудеш сай – Рашидла Мажид». 
- Бархьси саби. 
Гlур чилра хlегьурра. Амма багьес гlяхlсири. Сурат 1925 ибил дусла заманала саби. Вацlа-кьадализибти гъармукабачи ва хlукуматличи къаршикартачи бургъул отряд саби. Суратлизивси илала дудеш ил отрядла командир сайри. 

«Ца дус гьалав вякьи тиладиикlули КГБ-ла архивлизибси ил суратлизибад копия барахъили хибси суррат саби» - иб Гlяхlмадпашани. Илала тилади хlясибли нуни сурат редакциялизи хира. Гьалмагъуни, «Эркиндешличи» газета бучlанти ванашикант, тилади бирулра хlушани, унра-хунрани иш суратличи лайикьси пикри бяхlчиаъни. Кумек барая суратлизибти адамти якьинбарахъес. Белики ишав хlушала дудеш, халадудеш яра кецси адам леввиэс. Хlушала жаваб редакциялизи бурес дирудая, яра телефойзибад зянкъдяхъили. Хlушала тухум вагьуриллис сурат лугехlе. 
                                                                 Шамил Мусаев, КЦСОН-на хlянчизар 
                   Суратлизиб: къачагъуначи къаршили бургъути ванашикантла отряд

                           Цlуба халатунала бегlти 
                                 Уркlи разибиуб 
Гьалавван нура бурдекан Жамбулатла Хlябибра районна больницала терапевтическое отделениелизир арадеш къулайбирахъули калунра. Иларти шуртlри нушаб гlяхlдизур. Бекl тухтур Гlяли Бяхlямадович Хlяжиев, илала заместитель Муртуз Гlялиевич Тlагьиров зягlипти кабаркьибти палатабази гьаман абицlулри, чис се челукьулил хьарбиулри. Ишаб мурталра умули, ванали, шалали саби. Беркай балхнила даража гlяхlси саби. Нуша ишарти аги-кьяйдаличи кьабулли калунра. 
Иш биштlаси белкlлизиб наб дигиличил в ахlурматличил халаси баркалла багьахъес дигулра тухтурти Хадижат Гlяйсаевна Гlялиевас, Кумсият Гlябдуряхlмановна Мяхlяммадовас, медсестраби Айханум Хlяжиевас, Жавгьарат Мяхlяммадовас, Паризат Гlялиевас, сестраlхозяйкас Патlимат Гlялиевас. 
Илдазивад гьарилли сунела чебла дурусли ва дигиличил таманбирниличи ну гьарли-марли разивиубра. 
Гьанбушибти тухтуртала ва медицинский хlянчизартала гlяхlдешличибли дила арадеш къулайбиуб. Ил багьандан гьанбушибти лебтасалра уркlи-уркlилавад баркалла икlулра ва районна адамтала арадешлис гlяхlси къуллукъ бирахъес багьандан, чус чlумаси арадеш, уркlбазир гlяхlси гьав, гъира ва разидеш камхlедиубли дигулра. 
                                                                      Мяхlяммадзапир Хlусенов, 
                                                                       Миглакьасимахьи  
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