Яргаличилси сессия

Ноябрьла l4-личиб «Сергокъалала район» МР-нна Администрацияла заседаниебала заллизиб районна депутатунала Собраниела яргаличилси сессия бетерхур. Ил абхьиб ва бузахъи «Сергокъалала район» МР-нна Бекl, депутатунала Собраниела председатель Мяхlяммад Амирович Гlямаровли.

Сессияличир депутатунани шел суал хlердариб. Илди сарри «Сергокъалала район» МР-нна Уставлизи дарсдешлуми дирниличила (юридический отделла начальник Мяхlяммадгlяли Гlялиевла информация), 20l4-ибил дусла урчlемал базлизир районна бюджет бетурхахъниличила ва 20l5-ибил дуслис районна бюджет цаибил чтениелизиб кьабулбарни (финансунала управлениела руководитель Мяхlяммад Асхlябовла информация), «Сергокъалала район» МР-нна Жамигlятла палаталичила ва муниципальный хlянчизарти хlянчиличи бурцухlели, илдачи тlалабуначила (районна Администрацияла аппаратла руководитель Баркакьади Мажидовла информация).
Лерилра суалтала черкад депутатунани хасти хlукмурти кьабулдариб ва илди районна газетализи кадяхъили дирар.
Сессия ахирличир МР-нна Бекl М. Гlямаровла депутатуначил районнизибси жамигlятла-политикала агиличила гъай детаур. Хаслира, къалп агарли, хlялалли, умули бузес дигути адамти гlеббурцес, илдигъунтас шила хозяйствола ванзурби дедлугес гlягlнили биъниличила буриб. Гьаннала замана адамтас хlяжатли саби вегlличибад акlубти дурхlнира хъямличи бурсихlебирули, урхlла лебдешличи, хъулкидешличи диги ахlелкlахъули, биштlахlейчибад хlялалси бузериличи бурсибирес.
Районна Собраниела председательла заместитель Мутlалим Мажидовлис М. Гlямаровли дубурла спортивный клуб «Крокус»-ла шайзибадли баркаллала кагъар бедиб. Илизиб белкlи саби М. Мажидов альпинистунала кьукьяличил варх Эльбрус дубураличи ваъниличила. Илгъуна спортсмен хlядурварни багьандан МР-нна Бекl М. Гlямаровлис, МР-нна Администрацияла Бекl Мяхlяммад Хlябибуллаевич Мяхlяммадовлис ва физический культурала ва спортла отделла начальник Амир Гlямаровлисра баркаллала кагъурти дедиб.

Патlимат Гlяледзиева
Сурат авторли касибси саби     

                                                 Гlибрат касая 
                                Миглакьасилан Сайгидла мисал 
Ишдусла ноябрьла 14 личиб дурабухъунси нушала газетала 47 ибил номерла цаибил бяхlлизи кабяхъибси «Дурашантира разибиуб» бикlуси статьялизиб Сергокъалала шила дублабси телевышкала мякьлабси майдайчиб адамтани бамсри ихънилис хасбарибси парк-анхъ бируйхlиб билхъа дураберкlниличила бурибсири. 

Ил анхълизи авал азир галга удатес пикрибарили саби. Районна учреждениебала, организациябала ва предприятиебала хlянчизартани гьанналаур ила гlяхlцад галгуби удатурли сари. 
Гьанбушибси статьялизиб ишгъуна белкl леб: «…Гlяхlсири кьалли илди хlянчилизи гьарил сергокъалаланни, ца биалра галга иша убатурли, сунелара пай кабихьаллири» или. 
Хlера, ил белкl белчlунхlели Миглакьасимахьилизивадси бузерила ветеран, вахъхlи педагогли узули калунси адам Рабазанов Сайгидли ил секlайчи пикри бяхlчиаиб. Буралли, илини сунела шила мякьлабси вацlализирад адитlи, ца мяхlяулала, ца шимла кlел галга парк-анхъ бируйхlи хиб ва сунени удатур. Миглакьасимахьилан Сайгид Рабазановла ил баркьуди гlяхlси ва гlибратласи саби. Илала мисал цархlилти адамтанира хаслира сергокъалалантани, гlебасалри хlябилра гlяхlси бииши. 
Цацабехlти инсапагартани цархlилтани удатуртира чlяхlдарили лайдикlухlели ва дялчухlели, Сайгидли илгъуна баркьуди дураберкlни уркlби разидиэси анцlбукь саби. Баркалла, Сайгид хlед! Адамтас, хамигlятлис гlяхlдешуни дирахъес хlед Чевяхlсини ахърира арадешра габ! 
Сайгид Рабазановгъунти, халкь багьандан кам-гьамсилра хlянчи бирути, адамтачила гlяхlси, ванаси дев бурес нуша мурталра хlядурлира. Илдигъунти адамти нушаб хlулбала шалаван гlягlнити саби.
                                                                        Нушала хасси корр 
                                               Суратлизив: Сайгид Рабазанов 
                                       

                                       «Эркиндешличи» - 2015
                                        Хlурматла районланти
Иш дус – 2014 ибил дус – ахирличи гъамбикlули саби. Челябкьуси – 2015 ибил дуслис районна «Эркиндешличи» газета къулбасбирнила заманара аркьули саби. Иш дуслизиб районна газета 2300 адамли кайсули ва бучlули саби. Гьар шилизиб леб нушала марти гьалмагъуни. Илдазибад имцlатигъунти бузерила ветеранти-пенсионерти саби. Леб нушала газета бучlути-ургаб дигалли школьникуни, дигалли учительти, жагьти ва декlар-декlарти санигlятунала адамти. Леб районна газета мучлахlебирутира. Илди лебни тамаша ахlен. Сенкlун район, Дагъистан, хlятта улка мучлахlебирутира лебну. Илдигъунтани хlяжатдеш акlубхlели Ватlайс-декlар мардеш дакlудирув?
Гlергъиси замана нушази хьарбикlути, редакциялизи зянкъбикlути имцlабиубли саби. Илдани хьарбиуси ца суал саби: «Челябкьуси дуслис газета сен дурхъабарибси? Дуслис ил къулбасбаресли илала багьа 390 къурушличи сен абикахъибси? Ил баркьуди бархьси ахlен. Нуша ил секlай дачадирхахъулра». 
Хlурматла гьалмагъуни, районна газета бучlанти! Нушалара - районна газета бирути хlянчизарталара ил баркьудили уркlби дамкьахъурли сари. Ил дурхъабарни нушазибад дигахъуси ахlен, я ил дурхъабарнила нушаб сегъунсилра гlяхlдеш лебси ахlен. Ил Россияла почтала халахlякимтала баркьуди саби. Дагъистайзиб миллатунала газетаби, журналти, мез, культура, гlядатуни дерцахъес, мяхlкамдарес или гъайбикlули саби. Амма миллатунала газетаби, журналти челис-че дурхъадикlахъули «гlянддикlули» сари. Ил секlа ахир хайриласили бетхlерар. 
Хlурматла районланти, цархlилти районтазирра газетаби дурхъакадарили сари. Масала, унраличибси Къарабудагъкентла районна газета челябкьуси дуслис 568 къурушличи, Избербашла – 587 къурушличи, илкьяйдали цархlилти мераначирра дурхъакадарили сари. 
Гьалмагъуни, нушала газета бучlанти! Даширая иш яргалис гьатlи районна газета берцахъес къайгъибирехlе. Нуша дирхес дигулра хlушани илгъуна кумек бирниличи. 
Хlурматла районланти! Челябкьуси сагаси дуслизир хlушаб чlумаси арадеш, разидеш, игъбар каммадиаб, анкъурбази баракат хьурабиаб! 
                                                      «Эркиндешличи» газетала редакцияла агьлу 

                                            Багьахъни
«Цаси Россия» Партияла шайзивадси Пачалихъла Думала депутат Хяжиев Мурад Станиславовичли 2014-ибил дусла декабрьла цаличиб районна Бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичла кабинетлизиб нушала районна адамти кьабулбиру.



Для совместной помощи людям

В Центре психолого-педагогической помощи населению недавно состоялся круглый стол, посвященный обсуждению методов борьбы с острыми стрессовыми ситуациями. Открывая мероприятие, директор Центра Индира Ханбагандова сказала о том, что несколько последних лет работники ЦПППН проходят курсы, на которых их обучают помогать людям в чрезвычайных ситуациях. «Если происходят дорожно-транспортные происшествия, землетрясения или другие случаи, мы, вместе с медиками и работниками полиции, должны быть рядом с людьми», - отметила она.
Приглашенный для участия в работе круглого стола хирург Сергокалинской центральной районной больницы Абдулла Ахмедов рассказал о том, что врачам приходилось оказывать людям помощь не только в ДТП, но и во время контр-террористических операций. «Это пойдет на пользу, если вы будете приходить и проводить беседы с больными», - сказал А. Ахмедов, так как большое значение в выздоровлении пациента имеет его психологическое состояние, - «Когда здоровый человек попадает в чрезвычайную ситуацию он испытвает не только физический, но и психологический шок».
В работе круглого стола также приняли участие участковый уполномоченный полиции Саид Абдуразаков и инспектор по надзору Заур Кадирисов. Психолог ЦПППН Зайнаб Мирзаева провела среди собравшихся тест на выявление степени стрессовой нагрузки и вместе с Аминат Абдусамадовой рассказала об основных методах работы с людьми в сложных ситуациях.

Патимат Аледзиева
Фото Даудгаджи Даудова


 Правовое просвещение детей

17  ноября в лицее  имени О.Батырая  в 10- 11 классах провели классный час на тему «Права и обязанности ребёнка».  Организаторами этого  мероприятия были работники КЦСОН. Завуч школы  Айшат Караева провела вступительную беседу  с учащимися. Она представила им гостей.Учительница истории  Наида Магомедова выступила с докладом.Она с помощью интерактивной доски наглядно показала какие права и обязанности есть у детей . Также с докладами выступили работники КЦСОН-заведующий отделением дневного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов Бурлият Магомедова,специалист по социальной работе Рукият Гаджиалиева и заведующий социального обслуживания детей и семей с детьми -Ахмед Ахмедов. Они рассказали детям , что они должны знать о своих правах, как им поступать в той или иной ситуации и что за их поступки до 14 лет всегда в ответе их родители. Права ребёнка –это те права и свободы, которыми должен обладать каждый ребёнок вне зависимости от каких –либо различий: пола, расы, языка, религии, места происхождения национальности, социального происхождения. Расти в атмосфере любви и добра в семье, среди близких и любящих людей – вот что важно для гармоничного развития личности ребенка .  
   Этот классный час был приурочен ко  Всероссийскому дню правовой помощи детям ,  в целях ознакомления  детей с их правами и обязанностями. 
Н аш корр


Обсудили проект Закона
11 ноября в здании молодежного центра Сергокалинского района состоялось обсуждение проекта Закона РД «О молодежной политике в РД». На обсуждении присутствовал молодежный актив района. Молодежь с большим интересом обсудила проект самого главного закона в области молодежной политики в Республике Дагестан. Каждому участнику была дана возможность высказаться по проекту закона.
 Обобщив все выступления и сделав анализ, молодежь вынесла решение по проекту закона. Данный закон молодежь Сергокалинского района одобряет и считает необходимым для дагестанской молодежи на современном этапе развития общества. Также молодежь Сергокалинского района считает, что реализация основных направлений проекта закона позволит дагестанской молодежи выйти на новый уровень развития, создаст благоприятные условия для самореализации молодежи, улучшит инфраструктуру молодежной политики.
Наш корр.
Список арендаторов ГУП им. Х. Магомедовой, которые должны явиться в контору ГУП им. Х. Магомедовой для обновления договоров аренды на сельхозугодия и недвижимое имущество

В случае неявки арендаторов, дирекция ГУП оставляет за собой право на расторжение договоров в одностороннем порядке.


Исрапова Салимат
Исаев Абдулла
Магомедов Хабиб Мусаевич
Абдуразаков Камиль
Магомедов М-Р.
Магомедов Курбан
Магомедов Руслан
Магомедов М.Р.
Ибрагимов Ибрагим
Кагиров Кагир
Магомедсаидов Рашид
Омаров Мурад
Магомедов Шамиль Абулкасумович
Магомедов Тимур Мусаевич
Омаров Мухтар Далгатович
Омаров Залимхан
Гаджиев Али Османович
Алиев Исахан Мутагаджиевич
Омаров Магомедрасул Абдуллаевич
Абдуллаев Абдулзагир
Магомедов Идзи
Абдуллаева Рашидат
Закаригаев Закарья
Багандов Рамазан
Алишихов Сунгур
Магомедова Патимат
Меджидов Муталим
Магомедов Магомед
Шейхбагандов Н.Т.
Магомедов М-С.
Магомедов М.Р.
Магомедов Р.Р.
Магомедов К.Р.
Мирзаев Гасанали
Омаров Хабибулла
Абдуллаев М. Гусенович
Ибрагимов М.Р.
Исмаилов Басир
Абдуллаев Омар
Гасаналиев Гаджи
Сулейманов Магомед Закарьяевич
Магомедов И.М.
Никаев Рамазан
Гасангусенов М.
Сурхаев Омар
Гусейнов Гусейн
Исаков Артур Зубайруевич
Мусаев Рашид Абдуллаевич
Мусаев Магомед Халидович
Шейхбагандов М.
Алхасов Хабиб
Магомедова Хамис
Казбеков Мурад
Исаев Иса
Шейхбагандов Руслан
Магомедов Мухтар Хайруллаевич
Исмаилов М. Исаевич
Кадиев Каранай Амирханович
Омарова Зулейха
Абдуллаев Магомедхабиб Алиевич
Ибрагимов Ибрагим Гаджиевич
Меджидов Зубайру Абдулгалимович
Гаджиева Айшат Каримуллаевна
Гасаналиев Шамиль Гасаналиевич
Абдулкагирова Ариза Рамазановна
Абдуллаева Патимат Гасаналиевна
Байзанов Байзан
Магомедов Шамиль Хабибович
Сулейманов Магомед Абдусамадович
Гаджиев Гаджи Исаевич
Кадиев М. Абдулмуминович
Адзиев Хизри Гамидович
Магомедов Магомед Алибекович
Ибрагимов Осман
Кадиев Арслан Амирханович
Гаджиев Иса Багомедович
Багомедов Абдулкадир Хизригаджиевич
Магомедов Исламали
Омаров Омар Багомедович

Г. Хасбулатов, директор ГУП им. Х. Магомедовой



Пора сделать выбор

У россиян 1967 года рождения и моложе, в 2014-2015 гг. есть возможность выбрать вариант пенсионного обеспечения (с 1 января 2015 г. вместо трудовой пенсии вводятся два вида: страховая пенсия и накопительная пенсия): формировать только страховую пенсию или формировать страховую и накопительную пенсии.
Страховая пенсия формируется в баллах, стоимость которых ежегодно устанавливается и увеличивается государством на уровень не ниже инфляции в предшествующем году. Таким образом, страховая пенсия гарантированно растет за счет увеличения стоимости балла.
Накопительная пенсия – это средства пенсионных накоплений, которые, по вышему выбору, инвестируются на финансовом рынке негосударственным пенсионным фондом или управляющей компанией для увеличения дохода, но могут быть и убытки.
Формирование накопительной пенсии уменьшает размер страховой пенсии. Сделайте выбор и, при необходимости, подайте заявление в Пенсионный фонд.

Управление отделения Пенсионного фонда России по Сергокалинскому району


В прокуратуре района

Объявлены предостережения

Прокуратурой района, в рамках осуществления прокурорского надзора за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи, в общеобразовательных учреждениях Сергокалинского района проведена проверка исполнения законодательства, обеспечивающего защиту детей от информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию.
Проведенной проверкой установлено, что в нарушении ст. 13 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» в 21 библиотеках муниципальных казенных образовательных учреждениях района отсутствует федеральный список экстремистских материалов и изданий. Сверки имеющегося библиотечного фонда и поступающей литературы с регулярно пополняющимся федеральным списком экстремистских материалов не проводятся, что создает предпосылки поступления в библиотечные фонды печатных материалов экстремистского характера, и как следствие, возможности ознакомления с ними неограниченного круга лиц, в том числе и несовершеннолетних.
По результатам проведенной проверки, прокуратурой района всем заведующим библиотеками муниципальных казенных образовательных учреждений Сергокалинского района объявлены предостережения о недопустимости нарушей закона.

Ю. Алиев, помощник прокурора района, юрист 3 класса 

Поэзия откровений и гражданской позиции

О память, мой прилежный поводырь!
Уводишь вновь меня назад в былое…

Чамас Манапов

Когда читаешь стихи зрелого поэта, то всегда прислушиваешься к гражданской теме общественной жизни. В настоящей поэзии мы ощущаем стремление поэта жить полной жизнью, любить народ и свою Родину. Волгоградское издательство ВГПУ «Перемена» в 2008 г. выпустило сборник стихов «Неисчерпаемое добро…» Чамаса Манапова.
Ч. Манапов – дагестанец, преподает химию в МКОУ Еланская СОШ в Волгоградской области. Он родился в Сергокале и пишет прекрасные стихи, похожие на песни. В них, как в творениях истинного поэта, есть все: и любовь, и смерть, и война. В поэзии он и философ и публицист, и стойкий по жизни человек: «Поднимайся и пой!».
В сборник вошли лучшие стихи за 30 лет. Предваряют сборник стихи-воспоминания «О, память, мой прилежный поводырь!», «Детство», «Когда дурманя, как наркоз…», «Базар – особая статья…», «Был за околицей и пруд…», «А школа? Школа наш ГУЛАГ», «И вроде все, и вроде все…», «Родной дом», «По – над яром бесплодный грунт…», «Эй, таксист, ты осторожен слишком…».
В стихотворении «По – над яром в бесплодный грунт…», посвященном Сергокале, где поэт родился, жил, дружил, Манапов признается:
«Посчастливилось в этом селе
Мне учиться в те давние годы.
И теперь, через 30 лет,
Малой Родины вздохом согрет…
Не мальчишка, давно не дитя,
Сединою побитый, как молью,
Я конечно сдержался, хотя
Так хотелось поплакаться вволю.
И, о чудо! Крутым виражом,
Замыкая полет свой отвесный,
Мне на плечи в венце золотом
Опустился вдруг ангел небесный».
Живя далеко от Дагестана, поэт вспоминает родные места, сады и горы, где был повод, «чтоб покуралесить», базар – особая статья, где «невинность с мелким воровством в нас уживались очень просто».
В стихах
«Ты да я – сегодня в доме больше ни души…
Разошлись давно по свету дети – кто куда,
Посылая нам приветы с почтой иногда.
И гостей у нас становится не густо, это не секрет,
Что с годами, как ни грустно, гаснет дружбы свет»
я улавливаю тоскливое настроение сегодняшнего дня не только у семьи поэта, но и многих людей пожилого возраста. Родные дети дают дому цену, гость приносит в дом хорошую весть, друзей посещенье – радость. Так было всегда в Стране гор, а Чамас – дагестанец. И, как бы подытоживая, он говорит: «В этой заводи забвенья мы с тобой вдвоем».
Радость приходит к поэту с болью в груди пополам, когда он приезжает в родное село, называя его «краем суровых и гордых сердец», но себя он чувствует одиноким, потому что нет в живых отца и матери:
«Что я в странствии своей галереи 
Одинок как портрет под стеклом
Стало это свершившимся фактом,
Не дожив и до первых седин,
Растерял я кавказский характер
В городах чужедальних равнин» («Эй, таксист, ты осторожен слишком»).
Стихотворение «Апокалипсический ворон» подводит нас к мысли, что духовное начало должно быть в человеке превыше материального, потому что «планета смертельно больна»:
«В объятиях липких порока,
В чумном наркотическом сне
Давно мы забыли про Бога
И служим давно сатане.
Он чует злодей-кровопийца:
Планета смертельно больна,
И есть ему чем поживиться,
Когда подойдут времена».
Оптимистично подходит к мысли философа И. Канта, что «…человек – это бесконечность…» и Ч. Манапов задается вопросом:
«Кто ты есть в этом космосе вечном, человек, человек, человек?
Но пускай угасают светила глаз твоих в отведенный им час
Их огонь и мятежная сила повторятся в потомках не раз».
Многие стихи поэта приобрели особую твердость, стали мудрыми, приобретая гражданскую позицию. Мы видим перед собой личность поэта-лирика, поэта-публициста, выражающего себя в стихотворной форме, который учит жизни в своей совестливой и справедливой поэзии.
Поэт раскрывает свое понимание сегодняшнего дня страны. Меняются года, времена, события. Уходят в небытие старые законы, вместо них утверждаются новые. Новая власть, новые законы внесли в жизнь коренные изменения.
Интеллигентность поэзии Ч. Манапова не только в знаниях, но и в способностях к пониманию. Вот стихотворение: «Такие нынче, друг мой, времена», где поэт скептически относится к сменившемуся курсу страны:
«Сменился курс, сменился даже флаг.
Живет теперь родимая страна,
С Европою сверяя каждый шаг…
А мы все тот же ценим суррогат.
Поэзия по-прежнему в загоне,
Хотя в законе даже казнокрад,
Хотя в законе даже «вор в законе»…
Увы, мой друг, такие вот дела,
И никуда от этого не деться.
Пульсируют небесные тела
Не в ритмах человеческого сердца…».
В своем программном стихотворении поэт называет память прилежным и жестоким поводырем. В стихах «О, не трогайте нас!», вспоминая Афган, он говорит от имени погибших, называя память «тяжким балластом»:
«О, не трогайте нас!
Не тревожьте наш вечный покой,
Наш не выпала масть,
Но давно уже кончился бой…
Не хвалите же нас!
Мертвым слава уже ни к чему,
Выполняя приказ,
Мы ушли на чужую войну.
Наши души летят,
Словно птицы ночные во тьме
И безмолвно твердят:
- Нет войне, нет проклятой войне!
Безусловно, жизнь поэта, его творчество неразрывно связаны со временем, в котором он живет, с людьми, с которыми он общается, с явлениями и событиями, происходящими вокруг. Чувствуется, что стихи Чамаса Манапова прошли через его сознание и сердце, что он прожил их, выстрадал их, ибо лучшее в них от жизни!
Пишет он все то, что пережил честно и правдиво, в меру своих сил и возможностей. Это только жизнь научила его бороться за добро, лучше познать реальную жизнь, быть всегда ко всему готовым и никогда не сдаваться.

Виктор Полунин, 
член Союза журналистов РФ 
Поздравление

Милые женщины, поздравляем вас во Всероссийским праздником - Днем матери! С днем любви, добра, нежности и ласки!
Невозможно поспорить с тем, что этот праздник – праздник вечности. Из поколения в поколение для каждого человека мама – самый главный человек в жизни. Становясь матерью, женщина открывает в себе лучшие качества: доброту, любовь, заботу, терпение и самопожертвование. Спасибо вам! И пусть каждой из вас почаще говорят теплые слова ваши любимые дети!
Воспойте, небеса, восторжествуйте!
День матери сегодня на земле.
Деревья, птицы, солнце, возликуйте!
Прославьте женщин вы во всей красе!
Дай, Господи, им счастья как награду,
По-царски все их дни благослови.
Пусть радость льется дивным водопадом
В потоке нескончаемой любви!

Центр психолого-педагогической помощи населению
Прогноз вредителей на ноябрь месяц

Мышевидные грызуны

Грызуны – один из самых многочисленных отрядов млекопитающих. Во всех отраслях сельскохозяйственного производства грызуны наносят существенный вред.
Ежегодные обследования сельскохозяйственныйх угодий показывают, что основными местами резерваций мышей являются посевы многолетних трав (люцерна), сенокосы, пастбища, скирды соломы, обочины каналов, лесополосы, и этот год не является исключением. При осеннем обследовании обнаружено питание мышевидных грызунов со средней численностью 10-25 жилых нор на гектар по краям на сорной растительности и местами внутри посевов озимых зерновых культур, на многолетних травах (люцерна), сенокосах и пастбищах с численностью 22-45 ж.н. на га. Распространение, в основном, очажное.
Для размножения грызунов на полях наиболее благоприятны годы с особо влажным летом, когда задерживается созревание хлебов, растягивается уборка урожая, стога с необмолоченным или плохо вымолоченным хлебом остаются зимовать на полях, затягиваются сроки пахоты. Мышевидные грызуны имеют высокий потенциал размножения, давая приплод по нескольку детенышей 2-3 раза в год. Усиленному размножению грызунов способствует наличие обильного корма при оптимальных погодных условиях: теплая осень, зима с большим снежным покровом, весна без заморозков.
Грызуны наносят значительный вред осенью, зимой и ранней весной многолетним травам: почва здесь бывает сильно изрыта, корневая система повреждена, стебель и листья съедены.
Погодные условия осени текущего года сложились благоприятными для развития и распространения мышевидных грызунов. Такие погодные уловия способствуют росту сорной растительности, создавая хорошую кормовую базу для развития и вредоносности мышевидных грызунов повсеместно в республике.
Меры борьбы с мышевидными грызунами в открытых станциях включают агротехнические и механические методы, также проведение родентицидных обработок.
Агротехнические приемы воздействуют на среду обитания грызунов и могут существенно ограничить их распространение и численность. Одним из самых действенных методов является глубокая вспашка, разрушающая норы и устраняющая грызунов. Важное значение имеет перепахивание стерни и старых посевов многолетних трав, тщательное устранение растительных остатков. Механические средства целесообразно использовать в небольших хозяйствах при невысокой численности вредителей: применение капканов, плашек-давилок. Их устанавливают около нор, на тропах или местах питания грызунов. Эффективным приемом является заливание грызунов водой.
Химический метод борьбы: рекомендованы родентициды: с нормой расхода приманки – Изоцин – до 6 кг/га, Этилфенацин, Мк – до 6 кг/га и Гельцин Агро – до 4 кг/га, а также Клерат – до 3 кг/га, Грызнет-агро – 0,3 кг/га, П – до 0,6 г/га, Крысиная смерть №1 МБ – 4 кг/га, Шторм, Б – 1 брикет (16 г в нору). При внесении в норы указанных родентицидов следует исключить доступ к ним домашних животных. Интервал между обработками не менее 16 суток, не более 2-х обработок одним препаратом в течение одного сезона.
По заявкам сельхозтоваропроизводителей в технолого-аналитической лаборатории Филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по РД производится биологический препарат Бактороденцид для борьбы с мышевидными грызунами. К этому препарату восприимчивы все виды полевок. Бактороденцид – влажный зерновой препарат, состоит из запаренного зерна влажностью 52-56%, содержащего в 1 г не менее 1 млрд. бактерий (при выпуске). Препарат вызывает брюшной тиф у грызунов. Заражение грызуна происходит при поедании нескольких зерен приманки, от инфицированных вредителей далее заражаются и остальные особи в колонии. Приманка должна вносится равномерно в норы, при плотности поселения полевок, не превышающей 90 жилых колоний на 1 га. Препарат можно использовать в любое время года, даже зимой при темпертуре -30 гр.  


Спорт
                    Гъазимяхlяммад Халимбековла хlурмат бариб 
Районнизиб, Дагъистайзиб ва илала дураб хlурмат сархибти адамти Мурегала шилизибра камли ахlен. Илдигъунти бахълизивад ца сай Халимбеков Гlазимяхlяммад Арсланович. Илала гlямрула ва бузерила хlялалси гьуниличила нушала газетализиб очеркра дурабухъунси саби. Бегl гьалабси яргалис буралли, Гъазимяхlяммад адамтачи дигичевси, паргъатси, имцlати гъай-мез агарси, разидеш, масхурти дигуси, халахlерхуси, хlялалси ва гlяхlси адам сай. Бикlуливан, илала гlямрула бетуц саби сунес бедибси ахlи, сунени бедибси кьиматлабирни. 

Гъазимяхlяммад Халимбеков азадли мушул башнила шайчив СССР-ла спортла мастер, Россияла Федерацияла физическая культурала ва спортла урибси хlянчизар, вахъхlила тренер, Орловла областьла Новосиль шагьарла ва сай акlубси Мурегала шила Хlурматла адам сай. Кьисматли ил Орловла областьла Новосиль шагьарлизи кьадаркайахъуб. Илав мушлукьябала тренерли узули, илини спортла бахъал разрядникуни, спортла мастердешлизи кондидатуни ва мастерти хlядурбариб. 

Орловщинализиб мушлукьяби абилкьлнила шайчиб халаси хlянчи барни багьандан Гъазимяхlяммад хlурмат-хатрлизив жявли ахъиуб. Ишав ил бахъли валули сай. Бусягlят пенсияличив виалра ил паргъатли ахlен, спортла масъултазив узули сай. Ил ишав хlурматла адам виънилис бикьридеш дирули сари гlергъиси замана Новосиль шагьарлизир илала хlурматлис гьар дуслизир мушлукьябала абзани дурадуркlнили ва илди абзаназир алавти районтала ва шагьуртала мушлукьябани бутlакьяндеш дирнили. 
Сунела шилизивра Гъазимяхlяммад хlурматла ва шантас дигахъуси адам сай. Барагьаларван Мурегала ДЮСШ-лизир, ил школала директор, СССР-ла спортла мастер Хlусенов Хlямид Мяхlяммадовичла бекlдешла удир, Гъазимяхlяммад Арсланович Халимбековла хlурматлис, гьанбушибси школализиб гьалабдеш багьанданти азадли мушулбашнила абзани дурадеркlиб. Илди абзаназир шила урегцlайчи гъамли мушлукьяли бутlакьяндеш дариб. 
Абзани ибхьнилис хасбарибси шадлихъличив гъайухъунси Хl.Хlусеновли Гъазимяхlяммад Халимбековла гlямрула, бузерила гьуниличила, спортлизир илини диахъубти сархибдешуначила, илала хlурматличила буриб. Гъайухъунси Халимбековли никlа мушлукьябас пайдалти насихlятуни дуриб, адамла гlямрулизиб спортла халаси кьадриличила аргъахъиб, сунела хlурмат барибтас баркалла багьахъур. 
Халимбековла хlурматлис дураберкlибти абзаначиб чедибикибтас ДЮСШ-ла медальти, Хlурматла грамотаби дедиб. Ил шайчив Халимбековра икьалавиуб. Нушанира Гъ.А.Халимбековлис гlяхlси арадеш, игъбар, талихl дулгулра. 
                                                                                    Нушала хасси корр 
                                             Суратуни Д-Хl.Даудовли касибти сари 


                                                              Школала гlямру
                                                     М.Ю. Лермонтов гьаниркахъули
  Нушала школализир мурталра декlар – декlарти далдуцуни дурадуркlули дирар. Гьарил учитель халаси жавабкардешличил хlядурвикlар сунени бируси хlянчиличи . Нушала замана гьамадли ахlен халати классунала дурхlнала сегъуна биалра имцlаси секlайчи  иштlяхl  акlахъес. Сенкlун гьаннала дурхlнала телефонтачи ва компьютертачи саби иштlяхl лебси . Илди багьандан бахълис бучlесра дигули ахlен. Илкьяйда биалра учительти къайгъназиб саби дурхlнази дурсрала дурабад сегъуна – биалра имцlаси секlал багьахъес. 

  Дагъистайзиб бетурхуси «Гlилмучебси Дагъистан» бикlуси проект хьулчилизи касили нушала школализир бучlантала конкурсуни, Дагъиста ва Россияла писательтала ва поэтунала творчестволис хасдарибти вечерти дурадуркlули сари. 
  Октябрьла 29-личиб М.Ю. Лермонтов гьаниркахъули, илала поэзияла вечер дураберкlиб. Ил дураберкlес бекlдеш дариб школала филолог Разият Гlусмановани. Ил вечерличир бучlантала дурабад школала учительтанира бутlакьяндеш дариб. Илди сабри физикала, биологияла ва урус мезла  дурсрала учительти. Ил бархlи вечерличир Лермонтовла дахъал назмурти ва поэмабазирад бутlни делчlун дурхlнани. «Герой нашего времени» бикlуси поэмализибад ца бутlала сценка чебаахъиб илдани. Ил балбуц дурабуркlуси классра жагали балкьаахъурлири. Дурхlнани бяхlла газета ва Лермантовла портрет даршилри. Дурхlнас ил вечер дебали гlяхlбизур . Илдала дахъал гlяхlти пикруми калун Лермантовла поэзияличила . Илдигъунти вечертачир чебаэсли бирар  школализиб бахъал ункъли бучlес баланти, пагьмучебти , поэтунала творчество ункъли баланти дурхlни лебни.
                                                                                                                         Басират Мусаева,
                         Гlяймаумахьила школала директорла бяркъла шайчирси заместитель
                                                                                Суратлизиб: вечерла бутlакьянчиби 

                              Нушачи дугьабилзули 
                  «Ну умутличил рирхес дигулра»…
Ноябрьла вецlличир нушала редакциялизи ца хьунул адам арацlиб: 
- Чинава ишав Каймаразов?! – хьарабаиб илини набзи. 
- Ну сайра, - викlулра илизи. 
- Арали ватаби! Нуни районна газета гьар дус къулбасбируси ва бучlуси саби. Къулбасбарилра челябкьуси дуслисра.Ну ишбархlи иша арацlнила сабабра леб. 
- Хlу чи сарри? 
- Ну Къянасирагьила шилизирадси Гlябдурапова Аминат сарра. Чинаралра рузуси ахlенра. 
- Бура гьанна хlела мурад. 
- Нуни районна газетализбад балулра районна бекl Мяхlяммад Амирович Гlямаровли арагlебли районнизир дирахъути гlяхlти хlянчиличила, алкlахъути сагадешуначила, сарира гьундурачил, хутlличил, тlабигlятла газличил, сагати объектуни лушниличил, школаби, дурхlнала унхъри ремонтдирниличил, шила хозяйстволичил дархдасунти ва цархlилти. Райцентрлизиб бегlлара тяйдиси нушала шилизира ил вакlибси сай. Вакlнила гlяхlдешунира диуб. Баркалла биаб сунесну. Буралли, шила школала хъалч, унза-уркьлай сагадарахъиб, шила мижитла хъалч сагабарахъес кумекбариб, шила культурала вайси даражаличибси Юртла хъалч, чlябар, унза-уркьлай сагадарахъили, къулайси агиличи бикахъиб. Шилизи шин кахъесра кумек бариб или аргъира. 
Гьайгьай арагlебли районнис челукьути лерилра масъулти цагьакlли арзили бекlдарес хlейрар. Илди арзес заманара харжанира хlяжатти сари. Ишаб наб нушала шантас челукьутачилара гьанбушес дигулра. Шилизи лявкьути гьундури бусягlят къулайси даражаличир ахlен. Чукълумардиубли сари. Шофёртала зигаръала лер.  Ца дус гьалаб гьуни гъягъяли буцили къулайбарахъибсири. Амма гьаман дирути чяхl-забли илала къулайдеш буи саби. Батаили грейдер нушала гьуни диркьбарахъес вири кьалли. 
Нушала шила школализир янилис цlабикьалалис урцул кадихьили лер, амма къаркъала га агара. Классуназиб, хаслира биштlатас, ванадеш биули ахlен. Ил шайчивра гlяйибла вегl виэс гlягlниси сай. 
Нушала унраличибси Мургукла шилизи тlабигlятла газ лебкули хlянчи детурхули сари. Ил дебали гlяхlси саби. Илгъуна разидеш нушачира хlебакlесара? Районна бекlли биалли нушала шилизи гlяхlти гьундурира дирар, къянасирагьантала анкъурбазиб тlабигlятла газра ухар или бурибси саби. Нушала пикри хlясибли, Мяхlяммад Амировичли бурибси дев дягlли архlеху. Сунени дурибти, чесибти детурхахъули виъни нушани бусягlят гlячихъли чебиулра. 
Нушала шила школализиб дурхlни, шилизиб жагьилти камбикlес даимбиубли саби. Шилизиб тlабигlятла газра, гlяхlти гьундурира, цархlилти бекlахъудила шуртlрира диалли, дила пикри хlясибли, жагьилти шагьуртази камли арбашар. Къантlли буралли, нуни гьандушибти масъулти гъамсигъуна челябкьлализир ирзниличи нушала гьарли-марси умут леб. Ил шайчив районна бекlлис Аллагь икьалавиаб. 
Ну районна газетала редакциялизи дила пикри бурес ракlес гьалар шила цацабехl хьунул адамтачилра ихтилатрикlули калунра. Дила шан хьунул адамти Мяхlяммадова Илмуриятла, Сулаева Аминатла, Сулайбанова Къистама, Гlялиева Написатла ва цархlилталара пикруми дилагъунти сари. Гlяхlти адамтала гlяхlдешличи бирхаудиличил хьулдикlехlе. 
Хlера, илгъуна пикри буриб нушала газета бучlан Аминат Гlябдураповани. Илала пикруми гlямрулизир детурхниличи нушабра дирхес дигулра. Лерил секlал сабурлира заманалира гьунчидуршу.  


                           2014 – Россияла культурала Дус
             Сергокъалаланти далайбикlи, избербашланти хъатбикlи…
Илкьяйда бетаур ноябрьла 14-личиб бархlехъ Избербаш шагьарла культурала Кlялгlялизиб. Сергокъалала районна искусствола устнас, пагьмучебти далайчибас, делхъчибас, халкьла музыкала гlягlниахълумачир макьамти дирхъутас ва фолклорла бутlакьянчибас Избербаш шагьарлизиб хlербирути дарганти шагьарла культурала Кlялгlялизиб дяхl шалали ва духъяндитlунти хъутрачил гьунибаиб. Художественный пагьмурти дигути избербашлантани культурала Кlялгlя бицlиб. 

Концертла программа бикуси Эльмира Ибрагьимовани, илкьяйдали урибси далайчи Хlямид Сягlидовли, урибси делхъчи Нариман Изиевли, Эльмира Ибрагьимовани, концертла бехlбихьудлизиб избербашлантас сергокъалалантала шайзирад дуцlарти саламтала дугьби дуриб, илдас арадеш, гlяхlдеш, разидеш, игъбар, баракат, диги далгун.
Пагьмуртала шадлихъ Хьар Махlаргила шила культурала Юртла бахъхlила ва Дагъистайзибра балли машгьурбиубси фольклорла ансамбльла «Буркьунзала» бикlуси сценкаличибад бехlбихьиб. Ил ансамбльла вахъхlила бутlакьянчи, ил алкlахънилис хьулчи кабихьибтазивад ца, бузерила ветеран Асхlябгlяли Мяхlяммадовли чугурличир, шятlахьиличир, дядличир агурби зайдухъахъун. Дагъистан Республикала культурала рурибси хlянчизар Хьар Махlаргила шила библиотекала заведующая Султlанат Халимбековани буркьунзала жагали бикнилис бекlдешдариб. Ил жагаси балбуцлизир хlябцlайчибра имцlали адамти бутlакьяндеш дариб: 6-7 дус биубтачибад бехlбихьили, 70-80 дус биубтачи бикайчи гlямрула. Сари акlубси район гlеббуцес ракlибси гlяймакан рурси, даргала театрла актриса Салимат Шагьмандаровани, Краснопартизансклизирадси рахъхlила далайчи Аминат Идрисовани, Убяхl Мулебкlивадси  урибси далайчи Заур Гlялибековли, махlарган, бузерила ветеран, фолклорла рахъхlила бутlакьянчи Патlимат Гlябдуллабекова ва цархlилтани гlямруличи далдикибти жагати далуйти зайдухъахъун, «дамрухъябани» ва халкьла инструментуначир макьамти дирхъутани чула пагьмурти чедаахъиб. Илала лебилра бутlакьянчиби даргала миллатла гьаларла палтарличил жагали бегlкабиублири. Илдачи илди жагали далрадикилри. «Буркьунзалаличи» хибти аврушала, лятlумтала, чуднала ва цархlилти миллатла берклумала тlем заллизи кабиибтазирабалли багьахъур. 

Къантlли буралли, «Буркьунзалалис» имкан бакlиб чучи хlербикlутази ва лехlихъутази даргала шимала гьалабла адамтала уркlбала диги, цадеш, разидеш, хlялалдеш, даршудеш чедаахъес. Гьарли-марли ил балбуцличи хlерикlухlели гьалабла наслула адамтала цаличи цала гьими, кьясдеш агарти, паргъатти, умути, цали итилис гlяхlдеш барес хlядурти, разити гlямру чедиулри. Ишбархlила адамтас биалли илди сари хlедиути. Ишбархlи сецад-дигара берк-бержра, архlяличи башес сегъунти-дигара машинтира, хlербиэс халати, жагати юртанира, сегъунти-дигара чегьестира, ихтиюртира лер. Амма адамтала диги, цадеш, даршудеш агара. Хъумкартули сари халабегlтала асилти гlядатуни. Камли саби хlялалси бузери. Дижгурли сари бахъла уркlби, чинаралра къалмакъар, хlи… сари. Агара ишбархlилизир хlялалти, разити буркьунзалаби, кьяпlкадарили сари уркlбира унзурбира. Ил биалли игъбарагардешла лишан саби. 
Избербашлантас сергокъалалантани чебиахъуси концертла кlиэсил бутlализи кадерхур ишхlелла далуйти ва делхъани. Лехlихъутала уркlбази разидеш гlяйбиахъуб бахъал даргантас тяништи далайчиби Мяхlяммад Лукьмановли, Пазилат Гlямаровани, Заира Гlямаровани, Саятханум Муртузагlялиевани, Мухрат Муртазагlялиевани, Рукьият Халимбековани, Гьидаят Мяхlяммадовани, Шамил Хlяжиевли, Руслан Мутlалимовли, Хlузаймат Ибрагьимовани, Эльмира Ибрагьимовани ва цархlилтани делчlунти далуйтани. 
Концертла программализир жигарла бутlакьяндеш дариб районна дурхlнала пагьмуртала Юртла, искусствобала школала пагьмукарти уршбани ва рурсбани. Делхъла «Хазар», «Дубурлан хьунул адам» бикlути ансамбльтани, даргалацунра ахlи, цархlилти миллатунала халкьаналара делхъани устадешличил дариб, иличирли избербашлантала диги сархиб. 
Арагlебли концертла программа дила пикри хlясибли, гlяхlси даражаличиб бетерхур. Концертла бутlакьянчибани бахъал избербашлантала уркlби разидариб. Илис бикьридеш дариб ил дугилизир избербашлантани сергокъалалантала пагьмуртас кlухдухъахъунти хъутрани, илдала разидиубти дяхlли. 

Кам-гьамли биалра нукьсандешунира лерри. Ца-кlелалра масхарала, сатирала сценка диубти диалри гlяхlсири. Далайчиби чила гъайличил ва музыкаличил далайбикlулрил, делхъани чини хlядурдарибтил балахъуси биалри лайикьли бири. Масала, ишаб уршбани, бухарабира чедиили, «Дубурланти» бикlуси далай жагали белчlун. Ил гьалабра чуйнара зайбухъунси саби. Амма ил далайлис музыка, гъай делкlунти авторти чихъали сабил хlебуриб. Гъайла автор сайлин, (А.К.) набра ил секlал хlейгибизур. Лебри фонограмма хlясибли далайбикlути. Амма уркlи кабихьили белчlунсигъуна далай хlебирар. 
Цахlнабли халбарибхlели концерт гьарли-марли гlяхlсири. Чула хlурмат ахъбурцулра или, далайчиби сценаличиб тlяхlбикlули ахlенри, жагали бегlкабиубли дуракабухъи, паргъатли, имцlати къикъимайдеш, «бяхlцlа» пишни агарли далайбикlулри. Концертличи бакlибти избербашлантанира чула гlяхlси зегъаличил сергокъалалантала хlурматбариб. 
Белкlла ахирлизиб биалли концерт хlядурбарибтас – районна культурала-бамсри ихънила Центрла директор Зайнаб Магьдиевас, дурхlнала пагьмуртала Юртла директор Гlябидат Кьагьировас, искусствобала школала директор Сягlидат Ибрагьимовас ва концерт балкьаахъурти цархlилтас баркалла дикlулра. 
                                                                                                Айдимир Каймаразов
                                                                                      Суратуназиб: концертличиб 
                                                                           Д-Хl. Даудовли касибти суратуни 
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