                                              БАГЬАХЪНИ
"ЦАСИ РОССИЯ" ПАРТИЯЛА ШАЙЗИБАДТИ  ПАЧАЛИХЪЛА ДУМАЛА ДЕПУТАТ ХIЯЖИЕВ МУРАД  СТАНИСЛАВОВИЧЛИ   ВА ДАГЪИСТА ХАЛКЬЛА СОБРАНИЕЛА ДЕПУТАТ СУЛАЙБАНОВ СУЛАЙБАН  ЗАКАРЪЯЕВИЧЛИ 2014-ИБИЛ ДУСЛА ДЕКАБРЬЛА ЦАЛИЧИБ РАЙОННА БЕКI ГIЯМАРОВ МЯХIЯММАД АМИРОВИЧЛА  КАБИНЕТЛИЗИБ НУШАЛА РАЙОННА АДАМТИ КЬАБУЛБИРУ.

                                         Нешла Бархlиличил! 
Ноябрьла  30 – Россияла нешла Бархlи саби. Иличил бархбасахъи, уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая, хlурматла нешани! Хlушаб талихl, игъбар, баракат, диги, даршудеш, паргъатдеш каммадиаб. Хlушала уркlбазиб разидеш парчбикlаб, дяхlлар нур ухаб! 
 Нешла шаласи сипатличил дархдасунти сари лерилра гlяхlти ва жагати секlал. Неш ибси девличиб дурхъаси ва хlурматла дев лебси ахlен. 
Нешла халаси хlурмат бирнила ва илала кахlедурхути дигила, асилдешла, нешлис икрам бирнила гlядат Дагъиста ва нушала районна халкьанала тарихлизиб ва баркьудлумазиб жявхlейчибад мурхьли минабиубси саби. 
Нешла кумекличил сари гьарилли сунела миллатла мез руркъути, халкьла культураличи вегlируси, адамтас гlяхlдешуна виркьахъес, Ватlан дигахъес, халкьла гlяхlтигъунти гlядатуни мяхlкамдирахъес, илдала уржибдеш ва балгундеш диахъес бурсивируси. 
Бахъал саби нушачиб асилти нешани, чунира бахъал дурхlни абикьурти, Ватlайс, Дагъистайс, районнис пайда бихули бузути, гьарил баркьудилизиб гlибратчебти. Илдас нуша икрамдикlулра. 
Хlурматла нешани, хlушала хъалибаргуназир даршудеш, арадеш, талихl, яшавлизиб эркиндеш диубли дигулра. 
                                                            М. Гlямаров, муниципальный районна бекl
                  М. Мяхlяммадов, муниципальный районна Администрацияла бекl 


                                               Айдимир Каймаразов 
                                                 Нешани берцахъая
«Неш» ибси дев саб инсай
Бегlла гьалаб балуси, 
Лерилра гlямрулизиб 
Уркlилизиб бихуси. 

Нешани бахъал саби 
Ил гьарилла ца сари, 
Сунени абилкьутас 
Гlямрула умцла сари. 

Нешла уркlилаб саби 
Бегlла халал уркlецlи, 
Нешла давлуми сари 
Малхlямдеш, диги, карцlи.

Ца бархlи чеббикlили 
"Нешла Бархlи" дикlулра, 
Гьар бархlи нешла биъни 
Нушани хlебалулра. 

Нешанала дурхъадеш 
Кьиматлахlебирулра, 
Нешла амру бихули 
Ганздикlес хlедирулра.

Нуша адикьес сунни 
Азир къиян ихъалра, 
Нушани нушала неш 
Децlлизи риркахъулра. 

Хlебареси бирулра 
Хlебуреси бурулра, 
Имайзирадли духъи 
Нешла дяхl думкьахъулра.  

Ишбархlи нешанала 
Декlти сари гlязабти, 
Ишбархlи Дагъистайзир 
Хумарли сар дубурти. 

Чlакнас - Хlурхъи, чатlнас - хlеб 
Ахlен гьанна паргъатли, 
Камли саби нешани 
Хlербирути дяхl датли. 

Дагъистайзир гьар бархlи 
Дару сар даргудули, 
Цlуръаби ва нешани 
Чебиулра бисули. 

Замана саб дикlулра 
Нушачиб вайбиубли, 
Замана ахlен вайси 
Инсан сай багьиубли. 

Кlибяхlянта даталли 
Кlибайхlедирар уркlби, 
Зулмукарта даталли 
Хlедисур нешла хlулби. 

Эй, нешана даркьибти! 
Нешани берцахъая,
Сепайда ил аргъесцад
Инса дагьри агара.  

Районна Администрациялизиб
Нешанала хlурмат бариб
 Ноябрьла 26-личиб «Сергокъалала район» МР-нна Администрацияла заседаниебала заллизиб нешанала Байрамлис хасбарибси шадлихъла собрание бетерхур.
Ил абхьиб ва бузахъи районна Администрацияла бекl Мяхlяммад Хlябибуллаевич Мяхlяммадовли. «Нушала улкализиб нешанала Байрам кабизахъурси саби Б. Ельцинна l998-ибил дусла январьла 30-йчибадси l20-ибил номерла Хlукму хlясибли. Нешаназир сари бегlлара жагати къиликъуни, дурхlни багьандан илдани селра мяштlхlебиру. Гьарил нешли имцlаливан иргъаб чула ахlерти дурхlназирад баркаллала гъай. Нуни хlуша нешанала Бархlиличил уркlи-уркlиларад мубаракдирулрая, арадеш, гъамтала ва хъалибаргла диги, талихl дулгулра», - иб илини сунела мубаракла дугьбазиб.

Гlур гъайрухъунси ДР-ла Бекlла хъалибаргла, нешанала ва дурхlнала ихтиюртала шайчивси Вакилла хlянчизар Раисат Хlясайниевани арбякьунси дусла март базличиб барибси нешанала форумличила гьанбушиб. Ил балбуцла бекlлибиубси мягlна сабри – гьаннала заманала къиянти шуртlразиб нешанани дурхlнала бяркъличи имцlаливан пикри бяхlчиаэс гlягlнили биъниличила. Илала дурабад, Р. Хlясайниевани, ДР-ла Бекl Рабазан Гlябдуллатlиповла Хlукму хlясибли, чула ахlенти дурхlни абилкьнилис багьандан хъалибаргунас бируси арцла кумекличила буриб.

Районна хьунул адамтала Советла председатель, районна больницала тухтур Жамиля Гlяйсаевани нушаб бегlлара гlягlнити – паргъатдеш, даршудеш, дявти хlедиъни далгун. Улкализиб се вайси анцlбукь кабикаллира, илала асар бирули саби бегl гьалаб хьунул адамтачи ва дурхlначи. Расул Хlямзатовла «Мяхlкамбарая нешани» бикlуси назмура белчlун. 
Мубаракла дугьби дурули шадлихъла собраниеличиб гъайбухъун дурхlнала кlиибил анхъла заведующая Рашидат Гlямарова, дурхlнала искусствобала Школала директор Саида Ибрагьимова,багьудила Управлениела начальник Мяхlяммадхlябиб Мирзамяхlяммадов, экономикала отделла начальник Убайдат Гlусманова, ДР-ла Урибси учитель Мяхlяммад Гlялиев.

Собраниелис гlергъи активла яргаличилси заседаниера дураберкlиб. Илар хlердарбти кlел суал сарри: l) 20l4-ибил дусла l0 базла духlнар организациябани, учреждениебани, хозяйствобани ва биштlаси предпринимательствола субъектунани гибти налогуначила ва «Экономика цlуббарни» бикlуси приоритетный проект нушала районнизиб бетурхниличила. 2) «Хlурхъила шила совет»-лизир ва «Къянасирагьила ши»-лизир дарибти хlянчиличила.
Цаибил суалла черкад гъайрухъунси У. Гlусмановани бурни хlясибли, ишдусла ноябрь базлис 64,5%-ла имцlали дучили сари налогуни, арбякьунси дусла ил манзилличил цугдуцибхlели. Приоритетный проект бетурхнила гlяхlдешличибли 37 предприниматель учетличи кабизурли саби. 
Шимала администрациябачил бархбас бузахъуси отделла начальник Руслан Къурбановли кlел дусла духlнар районна Администрацияла кумекличибли чедир гьандушибти шимала Советуназир дарибти хlянчиличила буриб. Хаслира, Къянасирагьила шилизиб культурала Юрт ва школа ремонтдарили, мижитла хъалч барсбарили, шинна урунж къулайбарили сари. Дергъла бутlакьянчибас хасбарибси памятник ремонтбарили саби Хlурхъила шилизиб, гьаннала замана водопровод кабукнила хlянчи детурхули сари, лерилра хозяйствобази кабукили саби газ.
Хlердарибти суалтала черкад заседаниеличир лайикьти хlукмурти кьабулдариб.

Патlимат Гlяледзиева
Суратуни Даудхlяжи Даудовли 
касибти сари


[bookmark: _GoBack]РЕШЕНИЕ СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ  МР «СЕРГОКАЛИНСКИЙ РАЙОН»
№23 от 14.11.2014 года
«О налоге на имущество физических лиц в  МР «Сергокалинский район»
В соответствии с Главой  32 Налогового кодекса Российской Федерации «Налог на имущество физических лиц», а также руководствуясь Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Уставом муниципального образования МР «Сергокалинский район» Собрание депутатов муниципального района МР «Сергокалинский район» 
                                                                  решает:
1. Установить налог на имущество физических лиц и ввести его в действие на территории МР «Сергокалинский район» с  1 января 2015 года  (далее в настоящем Решении – налог).  
2. Налоговая база определяется в отношении каждого объекта налогообложения как его инвентаризационная стоимость, исчисленная с учетом коэффициента-дефлятора на основании последних данных об инвентаризационной стоимости, представленных в установленном порядке в налоговые органы до 1 марта 2013 года.
	 В отношении объектов налогообложения, включенных в перечень, определенный в соответствии с пунктом 7 статьи 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации, а также объектов налогообложения, предусмотренных абзацем вторым пункта 10 статьи 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации, налоговая база определяется как кадастровая стоимость указанных объектов.
3. Ставки налога установить в следующих процентах от их инвентаризационной стоимости:
- в отношении объектов налогообложения, исключая указанных в абзаце 2 пункта 2 настоящего Решения
	
	Суммарная инвентаризационная стоимость имущества, умноженная на коэффициент-дефлятор  (тыс.руб.)
	ставка налога (%)

	до 300000 руб   включительно 
	0,1

	свыше  300000 до 500000 руб включительно  
	0,2

	свыше 500000 руб  
	0,31


	
- в отношении объектов налогообложения, указанных в абзаце 2 пункта 2 настоящего Решения – 0,4 %. 
4. Установить срок уплаты налога – не позднее 1 октября года, следующего за истекшим налоговым периодом.   Допускается уплата налога равными долями два раза в течение года, но не позднее вышеуказанного срока.
5. Решения Собрания  депутатов МР «Сергокалинский район» «О налоге на имущество физических лиц»   №7 от 30.11.2010года  и № 14 от 23.09.2005 года считать утратившими силу.
6. Настоящее Решение вступает в силу со дня опубликования и применяется к налоговым правоотношениям, возникшим с 1 января 2015 года. 
7. Решение опубликовать  в районной газете «К изобилию » и на сайте  МР «Сергокалинский район».

Глава                                                                                                                         Омаров М.А.
Поздравление

Коллектив Комплексного центра социального обслуживания населения поздравляет всех матерей района с их праздником – Днем матери и желает здоровья, процветания и благополучия!
В великий день для всех людей Земли – 
День матери, день жизни и надежды,
Любимые, от нас примите
Огромную любовь и уважение!

Праздник главного человека
День матери – один из тех праздников, который пользуется у населения особым почетом и ежегодно празднуется в различных учреждениях. В Центре психолого-педагогической помощи такое мероприятие провели 20 ноября. Директор Центра Индира Ханбагандова от всей души поздравила всех с этим замечательным праздником, праздником самого главного человека в жизни каждого из нас. «Мать – это тот человек, к которому мы обращаемся, когда нам плохо, и к нему же обращаемся, когда нам хорошо», - сказала она во вступительной речи и передала слова ведущим мероприятия Аминат Абдусамадовой и Елене Курбановой.
А. Абдусамадова рассказала собравшимся об истории возникновения этого праздника. Установленный Указом Президента РФ Бориса Ельцина в 1998 году, он празднуется в последнее воскресенье ноября, воздавая должное материнскому труду и их бескорыстной жертве ради блага своих детей. С инициативой учреждения Дня матери выступил Комитет Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодежи.
Монолог, посвященный всем лучшим качествам матерей, их взаимоотношениям с детьми, заставивший молча вслушаться всех собравшихся, прочла Е. Курбанова. Возможность выступить была дана каждому из гостей, поздравительные слова прознесли председатель Совета женщин района, врач Сергокалинской центральной районной больницы Джамиля Айсаева, ветеран педагогического труда Марият Алиева, педагог музыкальной школы Сапият Умалатова, директор культурно-досугового центра Зайнаб Махдиева, учительница начальных классов Сергокалинского Лицея им. О. Батырая Патимат Салахудинова, председатель попечительского совета ЦПППН Заира Димбагандова, учительница Лицея им. С. Абдуллаева Разият Тагирова и другие.
Воспитанники ЦПППН и учащиеся Лицея им. О. Батырая, подготовленные пионервожатой Изумруд Шахбановой, прочли стихи о матери. Порадовали собравшихся театральными постановками и песнями артисты Даргинского музыкально-драматического театра – Муслимбек Кемцуров, Мухтар Нухов, Салимат Шахмандарова, Саид Алибеков и Айшат Абубакарова.
Выступали воспитанницы педагога по хореографии Дома детского творчества Асият Юсуповой с восточным танцем и ансамбль Детской школы искусств с даргинским танцем под руководством хореографа Рукият Сулеймановой. Свои песни исполнили Рукият Халимбекова, Гидаят Магомедова и Муслимат Ханакаева.
Патимат Аледзиева
       Фото Даудгаджи Даудова

Молодежь района

На сцене самые озорные

В рамках реализации подпроекта «Молодежный Дагестан» приоритетного проекта развития РД «Человеческий капитал» 19 ноября в зале лицея №2 имени С. Абдуллаева состоялся финальный этап зональных игр КВН. В нем приняли участие команды «Квинта» Аймаумахинской средней школы, «СССР» лицея №1 имени О. Батырая и «Неугомонные весельчаки» Канасирагинской средней школы. КВН был посвящен теме «Культура». Такие игры проводятся с целью развития личности, способностей, выявления и поддержки талантливой молодежи района, популяризации молодежного движения КВН.
Соревновались команды по 4-м видах конкурсов: приветствие, разминка, сценка, музыкальный номер. Можно сказать, что эти команды подготовились неплохо, ни одна команда не хотела отстать от других, на самом деле, в команды входила самые веселая, находчивая, талантливая молодежь. С удовольствием мы смотрели на игроков, можно было и посмеяться от души.
В состав жюри входили директор Молодежного центра культуры РД Магомедарип Мусаев, сотрудник МЦК Марат Султанов, директор Молодежного центра Кайтагского района Арсен Гасанханов и директор Дома детского творчества Абидат Кагирова.
При подведении итогов учитывались юмор, артистизм, музыкальность, оригинальность игроков и регламент. Учитывая все это, жюри подвело итоги и присвоило 1 место – команде «СССР», 2 место – команде «Квинта» и третье место – команде «Неугомонные весельчаки». Им были вручены Кубки и Дипломы.


Наш корр.
Фото Даудгаджи Даудова

В прокуратуре района

Выявлены нарушения

Проведенной прокуратурой района проверкой исполнения законодательства об охране объектов исторического и культурного наследия и их охранных зон муниципальными образованиями сельских поселений Сергокалинского района, выявлены существенные нарушения требований Федерального закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов РФ».
Проверкой установлено, что в 11 муниципальных образованиях сельских поселений Сергокалинского района отсутствуют паспорта на объекты исторического и культурного наследия, находящихся на территории муниципальных образованй сельских поселений; не приняты правовые акты, определяющие статус, границы и режим содержания и использования территории объектов исторического и культурного наследия; не оформлены права в отношении земельных участков, занимаемых объектами исторического и культурного наследия, в том числе не осуществлен государственный кадастровый учет и др.
По результатам проверки, в интересах неопределенного круга лиц, прокуратурой района в Сергокалинский районный суд направлено 11 исковых заявлений в порядке ст. 45 ГПК РФ, об обязании глав муниципальных образований сельских поселений устранить указанные выше нарушения, которые судом рассмотрены и удовлетворены в полном объеме.



Приговорены к заключению

Сергокалинский районный суд вынес приговор в отношении гражданок Республики Азербайджан Абдуллаевой М.А. и Бакировой Г.Р.
Они признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного п. «а» ч. 3 ст. 158 УК РФ – краже, то есть тайном хищении чужого имущества группой лиц по предварительному сговору, с причинением значительного ущерба гражданину и с незаконным проникновением в жилище.
В судебном заседании установлено, что Абдуллаева М.А. и Бакирова Г.Р. незаконно проникли в домовладение, расположенное в с. Аймаумахи Сергокалинского района, и совершили оттуда кражу золотых изделий на общую сумму 214 420 рублей.
Суд приговорил Абдуллаеву М.А. и Бакирову Г.Р. к отбыванию реальных сроков лишения свободы.

Ю. Алиев, помощник прокурора района, юрист 3 класса

«Детство без границ»

Недавно в Махачкале состоялось торжественное награждение победителей регионального и общероссийского этапов XVI Международного фестиваля «Детство без границ», организованного Республиканским домом детских и молодежных общественных объединений Министерства по делам молодежи РД.
Талантливых детей со всей республики, методистов Домов детского творчества, руководителей детских общественных объединений и гостей фестиваля встречали в актовом зале Центра дополнительного образования детей.
После проведения муниципального этапа с детскими общественными объединениями школ района, Детской общественной организацией «Юный сергокалинец» было представлено 38 работ, 5 из которых заняли призовые места в республике и в Москве. Это: Райганат Алиева (Лицей им. О. Батырая) – 1 место по республике, 2-е – в Москве; Рамазан Юсупов (Лицей Мюрего) – 1 места в республике и в Москве, Диана Хизриева (Краснопартизанская СОШ) – 3-е и 2-е места соответственно, Аминат Магомедова (Ванашимахинская СОШ) – 1-е места и Мадина Саидова (Маммаульская СОШ) – 3-е и 2-е места.
ДОО «Юный сергокалинец» и председатель районного совета ДОО, методист Дома детского творчества Уздият Гаджиева награждены Благодарностью и Кубком за активное участие в фестивале.
Фестиваль действительно является одним из главных для многих детских организаций. Он стал синонимом торжества детского творчества, толчком к осуществлению интересных замыслов и площадкой, на которой талант ребенка получит достойное признание.

Наш корр.

Индивидуальным предпринимателям, главам крестьянско-фермерских хозяйств, адвокатам, нотариусам и другим частно-практикующим лицам!

Уважаемые плательщики страховых взносов!
В соответствии с законодательством РФ, вы являетесь плательщиками страховых взносов в Пенсионный фонд РФ и Федеральный фонд обязательного медицинского страхования. Уплата страховых взносов, тарифы и порядок администрирования страховых взносов регулируются Федеральным законом от 24.07.2009 г. №212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования» (далее Закон №212-ФЗ).
Доводим до вашего сведения, что в связи с изменением законодательства (Закон №237-ФЗ от 23.07.2013 г.) уплата страховых взносов за 2014 год производится в следующем порядке:
Размер страхового взноса по обязательному пенсионному страхованию определяется:
1) в случае, если величина дохода плательщика страховых взносов за расчетный период не превышает 300 000 руб., - в фиксированном размере, определяемом как произведение минимального размера оплаты труда (далее МРОТ), установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в Пенсионный фонд РФ, увеличенное в 12 раз.
5554 руб. (МРОТ на 2014 г.)*0,26 (тариф 26%)*12=17 328,48 руб.
2) в случае, если величина дохода плательщика страховых взносов за расчетный период превышает 300 000 руб., - в фиксированном размере, определяемом как произведение МРОТ, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в Пенсионный фонд РФ, увеличенное в 12 раз, плюс 1,0 процента от суммы дохода плательщика страховых взносов, превышающего 300 000 руб. за расчетный период.
Например, если ваш доход превысил сумму 300 000 руб. и составил 400 000 руб., размер страхового взноса составит:
5554 руб. (МРОТ на 2014 г.)*0,26 (тариф 26%)*12=17 328,48 руб. (срок уплаты на 31 декабря года).
400 000 руб. – 300 000 руб.=100 000 руб.*0,01%=1000 руб. (срок уплаты на 1 апреля года, следующего за отчетным).
Итого – 17 328,48 руб.+1000 руб.=18 328, 48 руб.
При этом сумма страховых взносов не может быть более 138 627,84 руб. – определяемого как произведение восьмикратного МРОТ, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в Пенсионный фонд РФ, увеличенное в 12 раз.
Фиксированный размер страхового взноса по обязательному медицинскому страхованию определяется как произведение МРОТ, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования, увеличенное в 12 раз.
5554 руб. (МРОТ на 2014 г.)*0,051 (тариф 5,1%)*12=3399,05 руб.)
Главы крестьянских (фермерских) хозяйств (далее КФХ) уплачивают соответствующие страховые взносы в Пенсионный фонд РФ и Федеральный фонд обязательного медицинского страхования в фиксированном размере за себя и за каждого члена КФХ не позднее 31 декабря 2014 г.
При этом фиксированный размер страхового взноса по каждому соответствующему виду обязательного социального страхования определяется как произведение МРОТ, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, тарифа страховых взносов в соответствующий фонд, увеличенное в 12 раз, и количества всех членов КФХ, включая главу КФХ, и не зависит от величины доходов хозяйства.
- размер страхового взноса по обязательному пенсионному страхованию: 5554 руб. (МРОТ на 2014 г.)*0,26 (тариф 26%)*12*К, где К – количество членов КФХ, включая главу КФХ;
- размер страхового взноса по обязательному медицинскому страхованию: 5554 руб. (МРОТ на 2014 г.)*0,051 (тариф 5,1%)*12*К, где К – количество членов КФХ, включая главу КФХ.
Сведения о доходах в ПФР будут поступать из налоговых органов. Предпринимателям и частнопрактикующим не надо будет самостоятельно отчитываться перед Пенсионным фондом о полученных доходах. Налоговые органы будут делать это в срок до 15 июня года, следующего за расчетным.
Обратите внимание!
В случае непредставления индивидуальными предпринимателями в налоговые органы декларации о доходах в установленном порядке, страховые взносы на обязательное пенсионное страхование взыскиваются органами ПФР в фиксированном размере, определяемом как произведение восьмикратного минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на начало финансового года и тарифа страховых взносов в Пенсионный фонд РФ, увеличенное в 12 раз по следующему расчету:
5554 руб. (МРОТ на 2014 г.)*8*0,26 (тариф 26%)*12=138 627,84 руб.
Действие Закона распространяется на всех индивидуальных предпринимателей ( в том числе имеющих наемных работников) и прочих частнопрактикующих лиц в части их взносов «за себя».
В случае неуплаты страховых взносов в установленный срок и образования просроченной задолженности, задолженность взыскивается в принудительном порядке за счет денежных средств или имущества плательщика. Взыскание производится органами Федеральной службы судебных приставов или судебными органами.
При наличии задолженности по уплате страховых взносов за предыдущие отчетные периоды, (годы) и (или) получении требования об их уплате, настоятельно рекомендуем погасить имеющуюся задолженность в полном объеме в срок до 20 декабря 2014 года.
Прекращение деятельности в качестве индивидуального предпринимателя или иного частнопрактикующего лица при наличии задолженности не освобождает от обязанности уплаты страховых взносов.
Кроме того, доводим до вашего сведения, что с 2014 года на сайте ПФР (www.pfrf/ot_dagestan) функционирует электронный сервис «Личный кабинет плательщика». После регистрации на данном сервисе, Вы можете получить доступ к следующим услугам: информация о задолженности или состоянии расчетов; реестры платежей; формирование платежных поручений с учетом текущего состояния платежей; результаты камеральных проверок и требований по ним; подача заявлений на зачет/возврат излишне уплаченных сумм; информация о выявленных правонарушениях и актов по ним и многое другое для экономии вашего времени и повышения комфортности осуществления предпринимательской деятельности.

                                                  2014 – Россияла культурала Дус
                                 Ил шайчиб гьалабяхl арбякьунси
Дахъал пайдалати, разити, гlяхlти ва жагати далдуцуни дурадеркlили сари нушала районнизир иш 2014-ибил дуслизир, Россияла культурала Дус саблин багьахъурхlели. Иткъира ил шайчиб нушала район културала шайчиб мискинси ахlен. Ил дуслис хасбарили дураберкlиб ишди бурхlназиб районна библиотекализиб ца гьатlи балбуц. Иличи бахъал адамтира бакlилри. Ил балбуцлис «Пачалихъ мурталра кульутураличибли цlакьси саби» ибси ура бедилри. Балбуц жагабарилри даргала театрла гlяртистунани, декlар-декlарти хlянчурбачиб бузули калунти бузерила ветерантани, гьалабла чула хlянчизартани, школабала бучlантани. Илди лебилра берк-бержли даршибти столтала гlела кабатурлири. 

Балбуц ибхьули, цалабикибтала гьалар гъайрухъун ЦБС-ла директорла заместитель З.Гlямарова. Илини ишдуслизир дурадеркlибти далдуцуначила гьанбушиб, бакlибти лебтасалра баркалла багьахъур. Илар гъайрухъун районнизибси культурала ва бамсриихъуси Центрла директор З.Магьдиева. Илинира культурала гьалабла хlянчизартачила, районнизибад дурабухъунти гlяртистуначила, гьархlели чучи башути даргала театрла хlянчизартачила, районнизиб акlахъубси культурала Центрличила буриб. 
Илав даргала театрла гlяртист, ДР-ла, РФ-ла урибси культурала урибси хlянчизар С.Гlялибеков гъайухъун: 

- Нуша, даргала театрла дахъхlила хlянчизарти С.Шагьмандарова, М.Кемцlуров, М.Нухов иш районнизирад дурадухъунтира, - гьанбушиб илини. Илини районнизибад дурабухъунти машгьурти поэтуначилара буриб, чlянкlли ца Хlурхъила шилизибад илдигъунти машгьурти 19 адам дурабухъниличила буриб. 
- Наб дигахъира, - викlи ил илдигъунтала къяяни гlуррара хlушазибадтани чедицlахъили. Илини чархла биркlанти датдухъеси гьайбатси хlурхъан далай зайбухъахъун. Илкьяйдали далуйти делчlун С.Шагьмандаровани, М.Кемцlуровли, Гl. Абубакаровани, М.Нуховли. Устадешличил далайбикlути илдани гьарилтачи гlяхlси асар бариб. Илкьяйдали илдани пьесализибад ца бутlара чебаахъиб. 

Илаб гъайбухъун районна газетала бекl редакторла заместитель, ДР-ла культурала урибси хlянчизар, чумал жузла автор, поэт-сатирик А.Каймаразов, Россияла искусствобала деятель, композитор, районна музыкала школала директор М.Кьасумов, ил школала преподаватель С.Умалатова, районнизибси искусствобала школала директор С.Ибрагьимова, райсудла хlянчизар М.Мяхlяммадова, дахъал дусмазир библиотекализир рузули калунси ДР-ла культурала рурибси хlянчизар, далайла пергер уста М.Мирзаева, бузерила ветеран Ш.Гlямаров, КЦСОН-ла хlянчизар М.Гlяхlмадов, Хьар Махlаргила библиотекала заведующая, ДР-ла культурала рурибси хlянчизар, «Махlарги» бикlуси фольклорла ансамбльла бутlакьянчи С.Халимбекова. 
Дураберкlибси балбуц далай-делхъличил гьатlира жагабариб далайчиби Гьидаят Мяхlяммадовани, Рукьият Халимбековани, районна дурхlнала пагьмуртала Юртла, искусствабала, музыкала школабала бучlантани. Балбуцличи бакlибти гlяхlли делхъла бемжурси мявализи яргали кабулхъутири. Илкьяйда разили, уркlи гьаргли чумал сягlят бухъянбитlун ил балбуц. Баркалла биаб ил дураберкlибтас ва илцад ил жагаьарибти лебтасалра. 
Гьарли-марли илдигъунти далдуцуначиблира багьесли саби арагlебли пачалихъ, Дагъистан, нушала район культураличибли цlакьли биъни. Челябкьлализирра илдигъунти даимдирниличи умутра леб. 
                                                           З.Бяхlямадова, нушала хасси корр
                                             Суратуназиб: балбуцличиб илала бутlакьянчиби
                                                   Суратуни Д-Хl.Даудовли касибти сари


                                 Школала гlямру                            
                                   Багалати баркьудлуми
 Гьаларван ну Краснопартизанскла урга даражала школализи гьарракlира. Ил школала юрт бахъхlи биубси, гьаланачи поликлиникалис или барибси, гьачамалра капитальный тяхlярли ремонтхlебарибси буркьа юрт саби. 
    Ишдусла август базличив ила районна Бекl М.А.Гlямаров вакlибсири ва ил школализиб капитальный ремонт барахъес  сунени кумекбарес пикрибарниличила бурибсири. Ил базличирад дехlдихьиб илар ремонтла хlянчи. Кlел-хlябал базла духlнар илар лерилра унза-улкьай дарсдариб, школала гlяя-алав мегьла сагаси гьалабиз бариб, лерилра классунази сагати ваяхl кадихьиб, чlябар сагабариб.
   Бусягlятла замана школала бехlбихьудла классуни цархlил, гьатlира буркьа юртлизир сари минадарибти. Ил багьандан школализир чедатурли илди бехlбихьудла классунас хъулри дарили сари. Илди шиферли дуцес бузули саби ишбархlилизиб устни. Ил сагали чебатурси юртлизир бехlбихьудла классла дурхlнас гlягlнити лерилра секlал диахъес пикрилизи касили сари. Илар дурхlни балхес столоваялисра, медицинский кабинетлисра хъулри декlардарили сари. 
  Учительтира гьарилли чула класслизирти стендуни, плакатуни, белчlудила пособиеби сагадирули абархили саби. 
   Ил бархlи ну школала директор Сапиет Сайдиевачил ихтилатрикlули калунра. Илини набзи халаси разидешличил лерилра дарибти хlянчиличила ва дарес калунтачила буриб. Гьанналауб ил школализиб хlебарибси капитальный ремонт бирнилис Сапиет Сайдиевани ва лебилра школала учительтани халаси баркалла балахъули саби районна Бекl М. Гlямаровлис. Чула школа сагабирниличи халаси разидеш леб илаб бучlути дурхlналара. 
  Краснопартизанскла школа дурхlнас белчlудилизир гlягlнити секlайчил гlеббуцили саби. Илаб компьютертала класс, интерактивная доска ва цархlилти белчlуди касахъес багалати гlягlниахълуми лер. Школализиб агарси спортзалцун саби. Илра гъамси челябкьлализиб барахъес районна Бекlли кумекбирниличи дирхулра нуша. 
  Школаби, дурхlнала унхъри  сагадирни, илди гlягlнити ваяхlличил гlердурцни дебали гlяхlси баркьуди саби, сенкlун дурхlнала белчlудилизибад, илдала арадешлизибад саби нушала челябкьлара якьинбируси. 
      Унисат Чупанова
Нушала хасси корр



                                                   Лехl: гlяхlси баркьуди 
                                  Хlуша Чевяхlсили гlердуцаба
Гьалавван нушаб цугикибси Сергокъалала шила Администрацияла бекl Хlясан Хlясанов викlар:

- Сергокъалала шила хlябрала дублаб адамти кьулгьуличи башахъес барибси юртла бухlнаб, Аллагь багьандан бузули, дурхъаси хlянчи бирути хьунул адамти-пенсионеркаби леб. Илдала гlяхlси, цархlилтанира гlибрат касеси баркьудиличила газетализи белкlес гlяхlсири. Гьаввакlи.
           Нуша ила гьардакlира. Лебри бузути хьунул адамти. Илдани адамти муръаличи кабиръухlели укадирхьути гlянулби далкьарахъулри. Илдани ца журала, гlяхlси качествола l200 гlянала асили, дирбубли далкьаахъурлири. Ишар лерилра 3 азир гlянала сагадарили сари. Аллагьли дунъялизибра ахиратлизибра гlеббуцаб сабину. Ишаб l5 хьунул адам гехlел бархlи бузули калун. Нуша ила дякьунси бархlи хьунул адамти чуни далкьаахъурти гlянулби кьасурбачи кадирхьули бузулри. Илди кадихьахьес кьасурби биалли Сергокъалала шилизивадси бузерила ветеран, райПО-лизив автолавкаличив вахъхlи узули калунси Пялибек Пялибековли дедилри.
       Ишаб хlурматличил ва баркаллаличил гьанбушес вирар муъмин хьунул адамти, ил хlянчи дураберкlес бегl гьалаб пикрибарибти, гlянулби асес шантазирад арц дучибси Раисат Мяхlяммадова хьунул адамти-урга исламла жагадеш тlинтlбарес къайгъилизирси, мавлид- зикрулизир зумали бутlакьяндеш дируси, бебкlа-зугlяла бекlдируси гьаркьяна Гулжанат Мяхlяммадова, Гулжанат Бяхlямадова, Убайдат Булатова, Шарииат Загьидова, Патlимат Гlисамяхlяммадова, Изедала Патlимат,Патlимат Хизриева, Гулбарият Мяхlяммадова, Хlялимат Алхасова, Сайгибат, Амай, Муъминат (неш),Убайдат ва цархlилти. Ишар уми гьандушес хъумартурти набчибад чебберхиб. Илдани ва цархlилтани барибси ил асилси хlянчи Аллагьла кериличи ва шантала баркаллаличи лайикьли саби. Хlера, Гlисамяхlяммадова Патlиматлицун 360 гlянала дирбубли сари. Леб илдигьунти цархlилтира. Тукенчи Шарипатли ва илала мурул Гlяхlмадли арцличил ва чула транспортличил кумек гlеббаахъиб, гlяхlси кумек барили сари туке хужаим Эльмирани. Ишар лебталалра уми гьандушес хlейрар.
Хlябрала хъули учидикили заякадиубти, дурдибти, дерхlибти дахъал гlянулби, цацабехl адамтани иша хибти дуркьа Нядиярти, буршми лертири. Хlебалас иша гlядиярти ва буршми се мурадли дихутил, илди ишар селис хlяжаттил? Илдира, шила бекl Хlясан Хlясановли КАМАЗ батаили, илала шофёр Бяхlямадов Мухтарли ва илаб бузути хьунул-адамтани арагlебли КАМАЗ бицlили лайдакlили сари.
Шилизибти цацабехl адамади муръа-зугlяйчи ардухибти гlянулби заманаличир чархlедирули, заблиу диркахъули, нясти мераначи кадихьили, нясдирахъули, шинкlадиубти илди хили хlябрала хъули цеиентла чlябарличи низамагардешличил лайкадикlули ва заядирахъули сари. Бебкlа хlякьусикlун цалра юрт агара. Гьандушибтигъунти аварагардеш челябкьлализир тикрархlедиахъес адамти пикрибулхъан или гьанбиркур.
Шантани садакьалис дедибти, гlянулби асили гlергъи гlеладухъунти харжанас, хlябрала дублабси хlяжатханара сагабарахъес пикрибарили саби. 
Цацабехl ахъри лебтани гьанбушибси баркьудилис кумек хlебарили калахъун. Гlур яргалис кумекбарахъес багьандан илдала уркlбазиб иман цlакьбиаб. Кумекбарибти лебилра сергокъалалантачи Чевяхlсили уркlецlи бараб. 
                                                            Нушала хасси корр 
                                         Сурат Д-Хl.Даудовли касибси

                                     
                                                     Гlяхlти адамтачила
                                        Уркlецlи – уркlила жагадеш 
Гьарли-марси бусурман лерилра гlямрулизив милигси секlал се саби? Ил Аллагьла уркlецlи саби. Ил сархес дигули, нуша Аллагьлизи дулгулра. Сенкlун Аллагьла уркlецlи Алжанализи цайли-цаси гьуни саби. Аллагьла уркlецlи сархнилизи кадурхули сари адамли мякьлавси адамлис Аллагь багьандан кумек бирни, зягlипсиличи, ахъри агарсиличи уркlецlи ва илдас гlяхlдешуни дирни. Илдигъунти адамти саби Чевяхlсилис дигутира. 

Ишбархlи иман камти, адамтала уркlби, хlялани думкьахъути вайти адамти бахъбаибхlели, уркlецlичевсили виэсра гьамадли ахlен. Илкьяйда биалра, нушачиб сабур, яхl, диги, иман, уркlецlи лерти, гlяхlдешуни дирути, чус бурибси вайси дев халаси сабурличил Аллагь багьандан чекайсутира леб. Нушала редакциялизи гьар бархlилизиб адамти абицlур, имцlалин – гlямрулибяхъибти. Илдани ахъдурцути масъултира имцlалин чус, шантас челукьути дирар. Чурхти хlякимти, кьяркьти хlянчизарти, гlяхl хlебирути адамти ишбархlи бахъал леб. Илди биалли игъбар камти адамтази халбарес вирар. 
Октябрьла 22 личир савли нушала редакциялизи гlямрулиряхъибси хьунул адам арацlиб. Ил Бурдекила шилизирадси Гlябидова Къистаман сарри. Ил биалли мургукан сарри, гlямрула кьисматли Бурдекила шилизи кьадаркариахъубси. Ил бурдекантас баркалла рикlулри. 
- Нура дила мурул Ибрагьимов Пашара гьести гlямрула адамти сарра. Гlямрура аркьули, цlакьанира, арадешра, имкантира камкадикlухlели, ахъри, уркlецlи лебти адамтала кумекличи хlяжатдеш алкlули саби, - рикlар Къистаман. – Хlера илгъуна уркlецlичерси хьунул адам сари Бурдекила шилизирадси Патlимат Гlяхlмадханова. Ил нушала шилизир рузуси КЦСОН-на хlянчизар сари. Илини нушала шилизибти гьести ва ахъри камти урегал адамлис социальный къуллукъ бирули сари. Ил нушачи базла рухlнар шуйна-урегна рашар. Хъали-цlализиб, бирусилис кумек биру. Хасси багьуди лебси хlянчизар сарлин, нушала арадеш ахтардибиру. Дармунти лукlа, уколти диру. Нуша гlяхlти, бизи-ванати гъайличил илини уркlичердирура. Жагали, разили ихтилат рикlар. Илини нушаб гlямрула цlакь лугули сари. Илкьяйда уркlецlичебти биалри лебилра адамти хlябилра гlяхlси бииши или гьанбиркули бирар наб. Патlимат Гlяхlмадхановала уркlецlи-гlяхlличила баркаллала дугьби делкlахъес ну районна газетала редакциялизи аркьниличила багьурхlели Патlиматли сунес къуллукъ бируси Мутlалимова Патlиматлира сунела шайзибадра илис баркалла багьахъес тиладибариб.
Гlяхlмадбекова гlяхlси, чекаризурси, сарерхурси хlянчизар риъни марбирули сай гьалабван илала бузери ахтардибарибси КЦСОН-на отделла заведующий Мяхlяммад Гlяхlмадовлира. 
Патlимат Гlяхlмадбекова биалли, Бурдекила шилизив ва сай валути цархlилти-ургав хlурматла, уркlецlи-ряхlмула, гlяхlси адам Нуцалхан-Хlяжила рурси руили сари. Патlиматли, сунела хlянчи хlясибли сунечи хъарти урегал адамлисцунра ахlи, чидил-дигара сунела шаннис арадешла шайчиб къуллукъ биру. Хlила гъяж ахъбиубсиличи, цараван арадеш вайтlабикибсиличи кумек барес ил мурт-дигара музарулхъули сари. Илини гlяхlцад дусмас гьалаб Оренбургла медучилище таманбарибси саби. Лер бузерила опытра, санигlятличи дигира. 
Иш белкl хъарарахъурли, Патlимат Гlяхlмадбекобази эс дигулра: хlуни ахъри камти адамтачигъуна, Чевяхlсили хlечира уркlецlи бараб. Уркlецlикlун адамла уркlила чебяхlси жагадеш саби. 
                                                                                          Айдимир Каймаразов,
                                   Суратлизир: Патlимат Гlяхlмадбекова
                                         Д-Хl. Даудовли касибси сурат 
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