                      Дагъиста Бекlла Дугьабиз гlеббурцулра ва бетурхахъехlе
       Хlурматла районланти! Хlушани балуливан 2014- ибил дусла  январьла 15 личив Дагъистан Республикала бекl Рабазан Гlябдулатlипов ДР-ла Халкьла Собраниеличи, 2013 ибил дуслизир дарибти хlянчиличила ва челябкьлализир дарестачила бурули, дугьаизур. Дугьабизлизир политикала, экономикала, культурала ва цархlилти суалти ахъдуцили ва тlинтlли аргъахъили сари. ВРП – валовый региональный продукт – 2013- ибил дуслизиб 2012-ибил дусличил цугбуцибхlели, 111 процентличи халбиуб, промышленность -113, шила хозяйство -106.
      Республикализир дарили сари 36 школа, дурхlнала 37 анхъ. Лер дарибти заводуни, фабрикаби, дахъал гьундури, гумурби ва цархlилти дарес хlяжатти гьатlира дахъал сари или, бурули сай Р. Гlябдулатlиповли.
      Нушала районничила гъайдикlахlелли, ишар сархибдешуни гьатlира дахъал сари эс вирар. Бурес чебиркур, 2013- ибил дусли Сергокъалала ши дужути шинни арагlеблира –сера гlеббуцили саби. Гlяялизимахьилизиб тlабигlятла газ алкахъун. Районнизи ляркьути гьундури ва районна центрла кьакьурби къирли дурцни бетурхули саби, арагlебли район гьалабяхl арбукес дахъал тяхlурти далдуцили сари. Илдала лугlилизир Х. Мяхlяммадовала, «Хlунтlена Октябрь» ГУП–аназир, Хlямид Тlалхlятла, Сулайбановла умачилти ва «Ванашимахьи» колхоз СПК-ла жинсла хlяйванти адилкьути фермаби сагадан дузахъес ибси план леб. 
      4000 гектарличи тlутlила унхъри удалтути сари. Иличибли 8000 адамлис хlянчила мерани алкlан. Илдала лугlилизир 3000 гектарла унхъри дирис или чесили сай спонсор, Пачалихъла Думала депутат Хlяжиев Мурадли. Даширая ил гlевурцехlе.
        Гlеланачи нушачиб налогуни дурчни къулайбиубли саби. 2013-ибил дуслизир ил шайчирти планти имцlадарибти диалра, 114 процентла кьадар дицlахъес имканбакlили саби. 
          Экстремизм, терроризмаличи къаршиси хlянчи нушачиб бархьли тlашбатни багьандан, халкьлис паргъатдеш акlубли, урехи агни якьинбиубли саби.
          Нушала районна руководительтани ихцад дахъал хlянчи дирахъухlели, район гьалабяхl арбукес, нуша халкьлира гlяхlти баркьудлуми гlердуцили, имкан лебсигъуна пай кабихьес хlяжатли саби. Бурахlелли, Сергокъалализир кьакьурбази гьар адамлис шин кибхlели, кьакьурби къирладарибхlели, гьар хъа вегlли къапула гьалала ункъбарес, юртла гьала галгуби удатес лайикьли саби. 
      Районна гьести гlямрула адамтани, ветерантани, Р. Гlябдулатlиповла Дугьабиз арагlебли гlеббурцули ва цабутlаван ил бетерхахъес къайгъилизир дирехlе или иргъахъули саби. 
    Вирхулра, районна шанти – жамигlятличи, чуни бирусигъуна баралли СПК-абани, ГУП –анани, ЛПХ-бани ва баркьудила адамтани экономика ва яшав ахъдурцу или.
                                                                   З. Гlямаров  Халатала Советла председатель 
                                       
                                          Районна Администрациялизиб 
                                  Кагъурти ва гlярзаби хlердирни 
Январьла 29 личиб районна Администрацияла яргаличилси заседание бетаур. Ил абхьиб ва бузахъи районна Администрацияла бекl Мяхlяммадов Мяхlяммад Хlябибуллаевичли. 
Заседаниеличир кlел суал хlердариб. Районна Администрациялизи 2013 ибил дуслизир адамтачирад дакlибти кагъурти, гlярзаби хlердирнила аги-кьяйдала ва Дагъистан Республика гьалабяхl башахънила «Эффективное государственное управление» приоритетный проектла «Бархьси бяхlчибиз « Президент-халкь» подпроект бетурхахънила хlекьлизив гъайухъун районна Администрацияла аппаратла руководитель Б. Гl. Мажидов. 

Сергокъалала С. Гlябдуллаевла уличилси кlиибил лицейлизиб белчlудила-бяркъла хlянчи тlашбатнила хlекьлизив отчетличил гъайухъун ил лицейла директор И. Р. Мяхlяммадов. 
Заседаниеличир бузерилизиб, спортлизиб, белчlудилизиб декlарбухъунти цацабехl адамтас, районна ва республикала кьадрила, Хlурматла уми ва грамотаби дедиб. 
Заседаниеличив сунела пикруми, тlалабуни дурули ахирличив гъайухъун районна Администрацияла бекl М. Хl. Мяхlяммадов. 
Заседаниеличир хlердарибти суалтала черкад лайикьти хlукмурти кьабулдариб. 

                 
                          Хlурматла адамла у бедиб
Сергокъалала районна Миглакьасимахьилизивад дуравхъунси Мустафаев Гlялихlяжи Шапиевичли духlнарти къуллукъунала органтазиб дахъал дусмазиб сабухъчебси хlянчи бариб, пенсияличи арякьи гlергъи гlяхlцад дусмазив адвокатли узули сай. Бузерилизир диахъубти гlяхlти чедибдешуни багьандан ил СССР-ла МВД-ла хlябалра даражала Лишантачил, юбилейный медальтачил, Хlурматла грамотабачил, РФ-ла адвокатурала хасси медальличил наградитьварибси ва РФ-ла урибси адвокат сай. 

Ишдусла январьла 29 личиб районна Администрацияла заседаниеличиб, районна Администрацияла хасси хlукму хlясибли, Гlялихlяжи Мустафаевич Шапиевлис, духlнарти къуллукъунала органтазиб дахъал дусмазиб сабухъчебси хlянчи барни ва сабухъчебси жамигlятла гlямрулизир жигарла бутlакьяндеш дирни ва акlубхlейчирад 80 дус дикниличил бархбасахъи, районна Хlурматла адамла у бедиб. Ил хlурматла ула хlекьлизибси документ сунела някълизи лугули, районна Администрацияла бекl Мяхlяммадов Мяхlяммад Хlябибуллаевичли Гl. Ш. Мустафаевлис мубаракла дугьби дуриб. Нушанира Гlялихlяжи Шапиевич Хlурматла адамла у бедниличил мубаракирулри, хъалибарглис ара-сагъти гlямру, талихl, игъбар, анкъилизиб баракат камхlедиубли дигулра. 
                                                                              Айдимир Каймаразов 
                                                                    Суратлизиб: Хlурматла у лугули
                                                                      Д-Хl. Даудовли касибси сурат 

                             
План мероприятий 
Администрации МР «Сергокалинский район» на февраль 2014 года
         1) Совещание работников аппарата Администрации у главы МР «Сергокалинский район». Дата проведения: 3-10-17-24.02.2014 в 8.00 ч. Ответственный: Меджидов Б. А.
2) Совещание работников аппарата у главы Администрации МР «Сергокалинский район». Ежедневно, кроме понедельника в 8.00 ч. 
Меджидов Б. А.
3) Совещание руководителей райцентра. 3.02.2014 в 10.00 ч. Меджидов Б. А.
4) Прием граждан по личным вопросам. 4-11-18-25.02.2014 в 10.00 ч. Зам. главы, Меджидов Б. А. 
5) Совещание руководителей сельхозпредприятий. 5.02.2014 в 10.00 ч. 
Расулов М. А.
6) Субботники по санитарной очистке и благоустройству. 7-14-21-28.02.2014 с 13.00 часов. Магомедов М. Аб.
7) Совещание глав сельских поселений. 10.02.2014 в 10.00 ч. Магомедов З. М.
8) Единый информационный день. 12.02.2014 в 10.00 ч. Магомедов М. Ал.
9) Совещание директоров школ. 13.02.2014 в 10.00 ч. Мирзамагомедов М. М.
10) Совещание предпринимателей.  13.02.2014 в 10.00 ч. Магомедов М. Аб.
11) Совещание спортактива района. 13.02.2014 в 10.00 ч. Омаров А. О.
12) Заседание районной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения с повесткой дня:
1. О состоянии аварийности на автодорогах района за 2013 год.
2. О плане работы аварийной комиссии по ОБДД на 2014 год. 
15.02.2014. Магомедов М. Аб.
13) Совещание заведующих детскими садами. 20.02.2014 в 10.00 ч. Мирзамагомедов М. М.
14) Семинар-совещание работников СМКДЦ на тему: «Подведение итогов за 2013 год». 21.02.2014 г. в 10.00 ч. Махдиева З. А.
15) Заседание Администрации МР «Сергокалинский район». 26.02.2014 в 10.00 ч. Меджидов Б. А.
16) Сессия районного Собрания депутатов. 27.02.2014 в 10.00 ч. 
Меджидов Б. А.
17) Заседания постоянных комиссий. По графику. Зам. главы. 

ОТЧЁТ
начальника ОМВД России по Сергокалинскому району
«О состоянии оперативной обстановки в 2013 году»
 
Деятельность отдела МВД России по Сергокалинскому району  в  2013 году строилась в соответствии с указаниями, распоряжениями, планами основных организационных мероприятий МВД по РД и основных мероприятий отдела МВД РФ по Сергокалинскому району, проходила в сложной оперативной обстановке и была направлена  на  профилактику и выявление преступлений, розыск преступников, находящихся в розыске за совершение тяжких и особо тяжких преступлений, на обеспечение правопорядка и безопасности граждан на территории района.
В ходе осуществления деятельности выявлено и поставлены на учет 79 преступлений. 
Все усилия личного состава и руководства ОМВД были нацелены на активизацию борьбы с преступностью в районе, профилактике недопущения тяжких и особо тяжких преступлений, пресечению и предупреждению правонарушений, организации и проведения целенаправленных мероприятий по приоритетным направлениям деятельности.   

Общая характеристика преступности и раскрываемость

В 2013 году в ОМВД России по Сергокалинскому району зарегистрировано 79 преступлений, из которых раскрыто 59. Раскрываемость преступлений составила  77,6%. Этот показатель по республике составляет    по РД – 78,1%.   
В отчетном периоде 2013 года на территории обслуживания ОМВД наблюдается снижение общего количества зарегистрированных преступлений по сравнению с АППГ на 57 случая:  79 против 136, что составляет 41,9%. 

Состояние преступности по сельским поселениям

Из 79 зарегистрированных в текущем году преступлений совершено в с.Сергокала – 48, с.Кадыркент – 11, с.Мюрего – 11, с.Аймаумахи -3, с.Аялизимахи – 2, в нселенных пунктах Новомугри, Кичигамри, Мамаул, Н.Махарги  - по одному преступления.

Преступления экономической направленности

В 2013 году здесь зарегистрировано 24 преступлений экономической направленности против 47 за АППГ.  Раскрыто  9 преступлений. Процент раскрываемости составил  64,3 %.

Состояние розыска

В 2013 году в отделе МВД РФ по Сергокалинскому району в розыске находилось 8 лиц и 1 без вести пропавшая, из которых разыскано 6 лиц. Процент розыска составил 75,6%. Остаток не разысканных лиц составил 2 и 1 без вести пропавшая. Также разысканы 2 преступника, объявленные в розыск другими Отделами полиции.

Полиция общественной безопасности

По линии полиции общественной безопасности в 2013 году зарегистрировано 26 преступлений, из которых раскрыто 18.  Раскрываемость при этом составила 64,3%. Остаток нераскрытых преступлений -10.
[bookmark: _GoBack]В 2013 году службами полиции проведено около 25 оперативно-профилактических мероприятий, в ходе которых выявлено более 300 административных нарушений .
 В 2013 году период участковыми уполномоченными полиции (УУП)  проделана определенная работа по предупреждению, пресечению, выявлению и раскрытию преступлений и правонарушений.
Так, в 2013г. ими выявлено 7 и раскрыто 6 преступления, совместно с другими службами раскрыто 27 преступлений.
Подворным обходом охвачено   10625 домовладений и 62 квартиры, составлено 906 административных протоколов, в том числе за:
· мелкое хулиганство -----------------------   9,
· самоуправство - ---------------------------    5,
· нарушение ПДД ---------------------------    444,
· нарушение правил ЛРС ------------------    177,
· нарушений паспортного режима   -----    29, 
· нарушение антиалког. законод-ва ------   93,
· в сфере потребительского рынка ------     63,
· нарушение благоустройства ---------        70,
· осущ.предприн.деятельн.без регист.----  16.
Проверено 1144 владельцев огнестрельного  охотничьего оружия. Из них: нарезного – 449, гладкоствольного – 775. 

Профилактика детских нарушений (ПДН)

На начало 2013 года  на профилактическом учете состояло 6 лиц; все несовершеннолетние.
За отчётный период текущего года на профилактический учет поставлено 12  лиц, из которых 9 несовершеннолетние и 3 родителя. 
За различные правонарушения в инспекцию ПДН доставлено 14 несовершеннолетних, составлено 24 административных материалов на родителей или лиц, их заменяющих по ст. 5.35 КоАП РФ и 3 – на несовершеннолетних по ст.20.20 ч.1 КоАП РФ. Зарегистрировано 1 преступление, совершённое несовершеннолетним. Службой ПДН раскрыто 1 преступление.
Расследование уголовных дел

В 2013 году следователями и дознавателями принято к производству 40 уголовных дел, из которых:
- направлено в суд  с обвинительным заключением -  21;;
- приостановлено – 14; 
- остаток неоконченных дел  - 1;  
- следственным путем раскрыто – 3;
- рассмотрено заявлений, сообщений граждан – 75.

Обеспечение безопасности дорожного движения (ГИБДД)

    	 В 2013 году на территории района зарегистрировано 13 дорожно-транспортных происшествия (ДТП), в результате которых погибли 6 и пострадали 29 человек.   
Сотрудниками ОГИБДД за 2013 года выявлено 2486  нарушений правил дорожного движения, из них за:   
- управление транспортным средством в нетрезвом состоянии -  54;
-  управление ТС без водительского удостоверения – 46;
-   взыскано штрафов Госавтоинспекцией и службой судебных приставов на ССП за нарушения ПДД на сумму 238000 рублей.

Работа по противодействию экстремизму

Осуществляя оперативно-боевых, разведывательных, засадных мероприятий личным составом ОМВД РФ по Сергокалинскому району совместно с СОГ–3, ЦПЭ МВД по РД и УФСБ к концу 2012 года была нейтрализована бандгруппа ДТГ «Сергокалинская». 
Несмотря на это имеет место совершение тяжких и особо тяжких преступлений. В 2013 году на территории обслуживания зарегистрировано 2 факта посягательства на жизнь и здоровье сотрудников правоохранительных органов. В ходе посягательств жертв и пострадавших со стороны правоохранительных органов нет. Нейтрализован 1 член ДТГ.
	В целях выявления лиц, пропагандирующих течение «вахабизм», экстремистские идеи, распространяющих религиозную литературу экстремистского  содержания, получения оперативно-значимой информации о членах НВФ силами служб УР и УУП с привлечением других служб ОВД  проводятся подворные обходы, отрабатываются родственная и дружеская база нейтрализованных членов ДТГ. Анализируется имеющаяся информация о возможном нахождении на территории района  участников НВФ и их пособников. 
Среди населения ведется разъяснительная работа о необходимости проявления бдительности и оказания содействия правоохранительным органам при обнаружении подозрительных предметов и лиц, транспорта, оставленного без присмотра. Проводятся проверки жилого сектора, гостиниц, больниц,  кутанов, заброшенных строений с целью выявления лиц, находящихся в розыске, и представляющих оперативный интерес.  
На территории района функционируют 2 джума мечети и 14 молебных комнат, все они оперативно перекрыты; с имамами мечетей установлены доверительные отношения, заведены контрольно-наблюдательные дела.
Руководством отдела проводятся встречи с главами  администраций и депутатами района по вопросам противодействия экстремизму и терроризму. С приглашением наиболее авторитетных общественных и религиозных деятелей района  организованы встречи с жителями населенных пунктов района. Профилактическая работа проводится с родственниками ликвидированных и осужденных боевиков.
   
Работа с личным составом

Штатная численность отдела МВД РФ по Сергокалинскому району  составляет 91 единиц, из них: рядовой и младший начальствующий состав – 43 ед., средний и старший начальствующий состав – 46 ед., служащие – 2 ед. 
Некомплект личного состава составляет 3 ед., в том числе средний и старший нач. состав – 3 ед.
В текущем году, за нарушение служебной дисциплины к  дисциплинарной ответственности привлечено 28 сотрудников полиции, уволен 1 сотрудник за грубое нарушение служебной дисциплины. Поощрено 47 сотрудника.
       Основным видом нарушения служебной дисциплины является ненадлежащее исполнение сотрудниками должностных обязанностей. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Уважаемые Сергокалинцы!

	Стабильное состояние общественного правопорядка в Сергокалинском районе в текущем году достигнуто благодаря тесному взаимодействию правоохранительных органов с населением. Вся наша деятельность Вами воспринималась с пониманием и при этом нам оказывалась всякая поддержка, за что мы благодарны Вам.
	В целях сохранения стабильности в нашем районе, прошу Вас, о всех фактах нарушения общественного правопорядка, преступлениях, проявлениях экстремизма, грубого, неуважительного отношения со стороны сотрудников полиции, необоснованного привлечения Вас к ответственности, вымогательства,  нарушения Ваших Конституционных прав, немедленно сообщать в дежурную часть отдела МВД России по Сергокалинскому району. Тел. 8 (230) 2-33-02, 
99-48-25,  8- 903-498-94-02. 

С уважением,

Начальник отдела МВД России
по Сергокалинскому району, полковник полиции                                                                        М.М. Гасанов

Организации обязаны принимать меры по предупреждению коррупции
Статьей 3 Федерального закона «О противодействии коррупции» к основным принципам противодействия данному негативному явлению отнесено приоритетное применение мер по ее предупреждению.
В целях активизации этого процесса с 01 января 2013 года действует ст. 13.3 Федерального закона «О противодействии коррупции», устанавливающая обязанность организаций принимать меры по предупреждению коррупции.
Данная обязанность распространяется на все организации (юридические лица) не зависимо от их форм собственности, организационно-правовой формы, то есть не только на государственные учреждения и предприятия, но и на акционерные общества, общества с ограниченной ответственностью, общественные организации.
Часть 2 статьи содержит примерный перечень мер по предупреждению коррупции, которые могут приниматься в организации:
·  определение подразделений или должностных лиц, ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений;
·  сотрудничество организации с правоохранительными органами;
·  разработка и внедрение в практику стандартов и процедур, направленных на обеспечение добросовестной работы организации;
·  принятие кодекса этики и служебного поведения работников организации;
·  предотвращение и урегулирование конфликта интересов;
·  недопущение составления неофициальной отчетности и использования поддельных документов.
Для формирования единого подхода к обеспечению работы по профилактике и противодействию коррупции в организациях Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации разработаны
Методические рекомендации по разработке и принятию организациями мер по предупреждению и противодействию коррупции.
Так, организациям предлагается закрепить в едином документе, с названием «Антикоррупционная политика (наименование организации)» сведения о реализуемой в организации антикоррупционной политике.
Рекомендации содержат как алгоритм разработки данного документа, так и предложения по его содержанию и последующему исполнению.
Кроме того, Методические рекомендации содержат большое количество справочной информации по вопросам противодействия коррупции, в том числе:
·  сборник положений нормативных правовых актов, устанавливающих меры ответственности за совершение коррупционных правонарушений;
·  нормативные правовые акты зарубежных государств по вопросам противодействия коррупции, имеющие экстерриториальное действие;
·  обзор типовых ситуаций конфликта интересов;
·  типовую декларацию конфликта интересов, антикоррупционная хартия российского бизнеса.
Данные методические рекомендации размещены на сайте Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации www.rosmintrud.ru.
Заместитель прокурора И.М. Г амидов

ОБЪЯВЛЕНИЕ

 	В соответствие с Положением о порядке проведения конкурса по формированию молодежной Администрации МР «Сергокалинский район»  объявляется конкурс на формирование молодежной Администрации МР «Сергокалинский район».
Этапы проведения конкурса:
- предварительный этап (этап письменных проектов) с 15.01.2014 года до 15.02.2014 года;
- финальный этап (собеседование) с 20.02.2014 года до 01.03.2014года.
Конкурс объявляется на следующие должности молодежной администрации района:
-глава молодежной Администрации;
-зам. главы по экономическим вопросам;
-зам. главы по социальным вопросам
-руководитель аппарата;
-нач. управления сельского хозяйства;
-нач.юридического отдела;
-нач.экономического отдела;
-нач.отдела образования;
-нач.отдела культуры;
-нач.отдела спорта;
-нач.отдела ЖКХ и строительства;
-нач.отдела по делам молодежи.
 Желающим принять участие в конкурсе необходимо представить документы в соответствии с п.2.2.  Положения о порядке проведения конкурса по формированию молодежной Администрации МР «Сергокалинский район» (опубликовано на сайте МР «Сергокалинский район»).
Кандидат, изъявивший желание участвовать в Конкурсе представляет в Администрацию МР «Сергокалинский район» следующие документы (ведущему специалисту по делам молодежи):
- письменную работу, выполненную в соответствии с требованиями, указанными в настоящем Положении;
- анкету участника Конкурса;
- копию общегражданского паспорта;
- копию документа об образовании либо справку с места учебы или работы;
- документ, подтверждающий участие или членство в молодежном общественном объединении.
Прием документов осуществляется конкурсной комиссией по формированию резерва с 20.01.2014 года до 15.02.2014 года по рабочим дням с 13.30 до 16.00. в здании Администрации района, кабинет ведущего специалиста по молодежной политике.
Требования, предъявляемые к письменным работам
Письменная работа представляет собой проект проведения социально-значимого общественного мероприятия в сфере молодежной политики по данному направлению, который может быть реализован на территории данного муниципального образования.
Проект может быть написан в произвольной форме с обязательным отражением следующих разделов:
-  краткая аннотация проекта;
-  актуальность проекта;
-  цель и задачи проекта;
-  механизм реализации;
-  план реализации;
-  результативность проекта;
-  критерии оценки эффективности проекта.
Все материалы представляются на русском языке в отпечатанном виде на листах формата А4. Объем материала – до 7 страниц машинописного текста через 1,5 интервала 14 шрифтом (поля: верхнее, нижнее - 2,5; левое – 3; правое – 1 см).
Присланные на конкурс материалы не возвращаются и не рецензируются
Члены конкурсной Комиссии проводят собеседование с победителями первого этапа, оценивая их личные и профессиональные качества.
Конкурсная Комиссия большинством голосов принимает итоговое решение о победителях.
На основании решения конкурсной комиссии финалисты второго этапа конкурса включаются в состав молодежной Администрации МР «Сергокалинский район». 
Четыре боя и золотая медаль

В последнее время в нашем районе стала намечаться тенденция – спортсмены делают успехи не только в традиционных для Дагестана вольной борьбе и боксе, все большую популярность набирают и другие виды спорта. На этом снимке вы видите Магомеда Магомедова, 1995 года рождения, он успешный спортсмен, который третий год тренируется в Сергокалинской СДЮШОР у Алаудина Чаракова. За этот промежуток времени он успел завоевать звания четырехкратного чемпиона Дагестана по панкратиону, чемпиона международного турнира имени Олега Тактарова в Москве, двухкратного чемпиона Дагестана по армейскому рукопашному бою. Зимой 2013 года Магомеду покорилась еще одна высота – золотая медаль на чемпионате мира по боям без правил в украинском городе Харькове. Для достижения этого результата он провел четыре боя с одними из сильнейших спортсменов Украины, Дагестана и двумя из Франции. 
Магомед родился в Сергокале, в семье Магомедовых Абулмуслима и Разият, окончил в 2013 году Сергокалинский Лицей №2 им. С. Абдуллаева, сейчас он студент-заочник факультета безопасности жизнедеятельности Дагестанского государственного педагогического университета в Махачкале, в свободное от учебы время продолжает тренировки.
Кубок, Диплом первой степени и медаль, завоеванные на чемпионате мира нашему спортсмену вручил глава МР «Сергокалинский район» Магомед Амирович Омаров на одном из заседаний актива района.

Патимат Аледзиева
Фото Даудгаджи Даудова

 Названы лучшие спортсмены

24 января, в пятницу, состоялось заседание спортактива района, на котором были подведены итоги спортивно-массовой работы за 2013 год. Открыл и вел работу совещания начальник отдела по физической культуре и спорту Администрации МР «Сергокалинский район» Амир Омаров. В начале своего выступления он озвучил две хорошие новости. Спортсменам нашего района выпала честь стать факелоносцами на эстафете Олимпийского огня в Махачкале. Участниками этого исторического события посчастливилось стать тренерам Разият Пашаевой и Бакулай Багандовой. А вторая новость о том, что отдел по физической культуре и спорту восьмой год подряд завоевал первое место по итогам постановки спортивно-массовой работы, подведенных Министерством по физической культуре и спорту Республики Дагестан. Также А. Омаров представил собравшемуся спортактиву нового директора Сергокалинской СДЮШОР, им стал Камиль Халимбеков – мастер спорта по вольной борьбе.  
На заседании были объявлены итоги, подведенные отделом по физкультуре и спорту. Согласно им, лучшим тренером прошедшего года стала Разият Пашаева (арм-спорт), на втором месте Бегум Магомедова, Абдулла Алиев и Шамиль Магомедов (легкая атлетика), на третьем – Залимхан Муртузалиев и Ильяс Абакаров (бокс). Также была отмечена эффективная работа тренера по армейским рукопашным боям Магомедсаида Исаева. Лучшими спортсменами признаны Амир Ибрагимов (вольная борьба), Ахмед Омаров (бокс), Зураб Алиев (арм-спорт), Ибрагим Абдуллаев (греко-римская борьба), Магомед Хангугов, Шамиль Меджидов, Рамазан Айдамиров (легкая атлетика), Казимагомед Магомедов и Абдурашид Нурбагандов (армейский рукопашный бой).
На мероприятии также выступил директор Мюрегинской ДЮСШ Гамид Магомедов, который поздравил спортсменов с очередным успехом на республиканском уровне, а также призвал тренеров наладить более тесную взаимосвязь с Министерством по физкультуре и спорту. Заместитель директора Сергокалинской СДЮШОР Ибрагим Ибрагимов напомнил тренерам о необходимости своевременного прохождения аттестации. 
После окончания официальной части мероприятия, наступил самый радостный момент - все тренеры и их воспитанники, достигшие успехов в прошедшем году, были награждены ценными призами от Министерства по физкультуре и спорту.

Патимат Аледзиева
Фото Даудгаджи Даудова


    

   




                                                        Юбилей
                            М-Э. А. Арслангlялиевлис – 90 дус
                                            Умути дусмала шала 
                                                    (очерк) 
 Мурегала шилизивадси лусенгъуна гъабза, уркlи умуси, хlялани хlялалси, пикруми шаласи гъабза Арслангlялиев Мяхlяммадэмин Арслангlялиевич акlубхlейчирад гьаларван 90 дус дикиб. Илала гlямрула илди дусми сай акlубси Мурегала шила Жангала бяхl бикlуси кьатlлизибси анкъилизир ва шантала ургар шалгlердухъун.
 Сунела шиличил, шантачил дархдасунти сари илала муэрти, хlяя, рухl, децl, бузери ва гьарил гьигь. Дурхъали ва ахъли сари илис адамдешла дубурти. Шанти талихlчебхlелицун вирар ил сайра талихlчевли… 

        Виштlали леваллил ил ургубачил вархвасун.  Школализив учlухlели белчlудилизивад акьуси замана, ил шила колхозла хъумачив лугна луцlули, цархlилти хlянчи дирули узусири. Школа таманбарили гlергъи мерличибси колхозлизив гlядатласи колхозникли узес вехlихьиб. Сунела зилантазивад хlялалси ва сабухъчебси бузериличивли, сакlубдешличивли, умути къайгъначивли жявли декlарухъунси иличи итхlелла Калининна уличилси колхозла гьуни чебиахъути хlянчизартани пикри бяхlчиаиб. Авлахъла бригадир варили катур. Авал дус ил хlянчи чедибдешличил бузахъи. Шантала хlурмат-хатирлизив ахъиубси ил Калининна уличилси колхозла председательла заместитель варибсири. Чумал дус ил къуллукъличив кали гlергъи, Мяхlямдэминничи жавабласи хlянчи хъарбариб: колхозла хала хlяйвантала фермала заведующий вариб. Мицlираг адилкьнилизиб ил къиянсигъуна кьяли биъни пикрилизи касили, ил гьалабяхl арбукахъес ва ахъбуцахъес ибси мурадличил ила ватаибсири. 
Сунела уркlилира балуливан, Арслангlялиевли  бузерилис челукьуси ца «гlяндра» заманаличиб арзиб. Буралли, Мяхlячкъалализив учlули, 1962-ибил дуслизиб хlябал дусла советско-партийная школа таманбариб. Агроном-организаторла санигlят касиб. Илала гlергъи мерличибси колхозлизив председательла заместительли сагадан узули бузери даимбарибсири… 
Хlурматла ва гlибратчевси хlянчизар, пагьмучевси организатор сайлин, 1953-ибил дуслизив Мяхlяммадэмин Арслангlялиевич КПСС-ла къяянази кьабулирули сай. Ил халаси бирхауди Мяхlяммадэминни марбирули узни бахъли, хаслира мерличибси хозяйствола коммунистунани, жявли хlисаббариб. 1967-ибил дуслизив Мяхlяммадэмин Арслангlялиевич «Хlунтlена Октябрь» совхозла коммунистунани парткомла секретальли икlиб. Парткомла секретарь сайлин, Арслангlялиев сабухъчебси бузерилизиахъиб. КПСС-ла райкомла бюрола член сайлинра, Арслангlялиев ил шайчибси сунела бузериличи гьар мурталра жавабкардешличил гъамирусири. Адам ва коммунист, организатор ва парткомла секретарь, КПСС-ла райкомла бюрола член сайлин, иличила ил узуси замана КПСС-ла райкомла цаибил секретарьли узули калунси Кьурбанов Сайгид Гlисамяхlяммадовичли бурули сай: 
- Мяхlяммадэмин нуни ну виштlахlейчивад ишбархlиличи бикайчи валулра. Валулра гlяхlси, кагибси, бузери ва адамти дигуси, гьимбукlибти баршахъес маслигlят барес балуси, балкlдеш хlейгуси, бархьдеш дигуси адам сайлин. Илра нура цашиланти сарра. Ну КПСС-ла райкомла цаибил секретарьли, ил «Хlунтlена Октябрь» совхозла парткомла секретарьли ва КПСС-ла райкомла бюрола члени дузухlели илала уркlила хlялани нуни гьатlира гlячикъли дагьурра. КПСС-ла Уставла тlалабуни дуунти коммунистуни-руководительти райкомла бюроличиб танбихlлабирутири. Хатlабикилицун партияла ва бузерила тlалабуни дуунти коммунистунас, руководительтас камси танбихl барахъес яра бекlлил хlебарахъес ил гьархlели маслигlятикlи. Мяхlяммадэминнизиб наб ил секlал гlяхlбилзи. Балу-балули ва кьас-кьасли хlяжатагардеш, чедихlяртдеш дакlудирутази чула хатlа аргъахъесра ил мурталра къайгъилизив ири. 
Ара-сагъси, кьуватси гlулухъа вирухlели ил сунела шантас гlяхlдешуни дирес гъазализи керхурсири. Итхlели ил зантаби унци, гаймушуни дабгили, дузани ваши. Ахъси, кьуватчевси, азгъиндеш агарси ил чус уркурличир урцул гечдарахъес бахълис ургайкили вири. Илини уркурличи, цархlилтаниван ахlи, гlяхlцадла имцlали урцул чекадирхьи. Илхlелира жагали делши. Илис сунечила гапъала хlейгахъу. Шила баракатгъуна ил адамличила дахъал гlяхlти пикруми дурес вирус. 
- Ца ишгъуна мисал гьанбушес дигулра, - ихтилат даимбариб Кьурбановли, - ну виштlали вирухlели, дила цархlилти зилантиван, нура шила ургубализи лугнани луцlес вашусири. Нушала дурхlядеш гьамадти ахlенри. Ит манзиллизив Мяхlяммадэмин Арслангlялиев мерличибси колхозла бригадир вирусири. Нушани лугни гавлагунази луцlутири. Нуни, балчала чlугlни урасили, умули лугницун луцlутири. Цацабехlтани лугни балчала чlугlнира датурли луцlулри, хlятта илкьяйда далцlунти лугнази гlянжи гъудуркайутири, гавлагунази къаркъуби кадирхьутири. Сенкlун, бузерила бархlи таманбиубхlели, гьарилла гавлагуни умцантачир дитlакlили кьимат лугусири. Хlера, ца гьачам илди макруличи шакикибси Арслангlялиевли лебталара гавлагуназирти декlар-декlарли уракьахъур. Чуни дучибти лугни декlдиахъес багьандан балча, гlянжи, къаркъуби гъудуркаибтани дучибти лугнала битlакl нуни дучибти лугнала битlакlличи чекабихьили гьанбиркур. Сенкlун, нуни лугни умули дучни багьандан. Ил биштlаси мисаллира бикьридеш дирули сари Арслангlялиев гlямрула бехlбихьудлизивал бархьдешла, хlялалдешла, адамдешла гьуйчи кайзни. 
Арслангlялиевла адамдешличила, илала гlяхlти баркьудлумачила, далдикибти хlял-тlабигlятличила гlяхlти пикруми дуриб Мурегала шила администрацияла бекl Гlисамяхlяммад Гlялиевли, шила халатала Советла председатель Асхlяб Мяхlяммадовли, итхlелла «Сергокъала» совхозла парткомла секретарь, бузерила ветеран Асхlяб Асхlябовли, итхlелла районна милицияла начальник, бузерила ветеран Гlялихlяжи Шапиевли. 
Арслангlялиев гьачамцунра ахlи, шила ва районна советунала депутатлира икlиб. Пенсияличи арукьес гьаларти гlяхlцад дусмазив ил Мурегала шила Советла исполкомла председательлира узули калун. Илди дусмазир илини шанти дужути шинничил, гlяхlти гьундурачил гlеббуцес, шилизир гlибратлати низам кьяйда диахъес, шантас челукьути цархlилти масъулти арзес сунела имканти, опыт, багьудлуми мяштlхlедариб. Ил хlянчиличивад Арслангlялиев хlурматличил пенсияличи арякьун. Амма паргъатхlейуб. Шантас пайдалати баркьудлумазив узес даимиуб. 
Жагали хlербариб ва духули абикьур Мяхlяммадэмин Арслангlялиевли сунела хъалибаргра. Илала гlямрула гьалмагъ Амай сунела шантани гlяхlси, ралгунси, кагибси хьунул адам, верхlел дурхlя абикьурси неш, анкъи дяхlла нурли шалабируси хъа регl сарлин рала. Амайличил варх Мяхlяммадэмин 42 дус дигиличил хlериуб. Илдала хъали-цlа далгунтири, игъбарлатири, амма… Гьанналис 20 дус гьалар ил ахиратлизи аррякьун, алжанала нурли шаларараб сарину. 
Гlямрула гьуни секьяйда ихъулрара или, гlелавяхl чаряхъибхlели Мяхlяммадэминлис уркlи пашманбиэсти се калил хlебалас. Хlурматла ахъанайтачив хlерирнира баибсигу. Илала бузерила асилти лишантира чедаира нуни. Илди сари «Бузерила Хlунтlена Байрахъла» орден, «Чебяхlси Ватlа дергъла дусмала манзилла асилси ва бузерилис  сунени сай ведни багьандан», «Асилси бузери багьандан», «Асилси бузери багьандан В. И. Ленин акlубхlейчирад 100 дус дикнилис», «Бузерила ветеран», ва цархlилти лерилра урчlемал медаль, декlар-декlарти дахъал Хlурматла грамотаби. 
«Бузерила Хlунтlена Байрахъла» орден ССР-ла Союзла социалистическое строительствола ва оборонола шайчирти хасти къуллукъуни багьандан лугуси сабри. Амма Мяхlяммадэминна иличибра чебяхlси награда леб. Ил саби сунела шантала, сай валутала ургаб сархибси хlурмат.
Гьалабван сунела анкъилизиб Арслангlялиев Мяхlяммадэмин Арслангlялиевич акlубхlейчирад 90 дус дикнила шадлихъ бетаур. Ил сунела узи-уршили, гъамтани, марти гьалмагъунани, унрубани, шила Администрацияли ва цархlилтани мубараквариб. Илини деркlибти гlямрулизирад асилти мисалти гьандушиб. Шантала ургав, районнизив 90 дусла гlямрулизив хlурмат-хатирлизив ахъли калес виъни ил ишбархlилизиб бахъал сахlерхуси гьунар саби. Бусягlят Мяхlяммадэмин сунес дурхъаси Мурегала шилизив, сунела урши Арслангlялила юртлизив хlерирули сай. Арслангlялини ва илала гlямрула гьалмагъ Загьидатли кадурцути шалати дяхlличи, илдани сай дигиличил алавуцниличи Мяхlяммадэмин разилири ва баркалла икlулри. Гlякьлу-дагьрилизив, чебиъни, бикьнилизив къулайси ил нушачилра жагали ихтилатикlули калун. Даргала миллатла газетаби-журналтира илала гьалмагъуни сари. Нуни Арслангlялиевла адаб-хlяяла умудешличила гьалабра белкlунсири. Илдигъунти адамти нушаб ишбархlилизиб гьар чинабалра хlулбала шалаван гlягlнитира саби. Илди нушани нанахlуливан мяхlкамбиресра хlяжатбиркур. Иш белкl биалли нуни, Арслангlялиев 90 дус виъниличил бархбасахъи, Мурегала шила администрацияла бекlла заместитель, поэзияличи сунела диги лебси, суненира назмурти лукlуси Патlимат Муртазагlялиевани белкlунси иш назмуличил хъараахъес дигулра:
Хlялалли ва амъурли 
Гlямру дуркlисра или,    
Уркlилизиб бахъ мурхьли 
Ният барилри хlуни. 

Иш бархиб дунъяличив 
Вархьли пикриикlуси, 
Гьар ганз хlуни кайцlуси 
Саби кери белкlеси. 

Шантачил уркlи гьаргси 
Гlядлули чарх бицlибси,
Узи-уршилис, шантас 
Гlибратли ветаурси. 

Лебил шила шантачи 
Цаван пикриикlуси. 
Дяхl шалали, разили,
Гlяхlлас гьунииуси. 

Баркаллала уличил 
Дахъал хlянчи дарибси. 
Кlялгlни дарес, мас баргъес, 
Пикри, кьас хlебакlибси. 

Адамтачил дуртlулри 
Илдала вайра-гlяхlра. 
Дахъ чlумали дихlулри, 
Чархлизир адаб-яхlра.

Чуйнара гlямрулизиб 
Къиян чебаибкъира, 
Вархьсири уркlи-хlяйзив 
Бегlла къиянхlелира. 

Гlямрулис ва умматлис 
Хlу ламарт виъхlейубри, 
Адамтала хlурматли 
Я хlу цунхlеватурри. 

Нушала шила багьа 
Ахъбуцибси Гlябузи, 
Дахъал гlякьлула дугьби 
Дурри хlуни шантази. 

Вахъхlи нушаб калаби 
Хlурмат ахъси муреган, 
Сабурлира яхlлира 
Жагаварибси дарган. 
                                                                                              Айдимир Каймаразов 
                                                                              Суратлизив: М-Э. Арслангlялиев 


                                               Бузерила зубарти 
                                          Пергер учитель ва адам 
Миглакьасимахьила урга даражала школализив гlяхlцад дусмазив узули лев ца пергер учитель. Илис Гlяликьадиев Мяхlяммад Закиевич бикlар. 

Ил гlяхl си учительцунра ахlенну, цавалгунси коллега, гlяхlси унра, шан, дудеш, хъа вегl сайлинра вала алав шимазивра. Илала гlямрула гьуйчила буралли, акlубси сай 1949-ибил дуслизив Миглакьасимахьилизив. 1956-ибил дуслизиб 8 классла багьуди касиб ва Сергокъалала педучилищелизи керхур. Итхlели ил мурхьти багьудлуми кайсахъуси белчlудила заведениелизи буйгlусири ва илабад пергер специалистуни дурабулхъутири. Педучилище таманбарибхlели Мяхlяммад Закиевич Лавашала районна Эбдалагlяяла шила школализив узес вехlихьиб, гlур Советунала гlярмиялизиб къуллукъбариб. Илавад чарухъунхlели сай акlубси сунела шилизив учительли узес вехlкайхьиб. Махlяммад Закиевич сунела багьудлуми чедицlахъес ибси пикриличил Даггосуниверситетла филологический факультетлизи керхур, ца заманализив узесра даимиуб. Хlянчила шайчирти илала жавабкардеш пикридарили ил школала директорла заместительли катурсири ва ил хlянчиличив 1989- ибил дусличи бикайчи узиб. Мяхlяммад Закиевич ил дуслизив хlянчила шайчив гlуррара ахъуциб, школала директорла къуллукъличи катур. Коллективлис устадешличил гьуни чебиахъули 2005-ибил дусличи бикайчи калун. Ил манзилла духlнар илала хlянчила шайчирти устадеш, адамдеш гьатlира имцlали гьаргдиуб, хlурмат ахъбиуб. Нушала Закиевич 1994-ибил дуслизив Дагъиста учительтала съездла делегатли булан викlибсири, «РФ-ла цахlнабси багьудила Хlурматла хlянчизар» ибси уличи, Хlурматла грамотабачи чуйнара лайикьикиб. Бусягlятлизир илини дарган мезла ва литературала дурсри устадешличил кадирхьули сай. Районна багьудила управлениели илала бузерила опыт бяркъурси саби ва ил районна учительти ургав бегlлара гlяхlсигъунализи уйгlуси сай, дигалли учительван, дигалли адамдешла шайчив. Барх бузутани, илини бучlахъутани, бучlантала бегlтани, арагlеб шантани илала халаси хlурматбиру. Белчlудила иш дуслизибра нушани Мяхlяммад Закиевичла бузерила опыт руркъулра. Илала сабухъчебси бузери чеалкlуси наслулис гlибратли биубли дигулра, иличи чlумали дирхулира сарра. 
Мяхlяммад Закиевичли сунела гlямрула рархкья Гулбариятличил барх шел урши-рурси абикьур, гlяхlси бяркъ бедиб, гьариллизи гlямрулизир мерани дуцахъиб. Нушани нушала Закиевичлис ва илала хъалибарглис челябкьуси Сагаси 2014-ибил дуслизиб чlумаси арадеш, шадти шалати гlямру дулгулра ва нушачил варх сай мурталра виубли дигулра. 
                                         Миглакьасимахьила урга даражала школала педколлектив
                                                                                         Суратлизив: М. З. Гlяликьадиев 



                                                                Арадеш  
                                                Дигиличил ва уркlецlиличил
Нуни нушала районна больницала ва илаб бузути хlянчизартала гlяхlси бузериличила гапличил гьанбушибхlели набзи сай цайналра больница-алав гъамхlейубси тяниш викlар: «Мяхlяммад, илаб бузути хlянчизартачила бахъла пикри хlелагъуна ахlен». Илхlели нуни жаваб чарбатурра: «Цацабехlлис бахъ дигули саби, жамигlятла бухlнаб чуни селрацад пайда хlебихули биалра, цархlилтала бузерилис кьимат кабалтес» или. Райбольницаличила дила гlяхlси пикри акlнилис хьулчи лебси саби. 
Нура, дила гlямрула рархкьяра вецlналра районна больницализи кадихьес кьадарбиубси саби. Илдала къайгъначирли бебкlала кьялшубазирадра дерцибтира. Хlялалдиабну чус, бахъ къалабали кумек гlеббаахъили, уркlецlи-ряхlмуличил нуша алавдуцили, чузибад лябкьусигъуна гlяхlдеш чесабиахъигу илдани. Валлагь, мирхъиван сакlубли вяшбикlули, зягlипти-алав камхlебирар илаб бузути бахъалгъунти тухтурти. Илдигъунти нуни ункъли хlисабра барира. Районна газетала бяхlлизиб наб халаси баркалла багьахъес дигулра райбольницала лебилра агьлулис, хаслира нуша чучи имцlали хlяжатдикибти тухтурти Р. Шягlбановалис, Р. Хlясановлис, уми гьанхlедушибти цархlилти хирургунас, терапевт Х. Гlялиевас, невролог Н. Къараевас, УЗИ-ла тухтурти З. Гlялиевас, К. Мяхlяммадовас, рентгенолог Р. Гlябдуразакьовас, гинеколог Ж. Гlяйсаевас, хlулбала тухтур Л. Гlяликьадиевлис, «Къалабаси кумекла» лебилра хlянчизартас. 
Ну тахшагьарла больницабазивра кайхьи калунсири. Амма нушала райбольницаван умудешла шайчиб декlарбухъунси цалра чехlебаира, баркалла биаб илгъуна умудеш гlеббурцутасра. Больницала халаси коллектилис устадешличил бекlдеш дирути бекl тухтур Гl. Хl. Бяхlямадовлис, илала заместитель М. Гl. Тlагьировлисра баркалла балахъулра ва чула бузери гьатlира гlяхlил тlашбатурли дигулра. 
                                                                                                     М. Гl. Гlялиханов, 
                                                                                                   учитель, Бахlмахьи



                           О реорганизации вечерних школ
В связи с отсутствием аккредитации  в Сергокалинской и Мюрегинской вечерних (сменных) школах, выпускники этих школ не имели возможности получить документы об образовании. 
С этой целью и целью оптимизации образовательного процесса, собрание депутатов МР «Сергокалинский район» приняло решение о разрешении реорганизовать обе вечерние школы от 30.12.2013 г. №40 и Администрация МР «Сергокалинский район» своим Постановлением №8 от 01.01.2014 г. реаргонизует МКОУ «Сергокалинская вечерняя (сменная) школа в форме присоединения с МКОУ «Лицей им. С. Г. Абдуллаева» и МКОУ «Мюрегинская вечерняя (сменная) школа к МКОУ «Лицей Мюрего». 
В результате реорганизации вечерних школ конституционные права детей на получение образования не нарушаются. Все учащиеся будут охвачены учебой  вобщеобразовательных учреждениях, к которому будут присоединены. 
Образовательные услуги будут соблюдены в полном объеме. Занятия будут проходить по очно-заочной форме обучения в тех же классах в тоже время с соблюдением часов на каждый изучаемый предмет. 
Для охвата детей обучением, при обоих дневных общеобразовательных учреждениях будут открыты классы очно-заочного обучения, где учащиеся будут учиться получать необходимую консультацию и пользоваться учебно-материальной базой этих учреждений. 
По всем интересующим вопросам в связи реорганизацией, жители района могут обращаться в Управление образования МР «Сергокалинский район».
                                     Нач. упр. образ. Мирзамагомедов     


Объявление
 Утерянную лицензию №6213 от 13 июня 2012 года, выданную Министерством образования и науки Республики Дагестан муниципальному казенному общеобразовательному учреждению Лицей №2 имени Абдуллаева С. Г. (ОГРН – 1030502335127) на осуществление образовательной деятельности, считать недействительной.   
Государственное Казенное Учреждение Центр Занятости Населения в МО «Сергокалинский район» приглашает 30 января 2014 года всех жителей Сергокалинского района на День Открытых Дверей.
       Директор ГКУ РД ЦЗН в МО «Сергокалинский район» Муртузалиев Р. М. 

                                       Баркалла балахъулра 
Сергокъалала шилизир хlердирути нушала юртлизи декабрьла 2-личир хабарагарли цlа дикибтири. Арагlебли юрт абалки , юртла бухlнабси лебилра лебдеш цlали бигубсири. 
Унруби хъалчличирад дашути гав чедаили музабухъун ва мякьлаб хlербирути дила уршбала юртанази цlа гlяйхlедиахъес кумеклабиуб. Баркалла биаб МЧС-ла цlа дилшахъути хlянчизартас, чузи багьахъурхlели, чумал минутла бухlнаб бакlили, цlа дишахъунти. 
Дила ва дила уршбала шайзибад халаси ва уркlи-уркlилабадси баркалла багьахъес дигулра нушачи музабухъунти ва кумекла някъ гьабатурти нушала унрубас, набчил барх бузутас ва бузули калунтас, Сергокъалала ва Мургукла шантас, лебилра дила узи-уршилис. 
Адамличи къиян бакlибхlели, илис кумекбарниличиб дурхъаси селра лебси ахlен. Ил багьандан лебтасалра дулгулра гlяхlси арадеш, хъалибарглизиб талихl, хlянчилизиб гьамаддеш ва сархибдешуни. 
                                                                                              Абакарова Майсарат 
                                                                                                             Сергокъалала ши

                                                    

                                 Семинар бетерхур 
Сергокъалала дурхlнала цаибил анхълизиб цархlилти унхърала воспитательтира тlалаббарили семинар дураберкlиб. Ил семинарличи илаб ца гlяхlси хlядурдешра бариб. 

Семинарличи цалабикибтас ил анхъла воспитательницабани гlяхlти занятиябира дурадеркlиб. Средняя группала воспитательница Гьидаят Залкиповани биштlатачил дусла манзилти хlясибли палтар челгьниличила ихтилат бариб. Декlар-декlарти гlямрула биштlатала группализиб Хlялимат Айдиевани пластилиннизирад хlязла ваяхl сен-сен дирутил чедаахъиб. 

Илди занятие биштlатала мез гьаладяхl ардукес ибси пикриличил дурадеркlибтири. Биштlати биалра, дурхlни илдачи жагали лехlбизур. Занятиеби илдачи тlалаббарибтасра гlяхlдизур, илданира чус багаладиэсти секlал гlерасиб ва чулара пикруми дуриб. 
                                                                        Суратлизиб: занятиеличиб  
                                                               Сурат ва белкl Д-Хl. Даудовла сари.


image5.jpeg




image6.png




image7.jpeg




image8.jpeg




image1.jpeg
- cEPFOKATVHLBI-3A MUE A
gpgwqmrec‘mmv





image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




