                                                 Нушала районна вакил 
2007- ибил дусла июльла верхlличиб Гватемалала тах шагьар Гватемалализиб Халкьани-ургабси олимпиадала комитетла ll9 ибил сессияличиб 20l4 ибил дусла Олимпиадала хlязанала тах шагьар саблин Сочи декlарбарибсири. Россияла ванзаличир Олимпиадала хlязани кlинайс дурадуркlули сари (гьалар l980-ибил дуслизир Москвализир дуцlрумла Олимпиадала XXII ибти хlязани детерхуртири) ва гьанна кlинайс – янила хlязани. Бусягlятла Олимпиадала хlязани тамандиубмад ишарти объектуназиб 20l4 ибил дусла янила Паралимпийский хlязанира дурадуркlу. 

20l4 ибил дуслизир Ванкуверлизир дурадеркlибтачил цугдуцибхlели гьанна дурадуркlути абзанала жураби l2 рала кьадар имцlали сари. Медальтала комплектуни 98-личи халдирули сари. «Сочи-20l4» -рала Олимпиадала цlала эстафета, Олимпиадала янила хlязанала история касибхlели, бегlлара бухъянси ва зурбаси саби. Ил 20l3 ибил дусла октябрьла 7-личиб бехlбихьиб ва Олипмиада абхьибси бархlилизиб хъараур. Эстафетала гьуни нушала республикала тах шагьар Мяхlячкъалализибадбикили шалгlеббухъунсири. 
Мяхlячкъалализиб «Анжи Арена» стадиойчиб кабикибси сабира, эстафеталичил бархбасунси, машгьурси анцlбукьлизир, нушала республикалацунра ахlи, нушала районна вакилтанира бутlакьяндеш дариб. ДР-ла физическая культурала ва спортла Министерствола хlукму хlясибли, Олимпиадала цlала лами бихантала лугlилизи нушала районна СДЮШОР-ла някъ кайънила (арм-рестлинг) шайчирси тренер, спортла ил журала мастер, дунъяла Кубокла цlуб арцла призер, спортсменка, «комсомолка» ва гlядатласи, дяхl шаласи хьунул адам – Разият Пашаевара карерхахъурсири. Нушала редакциялизи ил эстафета таманбиубли гlергъи хъумхlерталалис бедибси хасси формаличил ва хабарла факельличил гlяхlладли ракlиб. Итмаданал ил формачил сурат касахъес дигутира ахъиб. 
Спортла гьар журализибад авал хlясибли, лебилра – 98 адамли эстафетализир бутlакьяндеш дариб. Разиятличил дарх ил балбуцлизир бутlакьяндеш дариб спортла гьанбушибси журала шайчив дунъяла вецlна чемпион Ибрагьим Ибрагьимовли, дунъяла урчlемна чемпион Гlябдуллагь Элдаровли (кlелра Каспийск шагьарлизибад) ва Россияла старший тренер) Хlясан Гlялибековли. 
Гьанбушибси эстафетализир сунени бутlакьяндеш дарниличила илини сунела гьалаксаурдеш дигlянбарес хlериуб: «Дила ахlерси республикализиб Олимпиадала цlала лами ахъбуцили гьайбарес бикни дила халаси  талихlлизи ва игъбарлизи буйгlулра. Ил набчи бихьибси халаси бирхауди саби. Гlямрулизиб илгъуна анцlбукь гьатlи тикрархlебирар». 
Нушала районна вакил Разиятличи нушара уркlи-уркlиларад разилира. Нушала районна спортсментала машгьурдешла хабар гьарахъли баили дигулра. 
                                                                                             Патlимат Гlяледзиева 
                                                                                                      Авторли касибси сурат 

Дугьабиз гlеббуциб
         Январьла 30-йчиб, районна ветеринарное Управлениелизиб ветеринарный тухтуртала яргаличилси совещание бетерхур. Ил абхьиб ва бузахъи районна ветеринарное Управлениела начальник Мяхlяммадхlябиб Гlялиевич Гlябдуллаевли.

Совещаниеличир кlел суал хlердариб. Цаибил суал сабри 20l4-ибил дусла январь базла бузерила итогуни каъни ва февраль базлизир дарес пикридарибтачила. Ункъли бузути хlянчизартала лугlилизиб М. Гlябдуллаевли Ванашимахьила ветучастокла заведующий Мяхlяммад Мяхlяммадов, хlянчизарти Гlумарасхlяб Бяхlяммадов ва Мурад Гlябдуллаев, тухтур-эпизоотолог Мяхlяммад Кьадиев, Восточно-Сухокумскла ветпунктла заведующий Жанай Мяхlяммадов гьанбушиб.
Кlиибил суал сабри Дагъистан Республикала Бекlла ДР-ла Халкьла Собраниеличи барибси Дугьабиз бузерила коллективлизиб хlербарни. М. Гlябдуллаевли совещаниеличи бакlибтази къантlли Дугьабизла бекlлидиубтигъунти шалубачила буриб. Илдала лугlилизир сари дигlянаси экономикаличи, законти дулъниличи, наркотикуначи къаршили кабизни ва цархlилти. Ветуправлениела хlянчизарти Дугьабизличила чула пикруми дурули гъайбухъун. Илдани ДР-ла Бекlла пикруми цауркlли гlердуциб ва чула шайзибад челябкьлализибра мурталра уржили, чучи хъарти хlянчи заманаличир дирули бузес хlядурли биъниличила багьахъур.
                                                                                                      Патlимат Гlяледзиева
Сурат авторли касибси саби
                                                 Шила хозяйство 
                                         Бузерилис - кьимат
Иш белкlлизиб наб СПК «Биогумус» колхозла фермализир рузуси доярка Темирханова Зугьрачила бурес дигулра. Малхlямли, абад-хlяяла, ралгунси, хlянчилизир хъярхъси, жигарчерси сари ил. l989 ибил дуслизир l6 дус риубхlели рехlрихьили, 25-эсил дус дояркали рузули сари, 7 дус биалли – старшая дояркали. 

20l2  ибил дусла баянти хlясибли Зугьра дояркаби-ургар районна чемпионка ретаурсири, илис имканбакlиб гьар ца кьяйзирад 3002 килограмм хlясибли ниъ дирзес, 20 къача сархес ва 3 баз диайчи ара-сагъли хlердарес. Мицlирагла мягlни хlебалутас гьанбикес асубирар: «Се сари дояркала хlянчи? Ниъ дирза – таман» -или. Или ахlен! Дояркас чевкъар савли жявли кьяли сурк-хlяшдирес, дек дурадушес, дахес, къачначилра илди хlянчи дарес, ниъла литрти умцес, илди больницализи, яслибази датаэс, имцlати ниълизибад нуси барес. Илди ва цархlилти хlянчи гьар бархlилизир 8-l0 сагlят кьадар духъяндилтlан. Илди жапати хlянчи диъни бахъли дала. Или биалра илди хlянчи дарес ункъли бажардибиркули саби СПК-ла хlянчизарти, хаслира Зугьра. 
Бузерила баянти хlясибли Зугьрала суррат районна Хlурматла уркьуйзи баршибсири. Зугьрала бузери Россияла Федерацияла шила хозяйствола Министерстволира чихъли кьиматлабариб. Министрла заместитель П. В. Семеновли къулбасличилси Баркаллала диплом бархьиб илис. Ил награда гьалабван районна Администрацияла заседаниеличиб Администрацияла бекl М. Хl. Мяхlяммадовли бедиб. 
Ахъри  габ хlед, Зугьра, гьатlира рахъхlи хlу илкьяйда рузахъес, гьатlира халати  сархибдешунани диахъес. 
                                                                                            З. Гlямаров, зоотехник
                                                     Суратлизиб: Зугьра Темирхановас награда лугули

Модернизация системы образования района

Для того, чтобы иметь развитое и экономически сильное государство, необходимы цивилизованно воспитанное общество и грамотные специалисты. Какие бы средства не складывали в ту или иную отрасль, они не будут иметь смысла без кадрового потенциала. Одна из важнейших задач современного общества – модернизация системы образования, создание условий для полноценного развития личности и получение образования, соответствующего современным требованиям.
Что же делается в системе образования района для соответствия школы современным требованиям? В каких условиях обучаются наши дети?
Из 22 образовательных учреждений и 18 дошкольных образовательных учреждений только 6 являются типовыми, остальные являются приспособленными.
Я помню, когда в 2011 году глава МР «Сергокалинский район» Магомед Амирович Омаров поручил представить анализ состояния образовательных учреждений, то оказалось, что более 80% зданий школ находятся в примитивном состоянии, построенных еще в 50-70-х годах прошлого столетия, двери, окна, полы, мебель находились в плачевном состоянии, крыши протекали, не соответствовал температурный режим , ни в одной школе не проводился капитальный ремонт. Текущий ремонт и подготовка к новому учебному году, в основном, проводились силами учителей и родителей.
Руководство района пришло к выводу, что капитальный ремонт необходим в тех учреждениях образования, где это дает эффект, а в аварийные и ветхие учреждения нет смысла вкладывать средства, надо их поддерживать текущим ремонтом  до строительства новых.
В 2012-2013 годах удалось провести капитальный ремонт в 14 учреждениях образования:
1) Лицей им. О. Батырая
2) Лицей с. Мюрего
3) Лицей №2 им. С. Абдуллаева
4) Детсад №2
5) Детсад №3
6) Детсад №4
7) Детсад с. Мюрего
8) Балтамахинская СОШ
9) Аймаумахинская СОШ
10) Кадыркентская СОШ
11) Бурдекинская СОШ
12) Канасирагинская СОШ
13) Кичигамринская СОШ
14) Нижнемулебкинская СОШ.
Были заменены кровля, полы, окна (пластиковые), двери, отопление. Приведены в порядок пришкольные площадки, спортивные залы. На капитальный ремонт вышеназванных образовательных учреждений выделили более 42 миллионов рублей. Во всех остальных школах и детсадах провели текущий ремонт, для чего было выделено более 2 миллионов рублей.
Большой проблемой в зимний период было несоответствие температурного режима, особенно в тех учреждениях, которые отапливали твердым топливом. Ремонт отопительной системы, установка пластиковых окон, утепление перекрытий, замена всех газовых котлов намного улучшили положение. Более чем в два раза удалось сэкономить оплату за газ за счет замены старых котлов на новые импортные экономичные.
Нерешаемой проблемой для школы была устаревшая школьная мебель. Будучи депутатом Народного Собрания РД, а ныне депутат Госдумы Мурад Станиславович Гаджиев, безвозмездно выделил для школы района 300 ученических парт и 600 стульев, за что мы его искренне благодарим. Вопрос обеспечения школ мебелью постоянно поднимали учителя и родители, для решения данного вопроса были выделены 14 миллионов рублей. Приобрели ученические парты, стулья, классные доски, шкафы, столы для столовой, компьютерные столы и др.
Удалось на 90% обеспечить потребность школ в мебели, в соответствии с требованиями Роспотребнадзора.
Модернизация образования невозможна без современных технологий и учебно-методической литературы.
За 2012-2013 учебный год школам района были выделены учебники и художественная литература на сумму 3 миллиона 660 тысяч рублей. Полностью обеспечены учебниками ученики 1-3 классов по ФГОСУ (Федеральный государственный стандарт). Получили 15 предметных кабинетов, компьютерную технику – 127 штук.
Хочется отметить, что Лицей с. Мюрего вошел в число президентской программы «Школа будущего», в которую вошли всего 23 школы в республике. Лицей будет полностью оснащен новыми технологиями на сумму около 24 миллионов рублей. 
Отрадно также отметить, что в ближайшее время откроется новый детский сад на 140 мест в Сергокале, что дает возможность уменьшить очередь по охвату детей в дошкольные учреждения. ДОУ, соответствующее всем требованиям, со всеми условиями содержания детей, обходится в 120 миллионов рублей.
Многое еще предстоит выполнить. Более 16 образовательных учреждений находятся в аварийном и ветхом состоянии, некоторые вообще не подлежат восстановлению. Напрашивается вопрос, а почему образовательные учреждения оказались в таком критическом положении? Работая более 25 лет в сфере образования, я смело могу сказать, что таких финансовых вложений, как в последние три года, не было. Если в прошлые года делали капитальный ремонт хотя бы в двух образовательных учреждениях в год, то ныне все школы и садики были бы в надлежащем виде. Все финансовые средства, выделенные для капитального ремонта школ и садиков в 2012-2013 годах можно было бы потратить на другие нужды. То, что вложено сегодня в образование, двойными дивидендами ответит завтра.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
Руководители образовательных учреждений, работники образования благодарны главе района Магомеду Амировичу и главе Администрации района Магомеду Хабибуллаевичу Магомедову за понимание проблем в образовании и активное решение их.
Мы уверены, что многие механизмы, которые уже запущены в этом направлении, будут работать и в дальнейшем. Известно, моральный облик любого общества характеризует его отношение к старикам и детям.
А мы, в свою очередь, приложим все усилия и способности для воспитания и обучения подрастающего поколения.

Магомедгабиб Мирзамагомедов, 
начальник Управления образования
 ИНДИВИДУАЛЬНЫМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ, ГЛАВАМ КРЕСТЬЯНСКИХ-ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ, АДВОКАТАМ, ОТАРИУСАМ И ДРУГИМ ЧАСТНОПРАКТИКУЮЩИМ ЛИЦАМ!
Уважаемые плательщики страховых взносов!
В соответствии с законодательством Российской Федерации, Вы являетесь плательщиками страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации и Федеральный фонд обязательного медицинского страхования.
Уплата страховых взносов, тарифы и порядок администрирования страховых взносов регулируются Федеральным законом от 24.07.2009 г. № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования».
Напоминаем вам, что фиксированный размер страхового взноса по обязательному пенсионному страхованию за 2013 год определяется как произведение двукратного минимального размера оплаты труда (далее МРОТ), установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации (26 %), увеличенное в 12 раз.
В Пенсионный фонд: МРОТ*2*тариф*12 мес.=(5205 руб.*2*0,26*12) = 32 479,2 руб.
Фиксированный размер страхового взноса по обязательному медицинскому страхованию определяется как произведение одного минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов (5,1%) увеличенное в 12 раз.
В Фонд обязательного медицинского страхования: МРОТ*тариф*12 мес.=(5205 руб.*0,051*12) = 3 185,46 руб.
Общая сумма фиксированного размера страхового взноса, подлежащей уплате индивидуальными предпринимателями, главами КФХ, адвокатами, нотариусами и т.д. за 2013 год составляет 35 664,66руб. (за полных 12 месяцев).
Уплата страховых взносов осуществляется не позднее 31 декабря отдельно в каждый из указанных фондов единовременно, либо несколькими платежами в год. Обращаем Ваше внимание, что взносы в ПФР на накопительную и страховую части производятся разными платежными поручениями.
             Если Вы зарегистрированы в качестве индивидуального предпринимателя, но не осуществляете финансово-хозяйственную деятельность, рекомендуем в срочном порядке произвести уплату страховых взносов в Пенсионный фонд, прекратить деятельность в качестве индивидуального предпринимателя (путем представления соответствующего заявления о снятии с учета в налоговые (регистрирующие) органы). Далее, в обязательном порядке, необходимо представить Лист записи Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей о прекращении физическим лицом деятельности в качестве индивидуального предпринимателя в территориальные органы Пенсионного фонда по месту жительства.
В случае неуплаты страховых взносов в установленный срок и образования просроченной задолженности, задолженность взыскивается в принудительном порядке за счет денежных средств или имущества плательщика. Взыскание производится органами Федеральной службы судебных приставов или судебными органами.
Поэтому, при наличии за Вами задолженности по уплате страховых взносов за предыдущие отчетные периоды, (годы) и (или) получении требования об их уплате, настоятельно рекомендуем добровольно погасить имеющуюся задолженность в полном объеме в ближайшее время.
[bookmark: bookmark0]НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ!
Доводим до вашего сведения, что в связи с изменением законодательства (Закон № 237-ФЭ от 23.07.2013) уплата страховых взносов за 2014 год будет производиться в следующем порядке.
Для индивидуальных предпринимателей с годовым доходом до 300 тыс. руб. страховой взнос будет исчисляться исходя из одного МРОТ. (Для примера: ПФР 5554*0,26*12= 17 328,48 руб.; ФФОМС 5554*0,051*12=3 399,05 руб.; всего - 20727,53 руб.)
Для индивидуальных предпринимателей, чей годовой доход превышает 300 тыс. руб., взнос будет исчисляться исходя из одного МРОТ плюс один процент от суммы превышения величины фактически полученного годового дохода. (Для примера: превышение на 100 тыс. руб. годового дохода сверх 300 тыс. руб. увеличат годовую сумму взносов--«а 4 тые. руб.) При этом установлена максимально возможная сумма взносов за себя с одного лица - 138627,84 руб.
Сведения о доходах в ПФР будут поступать из налоговой. Предпринимателям и частнопрактикующим не надо будет самостоятельно отчитываться перед Пенсионным фондом о полученных доходах. Налоговые органы будут делать это в срок до 15 июня года, следующего за расчетным. Расчетным периодом является год.
Налоговые органы будут также передавать в Пенсионный фонд данные о выявленных при проверках нарушениях, которые Пенсионный фонд может использовать для доначислений и штрафов.
Действие Закона распространяется на всех индивидуальных предпринимателей (в том числе имеющих наемных работников) и прочих частнопрактикующих лиц в части их взносов "за себя".
По всем возникающим вопросам необходимо обращаться в ГУ-УОПФР по РД в Сергокалинском районе (www. pfrf.ru)
Телефоны для справок: 2-33-25.
8-800-200-1701 - горячая линия

                            День открытых дверей
30 января в Центре занятости населения прошел День открытых дверей. На нем присутствовали индивидуальные предприниматели, ученики выпускных классов и их учителя. Мероприятие организовали с целью обустроить на работу безработных граждан района, учеников старших классов на время каникул. 
Открывая мероприятие, выступил директор ГКУ РД Центра занятости населения в МО «Сергокалинский район» Муртузалиев Рамазан Магомедович:
«К нам сегодня пришли и школьники и работодатели. Детям надо организовать рабочие места на время каникул, нужно их стимулировать к работам внутри села, например уборка территории вокруг школы, ремонт памятников и тд. 
Мы проводили различные мероприятия на базе ПУ. Пригласили учащихся из Мюрего, Новомугри, Кадыркента и Сергокалинских лицеев, рассказали, что можно получить профессии столяра, каменщика, водителя, косметолога, повара, младшей медсестры и тд. Предлагали им выбрать соответствующую профессию и обучаться в ПУ, на случай если ученики остались не охваченные учебой. После окончания этих курсов мы проводим стажировку выпускников, отправляем их на практику, затем устраиваем на работу». 
На мероприятии выступили ведущие инспектора Центра занятости Таймазова Аминат, Гасангаджиева Алият, а также выступил индивидуальный предприниматель Арсен Магомедов.
Ученики задавали вопросы насчет получения специальности и трудоустройства после окончания школы. 
На их вопросы отвечал ведущий инспектор по профессиональному обучению и профессиональному консультированию ЦЗН Ибрагимов И.Р. 
                                                                                                                         Зубалжат Магомедова, 
                                                                                                                               Фото Д. Даудова

Они воспитали не одно поколение
Вот уже много лет плодотворно трудятся в Мургукской общеобразовательной школе им. «Шахнавазовой Р.Р.» учитель истории и обществознания Чамсулвара Саидович  Саидов  и учитель биологии и химии Гаджи Исаевич Исаев. Много лет своей жизни они посвятили детям и воспитали не одно поколение учащихся. Они умело создают для детей условия, чтобы полученные на уроке знания они применяли на практике. Постоянно стремятся повысить качество преподавания своего предмета, добиваясь высоких результатов в обучении, воспитании и развитии учащихся. Уроки отличаются четкостью, организованностью, рациональным использованием учебного времени.  Л.Н. Толстой говорил: «Если наказывать и принуждать нельзя, нужно преподавать так, чтобы ученье было интересно и легко». И это очень точно характеризует стиль работы этих учителей. Они легко  находят общий язык с учениками, воспитывают молодежь в духе патриотизма, нравственных дагестанских традиций. Особое внимание уделяют выработке у учащихся высоких познавательных интересов.  Гаджи Исаевич и Чамсулвара Саидович регулярно проводят открытые уроки, охотно делятся наработанным опытом с коллегами, активно выступают с докладами на совещаниях и методических объединениях школы.
Они были и моими учителями, в меру строгие, добрые и требовательные. Когда я  училась в школе, я не понимала насколько тяжело быть  учителем, делать из ребенка человека. Я это поняла, когда сама стала учителем. Умение передавать свой опыт молодым – это талант. Вот и они, и другие учителя нашей школы заложили в нас общечеловеческие ценности и любовь к профессии учителя. Наверное каждому учителю хочется, чтобы его ученики добились успехов в будущем. Самой главной радостью для учителя является благодарность учеников. Так вот, я им и другим своим учителям очень благодарна за их нелегкий труд.
Мы, ученики, друзья и коллеги,  сердечно поздравляем Гаджи Исаевича и Чамсулвару Саидовича с днем рождения и желаем им здоровья, счастья, удачи и  дальнейших успехов в нелегком, но почетном труде. 
                                                                                                                          Зубалжат МАГОМЕДОВА


Письмо в редакцию
                                               Критика должна быть справедливой

Со дня своего создания Урахинский Дом культуры работал и по сей день работает лучше всех остальных сельских Домов культуры района. Здесь трудятся специалисты с музыкальным образованием. Методист Саид Гамидов – заслуженный работник культуры РД.
В Урахинском ДК функционируют пять кружков: хоровой, хореографический, оркестровый, вязальный, фольклорный. В кружках заняты около 144 человек. Несмотря на то, что в клубе нет отопления, выходим из положения как можем, хоть и не каждый день, но здесь проходят занятия. 
Мы можем гордиться этими кружками и участниками художественной самодеятельности. На всех районных и республиканских мероприятиях мы постоянно принимаем самое активное участие. По итогам работы за год всегда занимаем первые или вторые места. Второе место получаем тогда, когда руководство Сергокалинского межпоселенческого культурно-досугового центра недосчитывает баллы, так как им угодно других ставить на первое место. Не один раз мы с главой сельского поселения дополнительно считали все мероприятия и ставили все на свои места, но это до сих пор продолжается, и даже на заседании актива района опять объявили второе место, мол справку не успели перепечатать.
 Находят любую причину. Недавно к нам приехало руководство культурно-досугового центра. По уважительной причине отсутствовал методист и меня не нашли на работе, отлучился на 20 минут. Но как положено, в Доме культуры были все документы для проверяющих. Нужны стенды, вот вам стенды: в кабинете, в фойе, в зале. Нужны сценарии, планы: все документы в папках. Но в них находят ошибки, как например, нет описания речи выступающих. В сценарии не обязательно описывать каждое слово выступающего, это не отчет, а концерт или вечер.
В газете «К изобилию» (№50 от 20.12.2013 г.) напечатана статья, в которой говорится, что по итогам проверки отмечена слабая работа Урахинского Дома культуры. В чем заключается слабость работы? В том, что меня не было на работе 20 минут? Или в том, что в сценарии вечера или в программе концерта не описана речь каждого выступающего? Пусть проверяют работников культурно-досугового центра, которые за последние два года не провели ни одного мероприятия без участия сельских работников культуры. Где художественная самодеятельность районного Дома культуры? Почему в нем нет ни одного кружка? Где работники культуры, работающие с населением? Почему не печатают про них? И почему не кричат на них?
В прошлом году я, Нариман Идзиев, как руководитель семейного ансамбля, стал лауреатом премии «Душа Дагестана». Последние семь лет вверенный мне Дом культуры работает лучше в сравнении с остальными СДК. Этому свидетельствуют Дипломы и Грамоты, как от районной администрации, так и от Министерства культуры РД. И в этом году минкультуры вручило нам Диплом победителя конкурса «Лучшее муниципальное учреждение культуры».
Если за каждую мелочь руководство культурно-досугового центра будет так широко критиковать, я думаю, что не только у нас, но и у любого специалиста пропадет желание что-либо делать. Мы, работники Урахинского филиала СМКДЦ – специалисты, и не упали на эти должности с воздуха.

Нариман Идзиев, 
заведующий Урахинским филиалом СМКДЦ 

График 
приема граждан должностными лицами Сергокалинского районного отдела судебных приставов УФССП России по РД на 1 полугодие 2014 г.

Начальником отдела – старшим судебным приставом Абдуллаевым Максудом Багаудиновичем: вторник с 9.00 до 15.00, четверг с 14.00 до 18.00.
Заместителем начальника отдела – заместителем старшего судебного пристава Абдуллаевой Зухрой Магомедрасуловной: среда с 9.00 до 18.00.
Судебными приставами – исполнителями Ахмедовым Шапи Ханбагандовичем, Шихшинатовым Багаудином Магомедрасуловичем: вторник с 9.00 до 15.00, четверг с 14.00 до 18.00.

[bookmark: _GoBack]                                                       Хьунул адамти – зубарти 
                                              Нушала Гlяйшат-аба 
Сунес баракатла гlямру дедибси хьунул адам сари Бурдекила шилизирадси Гlяйшат Халимбекова. Ил иш ванзаличир 101 дус хlерриубли сари. Бурдеканти илис «Гlяйшат-аба» бикlар.

- Хlела гlямрула бетуц сегъуна саби? – хьарбаира Гlяйшат-абази. 
- Нуни ну ралухlейчирадала ну хlерузули нуни хlебалас, - рикlар ил. 
Гlяйшат-абани сунела лерилра гlямру ургубаличил, хlялалси бузериличил дархдасахъи сари. Шилизиб колхоз бирухlелира илини дахъал хlянчи дариб. Хlялалси бузери илала арати, духъянти гlямрулис хьулчили бетаурли саби. Илала дурарадра илизир гlясидеш, кьясдеш, гъаргъдеш агара. Ил мурталра разиси, малхlямси, чис гlяхl биалра харидешли рирцlуси, хlялалти масхурти дигуси, унрубачил, шантачил ралгунси хьунул адам сари. Ил багьандан илини сари-алавтала диги сархили сари. Разидеш, децl дуртlуйхlира ил заманаличир риур. Адамтала уркlбази паргъатдеш хьурабарес, илди уркlичеббарес ил мурталра хlяракатлизир рирар. Илала берк-бержра сари-алавталагъунти сари. Ил шайчир илини чердикlибти «рецептуни» агара. Илала гlямрулис ва арадешлис бегlлара гlяхlси «рецепт» илала жагати, умути хlял-тlабигlят сари. 101 дус риубли риалра арадешличила цlумрикlули ахlен, тухтуртачи хlяжатрикибси ахlен. Бусягlятра ил умуси, саркъибси гlякьлуличил сари. Лихlбани бикьули, хlулбани чебиули сари. 
Гlяйшат-абала гlямру чlакас майданван диркьти ахlен. Ил гlямрула гьалмагълизирад бахъ жявли мяхlрумриуб. Илала мурул Хlясайни жагьли вебкlиб. Илхlели Гlяйшат вецlну хlябра дус виубси ца урши – Мяхlяммадличил цунрухъун. Гьатlи илини хъали-цlа хlедариб. Чебяхlси Ватlа дергъла заманара илини къиян-жапа дяхlяур. Тыллизир калун. Хасавюртла мер-мусаличир душмайс гьалабизуни дирухlели ил чуйнара рамсур, ремжур, ряргlиб. Къантlли буралли, илинира Чебяхlси Чедибдешлизи сарирегlси пай кабихьиб. Ил Чебяхlси Ватlа дергъла ва бузерила ветеран сари. Ил юбилейныйти ва цархlилти авал медальличил наградитьрарибси сари. 
Шантала ургар диги, хlурмат сархибси хlурматла адам сай Гlяйшат-абала урши Мяхlяммад. Ил сунела нешличи дебали уркlецlичевси сай. Мяхlяммадла гlямрула гьалмагъ Умижатра Гlяйшат-абачи мурталра дигиличил рирар. Илдала уржибдеш нешлара рурсиларагъунти мяштlдарести сари. Ил багьандан дебали разили сари уршила хьунуйчи Гlяйшат-аба. Уршила анкъилизир Гlяйшат-аба берхlила чуриван сари: шалали, ратли, уркlира, дяхlра, девра ванали… 
Мяхlяммадла ва Умижатла, Аллагьли чула гlямруличи баракат кабихьабну, 4 уршира ца рурсира леб. Илдала дурхlни 13 леб. Хlера, илкьяйда берхъибси хъалибарг бетаур Гlяйшат-абала урши Мяхlяммадла, Идбагла (с.гl.с.) хlядислизиб буруливан, гьалжана нешла кьяшмауб биъни балули сай илини. Мяхlяммад, сунела нешличицунра ахlи, сунела хъалибаргличи, гъамтачи, унрубачи ва шантачи дигичевси, уркlецlичевси адамра сай. Ил урибси строитель сай. Цархlилти устадешра леер. Бикlуливан, хlулбани чебаибси някъбани биру. Ламус, хlяя, сахаватдеш. Илди сари илала черикlла давлуми. 
Иш белкl хъарарахъули, нуни Гlяйшат-абази эс дигулра: Аллагьли хlед гьатlира арати гlямру габ. Хlедгъунти ара-сагъти гlямру дедаб хlела урши Мяхlяммадлис, илала хъалибарглис ва хlела агьлулис, шантас. Амин! 
                                                                                                    Манахула Патlимат, 
                                                                                                  Бурдекила ши 
                                                                    Суратлизир: Гlяйшат-аба Халимбекова



                              Гlибрат касеси баркьуди 
                             Шантала тур кабирхlур…
Сергокъалала районна Убяхl Мулебкlила шила администрациялизи кадурхути Гlяйнурбимахьилизир, Бурхlимахьилизир, Бахlмахьилизир ва Улрукlимахьилизир бусягlятлизир кlидаршлим шуцlали хозяйство лер. Илдазиб хlербирути адамтала бекlлибиубси бузери някъла устадеш сари. Илди махьурбазиб хlербирути лебилрара-сера жагьилти, Дагъистайзиб ва илала дураб стройкабачиб бузули, хlялалли яшав бирути адамти саби. Чевяхlси Аллагьла гьунира шайтlа гьунира декlардарес балути шантани, Аллагьла гьуникад ганзбикlули, диги, хlялалдеш, цадеш, адамдеш чердикlили сари. Шантас челукьути масъулти цабиубли бекlдирни илдала асилси гlядатли бетаурли саби. Хlера, кlел дус гьалар илдани цабиубли бузули къиянси, шурмачилси, гехlел километрла тяйдиси, мерличирад чула махьурбази дужути шин киб. Илхlели ахъри лебси гьарил узусири. Шантани, чула имкан хlясибли, арцра дучибтири. Ил баркьуди Убяхl Мулебкlила, Миглакьасимахьила шимала ва махьурбала адамтанира даимбарибсири. Ил баркьудиличи районна бекl Мяхlяммад Амирович Гlямаровлира разидеш багьахъурсири ва кумек гlеббаихъибсири. Ил баркьуди районна цархlилти шимала адамтанира гlебасибсири. Иличила нушала газетали шалгlеббухъунси заманализиб, гьачамцунра ахlи, белкlунсири. 
Иш яргалис биалли чедир гьандушибти махьурбала шанти-жамигlятли, Гlяйнурбимахьилизибад бехlбихьили, Хlурхъила шила дублабси къярдличи бикайчи (урегал километр) саби башуси гьуни гьарли-марли къулайси даражаличи биркахъули саби. Ахъри лебти лебилра шанти дуракабухъи, чула лебсигъуна сабибегlси техникара дуракаили, бузули гьуни бягlубарили, диркьбарили, бархьбарили, гьунилис диргаладулхъунти шурми къяйкаили урасили сари. Хlурхъила шила мякьлабси хlеркlличивад вет-сатулхъуси къярдличи кlел халати турба (илди пайдалахlедирули дахъхlи диубли илар лертири) кадихьили гумигъуна бетаахъурли саби. Амма ила гlурра турбаби кахlедихьалли ил «гуми» чяхl-забла хlеркlли арбухес асубирар. 
Гьанна ил гьуни шанти-жамигlятли, чула лебсигъуна техника пайдалабарили, гъягъяли буцес пикрибарили саби. Махьурбала адамтани чула имкан хlясибли кумеклис арц (гьарилли 1-2 азир къуруш хlясибли) дучиб. Илди махьурбала дураб хlербирути гlяхlцад адамтанира, 3-5 азир къуруш хlясибли лугули, арцличил кумек бариб. Гlяйнурбимахьилизивад дуравхъунси Гlябдулжалилов Мухтарли, Улрукlимахьилизивадси строитель Залимханов Гlябдулкьадирли шуцlа-шуцlали азир къурушла кьадарлизиб кумек бариб. Чула имканти хlясибли арцличил кумек барес чесили саби Убяхl Мулебкlила шила администрацияли ва мерличибси Калининна уличилси колхозли. 
Иш белкl барес гьалаб набчил къаршибикибти гьандушибти махьурбазибадти чумал адамли районна газетализибад Хlурхъила шилизивадси вахъхlила педагог, муъмин адам Арсла Гlябдуллагьлис, суненира, гьунилис къулайдеш акlахъес багьандан, сунела хъула ванзала бутlа бедибси ва Хlурхъила шила администрацияла бекl Гlябдуллаев                                   Мяхlяммадлис, суненира, уркlи чебберхахъурли, сунела кисализибад арцличил кумек барибси, баркалла багьахъес тиладибариб. Баркалла биаб илди асилти гъубзнас, кумекуни дирахъес чус Аллагьли ахърира арадешра имцlадараб. 
Мулебкlантала ил баркьуди бахъли гlебасеси мисал саби. Цадеш, диги, хlялалдеш хlедиуси манзиллизиб адамти уржили вяшбикlалли дебали гlяхlси саби. Халкьла буралализиб буруливан, шантала тур варгьила биалра кабирхlур. Гьарил гlяхlси баркьудилис Аллагь икьалавиаб хlушаб, гlяхlти кьасанани уркlби дицlибти адамти! 
                                                                                                      Айдимир Каймаразов 
                                                                                
 

                          Аллагьлизи гlяхlдешлумас рулгуси
     Хlера, гьанна 20 дусцадхlи хlеррирули сари Сергокъалала шила Кировла  уличилси кьакьализир сунела рурси Сайгибатла хъулир наб ишбархlи сунечила белкlес дигуси Хlясанова Сарат Юсуповна. Ил акlубси сари 1918 ибил дуслизир Гlяймаумахьила шила советлизи кабурхуси Чlабазимахьилизир хъубзурала хъалибарглизир. Саратла 6 узи-рузи бирутири. Бара халараибхlели ил колхозла хlянчиличи рашес рехlрихьибсири. Илар илини дахъал къиянти хlянчи дириб. Лагьдикlути дуцlрумла аргълизир аршили иршес раши, картошкала хъуми газдири.


-.Ит замана лерилра хlянчи някъли дирутири. Гьанналагъунти машинти, тракторти, комбайнаби хlедири,- бурули сари Сарат абани.
Ит заманала гущти, хlериэс къиянти дусмачила илини гьанбуршухlели уркlилис дебали къиянбухъеслири, сенахlенну итхlелила дурхlнира гьаннала дурхlнира цугбуцалли, се леба гьаннала дурхlнас хlербиэс или гьанбиркули саби. Сари 10 дус риубхlели Саратла дудеш вебкlибсири, ца нешла някъбачи хъарти 6 дурхlяра цlуръабиахъубли. Нешличирти къиян-жапа чедиули иличицун хъархlебиэс халатигъунти дурхlни чуни бирусигъуна бирули бузутири. 
   Гъал дусла гlямруличир  Сарат хъалариуб.Хъалариубли 3 дус дикибхlели Чебяхlси Ватlа дургъби дехlдихьибтири. Ила арукибсири Саратла гlямрула гьалмагъ Хlясангlялиев Мяхlяммадра. Дургъбазив ил душма хlярхlяли вяхъибсири ва хъули чарварибсири. Бара къулайвиубхlели ил гlуррара дургъбази арякьун. Дургъби тамандиубхlели гlяхlцад наградабачил хъули чариуб. Сари Саратра дургъбала замана хъули кариили кахlелун. Ил саригъунти цархlилтачил  Хасавюртлизи, Бабаюртлизи окопуни укъес рашусири.  Дургъбала къияндешуни иличира  къячдикунтири.
      Саратлара Мяхlяммадлара хъалибарглизиб 4 дурхlя акlуб. Илдазибад 2 биштlали лебай бебкlиб. Гьанна Сарат  абала уршира рурсира леб. Урши Гlяли Избербаш шагьарлизив хlерирули сай сунела хъалибаргличил.
      Сунени деркlибти дусмазир Сарат–аба уркlецlили рицlибси,дигиличил  адаб-хlяяличил хlерриуб, Аллагьли гlерруцаб сарину.
      Сарат абала гlямрула вархкья  Мяхlяммад 1991 ибил дуслизив гlямрулизивад арякьун. Ил вебкlибла ил сунела рурси Сайгибатличил хlерриули сари. Сарат  абани гьанна хlулбазиб ваятlа чебиули сари, кьяшмазирадра къулайли ахlен,аммма илини гьаннара дехlибала урдалтули ахlен. Илини сунела чумиздагла кьумазирад дарибти субхlянти някъбазирад кахlедирхьу. Илдира садирхъули сарира мурталра Аллагьлизи рулгули сари ил. Сунела сунени къайгъи бирули сари гьарил секlайс, наб  нешла сегъуналра къиянрухъни агара,- бурули сари рурси Сайгибатлира. 
     Илди гlямруличирси илала ара-сагъси гlякьлуличи, ва секlал хъумхlертниличи ну тамашариубра. Сарат абани лерилра сунес детауртачила, диубтачила  хъумхlертурли далули сари. Сунес къияндулхъутачила хьарбаибхlели илини ишгъуна жаваб гиб: -«Набчибад акlубти ва илдачибад акlубти ара-сагъли, талихlчебли биалли, наб гlур селра гlягlнили ахlен». Сунени чедаибти къиян-жапаличи, гlямрулизир къаршидикибти анцlбукьуначи хlерхlеили Сарат абала гьачамлис гlяхlси гlякьлура, чlумаси хlебиалра арадешра лерал.
    Иш Сагал дуслизирра хlу, Сарат-аба, вайси хабар ахlергъили, разили, арали калаби.
                                                                   У.Чупанова  нушала корр 
                                                         Суратлизир: Хlясанова Сарат

                                     «Дила студентхlелила гlямру»
     Разитили ва шалатили гьандиркур лебилра бучlули калунтас чула студентхlелила гlямру. Илди гlямру  гьандиркахъули  январьла 29- личиб  ЦПППН – лизиб балбуц дураберкlиб. Балбуц ибхьули гъайрухъун ил Центрла директор Ханбяхlяндова Индира  Халаладзиевна. Илини бакlибти гlяхlлас  баркалла багьахъур ва  студентла бархlиличил илди мубаракбариб. Балбуцличи жибарилри Сергокъалала ПУ – ла студентуни, Гl.Батирайла уличилси лицейла жягlялла выпускникуни ва  гьалабла студентуни,  гьанна нушала районна организациябала гlяхlцад хlянчизарти.
 
    Студентла бархlила историяличила буриб  балбуцличир гъайрухъунси Центрла психолог Сакинат Мяхlяммадовани. Илар бутlакьяндеш дариб пагьмуртала Юртла воспитанникунанира. Илдани жагати далуйти делчlун ва делхъани дариб. Центрла хlянчизар Назират Мяхlяммадовани балбуцличи бакlибтас  декlр – декlарти тестани дурадеркlиб. Ил Центрла методист Елена Къурбановани студентунас хасбарибси назму бечlун. 
      Саби студентуни бирухlелила гlямруличила буриб балбуцличи бакlибти  гlяхlланира : багьудила управлениела методист Кумсият  Гlямазиевани, районнизибси музыкала школала преподавательти Сапият Умалатовани, Аминат Ибрагьимовани, Наида Рабадановани,Гl. Батирайла  уличилси лицейла  учительница Эльмира  Мяхlяммадовани. Гьарилли илдазибад чула студентхlелила гlямрулизир детаурти тамашала анцlбукьуначила буриб. Хlера, сегъунти пикруми алкlулил   студентла  гlямру гьандиркахъухlели  илдас:  экзаментас гьаларти  гьанкlагарти дугурби,  тlутlила унхърази ва картошкала хъумачи башни, общежитиелизирти гlямру ва цархlилти.
      Балбуцличи бакlибти студентунанира чула пикруми дуриб.Ил балбуц дебали разили ва уркlи гьаргли бетерхур. 
         Балбуцла ахирличир  Индира Ханбяхlяндованира  сунела студентхlелила гlямрулизирад  чумал  анцlбукьличила буриб.Илини  бакlибти студентунас  ва бучlес букьес дигутас  гlяхlти гьарбизуни диубли дигниличила багьахъур. 
                                                              У. Чупанова 
                                                            Суратлизиб: 



Устадешчебти белгибиуб 
Психологли, цархlилти педагогунаниван ахlи, бучlантала хlял-тlабигlят ункъливан дала. Дурхlнира чула хlял-тlабигlятлизиб цагъунти хlебирар, илдигъунтачил бяхlигули бирар гьархlели психологуни. 

Педагогуни-психологунала санигlятла шайчирти устадеш гlердуцес, илди гьатlира гьаладяхl ардукес, илдала хlурмат ахъбуцес ибси мурадличил районна багьудила управлениелизиб «2014-ибил дусла Педагог-психолог» ибси уличилси конкурс дураберкlибсири. Ил конкурсличи 6 хlянчизарли чула материал гьаладихьибтири. Илди сабри: Сергокъалала Гl.Батирайла уличилси лицейла педагог-психолог Мустафаева Аминат Мухтаровна, Мурегала лицейла - Абулова Барият Тамирмударовна, Мяммаулла урга даражала школала – Мяхlяммадова Гюльсара Шамиловна, Гlяймаумахьила урга даражала школала – Мяхlяммадова Нажибат Мяхlяммадовна, Краснопартизанскла урга даражала школала – Нурбяхlяндова Зумруд Гlябдусамадовна, Сергокъалала С. Гlябдуллаевла уличилси лицейла – Качагова Ума Хlусейновна. 

Конкурс 2 этаплизибад цалабикибсири. Цаибил этап-конкурсличи материал гьаладихьни ва жюрили илди кьиматладарни. Илди материал хlясибли кlиибил этапличи дурабухъун 3 бутlакьянчи: илди саби Гl. Батирайла уличилси, Мурегала лицейтала, Мяммаулла урга даражала школала педагогуни-психологуни. Илдани чула санигlятличила буриб, бузерила опыт гьалабихьиб, чуни чердикlибти «Гьаргти дурсри» дурадеркlиб ва санигlятла шайчирти устадеш чедаахъиб. Бурес чебиркур, ил конкурсличи хlябалра бутlакьянчи ункъли хlядурбиублири, гьарли-марли иличир илдала санигlятлати, бузерила устадеш гьаргдиубтири, чебетаибси хlядурдешличил конкурсличи бакlилри. Илдала хlядурдеш ва лерилра шалуби пикрилизи касили конкурсла итогуни хlясибли цаибил мерличи А. М. Мустафаева, кlиибил мерличи – Б. Т. Абулова ва Г. Ш. Мяхlяммадова лайикьбикиб. Школабазиб илдигъунти устадешличилти педагогуни-психологуни бузни халаси разидеш саби. 
                                           У. Мяхlяммадова, багьудила управлениела методист 
                                            Суратлизиб: жюрила член

                                                Пайдаласи балбуц 
Гьалабван районна халкь социальный тяхlярли гlеббурцуси управлениелизиб «Гьаргти унзурбала бархlи» дураберкlиб. Ил балбуцлизир шимала администрациябала бургани, бузерила ветерантани, инвалидунани, Сергокъалала 27 ибил номерла ПТУ-ла, лицейтала, шимала школабала вакилтани бутlакьяндеш дариб. 
Гьанбушибси управлениели районна халкьлис вецlну авра журализиб къуллукъ бирули саби. «Гьаргти унзурбала бархlиличи» бакlибти адамти управлениела чидил отделли сегъуна къуллукъ бирулил тянишбиуб. Чуни дирути къуллукъуначила буриб балбуцличиб гъайбухъунти управлениела ветерантала отделла начальник Абакаров Сайгид Расуловичли, хъалибаргла, хьунул адамтала ва дурхlнала отделла начальник Гlябдулманапова Заира Хlясановнани, жилищно-коммунальный къуллукъунала отделла начальник Мяхlяммадов Гlисамяхlяммад Мухтаровичли, ЧАЭС-ла отделла (Чернобильла анцlбукьунала бутlакьянчиби) начальник Гlумарова Хадижат Бяхlямадовнани, дурхlни лебти хъалибаргунас лугути пособиебала отделла начальник Ражабова Гулжанат Мяхlяммадовнани ва цархlилтани. 
УСЗН-на начальникла заместитель Сягlидов Гlялиасхlяб Багьаудиновичли управлениела бузерила бекlлидиубти мурадуначила ва чеблумачила буриб, «Гьаргти унзурбала бархlи» бикlуси информационная акцияла бутlакьянчибала суалтас жавабти чардатур. Ил пайдаласи балбуцли бетаур. 
                                                                                                         Нушала корр 
                                                                                 Суратлизиб: балбуцличиб

                 Неш гьанриркахъули 
Шинна кlантlванн ретахъиб
Дила неш Патlиматра,
Цlуръабиуб дурхlнира 
Хумарбиуб рузбира. 

Хlеб дашути вавниван 
Ляркьусилра риадри, 
Хlела узби-рузбачил 
Камси лякьир барахъес. 

Яни биркьул дяхlиван 
Чаррулхъуси риадри, 
Хlела гlязиз дурхlнази 
Чумал гlякьлу дурахъес. 

Савлила ванал бархlи 
Гlур ванахlебирайрив?
Цlяб дугила шалал бац 
Гlур шала хlебирайрив? 

Гlяйибри хlяририхьес
Хlяб мургьила биалра, 
Гlяйибри гlянжи каэс 
Диалра цlуб биринжла. 

Булбул чатlалагъуна 
Къугъаси тlамала регl, 
Зубрачир зубартиван 
Шаласи уркlила регl. 
Дарили нуша цlуръа 
Аррякьунри цlяб хlяри. 
                                                                  Кьурбанов Мяхlяммад, 10 класс
                                                                                          Цlурмахьи 
 
                                           Объявление 
С 8 по 12 февраля с 9.00 до 18.00 в Сергокале, на площади состоится промышленная и сельскохозяйственная ярмарка. 
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