О едином реестре проверок государственного и муниципального контроля

Федеральным законом от 31 декабря 2014 года № 511-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» создан единый реестр проверок, который предназначен для обеспечения учёта проводимых при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля проверок, а также их результатов. 
Указанным Федеральным законом определяется состав информации, вносимой органами, осуществляющими государственный контроль (надзор) или муниципальный контроль, в указанный реестр, а также требования к правилам его формирования и ведения.
Согласно закону, Единый реестр проверок является федеральной государственной информационной системой. Оператором единого реестра проверок является Генеральная прокуратура Российской Федерации.
Правила формирования и ведения единого реестра проверок утверждаются Правительством Российской Федерации. 
Для обеспечения открытости сведений о результатах проведения контрольных мероприятий законодатель определил перечень сведений, включаемых в реестр, которые подлежат размещению на специализированном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в форме открытых данных.
Ведение единого реестра проверок, внесение в него соответствующей информации и ее раскрытие осуществляются с учетом требований законодательства Российской Федерации о государственной и иной охраняемой законом тайне.
Федеральный закон вступает в силу с 1 июля 2015 года.
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