С 01 июля 2015 года усиливается ответственности за совершение 
правонарушений в сфере безопасности дорожного движения

Федеральным законом от 31 декабря 2014 года № 528-ФЗ внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации, в том числе в Уголовный кодекс Российской Федерации, по вопросу усиления ответственности за совершение правонарушений в сфере безопасности дорожного движения.
Федеральным законом предусмотрено увеличение минимального размера наказания в виде лишения свободы за нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, совершённое лицом, находящимся в состоянии опьянения, повлёкшее по неосторожности смерть человека либо смерть двух или более лиц.
Теперь нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств, совершенное лицом, находящимся в состоянии опьянения, повлекшее по неосторожности смерть человека наказывается лишением свободы на срок от двух до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет (часть 4 статьи 264 Уголовного кодекса РФ).
Если же такое деяние повлекло смерть двух или более лиц, оно наказывается лишением свободы на срок от четырех до девяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет
Уголовный кодекс Российской Федерации дополняется новой статьёй 2641 «Нарушение правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию», устанавливающей уголовную ответственность за управление автомобилем либо другим механическим транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, подвергнутым административному наказанию за управление транспортным средством в состоянии опьянения или за невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения либо имеющим судимость за совершение преступления, связанного с управлением транспортным средством в состоянии опьянения.
Кроме того, Федеральным законом в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях вносятся изменения процессуального характера, необходимые для разграничения предметов ведения административной и уголовной ответственности в рассматриваемой сфере правоотношений. В частности, речь идет о совершении правонарушения в состоянии опьянения, если такие действия (бездействие) не содержат уголовно наказуемого деяния. Законодатель также отмечает, что под транспортными средствами в законе понимаются трактора, самоходные дорожно-строительные и иные самоходные машины.
Федеральный закон вступает в силу с 1 июля 2015 года.
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